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Αθήνα, σήµερα την 1η Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Τετάρτη και ώ-
ρα 10.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη της νοµοθετικής ερ-
γασίας έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το δελτίο των επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 2 Νοεµβρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 161/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωαννέτας Καββαδία προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Συµµετοχικός προϋπολογισµός».

2. Η µε αριθµό 165/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Συνεχίζεται η αδικία σε βάρος των επιλαχόντων νέων αγροτών».

3. Η µε αριθµό 157/26-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Ηµιτελές ακόµα και µετά τη λήξη της προθεσµίας παράδοσης
το Σχολείο Αρχαγγέλου Ρόδου».

4. Η µε αριθµό 209/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Μέτρα για τα κρούσµατα ευλογιάς σε κοπάδια αι-
γοπροβάτων στη Λέσβο».

5. Η µε αριθµό 202/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ.
Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Η παλαιότητα των αυτοκινήτων ταξί επιβαρύνει
την ατµόσφαιρα».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 166/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Η
αγωνία των επιλαχόντων νέων αγροτών συνεχίζεται».

2. Η µε αριθµό 208/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Κατασκευή φράγµατος στο Πλατύ Νοµού
Ρεθύµνης, αγωγού µεταφοράς νερού στη Μεσσαρά και αρδευ-

τικού δικτύου στο Πλατύ Δήµου Αµαρίου Νοµού Ρεθύµνης».
3. Η µε αριθµό 207/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε το
πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» και τη µετατροπή των συµβά-
σεων των εργαζοµένων σε αορίστου χρόνου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Τροποποίηση του ν.2939/2001 για την εναλλακτική
διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, προσαρµογή
στην Οδηγία 2015/720/ΕΕ, ρύθµιση θεµάτων του Ελληνικού Ορ-
γανισµού Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 25 Οκτωβρίου 2017 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία
συνεδρίαση ενιαία επί της αρχής, επί των άρθρων και των τρο-
πολογιών. 

Προσέξτε τώρα: Έχουν κατατεθεί τέσσερις υπουργικές τρο-
πολογίες. Τις τρεις θα τις υποστηρίξει ο κ. Φάµελλος, που είναι
παρών. 

Η διαδικασία της τέταρτης τροπολογίας, κατά την άποψή µου,
είναι απαράδεκτη. Είναι ένα µίνι νοµοσχέδιο και αφορά τροπο-
λογία του κ. Παππά. Εν πάση περιπτώσει, θα έρθει και θα την
υποστηρίξει ο κ. Παππάς. Επειδή  µπορεί να υπάρχουν συνάδελ-
φοι, που να µην θέλουν να µιλήσουν επί του  νοµοσχεδίου, αλλά
να θέλουν να µιλήσουν επί της συγκεκριµένης τροπολογίας, πα-
ρακαλώ, όσους το επιθυµούν, όταν θα γίνεται η ηλεκτρονική εγ-
γραφή για το νοµοσχέδιο να γραφούν κι εκείνοι και όταν θα έρθει
η σειρά τους να πάρουν τον λόγο και να µιλήσουν, αφού η συζή-
τηση είναι ενιαία επί της συγκεκριµένης τροπολογίας. 

Η ηλεκτρονική εγγραφή θα γίνει ως είθισται. Θα αρχίσει, δη-
λαδή, µόλις ανέβει στο Βήµα ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δηµα-
ράς και θα κλείσει µόλις κατέβει από το Βήµα ο εισηγητής της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Μπουκώρος. 

Συµφωνεί το Σώµα µε αυτή τη διαδικασία; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε.
Πριν καλέσω τον κ. Δηµαρά στο Βήµα, µου έχει ζητήσει τον

λόγο για ένα λεπτό συνάδελφος κ. Σαχινίδης από τη Χρυσή Αυ-
γή, γιατί θέλει να θέσει ένα θέµα. 

Ορίστε, κύριε Σαχινίδη, έχετε τον λόγο.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Κ’

Τετάρτη 1 Νοεµβρίου 2017



ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα συµπληρώνονται τέσσερα χρόνια από τη δολοφονική

τροµοκρατική επίθεση, που δεχθήκαµε στα γραφεία µας στην
τοπική οργάνωση βορείων προαστίων. Ζητούµε από το Προ-
εδρείο, ως ελάχιστη ένδειξη σεβασµού απέναντι στα δύο νέα παι-
διά, να τηρηθεί από το ελληνικό Κοινοβούλιο, έστω και για µία
φορά, ενός λεπτού σιγή. 

Ήταν 1η Νοεµβρίου 2013, ηµέρα Παρασκευή. Τέσσερα χρόνια!
Θύµατα ο Γιώργος Φουντούλης, ο Μανώλης Καπελώνης και βα-
ριά τραυµατισµένος ο Αλέξανδρος Γέροντας, ο οποίος µετά από
δεκατρία ολόκληρα χειρουργεία συνεχίζει σήµερα να έχει µια
σφαίρα στην πλάτη. Αιτούµαστε την ενός λεπτού σιγή, διότι κρί-
νουµε ότι και αυτά τα παιδιά είχαν µάνα και πατέρα. 

Έχουµε κάνει απανωτές παραστάσεις διαµαρτυρίας σε σχέση
µε την εξέλιξη αυτής της υπόθεσης και έξω από τη ΓΑΔΑ και
στον Άρειο Πάγο. Δυστυχώς η υπόθεση δεν έχει προχωρήσει.
Ζητούµε το αυτονόητο. Ζητούµε τη δικαίωση των οικογενειών
τους. Ζητούµε τη δικαίωση στη µνήµη των δύο αδικοχαµένων
νέων παιδιών. Και ζητάµε από το Προεδρείο σας την τήρηση της
ενός λεπτού σιγής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε, σε

ό,τι αφορά το Προεδρείο, όπως και τότε που είχε γίνει η δολο-
φονία, έτσι και σήµερα -και νοµίζω ότι η τοποθέτηση, που θα
κάνω εκφράζει αν όχι την ολότητα, πάντως τη συντριπτική πλει-
οψηφία της Βουλής- καταδικάζουµε τέτοιου είδους ενέργειες
βίας, ιδιαίτερα µάλιστα όταν υπάρχουν νεκροί, από όπου και αν
προέρχονται. Το είχαµε πει και τότε, το επαναλαµβάνω και σή-
µερα εγώ. Ταυτόχρονα, επ’ ευκαιρία της θλιβεράς επετείου, ξανά
τα συλλυπητήριά µας στις οικογένειες των δύο θυµάτων. 

Σε ό,τι αφορά την ενός λεπτού σιγή, δεν είναι θέµα του Προ-
εδρείου. Εγώ θα ρωτήσω έναν-έναν τους εκπροσώπους των κοµ-
µάτων, που είναι εδώ να µας πουν µε ένα «ναι» ή ένα «όχι» εάν
συµφωνούν να τηρηθεί η ενός λεπτού σιγή. Εάν η πλειοψηφία
πει όχι, δεν θα τηρηθεί. 

Κύριε Δηµαρά, από τον ΣΥΡΙΖΑ, συµφωνείτε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Από τη Νέα Δηµοκρα-

τία, κύριε Μπουκώρο, συµφωνείτε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Από τη Δηµοκρατική

Συµπαράταξη, κύριε Αρβανιτίδη, συµφωνείτε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Από το ΚΚΕ, κύριε

Συντυχάκη, συµφωνείτε;
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άλλος δεν υπάρχει.

Από τη Χρυσή Αυγή είναι «ναι». 
Εποµένως, σε ό,τι αφορά το πρώτο σκέλος, νοµίζω το Προεδ-

ρείο το κάλυψε. Σε ό,τι αφορά το δεύτερο σκέλος, από τη στιγµή
που η Πλειοψηφία της Βουλής δεν δέχεται την ενός λεπτού σιγή,
το Προεδρείο δεν µπορεί να την επιβάλει. 

Ξεκινάµε, λοιπόν.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν έχουµε να κά-

νουµε άλλη συζήτηση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Μια φράση µόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πείτε την όταν ανέ-

βετε στο Βήµα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Θα αποχωρήσουµε, κύριε Πρόεδρε. 
Λυπούµεθα για την απόφαση του ελληνικού Κοινοβουλίου. Ως

ένδειξη διαµαρτυρίας η Χρυσή Αυγή αποχωρεί από τη σηµερινή
συνεδρίαση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άρα δεν σας καλώ

ούτε για το νοµοσχέδιο. 
Ο κ. Δηµαράς έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε και ψηφίζου-

µε στην Ολοµέλεια της Βουλής το σχέδιο νόµου για την τροπο-

ποίηση του ν.2939/2001 για την εναλλακτική διαχείριση των συ-
σκευασιών και άλλων προϊόντων, την προσαρµογή στην Οδηγία
2015/720/ΕΕ, τη ρύθµιση θεµάτων του Ελληνικού Οργανισµού
Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις, την αναθεώρηση, δηλαδή,
του νοµικού πλαισίου για διαλογή στην πηγή και την ανακύ-
κλωση, την οικολογική διαχείριση των απορριµµάτων. Πρόκειται
για ένα θέµα µε διαστάσεις που αφορούν ολόκληρο τον πλανήτη
και όχι µόνο τη χώρα µας. 

Το καµπανάκι του κινδύνου για τον πλανήτη και την ανθρωπό-
τητα κρούουν πολλοί επιστήµονες και ο ίδιος ο ΟΗΕ. Ο γνωστός
επιστήµονας Λέστερ Μπράουν έγραψε µια σειρά βιβλία και στο
τελευταίο, που έχει µεταφραστεί και στην Ελλάδα, «Ο πλανήτης
στα όριά του», προτείνει ένα σχέδιο σωτηρίας του πλανήτη µε
δραστικά µέτρα και αλλαγές. 

Ο δικός µας οικονοµολόγος και Πρύτανης του Οικονοµικού
Πανεπιστηµίου κ. Θεόδωρος Λιανός στο βιβλίο: «Ευηµερία χωρίς
ανάπτυξη» µιλάει, επίσης, για το αδιέξοδο του τρόπου ζωής και
την απερισκεψία του σύγχρονου ανθρώπου. 

Ο δηµοσιογράφος Χερβέ Κεµπφ πάνω από είκοσι χρόνια γρά-
φει για το περιβάλλον και την οικολογία. Στο βιβλίο του: «Πώς οι
πλούσιοι καταστρέφουν τον πλανήτη» περιγράφει τα αδιέξοδα.
Θα αναφέρω δύο αποσπάσµατα από το βιβλίο του δηµοσιογρά-
φου Χερβέ Κεµπφ: «Η καταστροφή προέρχεται από ένα σύστηµα
καθοδηγούµενο από το κυρίαρχο στρώµα, το οποίο σήµερα δεν
διαθέτει άλλη κινητήρια δύναµη από την απληστία». Και συνεχίζει
«Οι άνθρωποι θέλουν να ανέλθουν στην κοινωνική ιεραρχία µι-
µούµενοι τον τρόπο κατανάλωσης της ανώτερης τάξης. Η τάξη
αυτή µεταδίδει σε όλη την κοινωνία τη δική της ιδεολογία του
υπερκαταναλωτισµού». 

Δεν µίλησα για γραπτά του Μάρεϊ Μπούκτσιν. Μίλησα για επι-
στήµονες του συστήµατος, που προειδοποιούν για τον µεγάλο
κίνδυνο, την πιθανή κατάρρευση. Να πω όµως και κάτι από τον
Μάρεϊ Μπούκτσιν για να ικανοποιήσω τον φίλο µου εισηγητή του
ΚΚΕ. Έλεγε, λοιπόν, ο Μάρεϊ Μπούκτσιν ότι το καπιταλιστικό σύ-
στηµα δεν µπορεί να γίνει οικολογικό ή µάλλον µπορεί να γίνει
οικολογικό όσο ένας σαρκοβόρος κροκόδειλος µπορεί να τρώει
χόρτα ή όσο ένα λιοντάρι µπορεί να ζει ειρηνικά µε τα πρόβατα.

Στη σηµερινή εισήγηση, θα επαναλάβω µερικά στοιχεία που
ανέφερα στις συνεδριάσεις της επιτροπής για την κατάσταση
στον πλανήτη και στη χώρα µας, κυρίως, για την ενηµέρωση των
πολιτών. Η ζωή στον πλανήτη βρίσκεται σε µια επικίνδυνη καµπή
και δύο είναι οι βασικοί παράγοντες: Ο ένας είναι η αύξηση του
παγκόσµιου πληθυσµού και ο δεύτερος είναι ο καταναλωτισµός
µε σπατάλη των φυσικών πόρων και γενικά ο άκρατος ανταγωνι-
σµός για τα κέρδη, που συνδέεται µε πολέµους και τεράστιες
δαπάνες εξοπλισµών. Ρόλο παίζουν και οι εθνικισµοί που υπο-
θάλπουν αυτά τα φαινόµενα και αρκετές φορές είναι υποκινού-
µενοι. 

Ο πλανήτης τον χρόνο της επανάστασης του 1821 είχε πλη-
θυσµό περίπου 1 δισεκατοµµύριο, το έτος 1950 περίπου 2,5 δι-
σεκατοµµύρια, ενώ τώρα έχει πληθυσµό 7,4 δισεκατοµµύρια. Στα
χρόνια τα δικά µας τριπλασιάστηκε ο πληθυσµός του πλανήτη.
Τώρα αυξάνεται κατά ένα δισεκατοµµύριο κάθε δωδεκάµισι µε
δεκατρία χρόνια. Παράλληλα, αυξήθηκε η µέση κατανάλωση σε
κάθε επίπεδο, υλικά, ξύλο, µέταλλα, πετρέλαιο, τρόφιµα, νερό
και βέβαια αύξηση κατανάλωσης σε όλα τα είδη της ενέργειας. 

Το παγκόσµιο κατά κεφαλήν ΑΕΠ το 1970 ήταν περίπου 4.700
δολάρια και το 2015 έγινε περίπου 7.000 δολάρια, ενώ στην Ελ-
λάδα 18.000 δολάρια. Στη χώρα µας σπαταλάµε αλόγιστα τους
φυσικούς πόρους. Τα νερά άρδευσης σε πολλές περιοχές, πα-
ραδείγµατος χάριν στη Θεσσαλία, έχουν αντληθεί και αντλούνται
χωρίς λογική και µέτρο. Οι υδροφόροι ορίζοντες πέφτουν σε
πολύ χαµηλές στάθµες µε επικίνδυνες συνέπειες. Τα εδάφη µας
χάνουν την παραγωγική τους ικανότητα µε τον χρόνο. Οι λίµνες,
οι θάλασσες και τα ποτάµια ρυπαίνονται και χάνουν τα αποθέ-
µατα ψαριών, τα αποθέµατα λιγνίτη και άλλων ορυκτών, πεπερα-
σµένοι πόροι, λιγοστεύουν και σε λίγες δεκαετίες εξαντλούνται. 

Τα προβλήµατα, όµως, σήµερα ξεπερνούν τα κρατικά σύνορα.
Οι κλιµατικές αλλαγές, η µείωση των ιχθυοαποθεµάτων, η µεί-
ωση της απόδοσης των ενεργειών, αφορούν όλους τους ανθρώ-
πους του πλανήτη. 
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Στην Ελλάδα εισάγουµε σιτάρι, µε αποτέλεσµα να µας ενδια-
φέρει τι γίνεται στις περιοχές που παράγεται. Ακόµα και το πε-
τρέλαιο που µε την καύση του καταστρέφει το κλίµα είναι πεπε-
ρασµένος πόρος και το χρειάζεται η ανθρωπότητα, όχι για να το
κάψει, αλλά και για άλλες χρήσεις.

Είναι µελετηµένο ότι µε το µοντέλο παραγωγής, κατανάλωσης,
αλλά και διαχείρισης των φυσικών πόρων, που έχουµε υπονο-
µεύουµε τη ζωή των επόµενων γενεών. Υπονοµεύουµε τη ζωή
των ανθρώπων, αλλά και γενικά τη ζωή των άλλων όντων στον
πλανήτη. Η αλλαγή στάσης ζωής και προτεραιοτήτων είναι θέµα
ηθικής, είναι θέµα ποιότητας ζωής, αλλά και θέµα βιώσιµης οι-
κονοµίας. 

Σήµερα είναι αναγκαίο, όσο ποτέ άλλοτε, να διαµορφωθεί ένα
παγκόσµιο σχέδιο επιβίωσης. Το σχέδιο αυτό πρέπει να εξειδι-
κεύεται σε κάθε ενότητα κρατών, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, και
σε κάθε χώρα, κάτι ανάλογο µε τους στόχους περιορισµού των
αερίων του θερµοκηπίου. Το θέµα είναι τέτοιο, που δεν πρέπει
να περιορίζεται στις κλιµατικές αλλαγές, αλλά στον τρόπο πα-
ραγωγής και προστασίας της φύσης, στην αλλαγή του κατανα-
λωτικού προτύπου και την ορθή διαχείριση των φυσικών πόρων. 

Στον ανταγωνισµό για µεγάλα κέρδη των πολυεθνικών επιχει-
ρήσεων δεν χωράει τέτοιος σχεδιασµός. Αυτό το σχέδιο δεν µπο-
ρούν να το κάνουν οι αγορές. Θα το κάνουν οι κοινωνίες, εκείνες
οι κυβερνήσεις που το κατανοούν και νοιάζονται για όλους τους
ανθρώπους και όχι για τα κέρδη των πολυεθνικών.

Στη χώρα µας η κυβερνητική Πλειοψηφία περιλαµβάνει έµ-
µεσα και τους Οικολόγους Πράσινους, που συνεισφέρουν σε
αυτήν την κατεύθυνση.

Στην Ελλάδα µείναµε πίσω από τον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στους περισσότερους δείκτες ορθής διαχείρισης. Ει-
δικά στην ανακύκλωση τα ποσοστά είναι απογοητευτικά. Το µε-
γαλύτερο µέρος των δηµοτικών αποβλήτων της Ελλάδας κατα-
λήγει σε χώρους υγειονοµικής ταφής σε ποσοστό 81% µε 83%.
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση το ποσοστό είναι 31% κατά µέσο όρο.
Σε µερικές χώρες αυτό που καταλήγει στους χώρους ταφής είναι
κάτω από 10%.

Στην Ελλάδα ανακυκλώνεται µόλις το 16%, ενώ στην Ευρω-
παϊκή Ένωση ανακυκλώνεται το 27%, λιπασµατοποιείται, µέσω
κοµποστοποίησης κ.λπ., µόνο το 3%, ενώ το ποσοστό στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση είναι 15%. Είµαστε στους τελευταίους της Ευ-
ρώπης όσον αφορά στην ανακύκλωση και επανάχρηση. Αυτό τα
λέει όλα για την πολιτική των προηγούµενων κυβερνήσεων και
των περιφερειών, γιατί οι περιφέρειες έχουν σπουδαίο ρόλο σε
αυτά τα ζητήµατα.

Για παράδειγµα, ο σχεδιασµός στην Περιφέρεια Αττικής των
µεγάλων εργοστασίων επεξεργασίας σύµµεικτων απορριµµάτων,
µε εγγύηση προσκόµισης τεράστιων ποσοτήτων σύµµεικτων
απορριµµάτων, αναιρούσε την ίδια την ανακύκλωση. Όταν υπό-
σχεσαι ότι θα πας τόσα πολλά, σχεδόν όσα παράγονται, τότε δεν
έχει χώρο η ανακύκλωση. 

Όσον αφορά την περιορισµένη έκταση της περιβαλλοντικής
εκπαίδευσης, αλλά και τον ρόλο των µέσων µαζικής ενηµέρωσης
και γενικά την ελλιπή ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του πο-
λίτη, είµαστε πίσω. Πρέπει να επιταχύνουµε τις διαδικασίες εξοι-
κονόµησης και ορθής διαχείρισης των φυσικών πόρων. Πρέπει
να περάσουµε στη λογική της αειφορίας. Η κυκλική οικονοµία
είναι βασικός συντελεστής για τη βιώσιµη οικονοµία που όλοι συ-
ζητάµε, αλλά δεν την κάνουµε.

Να κάνω µια παρατήρηση για την τοποθέτηση του συναδέλ-
φου του ΚΚΕ, που δεν ψηφίζει και το νοµοσχέδιο. Συµφωνώ µε
την εκτίµησης κατ’ αρχάς ότι το σύστηµα δεν αφήνει µεγάλα πε-
ριθώρια για κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία. Αυτό, όµως,
διαφέρει από την άρνηση της προσπάθειας να οργανωθούν
εναλλακτικές µορφές οικονοµικής οργάνωσης. Όταν είναι πιο
συλλογικές και πιο ήπιες αυτές οι οργανώσεις, είναι σίγουρα πιο
καλές από τις καπιταλιστικές επιχειρήσεις. Αυτό έχει επιληφθεί
η κοινωνική οικονοµία σε πολλές χώρες µε ποσοστό 10% του
ΑΕΠ.

Επίσης, γιατί να καταδικάζουµε την κυκλική οικονοµία; Δεν
πρέπει να σώσουµε ό,τι σώζεται εδώ και τώρα, στις συνθήκες
που ζούµε; Κυκλική οικονοµία δεν πρέπει να έχει και ο σοσιαλι-

σµός; Εκτιµώ ότι έχουν όλοι οι πολίτες όφελος και η λαϊκή οικο-
γένεια να οικοδοµήσουµε την κυκλική οικονοµία, να µην πετάµε
τίποτα. Αυτός είναι ο στόχος. Να αναπτύσσουµε το µέταλλο, το
γυαλί, το χαρτί και άλλα υλικά. Το γυαλί, το µπουκάλι της µπύ-
ρας, δεν είναι σκουπίδι. Σκουπίδι γίνεται όταν το βάζουµε µαζί
µε τις φλούδες και µε τα υπολείµµατα των φαγητών.

Τα οργανικά απόβλητα µε τη διαδικασία της κοµποστοποίησης
να γίνονται λίπασµα. Τα κλαδέµατα να µην καίγονται στα χωρά-
φια, να επιστρέφουν στη γη µε την κοµποστοποίηση σαν λίπασµα
ή τουλάχιστον να αξιοποιούνται ενεργειακά. Αυτή είναι η λογική
της οικολογίας και της αειφορίας. Αυτή είναι η λογική της επι-
βίωσής µας.

Εποµένως, το θέµα ανακύκλωση έχει διαστάσεις περιβαλλον-
τικές, αισθητικές, ηθικές και οικονοµικές. Με αυτό το σκεπτικό,
λοιπόν, συζητάµε και το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Οι προτεραιότητες είναι: Πρώτον, η πρόληψη. Να µην έχουµε
παραγωγή αγαθών µιας χρήσης και υλικών, που δεν διασπώνται.
Δεύτερον, η επανάχρηση των υλικών. Τρίτη προτεραιότητα είναι
η ανάκτηση πρώτων υλών µέσω ανακύκλωσης σε τέσσερα, του-
λάχιστον, ρεύµατα. Τέταρτον, η άλλου είδους ανάκτηση αφού
έχουν εξαντληθεί τα προηγούµενα στάδια, δηλαδή καλή διαχεί-
ριση των σύµµεικτων απορριµµάτων.

Με το νοµοσχέδιο τροποποιείται το βασικό θεσµικό πλαίσιο
για την οργάνωση της διαλογής στην πηγή και της ανακύκλωσης
στη χώρα, δηλαδή ο ν.2939/2001.

Η αναγκαιότητα του νοµοσχεδίου είναι η εξής. Με την ανακύ-
κλωση εξοικονοµούνται πολύτιµες πρώτες ύλες που διαφορετικά
εισάγονται και συχνά µε µεγάλο οικονοµικό και περιβαλλοντικό
κόστος. 

Η ανακύκλωση απαιτεί, πρώτον, την ευθύνη του παραγωγού
για τα προϊόντα που παράγει και δεύτερον, την υπευθυνότητα
του ίδιου του πολίτη για το διαχωρισµό των αποβλήτων και την
παράδοσή τους στους αντίστοιχους κάδους - αποδέκτες. 

Τα συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης, τα λεγόµενα ΣΕΔ,
στην Ελλάδα µε βάση και τις ευρωπαϊκές οδηγίες βασίζονται
στον ν.2939 και στην αρχή της Διευρυµένης Ευθύνης του Παρα-
γωγού. Με βάση την αρχή αυτή χρησιµοποιούνται οικονοµικά κί-
νητρα, ώστε να ενθαρρύνονται οι παραγωγοί να σχεδιάζουν πιο
φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα. Οι παραγωγοί καθίστανται
υπεύθυνοι για το κόστος διαχείρισης των προϊόντων στο τέλος
του κύκλου ζωής τους, όταν δηλαδή τα προϊόντα αυτά κατα-
στούν απόβλητα. 

Όλοι οι διαχειριστές, παραγωγοί και εισαγωγείς, είναι υποχρε-
ωµένοι είτε να οργανώσουν είτε να συµµετέχουν σε συστήµατα
εναλλακτικής διαχείρισης, ΣΕΔ. Τα συστήµατα ΣΕΔ µπορεί να
είναι ατοµικά ή συλλογικά και αξιολογούνται, εγκρίνονται και
ελέγχονται από τον Εθνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης, τον ονο-
µαζόµενο ΕΟΑΝ.

Σήµερα, στην Ελλάδα υπάρχουν είκοσι τρία εγκεκριµένα συ-
στήµατα εναλλακτικής διαχείρισης, που καλύπτουν τις συσκευα-
σίες, τις µπαταρίες, τους συσσωρευτές, τα απόβλητα ηλεκτρικού
και ηλεκτρονικού εξοπλισµού, τα µεταχειρισµένα ελαστικά, τα
απόβλητα λιπαντικών ελαίων, τα οχήµατα τέλους κύκλου ζωής,
τα αυτοκίνητα και τα απόβλητα των εκσκαφών, κατασκευών και
κατεδαφίσεων. 

Ο προηγούµενος νόµος δεν εξασφάλιζε την καλή ποιότητα
ανακυκλώσιµων υλικών, που χρειάζεται για να τροφοδοτήσει την
επιχειρηµατικότητα στον τοµέα της ανακύκλωσης, αλλά και την
επανάχρηση. Παράλληλα, υπήρξε σοβαρή απουσία εργαλείων
καταγραφής για την παραγωγή ασφαλών στοιχείων για την ανα-
κύκλωση. 

Παρατηρήθηκε υπέρµετρη συσσώρευση οικονοµικών πόρων
στα αποθεµατικά των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης.
Αναπτύχθηκαν ακόµα φαινόµενα µη εύρυθµης λειτουργίας της
αγοράς στον χώρο της ανακύκλωσης, παραοικονοµία και αθέµι-
τος ανταγωνισµός.

Τέλος, ο Ελληνικός Οργανισµός Ανακύκλωσης, ο ΕΟΑΝ, δεν
µπόρεσε να αναπτύξει την απαραίτητη δοµή και δύναµη, ώστε
να ανταποκριθεί αποτελεσµατικά στο σχεδιασµό της ανακύκλω-
σης, την εκπαίδευση και την ενηµέρωση του πολίτη, αλλά και τον
έλεγχο και παρακολούθηση της λειτουργίας των συστηµάτων
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αυτών.
Με λίγα λόγια ο υφιστάµενος εδώ και δεκάξι χρόνια ν.2939,

που µάλιστα εφαρµόστηκε καθυστερηµένα και ελλιπώς, είναι για
τα σηµερινά δεδοµένα αναχρονιστικός και έπρεπε να αλλάξει.

Οι στόχοι: Ο προτεινόµενος νόµος έρχεται να δώσει απαντή-
σεις σε προβλήµατα και ανάγκες, στη σταδιακή επίτευξη νέων
εθνικών στόχων και µείωση των αποβλήτων που καταλήγουν
στην υγειονοµική ταφή. 

Ανακυκλώσιµα υλικά: Στόχος το 2020 η ανακύκλωση γυαλιού,
χαρτιού, µετάλλου και πλαστικού να πάει στο 65%.

Δεύτερον, απόβλητα συσκευασίας: Ανακύκλωση επί του συ-
νόλου 80,2%.

Στόχος είναι η ποιοτική αναβάθµιση της ανακύκλωσης µε υπο-
χρέωση χωριστής συλλογής σε τέσσερα, τουλάχιστον, ρεύµατα
και της συσκευασίας, µε την καθιέρωση υποχρέωσης για δια-
λογή στην πηγή σε χώρους συνάθροισης κοινού και δηµόσιων
επιχειρήσεων, στη βελτιστοποίηση της λειτουργίας των Οργανι-
σµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης A’ βαθµού ως κυττάρου της διαλο-
γής στη πηγή µε κίνητρα και αντικίνητρα. Οι δήµοι διαµορφώ-
νουν πλέον τα τοπικά σχέδια διαχείρισης και για το σκοπό αυτό,
όπως ξέρουµε, το Υπουργείο θα διαθέσει γύρω στα 10 εκατοµ-
µύρια ευρώ.

Τα κίνητρα και αντικίνητρα θεσπίζονται µέσω του κανονισµού
τιµολόγησης για την επεξεργασία των σύµµεικτων απορριµµά-
των από τους Περιφερειακούς Φορείς Διαχείρισης, ΦΟΔΣΑ. 

Περιλαµβάνεται η καθιέρωση σαφέστερου πλαισίου συµβά-
σεων των ΟΤΑ µε τα συστήµατα και πρόβλεψη για χρηµατικό αν-
τίτιµο για πρώτη φορά, σε παρέµβαση στη λειτουργία των συ-
στηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης, θέτοντας όρους που απο-
σκοπούν στη διαφάνεια και τις σωστές σχέσεις µε τους παραγω-
γούς. 

Επίσης, περιλαµβάνεται πρόβλεψη πλαφόν ετήσιου αποθεµα-
τικού για την αποφυγή συσσώρευσης πόρων, το 35% των ετή-
σιων εσόδων, στην πάταξη της εισφοροδιαφυγής των παραγω-
γών σε σχέση µε το τέλος ανακύκλωσης, στη δηµιουργία κινή-
τρων για τους πολίτες και τους δήµους να συµµετέχουν στην
ανακύκλωση και να έχουν µια ανταπόδοση από αυτήν τη συµµε-
τοχή, στην ενθάρρυνση πρωτοβουλιών στην ανακύκλωση από
την κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία, στην εντατικοποίηση
των ελέγχων και την ενίσχυση του κοινοτικού µηχανισµού, στην
πρόβλεψη για εθνικό σύστηµα πληροφόρησης του κοινού, στην
ενίσχυση του Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης, ΕΟΑΝ, που
έχει πολύ µεγάλη ευθύνη και ρόλο σε αυτήν τη διαδικασία της
ανακύκλωσης και ενίσχυσή του λοιπόν σε ανθρώπινο δυναµικό
και οργανωτική διάρθρωση. Τέλος, την πρόβλεψη ειδικών µέ-
τρων για την µείωση της χρήσης της πλαστικής σακούλας σε
εναρµόνιση µε τις διατάξεις της οδηγίας 2015/720/ΕΕ. 

Γίνεται υποχρεωτική η αναγραφή του τόπου και της ηµεροµη-
νίας παραγωγής και του αριθµού Εθνικού Μητρώου Παραγωγής
ΕΜΠΑ. Προβλέπεται τέλος αποτροπής χρήσης για την πλαστική
σακούλα, το οποίο εφαρµόζεται στο λιανεµπόριο, από 1-1-2018
τρία λεπτά ανά σακούλα, από 1-1-2019 επτά λεπτά ανά σακούλα.
Προβλέπεται η δωρεάν διάθεση, προώθηση, επαναχρησιµοποί-
ηση τσαντών και η υποχρεωτική τοποθέτησή τους κοντά στα τα-
µεία. 

Το νοµοσχέδιο, που συζητάµε είναι µόνο η αρχή. Υπάρχουν
πολλά να γίνουν και µετά την ψήφισή του, να εφαρµοστούν στην
πράξη όλα τα προβλεπόµενα µε τη γρήγορη έκδοση των εφαρ-
µοστικών ΚΥΑ και τη διάθεση ή πρόληψη του προσωπικού στον
ΕΟΑΝ. Πρέπει να προχωρήσει η πρόσληψη, η επανάχρηση, η
ανακύκλωση και στους υπόλοιπους τοµείς, που προβλέπονται
από τον ΕΣΔΑ. Ενδεικτικά αναφέρω την οργανική ανακύκλωση
οικιακή, γειτονιάς και δηµοτική και τη ρύθµιση των κανόνων που
αφορούν στην αξιοποίηση και ανακύκλωση των µπάζων. 

Με αυτά τα θεσµικά µέτρα, εάν υλοποιηθούν και µε την ενη-
µέρωση του πολίτη και την ενίσχυση της περιβαλλοντικής εκπαί-
δευσης για την αειφορία, µπορούµε να πετύχουµε τους στόχους
του εθνικού σχεδιασµού, να εξοικονοµήσουµε πόρους, να µει-
ώσουµε την απόρριψη των απορριµµάτων στο περιβάλλον, να
τονώσουµε τον κλάδο της ανακύκλωσης στην κοινωνική οικονο-
µία και την απασχόληση. 

Είναι ευχάριστο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι το νοµο-
σχέδιο ψηφίζεται επί της αρχής και από την Αντιπολίτευση, εκτός
του ΚΚΕ. Όλοι οι πολίτες, όλα τα κόµµατα χρειάζεται να κάνουµε
πράξη τις αλλαγές που αποτελούν πλέον κοινό τόπο στη δύση
και στην ανατολή. Αν συνεργαστούµε, τουλάχιστον, εκεί που όλοι
συµφωνούµε, καλό θα κάνουµε στην πατρίδα, τους πολίτες, τα
παιδιά µας και τον πλανήτη. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειση-

γητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος Μπουκώρος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο

φιλοδοξεί να βελτιώσει τις επιδόσεις της ανακύκλωσης, να δώσει
ώθηση στην κυκλική οικονοµία και κυρίως να περιορίσει τα απορ-
ρίµµατα, τα οποία οδηγούνται στην ταφή και τα οποία στη χώρα
µας είναι στο πολύ υψηλό ποσοστό του 81% του συνόλου, όταν
στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυτό το ποσοστό φθάνει µόλις το 31%. 

Με την προτεινόµενη νοµοθετική ρύθµιση επιχειρείται να εκ-
συγχρονιστεί το θεσµικό πλαίσιο της εναλλακτικής διαχείρισης
συσκευασιών και άλλων προϊόντων. Τα συγκεκριµένα ζητήµατα
µέχρι σήµερα ρυθµίζει ο ν.2139/2001, ο οποίος ενσωµάτωσε την
οδηγία 9462 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πλην όµως έκτοτε έχουν
εκδοθεί δύο πολύ σηµαντικές ευρωπαϊκές οδηγίες όπως η 2008/
98, η οποία ενσωµατώθηκε µε τον ν.4042/2012 και η οδηγία 2015/
720/ΕΕ, η οποία επιχειρείται να ενσωµατωθεί µε το νοµοσχέδιο
που συζητάµε σήµερα και αφορά τη µείωση της πλαστικής σα-
κούλας µεταφοράς. 

Να σηµειωθεί ότι στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανα-
µένεται η παραγωγή νέας νοµοθεσίας, η οποία ενδεχοµένως θα
καταστήσει ανεπίκαιρο και αναχρονιστικό, ακόµα και το νοµοσχέ-
διο που συζητάµε σήµερα. 

Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι όλοι συµφωνούµε στην προ-
σπάθεια βελτίωσης των επιδόσεων της ανακύκλωσης στη χώρα
µας, που έχει µείνει πίσω. Μένει να δούµε αν αυτό επιτυγχάνεται
µε το σηµερινό νοµοσχέδιο και βεβαίως, να δούµε την πλήρη
εφαρµογή του νοµοσχεδίου σε βάθος χρόνου. 

Ως συνήθως -και θα αρχίσω µε ένα σχόλιο που είναι στην πε-
ριφέρεια του νοµοσχεδίου- η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ προ-
τιµά να ασχολείται µε τα εύκολα και τα ευχάριστα και να παρα-
πέµπει στο άγνωστο µέλλον τα δυσάρεστα. Αυτό προκύπτει και
από το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Η Κυβέρνηση αντί να διαχειριστεί αρχικά το ζήτηµα των απορ-
ριµµάτων στο λεκανοπέδιο Αττικής, που πλησιάζει µε ταχύτητα
σε οριακές καταστάσεις, επιλέγει να προωθήσει -και αυτό µε
πολύ µεγάλη καθυστέρηση- την αναθεώρηση του νοµικού πλαι-
σίου για την ανακύκλωση. 

Υπερφίαλα, το αρµόδιο Υπουργείο θεωρεί ότι η ανακύκλωση
στην Ελλάδα θα τρέξει µε ταχύτατους ρυθµούς κι έτσι θα φτά-
σουµε σε µείωση των απορριµµάτων, που οδηγούνται σε ταφή,
µε αποτέλεσµα -ενδεχοµένως, υποθέτει- να δώσουµε λίγα χρόνια
και στον ΧΥΤΑ της Αττικής, ο χρόνος ζωής του οποίου τελειώνει
το 2019 και πολύ φοβόµαστε ότι κληροδοτείται µια πραγµατικά
βραδυφλεγής βόµβα στην επόµενη κυβέρνηση. 

Το να υπολογίζει σήµερα το Υπουργείο ότι µε ένα νοµοσχέδιο
θα τρέξει ταχύτατα την ανακύκλωση και θα µειωθούν σε τόσο
µεγάλο βαθµό τα απορρίµµατα τα οποία οδηγούνται σε ταφή,
νοµίζουµε ότι είναι ένας σχεδιασµός επί χάρτου, είναι µία έκ-
φραση επιθυµίας. 

Διότι, για να εφαρµοστεί το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, κύριε
Υπουργέ, όπως είχαµε την ευκαιρία να σας πούµε και στην επι-
τροπή που το επεξεργάστηκε, χρειάζεται η έκδοση επτά κοινών
υπουργικών αποφάσεων, ενός προεδρικού διατάγµατος, µίας
υπουργικής απόφασης και µίας απόφασης εκτεταµένης σηµα-
σίας του διοικητικού συµβουλίου του ΕΟΑΝ. Αυτά, βεβαίως, εις
ό,τι αφορά την νοµοθετική παρασκευή για την εφαρµογή του νο-
µοσχεδίου. 

Στην πραγµατικότητα και επί της λειτουργίας του νοµοσχε-
δίου, είχαµε την ευκαιρία να δούµε τα χιλιάδες προβλήµατα, που
πρέπει να λυθούν από την εκπόνηση, την έγκριση και την εφαρ-
µογή των τοπικών σχεδίων διαχείρισης αποβλήτων, µέχρι την
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αδυναµία λειτουργίας κάποιων Συστηµάτων Εναλλακτικής Δια-
χείρισης, τα οποία µε τις υπερρυθµίσεις σας θα εγκλωβίσετε.
Δεν υπάρχει, λοιπόν, καµµία διαβεβαίωση, παρά µόνο σε θεωρη-
τικό επίπεδο, ότι οι επιδόσεις της ανακύκλωσης θα βελτιωθούν
άµεσα. 

Σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες γνωρίζουµε, κύριε Υπουργέ, ότι
για να αποδώσει η ανακύκλωση και να έχουµε αισθητή βελτίωση,
χρειάστηκαν από πέντε έως δέκα χρόνια και σε κάποιες άλλες
δεκαπέντε χρόνια.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, ενώ δεν έχει εφαρµόσει ούτε γράµµα
των πολιτικών της επιλογών στη λεγόµενη µεγάλη εικόνα, που
όπως προαναφέρθηκε είναι κυρίως το µέλλον της διαχείρισης
των απορριµµάτων στην Αττική, όπου παράγονται τα µισά απορ-
ρίµµατα της χώρας, επιλέγει την ανώδυνη και ευχάριστη ανακύ-
κλωση συσκευασιών και άλλων προϊόντων, στην οποία όλοι
συµφωνούµε. Όλοι συµφωνούµε ότι πρέπει να βελτιωθεί η ανα-
κύκλωση. 

Μάλιστα, ερωτηθήκατε, κύριε Υπουργέ, τόσο από Βουλευτές
της Νέας Δηµοκρατίας όσο και από τον εισηγητή στις επιτροπές,
για το τι έχετε εφαρµόσει από τις πολιτικές σας επιλογές για τη
διαχείριση των απορριµµάτων στην Αττική. Γιατί το µόνο που σας
ενδιέφερε ήταν να ακυρώσετε τα ΣΔΙΤ και τα εργοστάσια διαλο-
γής σύµµεικτων απορριµµάτων που είχαν αποφασιστεί. Κάνατε
κάποιες άλλες επιλογές, αποφασίσατε χώρους γειονοµικής
ταφής απορριµµάτων και µονάδες εναλλακτικής ανακύκλωσης.  

Τι κάνατε, όµως, σε αυτά τα ζητήµατα, τρία χρόνια τώρα που
είστε Κυβέρνηση, όταν το πρόβληµα µάς χτυπά την πόρτα και το
περιέγραψα προηγουµένως; Έχετε κάνει κάποια χωροθέτηση
των συγκεκριµένων µονάδων; Έχουν προχωρήσει κάποιες µελέ-
τες των συγκεκριµένων µονάδων; Απολύτως τίποτα! Είπατε, βε-
βαίως, ότι θα απαντήσετε στην Ολοµέλεια. 

Αναφορικά τώρα µε το νοµοσχέδιο και τα άρθρα του, θα έλεγα
σε γενικές γραµµές ότι διακρίνεται για την υπέρµετρη γραφει-
οκρατία που δηµιουργεί, την εµµονική υπερρύθµιση της λειτουρ-
γίας φορέων ανακύκλωσης και τέλος, για τον άκρατο παρεµβατι-
σµό του σε όλα τα επίπεδα. 

Ενδεικτικά, θα έλεγα ότι στο άρθρο 4Α’, ο έλεγχος σε τόση λε-
πτοµέρεια συγγενειών και ασυµβίβαστων είναι πραγµατικά ανέ-
φικτος, άρα η ρύθµιση καθίσταται αλυσιτελής. Το ίδιο ισχύει και
για το διοικητικό κόστος των συστηµάτων εναλλακτικής διαχεί-
ρισης. Θα αρκούσε ο έλεγχος µέσω των επιχειρησιακών σχεδίων
του κόστους ανά µονάδα, σε σύγκριση µε το ό,τι συµβαίνει στις
υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.   

Παράλογη θεωρείται, κατά την άποψή µας, η ρύθµιση για το
35% του ειδικού αποθεµατικού, εν µέσω προβληµάτων ρευστό-
τητας και capital controls Τι απέγειναν οι υποσχέσεις σας ότι θα
έφευγαν αυτά τα capital controls τον πρώτο χρόνο, τον δεύτερο
χρόνο; Δηµιουργούν σε όλα τα στάδια της οικονοµίας, ακόµα και
στην κυκλική οικονοµία, προβλήµατα. 

Το θέµα θα έπρεπε να λύνεται µέσω των επιχειρησιακών σχε-
δίων που εγκρίνει ο ΕΟΑΝ κατά περίπτωση. Το είπαµε και στις
επιτροπές, δεν είναι όλα τα συστήµατα ίδια, δεν έχουν όλα τα
συστήµατα τις ίδιες ανάγκες ρευστότητας.

Στο άρθρο 4Γ’ ρωτάµε το εξής. Είναι συµβατή µε το εµπορικό
δίκαιο η υποχρεωτική συµµετοχή νέων µετόχων; Γιατί δεν αρκεί
η υποχρέωση σύµβασης µε ένα ΣΣΕΔ; Η διάταξη αυτή προσβάλ-
λει την αυτονοµία των συλλογικών συστηµάτων κατάφωρα, η
οποία είναι καθιερωµένη και από το ενωσιακό δίκαιο. 

Θα είχε νόηµα αυτή η υπερρύθµιση, αν υπήρχε µονοπωλιακή
λειτουργία ενός συστήµατος ανά κατηγορία αποβλήτων. Η αναγ-
καστική συµµετοχή νέων µετόχων, κύριε Υπουργέ, εκτός των
άλλων, έρχεται σε αντίθεση και µε το Σύνταγµά µας. 

Στο άρθρο 6, το οποίο αφορά την ενσωµάτωση της κοινοτικής
οδηγίας 2015/720/ΕΕ για τη µείωση της πλαστικής σακούλας µε-
ταφοράς, σε γενικές γραµµές συµφωνούν όλοι οι φορείς -συµ-
φωνεί και η Νέα Δηµοκρατία- στο χρονοδιάγραµµα επίτευξης
των στόχων. 

Εκφράζουµε, όµως, και στο συγκεκριµένο άρθρο την έντονη
επιφύλαξη για την επίτευξη των στόχων και για τη µεταφορά κυ-
ρίως σε αυτό, κύριε Υπουργέ, εξ ολοκλήρου του κόστους διαχεί-
ρισης των συσκευασιών των πλαστικών σακουλών στις µικροµε-

σαίες επιχειρήσεις που παράγουν το συγκεκριµένο προϊόν. 
Σας ρωτώ ευθέως, κύριε Υπουργέ. Μέχρι σήµερα και πριν τη

συζήτηση αυτού του νοµοσχεδίου ποιον επιβάρυνε το συγκεκρι-
µένο κόστος; Επιβάρυνε τις µικρές ελληνικές βιοτεχνίες, διακό-
σιες τον αριθµό ανά την Ελλάδα, που απασχολούν από πέντε
µέχρι είκοσι πέντε εργαζόµενους; Όχι. Τώρα επιβαρύνει όλες
αυτές τις ελληνικές επιχειρήσεις. 

Κύριε Υπουργέ, αυτό το κόστος δεν είναι µικρό. Ανέρχεται στο
3%-4%. Ένας τόνος πλαστικής σακούλας –για να τα γνωρίζουν
και οι συνάδελφοι αυτά- κοστίζει από 1.700-2.000 ευρώ. Όταν,
λοιπόν, ερχόµαστε να προσθέσουµε 66 ευρώ κόστος, µία µικρο-
µεσαία επιχείρηση βλέπει το κόστος της να εκτινάσσεται κατά
3%-4%. 

Λέει ο κύριος Υπουργός ότι το ίδιο θα πληρώνουν και οι εισα-
γωγείς, δηλαδή, αυτοί που φέρνουν τις σακούλες από την Τουρ-
κία και από την Κίνα. Όµως, στην Τουρκία και την Κίνα αυτές οι
επιχειρήσεις, κύριε Υπουργέ, δεν ζουν σε τραπεζικό σύστηµα µε
capital controls. Δεν έχουν τα προβλήµατα ρευστότητας, που
έχουν οι δικές µας επιχειρήσεις. Αντιθέτως, στις συγκεκριµένες
χώρες οι επιχειρήσεις τυγχάνουν υπερχρηµατοδότησης. 

Σας το εξήγησα αυτό, αλλά διαστρεβλώσατε την άποψή µου
αυτή στις επιτροπές και είπατε ότι αυτό δεν συµβαίνει. Λέω αυτό
ακριβώς, ότι πλήττει τη ρευστότητα µικροµεσαίων ελληνικών επι-
χειρήσεων. 

Θα µπορούσαµε, λοιπόν, να συµφωνήσουµε και συµφωνούµε
µε το χρονοδιάγραµµα και µε το πνεύµα της οδηγίας που ενσω-
µατώνεται. Όµως, θα σας παρακαλούσαµε, κύριε Υπουργέ, να
επιµερίσετε το διαχειριστικό αυτό κόστος γι’ αυτές τις εταιρείες
και στους µεγάλους χρήστες. Διότι µέχρι σήµερα –να το πείτε
αυτό στους Βουλευτές- το συγκεκριµένο κόστος το πλήρωναν οι
µεγάλες αλυσίδες λιανικής. Τώρα το µεταβιβάζουµε σε µικροµε-
σαίες ελληνικές επιχειρήσεις. Θα σας παρακαλούσαµε, λοιπόν,
είτε να µειωθεί είτε να επιµεριστεί αυτό το κόστος, για να συµ-
φωνήσουµε σε αυτό το άρθρο, που είναι και η ενσωµάτωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια σειρά άρθρων του νοµοσχε-
δίου αναδεικνύουν τον κεντρικό ρόλο που καλούνται να διαδρα-
µατίσουν οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ βαθµού στο
ζήτηµα της ανακύκλωσης. 

«Τα τοπικά σχέδια διαχείρισης αποβλήτων θα είναι το «ευαγ-
γέλιο» της ανακύκλωσης», τόνισε επανειληµµένως ο κύριος Υ-
πουργός στη διάρκεια της επεξεργασίας του νοµοσχεδίου. Το
ερώτηµα είναι αν θα µπορέσουν να συγχρονίσουν το βήµα τους
όλοι οι ΟΤΑ, γιατί µόνο τότε θα επιτευχθούν οι στόχοι της ανα-
κύκλωσης για τους οποίους µίλησα στην αρχή της τοποθέτησής
µου. 

Για να µπορέσουν οι χρηµατοδοτήσεις, που υποσχέθηκε ο κύ-
ριος Υπουργός, να κατευθυνθούν σε υποδοµές και δράσεις ανα-
κύκλωσης απαιτείται η εκπόνηση άρτιων τοπικών σχεδίων, η
ταχεία έγκρισή τους από τον Ελληνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης
και η απρόσκοπτη εφαρµογή τους. 

Ενδεχοµένως, το ποσό που υποσχέθηκε για υποδοµές ανακύ-
κλωσης ο κύριος Υπουργός, 1,1 δισεκατοµµύριο από το ταµείο
ΕΠΠΕΡΑΑ, και άλλα 50-60 ή 70 εκατοµµύρια που θα αποδεσµευ-
τούν από τα αποθεµατικά των ΣΣΕΔ, να δείχνουν ότι είναι σηµαν-
τικά κονδύλια και πράγµατι να είναι. Πλην, όµως, πρέπει να
αντιµετωπιστεί µία σειρά ζητηµάτων που έχουν θέσει οι εκπρό-
σωποι της αυτοδιοίκησης και έχει να κάνει µε ζητήµατα οικονο-
µικά και χωροταξικά. 

Ιδιαίτερα τα τέσσερα ρεύµατα ανακύκλωσης, γυαλί, µέταλλο,
χαρτί, ξύλο, σε συνδυασµό µε την ύπαρξη του πράσινου κάδου
οργανικών αποβλήτων στις πυκνοδοµηµένες περιοχές θέτουν
επιτακτικά ζητήµατα χωροθέτησης. 

Εν τέλει το Υπουργείο –και αυτό είναι το οποίο στηλιτεύουµε
και µε το οποίο διαφωνούµε- δείχνει να πιστεύει ότι εάν οι στόχοι
της ανακύκλωσης επιτευχθούν, αυτό θα οφείλεται στο νοµοσχέ-
διο που συζητάµε σήµερα. Εάν οι στόχοι της ανακύκλωσης δεν
επιτευχθούν, θα ευθύνονται οι ανοργάνωτοι δήµοι και οι Οργα-
νισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ βαθµού. Κάτι το οποίο αδικεί
τους δήµους και τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’
βαθµού 

Επίσης, στο άρθρο 18 παράγραφος 4 περιλαµβάνονται αυστη-
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ρές κυρώσεις για παράβαση γενικών και αόριστων υποχρεώ-
σεων, που δεν λαµβάνουν υπ’ όψιν µεταξύ άλλων συγκρούσεις
συµφερόντων και επαγγελµατικό ή εµπορικό απόρρητο. Θα µπο-
ρούσαµε, επίσης, να εκφράσουµε σοβαρές αντιρρήσεις για τα
άρθρα 18 και 19α που αναφέρονται στα πρόστιµα και την παρα-
µετροποίησή τους, καθώς και για τη γιγάντωση του Ελληνικού
Οργανισµού Ανακύκλωσης, τόσο διοικητικά όσο και υπηρεσιακά.

Να σας πω µια εύλογη απορία, κύριε Υπουργέ. Λέµε ότι θα
τρέξει γρήγορα η ανακύκλωση και θα πετύχουµε τους στόχους.
Θα πρέπει να εγκριθούν σε έξι µήνες όλα τα τοπικά σχέδια εναλ-
λακτικής διαχείρισης που θα εκπονήσουν οι ΟΤΑ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Βρισκόµαστε, όµως, κύριε Υπουργέ, µπροστά στην εξής κατά-

σταση. Το νέο οργανόγραµµα του ΕΟΑΝ, σύµφωνα µε το νοµο-
σχέδιο, προβλέπει πενήντα µία θέσεις εργαζοµένων- στελεχών.
Το οργανόγραµµα, που ισχύει σήµερα προβλέπει τριάντα µία θέ-
σεις. Απ’ αυτές είναι στελεχωµένες µόλις έντεκα θέσεις σήµερα.
Μας λέτε, λοιπόν, ότι αυτός ο οργανισµός µέσα σε έξι µήνες θα
ελέγξει και θα εγκρίνει όλα τα τοπικά σχέδια εναλλακτικής δια-
χείρισης. 

Πώς θα γίνει αυτό; Θα πάτε σε διαδικασίες ΑΣΕΠ –λέει το νο-
µοσχέδιο- για να στελεχώσετε τον ΕΟΑΝ. Θα ολοκληρωθούν οι
διαδικασίες ΑΣΕΠ για τη συµπλήρωση του οργανογράµµατος
µέσα σε έξι µήνες και θα ελεγχθούν και όλα τα τοπικά σχέδια, τα
οποία θα κατατεθούν µε τρόπο αναλυτικό, τεκµηριωµένο και
σωστό; 

Υπονοείτε, βεβαίως, ότι θα υπάρχουν και κατ’ εξαίρεση προσ-
λήψεις. Σε αυτό διαφωνούµε. Ούτε και µε την κινητικότητα -εάν
εκµεταλλευτείτε όλες τις δυνατότητες, που δίνει δεδοµένου ότι
οι υπηρεσίες δεν έχουν εγκρίνει τα οργανογράµµατά τους- θα
µπορέσετε να επιτύχετε αυτόν τον στόχο.

Κύριε Υπουργέ, παρά το γεγονός ότι η Νέα Δηµοκρατία στις
επιτροπές ψήφισε «ναι» επί της αρχής –και αυτό το «ναι» επί της
αρχής είναι η πρόθεσή µας ότι θέλουµε και εµείς τη βελτίωση
της ανακύκλωσης- και εξέφρασε τις αντιρρήσεις της, τις επιφυ-
λάξεις της, ασκώντας έντονη κριτική σχεδόν στο σύνολο των άρ-
θρων του νοµοσχεδίου, οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις που φέρατε
στα άρθρα δεν µας καλύπτουν καθόλου. 

Είµαστε υποχρεωµένοι, λοιπόν, να αναθεωρήσουµε τη στάση
µας, να καταψηφίσουµε το νοµοσχέδιο. Δεν βλέπω παρά ελάχι-
στα άρθρα που ενδεχοµένως µπορούµε να συµφωνήσουµε. Και
αυτό οφείλεται στην υπέρµετρη γραφειοκρατία, στον έντονο
κρατισµό, στην υπερρύθµιση και βεβαίως στο γεγονός ότι δεν
κάνετε τίποτα ή δεν µας έχετε πει τίποτα σήµερα για τη µεγάλη
εικόνα, κύριε Υπουργέ, όπως σας την περιέγραψα στην αρχή.

Στις τροπολογίες θα αναφερθεί ο Κοινοβουλευτικός µας Εκ-
πρόσωπος κ. Κεφαλογιάννης. Ωστόσο, για την τροπολογία µε γε-
νικό αριθµό 1323 και ειδικό 158 για την αδειοδότηση των κανα-
λιών, θα ήθελα απλά να επισηµάνω µία φράση και είναι η εξής:
Οι συνεχόµενες τροποποιήσεις του νόµου Παππά συνεχίζονται
και φέρνουν καινούργιες ρυθµίσεις. 

Τι δεν φέρνει, όµως, αυτή η τροπολογία που -όπως είπε και ο
κύριος Πρόεδρος της Βουλής- είναι ένα µικρής έκτασης νοµο-
σχέδιο; Σε ένα µίνι νοµοσχέδιο δεν φέρνει το βασικότερο, το
προληπτικό πόθεν έσχες. Σας λέµε, λοιπόν, ότι νέα βοσκοτόπια
δεν θα δεχθούµε!

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινούµε τον κατά-
λογο των ειδικών αγορητών.

Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Αρβανιτίδης ειδικός αγορητής
από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πολιτικό

πλαίσιο για την ανακύκλωση στην Ελλάδα απέκτησε ουσιαστικό
περιεχόµενο το 2001, όταν η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ψήφισε για
πρώτη φορά έναν ολοκληρωµένο συνεκτικό νόµο. Η ανακύκλωση
µέχρι τότε αποτελούσε για τη χώρα µια υπερβολή, έναν ουτοπικό
στόχο σύγχρονης περιβαλλοντικής διαχείρισης. Ήταν µια χώρα

που µέχρι τη δεκαετία του 1980 µάζευε τα σκουπίδια της µε
πλατφόρµες, τρακτέρ και φορτηγά κι αυτό συνέβαινε στο 80%
της χώρας. Ήταν µια χώρα στην οποία τα βήµατα, που έγιναν τα
τελευταία σαράντα χρόνια για κάποιους είναι αυτονόητα και για
άλλους είναι ενοχλητικά. Η ιστορία, όµως, έχει γραφτεί και δεν
αλλάζει καταπώς βολεύει τον καθένα. 

Όταν εµείς µιλούσαµε για πράσινη ανάπτυξη κάποιοι µιλούσαν
για «πράσσειν άλογα» και κάποιοι άλλοι, που µιλούν για στρεβλό
µοντέλο ανάπτυξης στη Μεταπολίτευση, είναι αυτοί που στις
αποσκευές τους φέρνουν σήµερα την ύφεση και τις καλές προ-
θέσεις. Άρα, πριν περάσετε στις λεπτοµέρειες πρέπει πρώτα να
µάθουµε να τοποθετούµε τα γεγονότα στην πραγµατική τους
διάσταση.

Με το παρόν νοµοσχέδιο η Κυβέρνηση θα προσπαθήσει να
βελτιώσει τις επιδόσεις της χώρας στην ανακύκλωση αποδεχό-
µενη το πολιτικό πλαίσιο και τις βασικές αρχές που η κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ θέσπισε πριν δεκαέξι χρόνια. Αυτή είναι η πραγµα-
τική διάσταση του νοµοσχεδίου, που συζητάµε σήµερα και αυτός
είναι ο λόγος, που η Δηµοκρατική Συµπαράταξη θα το ψηφίσει,
µε την ελπίδα και την ευχή να πετύχει τους στόχους του, στόχους
δύσκολους που, για να τους καταφέρουµε, χρειάζεται πρώτα και
κύρια ένας εθνικός οργανισµός ανακύκλωσης επαρκής και απο-
τελεσµατικός. 

Χρειάζεται, όµως, παράλληλα και πολλή δουλειά στην κοινω-
νία. Η ανακύκλωση είναι ένα θέµα το οποίο, κατά τη δική µου
γνώµη, δεν ρυθµίζεται αποκλειστικά µε νόµο. Ο νόµος ορίζει το
πλαίσιο και τους στόχους. Το αν θα καταφέρουµε, όµως, ως κοι-
νωνία να διαχειριστούµε µε σύνεση τους περιορισµένους πόρους
που διαθέτουµε αυτό είναι θέµα κυρίως κουλτούρας, αντίληψης
των πραγµάτων, είναι τελικά τρόπος ζωής.

Πιστεύετε στ’ αλήθεια, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, ότι αν βά-
λουµε πρόστιµο σε έναν πολίτη, που δεν διαχειρίζεται σωστά τα
οικιακά του απόβλητα θα έχουµε αποτέλεσµα; Αυτό που ίσως θα
καταφέρουµε είναι να κάνουµε να ακολουθήσει πιθανά τον νόµο
από υποχρέωση και φόβο και όχι από επιλογή. Και βέβαια είδαµε
τα αποτελέσµατα του αντικαπνιστικού νόµου, ενός νόµου που
δεν εφαρµόζεται, γιατί είναι αδύνατον να έχεις έναν ελεγκτή
µέσα σε κάθε κατάστηµα, όπως και αντίστοιχα στην ανακύκλωση
είναι αδύνατον να έχεις έναν ελεγκτή πάνω από κάθε µπλε κάδο. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι απλό: Τι είναι ανακύκλωση στην Ελ-
λάδα του 2017; Είναι αφορµή για γκαλά εύπορων συµπολιτών
µας, που δείχνουν το κοινωνικό τους πρόσωπο; Είναι µέσο επι-
βίωσης για φτωχούς συνανθρώπους µας, που φέρνουν ένα πιάτο
φαΐ στο σπίτι τους, ανακυκλώνοντας οι ίδιοι το σίδερο και το
χαρτί το οποίο συλλέγουν από όπου βρουν και το οδηγούν στο
εµπόριο; Είναι µέρος της οικιακής οικονοµίας όπου οι νοικοκυ-
ρές κάνουν ανακύκλωση για να γλιτώσουν χρήµατα ως οικογέ-
νεια; Είναι ένα φύλλο συκής για µια ανάπτυξη που κάποιοι
θέλουν, αλλά δεν µπορούν να πετύχουν; 

Η πραγµατική απάντηση είναι ότι είναι λίγο απ’ όλα. Αν δεν
πάµε σε ένα ολοκληρωµένο µοντέλο ανακύκλωσης στο οποίο θα
είµαστε σε θέση να επαναχρησιµοποιούµε τα υλικά που ανακυ-
κλώνουµε, τότε ως κοινωνία δεν πάµε πουθενά. Αν δεν δουν οι
πολίτες ένα σύστηµα που προστατεύει το περιβάλλον και µειώνει
τα δηµοτικά τέλη στον λογαριασµό της ΔΕΗ, θα σταµατήσουν
να ασχολούνται σοβαρά. Και αν δεν αντιληφθεί η κοινωνία το
πραγµατικό της όφελος τότε νοµίζω ότι προσπαθούµε στα χα-
µένα.

Σήµερα το κόστος για να διαχειριστούµε τα απορρίµµατά µας
ξεπερνά τα 100 ευρώ. Ξέρετε πώς αισθάνεται ένας πολίτης που
αφιέρωσε χρόνο για να διαχωρίσει τα σκουπίδια του και βλέπει
το απορριµµατοφόρο να αδειάζει µαζί τον πράσινο και τον µπλε
κάδο; Ξέρετε ότι στον µπλε κάδο αυτή τη στιγµή υπάρχουν πάνω
από 30% ζυµώσιµα που θα έπρεπε να βρίσκονται στον πράσινο
κάδο και αντίστοιχα στον πράσινο κάδο έχουµε πάνω από 30%
ανακυκλώσιµα υλικά που οδηγούνται σε ταφή; Ξέρετε, αγαπητοί
κύριοι συνάδελφοι ή αναρωτιέστε πού πάει το γυαλί που συλλέ-
γουµε; Ξέρετε πού πάνε τα ελαστικά, τα οποία επιδοτούµε και
συλλέγουµε ή το tetrapack; Πουθενά! Είναι αδιάθετα και στοι-
βαγµένα, γιατί δεν έχουµε κατορθώσει να φτιάξουµε µια οικονο-
µία που να µπορεί να τα διαχειριστεί. Δεν ξέρω αν θα είναι επι-
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δότηση ή οικονοµικός σχεδιασµός. Δεν υπάρχουν ιδιώτες σή-
µερα να επεξεργαστούν αυτά τα υλικά, τα οποία είναι πολύτιµα.
Και εδώ, ίσως µέσα από αυτές τις διαδικασίες µπορεί να οδηγη-
θούµε σε στόχους ή σε διαδικασίες που να µπορούµε να τα ανα-
κυκλώσουµε.

Αυτή είναι η µεγαλύτερη πληγή, το µεγαλύτερο πρόβληµα
µέχρι σήµερα και ένα πρόβληµα το οποίο το παρόν νοµοσχέδιο
δεν µπορεί να αντιµετωπίσει. Αν θέλουµε, λοιπόν, να περάσουµε
σε κυκλική οικονοµία, όπως ακούστηκε, πρέπει να κινηθούµε ταυ-
τόχρονα και σε πολλά επίπεδα. Το καλό παράδειγµα οφείλει να
το δώσει η ίδια πολιτεία.

Αλήθεια, ξέρει κανείς τι ποσότητες µετάλλου υπάρχουν σε
ναυάγια, που θα µπορούσαµε να αξιοποιήσουµε; Ξέρετε τι πο-
σότητες µετάλλου και άλλων υλικών υπάρχουν στις ΔΕΚΟ, σε
παροπλισµένα βαγόνια στις ράγες του ΟΣΕ, τι πλούτος υπάρχει
στον δηµόσιο τοµέα, που αυτή τη στιγµή ρηµάζει και αποδοµεί-
ται; Σε απλές µελέτες έχει αποδειχθεί ότι αυτό το ποσό είναι
πάνω από 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Είµαστε σε θέση να καταγράψουµε και να αξιοποιήσουµε τον
πλούτο αυτόν για να δώσουµε δουλειές, για να δώσουµε εισό-
δηµα στην ελληνική οικογένεια, για να στηρίξουµε την ελληνική
οικονοµία; 

Είµαστε σε θέση να ξεφύγουµε από την πεπατηµένη και να κά-
νουµε αναπτυξιακές δράσεις φιλικές προς το περιβάλλον µε πό-
ρους που ήδη διαθέτουµε, αλλά αγνοούµε επιδεικτικά;

Αν θέλουµε, λοιπόν, να είµαστε σοβαροί και να µην κάνουµε
δήθεν περιβαλλοντική πολιτική για να χαϊδεύουµε τη συνείδησή
µας, πρέπει να πούµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους. Αυτός είναι
και ο λόγος που πρότεινα να έρχεται υποχρεωτικά για συζήτηση
και αξιολόγηση στη Βουλή η ετήσια έκθεση του ΕΟΑΝ, ώστε να
έχουµε καθαρή εικόνα για το πού βρισκόµαστε και πού θέλουµε
να πάµε, µια εικόνα που εµπλουτίζεται από το επιχειρησιακό σχέ-
διο της επόµενης χρονιάς, µε βάση το οποίο ο οργανισµός θα
αξιολογεί τα συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης και τους δή-
µους και θα αξιολογείται από τη Βουλή. 

Θέλω, λοιπόν, να ευχαριστήσω προσωπικά τον κύριο Υπουργό
που αποδέχθηκε την πρόταση αυτή, γιατί είναι καιρός να ξεφύ-
γουµε από τις γενικότητες και να µάθουµε επιτέλους να µετράµε
το αποτέλεσµα της προσπάθειάς µας. Πρέπει να µάθει η διοί-
κηση να απολογείται για τους στόχους που δεν πέτυχε και να
παίρνει πρωτοβουλίες για να διορθώνει προβλήµατα. Η λογοδο-
σία, κυρίες και κύριοι της διοίκησης, είναι κρίσιµος όρος για τη
δηµοκρατία µας. 

Είπα και στην επιτροπή ότι δεν µπορούµε να µιλάµε για ορι-
ζόντια επιτυχία ή αποτυχία αυτού του θεσµικού πλαισίου που µας
έφερε ως εδώ. Υπάρχουν σηµεία που πήγαν καλά και άλλα που
θα µπορούσαν να πάνε καλύτερα. Για παράδειγµα, θα σας πω
ότι µε το νόµο του 2001 πετύχαµε τον εθνικό στόχο του 60% για
το σύνολο των αποβλήτων συσκευασίας. Σε άλλα σηµεία είναι
αλήθεια ότι δεν πήγαµε καθόλου καλά. Πρέπει να δούµε τι έφται-
ξε και τι καλύτερο µπορούµε να κάνουµε, όµως συγκεκριµένα
και όχι µε γενικότητες. Όχι κάθε φορά που δεν πιάνουµε έναν
στόχο να λέµε ότι η ανακύκλωση απέτυχε στη χώρα αυτή και
ούτε κάθε φορά που περνάµε πάνω από τον πήχη να εφησυχά-
ζουµε και να θεωρούµε ότι τα πράγµατα θα πηγαίνουν έτσι. 

Αν θέλουµε να έχουµε διάρκεια στον χρόνο, πρέπει να µά-
θουµε να δουλεύουµε πάνω σε «οδικό χάρτη», που θα αποτυπώ-
νει τις δυνατότητες και τις αδυναµίες.

Κλείνω µε ορισµένες σηµειακές παρατηρήσεις στο νοµοσχέ-
διο. Ξεκινάω από τα θετικά. Κατ’ αρχάς, χαίροµαι που µπήκαν δε-
σµευτικές προθεσµίες µέσα στις οποίες ο ΕΟΑΝ θα πρέπει να
απαντά θετικά ή αρνητικά στα αιτήµατα των ΣΣΕΔ για να ξεπε-
ράσουν το πλαφόν του 10% στα διοικητικά έξοδα και του 35%
στο αποθεµατικό.

Επίσης, χαίροµαι που ο Υπουργός είπε ότι τα όρια αυτά µπή-
καν µετά από µελέτη πραγµατικών δεδοµένων χρήσης, κάτι που
πραγµατικά µένει να αποδειχθεί στο άµεσο µέλλον. Όµως, θυ-
µίζω ότι υπάρχει ακόµη µια εκκρεµότητα όσον αφορά τον µαθη-
µατικό τύπο, τον αλγόριθµο που θα χρησιµοποιεί ο ΕΟΑΝ για να
επιβάλλει πρόστιµα. Αν δεν θέλετε να τον περάσετε µε νόµο,
κύριε Υπουργέ, πρέπει τουλάχιστον να τον καταθέσετε στα Πρα-

κτικά, ώστε να αξιολογηθεί από τα κόµµατα. 
Επίσης, πρέπει να κατατεθούν στοιχεία στη Βουλή για το 1,1

δισεκατοµµύριο, το οποίο λέτε ότι µπορούν να αξιοποιήσουν οι
δήµοι στο επιχειρησιακό σκέλος τους. Ζήτησα από την επιτροπή
έναν πίνακα που θα λέει ότι αυτά είναι τα χρηµατοδοτικά µέσα,
ότι αυτοί είναι οι πόροι που υπάρχουν στα µέσα αυτά και αυτές
θα είναι οι επιχειρησιακές δράσεις τις οποίες µπορεί να αξιοποι-
ήσει ο οποιοσδήποτε µέσα από τη διαδικασία των προτάσεων ή
των στόχων που βάζετε. 

Έρχοµαι τώρα στα αρνητικά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρβανιτίδη,

επιτρέψετε µου µια διακοπή για τριάντα δευτερόλεπτα. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γενικό Λύκειο Ασπροπύρ-
γου και είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και ένας εκπαι-
δευτικός συνοδός από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Ζωγράφου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Σας ευχαριστώ, κύριε Αρβανιτίδη. Παρακαλώ, συνεχίστε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Η διακοπή ήταν για καλό λόγο.
Έρχοµαι, λοιπόν, τώρα στα αρνητικά. Μίλησα και στην επιτρο-

πή αρκετά για τους αποκλεισµούς στη µετοχική σύνθεση των Συ-
στηµάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης. Πιστεύω ότι δεν υπάρχει
κανένας λόγος, κύριε Υπουργέ, να λειτουργούµε αµυντικά. Αν
στα προηγούµενα χρόνια υπήρχαν παρεκτροπές και παρανοµίες,
οι υπεύθυνοι πρέπει να λογοδοτήσουν στη δικαιοσύνη. Καθαρές
κουβέντες, καθαρά λόγια. Δεν υπάρχει λόγος να πάµε εκ των
προτέρων σε οριζόντιους αποκλεισµούς, που θα δηµιουργήσουν
προβλήµατα σε υφιστάµενα συστήµατα τα οποία λειτουργούν µε
διαφάνεια και πιάνουν τους στόχους. Δεν υπάρχει λόγος να µην
ανοίξουµε την ανακύκλωση στα επιµελητήρια και στις επαγγελ-
µατικές ενώσεις. 

Επαναλαµβάνω ότι η ανακύκλωση είναι κυρίως θέµα νοοτρο-
πίας. Όσο περισσότερο, λοιπόν, κλείνεις ένα σύστηµα τόσο δυ-
σκολότερη γίνεται η δουλειά που πρέπει να κάνεις στην κοινωνία.
Ελπίζω µέχρι το τέλος της συνεδρίασης, κύριε Υπουργέ, να το
ξανασκεφτείτε. 

Στα άρθρα 7 και 8 έγιναν δύο περίεργες για εµένα νοµοθετικές
βελτιώσεις. Είπα και στην επιτροπή ότι ο ΕΟΑΝ πρέπει να λει-
τουργεί γρήγορα και αποτελεσµατικά, αν θέλουµε να πετύχει το
νοµοσχέδιο. Και µάλιστα, ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο, µπήκαν και
οι δεσµευτικές προθεσµίες για να απαντά στα αιτήµατα. Έρχε-
ται, όµως, τώρα ο κύριος Υπουργός και κάνει κάτι που θεωρώ
αντίθετο µε τη φιλοσοφία του νοµοσχεδίου. Δίνει τη δυνατότητα
στον ΕΟΑΝ να ζητά εκ των υστέρων τροποποίηση επιχειρησια-
κών σχεδίων των ΣΣΕΔ και των δήµων, επειδή δεν πρόλαβε να
τα δει όταν έπρεπε και αυτά εγκρίθηκαν αυτοδίκαια µετά την πά-
ροδο άπρακτης της προθεσµίας που ορίζει ο νόµος. Πρακτικά,
δηλαδή, θα ξεκινά µια επιχείρηση ή ένας δήµος να λειτουργεί µε
ένα µοντέλο και ξαφνικά µια µέρα θα πρέπει να το αλλάξει,
επειδή ο ΕΟΑΝ είχε τον χρόνο και ξύπνησε και αποφάσισε ότι
δεν του αρέσει αυτό το επιχειρησιακό σχέδιο. Αυτά δεν είναι λο-
γικά πράγµατα, κύριε Υπουργέ, ειδικά όταν στον νόµο δεν υπάρ-
χουν όρια στο τι είδους τροποποιήσεις µπορεί να ζητήσει ο ΕΟ-
ΑΝ εκ των υστέρων.

Επίσης, άκουσα την απάντηση που δώσατε στην επιτροπή,
κύριε Υπουργέ, για το προεδρικό διάταγµα στο άρθρο 21 και σε
έναν βαθµό τη συµµερίζοµαι. Θα σας πω, όµως, ότι είναι αρκετά
προβληµατικό να δώσουµε τη δυνατότητα να τροποποιούνται τα
προσόντα πρόσληψης στον ΕΟΑΝ µε προεδρικό διάταγµα. Με
την ίδια λογική δεν µπορώ να καταλάβω για ποιο λόγο τα πρό-
στιµα στους δήµους θα επιβάλλονται µε υπουργική απόφαση και
όχι µε αλγόριθµο, όπως λέτε ότι θα κάνει ο ΕΟΑΝ για τα συστή-
µατα εναλλακτικής διαχείρισης. Το ίδιο ισχύει και για τα πρό-
στιµα στους πολίτες. Το διοικητικό συµβούλιο δεν θα δεσµεύεται
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από έναν αντικειµενικό µαθηµατικό τύπο για να επιβάλει το αντί-
στοιχο πρόστιµο, κάτι το οποίο κατά τη γνώµη µου είναι προβλη-
µατικό, το να γίνεται µε δύο µέτρα και δύο σταθµά. Αυτή είναι η
δηµοκρατία και έτσι πρέπει την αντιµετωπίζουµε και όχι µε το να
κρατάµε σε επίπεδο διοίκησης τη δυνατότητα κατά το δοκούν να
επιβάλλουµε πολιτικές και πρόστιµα. Νοµίζω ότι πρέπει να τα
δείτε αυτά τα θέµατα και να φέρετε βελτιώσεις.

Τέλος, θέλω να µας εξηγήσετε τον λόγο που απουσιάζει εκ-
πρόσωπος των εργαζοµένων στην ανακύκλωση από το διοικητικό
συµβούλιο και την Επιτροπή Διαβούλευσης του ΕΟΑΝ. 

Αυτά προς το παρόν. Αν χρειαστεί να επανέλθω, θα δευτερο-
λογήσω, όπως και για τις δευτερολογίες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η Χρυσή Αυγή έχει

αποχωρήσει, οπότε προχωράµε και τον λόγο έχει ο ειδικός αγο-
ρητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας η διαχείριση των απορ-

ριµµάτων αποτελεί ένα ακόµη πεδίο γενικευµένης εισπρακτικής
επιβάρυνσης των λαϊκών στρωµάτων µε παραπέρα αφαίµαξη του
λαϊκού εισοδήµατος στο όνοµα του «πληρώνω όσο πετάω», της
πιο ακραίας εκδοχής «ο ρυπαίνων πληρώνει», χειρότερη και από
τη λογική του κεφαλικού φόρου.

Αποτελεί παράλληλα πεδίο επενδυτικής διεξόδου για λιµνά-
ζοντα κεφάλαια και εγγυηµένης κερδοφορίας για τους επιχειρη-
µατικούς οµίλους και τις τράπεζες, µε τη βοήθεια του αστικού
κράτος, κυβέρνησης, περιφερειακής και τοπικής διοίκησης.

Συνέπεια όλων αυτών, αφού όλα υποτάσσονται στο κέρδος,
είναι οι κίνδυνοι για τη δηµόσια υγεία, την υγιεινή και ασφάλεια
των εργαζοµένων στην καθαριότητα, τη συνεχή υποβάθµιση του
περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής. 

Το παρόν σχέδιο νόµου για την ανακύκλωση υπηρετεί τις επεν-
δυτικές επιδιώξεις του µεγάλου κεφαλαίου. Βασίζεται σε όλο το
εγχώριο νοµοθετικό πλαίσιο που έχει διαµορφωθεί, τουλάχιστον
από το 2012 και µετά. Βασίζεται, επίσης, σε µια σειρά κοινοτικά
ντοκουµέντα, µε κορωνίδα εκείνο το νεόκοπο εύρηµα περί κυκλι-
κής οικονοµίας. Αντικείµενο του παρόντος σχεδίου νόµου είναι
το πώς θα προσαρµοστεί η ελληνική νοµοθεσία στις φιλοµονο-
πωλιακές κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα της
ανακύκλωσης, µε απώτερο στόχο την ακόµη µεγαλύτερη και
ασφαλέστερη κερδοφορία των επιχειρηµατικών οµίλων µέσω της
λεηλασίας των δηµοτών, της επιβολής νέων εξοντωτικών χαρα-
τσιών, την εξασφάλιση φθηνής εργατικής δύναµης.

Τι υποκρισία, όµως! Πριν από λίγο η Νέα Δηµοκρατία µάς είπε
ότι καταψηφίζει το νοµοσχέδιο, ενώ σε όλες τις συνεδριάσεις της
Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου ήταν αναφανδόν υπέρ του
σχεδίου νόµου και της ουσίας. Αλλάζει, όµως, επί της ουσίας η
στάση της; Όχι. Άλλωστε, αυτά τα παιχνίδια είτε του ενός είτε
του άλλου να ψηφίζουν ή να καταψηφίζουν νοµοσχέδια τα έχου-
µε δει και κατά το παρελθόν. Όπως η Νέα Δηµοκρατία έτσι και
τα υπόλοιπα κόµµατα του ευρωµονόδροµου στο σύνολό τους
ασπάζονται το φιλοµονοπωλιακό, αντιπεριβαλλοντικό του περιε-
χόµενο και όλες τις φιλοµονοπωλιακές κατευθύνσεις και οδηγίες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το ΚΚΕ, αντίθετα, καταψηφίζει το σχέδιο νόµου, γιατί βρίσκε-
ται στον αντίποδα αυτής της πολιτικής. Η πρότασή του είναι σε
αντιµονοπωλιακή, αντικαπιταλιστική κατεύθυνση. Οι πολιτικές ή
θα υπηρετούν το κεφάλαιο και την κερδοφορία του, άρα θα βρί-
σκονται σε φιλοµονοπωλιακή και αντιπεριβαλλοντική κατεύθυν-
ση, ή θα υπηρετούν τις λαϊκές ανάγκες και θα είναι σε αντιµονο-
πωλιακή και φιλοπεριβαλλοντική κατεύθυνση. Η Κυβέρνηση και
τα κόµµατα του ευρωµονόδροµου συνειδητά επιλέγουν το πρώ-
το. 

Όσα δεν τολµούν, όµως, να ψελλίσουν ή επιµελώς κρύβουν
και τα κυβερνητικά επιτελεία και η Αντιπολίτευση, τα κόµµατα
του ευρωµονόδροµου, τα αποκαλύπτουν χωρίς κοµπασµούς τα
επιτελεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στα απορρίµµατα, λέει ο Επί-
τροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το περιβάλλον, υπάρχει
χρυσάφι στην κυριολεξία. Λέει: Στόχος µας η µετάβαση προς µια
κυκλική οικονοµία και µε την αξιοποίηση των επιχειρηµατικών ευ-

καιριών, διασφαλίζοντας την πρόσβαση στα υλικά που χρειάζον-
ται οι βιοµηχανίες, δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας, βάζον-
τας και το κερασάκι στην τούρτα.

Το κεφάλαιο, κυρίες και κύριοι, είναι το πρώτο που βλέπει τα
απορρίµµατα ως εµπόρευµα. Μέσω του σχεδίου νόµου, των δε-
σµευτικών διατάξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µε πρόσχηµα
τη µεγαλύτερη ανακύκλωση και την κυκλική οικονοµία, µετατρέ-
πουν το απόρριµµα σε εµπόρευµα. Τα απορρίµµατα µπορεί να
φαντάζουν περιττά για τον παραγωγό τους, δεν είναι όµως άχρη-
στα. Μπορούν να επανεπενδυθούν στην οικονοµία, όχι γιατί τους
έπιασε ο πόνος για την υγεία και το περιβάλλον, αλλά γιατί είναι
ένας επικερδής τοµέας για τους επιχειρηµατικούς οµίλους.

Πίσω από το κυβερνητικό επιχείρηµα περί βιώσιµων επενδύ-
σεων, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, για την προστασία
του περιβάλλοντος ή µε πρόσχηµα την κατάργηση της πλαστικής
σακούλας και τα λοιπά υποκριτικά που αναφέρει το σχέδιο νό-
µου, αυτό που επιδιώκει το αστικό κράτος ως συλλογικός καπι-
ταλιστής είναι να διευκολύνει το ιδιωτικό κεφάλαιο, µεταβιβάζον-
τάς του εύκολα και µε προνοµιακούς όρους τη διαχείριση των
απορριµµάτων µέσω συµπράξεων δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

Το άρθρο 1 σχετικά µε τους σκοπούς του σχεδίου νόµου ανα-
φέρει ότι εξασφαλίζεται ότι τα αξιοποιήσιµα υλικά που περιέχον-
ται στα απόβλητα διοχετεύονται ξανά στην οικονοµία, συµβάλ-
λοντας έτσι στην κυκλική οικονοµία, δηλαδή στην καπιταλιστική
παραγωγή, που σκοπός είναι να γίνουν πιο ανταγωνιστικά τα εµ-
πορεύµατα των ευρωπαϊκών επιχειρηµατικών οµίλων.

Οι λαοί, όµως, δεν έχουν να ωφεληθούν σε τίποτα απ’ αυτές
τις επιδιώξεις. Η ανάκτηση χρήσιµων υλικών, η ανακύκλωση α-
λουµινίου, χαρτιού, γυαλιού, µπορεί να τους δώσουν άµεσα
κέρδη, όπως έχει γίνει ήδη στην πράξη µε τις ανώνυµες εταιρείες
ανακύκλωσης. Τι πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα από την Ελλη-
νική Εταιρεία Ανακύκλωσης και Αξιοποίησης Α.Ε., υποτίθεται µη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα, η οποία όµως δηµιουργήθηκε µε κε-
φάλαια δήµων και αλυσίδων πολυεθνικών καταστηµάτων, όπως
η «Coca-Cola» και άλλων, προσφέροντας όµως στο ιδιωτικό κε-
φάλαιο το φωτοστέφανο ότι ασχολείται µε κοινωφελές έργο, ενώ
στην πραγµατικότητα διευκολύνεται στις χρυσοφόρες επενδυτι-
κές του επιδιώξεις και παράλληλα συµβάλλει στην εκτόνωση των
λαϊκών αντιδράσεων;

Με πρόσχηµα τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας των συστη-
µάτων εναλλακτικής διαχείρισης, των ιδιωτικών συστηµάτων δη-
λαδή που έχουν οργανώσει οι βιοµηχανικοί και εµπορικοί κολοσ-
σοί, παραγωγοί και διακινητές καταναλωτικών προϊόντων και σε
συνδυασµό µε άλλες διατάξεις, αναβαθµίζεται και θωρακίζεται
θεσµικά η παρέµβαση της ΕΕΑΑ Α.Ε., αφού στην πράξη είναι ο
µοναδικός φορέας συλλογικού Σ.Σ.Ε.Δ., των συσκευασιών γε-
νικά, στη διαχείριση των δηµοτικών σύµµεικτων αποβλήτων. 

Η ΕΕΑΑ Α.Ε., δηλαδή οι µονοπωλιακοί κολοσσοί, είναι οι από-
λυτοι κυρίαρχοι στη διαχείριση των απορριµµάτων. Οι δήµοι στην
πράξη δεν έχουν ουσιαστικά κανένα περιθώριο σχεδιασµού και
οργάνωσης. 

Η Κυβέρνηση επιχειρεί να κάνει συνένοχες τις τοπικές κοινω-
νίες, οι οποίες ανυποψίαστες από την εκλεπτυσµένη προπα-
γάνδα κοινοτικών, επιχειρηµατικών και κυβερνητικών επιτελείων
περί βιώσιµης ανάπτυξης και ανταποδοτικού οφέλους προς τον
πολίτη, προσδοκά να αποδεχτούν λύσεις αποδοτικές για το κε-
φάλαιο στη διαχείριση των απορριµµάτων, τη λογική της αντα-
ποδοτικότητας, την αποδοχή της κοινωνικής συνευθύνης κι εν
τέλει, την ταξική συνεργασία και τον εκµαυλισµό συνειδήσεων. 

Βιώσιµη ανάπτυξη στον καπιταλισµό σηµαίνει εξασφάλιση
ενός υψηλού ποσοστού κέρδους για τα κεφάλαια που θα επεν-
δυθούν και είναι βέβαιο ότι προς αυτήν την κατεύθυνση η Κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ θα κάνει ό,τι περνάει από το χέρι της. 

Αντίθετα, το λαϊκό νοικοκυριό είναι εκείνο που θα κληθεί να
πληρώσει το τίµηµα αυτής της ανάπτυξης, ενώ θα ενισχυθούν
και οι ληστρικοί όροι εκµετάλλευσης της εργατικής δύναµης
στην ανακύκλωση. Θα πενταπλασιαστεί το ανά τόνο κόστος από
την επεξεργασία σε µονάδες επεξεργασίας αποβλήτων των σύµ-
µεικτων και των υπολειµµατικών αποβλήτων, θα επιβληθούν υπέ-
ρογκα κεφαλικά πρόστιµα από 200 ευρώ έως 500 ευρώ, το
εξοντωτικό ειδικό τέλος ταφής, ενώ θα κληθεί να επωµιστεί όλο
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το δρακόντειο µέρος του κόστους, τόσο για την προµήθεια του
εξοπλισµού αποκοµιδής, αλλά και για τις δηµοτικές εγκαταστά-
σεις, στο πλαίσιο υλοποίησης των τοπικών σχεδίων για λογαρια-
σµό του µεγάλου κεφαλαίου. 

Από τα 920 εκατοµµύρια ευρώ του ΕΣΠΑ µόλις 142 εκατοµµύ-
ρια θα πάρουν οι δήµοι. Τα υπόλοιπα θα τα πάρουν οι ΦΟΔΣΑ
για την επεξεργασία των σύµµεικτων αποβλήτων, αυτών δηλαδή
που ενδιαφέρουν το µεγάλο κεφάλαιο. Ψίχουλα δηλαδή για τους
δήµους και πακτωλός δηµοσίων πόρων στο κεφάλαιο. 

Για λόγους σύγκρισης, αρκεί να αναφέρουµε ότι µόνο στην Ατ-
τική, οι δράσεις των δήµων, όπως περιλαµβάνονται στα οικεία
τοπικά σχέδια διαχείρισης αποβλήτων έχουν προϋπολογιστεί σε
210 εκατοµµύρια ευρώ. Όσον αφορά τη διαβεβαίωση µέσω του
νοµοσχεδίου για παράλληλη µείωση κόστους διαχείρισης και αν-
ταποδοτικών τελών πρόκειται, λοιπόν, για ωµή εξαπάτηση των
λαϊκών στρωµάτων. 

Σε σχέση µε το επιχείρηµα ότι οι πρωτοπόροι δήµοι στην ανα-
κύκλωση µε διαλογή στην πηγή θα επιβραβεύονται µε χαµηλό-
τερη εισφορά προς το οικείο ΦΟΔΣΑ, χάρη στο σύστηµα «Πλη-
ρώνω όσο πετάω», προβάλλεται η µισή αλήθεια. Η άλλη µισή
είναι ότι όσα ποσά θα εξοικονοµούν οι πρωτοπόροι στην ανακύ-
κλωση δήµοι, όπως αναφέρει το σχέδιο νόµου -δηλαδή, οι πιο
πλούσιοι- θα τα επιβαρύνονται τα λαϊκά στρώµατα των δήµων
που υστερούν στα συγκριτικά πλεονεκτήµατα. 

Όσο για το περιβαλλοντικό όφελος που θα ωφεληθούν -δήθεν-
οι πολίτες, η νεκρανάσταση από τη µια µεριά της καύσης, όπως
προβλέπεται µέσα από το σχέδιο νόµου και από την άλλη η κα-
θολική εκχώρηση της επεξεργασίας των σύµµεικτων -και όχι µό-
νο- αποβλήτων στο κεφάλαιο αποκαλύπτει το πραγµατικό περιε-
χόµενο του σχετικού ισχυρισµού. 

Στο πλαίσιο του σχεδιασµού, η Κυβέρνηση αναβαθµίζει τον
Εθνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης, ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού
δικαίου, το οποίο βάσει των διατάξεων του σχεδίου νόµου κατο-
χυρώνει τον κυρίαρχο ρόλο του µε υπερσυγκέντρωση αρµοδιο-
τήτων στη διαχείριση των αποβλήτων συσκευασίας και υπό την
αποκλειστική εποπτεία ενός Υπουργού. 

Για ορισµένα άλλα ζητήµατα θα επιφυλαχθώ να τοποθετηθώ
στη δευτερολογία µου. Θα πω µόνο το εξής, για να κλείσω την
τοποθέτηση, σχετικά µε το σχέδιο νόµου: Το ΚΚΕ θέτει όρους
και προϋποθέσεις για τη διαχείριση των αποβλήτων, στο πλαίσιο
όµως ενός άλλου δρόµου ανάπτυξης, στο πλαίσιο της εργατικής
εξουσίας, µε κεντρικό σχεδιασµό στην οικονοµία, µε κριτήριο τις
λαϊκές ανάγκες, την προστασία και την υγεία του περιβάλλοντος. 

Σε πρώτη φάση, ακολουθεί η προώθηση της ανακύκλωσης µε
διαλογή στην πηγή των συσκευασιών, των µετάλλων, του έντυ-
που χαρτιού και του οργανικού κλάσµατος. Ένα µέρος του ρεύ-
µατος των µη προδιαλεγµένων αποβλήτων, δηλαδή των σύµµει-
κτων, υποβάλλεται σε µηχανική ανακύκλωση και κοµποστοποί-
ηση σε κεντρικές εγκαταστάσεις, µε ανάκτηση σιδηρούχων µε-
τάλλων, οργανισµού κλάσµατος µε παραγωγή compost που
είναι πολύ χρήσιµο εδαφοβελτιωτικό υλικό και ξηρού κλάσµατος
που είναι µείγµα χαρτιού και πλαστικού για περαιτέρω επεξερ-
γασία. 

Το µέρος των σύµµεικτων που δεν υπόκεινται σε µηχανική ανα-
κύκλωση και κοµποστοποίηση, καθώς και τα υπολείµµατα των
µονάδων επεξεργασίας των προδιαχωρισµένων ρευµάτων οδη-
γούνται σε χώρους ασφαλούς υγειονοµικής ταφής αποβλήτων. 

Βέβαια, όλα αυτά δεν µπορούν να γίνουν στα πλαίσια της ση-
µερινής καπιταλιστικής ανάπτυξης όπου βασικό συστατικό είναι
η ιδιωτικοποίηση και η επιχειρηµατική δράση στον τοµέα της
ανακύκλωσης και συνολικά στη διαχείριση των αποβλήτων. 

Με βάση όλα τα παραπάνω, κυρίες και κύριοι, και τις θέσεις
του κόµµατος, του ΚΚΕ, που σας ανέλυσα, το κόµµα µας κατα-
ψηφίζει το σχέδιο νόµου για τη λεγόµενη ανακύκλωση.

Επιτρέψτε µου, όµως, να αναφερθώ σχετικά µε την τροπολο-
γία για τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης που κατέθεσε η Κυβέρνηση.
Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής φέρνουν µία
ακόµα νοµοθετική παρέµβαση µε τροπολογία της τελευταίας
στιγµής και µάλιστα µία τροπολογία αρκετά µεγάλη, απίστευτα
κακογραµµένη, καταθέτοντάς την τη µία µέρα και ζητώντας να
συζητηθεί και να ψηφιστεί την επόµενη. Και δεν είναι η πρώτη

φορά. 
Το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής είναι κατ’ εξοχήν το υπουρ-

γείο που νοµοθετεί µε αυτόν τον τρόπο, όπως έγινε το καλοκαίρι
µε το νοµοσχέδιο εξαιτίας του οποίου έκλεισαν ιστορικές τοπικές
εφηµερίδες, όπως έγινε και άλλες φορές µε τροπολογίες που
άλλαζαν τον νόµο Παππά. Απορώ γιατί τον λέµε ακόµα «νόµο
Παππά», αφού έχει αλλάξει ριζικά εδώ και δύο χρόνια.

Ως κόµµα, έχουµε τοποθετηθεί πολλές φορές σχετικά µε αυτό
και έχουµε πει ότι υπηρετεί µία διαδικασία αναµόρφωσης του
χώρου των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, ουσιαστικής αναδιανο-
µής της πίτας ανάµεσα σε παλιά και νέα τζάκια που φιλοδοξούν
να µπουν σε αυτή την αγορά, κάτι το οποίο ήδη συντελείται την
περίοδο που διανύουµε µε εξαγορές, πωλήσεις καναλιών, αλλα-
γές στις µετοχικές συνθέσεις και µε µεγάλα θύµατα τους ίδιους
τους εργαζόµενους.

Η Κυβέρνηση ευνοεί, υπηρετεί αυτή την αναδιανοµή, προσδο-
κώντας µάλιστα να διαµορφωθεί ένα πιο φιλικό γι’ αυτήν τοπίο,
µια νέα διαπλοκή, κάτι το οποίο έκαναν άλλωστε όλες οι κυβερ-
νήσεις και της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ κατά το πα-
ρελθόν και που σήµερα, βέβαια, φωνάζουν, επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ
τους αντιγράφει µέχρι κεραίας. Ως ένα µεγάλο βαθµό το έχει κα-
ταφέρει, αφού είναι πολλά πλέον τα µέσα και οι επιχειρηµατίες
που στηρίζουν την Κυβέρνηση, ανεξάρτητα από τις κορώνες της
Κυβέρνησης, η οποία δείχνει µόνο αυτούς που την πολεµούν και
όχι αυτούς που τη στηρίζουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, για δυο λεπτάκια.
Από ό,τι φαίνεται, η όλη αντιπαράθεση, πολιτική και επιχειρη-

µατική, που υπήρχε την προηγούµενη περίοδο καταλήγει σε έναν
συµβιβασµό και ως προς τον αριθµό και ως προς τη διαγωνιστική
διαδικασία. Αυτόν τον συµβιβασµό υπηρετούν, κατά τη γνώµη
µας, και οι πρόσφατες σχετικές αποφάσεις του ΕΣΡ και η Κυβέρ-
νηση πανηγυρίζει ότι τελικά θα γίνει διαγωνισµός και εµφανίζεται
δικαιωµένη, ενώ η Νέα Δηµοκρατία αναφέρεται στον αριθµό, που
δεν είναι ο αρχικός αριθµός, των αδειών και εµφανίζονται και
αυτοί, επίσης, δικαιωµένοι. 

Αυτό υπηρετεί, κατά τη γνώµη µας, και η συγκεκριµένη τρο-
πολογία, αφαιρώντας ουσιαστικά µία κατηγορία αδειών που υπο-
τίθεται ότι θα έπρεπε να δηµοπρατηθεί και µε άλλες αλλαγές, ό-
πως, για παράδειγµα, αυτή που γίνεται στο άρθρο 6, που λέει ότι
όποιος έλεγχος γίνεται στους νέους ιδιοκτήτες θα πρέπει να
τηρεί τους ευρωενωσιακούς κανόνες και την ελευθερία κίνησης
κεφαλαίων, δηλαδή, να µην γίνεται κανένας ουσιαστικός έλεγ-
χος, γιατί εκεί οδηγεί η επίκληση στα ιερά και στα όσια της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Ακόµα και στο ζήτηµα της ονοµαστικοποίησης των µετοχών
διατηρείτε εξαιρέσεις σε σχέση µε τις αλλοδαπές ανώνυµες εται-
ρείες, για τις οποίες δεν προβλέπεται ονοµαστικοποίηση και φυ-
σικά για τις εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. 

Το σίγουρο είναι ότι αυτή η αναµόρφωση δεν έχει καµµία
σχέση ούτε µε την πραγµατική ενηµέρωση και ψυχαγωγία για
τον λαό ούτε µε την προστασία των δικαιωµάτων των εργαζοµέ-
νων στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Βέβαια, αυτή είναι η µία όψη.
Η άλλη είναι η προσπάθεια που κάνετε να συγκεντρωθεί η αγορά
του Τύπου και των µέσων µαζικής ενηµέρωσης σε ακόµα λιγό-
τερα χέρια, φτάνοντας στο σηµείο να κλείσετε, µε την απαγό-
ρευση επιδότησης ταχυδροµικού τέλους, τον επαρχιακό Τύπο
σύµφωνα µε τα όσα σας λέει η εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ, τον
οποίο κάποτε κατακεραυνώνατε ακόµα και για ιστορικές εφηµε-
ρίδες, όπως για παράδειγµα από την Κρήτη στα Χανιά την εφη-
µερίδα «ΑΛΗΘΕΙΑ», που έκλεισε δύο φορές, µία επί χούντας και
µία που θα κλείσει τώρα επί των ηµερών σας.

Γι’ αυτό και το ΚΚΕ έχει καταθέσει τροπολογία σε αυτό το σχέ-
διο νόµου, µε την οποία ζητάµε την κατάργηση του άρθρου 40
της περίπτωσης α’ του ν.4487/2017 και την επαναφορά των δια-
τάξεων της περίπτωσης 2 της παραγράφου 1 και της παραγρά-
φου 2 του άρθρου της κοινής υπουργικής απόφασης 16682/
2011.

Αυτά, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την ανο-
χή στον χρόνο.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Συνεχίζουµε µε τον ειδικό αγορητή των Ανεξαρτήτων Ελλήνων

κ. Γεώργιο Λαζαρίδη. 
Κύριε Λαζαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µπορώ να αφήσω ασχολίαστη την τοποθέτηση του συνα-

δέλφου της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο οποίος για άλλη µία
φορά έκανε σχόλια για τις τράπεζες στην πατρίδα µας και έκανε
συγκρίσεις µε την Ευρώπη κ.λπ..

Θα ήθελα να θυµίσω στον συνάδελφο από την Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση ότι σε καµµία χώρα της Ευρώπης οι κυβερνήσεις δεν
έκλεισαν τράπεζες, σε αντίθεση µε τη δική τους περίοδο όπου η
συγκυβέρνηση Σαµαρά – Βενιζέλου αποφάσισε και έκλεισαν
τρεις τράπεζες – πυλώνες στην πατρίδα µας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: ΟΙ δικές µας πολιτικές επέβαλαν τα
capital controls; Οι δικές σας πολιτικές επιλογές τα επέβαλαν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Βεβαίως, εσείς φροντίσατε, κύριε συ-
νάδελφε. Μιλήσατε και θα έχετε τον χρόνο να απαντήσετε. Εγώ
δεν σας διέκοψα, παρά το γεγονός ότι θεώρησα και θεωρώ απα-
ράδεκτα αυτά που είπατε. Θα πρέπει να κάνετε και λίγη αυτοκρι-
τική. 

Τις τράπεζες εσείς τις κλείσατε. Κλείσατε µία τράπεζα η οποία
δεν είχε κανένα πρόβληµα, το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο. Είχε
τον καλύτερο συντελεστή ανάµεσα σε δάνεια και αποταµιεύσεις.
Ήταν στο 60, όταν ο δείκτης για να θεωρηθεί ότι έχει πρόβληµα
µια τράπεζα, πρέπει να είναι πάνω από 100. Και καταφέρατε να
το κλείσετε το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ας πάµε τώρα στην
ανακύκλωση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ήταν από τις «επιτυχίες» σας, όπως
και το ότι καταφέρατε και φέρατε εδώ τροπολογία και καταστή-
σατε ακατάσχετες τις επιχορηγήσεις τις οποίες είχατε υποθη-
κεύσει. Αν αυτό το θεωρείτε έντιµο, τι να σας πω τότε; Κρίνετε
εσείς τον «εαυτό» σας. Τη συµπεριφορά του κόµµατός σας εν-
νοώ. Για όνοµα του Θεού! Δεν έχω να σας προσάψω καµµία προ-
σωπική µοµφή. Εννοώ τη συµπεριφορά του κόµµατός σας. 

Είναι απαράδεκτο να υποθηκεύετε µελλοντικές επιχορηγήσεις
και όταν έρχεται η ώρα για να πληρώσετε τις δόσεις στην τρά-
πεζα, προκειµένου να µην µπορέσει η τράπεζα να τις κατάσχει,
φέρατε εδώ τροπολογία και τις κάνατε ακατάσχετες. Αυτό είναι
ο ορισµός του σκανδάλου. Κρίνεστε για όλες αυτές τις πράξεις.

Το ίδιο ισχύει και για τα θαλασσοδάνεια. Έτσι τις κλείσατε
αυτές τις τράπεζες, µε τα θαλασσοδάνεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαζαρίδη, δεν
θα έχετε τον χρόνο να µιλήσετε για το νοµοσχέδιο µετά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Θα µιλήσω, κύριε Πρόεδρε. Έχω,
όµως, την εντύπωση ότι µπορώ να πω αυτά που θέλω εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτά που θέλετε
λέτε. Εγώ σας επισηµαίνω τα του χρόνου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,
που µου δίνετε τη δυνατότητα.

Δεν µπορώ, όµως, να µην τα σχολιάσω αυτά, γιατί έκανε σχό-
λια ο κύριος συνάδελφος προηγουµένως για τις τράπεζες. Απα-
ντώ σε σχόλια. Δεν είναι δική µου επιλογή να κάνω κάποια σχόλια
όσον αφορά τις τράπεζες. Και εδώ κλείνω και προχωράω στο νο-
µοσχέδιο.

Και να µην ξεχνάµε τα θαλασσοδάνεια. Το ένα κόµµα χρωστάει
240 εκατοµµύρια ευρώ και το άλλο 220 το άλλο κόµµα. Μάλιστα
ο Αντιπρόεδρός σας ζήτησε να χαριστούν αυτά τα δάνεια, γιατί
δεν µπορεί να λειτουργήσει διαφορετικά η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση και κινδυνεύει η δηµοκρατία, εάν δεν λειτουργεί το κόµµα
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Καθεστωτικές αντιλήψεις. Το
να ταυτίζεις ένα κόµµα µε τη λειτουργία της δηµοκρατίας αυτό
είναι καθεστωτική αντίληψη. Εν πάση περιπτώσει, προχωράω.

Ξεκινάω, κύριε Υπουργέ, από µία τροπολογία που κατέθεσα
και θα ήθελα λίγο την προσοχή σας. Είναι η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1325 και ειδικό αριθµό 160. Επειδή, κύριε Υπουργέ, γνω-
ρίζω την ευαισθησία σας, θα ήθελα να την δείτε µε προσοχή,
προκειµένου να προστατεύσουµε τα ενδιαιτήµατα τα οποία προ-
στατεύουν τα αδέσποτα ζώα, τα περιθάλπουν κ.λπ.. Πραγµατικά,
µε τους όρους που βάζουµε για τη λειτουργία τους, όσον αφορά,

δηλαδή, την περίφραξη κ.λπ., δεν παραβιάζουµε τον ΓΟΚ. Δεν
κάνουµε καµµία παραβίαση. Απλώς αυτές οι εγκαταστάσεις από
παλιά υπάρχουν εκεί και ξαφνικά µε τις επεκτάσεις των ΓΠΣ βρέ-
θηκαν σε απόσταση µικρότερη της προβλεπόµενης απόστασης,
που είναι 50 µέτρα.

Θα ήθελα να τη δείτε µε ευαισθησία, κύριε Υπουργέ. Σας ευ-
χαριστώ.

Περνάω στο νοµοσχέδιο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε σήµερα να τοπο-

θετηθούµε και να ψηφίσουµε ένα νοµοσχέδιο που σκοπεύει να
ρυθµίσει ένα νέο πλαίσιο ισοτιµίας στην περιβαλλοντική αγορά,
µε στόχο τη βελτίωση της περιβαλλοντικής µας συνείδησης, µε
πολλά κίνητρα και εργαλεία για την ορθή επεξεργασία και δια-
χείριση των ανακυκλώσιµων υλικών. Ο κοινωνικός και δηµόσιος
πόρος της ανακύκλωσης πρέπει να αξιοποιείται ορθολογικά και
µε πλήρη διαφάνεια και επαφίεται σε εµάς, σαν πολιτεία, να εξα-
σφαλίσουµε τους κανόνες αυτούς προς όφελος όλων.

Το βασικό σηµείο, λοιπόν -κάτι που προβλέπεται στην υπό-
λοιπη Ευρώπη- και αυτό στο οποίο στοχεύουµε σαν χώρα είναι
η ανάκτηση, ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίηση του 50% των
απορριµµάτων σε τοπικό επίπεδο, που εκτός από τη διαλογή
στην πηγή, είναι και η υποχρέωση για χωριστή συλλογή των δύο
εποικοδοµήσιµων υλικών.

Το νοµοσχέδιο αυτό στηρίζει και στηρίζεται στην αυτοδιοί-
κηση. Ήταν και πριν, αλλά γίνεται πιο καθοριστικός ο ρόλος των
δήµων. Η πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση είναι αυτή που έχει την
αποκλειστική αρµοδιότητα, η οποία αναγνωρίζεται µε γνώµονα
να ενισχυθεί περαιτέρω. Αυτό βασίζεται στα τοπικά σχέδια δια-
χείρισης, τα οποία συντάσσονται στο πλαίσιο των περιφερειακών
σχεδίων και του εθνικού σχεδιασµού.

Με βάση αυτόν τον κανονισµό και µε βάση το τοπικό σχέδιο
διαχείρισης, προβλέπονται όλες οι συνεργασίες των δήµων µε
τα συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης, µε την κοινωνική και αλ-
ληλέγγυα οικονοµία, τις ΚΟΙΝΣΕΠ και οποιαδήποτε άλλη δρα-
στηριότητα µπορεί να αναπτυχθεί µέσα στην κοινωνία. Άλλωστε
και στις συνεδριάσεις φάνηκε και ειδικότερα στη δεύτερη, στην
ακρόαση των φορέων, η προσµονή της τοπικής κοινωνίας για να
φτιάξουν οι ίδιοι συστήµατα και να µπορούν να εκποιούν τα υλικά
που συλλέγουν για να έχουν οι ίδιοι έσοδα και να στηρίζουν το
σχέδιό τους, να οργανώνουν αυτοτελώς τη διαχείριση των δη-
µοτικών τους αποβλήτων.

Όσον αφορά στη σύνδεση της οικονοµίας, της ανακύκλωσης
και της αυτοδιοίκησης, ο σκοπός µας είναι να αξιοποιούνται προς
όφελος των κοινωνιών οι πόροι της ανακύκλωσης, κάτι που όµως
δεν γινόταν µε το προηγούµενο νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο
ήταν αναχρονιστικό και έχρηζε αναβάθµισης.

Οι βασικοί στόχοι είναι η µείωση της ταφής, η ενίσχυση του
ρόλου των δήµων, η χρήση των πόρων προς όφελος της ανακύ-
κλωσης, η οµαλή λειτουργία της αγοράς, η πάταξη της εισφο-
ροδιαφυγής και η δίκαιη κατανοµή της ευθύνης, η ενίσχυση και
ο εκσυγχρονισµός του Οργανισµού Ανακύκλωσης, καθώς και η
εντατικοποίηση των ελέγχων και τα ειδικά µέτρα για τη µείωση
της πλαστικής σακούλας.

Για όλα αυτά προβλέπονται στο σχέδιο νόµου τα εργαλεία µε
τα οποία θα κληθούµε να εφαρµόσουµε τις πολιτικές αυτές και
να περιοριστούν στην κοινωνία τα υλικά µιας χρήσης, για να οδη-
γηθούµε σταδιακά σε αγαθά µεγάλης διαρκείας.

Πολύ σηµαντική διάταξη είναι ότι ο ΕΟΑΝ θα έχει πλέον ένα
ισχυρό µητρώο καταγραφής, που δεν υπήρχε µέχρι τώρα, που
θα καταγράφει όλες τις δραστηριότητες, όλες δηλαδή τις ροές
των στερεών αποβλήτων. Μέσα από το Ηλεκτρονικό Μητρώο
Αποβλήτων και την ετήσια έκδοση συστηµάτων θα αξιολογούνται
οι δήµοι κάθε χρόνο, θα έχουµε εικόνα απ’ αυτό το Μητρώο όλων
των ροών αποβλήτων, για να γνωρίζουν εάν η σύµβασή τους πιά-
νει τόπο και φυσικά θα είναι µέσο ενηµέρωσης για όλους.

Φαίνεται να κατανοούµε όλοι µας πως πρέπει να ανακτούµε τα
υλικά που πετούµε και σπαταλούµε ως σκουπίδια και σταδιακά
να επιτύχουµε τους νέους εθνικούς στόχους για µείωση των απο-
βλήτων που καταλήγουν σε υγειονοµική ταφή.

Χαιρετίζουµε οι Ανεξάρτητες Έλληνες τη διάθεση της πλει-
οψηφίας των κοµµάτων να συνεισφέρουν στην ενίσχυση του
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προτεινόµενου σχεδίου νόµου και στην κοινή άποψη ότι πρέπει
να δοθεί αξιόλογο µερίδιο στην κατεύθυνση της οικονοµίας στον
τοµέα της ανακύκλωσης και στη διαχείριση των αποβλήτων µε
δράσεις µείωση της ταφής, ενίσχυση του ρόλου των δήµων, ορ-
θολογικής χρήσης των πόρων, ενίσχυσης και εκσυγχρονισµού
του Οργανισµού Ανακύκλωσης, εντατικοποίηση των ελέγχων και
των ειδικών µέτρων για τη µείωση της πλαστικής σακούλας, µε
την επισήµανση να λυθούν και τα όποια προβλήµατα αδιαφά-
νειας και εκµετάλλευσης προνοµιακής θέσης στην αγορά, που
εµφανίζονται στην εναλλακτική διαχείριση, µε πρόστιµα όπου
αυτά χρειάζονται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου καλείται να µει-
ώσει τους µη παραγωγικούς πόρους και να εξορθολογίσει το κό-
στος λειτουργίας των ΣΣΕΔ, αλλά και να ρυθµίσει το ζήτηµα της
εισφοροδιαφυγής και το ελλιπές ποσοστό ανακύκλωσης που πα-
ρουσιάζει η χώρα. Η σηµερινή εικόνα της ανακύκλωσης, άλλω-
στε, δεν είναι ικανοποιητική και στόχος του νοµοσχεδίου είναι
ένας, να ενισχυθεί η ανάκτηση, η ανακύκλωση µέχρι το 2020 και
η επαναχρησιµοποίηση σε τοπικό επίπεδο να φθάνει σε ποσοστό
το 50%.

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, όπως είπαµε και στις επιτροπές, στη-
ρίζουµε το παρόν νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ ευχαριστώ, κύ-

ριε Λαζαρίδη.
Κύριε Παππά, επειδή δεν θα ήθελα τώρα να διακόψω τη ροή,

καθώς αποµένουν δύο ακόµα αγορητές, αµέσως µετά θα πάρετε
εσείς τον λόγο. Αν υπάρχει καµµία διευκρινιστική ερώτηση, θα
παραµείνετε να την απαντήσετε. Μετά θα ρωτήσω τον κ. Φάµελ-
λο αν θέλει και ξεκινάµε µε τον κατάλογο, όπου οι τέσσερις πρώ-
τοι είναι ο κ. Μιχελογιαννάκης, η κ. Ράπτη, ο κ. Λοβέρδος και ο
κ. Καρράς.

Ο ειδικός αγορητής της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννης Σαρί-
δης έχει τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε σή-

µερα από το Υπουργείο Περιβάλλοντος να συζητήσουµε επί
µίας, πράγµατι, πολύ σηµαντικής νοµοθετικής πρωτοβουλίας,
την ευθύνη της οποίας έχει ο αρµόδιος Υπουργός κ. Φάµελλος,
ο οποίος µας προτρέπει, σύµφωνα µε τον τίτλο του νοµοσχεδίου,
να τροποποιήσουµε ένα, κατά τη γνώµη µου, µνηµείο κακής νο-
µοθέτησης, τον περίφηµο «νόµο της ανακύκλωσης», τον ν.2939/
2001. Είναι εκείνος ο νόµος που το 2001 έφερε πανηγυρικά την
ανακύκλωση στην Ελλάδα και εισήγαγε για πρώτη φορά στο
εθνικό µας δίκτυο την έννοια της ευθύνης ανάκτησης υλικών.

Η αλήθεια είναι πως αυτός ο νόµος απέτυχε και µάλιστα πα-
ταγωδώς. Ήδη για πολλούς αποτελεί χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα κακής εφαρµογής κάκιστου νόµου. Ως απόδειξη της εν
λόγω αποτυχίας νοιώθω την ανάγκη να επικαλεστώ και κάποιο
άλλο στοιχείο, πέραν από το ότι στην Ελλάδα του σήµερα, του
2017, έπειτα από δεκαέξι ολόκληρα χρόνια ισχύος του παρόντος
νόµου, συνεχίζουµε να θάβουµε το 83% των κάθε είδους απο-
βλήτων µας. Τι παραπάνω να πει κανείς για την αποτυχία αυτού
του νόµου;

Σ’ αυτό το τραγικό και αδιαµφισβήτητο δεδοµένο στηρίζω το
συµπέρασµα πως όσον αφορά το ζήτηµα της ανακύκλωσης, τα
χρόνια που έχουν περάσει από το 2001 και µετά, µπορούµε µε
ασφάλεια να τα χαρακτηρίσουµε ως χαµένα χρόνια. Μιλάµε για
δεκαέξι χρόνια απόλυτης κατασπατάλησης πόρων και πληθώρας
χαµένων ευκαιριών. 

Η ευθύνη γι’ αυτή την απολύτως ανεξέλεγκτη κατάσταση ανο-
µίας και παρανοµίας που κυριαρχούσε στο τόσο κρίσιµο και για
το περιβάλλον και για την οικονοµία τοµέα της διαχείρισης των
σκουπιδιών βαραίνει όλες ανεξαιρέτως τις ελληνικές κυβερνή-
σεις από τότε µέχρι και σήµερα. Επειδή, µάλιστα, τα περισσό-
τερα απ’ αυτά τα χρόνια, όπως είναι γνωστό, τον τόπο κυβερ-
νούσαν το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία, µου έκανε ιδιαίτερη
εντύπωση κατά τη διάρκεια των συζητήσεων στις επιτροπές που
κάποιοι συνάδελφοι απ’ αυτά τα κόµµατα αναρωτιόντουσαν πού
πήγαιναν τόσα χρόνια τα λάστιχα που δίνουµε για ανακύκλωση,
το γυαλί, ο χαλκός και γενικά αναρωτιόντουσαν πού καταλήγουν

τα περιεχόµενα των µπλε κάδων.
Αυτό για εµένα αποτελεί µια δεύτερη απόδειξη αποτυχίας του

ν.2939, εξίσου τρανταχτή και αδιαµφισβήτητη µε την αλήθεια
πως θάβουµε στη γη το 83% των σκουπιδιών µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσοι αναρωτιέστε πού πάνε τα
ανακυκλώσιµα και ανήκετε στα κόµµατα τα οποία διαχειρίστηκαν
τις τύχες αυτού του τόπου, σας διαβεβαιώ πως σε καµµιά περί-
πτωση δεν είστε οι µόνοι. Κανείς Έλληνας και καµµιά Ελληνίδα
δεν γνωρίζει πού πάνε τα ανακυκλώσιµα τα οποία µαζεύουν. Εί-
στε, όµως, οι µόνοι που ήσασταν υποχρεωµένοι να γνωρίζετε
πού πηγαίνουν αυτά τα υλικά.

Έπειτα, λοιπόν, από δεκαέξι ολόκληρα χρόνια ισχύος του
νόµου, κανείς στη χώρα αυτή δεν έχει ιδέα, κανείς από τους συµ-
πολίτες µας που µε µεγάλη υπευθυνότητα, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, αποφασίζουν να µπαίνουν στη διαδικασία της ανακύκλωσης,
κανείς τους δεν γνωρίζει πού καταλήγουν τα υλικά και αν ο κό-
πος τους πηγαίνει στον βρόντο ή αν ακόµα και η υπευθυνότητά
τους γίνεται αντικείµενο εκµετάλλευσης παράνοµων κυκλωµά-
των που θησαυρίζουν εις βάρος του περιβάλλοντος.

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν πως το 2001 το µοναδικό δεδοµένο σχε-
τικά µε την ανακύκλωση, που δεν άλλαξε, είναι η αξία και η ση-
µασία της διαλογής στην πηγή, µπορούµε να υποστηρίξουµε
πως η εµπιστοσύνη των πολιτών στην ανακύκλωση αποτελεί τον
κρισιµότερο παράγοντα για την επιτυχή λειτουργία της.

Το να γνωρίζουν, λοιπόν, οι πολίτες πως η προσπάθειά τους
γίνεται σεβαστή, θα παίξει έναν καθοριστικό ρόλο στην ανα-
τροπή αυτής της κατάστασης και έτσι από το 83% να προσπα-
θήσουµε να πιάσουµε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο που είναι κοντά
στο 35%.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα κουραστώ να επαναλαµ-
βάνω από αυτό το Βήµα πόσο αναγκαία και απαραίτητη είναι η
συναίνεση και η συνεννόηση στα κρίσιµα εθνικά ζητήµατα µεταξύ
όλων των κοµµάτων του εγχωρίου πολιτικού συστήµατος. Όπως
επίσης, δεν θα σταµατήσω να υπενθυµίζω πως η καλύτερη βάση
για να χτίσουµε συναινέσεις είναι η παραδοχή της αλήθειας. Η
αλήθεια έχει τη δύναµη να ενώνει. Η παραδοχή από όλους της
αποτυχίας των προηγούµενων ετών ας αποτελέσει θεµέλιο για
µια πραγµατική αλλαγή, ας είναι οδηγός µας στο πώς θα απο-
φύγουµε να επαναλάβουµε τα λάθη του παρελθόντος.

Εξετάζοντας, λοιπόν, από αυτή την οπτική, τη νοµοθετική πρω-
τοβουλία της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για τον Ελληνικό
Οργανισµό Ανακύκλωσης, επιλέγω να µη σταθώ στη διαπίστωση
πως αυτή έρχεται µε µεγάλη καθυστέρηση ενώπιον της Ολοµέ-
λειας και προχωρώ κατευθείαν στη διατύπωση του κρισιµότερου
ερωτήµατος που πρέπει να απαντηθεί µέσα σε αυτή την Αίθουσα
σήµερα: Είναι βιώσιµη η λύση που προτείνει η Κυβέρνηση; 

Για να απαντήσουµε στο συγκεκριµένο αποφασιστικής σηµα-
σίας ερώτηµα και µάλιστα µε υπεύθυνο τρόπο, θα πρέπει πρώτα
να εξετάσουµε εάν η λύση που προτείνει το νοµοσχέδιο είναι ρε-
αλιστική. 

Και ενώ πράγµατι, αγαπητοί συνάδελφοι, οι διατάξεις του άρ-
θρου 8 στηρίζονται στην αδιαµφησβήτητη διαπίστωση πως η το-
πική αυτοδιοίκηση εκ των πραγµάτων πρωταγωνιστεί στο ζήτηµα
της διαχείρισης των σκουπιδιών και καλώς αναβαθµίζεται ο ρό-
λος της, το άρθρο 4 επιβάλλει µια σειρά από κωλύµατα και ασυµ-
βίβαστα, τα οποία είναι βέβαιο πως αν µη τι άλλο θα καταστή-
σουν ασφυκτικό το πλαίσιο συµµετοχής σε ΣΣΕΔ και ΑΣΕΔ.

Αντίστοιχα σε άλλο σηµείο του νοµοσχεδίου στο άρθρο 16 επι-
χειρείται να αντιµετωπίσει η Κυβέρνηση µια πολύ αληθινή κατά-
σταση µε έναν πολύ χειροπιαστό τρόπο. Προβλέπει τη δηµιουρ-
γία και τη λειτουργία ενός εθνικού συστήµατος ενηµέρωσης χρη-
στών και καταναλωτών, το οποίο θα ενισχύσει σηµαντικά την
προσπάθεια αντιµετώπισης της γενικευµένης άγνοιας γύρω από
τα ζητήµατα της ανακύκλωσης. 

Όσο πραγµατιστές, όµως, και αν παρουσιάζεστε εσείς της Κυ-
βέρνησης στο άρθρο 16, δεν µας έχετε εξηγήσει από πού αντ-
λείται την αισιοδοξία πως θα τηρηθούν τα ανεξήγητα σφιχτά χρο-
νοδιαγράµµατα που τίθενται µε τις µεταβατικές διατάξεις του
άρθρου 23.

Η πρότασή σας, λοιπόν, κρίνεται για την ρεαλιστική ή µη βάση
της. Ένα επιπλέον στοιχείο του νοµοσχεδίου που θα κρίνει µε
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αποφασιστικό τρόπο την βιωσιµότητα των λύσεων που προτείνει
είναι και η σαφήνειά του. Έχει αποδειχθεί στο παρελθόν πως οι
ασάφειες που παρεισφρέουν στους νόµους γρήγορα µετατρέ-
πονται σε παραθυράκια, σε ευκαιρίες κατάχρησης των διατά-
ξεών τους και αρκετές φορές οδηγούν σε αδιέξοδα που κοστί-
ζουν πολύ ακριβά στους Έλληνες φορολογούµενους.

Ενώ, λοιπόν, η σαφήνεια µε την οποία το άρθρο 12 προωθεί
την έννοια της ανακύκλωσης στους χώρους µαζικής εστίασης
είναι θα λέγαµε υποδειγµατική, εν τούτοις µας είναι αδύνατον να
θεωρήσουµε πως το παρόν νοµοσχέδιο είναι ξεκάθαρο για τη
σαφήνεια, από τη στιγµή που προβλέπει την έκδοση µίας σειράς
υπουργικών αποφάσεων, στις οποίες επαφίεται η οριστικοποίηση
λεπτοµερειών, που δεν είναι –ξέρετε- καθόλου ασήµαντες, ίσα-
ίσα πάρα πολύ σηµαντικές και σε µεγάλο βαθµό από αυτές θα
κριθεί το τι µέλει γενέσθαι. Πρόκειται για τις υπουργικές αποφά-
σεις, οι οποίες προβλέπονται στο άρθρο 2 στις παραγράφους 18
και 19, στο άρθρο 5 στην παράγραφο 4, στο άρθρο 6 στην πα-
ράγραφο 2, στο άρθρο 9 στην παράγραφο 3 και τέλος, στα
άρθρα 17 και 21.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη χώρα µας, για πολλά χρό-
νια, η πρακτική της ανακύκλωσης αντιµετωπίστηκε ως µόδα και
η έννοια της κυκλικής οικονοµίας αντιµετωπίστηκε ως χόµπι, γι’
αυτόν τον λόγο προσµετράµε στα θετικά στοιχεία του συγκεκρι-
µένου νοµοσχεδίου τα παρακάτω τέσσερα σηµεία:

Πρώτον, την ξεκάθαρη προσθήκη της αναφοράς στον ορισµό
των ΣΕΔ, των Συστηµάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης, πως θα
λειτουργήσουν πλέον αποκλειστικά και µόνο για την εξυπηρέ-
τηση του δηµοσίου συµφέροντος. 

Δεύτερον, την προσθήκη του ορισµού του παραγωγού συ-
σκευασιών.

Καθώς και τρίτον, την εισαγωγή της έννοιας και του ορισµού
των ΑΣΕΔ, των Ατοµικών Συστηµάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης,
που καλούνται ως φορείς και δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, να
οργανώνουν και να λειτουργούν σε ατοµική βάση και ως σύ-
στηµα εναλλακτικής διαχείρισης. 

Και τέλος, στο νούµερο 4 είναι η αρχή της διευρυµένης ευθύ-
νης του παραγωγού, έτσι όπως αυτή εισάγεται στο άρθρο 3 του
παρόντος σε συµφωνία µε το άρθρο 25 του ν. 4042 του 2012. 

Αυτά είναι όλα βήµατα προς µία σωστή κατεύθυνση και το ανα-
γνωρίζουµε γιατί η Ένωση Κεντρώων µπήκε στη συζήτηση για
την ανακύκλωση έχοντας και την πολιτική βούληση να στηρίξει
ένα ριζοσπαστικό βήµα προς την κατεύθυνση της αλλαγής της
επικρατούσας κατάστασης, αλλά και την καλή διάθεση να ακού-
σει, να αξιολογήσει και να προτείνει.

Στο πλαίσιο αυτό και ενώ από την αρχή υποστηρίξαµε πως
σχετικά µε το άρθρο 6, για τη χρήση της πλαστικής σακούλας
όφειλε η επιτροπή µας να εξετάσει το ενδεχόµενο ότι ίσως θα
έπρεπε να προχωρήσουµε στην άµεση απαγόρευση της χρήσης
της πλαστικής σακούλας, τελικά έπειτα από τα στοιχεία, τα οποία
µας παρουσίασε ο Υπουργός και τις εξηγήσεις τις οποίες µας
παρείχε για τις θέσεις εργασίας που θα χάνονταν, εάν δεν λαµ-
βάναµε µέριµνα για την εξέλιξη της σχετικής βιοµηχανίας, πει-
στήκαµε πως το χρονοδιάγραµµα και οι όροι που θέτει το νοµο-
σχέδιο, εξυπηρετούν τον τελικό στόχο της κατάργησης της πλα-
στικής σακούλας και µάλιστα το πετυχαίνουν µε τέτοιον τρόπο
ώστε ούτε οι επιχειρήσεις να κλείσουν ούτε και να επιτραπεί η
χρήση της για πολύν καιρό ακόµη.

Κλείνω τον σχολιασµό µου µε µία αναφορά µου στον ρόλο που
θα κληθεί να παίξει ο Εθνικός Οργανισµός Ανακύκλωσης σε αυτή
την προσπάθεια της Ελλάδας, δηλαδή να εναρµονίσει τον βηµα-
τισµό της µε την Ευρώπη στα ζητήµατα της προστασίας του πε-
ριβάλλοντος από την δραστηριότητα του ανθρώπου. 

Είναι ίση η ευθύνη που έχει ο Εθνικός Οργανισµός Ανακύκλω-
σης απέναντι στους πολίτες και απέναντι στις επιχειρήσεις. Σκο-
πός δεν είναι να προστεθούν χαράτσια στις ήδη δοκιµαζόµενες
επιχειρήσεις ούτε φυσικά και να αυξηθούν τα δηµοτικά τέλη. Εάν
δούµε ότι συµβαίνει κάτι τέτοιο σε ένα από τα δύο, τότε θα ξέ-
ρουµε πως ο Εθνικός Οργανισµός Ανακύκλωσης απέτυχε. 

Σκοπός είναι να δραστηριοποιηθούν οι δήµοι σωστά, να δηµι-
ουργήσουν νέες βιώσιµες θέσεις εργασίας, να προστατευθούν
οι συνεπείς επιχειρήσεις που σέβονται το περιβάλλον και να αν-

τιληφθούν επιτέλους, οι συµπολίτες µας τη σηµασία  της ανακύ-
κλωσης. Να αντιληφθούν τον ρόλο που παίζει αυτή αναφορικά
µε το σε τι περιβάλλον θέλουµε να ζούµε εµείς, να µεγαλώσουν
τα παιδιά µας και να µεγαλώσουν τα εγγόνια µας.

Για τους παραπάνω λόγους, λοιπόν, η Ένωση Κεντρώων θα
ψηφίσει «παρών» επί της αρχής. Σχετικά µε τις τροπολογίες θα
τοποθετηθώ στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φτάνουµε στον τε-

λευταίο ειδικό αγορητή, τον κ. Γεώργιο Αµυρά, από το Ποτάµι.
Έχετε τον λόγο, κύριε Αµυρά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ανακύκλωση, η αντιµετώπιση

του απορρίµµατος µε έναν διαφορετικό τρόπο από ό,τι είχαµε
συνηθίσει επί δεκαετίες, στα λόγια, ρηµατικά, αντιµετωπίζεται
θετικά. Στην πράξη, βέβαια, έχουµε µείνει αρκετά πίσω. 

Οι συνέπειες της ρύπανσης του πλανήτη και της εξάντλησης
των φυσικών πόρων είναι κάτι που το βλέπουµε πια απτό µπρο-
στά µας και στο φυσικό πεδίο και στην οικονοµία και σε κοινωνικό
επίπεδο. Ας µην πάµε µακριά. Στην Ελλάδα του 2016, πέρσι δη-
λαδή, πληρώσαµε πρόστιµο 34,28 εκατοµµύρια ευρώ, γιατί µας
καταδίκασε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τους χώρους της ανε-
ξέλεγκτης ταφής και διάθεσης αποβλήτων, για τις ανεξέλεγκτες
λεγόµενες χωµατερές. Αυτό το κονδύλι, µάλιστα, των 35 εκατοµ-
µυρίων ευρώ σχεδόν, εκταµιεύθηκε από το ειδικό κονδύλι του
Υπουργείου Οικονοµικών, το οποίο προορίζεται για τις έκτακτες
ανάγκες των Υπουργείων. Έτσι, λοιπόν, οι Έλληνες πολίτες χρει-
άστηκε να πληρώσουν το µάρµαρο για την αδιαφορία ορισµένων
συµπολιτών µας, για την αδιαφορία κυρίως, θα έλεγα εγώ, της
τοπικής αυτοδιοίκησης που επί δεκαετίες κάνει τα στραβά µάτια,
ενώ όλοι ήξεραν ότι το πρόστιµο θα ερχόταν. 

Την ίδια στιγµή που εµείς ακόµα παλεύουµε για τα αυτονόητα,
θα σας καλούσα να κάνουµε µια µικρή περιήγηση στον κόσµο,
για να δούµε τις καλές πρακτικές άλλων χωρών, ευρωπαϊκών και
µη. 

Πάµε να δούµε τη µέθοδο των Σουηδών. Είναι πραγµατικά
«δύο σε ένα» οι Σουηδοί. Δηλαδή και ξεφορτώνονται τα απορ-
ρίµµατά τους και µέσω των απορριµµάτων ζεσταίνουν τους κα-
τοίκους των πόλεών τους. Μάλιστα, όχι µόνο αυτό. Έχουν εξαντ-
λήσει πια τα απορρίµµατα και κάνουν και εισαγωγή απορριµµά-
των από γειτονικές χώρες, από τη Νορβηγία, για παράδειγµα,
για να ζεσταίνουν τις πόλεις τους. 

Για τη Δανία επίσης δεν χρειάζεται να πω πολλά. Τα είπαµε και
στις επιτροπές. Η Δανία διαθέτει δεκάδες υπερσύγχρονες µονά-
δες επεξεργασίας ανακύκλωσης και αποτέφρωσης –κάποιες εξ
αυτών σκουπιδιών-, που και αυτές µετατρέπουν σε ενέργεια και
σε θέρµανση τα απορρίµµατα. 

Η Ιαπωνία είναι ο παράδεισος των ηλεκτρονικών συσκευών. Οι
Ιάπωνες έχουν µετουσιώσει τα πάντα σε ηλεκτρικές και ηλεκτρο-
νικές συσκευές. Τι κάνουν εκεί; Υπάρχει νόµος που υποχρεώνει
και τους κατασκευαστές και τους καταναλωτές να αναλάβουν
την ευθύνη για την ανακύκλωση των οικιακών συσκευών τους και
καταβάλλουν ένα τέλος ανακύκλωσης. Για παράδειγµα, όταν
αποσύρεται µια µικρή τηλεόραση το τέλος είναι 14 ευρώ, για ένα
ψυγείο είναι 24 ευρώ. 

Στην Ιταλία. Η Ρώµη κάποτε, πριν από όχι πολλά χρόνια, πριν
από δύο δεκαετίες, είχε τροµερά προβλήµατα µε τη διαχείριση
των απορριµµάτων της. Είχε πάρα πολλά σκουπίδια. Ήταν µια
κατάσταση παρόµοια µε αυτή που έχουµε συνηθίσει στις ελλη-
νικές πόλεις. Όµως οι Ιταλοί έβαλαν κάτω το πρόγραµµα, το σχέ-
διό τους, και προχώρησαν έχοντας σε κάθε πεντακόσια µέτρα
τουλάχιστον δύο κάδους ανακύκλωσης, αλλά και πρόστιµο για
όποιον πολίτη δεν κάνει διαχωρισµό στο σπίτι του των οργανικών
µε τα υπόλοιπα απορρίµµατα 619 ευρώ. 

Άκουσα πολύ σωστά και τον κ. Αρβανιτίδη νωρίτερα να µιλάει
για τα παλιά λάστιχα, που δεν καταλήγουν πουθενά. Να σας θυ-
µίσω ότι πριν από τρία ή τέσσερα  χρόνια, αν δεν κάνω λάθος,
στη Δράµα κάποιος µαντράς έκαιγε εκατοντάδες λάστιχα. Κά-
ποια στιγµή που έβρεξε, προκλήθηκε τοξικότητα και δεσµεύθη-
καν εκατοντάδες στρέµµατα καλλιεργήσιµης γης από την τοξική
βροχή που προκλήθηκε από τα λάστιχα. Τι κάνουν, λοιπόν, στον
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Καναδά; Χρησιµοποιούν τα παλιά λάστιχα για τις παιδικές χαρές,
αλλά και τα αναµειγνύουν µε την άσφαλτο για επανακατασκευή
του οδοστρώµατος. 

Ιδέες, λοιπόν, υπάρχουν πολλές. Και στην Ελλάδα υπάρχουν
αρκετές, πολλές θα έλεγα εγώ, αξιόλογες ιδιωτικές επιχειρήσεις,
που και τη διαλογή κάνουν και ανακτούν τα υλικά. Μάλιστα, κι-
νούνται µε µέσο όρο πάνω από τους αντίστοιχους ευρωπαϊκούς
όρους στο επίπεδο της ανάκτησης.

Ωστόσο, θα έλεγα ότι σχηµατικά, από άποψη πολιτισµού, παι-
δείας, συνήθειας, εµείς είµαστε στα δέντρα και τρώµε βελανίδια
και πετάµε τα σκουπίδια όπου βρούµε κι όχι οι υπόλοιποι Ευρω-
παίοι. Τα στατιστικά δείχνουν την αµείλικτη αλήθεια. Το 2016
στην Ελλάδα ανακυκλώθηκαν 15,81 κιλά ανά κάτοικο, όταν ο ευ-
ρωπαϊκός µέσος όρος είναι 110 κιλά. Για σκεφτείτε τη διαφορά.
Μόλις το 16% των σκουπιδιών µας ανακυκλώνεται, έναντι µέσου
όρου Ευρωπαϊκής Ένωσης 27%. Μόνο το 3% λιπασµατοποιείται,
έναντι 15% της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τι να πεις, λοιπόν; Είµαστε
πάρα πολύ πίσω και χρειάζονται πολύ περισσότερες κινήσεις.

Προχθές ήµουν στον Βοτανικό, όπου είδα τις ανεξέλεγκτες
χωµατερές. Θυµάµαι ο Πρόεδρος, ο αγαπητός κ. Κακλαµάνης,
όταν ήταν Δήµαρχος Αθηναίων είχε θέσει το θέµα ως πρώτη προ-
τεραιότητα και τότε είχε γίνει δουλειά. Είχε σταµατήσει και η
καύση αυτών των τοξικών και, εν πάση περιπτώσει, η Δηµοτική
Αστυνοµία τότε διαρκώς ήλεγχε αυτές τις ανεξέλεγκτες, µικρές,
θα έλεγα, «χηµικές βόµβες» πέντε λεπτά από την Οµόνοια. Θα
καλούσα, λοιπόν, και τον κ. Καµίνη να πάει στον Βοτανικό και, αν
δεν ξέρει πώς να αντιµετωπίσει το πρόβληµα, ας καλέσει µια σύ-
σκεψη -δεν ξέρω µε ποιους- µε τους ειδικούς, για να σταµατήσει
αυτό το περιβαλλοντικό έγκληµα πέντε λεπτά απ’ την Οµόνοια.

Πάµε παρακάτω. Η περιβαλλοντική υποβάθµιση τύπου Βοτα-
νικού και Ασπροπύργου δεν είναι τόσο µακριά όσο νοµίζουµε.
Εάν βάλουµε και την αντίστοιχη περιβαλλοντική του Σαρωνικού,
θα έλεγα, ότι η Αθήνα, η πρωτεύουσα, το Λεκανοπέδιο γενικό-
τερα βρίσκεται σε έναν κλοιό περιβαλλοντικής απειλής και αυ-
θαιρεσίας.

Πάµε να δούµε, τώρα, το σχέδιο νόµου. Εµείς, όπως σας εί-
παµε και στις επιτροπές, το βρίσκουµε θετικό. Θα ψηφίσουµε θε-
τικά. Θεωρούµε ότι υπάρχουν επιµέρους ενστάσεις, τις οποίες
θα σας πω και ελπίζω να τις διορθώσετε, αλλά, όπως και να το
κάνουµε, υπάρχει ένας εξορθολογισµός των συστηµάτων ορθο-
λογικής διαχείρισης. Θα έλεγα ότι βασίζεστε -και καλά κάνετε-
και στη δουλειά προηγούµενων ετών, προηγούµενων κυβερνή-
σεων και, επιτέλους, µπαίνουν και κάποιοι κανόνες σοβαροί και
πρακτικοί και ρεαλιστικοί στη λειτουργία των φορέων των ΣΣΕΔ,
των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης, όπως η υιοθέτηση
κανονισµών λειτουργίας. Το θεωρώ αυτό εκ των ων ουκ άνευ.

Η λειτουργία του Ηλεκτρονικού Εθνικού Μητρώου Παραγω-
γών Αποβλήτων είναι θετικό στοιχείο, διότι χωρίς αυτό σε ποια
βάση θα κινηθείς στην πληροφόρηση στοιχείων; Τι στατιστική
αποτίµηση θα κάνεις και τι έλεγχο θα κάνεις, εάν δεν υπάρχει
αυτή ακριβώς η καταγραφή των παραγωγών; Όπως, επίσης, θε-
τική είναι και η πρόβλεψη των αρχών Δηµοσίου Δικαίου που
ισχύουν για τις δηµόσιες συµβάσεις, αναφορικά µε τη λειτουργία
των ΣΣΕΔ. Θετικό αυτό, κύριε Υπουργέ.

Οι ποσοτικοί στόχοι για την ανακύκλωση πιστεύω ότι θα πρέπει
να αναθεωρούνται και να επικαιροποιούνται διαρκώς. Ενώ από
τη µια είναι θετικό, βεβαίως, ότι οι δήµοι αναλαµβάνουν ή, εν
πάση περιπτώσει, τους δίνεται ένας ρόλος παραπάνω για την
ανακύκλωση και τη δυνατότητά τους να καταρτίζουν και να
εφαρµόζουν αυτοτελώς την οργάνωση και τη διαχείριση των δη-
µοτικών τους αποβλήτων, φοβάµαι ότι κάποιοι από τους δήµους
δεν θα τα καταφέρουν. Δεν έχουν ούτε την τεχνογνωσία ούτε το
υπόβαθρο. Εκεί χρειάζονται βοήθεια από την κεντρική διοίκηση.

Για εµάς η αρχή της διευρυµένης ευθύνης του παραγωγού θα
έπρεπε να επεκτείνεται όχι µόνο στους παραγωγούς συσκευα-
σιών, αλλά και στα άλλα προϊόντα, όπως κατονοµάζονται στο
άρθρο 2.

Θα σας αναφέρω κάποιες άλλες ενστάσεις, όπως για το άρ-
θρο 4 παράγραφος 3, που λέει ότι η ιδιότητα του µετόχου ή εταί-
ρου φορέα του ΣΣΕΔ είναι ασυµβίβαστη µε την ιδιότητα του µε-
τόχου ή µέλους του οργάνου διοίκησης επιχείρησης, η οποία

εκτελεί εργασίες επεξεργασίας συλλογής αποβλήτων. Εγώ θα
έλεγα ότι είναι στενόµυαλη αυτή η διάταξη. Γιατί να το περιορί-
σουµε; Κάλλιστα µια επιχείρηση θα µπορούσε να προβαίνει και
στον ρόλο που περιγράφεται στη διάταξη αλλά και στην επανα-
χρησιµοποίηση αυτών των υλικών και την ένταξή τους στη λεγό-
µενη κυκλική οικονοµία. Όλοι προσπαθούµε και αυτό το σχέδιο
νόµου θέτει ως µια πρώτη, θα έλεγα, βάση την προώθηση της
κυκλικής οικονοµίας. Εδώ θα έλεγα ότι το άρθρο 4 παράγραφος
3 την περιορίζει, τη στενεύει.

Επίσης, ο περιορισµός του κόστους των διοικητικών εξόδων
των φορέων ΣΣΕΔ στο 10% των εσόδων θα έλεγα ότι είναι πε-
ριοριστικός, θα έλεγα ότι είναι προβληµατικός. Επισηµάνθηκε και
από τους φορείς στη δεύτερη συνεδρίαση της επιτροπής. Δεν
επαρκεί το ποσοστό αυτό για κάποιους φορείς. Για κάποιους εν-
δεχοµένως να είναι αρκετό, αλλά για κάποιους άλλους όχι.

Γιατί να τους περιορίσουµε και να µην τους αφήσουµε µε ρε-
αλιστική βάση να επισηµάνουν ποιο είναι το πραγµατικό ποσοστό
των διοικητικών τους εξόδων και αντιστοίχως να κινηθούν; Θα
έλεγα, δηλαδή, ότι είναι αντιπαραγωγικό αυτό το ποσοστό, αυτό
το ταβάνι. 

Τώρα για το Συλλογικό Σύστηµα Εναλλακτικής Διαχείρισης
Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων. Εδώ
έχουµε την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» και όχι την αρχή της δι-
ευρυµένης ευθύνης του παραγωγού. Αν σκεφτεί κανείς όλους
αυτούς τους χώρους που πάνε και πετάνε τα µπάζα, θα έλεγε
κανείς ότι µάλλον είναι κι αυτή η διάταξη περιοριστική και δεν θα
καταφέρει και πολλά. Εµείς λέµε να διευρυνθεί η ευθύνη. Να µην
είναι µόνο «ο ρυπαίνων πληρώνει», γιατί άντε βρες τον και άντε
πιάσ’ τον πού πηγαίνει τώρα, σε ποιο βουνό, σε ποια χαράδρα
και τα πετάει. Να έχουµε την ευθύνη του παραγωγού διευρυµένη
και σ’ αυτό το σηµείο. 

Η διάταξη της παραγράφου 6, του άρθρου 4β αφορά στην τρί-
µηνη προθεσµία στον ΕΟΑΝ να απαντήσει και να χορηγήσει έγ-
κριση ή όχι σε ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ. Μετά την παρέλευση αυτού του
χρονικού διαστήµατος λέει ο νόµος ότι θα πρέπει να θεωρείται
εγκεκριµένο. Θα έλεγα ότι είναι προβληµατική αυτή η διάταξη.
Πρέπει ο ΕΟΑΝ να ασκεί ελεγκτικό και εγκριτικό ρόλο, ρυθµι-
στικό, εποπτικό στην αγορά των συστηµάτων εναλλακτικής δια-
χείρισης. 

Επίσης, σοβαρές επιφυλάξεις διατηρούµε για την ικανότητα
των ΟΤΑ α’ βαθµού, όπως σας είπα και νωρίτερα, να ανταποκρι-
θούν. Είναι διαπιστωµένη η αργή προσαρµογή των δήµων. Εδώ
έχουµε αρκετούς Βουλευτές οι οποίοι ήταν δήµαρχοι. Κάποιοι
τα κατάφεραν, κάποιοι θα σας µιλήσουν για τις αδυναµίες που
αντιµετώπισαν, λόγω έλλειψης πόρων, κυρίως, αλλά και τεχνο-
γνωσίας και ικανού προσωπικού να ανταποκριθεί σε υψηλότερου
επιπέδου συνθήκες αποτελεσµατικής δουλειάς, µελέτες και
λοιπά. Τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στη διαδηµοτική συνε-
δρίαση του ΕΣΔΝΑ, που διαχειρίζεται τη χωµατερή στη Φυλή, θα
έλεγα ότι ήταν αρκετά παραστατικά γι’ αυτό που σας λέω. Δη-
λαδή, από τους εξήντα έξι συνεργαζόµενους δήµους οι τριάντα
εννιά αύξησαν τις ποσότητες απορριµµάτων και µόλις είκοσι
επτά κατάφεραν µια µικρή µείωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εθνική πολιτική για τα από-
βλητα αποτελεί µέρος της πολιτικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη
µιας χώρας. Αποτελεί το βασικό επίσης, θα έλεγα, εργαλείο για
την προστασία του περιβάλλοντος. Αποτελεί µια εξαιρετική ευ-
καιρία να εκπαιδεύσεις τους πολίτες όχι µόνο σε θέµατα συµπε-
ριφοράς έναντι του περιβάλλοντος, αλλά και υγείας έναντι του
εαυτού τους. Η βιώσιµη κατανάλωση και παραγωγή δηµιουργεί
ευκαιρίες σε εκείνους που είναι υπόχρεοι να µετατρέπουν τις πε-
ριβαλλοντικές προκλήσεις σε οικονοµικές ευκαιρίες µε καλύτε-
ρους όρους για τους καταναλωτές. Αν βελτιώσουµε τις επιδό-
σεις στη διαχείριση των αποβλήτων -θεωρώ ότι υπάρχει ένα καλό
βήµα εδώ-, τότε και θα έχουµε µείωση της παραγωγής των απο-
βλήτων και θα αυξηθεί το ποσοστό της επαναχρησιµοποίησης
και ανακύκλωσης υλικών και θα δηµιουργηθούν θέσεις εργασίας,
δεδοµένου ότι οι επιχειρηµατικές ευκαιρίες θα ανοίξουν.

Για την πλαστική σακούλα, για το άρθρο 6, θα αφήσω τον αγα-
πητό µου συνάδελφο κ. Δανέλλη να σας µιλήσει, ο οποίος συµ-
µετείχε παλαιότερα µε τη ιδιότητά του ως Ευρωβουλευτής στη
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διαµόρφωση του Ευρωπαϊκού Κανονισµού.
Να πω εγώ το εξής. Άκουσα αρκετό κόσµο να λέει: «Πω, πω!

Τώρα την πλαστική σακούλα θα πρέπει να την πληρώνουµε;». Μα
και τώρα την πληρώνεις, αγαπητέ καταναλωτή. Την πληρώνεις
και τη χρυσοπληρώνεις. Η τιµή της πλαστικής σακούλας ενσω-
µατώνεται στην τελική τιµή του προϊόντος που αγοράζεις, είτε
είναι µπισκότα είτε είναι απορρυπαντικό είτε οτιδήποτε άλλο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τις τροπολογίες θα µιλήσω
στη δευτερολογία µου. Θέλω να ακούσω και τον κ. Παππά. Βέ-
βαια, θα επισηµάνω το εξής. Δεν βλέπω στην τροπολογία –το
λέω από τώρα, µήπως µας δώσετε την απάντηση- διάταξη για
τον έλεγχο του «πόθεν έσχες» των υποψηφίων καναλαρχών.
Ωραία. Να µας το διευκρινίσετε, κύριε Υπουργέ. Εµείς θα ψηφί-
σουµε θετικά και από εκεί και πέρα ελπίζω να αλλάξει κάτι κυρίως
στην παιδεία του Έλληνα. 

Δεν γίνεται να πηγαίνεις σε οποιοδήποτε µέρος της Ελλάδος
και να βλέπεις παντού σκουπίδια. Δεν γίνεται να πηγαίνεις στις
παραλίες και να βλέπεις γόπες. Αν είναι δυνατόν! Εν έτει 2017 οι
ελληνικές παραλίες να έχουν γόπες. Στον Καναδά τις γόπες ξέ-
ρετε τις επαναχρησιµοποιούν, για να φτιάχνουν πλαστικές παλέ-
τες. Εδώ κάποιοι θεωρούν ότι η άµµος είναι το τασάκι της
κοινωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και τα πεζοδρόµια
και η άσφαλτος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Και τα πεζοδρόµια και η άσφαλτος και
οπουδήποτε. Δεν το συζητάµε. 

Για να µη µιλήσω, ότι πριν να γίνει γόπα το τσιγάρο, κάπου,
κάποιος το έχει καπνίσει. Να µιλήσω για τους δηµόσιους χώ-
ρους; Αυτά είναι θέµατα παιδείας που θα χρειαστούν –φοβάµαι-
πολλά χρόνια και έντονη προσπάθεια από όλους µας, για να γί-
νουµε κι εµείς εφάµιλλοι αυτού που µας αξίζει: καθαρό περιβάλ-
λον, βιώσιµο περιβάλλον και κυκλική οικονοµία. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Αµυρά, και για τη συνέπεια στον χρόνο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαοκτώ µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το ιδιωτικό γενικό λύκειο «ΣΧΟΛΗ
ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΥ». 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο. Κανονικά οι τροπολογίες έχουν
πέντε λεπτά, αλλά επειδή η δικιά σας δεν είναι τροπολογία, είναι
µικρό σχέδιο νόµου. Σας βάζω δέκα λεπτά, για να µην αρχίσουµε
τους καυγάδες µε τα κουδούνια κ.λπ. και µετά θα ρωτήσω τον κ.
Φάµελλο αν θέλει να µιλήσει ή θα ξεκινήσουµε µε τους οµιλητές
και θα ακολουθήσει.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, είµαι βέβαιος
ότι δεν θα κάνω κατάχρηση του χρόνου και σας ευχαριστώ για
την ανοχή και την πρόνοια, εκ των προτέρων.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, καταθέτουµε σήµερα σειρά νο-
µοτεχνικών βελτιώσεων, οι οποίες προέκυψαν από εκτεταµένη
διαβούλευση που είχαµε µε το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρα-
σης πάνω στον ν.4339/2015. 

Η σηµερινή τροπολογία έχει ιδιαίτερη σηµασία, διότι µετά την
ψήφισή της µπαίνουµε στην τελική ευθεία για την αδειοδότηση.
Θα ακολουθήσει σε πολύ λίγες µέρες η δηµοσίευση της προκή-
ρυξης και θέλω να πω ότι είµαι βέβαιος ότι µέχρι το τέλος του
έτους, δεν νοµίζω ότι θα µπούµε στο επόµενο, θα έχουµε και τη
διεξαγωγή της πολυθρύλητης διαγωνιστικής διαδικασίας, η
οποία θα βγάλει επιτέλους αυτή την ντροπή από το τηλεοπτικό
τοπίο και συνολικά από το θεσµικό πλαίσιο της χώρας.

Καταλήξαµε στις συγκεκριµένες νοµοτεχνικές βελτιώσεις
έπειτα από εξαντλητική συζήτηση µε την ανεξάρτητη αρχή, η
οποία έχει και την αποκλειστική ευθύνη για τη διεξαγωγή της δια-

γνωστικής διαδικασίας, όπως ακριβώς την είχε την ευθύνη για
τη διεξαγωγή της διαγνωστικής διαδικασίας στις αρχικές ρυθµί-
σεις του ν.4339, ο οποίος θα εφαρµοστεί και στην προκειµένη
περίπτωση. 

Βεβαίως, εδώ θα ήθελα να πω σε όλο το Σώµα, καλωσορίζον-
τας κατ’ αρχάς τη θετική τοποθέτηση από το Ποτάµι, ότι το
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης έχει στελεχωθεί από αν-
θρώπους που δεν πρότεινε µόνο ο ΣΥΡΙΖΑ ή µάλλον από ανθρώ-
πους που πολύ λίγο πρότεινε ο ΣΥΡΙΖΑ και πρότειναν και τα άλλα
κόµµατα και κατέληξε σε κάποιες οµόφωνες αποφάσεις, τις
οποίες νοµίζω ότι όλες οι δηµοκρατικές πτέρυγες της Βουλής
οφείλουν να υποστηρίξουν, να χειροκροτήσουν και να στείλουν
κι ένα σήµα προς όλους τους συµµετέχοντες της αγοράς ότι δεν
θα βρουν πολιτικό αποκούµπι για να υπονοµευθεί για άλλη µια
φορά η προσπάθεια της πολιτείας να βάλει τέλος στην παρα-
βίαση του Συντάγµατος. Αυτό νοµίζω ότι θα είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό. 

Θυµίζω: Τιµή εκκίνησης 250 εκατοµµύρια, ελάχιστος αριθµός
εργαζοµένων τετρακόσια άτοµα, πράγµα που θα ενισχύσει την
απασχόληση σε αυτόν τον καταταλαιπωρηµένο κλάδο της οικο-
νοµικής µας ζωής, τον κλάδο των ΜΜΕ. 

Πιο συγκεκριµένα, µε την τροπολογία καταργείται η κατηγορία
ενηµερωτικού προγράµµατος θεµατικού περιεχοµένου, δηλαδή
όποιος θέλει να έχει ειδησεογραφικό πρόγραµµα, πρέπει να πάει
στο γενικό περιεχόµενο, δηλαδή όποιος θέλει να έχει ειδησεο-
γραφικό πρόγραµµα πρέπει να συµµετέχει σε αυτή τη διαγωνι-
στική διαδικασία και να µην ελπίζει σε άλλη, για να πάρει
θεµατική άδεια ειδήσεων. Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει, νοµίζω, ότι
αυξάνεται και η αξία της άδειας και είµαι πάρα πολύ αισιόδοξος
ότι θα έχουµε πάρα πολύ καλά αποτελέσµατα.

Δικαίωµα συµµετοχής στη διαδικασία, επίσης, θα έχουν εται-
ρείες µε έδρα την Ευρωπαϊκή Ένωση και τον ευρωπαϊκό οικονο-
µικό χώρο, ώστε να είναι ευχερέστερος ο έλεγχός τους. 

Κύριε Αµυρά, επειδή κάνατε µια αναφορά πριν, είναι πάρα
πολύ ενδελεχής ο έλεγχος, συνέβη και στον διαγωνισµό της 30ής

Αυγούστου, απλά, κατά τη γνώµη µας, µε τη συγκεκριµένη τρο-
πολογία θωρακίζεται περαιτέρω.

Υπάρχει µια τροπολογία, επίσης, η οποία έχει, κατά τη γνώµη
µας, πάρα πολύ µικρή πιθανότητα να εφαρµοστεί, αλλά δεν
υπάρχει κανένα πρόβληµα να συµπεριληφθεί στις νοµοτεχνικές
βελτιώσεις, η οποία λέει ότι, εάν δεν απονεµηθεί κάποια άδεια
στη διαδικασία, δηλαδή αν προσέλθουν, για παράδειγµα, έξι εν-
διαφερόµενοι και περισσέψει µία άδεια, το Εθνικό Συµβούλιο Ρα-
διοτηλεόρασης υποχρεούται να την επαναπροκηρύξει αµέσως
µόλις εκδηλωθεί ενδιαφέρον. Αν, δηλαδή, προκηρυχθούν και
αποδοθούν έξι άδειες και µείνει µία «ορφανή», την επόµενη εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος από οποιονδήποτε πρέπει να γίνει επα-
ναπροκήρυξη για τη µία άδεια που «περίσσεψε» από την πρώτη
διαγωνιστική διαδικασία.

Γίνεται σαφές και στον νόµο ότι για όλη τη διάρκεια ισχύος
των δηµοπρατούµενων αδειών δεν θα προκηρυχθούν επιπλέον
άδειες της ίδιας κατηγορίας. Νοµίζω ότι είναι µία αυτονόητη ρύθ-
µιση, η οποία ακριβώς διασφαλίζει ότι για τη διάρκεια της δεκαε-
τίας, για τη διάρκεια της άδειας, δεν θα υπάρξει εκ µέρους της
πολιτείας µία παραβίαση µονοµερής των συµφωνηθέντων.

Γίνεται απολύτως σαφές, λοιπόν -και για αυτό είχαµε ήδη κι-
νηθεί στην προηγούµενη διαδικασία, αλλά τελικά δεν ήρθε στη
Βουλή να ψηφιστεί και καλώ όσους έχουν ασχοληθεί µε το θέµα
να το ανακαλέσουν στη µνήµη τους-, ποιο είναι το χρονικό όριο
λειτουργίας των καναλιών τα οποία δεν θα συµµετέχουν ή θα
συµµετέχουν ανεπιτυχώς, ενώ είναι ήδη λειτουργούντα, στη δια-
γωνιστική διαδικασία. Η διάρκεια αυτή καθορίζεται στους τρεις
µήνες, είτε µετά την προκήρυξη είτε µετά την αδειοδότηση, αν
πρόκειται για κανάλι που συµµετείχε και δεν αδειοδοτήθηκε.

Βεβαίως -και εδώ νοµίζω ότι ήταν µια πληγή η οποία θα έπρεπε
και µε την πρόνοια του νόµου να µην µπορεί να ανοίγει- απαγο-
ρεύεται η µεταβολή της φυσιογνωµίας του προγράµµατος και
της εµβέλειας εκποµπής των καναλιών που λειτουργούν µέχρι
σήµερα.

Να θυµίσω ότι έχουν υπάρξει στο παρελθόν, δυστυχώς παρα-
πάνω από µία φορά, φαινόµενα καναλιών τα οποία κοιµήθηκαν
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µε περιφερειακή άδεια και ξύπνησαν µε πανελλαδική, απλώς
µόνο µέσω σκοτεινών διαδροµών και τηλεφώνων που σηκώνον-
ταν. Τότε δεν είχαµε βέβαια πολιτικές εξεγέρσεις και διαµαρτυ-
ρίες µέσω των τηλεοπτικών σταθµών και των τηλεοπτικών εκπο-
µπών. Αυτές οι ντροπές γίνονταν, διότι είχαµε και µια ντροπια-
στική σύνθεση και µη νόµιµη σύνθεση του Εθνικού Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης από λειτουργούς οι οποίοι εξέθεταν την πολι-
τεία µε τις αποφάσεις και τις παραλείψεις τους. Αυτή ήταν δυ-
στυχώς η πραγµατικότητα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές.

Με αυτή την έννοια θα ήθελα και από αυτό το Βήµα για ακόµα
µία φορά χωρίς µισόλογα, χωρίς περιστροφές να πω ένα «µπρά-
βο» στους ανθρώπους που συναποτελούν το Εθνικό Συµβούλιο
Ραδιοτηλεόρασης, διότι έχουν κάνει πολύ περισσότερα βήµατα
ως ανεξάρτητη αρχή από όσα είχαν γίνει στη χώρα µας για πολ-
λές δεκαετίες.

Είµαστε στα τελευταία στάδια συγκρότηση της προκήρυξης,
έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία, έβγαλαν οµόφωνες αποφάσεις
και για τον αριθµό των αδειών και για το ελάχιστο τίµηµα το ο-
ποίο ορίζεται στο ύψος του τιµήµατος που πετύχαµε µε τον περ-
σινό διαγωνισµό και νοµίζω ότι είµαστε σε µια κατάσταση που
είναι και από την πλευρά της ανεξάρτητης αρχής θωρακισµένη
και οµόφωνη η απόφαση και κυρίως διαµορφώνονται οι όροι συ-
ναίνεσης στο πολιτικό σκηνικό. Δεν προσφέρεται, κατά τη γνώµη
µου, πλέον το θέµα για δηµιουργία εντυπώσεων.

Ούτε, βεβαίως, προσφέρεται για την προσφιλή τακτική ορισµέ-
νων οι οποίοι πάνε στη µέθοδο «βρίζω – ψηφίζω». Σηκώνουν τους
τόνους ορισµένοι για να υπάρξουν οι εντυπώσεις, να κοπούν µε-
ρικά βίντεο και να παίξουν ενδεχοµένως τα κανάλια και να δια-
χυθούν στο διαδίκτυο και, όταν έρθει η ώρα της ψηφοφορίας,
τοποθετούνται θετικά. Νοµίζω λίγος σεβασµός και στους ανθρώ-
πους που µας παρακολουθούν δεν θα έβλαπτε. Θα ανέβαζε το
κύρος του Κοινοβουλίου και θα έστελνε ένα µήνυµα προς όλες
τις κατευθύνσεις ότι τα πράγµατα θα αλλάξουν.

Τελειώνοντας θα ήθελα να κάνω µία έκκληση, η οποία δεν αφο-
ρά τις τροπολογίες στις οποίες αναφέρθηκα. Οδεύουµε προς τη
σωτηρία του ταµείου των εργαζοµένων στον Τύπο, του ΕΔΟΕΑΠ,
µια υπόθεση που δυστυχώς κάποιοι τη θεωρούσαν χαµένη. Το
ταµείο σώζεται µε βάση την κυβερνητική πρόταση, όπως τονίζει
και µε ανακοίνωσή της η ΕΣΗΕΑ. Πολύ λυπάµαι που θα το πω, ας
αντιδρούν και ας εκβιάζουν κάποιοι εκδότες, χρησιµοποιώντας
πάλι ως ασπίδα –νοµίζουν- τους εργαζόµενους. Είναι εκδότες, δυ-
στυχώς, που είχαν συνηθίσει στο τσάµπα, τσάµπα άδεια, τσάµπα
εισφορές. Δεν µπορεί αυτό το πράγµα να συνεχιστεί. 

Εδώ θέλω να κάνω για άλλη µια φορά έκκληση στον πολιτικό
κόσµο να υψωθεί ένα τείχος απέναντι σε αυτές τις λογικές. Δεν
είναι δυνατόν να υπάρχει τέτοια ταλαιπωρία, να δίνουµε τέτοια
µάχη µε τους θεσµούς, ούτως ώστε αυτό το ταµείο να διασωθεί
και εδώ να δίνουµε ή να κλείνουµε το µάτι σε τέτοιες λογικές.
Ούτε η σιωπή είναι χρυσός. Θέλει ξεκάθαρες τοποθετήσεις, υ-
πεύθυνες, από όλες τις πολιτικές δυνάµεις, κυρίες και κύριοι
Βουλευτές. 

Απευθυνόµαστε, λοιπόν, κυρίως στους Βουλευτές και στα κόµ-
µατα της Αντιπολίτευσης και τους καλούµε και την τροπολογία
για την αδειοδότηση των τηλεοπτικών σταθµών αλλά και τη ρύθ-
µιση για τον ΕΔΟΕΑΠ να τις στηρίξουν.

Πριν κατέβω από το Βήµα, κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου
απλώς να καταθέσω στα Πρακτικά την επιστολή από το Εθνικό
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, το οποίο µας κατέγραψε και τις
συµφωνηµένες νοµοτεχνικές βελτιώσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νικόλαος Παππάς, καταθέτει για τα
Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η οποία βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Τη ρύθµιση για τον ΕΔΟΕΑΠ την έχετε
καταθέσει;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Όχι, λέµε ότι θα έρθει. Δεν είµαι
ο αρµόδιος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα έρθει από την ερ-
χόµενη εβδοµάδα και µετά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δεν είµαι ο αρµόδιος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ενηµέρωση έκανε ο
κύριος Υπουργός και επ’ αυτού του θέµατος κουβέντα δεν θα
ανοίξει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Όχι, να µην ανοίξει.

Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε -και µε αυτό ολοκλήρωσα-, ότι υπάρχει
µια µεγάλη ευκαιρία πραγµατικά εδώ να γίνει µια µεγάλη τοµή
µέσω ευρύτατων πολιτικών συναινέσεων. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα δώσω τον λόγο

στον κ. Καραθανασόπουλο, γιατί µετέχει σε επιτροπή που συνε-
δριάζει. Δεν θα κάνει χρήση όλου του χρόνου της οµιλίας του ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ, παρά µόνο τρία λεπτά
για το συγκεκριµένο θέµα της τροπολογίας και αφού τελειώσει
από την επιτροπή, θα έρθει να συνεχίσει.

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Και η συγκεκριµένη τροπολογία, την οποία φέρνει τελευταία

στιγµή και εκπρόθεσµη ο κ. Παππάς, εντάσσεται στο πλαίσιο της
συνολικότερης διαπάλης, η οποία εκδηλώνεται το τελευταίο χρο-
νικό διάστηµα -σφοδρότατης διαπάλης θέλουµε να τονίσουµε-
για τον έλεγχο των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, έντυπων και ηλε-
κτρονικών. 

Μάλιστα η Κυβέρνηση σε αυτή τη διαπάλη συµµετέχει ενεργά,
για να διαµορφώσει ένα τέτοιο περιβάλλον για πιο φιλικά µέσα
ενηµέρωσης όσον αφορά τη στήριξη της Κυβέρνησης και της κυ-
βερνητικής πολιτικής. Άλλωστε, κάθε κυβέρνηση επεδίωκε αυτό
µε τα ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης, τα µέσα δηλαδή που βρίσκον-
ται στα µέχρι των επιχειρηµατιών και τα οποία βεβαίως προβάλ-
λουν τα συµφέροντα και την πολιτική του συστήµατος, αποπρο-
σανατολίζουν και χειραγωγούν τον κόσµο, γιατί, έτσι και αλλιώς,
η δηµόσια τηλεόραση ανέκαθεν -και παλιά, αλλά και τώρα- είναι
άµεσα συνδεδεµένη µε τα συµφέροντα της εκάστοτε κυβερνητι-
κής πολιτικής.

Έτσι, λοιπόν, είναι µια ακόµη τροπολογία, κύριε Πρόεδρε, που
εξυπηρετεί κανονικά τους καναλάρχες, νυν και επίδοξους. Εδώ
θέλουµε να τονίσουµε ότι και το καλοκαίρι -δεν πρόκειται να το
πει ο κύριος Υπουργός- έφερε άλλη µια τροπολογία, που πάλι τα
συµφέροντα των καναλαρχών εξυπηρετούσε. Την τριετή δόση
για το τίµηµα την έκανε δεκαετή, σε βάθος δεκαετίας, δηλαδή,
θα πληρώσει το τίµηµα, αν φτάσει ποτέ η δεκαετία, γιατί αλλά-
ζουν οι νόµοι και το ξέρετε πολύ καλά.

Δεύτερον, δεν έχει κανέναν περιορισµό όσον αφορά τη σύν-
θεση των εργαζόµενων στο κάθε κανάλι. Άρα, λοιπόν, ούτε συλ-
λογικές συµβάσεις ούτε τίποτα, αφήνοντας ελεύθερα τα χέρια
των καναλαρχών να επιλέγουν κατά πώς τους εξυπηρετεί τι σύν-
θεση θα έχουν στο κάθε κανάλι τους, σε βάρος, βεβαίως, και των
δηµοσιογράφων και των τεχνικών και όλων αυτών των εργαζό-
µενων που δουλεύουν σε αυτά. Άρα, δηλαδή, µια διευκόλυνση
περαιτέρω.

Σήµερα συνεχίζεται αυτή η διευκόλυνση. Επί της ουσίας τι κά-
νετε; Συγκεντρώνετε σε όλο και λιγότερα χέρια τα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης και τον έλεγχό τους, καταργείτε τις θεµατικές ά-
δειες. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι αυτοί που θα πάρουν τις γενικές ά-
δειες θα έχουν και το κοµµάτι της πίτας και της διαφηµιστικής
και της ενηµερωτικής. Άρα, λοιπόν, οι επτά µόνο.

Τρίτον, τι κάνετε; Διασφαλίζετε ότι όσο ισχύουν οι άδειες, για
δέκα χρόνια δηλαδή, δεν θα δοθεί καµµία άλλη άδεια. Άρα είναι
σίγουρο ότι αυτοί οι οποίοι µπήκαν στο παιχνίδι, αυτοί θα παρα-
µείνουν µέχρι τέλους και θα έχουν το κοµµάτι της πίτας.

Τέταρτον, διευκολύνετε και τη συµµετοχή offshore εταιρειών
στο µετοχικό κεφάλαιο, offshore οι οποίες είναι αδειοδοτηµένες
από κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ενιαίου ευρωπαϊ-
κού χώρου. Επί της ουσίας, δηλαδή, ο έλεγχος είναι τυπικός
πλέον και όχι ονοµαστικός, γιατί ονοµαστικοποίηση των µετοχών
δεν κάνετε ούτε για αυτές τις εταιρείες που είναι στην αλλοδαπή,
γιατί δεν το επιτρέπει το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, ούτε πολύ περισσό-
τερο για τις εταιρείες τις εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, γιατί
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απαγορεύεται.
Άρα, δηλαδή, επί της ουσίας διευκολύνετε περαιτέρω τα συµ-

φέροντα των καναλαρχών και των επίδοξων.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παππά, αν θέ-

λετε να µείνετε στην παρέα µας, µένετε, αλλιώς µπορείτε να φύ-
γετε. 

Ο κ. Φάµελλος ενδεχοµένως να πάρει τον λόγο µετά τον τέ-
ταρτο οµιλητή. Τον λόγο θα πάρουν στη συνέχεια ο κ. Μιχελο-
γιαννάκης, η κ. Ράπτη, ο κ. Λοβέρδος και ο κ. Καρράς. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Μιχελογιαννάκης. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο νόµος που ψηφίστηκε το 2001

έδωσε έµφαση στην αρχή ευθύνης του παραγωγού για το προϊόν
που παράγει, δηλαδή είναι υπεύθυνος, όπως και ο εισαγωγέας,
για το κόστος διαχείρισης των προϊόντων όταν αυτά καταστούν
απόβλητα. Όλοι οι διαχειριστές είναι υποχρεωµένοι -έτσι ίσχυε-
να οργανώσουν ή να συµµετέχουν σε συστήµατα εναλλακτικής
διαχείρισης που δεν διανέµουν κέρδος στους µετόχους. 

Σήµερα υπάρχουν είκοσι δύο εγκεκριµένα συστήµατα. Δεν πε-
τύχαµε, όµως, υψηλά ποσοστά ανακύκλωσης. Τα νούµερα είναι
ενδεικτικά. Το 81% των δηµοτικών αποβλήτων καταλήγει σε χώ-
ρους υγειονοµικής ταφής. Στην Ελλάδα το 2016 ανακυκλώθηκαν
15,8 κιλά ανά κάτοικο, όταν στην Ευρώπη ο µέσος όρος είναι 110
κιλά. Μόνο αυτό τα λέει όλα. 

Επίσης, η ποιότητα της ανακύκλωσης δεν είναι καλή. Πέραν,
δηλαδή, των ποσοτικών και ποιοτικών κριτηρίων δεν πάµε καλά,
µε αποτέλεσµα να µην τροφοδοτείται η επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα και η επανάχρηση. Ούτε υπήρξε σοβαρή καταγραφή.
Είναι άλλο ένα θέµα, το οποίο είναι πολύ σηµαντικό, από τον προ-
ηγούµενο νόµο. 

Υπάρχει µια υπέρµετρη συσσώρευση οικονοµικών πόρων στα
αποθεµατικά των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης. Αυτά
είναι χρήµατα των παραγωγών που στο τέλος έχουν µετακυλιστεί
στην τιµή των προϊόντων. Άρα πού πηγαίνουν; Στον ίδιο τον κα-
ταναλωτή. Έχουµε, λοιπόν, τραπεζικά αποθέµατα, ενώ θα έπρε-
πε να υπάρξει ανταποδοτικό όφελος στον πολίτη. 

Υπάρχει, επίσης, τεράστια παραοικονοµία στον χώρο αυτό.
Πολλοί πλούτισαν απ’ αυτές εδώ τις παρενέργειες του νόµου
που υπήρχε.

Επίσης, ο Οργανισµός Ανακύκλωσης άργησε να συσταθεί.
Είναι κι αυτό µια από τις µεγάλες αδυναµίες του συστήµατος.
Στόχος µας σήµερα, µε τον νέο νόµο, είναι η ποσοτική αύξηση
της ανακύκλωσης, όπως και η ποιοτική αναβάθµιση. Οι δήµοι θα
αποφασίζουν µε κίνητρα και αντικίνητρα, µε χρηµατικό αντίτιµο,
µε πρόβλεψη για εξασφάλιση πόρων από τα συστήµατα διαχεί-
ρισης µε ετήσιο πλαφόν το 35% των ετήσιων εσόδων.

Τώρα,  για την πάταξη της εισφοροδιαφυγής των παραγωγών,
έχουµε την απαγόρευση διακίνησης σε αυτούς που δεν έχουν
εγγραφεί στο Εθνικό Μητρώο Παραγωγών. Οι έλεγχοι και τα
πρόστιµα στους ΟΤΑ πρέπει επιτέλους να λειτουργήσουν. Η µεί-
ωση της πλαστικής σακούλας -όπως περιγράφεται- η ενίσχυση
του Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης, τόσο σε ανθρώπινο
δυναµικό όσο και στην οργάνωση, η οργανική ανακύκλωση (οι-
κιακή, γειτονιάς ή δηµοτική) και κανόνες στα µπάζα για την αξιο-
ποίησή τους είναι όλα θέµατα πολύ σοβαρά, τα οποία πρέπει να
λειτουργήσουν µε τον νέο νόµο. 

Στόχος µας, δηλαδή, κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι τίποτα άλλο
από την εξοικονόµηση πόρων, τη µείωση της απόρριψης των
απορριµµάτων, την αύξηση της κατανάλωσης, την κοινωνική οι-
κονοµία στην ουσία της και την απασχόληση. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εµείς, κύριε συνά-
δελφε. 

Τον λόγο έχει η κ. Ράπτη. 
ΕΛΕΝΗ ΡΑΠΤΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε ένα πολύ ση-

µαντικό νοµοσχέδιο, µε θέµα την ανακύκλωση. Είναι ίσως δυσά-
ρεστο που ακόµα συζητάµε ζητήµατα και πρακτικές που στο εξω-
τερικό αποτελούν εφαρµοσµένες µεθόδους διαχείρισης, χωρίς

την ανάγκη να τους επιβληθούν από οποιοδήποτε πλαίσιο ευρω-
παϊκής νοµοθεσίας. 

Οι επιδόσεις της χώρας µας στην ανακύκλωση δεν µας επιτρέ-
πουν να είµαστε αισιόδοξοι. Το ότι είµαστε εικοστοί δεύτεροι σε
είκοσι οκτώ ευρωπαϊκές χώρες µάλλον δείχνει πως η ανακύ-
κλωση δεν αποτελεί εθνική προτεραιότητα. Το να έχουµε ζητήσει
παράταση πέντε ετών για την επίτευξη του στόχου του 50% σε
ανακύκλωση ανακυκλώσιµων αγαθών είναι ακόµα πιο επιβαρυν-
τικό για τη δέσµευση της χώρας στην εφαρµογή της ευρωπαϊκής
νοµοθεσίας. 

Το ότι περισσότερο από το 80% ανακυκλώσιµων υλικών και ορ-
γανικών απορριµµάτων πηγαίνει ακόµα σε ΧΥΤΑ προσβάλλει την
περιβαλλοντική µας συνείδηση, εκθέτει και διασύρει την Ελλάδα,
έχει αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις και, βεβαίως, έχει
ηµεροµηνία λήξεως. Δεν είµαστε καν στο µέσο ευρωπαϊκό µέτρο
και είναι πραγµατικά κρίµα που ακόµα συζητάµε, αντί να έχουµε
ήδη εγκαταστήσει ενεργές πολιτικές για το θέµα. 

Θυµηθείτε το θέµα της πλαστικής σακούλας, πόσα χρόνια συ-
ζητάµε να αλλάξει. Ελπίζουµε αυτή τη φορά να επιβεβαιωθούν
οι στόχοι εντός χρονοδιαγραµµάτων. 

Επιπλέον, ανακύκλωση δεν αποτελεί µόνο η εναπόθεση δια-
φόρων υλικών στους ειδικούς κάδους, αλλά κυρίως η δηµιουργία
πολιτών που καταναλώνουν µε µέτρο. Λέγεται πως οι Έλληνες
καταναλώνουµε τους πόρους της γης µε ρυθµό δυόµισι φορές
µεγαλύτερο απ’ ό,τι οι υπόλοιποι λαοί. Αν κάνουµε και ανακύ-
κλωση µε την ίδια αρνητική στατιστική, τότε είναι µάλλον είναι
αναµενόµενη η κατάταξη της χώρας µας στις τελευταίες θέσεις
µεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών. 

Όσοι έχουµε ταξιδέψει στο εξωτερικό γνωρίζουµε πως η πλα-
στική σακούλα έχει σχεδόν αντικατασταθεί από τη χάρτινη. Άρα
δεν πρόκειται να κάνουµε κάποια επανάσταση ούτε να ανοίξουµε
καινούργιους δρόµους. Συζητάµε µάλλον την εφαρµογή του αυ-
τονόητου. 

Πάµε στους ΟΤΑ. Εκεί αρχίζει και τελειώνει η διαχείριση των
ανακυκλώσιµων αγαθών και απορριµµάτων. Οι δήµοι έχουν την
ευθύνη της ανακύκλωσης και της αποκοµιδής και είναι γεγονός
πως προσπαθούν να αντεπεξέλθουν σε ένα µεγάλο έργο µε πολύ
λίγα µέσα. Βεβαίως, τα αποτελέσµατα είναι ανάλογα. 

Ας µη µας εκπλήσσουν, λοιπόν, οι µέτριες στατιστικές. Όσοι
περάσαµε από την τοπική αυτοδιοίκηση ξέρουµε τι συµβαίνει.
Κάδοι ανακύκλωσης, που δυστυχώς δεν υπάρχουν παντού και
ποτέ δεν επαρκούν. Καταγγελίες για ρίψη οργανικών απορριµ-
µάτων σε µπλε κάδους. Αποκοµιδή ανακυκλώσιµων απορριµµά-
των από φορτηγά. Κάδοι κοµποστοποίησης που δίνονται µε το
σταγονόµετρο. Αυτή είναι η εικόνα του 21ου αιώνα. 

Αντί να επιτύχουµε τους ευρωπαϊκούς στόχους, είµαστε αδιά-
φοροι. Θεωρούµε την ανακύκλωση µία περιττή αγγαρεία και, συ-
νεπώς, αναβάλλουµε διαρκώς την υλοποίησή της. Ανακυκλώ-
νουµε όποτε το θυµόµαστε ή όταν διαβάζουµε κάποια δυσάρε-
στη έκθεση για το περιβάλλον. Δεν καταφέραµε ακόµα να κά-
νουµε την ανακύκλωση µόνιµη συνήθεια της ζωής µας. 

Οι δήµοι πρέπει να έχουν έναν αυξηµένο ρόλο σε αυτή την
ανάγκη, αλλά και την ανάλογη χρηµατοδότηση. Μπορούν να κά-
νουν τη δουλειά καλύτερα από τον καθένα, γιατί έχουν το δίκτυο,
την τεχνογνωσία και την εµπειρία. Πρέπει η πολιτεία να κινηθεί
έξυπνα και άµεσα στηρίζοντας τους δήµους, ώστε να µπορέσουν
να παράγουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

Οι δήµαρχοι γνωρίζουν αρκετές ξένες πρακτικές σε σχέση µε
την ανακύκλωση, που θα µπορούσαν κάλλιστα να εφαρµοστούν
και στην Ελλάδα. Θα αναφέρω, για παράδειγµα, πως στο Βέλγιο
οι πολίτες αγοράζουν από το σουπερµάρκετ τη σακούλα που θα
χρησιµοποιήσουν για την ανακύκλωση, µε τα έσοδα να πηγαί-
νουν στους δήµους. Μάλιστα, οι σακούλες είναι διαφανείς, προ-
κειµένου να ελέγχεται το περιεχόµενό τους από όσους τις συλ-
λέγουν. 

Για να γίνουν, όµως, όλα αυτά, χρειάζεται µία καλή οργάνωση
και ευρηµατικότητα. Υπάρχουν τρόποι να χρηµατοδοτηθεί η πο-
λιτική για το περιβάλλον. Υπάρχουν καλές πρακτικές που µπο-
ρούµε να δανειστούµε από άλλα κράτη και έτσι να αυξήσουµε
τα ποσοστά της ανακύκλωσης. 

Απλά, δεν τολµάµε. Κάνουµε πρόχειρα και αυτό, όπως τόσα
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άλλα. 
Σε ό,τι αφορά τον Εθνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης, ασφαλώς

είναι θετικό πως υπάρχει ένας εξειδικευµένος φορέας ανακύκλω-
σης. Απλά, δεν ξέρω πόσο νόηµα έχει να τον γιγαντώνουµε και
να τον κάνουµε δυσκίνητο και γραφειοκρατικό, αυξάνοντας τις
οργανικές του θέσεις. Ξέρετε καλά πως, όταν υπάρχουν τέτοιες
αποφάσεις, το µυαλό µας πάει σε προεκλογικές προσλήψεις. Ελ-
πίζουµε να µην είναι έτσι.

Βλέπω, επίσης, προβληµατική την έλλειψη πρόβλεψης για την
κατάθεση στον ΕΟΑΝ ενδικοφανούς προσφυγής, κάτι που ου-
σιαστικά στερεί το δικαίωµα του παραβάτη από την ουσιαστική
του ακρόαση, πριν κριθεί η παράβασή του. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορούµε να υποδυόµαστε
τους σύγχρονους Ευρωπαίους πολίτες και να έχουµε τόσο µε-
γάλη απόσταση από την Ευρώπη στις πρακτικές της ανακύκλω-
σης. Δεν µπορούµε να αποτελούµε διαρκώς µέρος των κακών
ευρωπαϊκών στατιστικών και δεν µπορώ, φυσικά, να συµφωνήσω
µε την επιλογή της Κυβέρνησης να αγνοεί το ουσιαστικό πρό-
βληµα, που είναι η διαχείριση των απορριµµάτων, και να εστιάζει
µόνο στην ανακύκλωση. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ) 

Το νοµοσχέδιο θα µπορούσε να είναι θετικό, αλλά η Κυβέρ-
νηση βρήκε τρόπο να µην είναι. Είναι κρίµα, γιατί η κοινωνική, οι-
κονοµική και περιβαλλοντική του διάσταση είναι εξαιρετικά κρί-
σιµες. Προφανώς, κανείς δεν µπορεί να διαφωνήσει µε την ανά-
γκη αποτελεσµατικής διαχείρισης του προβλήµατος της ανακύ-
κλωσης. Αρκεί αυτή η διαχείριση να γίνει µε σύστηµα και µε δέ-
σµευση σε συγκεκριµένους στόχους και χρονοδιαγράµµατα.
Αλλά και κανείς δεν µπορεί να συµµεριστεί την αδικαιολόγητη
ευφορία της Κυβέρνησης, που παρουσιάζει την ανακύκλωση σαν
µία αυτόµατη διαδικασία, όταν όλοι γνωρίζουµε πως η επιτυχία
της στο εξωτερικό, σε πολύ πιο πειθαρχηµένα κοινωνικά συστή-
µατα, χρειάστηκε πολλά χρόνια.      

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Το παρόν σχέδιο νόµου κινείται στη λογική της υπερ-ρύθµισης,

της υπέρµετρης κρατικής παρέµβασης, της απουσίας αντιµετώ-
πισης του προβλήµατος των οργανικών απορριµµάτων και
αγνοεί επιδεικτικά το πρόβληµα της διαχείρισης των απορριµµά-
των της Αττικής. Κάνει µικρές βελτιώσεις, αλλά στην ουσία του
κοιτάει αλλού και όχι στο πρόβληµα. 

Για αυτόν ακριβώς τον λόγο το καταψηφίζουµε επί της αρχής. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Λοβέρδος από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη για
επτά λεπτά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε εισηγητά Υπουργέ, δεν είχα
σκοπώ σήµερα να πάρω τον λόγο, αλλά η τροπολογία Παππά µε
φέρνει στην Αίθουσα και όσα είπε ο συνάδελφος στην οµιλία του. 

Κοιτάξτε. Μία φράση µόνο για τον ΕΔΟΕΑΠ. Είναι πολύ προ-
βληµατικό και αναξιοπρεπές ένα µέλος της Κυβέρνησης που δη-
µιούργησε το πρόβληµα του ΕΔΟΕΑΠ -ενώ οι προηγούµενες
κυβερνήσεις είχαν όλες αρνηθεί, ήµουν ο πρώτος κατά της ΕΔΟ-
ΕΑΠ ρύθµισης που εισηγείτο η τρόικα, µε πειστικά επιχειρήµατα,
σοβαρά επιχειρήµατα, καθόλου πελατειακά-, είναι λυπηρό ο
Υπουργός της Κυβέρνησης που αποδέχθηκε τις εισηγήσεις της
τρόικας, να έρχεται να µας λέει πώς θα σώσει τον ΕΔΟΕΑΠ, ενώ
έχει µε τη ρύθµισή της η Κυβέρνηση καταστρέψει τον ΕΔΟΕΑΠ
και είναι ζητούµενο το αν µπορεί κάτι να γίνει. Το κατέστρεψε
χωρίς να του δώσει καν µεταβατική περίοδο. 

Άρα, λοιπόν, ας φέρει την τροπολογία που µπορεί να βοηθήσει
κι εκεί θα τοποθετηθούµε. Εισαγωγικές οµιλίες θριάµβου από κά-
ποιον που δηµιούργησε το πρόβληµα είναι πολιτική αναξιοπρέ-
πεια να αρθρώνονται. 

Τώρα, για τον Υπουργό –απεχώρησε, αφού αγόρευσε- έχω να
του πω ότι είναι ο πολύ καλύτερος, ο πιο γενναιόδωρος χορηγός
επιχειρηµάτων στην Αντιπολίτευση.  Είναι επί τρία χρόνια Υπουρ-

γός στο ίδιο περίπου αντικείµενο και συνεχώς χορηγεί επιχειρή-
µατα αντιπολίτευσης, εύλογης, έλλογης, σοβαρής και υπεύθυ-
νης στην Αντιπολίτευση µε αυτά που κάνει. Η κυρία Πρόεδρος,
όλοι οι Βουλευτές της Αίθουσας αυτής γνωρίζουν τι είναι η τρο-
πολογία.     

Έρχεται µία τροπολογία να διορθώσει, να συµπληρώσει, να
οµολογήσει λάθη, όταν αυτά είναι έκδηλα, και να επιχειρήσει µια
ανατροπή και, εν πάση περιπτώσει, έρχεται για να αλλάξει το νο-
µοθετικό πλαίσιο σε µια άλλη κατεύθυνση από την προϋφιστά-
µενη.

Ποια είναι η προϋφιστάµενη της σηµερινής τροπολογίας Παπ-
πά; Είναι ο νόµος που ψηφίσατε εσείς της Πλειοψηφίας µε ζη-
τωκραυγές, περίπου πριν από δύο χρόνια, τον Οκτώβρη του
2015, κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Συµπολίτευσης. 

Γίνεται σήµερα εδώ η διόρθωση κάποιου ηµαρτηµένου ή η
συµπλήρωση ενός νόµου; Αυτό γίνεται; Ανακαλώ στην κοινοβου-
λευτική σας µνήµη τι έχει συµβεί. Ζητωκραυγάζατε ότι θα είναι
ένας νόµος που θα έβαζε τάξη στο τηλεοπτικό και ραδιοφωνικό
τοπίο. Το βασικό του άρθρο ακυρώνεται έναν χρόνο µετά από το
Συµβούλιο της Επικρατείας. Υπήρξαν τρεις ή τέσσερις τροπολο-
γίες αυτού του Υπουργείου για να γίνει ο διαγωνισµός, συνεδριά-
σεις της Διάσκεψης των Προέδρων, όπου µέµφεται ο Υπουργός,
η Κυβέρνηση γενικά και οι Βουλευτές της Συµπολίτευσης τις ολι-
γωρίες δήθεν του ΕΣΡ και σήµερα έρχεται µία τροπολογία µε εί-
κοσι αλλαγές του νόµου Παππά. Είναι αυτό τροπολογία;

Και του ασκείται δριµύτατη κριτική γι’ αυτή του την πρακτική.
Είναι µια πρακτική αλαζονείας, αναβολών, καθυστέρησης, µη τε-
λεσφόρησης του βασικού στόχου και του ιδίου και του νόµου του
και της Πλειοψηφίας στα λόγια. Αντί να πει ότι έκανε λάθη και
ταπεινά να προσπαθήσει να εξηγήσει τις αλλαγές,  φέρνει είκοσι
αλλαγές στον δικό του νόµο µε εισηγήσεις του Εθνικού Συµβου-
λίου Ραδιοτηλεόρασης και µας λέει ότι τώρα πια ανοίγει ο δρό-
µος, που τον έκλεινε ο ίδιος µε την εµµονή του και τις εσφαλ-
µένες του ρυθµίσεις. Και επειδή του ασκείται κριτική, παρακαλεί,
ικετεύει και τον φιλοκυβερνητικό Τύπο να επιτεθεί στους ασκούν-
τες κριτική. Αυτός είναι! 

Και έρχεται εδώ να µας πει τι; Τι είναι αυτό µε το οποίο θα επι-
ταχύνει τα πράγµατα; Να µας πει ότι διορθώνει τα λάθη του, ότι
ακούει το ΕΣΡ, του οποίου δεν έχει λύσει ακόµα κανένα εσωτε-
ρικό πρόβληµα λειτουργίας. Τον έχω παρακαλέσει και προσω-
πικά να το κάνει και όχι µόνο εγώ, αλλά και οι άλλες πολιτικές
δυνάµεις του τόπου που αντιπολιτεύονται σήµερα την Πλειοψη-
φία. Δεν έχει κάνει τίποτα. Αφήνει τους ανθρώπους µε εκκρεµό-
τητες. Τους ακούει κατ’ ανάγκην, για να αποφύγει ακυρώσεις.
Έχει δηµιουργήσει µε µία τροπολογία του, για την οποία δεν
πήρε γνώµη –όπως είναι υποχρεωµένος- από το Εθνικό Συµβού-
λιο Ραδιοτηλεόρασης, προϋποθέσεις ανατροπής του νόµου του
στο Συµβούλιο της Επικρατείας και πάλι απ’ όσους θα διαµαρ-
τύρονται. Έχει φτιάξει µια διαδικασία που µας την παρουσιάζει
και πάλι ονειρική –είναι ο Παππάς 4, ο Παππάς 5 εναντίον του
προηγούµενου και του αρχικού Παππά- και µας λέει ότι «τώρα
πια θα προχωρήσουµε και να την ψηφίσετε».

Δεν έχουµε καµµία εµπιστοσύνη στις νοµοθετικές του πρωτο-
βουλίες. Το παρελθόν για τον κ. Παππά είναι αµείλικτο και για το
µέλλον θα κριθεί. Θα κριθεί όχι µόνο από τα πολιτικά επιχειρή-
µατα που ανταλλάσσουµε εδώ, αλλά και από το Συµβούλιο της
Επικρατείας και τα δικαστήρια. Γιατί ακούµε και πάλι ότι διαµαρ-
τυρόµενοι κάποιοι προσφεύγουν. Θα τα δούµε αυτά.

Θέλω να κλείσω την τοποθέτησή µου, κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, µε µία αναφορά σε µία πρόταση που του έκανε το Εθνικό
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και που αφορά το τίµηµα και οδή-
γησε στην δική του υπουργική απόφαση περί της βάσης εκκινή-
σεως, για την οποία έκανε και επί τροχάδην λόγο εδώ στην
προηγούµενη οµιλία του.

Τα χρήµατα για κάθε άδεια προσδιορίζονται εδώ µε γνώµη
πραγµατικά του ΕΣΡ στα 35 εκατοµµύρια. Ο πολλαπλασιασµός
των αδειών επί του ποσού δίνει περίπου το ποσό το οποίο είχε
επιτευχθεί στον διαγωνισµό του 2015-2016.

Ακούστε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές. Εκείνος ο διαγωνισµός
κατέληξε σε αυτό το ποσό επειδή υπήρχε µια «ΣΥΡΙΖΑ Bank» που
τροφοδοτούσε και επειδή υπήρχε και ένας «λαγός», όπως είπε
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ο ίδιος µετά τον διαγωνισµό. Βγήκε έξω από τον τόπο της δια-
γωνιστικής διαδικασίας και είπε ότι «εγώ ήµουν λαγός για να ανε-
βάζω το ποσό, ας αξιοποιήσει η Κυβέρνηση όσο καλύτερα µπο-
ρεί τα χρήµατα που θα πάρει χάριν των φτωχών και των πονεµέ-
νων». Ο «λαγός» και η «ΣΥΡΙΖΑ Bank» οδηγούν κάπου το ποσό.
Με βάση εκεί που οδηγήθηκε το ποσό αυτό µας λένε σήµερα ότι
αυτή θα είναι η τιµή εκκίνησης.

Την αγορά εγώ δεν την ξέρω. Σέβοµαι και το ΕΣΡ, αλλά και
τον οποιοδήποτε έχει κάποιο έλλογο επιχείρηµα. Θα δούµε στην
πορεία των πραγµάτων αν όλα αυτά από λόγια θα γίνουν πράξη.
Πάλι η πραγµατικότητα κρίνει την Κυβέρνηση και όχι τα λόγια
της Αντιπολίτευσης. Η ζωή την κρίνει την Κυβέρνηση, η ζωή ελέγ-
χει τα πεπραγµένα µιας κυβέρνησης και δευτερευόντως τα επι-
χειρήµατα των κοµµάτων στη Βουλή. Η πραγµατικότητα δίνει
διαστάσεις του καθένα µας στην πορεία και όχι τα λόγια του ή
ακόµα και τα λόγια που είναι κριτικά εναντίον του.

Εµείς στηλιτεύουµε µία µέθοδο αλαλούµ νοµοθέτησης. Υπο-
γραµµίζουµε τις πολιτικές κυβιστήσεις και τις συνεχείς αλλαγές
ενός νόµου για τον οποίο και όταν ψηφίστηκε και όταν άλλαζε
και όταν αλλάζει κάποιοι χειροκροτούν σε βάρος του εαυτού
τους αφού αλλάζουν τον εαυτό τους. Υπογραµµίζουµε πάλι ότι
δεν είναι η τελευταία φάση πριν τη διενέργεια του διαγωνισµού,
θα έχουµε και άλλα, θα έρθουν και άλλες αλλαγές εδώ. Και αδυ-
νατούµε να εκφέρουµε µια γνώµη σοβαρή, τεκµηριωµένη για
κάτι το οποίο υπόσχεται επιτέλους έναν διαγωνισµό, ενώ διαγω-
νισµός ακόµα δεν υπάρχει. Η Κυβέρνηση κρίνεται από τις ανα-
κρίβειες, από τις παλινδροµήσεις της. Η Αντιπολίτευση υπογραµ-
µίζει αυτές τις ανακρίβειες, υπογραµµίζει αυτή την ανακολουθία. 

Και όσον αφορά τη συγκεκριµένη διάταξη νόµου, η δική µας
γνώµη θα εκφραστεί και στη συνέχεια της συζήτησης, αλλά προ-
καταβολικά σπεύδω να σας πω µετά την οµιλία του Υπουργού
ότι αυτά δεν είναι σοβαρά πράγµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Καρράς, Ανεξάρτητος Βουλευτής.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, πιάνον-

τας στα χέρια µου τον νόµο αυτόν που συζητάµε σήµερα, βλέπω
ότι ρίχνει το βάρος στην ανακύκλωση των δηµοτικών κυρίως
απορριµµάτων. Αντίθετα απ’ αυτό, µε την έννοια των άλλων προ-
ϊόντων που αναφέρεται στο άρθρο 2, αφήνει κενά πάρα πολλά.
Όµως, αντίστοιχης βαρύτητας προς τη διαχείριση των δηµοτικών
απορριµµάτων, των αστικών, των οικιακών γενικότερα, είναι και
η διαχείριση όλων των άλλων προϊόντων. Να δώσω µια σειρά πα-
ραδειγµάτων: Είναι τα νοσοκοµειακά, τα βιοµηχανικά, όπως είναι
οι εξυγιάνσεις γαιών και πολλά άλλα, από τα οποία προκύπτουν
απόβλητα τα οποία άλλα είναι δυνατό να τύχουν επεξεργασίας,
άλλα είναι αδύνατο και πρέπει να διαχειριστούν, ούτως ώστε να
καταστούν µη επικίνδυνα και να µπορέσουν να απορριφθούν µε
ασφάλεια σε προκαθορισµένους χωροθετηµένους χώρους. 

Αυτό, λοιπόν, το γενικό περίγραµµα οδήγησε τη σκέψη µου και
σε µία άλλη κατηγορία αποβλήτων, η οποία -ιδιαίτερα στην Ατ-
τική- αποτελεί µείζον ζήτηµα, στην κατηγορία των αποβλήτων
των προϊόντων εκσκαφών, κατεδαφίσεων και κατασκευών. Αυτό,
βέβαια, σήµερα δεν φαίνεται στην παρούσα χρονική περίοδο κρί-
σιµο για τον λόγο ότι δεν υπάρχουν καθαιρέσεις κτηρίων για να
προκύψουν απόβλητα, δεν εκτελούνται µεγάλα δηµόσια έργα,
ούτως ώστε να πούµε ότι έχουµε προϊόντα εκσκαφών που πρέπει
να τα διαχειριστούµε. 

Όµως, είναι ανάγκη να λειτουργήσει προς την κατεύθυνση
αυτή η διαχείριση έστω και των µικρών ποσοτήτων, γιατί; Γιατί η
πολύπαθη Αττική περιβάλλεται από ορεινούς όγκους. Οι ορεινοί
όγκοι αυτοί στη διαχρονική διαδροµή έχουν γίνει αντικείµενο λα-
τοµικής εκµετάλλευσης, έχουµε ακόµα τα παραδείγµατα των
πληγών στα βουνά περιµετρικά της Αττικής. Έχουν γίνει προσπά-
θειες αποκατάστασης και έχουν αποτύχει κατά τον µείζονα λόγο
και θα το πω στη συνέχεια. 

Νοµίζω ότι ήρθε η ώρα πια, όταν µιλάµε για περιβαλλοντική
πολιτική, όταν µιλάµε για αποκαταστάσεις και αναπλάσεις, να
δούµε και το περιβάλλον αυτό καθαυτό ως φυσικό παράγοντα
και παράγοντα ζωής.

Έρχεται, λοιπόν, και δηµιουργείται ένας κρατικός φορέας -

γιατί ο ΕΟΑΝ τυπικά υπήρχε, δεν θεωρώ, όµως, ότι µπορούσε να
αποδώσει- πολυτελής, αν θέλετε την άποψή µου σήµερα, ο Εθνι-
κός Οργανισµός Ανακύκλωσης, ο οποίος αφ’ εαυτού λόγω της
σειράς των διευθύνσεων των τµηµάτων των αλληλοκαλυπτοµέ-
νων αρµοδιοτήτων, πού θα οδηγήσει; Στην ανευθυνότητα και
στην αδράνεια. Δεν έχει να παράσχει τίποτε άλλο, διότι όταν δια-
χέεται η ευθύνη, οδηγούµεθα στην ανευθυνότητα, όταν διαχέον-
ται οι αρµοδιότητες, οδηγούµεθα στην αδράνεια και δεν θέλω
να οδηγήσω τη σκέψη µου στο ότι πολλές φορές αυτό είναι µια
ενεργός αιτία διαφθοράς, διότι για να δραστηριοποιηθούµε ή να
ενεργοποιηθούµε πρέπει να έχουµε άλλα κίνητρα. Το αφήνω
στην µπάντα.

Επανέρχοµαι, λοιπόν, στο ζήτηµα, το οποίο είχα θέσει απαρ-
χής. Ζούµε στην Αττική, ζούµε στο λεκανοπέδιο της Αθήνας και
πρέπει να λάβουµε πρόνοιες πλήρους αποκατάστασης. Δεν έχει
σηµασία αν είµαστε σε περίοδο οικονοµικής κρίσης ή όχι. Θα σας
µεταφέρω µια προσωπική εµπειρία. Την πρώτη φορά, που συζή-
τησα και αντελήφθη το ζήτηµα των αργούντων λατοµείων και µε-
ταλλείων της Αττικής ήταν το 1985, όταν ζητήθηκε γνωµοδότηση
στο γραφείο µου, αν µπορούν να ενταχθούν οι αποκαταστάσεις
αυτές στον τότε ψηφισµένο νόµο, τον ν.998/1979, περί προστα-
σίας των δασών, ο οποίος δεν περιείχε καµµία διάταξη ως προς
αυτές τις δραστηριότητες.

Φτάναµε, λοιπόν, στο 2000 -και θα µου επιτρέψει ο Υπουργός
µια ιστορική αναδροµή και στο σηµείο αυτό- οπότε µε τον οργα-
σµό των Ολυµπιακών Αγώνων έπρεπε να βρούµε χώρους να ρί-
χνουµε τα προϊόντα εκσκαφών και να µπορούµε να ανοίξουµε και
την Αττική Οδό, να φτάσουµε στο αεροδρόµιο και τα µεγάλα
ολυµπιακά έργα να κατασκευάσουµε και να βάλουµε, αν θέλετε,
στην µπάντα –µια άλλη προσωπική εµπειρία, θα µου επιτρέψετε
να σας µεταφέρω- τις συνεχείς αρνήσεις του λεγόµενου Οργα-
νισµού Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας, ο οποίος είχε µια πολυτελή
περιβαλλοντική διάσταση και αρνείτο τα πάντα. 

Φτάσαµε λοιπόν, να προσφύγουµε στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας και να ζητήσουµε να κρίνει –και έκρινε ευτυχώς- ότι δεν ήτο
πλήρως στελεχωµένος και οργανωµένος σε αυτό το νοµικό πρό-
σωπο δηµοσίου δικαίου και ξεπεράσαµε αυτόν τον σκόπελο.

Όµως, δηµιουργήθηκε µια αιτία πλουτισµού, διαφθοράς. Ποια
ήταν αυτή; Παραχωρήθηκαν το σύνολο σχεδόν των ορεινών
όγκων στις µεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες να απορρίπτουν
τα απορρίµµατα, τα απόβλητα, τα οποία προέκυπταν, και ενώ τυ-
πικά υπήρξε µια νοµοθεσία, η νοµοθεσία αυτή ποτέ δεν εφαρµό-
στηκε και οδήγησε σε πλουτισµό διαφόρων µε την έννοια του
εισιτηρίου πλέον κάθε αυτοκινήτου, που θα πήγαινε ανενεργό
λατοµείο, ενώ ήταν ήδη το εισιτήριο πληρωµένο από το δηµόσιο,
ήταν µέσα στο πρόγραµµα, µέσα στη σύµβαση της εκτελέσεως
του έργου, να πληρώνει και ένα εισιτήριο, το οποίο να καταλήγει
πια στους ίδιους, οι οποίοι το έστελναν εκεί για να απορρίψει. 

Όµως, σήµερα έχουµε µια εικόνα. Έχουµε καταγραφή εκατόν
πενήντα τεσσάρων αργούντων µεταλλείων και λατοµείων στην
Αττική. Από αυτά λίγα είναι πραγµατικά αποκατεστηµένα και
έχουµε ανάγκη να τα χρησιµοποιήσουµε ως χώρους αποθέσεως
αποβλήτων αλλά µε ποιο τίµηµα; Και εδώ ζητώ την προσοχή του
Υπουργού, για τον εξής λόγο, ότι στη νοµοθεσία υπάρχει και το
ειδικό τέλος ταφής, το οποίο είναι αποτρεπτικό πλέον για αυτές
τις δραστηριότητες της αποκατάστασης του τοπίου, για τον λόγο
ότι προϋποθέτει στα χώµατα, στο κοινό χώµα επεξεργασία. Μα,
τι επεξεργασία να γίνει στο κοινό χώµα; 

Σας διαβάζω, αν µου επιτρέψετε, τις διατάξεις, οι οποίες λένε
ότι οι οργανισµοί ή οι επιχειρήσεις που διαθέτουν σε χώρο υγει-
ονοµικής ταφής τα απόβλητα που κατατάσσονται στις διάφορες
κατηγορίες, µεταξύ αυτών στον κωδικό 17 του εθνικού καταλό-
γου αποβλήτων, που είναι και τα απλά χώµατα, επιβαρύνονται -
ευτυχώς δεν έχει ενεργοποιηθεί ακόµα- µε ειδικό τέλος ταφής
ανά τόνο αποβλήτων, το οποίο ορίζεται για σήµερα 35 ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ερωτώ, λοιπόν, θα µπορέσουµε να προχωρήσουµε σε λειτουρ-
γία καθεστώτος αποκατάστασης εκείνων των πληγών που ζούµε
γύρω µας, που τις βλέπουµε, που διακόπτουν την οπτική εικόνα
του τοπίου, που διακόπτουν τη φυσική συνέχεια της βιοποικιλό-
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τητας, αν δεν λάβουµε, και µε αυτόν τον νόµο ακόµα πρόνοια να
ρυθµίσουµε αυτή την κατάσταση, η οποία διατηρείται επί δεκαε-
τίες και κανείς δεν δίνει σηµασία;

Η άποψή µου είναι ότι ανεξάρτητα από την όποια νοµοθεσία
των δηµοσίων έργων υπάρχει, πρέπει να σταθεί η Κυβέρνηση, να
λάβει πρωτοβουλία να συντονίσει τη διαδικασία αυτή, να µην την
αφήσει στα χέρια επιτηδείων, όπως πολλές φορές έχει αφεθεί,
για να µπορέσουµε, αν πηγαίνουµε έναν περίπατο, έστω στα Λιό-
σια, να βλέπουµε ένα καλό αποτέλεσµα που έχει προκύψει. 

Γιατί διαφορετικά –θα το πω και αυτό και τελειώνω- εκεί πη-
γαίνει ο κάθε τυχάρπαστος και πετάει οτιδήποτε απόρριµµα έχει,
για να µην το οδηγήσει σε νόµιµο χώρο απόθεσης, για να µην
πληρώσει τέλος και στο τέλος εκεί γίνονται εστίες µόλυνσης και
περιβαλλοντικής υποβάθµισης.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λόγο

έχει η κ. Ιγγλέζη, Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ από τον Νοµό Χαλκιδι-
κής.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολύ σηµαντική η τροπολογία

του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής κ. Παππά, για να γίνει επιτέ-
λους ο διαγωνισµός για τις άδειες των τηλεοπτικών συχνοτήτων,
για να έχουµε επιτέλους αδειοδοτηµένους τηλεοπτικούς σταθ-
µούς, οι οποίοι θα πληρώνουν για το δηµόσιο αγαθό που εκµε-
ταλλεύονται. Εγώ, όµως, θα επιµείνω οικολογικά και θα επικεντ-
ρωθώ στο εξίσου σηµαντικό νοµοσχέδιο για την ανακύκλωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα ένα σχέδιο
νόµου που θέτει εκ νέου τους όρους για την οργάνωση της ανα-
κύκλωσης στη χώρα και ως εκ τούτου αποτελεί ένα θετικό βασικό
θεσµικό εργαλείο. Μιλάµε για την ανακύκλωση ως το κυρίαρχο
µοντέλο σήµερα για τη διαχείριση των απορριµµάτων, τόσο πο-
λιτικά όσο και οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά.

Η εθνική πολιτική για τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων
αποτελεί µέρος της πολιτικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη της χώ-
ρας. Η ανακύκλωση στο πλαίσιο της κυκλικής οικονοµίας αποτε-
λεί αναπόσπαστο στοιχείο της δίκαιης ανάπτυξης και της παρα-
γωγικής ανασυγκρότησης της χώρας. Η αξιοποίηση των πόρων
µε τρόπο που σέβεται, προστατεύει και διατηρεί το περιβάλλον,
αποτελεί µονόδροµο για την οικονοµική ανάπτυξη, µε όρους αει-
φορίας και για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας µε χαρακτηρι-
στικά βιωσιµότητας.

Ο εθνικός σχεδιασµός διαχείρισης απορριµµάτων που ισχύει
εδώ και δύο χρόνια σηµατοδοτεί τη στροφή στη διαχείριση στε-
ρεών αποβλήτων. Βασίζεται στην ανάκτηση, ανακύκλωση και
επαναχρησιµοποίηση του 50% των απορριµµάτων σε αντίθεση
µε το σηµερινό απογοητευτικό 20% σε τοπικό επίπεδο στα όρια
της λειτουργίας των δήµων και της τοπικής κοινωνίας και οικο-
νοµίας.

Στο πλαίσιο της διαλογής στην πηγή περιλαµβάνεται πλέον και
η υποχρέωση για χωριστή συλλογή των βιοαποβλήτων. Στόχος
είναι η υγειονοµική ταφή να αποτελεί την τελευταία επιλογή και
να έχει περιοριστεί σε λιγότερο από το 30% του συνόλου των
στερεών αποβλήτων, ενώ σήµερα αποτελεί την καθιερωµένη
πρακτική για το 80% των απορριµµάτων.

Η νέα διαχείριση των απορριµµάτων είναι στενά συνδεδεµένη
µε την κυκλική οικονοµία. Διαµορφώνει τις συνθήκες για την
αξιοποίηση νέων τεχνολογιών και την ανάπτυξη της καινοτοµίας,
ενώ ταυτόχρονα παράγει νέες θέσεις εργασίας. Πρόκειται για
ένα µοντέλο ποιοτικά διαφορετικό µε το αδιέξοδο περιβαλλον-
τικά και οικονοµικά σχέδιο που ακολουθούσε η χώρα όλα τα προ-
ηγούµενα χρόνια και βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση µε τη λογική
των µεγάλων και ακριβών έργων, που υποθήκευαν τους ΟΤΑ,
εκτόξευαν τα δηµοτικά τέλη για χρόνια και θα πολλαπλασίαζαν
τα ευρωπαϊκά πρόστιµα που θα πλήρωνε πάλι ο φορολογούµε-
νος.

Η αλλαγή, λοιπόν, στο µοντέλο διαχείρισης στερεών αποβλή-
των αποτελεί και επί της ουσίας αλλαγή του παραγωγικού και
του καταναλωτικού µοντέλου στη χώρα µας, για το οποίο θέ-
τουµε τις βάσεις. Αποσκοπεί στον κοινωνικό οικολογικό µετασχη-
µατισµό της παραγωγής, της µετάβασης σε µια οικονοµία των
κοινωνικών αναγκών που χρησιµοποιεί αποδοτικά τους πόρους

και είναι φιλική στο περιβάλλον.
Στόχος του νοµοσχεδίου είναι ένας και µοναδικός, η ενίσχυση

της ανακύκλωσης. Το 2016 στην Ελλάδα ανακυκλώθηκαν 15,8
κιλά ανά κάτοικο, ενώ ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι 110 κιλά
ανά κάτοικο. Μετά από δεκαέξι χρόνια από την πρώτη νοµοθεσία
για την ανακύκλωση, βρισκόµαστε σε αυτό το απογοητευτικό ση-
µείο.

Αυτή την κατάσταση καλούµαστε όλοι, συνάδελφοι και συνα-
δέλφισσες, να την αλλάξουµε. Να την αλλάξουµε πρώτα και
κύρια στην αντίληψη του καθενός και της καθεµιάς από εµάς, να
την αλλάξουµε στην αντίληψη των συµπολιτών µας, να την αλ-
λάξουµε στην αντίληψη των δοµών της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Οι δήµοι αποτελούν βασικό µοχλό στη διαχείριση των απορ-
ριµµάτων και αυτό είναι ποικιλοτρόπως διατυπωµένο και στο
παρόν νοµοσχέδιο, αλλά και στον ΕΣΔΑ. Κατέχουν καθοριστικό
ρόλο στο έργο της ανακύκλωσης, µε τοπικά σχέδια και τους στό-
χους για κάθε ΟΤΑ, τα οποία συντάσσονται στο πλαίσιο των πε-
ριφερειακών σχεδίων και του εθνικού σχεδιασµού και αποτελούν
τον οδηγό της ανακύκλωσης σε κάθε περιοχή, µε κίνητρα και αν-
τικίνητρα, αλλά και σύγχρονους κανονισµούς καθαριότητας και
µε καθορισµένο πλαίσιο συνεργασίας µε την κοινωνική οικονο-
µία.

Στόχος του νοµοσχεδίου είναι ακόµα η ενίσχυση της λειτουρ-
γίας των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης, ώστε να µπο-
ρούν να ενισχύσουν ουσιαστικά την ανακύκλωση και την αξιο-
ποίησή τους για τον σκοπό που συγκροτούνται και όχι για άλλους
εµπορικούς σκοπούς ή για τη δηµιουργία αποθεµατικών.

Αυτό το νοµοσχέδιο µεριµνά, ώστε ο πόρος της ανακύκλωσης,
που είναι ένας κοινωνικός πόρος, να αξιοποιείται προς όφελος
των κοινωνιών που τον καταβάλλουν και να επιστρέφει σε αυτές.
Για τον λόγο αυτό επιβάλλεται η ορθολογική του αξιοποίηση και
µέγιστη διαφάνεια στη διαχείρισή του.

Ακόµα, περιέχεται ειδικό κεφάλαιο στον νόµο για την ενίσχυση
του ρόλου του ΕΟΑΝ, του Εθνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης
και όσον αφορά τη στελέχωσή του και όσον αφορά τη διάρ-
θρωσή του, στους τοµείς δηλαδή που σχετίζονται µε τον έλεγχο,
µε τη σχέση του µε τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης
και παράλληλα, ενισχύεται και η αρµοδιότητά του στον έλεγχο
της λειτουργίας της ανακύκλωσης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κλείσω, λέγοντας
ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικά τα µέτρα που προβλέπονται για
τη µείωση της χρήσης της πλαστικής σακούλας. Πρόκειται για
ένα θέµα που ήδη έχουµε συζητήσει εκτενώς µε τους συναδέλ-
φους στην Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος
και είναι σηµαντική η ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής οδηγίας και
µε νοµοθετική ρύθµιση. Δεν θέλω να αναφερθώ στην καταστρο-
φή που προκαλούν τα πλαστικά στο φυσικό περιβάλλον, στη βιο-
ποικιλότητα και στη διατήρηση των ειδών, ούτε και στο αυτο-
νόητο της ελαχιστοποίησης της χρήσης τους. Θέλω να πω ότι
πρόκειται για ένα θέµα που αναδεικνύει µε ιδιαίτερη έµφαση τη
σπουδαιότητα που έχει η ενηµέρωση του κόσµου, τη σπουδαι-
ότητα που έχει η περιβαλλοντική εκπαίδευση στα σχολεία, αλλά
και η διαµόρφωση περιβαλλοντικής συνείδησης σε όλους µας,
ώστε νοµοθετήµατα, όπως αυτό που συζητάµε σήµερα, να αγ-
καλιαστούν από τον κόσµο και να γίνει αντιληπτή η αναγκαία αλ-
λαγή στον τρόπο που διαχειριζόµαστε τα απόβλητά µας, εάν
θέλουµε να έχουµε µέλλον σε αυτόν τον πλανήτη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και για την τήρηση του χρόνου, κυρία συνάδελφε.

Έχει ζητήσει τον λόγο ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής κ.
Παππάς.

Κύριε Παππά, πόσα λεπτά θέλετε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Για ένα-δυο λεπτά, κυρία Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δεν θα ταλαιπωρήσω το Σώµα.
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Θέλω να πω και να θυµίσω σε σχέση µε την τοποθέτηση του εκ-
προσώπου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης το εξής: Το τίµηµα
πήγε εκεί που πήγε, διότι έγινε η πρώτη προσπάθεια στην ιστορία
να αποτιµηθεί αυτό το σπάνιο δηµόσιο αγαθό, το οποίο κατ’ οµο-
λογία των χρηστών, των ανθρώπων που έχουν ιδιωτικούς τηλεο-
πτικούς σταθµούς δηµιουργεί πάρα πολύ σοβαρές οικονοµικές
απολαβές. Τα γράφουν στις αγωγές που κάνουν και µας ζητάνε
δεκάδες εκατοµµύρια, επειδή έχασαν ένα σόου για µισή σεζόν
και οµολογούν ότι υπάρχει πάρα πολύ µεγάλο οικονοµικό απο-
τέλεσµα.

Για το δε ποσό, το οποίο εκτινάχθηκε στα 250 εκατοµµύρια,
πλειοδότησαν –θα έλεγα στον εκπρόσωπο της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης- ο κ. Μαρινάκης και ο κ. Κυριακού, κανένας «λα-
γός». 

Αντιλαµβάνοµαι, βεβαίως, την κεκτηµένη ταχύτητα µε την
οποία κινείται δυστυχώς η Δηµοκρατική Συµπαράταξη -οφείλω
την τοποθέτηση του εκπροσώπου της να την εκλάβω ως τοπο-
θέτηση συλλογική και όχι προσωπική- αλλά η κεκτηµένη ταχύ-
τητα καµµιά φορά οδηγεί και σε τεχνητό οφσάιντ. Θα συνε-
χίσουν, δηλαδή, κάποιοι να τρέχουν µε φόρα και µε φωνές απέ-
ναντι και στις ρυθµίσεις και στον διαγωνισµό και στην αδειοδό-
τηση, αλλά θα τους εγκαταλείψουν και αυτοί που νοµίζουν ότι
τους υποστήριζαν. Ας κοιτάξουν λίγο τα ραδιόφωνα σήµερα το
πρωί, γιατί έµαθα ότι και ένας από τους διαπρύσιους εχθρούς
της αδειοδοτικής διαδικασίας πέρυσι, ένας δικηγόρος, τοποθε-
τήθηκε και εκτίµησε ότι θα ολοκληρωθεί η διαγωνιστική διαδικα-
σία.

Προσέξτε, εάν κατάλαβα -οµολογώ ότι δεν ήταν απολύτως
σαφές- από την τοποθέτηση της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης,
από το «βρίζω-ψηφίζω» πήγαµε στο «βρίζω-δικαίωµα». Αναγνω-
ρίζετε, λοιπόν, το δικαίωµα. Και υπάρχει χρόνος µέχρι την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας. 

Θέλω να καλέσω τους εκπροσώπους της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης να διαβάσουν ενδελεχώς την επιστολή, την οποία λά-
βαµε από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, να την κρίνουν
ως τέτοια…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και στο επόµενο debate να µας
πουν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): …να αντιληφθούν ότι είµαστε µε
µία ρυθµιστική αρχή, η οποία οµόφωνα έχει καταλήξει σε κά-
ποιες αποφάσεις, αυτές τις αποφάσεις να τις στηρίξουν και να
µην έρχονται εδώ κλείνοντας το µάτι σε όσα συµφέροντα επιθυ-
µούν να συνεχιστεί το τσάµπα. Είναι µία χρυσή ευκαιρία.

Καλωσορίζω για άλλη µια φορά τη θετική στάση από τον εκ-
πρόσωπο του Ποταµιού. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Θεοχαρόπουλε, δεν αναφέρθηκε προσωπικά. Μίλησε για τη Δη-
µοκρατική Συµπαράταξη. Τι να κάνουµε τώρα;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ζητάω τον λόγο ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης για δύο λεπτά. Δεν θα µιλήσω επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Θεοχαρόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, άκουσα προσεκτικά το τι είπατε. Δεν ξέρω αν
ενηµερωθήκατε ακριβώς για την επιχειρηµατολογία του οµιλητή
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Λοβέρδου. 

Αυτό που σας λέµε είναι ότι σήµερα, για άλλη µια φορά, πα-
ραδεχθήκατε πόσο εσφαλµένα έχετε κινηθεί στον συγκεκριµένο
τοµέα. Αν δεν είχε αποφασίσει το Συµβούλιο της Επικρατείας για
την αντισυνταγµατικότητα και είχατε προχωρήσει µε τη δική σας
λογική πριν δύο χρόνια, αυτή τη στιγµή όλα αυτά τα οποία ανα-
φέρατε σήµερα ότι είναι απαραίτητα -εσείς το είπατε «γιατί το
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης λέει»- δεν θα ήταν αντικεί-
µενο συζήτησης. Θα είχαµε προχωρήσει, λοιπόν, µε µία νοµοθέ-
τηση στο συγκεκριµένο θέµα, η οποία δεν θα έλυνε το πρόβληµα.

Αυτό το οποίο σας λέµε είναι ότι η άναρχη κατάσταση στο ρα-
διοτηλεοπτικό τοπίο που υπήρχε και έπρεπε να διορθωθεί δεν
διορθώθηκε όλα αυτά τα χρόνια µε δική σας ευθύνη. Με δική σας
ευθύνη δεν ήταν το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης το υ-
πεύθυνο. Και ξέρετε πολύ καλά ότι στη Διάσκεψη των Προέδρων
βοηθήσαµε στο να υπάρξει Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης.
Επιτεθήκατε στο Συµβούλιο της Επικρατείας όταν υπήρξε η από-
φαση για αντισυνταγµατικότητα του νόµου σας. 

Κι έρχεστε σήµερα µε µία τροπολογία-σχέδιο νόµου, όπως
σας αναφέραµε χαρακτηριστικά, µε είκοσι αλλαγές στο πόδι –
εννοώ ότι στο πόδι γίνεται η συζήτηση όταν γίνεται έτσι µε µια
τροπολογία- και σας λέµε ότι δεν έχουµε εµπιστοσύνη, καθώς
φέρνετε συνεχώς αλλαγές επί αλλαγών, τροπολογίες επί τροπο-
λογιών. Από την πρώτη στιγµή εµείς σας είχαµε ζητήσει να υπάρ-
χει τάξη, αλλά να υπάρχει µε ευθύνη του Εθνικού Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή, λοιπόν, την υπεύθυνη στάση της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης θα ήθελα να σας παρακαλέσω να µην την παρερµη-
νεύετε. Διότι µε αυτή την υπεύθυνη στάση συµβάλαµε στο να
υπάρχει Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης σήµερα, στο να
δείξουµε στον ελληνικό λαό τα προβλήµατα του αρχικού νοµο-
σχεδίου, του νόµου Παππά, ο οποίος είναι διάσηµος πλέον, όταν
εσείς -η Κυβέρνησή σας- και η κυβερνητική εκπρόσωπος κατη-
γορούσατε το Συµβούλιο της Επικρατείας και συλλήβδην το δι-
καστικό σύστηµα για τις αποφάσεις, οι οποίες έλεγαν ότι ο
αριθµός των τεσσάρων αδειών, αυθαίρετα από το Υπουργείο και
όχι ουσιαστικά από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης –τι
θέλετε να πείτε κύριε Παππά ότι είναι από το Ινστιτούτο της Φλω-
ρεντίας, όταν πήρατε την πρόταση;- είναι εντελώς αυθαίρετος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Θεοχαρόπουλε, περάσαµε και τα τρία λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι
υπάρχει Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Για την υπεύθυνη
στάση µας δεν έχουµε να δώσουµε σε εσάς κυρίως κανέναν λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Σε εµάς; Στον λαό! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος
Σκρέκας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Αναφερόµενος σε αυτά τα οποία είπε η προηγούµενη συνά-

δελφος, δεν µπορώ να καταλάβω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
κύριε Υπουργέ, πού αναφέρεται οτιδήποτε για το θέµα της κυ-
κλικής οικονοµίας σε αυτό το νοµοσχέδιο. Διότι, όταν µιλάµε για
διαχείριση απορριµµάτων και ανάκτηση υλικών, θα πρέπει τελικά
να συζητάµε και για την κυκλική οικονοµία και για το πώς θα µει-
ώσουµε τα απορρίµµατα, τα οποία αναγκαζόµαστε στη συνέχεια
να τα διαχειριστούµε, να τα ανακτήσουµε, να τα ανακυκλώσουµε
και στο τέλος, κάποια από αυτά, να καταλήξουν και στις χωµα-
τερές. 

Άρα, εµείς, κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας πούµε ξεκάθαρα ότι,
ως Νέα Δηµοκρατία, δεν στηρίζουµε επί της αρχής αυτό το νοµο-
σχέδιο. Και δεν το στηρίζουµε, κύριε Υπουργέ, για τον εξής απλό
λόγο: Διότι, παρόλο που το προετοιµάζατε για πάνω από έναν
χρόνο, δυστυχώς αποδεικνύεται ότι φέρνετε ένα νοµοσχέδιο το
οποίο είναι και πρόχειρο, αλλά και δεν ασχολείται µε σηµαντικά
στοιχεία, τα οποία αφορούν την ανακύκλωση των απορριµµάτων. 

Θα σας πω ένα παράδειγµα. Πού αναφέρεται εδώ, κύριε
Υπουργέ, για το οργανικό κλάσµα; Πού αναφέρεται και τι ανα-
φέρεται για το πώς θα διαχωριστούν τα οργανικά απόβλητα, δη-
λαδή τα απορρίµµατα και τα απόβλητα τα οποία είναι από
τροφές κ.λπ.; Δεν λέτε τίποτα γι’ αυτό. Δεν λέτε τίποτα από όσα
ανέφερε ο κ. Καρράς για τα προϊόντα εκσκαφών. Δεν λέτε τίποτα
για τα προϊόντα από κατεδαφίσεις και οικοδοµικές εργασίες. Δεν
αναφέρετε τίποτα και παρ’ όλα αυτά, θέλετε να µας φέρετε αυτό
το νοµοσχέδιο και να µας πείτε ότι είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο
καλύπτει τα πάντα και ότι έρχεται να σώσει την Ελλάδα και να δι-
πλασιάσει ή να αυξήσει πολύ τα ποσοστά ανακύκλωσης, πράγµα
που δεν το κάνει και δεν το κάνει γιατί δεν δίνει λύσεις.
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Παράδειγµα: Τι κάνετε σε ό,τι αφορά τη δηµιουργία ανταγω-
νισµού και την υποβοήθηση να δηµιουργηθούν περισσότερα
συλλογικά συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης; Δεν κάνετε τί-
ποτα και δεν λέτε τίποτα. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν κάποια συ-
στήµατα διαχείρισης που πολλά από αυτά κάνουν καλά τη δου-
λειά τους. Τι κάνετε, όµως, εσείς για να βοηθήσετε να εισέλθουν
νέα συστήµατα σε αυτόν τον τοµέα;

Για παράδειγµα, σας είπα και στην επιτροπή ότι θα µπορού-
σατε, όταν ένα συλλογικό σύστηµα εναλλακτικής διαχείρισης
συγκεντρώνει ποσότητες προς ανακύκλωση πάνω από τον
στόχο, τότε να έχει τη δυνατότητα αυτές οι ποσότητες να τις
δώσει µε αντίτιµο σε ένα άλλο εναλλακτικό σύστηµα διαχείρισης
το οποίο είναι υπό δηµιουργία κι έτσι, να βοηθήσετε να δηµιουρ-
γηθεί ανταγωνισµός και να µην βοηθάτε τις µονοπωλιακές κατα-
στάσεις, που σε πολλές περιπτώσεις έχουν δηµιουργηθεί σε
αυτόν τον τοµέα.

Προσπαθείτε µε έναν στρεβλό, κρατικίστικο και έναν τρόπο
που έρχεται από προηγούµενες εποχές, να ελέγξετε τον τρόπο
λειτουργίας των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης. Ορίζετε,
για παράδειγµα, κάποιες οριζόντιες ρυθµίσεις. Δεν θα ξεπερνάει
το διοικητικό κόστος πάνω από το 10% του συνολικού κόστους.
Μα, συγγνώµη το σύστηµα το οποίο συλλέγει οικιακές µπαταρίες
είναι το ίδιο, έχει τις ίδιες ανάγκες και την ίδια λειτουργία µε το
σύστηµα το οποίο συλλέγει µπαταρίες αυτοκινήτων; Είναι το ίδιο
και έχει τις ίδιες ανάγκες µε το σύστηµα το οποίο συλλέγει ορυ-
κτέλαια; Είναι το ίδιο και έχει τις ίδιες ανάγκες µε το σύστηµα το
οποίο συλλέγει υλικά συσκευασίας; Έχουν τα ίδια έσοδα; Πώς
βάζετε ένα οριζόντιο 10% και µε αυτό υποτίθεται ότι καλύπτετε
τα πάντα;

Το ίδιο και για τα αποθεµατικά. Λέτε ότι δεν θα πρέπει να έ-
χουν πάνω από το 35% του ετήσιου εσόδου ως αποθεµατικά. Να
σας πω τι στρεβλώσεις δηµιούργησε αυτό; Μου έχει έρθει η πλη-
ροφορία -και παρακαλώ πολύ να το ελέγξετε- ότι σε σύστηµα
διαχείρισης, προκειµένου να µην πάνε στο ΕΟΑΝ τα αποθεµα-
τικά, στο κράτος, αποθεµατικά τα οποία είχαν συλλεγεί επί χρό-
νια, πήγε και σε µια χρονιά, φέτος, τα ξόδεψε όλα σε τηλεοπτική
διαφήµιση κι έχει οικονοµικά αποτελέσµατα τα οποία παρουσιά-
ζουν ζηµιές 700.000 ευρώ, µόνο και µόνο επειδή εσείς είχατε
εξαγγείλει ότι θα περιορίσετε τα αποθεµατικά και αυτοί δεν ήθε-
λαν αυτά τα αποθεµατικά να πάνε στα δικά σας χέρια. 

Είναι αυτός τρόπος για να βελτιώσετε τον τρόπο µε τον οποίο
γίνεται η ανακύκλωση στην Ελλάδα; Αυτός ο κρατικίστικος τρό-
πος; Αυτός ο τρόπος ο οποίος θυµίζει σοβιετικές εποχές;

Πάνω από όλα, δεν θα το ψηφίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο επί
της αρχής.

Δεν λέτε τίποτα για τα οργανικά απόβλητα και τα διαθέσιµα
υλικά, όπως σας είπα. Νοµοθετείτε πράγµατα τα οποία είναι ήδη
νοµοθετηµένα και απλά θα µπορούσατε να τα βάλετε σε εφαρ-
µογή. Δεν προβλέπετε τίποτα για την κυκλική οικονοµία. Δεν
ασχολείστε µε τα αγροτικά και τα κτηνοτροφικά απόβλητα. Δεν
λέτε τίποτα για αυτά, λες και δεν υπάρχουν.

Προβλέπετε µια φαραωνική οργάνωση πενήντα δύο ατόµων.
Ακούστε, κύριε Υπουργέ, τι κάνετε. Σήµερα ο ΕΟΑΝ έχει έντεκα
άτοµα. Έχει επτά µόνιµους και έχει και τέσσερις συµβασιούχους.
Από τους επτά µόνιµους, οι τρεις είναι αποσπασµένοι, που µε
τον νόµο της κινητικότητας από τον Απρίλιο και µετά θα πρέπει
να φύγουνε. Εσείς προβλέπετε ότι οι τέσσερις µόνιµοι που θα
αποµείνουν και οι τέσσερις συµβασιούχοι, δηλαδή οκτώ, θα πρέ-
πει µέσα σε έξι µήνες και µε ένα άλλο περιθώριο τριών µηνών,
όπως δίνετε εσείς, να εγκρίνουν τα επιχειρησιακά πλάνα και τα
επιχειρησιακά σχέδια όλων των συστηµάτων εναλλακτικής δια-
χείρισης, είτε αυτά προέρχονται και θα ιδρυθούν από τους φο-
ρείς τοπικής αυτοδιοίκησης είτε τα υπάρχοντα. Είναι δυνατόν
οκτώ άνθρωποι να κάνουν όλοι αυτή τη δουλειά µέσα σε τρεις
µήνες; Τι σηµαίνει αυτό; Ότι απλά θα έχουµε συστήµατα τα
οποία θα λειτουργούν και για τα οποία επί της ουσίας δεν θα έχει
ελεγχθεί το επιχειρησιακό τους πλάνο.

Όµως, πάνω από όλα αυτό το οποίο πρέπει να αναφέρω είναι
τι κάνετε µε το µεγάλο, µε το τεράστιο θέµα των σκουπιδιών στην
Αττική.

Εδώ έχετε φέρει ένα νοµοσχέδιο, λέτε ότι θα δώσετε λύση για

τα πάντα και δεν µας λέτε το εξής: Σε ενάµιση χρόνο από σή-
µερα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο ΧΥΤΑ της Φυλής κλείνει.
Και κλείνει γιατί δεν έχει τη δυνατότητα να παραλάβει άλλα σκου-
πίδια.

Εγώ ρωτάω τον Υπουργό και την Κυβέρνηση να µας πει: Σε
ενάµιση χρόνο από σήµερα, πού θα πηγαίνουν τα σκουπίδια της
Αττικής; Πού θα πηγαίνουν τα σκουπίδια της Αθήνας; Στην Αττική
παράγεται το 50% περίπου του όγκου των σκουπιδιών όλης της
Ελλάδας. Πού θα τα πάτε, κύριε Υπουργέ; Τι θα τα κάνετε σε
ενάµιση χρόνο; Είναι αυτό υπεύθυνη πολιτική αντιµετώπιση;

Η προηγούµενη κυβέρνηση είχε προβλέψει δύο εργοστάσια
στη δυτική Αττική, να διαχειρίζονται επτακόσιες και τετρακόσιες
χιλιάδες τόνους ανά έτος, µε ΧΥΤΑ δίπλα και δύο εργοστάσια
στην ανατολική Αττική, στην Κερατέα και στο Γραµµατικό.

Για να καταλήξουµε στη δηµιουργία αυτών των εργοστασίων,
είχε προηγηθεί ανταγωνιστικός διάλογος µε όλες τις τεχνολογίες
ανοικτές, είχαν προετοιµαστεί µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων, είχαν χωροθετηθεί -όπως σας είπα- είχαν οριστικοποιηθεί
τα τεύχη δηµοπράτησης και είχε προβλεφθεί κοινοτική χρηµα-
τοδότηση 140 εκατοµµυρίων ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε. 
Εσείς σε ενάµιση χρόνο τι θα έχετε κάνει; Γιατί σύµφωνα µε

τον νέο περιφερειακό σχεδιασµό, που η δική σας περιφερειάρ-
χης έχει εγκρίνει, προβλέπονται τέσσερα ή πέντε τέτοια συστή-
µατα, τα οποία αντί για ένα εκατοµµύριο τετρακόσιες χιλιάδες
τόνους θα επεξεργάζονται ένα εκατοµµύριο τόνους, δεν έχουν
χωροθετηθεί, δεν έχουν οριστικοποιηθεί, δεν έχουν γίνει τα τεύ-
χη δηµοπράτησης, δεν έχουν γίνει οι µελέτες περιβαλλοντικών
επιπτώσεων, δεν έχει γίνει τίποτα απολύτως και σε ενάµιση χρό-
νο οι Αθηναίοι θα κληθούν να ζουν µε τα σκουπίδια να φθάνουν
σε ύψος ουρανοξύστη δίπλα στα σπίτια τους!

Σας ρωτάµε ξανά και σας ρωτήσαµε και στην επιτροπή: Τι θα
κάνετε µε αυτό το τεράστιο πρόβληµα, µε αυτή τη νάρκη, την
οποία έχετε αφήσει για την επόµενη κυβέρνηση;

Αυτό αποδεικνύει ότι δεν ενδιαφέρεστε να δώσετε λύσεις για
τα ουσιαστικά προβλήµατα και ξοδεύετε χρόνο σε θέµατα, τα
οποία σε τελευταία ανάλυση, δεν πρόκειται να τα αντιµετωπίσετε
και να τα υλοποιήσετε εσείς.

Και ξέρετε τι µου θυµίζει και ολοκληρώνω µε αυτό, κύρια Πρό-
εδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές; Μου θυµίζει αυτό που είπε ο
κ. Τσίπρας χθες -την ίδια πρακτική και µεθοδολογία ακολουθεί
και ο παρών Υπουργός- για το κοινωνικό εισόδηµα αλληλεγγύης,
ότι ήταν δίκαιο και έγινε πράξη.

Καταθέτω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τα στοιχεία για το
2014, τον µήνα Δεκέµβριο, που δείχνουν ότι έγιναν είκοσι χιλιά-
δες αιτήσεις για το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, που είχε νο-
µοθετηθεί και είχε γίνε πράξη από την προηγούµενη κυβέρνηση,
τα δεκατρία πιλοτικά προγράµµατα σε δεκατρείς δήµους και είχε
συµπεριληφθεί στον προϋπολογισµό του 2015 ένα δισεκατοµµύ-
ριο ευρώ περίπου, για να επεκταθεί σε όλη την Ελλάδα. 

Καταθέτω τι προέβλεπε το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα τότε,
δηλαδή 400 ευρώ για τετραµελή οικογένεια, υπό προϋποθέσεις.

Καταθέτω την έναρξη καταβολής του ελάχιστου εγγυηµένου
εισοδήµατος παραµονές Χριστουγέννων. 

Καταθέτω και κάτι άλλο, κυρίες και κύριοι Βουλευτές: Τι λέ-
γατε τότε και τι έλεγε τότε ο ΣΥΡΙΖΑ για το ελάχιστο εγγυηµένο
εισόδηµα, σύµφωνα µε άρθρο της εφηµερίδας «Η ΑΥΓΗ»: «Ελά-
χιστο εγγυηµένο εισόδηµα, εγγυηµένη φτώχεια για όλους!».

Επίσης, η Αναπληρωτής Υπουργός κ. Φωτίου το 2015, έλεγε
για το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα το εξής: «Είναι δωράκι το
ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα στις επιχειρήσεις και στο µεγάλο
κεφάλαιο, γιατί θα οδηγήσει τους πολίτες να δουλεύουν µαύρα
για να πάρουν αυτό το εισόδηµα»! Και γι’ αυτόν τον λόγο το κα-
ταργήσατε, κύριε Υπουργέ.

Καταθέτω, επίσης, κύριε Υπουργέ, και τον νόµο, από τον οποίο
φαίνεται ότι η υπουργική απόφαση είχε ξεκινήσει να εφαρµόζεται
στην Ελλάδα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
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βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό το οποίο τώρα πανηγυρίζει ο Πρωθυπουργός, ο κ. Τσί-
πρας, ότι είναι δίκαιο και έπρεπε να γίνει πράξη, εσείς τότε το
λοιδορούσατε, το κατηγορούσατε και το είχατε ακυρώσει και σή-
µερα έρχεστε να το εφαρµόσετε. 

Μα, ποιος Πρωθυπουργός είναι αυτός και τι ηθική είναι αυτή,
που συνεχίζει να ψεύδεται µπροστά στον ελληνικό λαό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Σκρέκα, πέρασε ο χρόνος σας!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Και πιστεύετε ότι ένας Πρωθυ-
πουργός, που δεν έχει την ηθική να πει στον ελληνικό λαό την
αλήθεια, που κάνει το άσπρο µαύρο, πιστεύετε ότι αυτός ο Πρω-
θυπουργός, µε αυτές τις αρχές, µπορεί να βγάλει την Ελλάδα
από την κρίση;

Δεν µπορεί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, γι’ αυτό όσο γρηγο-
ρότερα φύγει, τόσο καλύτερα για τον τόπο και για τους Έλλη-
νες.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα «Ερευνάµε και συζητάµε για τον Κυβερνήτη Ιωάννη Κα-
ποδίστρια», που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής των Ελλήνων,
είκοσι τρεις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνο-
δοί από το 2ο Γυµνάσιο Άνω Λιοσίων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας.

Κύριε Φάµελλε, θα σας δώσουµε είκοσι πέντε λεπτά για να µι-
λήσετε και για τις τροπολογίες.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πολύ.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κάνουµε σήµερα µια ουσιαστική
συζήτηση για την ανακύκλωση και τα απορρίµµατα, γι’ αυτό και
δεν θα παρασυρθώ να απαντήσω σε συνδικαλιστικού τύπου οµι-
λίες όπως η τελευταία, που προφανώς έγινε για να τονώσει το
χαµένο ηθικό της Νέας Δηµοκρατίας.

Κάνουµε µια συζήτηση, η οποία µπορεί να έχει οφέλη για την
κοινωνία και το περιβάλλον, και οφείλουµε να την κάνουµε ου-
σιαστικά. Στις επιτροπές έγινε ουσιαστική συζήτηση και µάλιστα
πρέπει να οµολογήσω ότι, ασχέτως των λεγοµένων του εισηγητή
της Νέας Δηµοκρατίας, οι φορείς και τα συστήµατα έχουν ήδη
αποδεχθεί εδώ και πολύ καιρό τις ουσιαστικές αλλαγές, την και-
νοτοµία και την προοδευτικότητα του νοµοσχεδίου.

Δεν είναι, όµως, µόνον θέµα νοµοσχεδίου. Έχετε δίκιο. Χρει-
άζεται να δηµιουργήσουµε µία νέα αντίληψη στην κοινωνία µας
για τα θέµατα της ανακύκλωσης και του περιβάλλοντος. Οφείλω
να ξεκινήσω αυτές τις ουσιαστικές κοινωνικές αλλαγές στις
οποίες στοχεύουµε.

Είµαστε οπαδοί της ανακύκλωσης, γιατί είµαστε οπαδοί µιας
καλύτερης ζωής. Είµαστε οπαδοί της ανακύκλωσης, γιατί είµα-
στε οπαδοί της ισοτιµίας και της δικαιοσύνης µεταξύ των πολι-
τών. Εάν δεν έχουµε καλύτερο περιβάλλον, δεν θα απολαµβά-
νουν όλοι τα οφέλη του καλύτερου περιβάλλοντος και της καλύ-
τερης ζωής. Εάν δεν έχουµε καλύτερο περιβάλλον, πιθανώς κά-
ποιοι που έχουν τη δυνατότητα, θα έχουν καλύτερη ποιότητα
ζωής, όπως κάποιοι που έχουν τη δυνατότητα, θα µπορούσαν να
έχουν καλύτερες συνθήκες υγείας.

Εµείς, όµως, διαφωνούµε µε την πρόσβαση λίγων στα µεγάλα
αγαθά, που είναι τα αγαθά της ζωής. Θέλουµε το περιβάλλον, η
ζωή, η πρόοδος να είναι οφέλη για όλους. Αυτή είναι, αν θέλετε,
η βασική µας διαφορά, η βασική αλλαγή που γίνεται στη χώρα
µας σήµερα όχι µόνο µε το σηµερινό νοµοσχέδιο, αλλά µε όλες
τις παρεµβάσεις µας.

Είµαστε πάρα πολύ πίσω όσον αφορά τα θέµατα της ανακύ-
κλωσης και της οικολογικής συµπεριφοράς ως κοινωνία και σε
αντίθεση µε την ευρωπαϊκή λειτουργία. Νοµίζω ότι έχουµε κατα-

λάβει όλοι -γιατί το λέµε- ότι είναι ένας µονόδροµος αυτό που
έχουµε µπροστά µας. Τόσα χρόνια, όµως, δεν υλοποιήθηκε αυτό,
παρ’ ότι ήταν µονόδροµος, παρ’ ότι ήταν µονόδροµος ως κοινω-
νική στάση και ως θεσµική υποχρέωση. Έχουµε µείνει πίσω και
οφείλουµε να κάνουµε πάρα πολλές αλλαγές.

Αυτές οι αλλαγές, παρ’ ότι σε πολλούς φαίνονται ότι έχουν να
κάνουν µε τις µεγάλες αξίες της ζωής, που είναι το περιβάλλον,
η υγεία, η λειτουργία της κοινωνίας µας, τελικά έχουν να κάνουν
και µε αρκετά οικονοµικά στοιχεία της κοινωνίας µας.

Κάποιοι νοµίζουν ότι επειδή οι χωµατερές δεν κοστίζουν τί-
ποτα -εννοώ τα δηµοτικά τέλη- θα µπορούσαµε να συνεχίζουµε
τη λογική «τα θάβουµε όλα στην πίσω αυλή» και ότι είναι κάτι το
οποίο δεν θα έχει οικονοµική επίπτωση στην κοινωνίας µας. Αυτό
είναι ένα τεράστιο λάθος, το οποίο πρέπει να σας πω ότι έγινε
και από τις προηγούµενες κυβερνήσεις όσον αφορά την εφαρ-
µογή της ανακύκλωσης και την έγκριση συστηµάτων, γιατί πολ-
λοί Υπουργοί παρασύρθηκαν από πιέσεις παραγωγών, φοβού-
µενοι µήπως αυτό προκαλέσει τιµαριθµικές αλλαγές, µήπως αυ-
ξήσει δηλαδή τον πληθωρισµό και τον τιµάριθµο και απέφυγαν
την εισαγωγή του τέλους ανακύκλωσης γιατί υποτιµούσαν τι ση-
µαίνει το περιβάλλον για το συνολικό κόστος και τη συνολική
αξία της ζωής. Στον βαθµό δηλαδή που υποβαθµίζονται οι πόροι,
στον βαθµό δηλαδή που έχουµε ανεξέλεγκτες χωµατερές, στον
βαθµό που δεν έχουµε ανακύκλωση, τότε ακόµα και αυτό το κό-
στος που πληρώνει η κοινωνία µας είναι µεγαλύτερο, ακόµα και
αν κάποιοι βλέπουν µπροστά τους ψευδώς ότι δεν έχουµε άµεσο
κόστος. 

Το ίδιο ακριβώς λάθος έκαναν και µε το πολιτικό κόστος. Οι
ουσιαστικές, οι µεγάλες πολιτικές αλλαγές που έπρεπε να γίνουν
και για τα απορρίµµατα δεν έγιναν από τις προηγούµενες κυβερ-
νήσεις γιατί φοβήθηκαν το πολιτικό κόστος και ας κάνουν τώρα
συνδικαλισµό µέσα στη Βουλή εκ του ασφαλούς. Εκείνη την πε-
ρίοδο που έπρεπε να παρθούν αποφάσεις και να λυθούν προ-
βλήµατα, δεν πάρθηκαν οι αποφάσεις αυτές. Γι’ αυτό και η χώρα
µας έµεινε πάρα πολύ πίσω και πλήρωσε σχεδόν 50 εκατοµµύρια
για τις χωµατερές, γιατί οι προηγούµενες κυβερνήσεις δηµιούρ-
γησαν αυτή την υποθήκη. Το κόστος της ζωής, η αξία της ζωής,
όµως, η αξία του περιβάλλοντος και η σηµασία που έχει το περι-
βάλλον για την Ελλάδα µάς υποχρεώνουν να πάρουµε µέτρα και
να αναλάβουµε πολιτικές, οι οποίες θα είναι πιο µπροστά από
την Ευρώπη. 

Σήµερα είµαστε οι τελευταίοι στην περιβαλλοντική νοµοθεσία
στην Ευρώπη και οι πρώτοι στα πρόστιµα. Η Ελλάδα, όµως, έχει
τη δυνατότητα, γιατί είναι και το περιβάλλον της τέτοιο όχι απλά
να είναι πρώτη στην Ευρώπη στην περιβαλλοντική νοµοθεσία,
αλλά να αποτελέσει πηγή παραγωγής οικονοµίας, εργασίας και
κοινωνικού πλούτου το περιβάλλον της χώρας.

Αυτή η αλλαγή, όµως, της κοινωνικής λειτουργίας οφείλουµε
να πούµε ότι πρέπει να ξεκινήσει από την κοινωνία. Εµείς δίνουµε
το πλαίσιο, δίνουµε το παράδειγµα, δίνουµε το έναυσµα, δίνουµε
την αγγελία, το όραµα προς την ανακύκλωση και την κοινωνία
της ανακύκλωσης. Όµως, αυτή η αλλαγή πρέπει να ξεκινήσει από
την κοινωνία.

Χρειαζόµαστε, λοιπόν, συνειδητοποιηµένους πολίτες. Όµως,
οι πολίτες χρειάζονται προφανώς περιβαλλοντική εκπαίδευση,
για να ξεκινήσουµε από τις µικρές ηλικίες. Προφανώς, θέλουµε
η ανακύκλωση να είναι βασικό στοιχείο της λειτουργίας όλου του
δηµόσιου και κοινωνικού τοµέα, όλες οι στιγµές της ζωής µας να
µιλούν για ανακύκλωση και αυτό πρέπει να το καταλάβει -αν θέ-
λετε- και η νέα γενιά.

Όµως, από την άλλη µεριά, χρειαζόµαστε αξιοπιστία της πο-
λιτείας για τα θέµατα αυτά, που δεν υπήρχε, γιατί ο πολίτης
έβλεπε χωµατερές και από τη διοίκηση να δηµιουργούνται. Χρει-
αζόµαστε όφελος για την οικονοµία στο επίπεδο της εργασίας.
Πρέπει να δηµιουργεί εργασία το περιβάλλον και η ανακύκλωση.
Χρειαζόµαστε κανονισµούς καθαριότητας, που δεν εφαρµόζον-
ταν µέχρι τώρα, να εφαρµόζονται, γιατί κανείς ποτέ δεν εφήρ-
µοσε την ανακύκλωση στο επίπεδο της αυτοδιοίκησης και προ-
φανώς, χρειαζόµαστε και τα αντικίνητρα που εισάγει αυτό το νο-
µοσχέδιο. Όλα αυτά χρειάζονται για να έχουµε, αν θέλετε, ένα
ολοκληρωµένο πλαίσιο.
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Βέβαια, ειλικρινά κατανοούµε ότι αυτό το νοµοσχέδιο δηµιουρ-
γεί νέα επιχειρηµατικότητα στη χώρα µας λόγω των πόρων που
θα προκύψουν από τα υλικά συσκευασίας και τα άλλα προϊόντα
στα οποία αναφέρεται. Διότι δεν αναφέρεται σε όλη τη διαχεί-
ριση απορριµµάτων. Άκουσα τοποθετήσεις µέχρι τώρα στην
Ολοµέλεια που αφορούν την υπόλοιπη διαχείριση των απορριµ-
µάτων, αλλά για τα υλικά συσκευασίας και τα προϊόντα στα οποία
αναφέρεται το νοµοσχέδιο δεν άκουσα να αναλάβει κανείς την
ευθύνη γιατί έµειναν πίσω τόσα χρόνια. Ξαναλέω, λοιπόν, ότι
µπορεί το νοµοσχέδιο να τροφοδοτήσει σε αυτούς τους τοµείς
µια επιχειρηµατικότητα και µεταποίηση δευτερογενούς προϊόν-
τος και ταυτόχρονα να µειώσει τα δηµοτικά τέλη. Αυτό συζη-
τούµε σήµερα.

Το νοµοσχέδιο έχει ενσωµατώσει όλες τις καλές ευρωπαϊκές
πρακτικές οι οποίες υπήρχαν και αξιοποιούµε την ευρωπαϊκή
στρατηγική όχι µόνο στο «πληρώνω όσο πετάω», όχι µόνο στην
πλαστική σακούλα, αλλά ακόµα και στο ότι για πρώτη φορά ει-
σάγεται το κόστος συλλογής ως υποχρέωση των συστηµάτων
ανακύκλωσης. Αυτό είναι προς όφελος και της αυτοδιοίκησης
και το ζητούσε η αυτοδιοίκηση, το ζητούσε και η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, αλλά µέχρι τώρα δεν εφαρµοζόταν.

Η αυτοδιοίκηση έχει τοποθετηθεί θετικά στη συζήτηση αυτή
και έχει γίνει πολλές φορές συζήτηση και στο διοικητικό συµβού-
λιο της Κεντρικής Ένωσης Δήµων, αλλά και στις επιτροπές της
Βουλής. Όµως, για τις µεγάλες αλλαγές δεν αρκεί µόνο µια θε-
τική τοποθέτηση.

Κάνω, αν θέλετε, αυτή την καλοπροαίρετη και θετική συνει-
σφορά εκ µέρους του Υπουργείου στη σηµερινή συζήτηση για
να ακουστεί και προς την αυτοδιοίκηση ότι οι µεγάλες αλλαγές
πρέπει να γίνουν ουσιαστικά από τους ΟΤΑ της χώρας µας, από
τους δήµους της χώρας µας. Προφανώς, εµείς από τη µεριά µας
θα έπρεπε να δώσουµε πόρους και πλαίσιο. Όµως, δεν πετούµε
το µπαλάκι στην αυτοδιοίκηση, αλλά αναγνωρίζουµε ότι είναι αρ-
µοδιότητα της αυτοδιοίκησης η διαχείριση των απορριµµάτων,
δηµοτικό, δηµόσιο διαχειριστικό καθήκον, είναι πλούτος για την
αυτοδιοίκηση να έχει τη διαχείριση των απορριµµάτων και πρέπει
να ανταποκριθεί σε αυτή τη δηµοκρατική επιλογή να ενισχύ-
σουµε την αυτοδιοίκηση.

Έχω αναφέρει ότι το νοµοσχέδιο αυτό δίνει τη δυνατότητα
ενηλικίωσης στην τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά απαιτεί η διαχεί-
ριση των απορριµµάτων και η ανακύκλωση να ανέβουν πιο ψηλά
στην ατζέντα προτεραιοτήτων. Η αυτοδιοίκηση για εµάς δεν είναι
το µακρύ χέρι του κράτους ούτε ένας µηχανισµός για να βγάζει
βεβαιώσεις ληξιαρχείου. Πρέπει να διαµορφώνει τοπικούς όρους
ποιότητας ζωής και παραγωγής πόρων για την τοπική ανάπτυξη.
Αυτό µπορεί να το κάνει η ανακύκλωση.

Τι κάνει, όµως, το νοµοσχέδιο σε τίτλους; Πρώτα απ’ όλα, βοη-
θάει στην επίτευξη των εθνικών και ευρωπαϊκών στόχων οι ο-
ποίες από αυτή την Κυβέρνηση θεσπίστηκαν µε τον εθνικό σχε-
διασµό, ο οποίος έγινε πράξη υπουργικού συµβουλίου το 2015.
Το λέω αυτό, γιατί θα αναφερθώ στη συνέχεια σε µια κριτική που
γίνεται για τη διαχείριση των απορριµµάτων και λέω εκ των προ-
τέρων ότι αυτή η Κυβέρνηση έκανε εθνικό σχεδιασµό σε συµφω-
νία µε την οδηγία του 2008, διότι µέχρι τότε τα έργα διαχείρισης
απορριµµάτων, που εξελίσσονταν τα περισσότερα υποδουλω-
µένα στη διαδικασία ενός ΣΔΙΤ µε µεγάλο κόστος, ήταν σε αντί-
θεση µε την οδηγία του 2008 της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το
ξέρετε πολύ καλά, γιατί γι’ αυτόν τον λόγο πολλά από αυτά είχαν
απορριφθεί.

Ταυτόχρονα, όµως, δεν δίνουµε απλά το υπόβαθρο για να πιά-
σουµε στόχους. Δίνουµε ισχυρότερο ρόλο στους δήµους και
λέµε ότι ό,τι σχεδιάζει ο κάθε δήµος είναι το ευαγγέλιο και τους
δίνουµε κίνητρα για την ανακύκλωση, αυξάνουµε τους πόρους
για την ανακύκλωση αυτών των υλικών, των συσκευασιών και των
άλλων προϊόντων, διότι µέχρι τώρα οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις είχαν επιτρέψει να έχουµε 40% εισφοροδιαφυγή από τους
υπόχρεους, άρα να µην έχουµε και ισότιµο ανταγωνισµό της επι-
χειρηµατικότητας.

Ταυτόχρονα, τροφοδοτούµε την οµαλή λειτουργία της αγοράς
πατάσσοντας την εισφοροδιαφυγή και βάζοντας δίκαιη κατα-
νοµή της ευθύνης, που ακόµα και για τη λειτουργία της οικονο-

µίας δεν υπήρχε µέχρι τώρα. Σαφέστατα, µάλιστα, εντατικοποι-
ούµε τους ελέγχους και ενισχύουµε τον Οργανισµό Ανακύκλω-
σης, για να ελέγχει αν εφαρµόζονται οι κανόνες της ανακύκλω-
σης.

Πώς µπορεί να στηριχθεί η ανακύκλωση στη χώρα µας, αν δεν
έχουµε Οργανισµό Ανακύκλωσης για να ελέγχει την οικονοµία,
τον ιδιωτικό τοµέα, την επιχειρηµατικότητα, αλλά και τον κοινω-
νικό τοµέα και τους ΟΤΑ και το αν εφαρµόζονται οι κανόνες; Σε
ποιον, δηλαδή, θα αναθέσουµε την ευθύνη της ανακύκλωσης;
Δεν θα το ελέγχει κανείς;

Μήπως θέλετε πάλι να επαναληφθούν τα προηγούµενα φαινό-
µενα, όταν δεν εφαρµοζόταν ούτε ο προηγούµενος νόµος; Αυτό
το λέω, διότι ένα βασικό πρόβληµα του ν.2939/2001 είναι ότι δεν
εφαρµόστηκε πλήρως και το συζητήσαµε αυτό στις επιτροπές.

Βέβαια, ταυτόχρονα, δηµιουργούµε, αν θέλετε και το πλαίσιο
για την πλαστική σακούλα, το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό,
γιατί πραγµατικά πρέπει να πάµε στη µείωση της χρήσης της
πλαστικής σακούλας. Αυτό το συζητήσαµε πάρα πολύ και µε
τους παραγωγούς, αλλά και µε τις εταιρείες εµπορίας.

Ας πάµε λίγο στα πιο συγκεκριµένα, γιατί νοµίζω ότι αυτά ανα-
φέρθηκαν πάρα πολύ και στις επιτροπές. Ας µιλήσουµε λίγο για
τις ενστάσεις που ακούστηκαν για τα συστήµατα εναλλακτικής
διαχείρισης. Η νοµοθεσία και στην Ευρώπη σε ένα µεγάλο βαθµό
έχει επιλέξει οι παραγωγοί να δηµιουργούν εταιρείες οι οποίες
είναι µη κερδοσκοπικές, παίρνουν τον πόρο της ανακύκλωσης
και τον διαθέτουν για ανακύκλωση.

Υπάρχουν πέντε βασικές αλλαγές. Αναφέρθηκαν σε κάποιες
απ’ αυτές και από τη Νέα Δηµοκρατία και από το Ποτάµι και θέλω
να απαντήσω ειλικρινά και εποικοδοµητικά. Τα ζητήµατα τα
οποία αλλάζουµε εµείς είναι, πρώτον, το ασυµβίβαστο. Λέµε, λοι-
πόν, ότι για να γίνεται µη κερδοσκοπικά η λειτουργία των συστη-
µάτων, δεν µπορεί να είναι µέτοχος στο σύστηµα ή διοικητικός
σύµβουλος στο σύστηµα κάποιος που έχει εταιρεία διαχείρισης
αυτών των υλικών, διότι πολύ απλά θα κοιτάζει το όφελός του
και όχι τη λειτουργία της ανακύκλωσης.

Πρακτικά, λοιπόν, για να µην εκµεταλλεύεται κανείς την προ-
νοµιακή θέση του συστήµατος, λέµε ότι είναι ασυµβίβαστο αυτός
που διαχειρίζεται τα απορρίµµατα και τα ανακυκλώσιµα και τα
αξιοποιεί –και καλά κάνει µε αυτή την επιχειρηµατικότητα- να
είναι ο ίδιος που µαζεύει τον κοινωνικό πόρο της ανακύκλωσης
και τον δίνει για την αξιοποίηση αυτών των υλικών, γιατί αλλιώς
εκµεταλλεύεται την προνοµιακή θέση στην αγορά.

Ταυτόχρονα έχουµε πει ότι τα συστήµατα πρέπει να έχουν
µικρό αποθεµατικό κεφάλαιο και µικρό διοικητικό κόστος. Δεν
µπορεί για την ανακύκλωση να έχουµε περισσότερο αποθεµατικό
από όλα τα ετήσια έσοδα ενός συστήµατος. Αν έχουµε περισσό-
τερα διαθέσιµα στο ταµείο απ’ όσα µαζεύουµε κάθε χρόνο, πάει
να πει ότι δεν διαθέτουµε αυτούς τους πόρους για την ανακύ-
κλωση. Αυτό είναι κάτι απλό. Εµείς θέλουµε να διατεθούν αυτοί
οι πόροι. Αν τυχόν κάποιος ψηφίσει υπέρ κάποιου µεγάλου απο-
θεµατικού, µάλλον θέλει οι πόροι της ανακύκλωσης να µένουν
στα ταµεία των συστηµάτων ανακύκλωσης. Άρα µάλλον δεν
θέλει την ανακύκλωση.

Σε αυτό το δίληµµα πρέπει να απαντήσετε. Δεν έχετε απαντή-
σει ακόµα εποικοδοµητικά. Θέλετε τελικά να γίνει ανακύκλωση
ή θέλετε να συνεχιστεί το προηγούµενο καθεστώς κατά το οποίο
έχουµε 82% στη χώρα µας ταφή µε πολλά πρόστιµα; Αυτό είναι
το ερώτηµα που πρέπει να απαντήσετε.

Βέβαια, βάζουµε και κάτι παραπάνω. Λέµε ότι οι πόροι που θα
µαζεύονται από τα συστήµατα θα δίνονται στην αγορά µε έναν
κανονισµό προµηθειών στην επεξεργασία, στη µεταφορά, σε
όποια υπηρεσία χρησιµοποιεί κάποιος, για να µη δίνονται σε γνω-
στούς του συστήµατος. Γι’ αυτόν τον λόγο λέµε να µην έχει και
µετοχές του συστήµατος όποιος έχει την επιχείρηση. Να µη φτιά-
χνει, δηλαδή, ένα σύστηµα µόνο για το µαγαζί του, αλλά το σύ-
στηµα να φτιάχνεται για όλη την ανακύκλωση, για όλη την
κοινωνική και οικονοµική λειτουργία.

Επίσης, για πρώτη φορά εισάγουµε και το εποπτικό όργανο
των παραγωγών. Αυτοί, δηλαδή, που µεταφέρουν τον πόρο του
καταναλωτή και τον δίνουν στο σύστηµα -γιατί είναι πόρος του
καταναλωτή- να µπορούν να παρεµβαίνουν και να βλέπουν πού
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πηγαίνουν αυτοί οι πόροι. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Είναι,
πράγµατι, µία πρώτη προσπάθεια κοινωνικού ελέγχου εκ µέρους
της αγοράς προς τα συστήµατα, της οικονοµίας προς τα συστή-
µατα. Είναι µία παρέµβαση που την κάνουµε για πρώτη φορά.
Είναι αρκετά καινοτοµική και θέλουµε να δούµε κι εµείς πώς θα
δουλέψει, για να µην υπάρχει κενό ούτε στην κοινωνία ούτε
στους παραγωγούς για το τι γίνονται αυτοί οι πόροι. Το καταλα-
βαίνουµε πότε έχει αξιοπιστία και απόλυτη διαφάνεια το σύ-
στηµα.

Όµως, νοµίζω ότι εξήγησα για ποιον λόγο θεωρούµε ότι πρέ-
πει να είναι ασυµβίβαστο. Για να το πω πολύ απλά, αυτό γίνεται
για να µη στήνονται δουλειές. Θέλουµε να είναι διαυγές και απο-
κατεστηµένο στην κοινωνία ότι είναι καθαρό και τίµιο το σύστη-
µα. 

Όµως, από την άλλη µεριά, να µας κατηγορούν –γιατί το ά-
κουσα αυτό και θέλω από τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας
να µου το απαντήσει- για διαχειριστικό βάρος, το οποίο δηµιουρ-
γείται µε αυτές τις παρεµβάσεις, ενώ από την άλλη να µας λένε
ότι δεν έχουµε λύσει ένα ζήτηµα που έχει να κάνει µε τη σύγ-
κρουση συµφερόντων, που προκύπτει στο άρθρο 18, οµολογώ
ότι δεν το καταλαβαίνω. 

Δηλαδή, από τη µια µεριά µας λένε ότι βάλαµε πολλά εργαλεία
για να προλάβουµε τη σύγκρουση συµφερόντων και δηµιουρ-
γούµε βάρη στο σύστηµα και από την άλλη µεριά ότι δεν λύσαµε
τη σύγκρουση συµφερόντων του άρθρου 18. Αυτό πρέπει να µας
το εξηγήσετε. Μάλλον έχετε σύγκρουση µέσα σας και δεν ξέρετε
ακριβώς τι θέλετε να υπερασπιστείτε.

Υπάρχουν, όµως, καλές πρακτικές; Αυτό το λέω, διότι άκουσα
για καλές πρακτικές άλλων χωρών και ζήλεψα λίγο. Έχουµε κι
εµείς καλές πρακτικές στην ανακύκλωση. Οφείλω να σας το πω
αυτό και να το ξέρει κι η Βουλή. Για παράδειγµα, η αναγέννηση
λιπαντικών, που η χώρα µας έχει πολύ µεγάλο συντελεστή σε
σχέση µε την καύση λιπαντικών που κάνει η Ευρώπη, είναι πολύ
καλύτερη. Είναι, πραγµατικά, «πράσινη» κυκλική οικονοµία. Θέ-
λουµε να την ενισχύσουµε και αυτό κάνουµε µε αυτό το νοµο-
σχέδιο.

Είπε ένας προηγούµενος οµιλητής ότι δεν κάνουµε κάτι για
την κυκλική οικονοµία. Σας είπα το πρώτο παράδειγµα. Η ανα-
καίνιση λιπαντικών είναι καθαρή κυκλική οικονοµία. Αυτό γίνεται
µε αυτό το νοµοσχέδιο, όχι µε κάποιο άλλο. Το λέω ως παρά-
δειγµα.

Δεύτερον, κύριε Αµυρά, και εδώ χρησιµοποιούνται υλικά από
ελαστικά για να γίνονται τάπητες για παιδικές χαρές και για να
γίνονται µη ολισθηροί ασφαλτοτάπητες. Δηλαδή τα παραδείγ-
µατα που µας δώσατε για τον Καναδά εφαρµόζονται και στην Ελ-
λάδα από το σύστηµα διαχείρισης των ελαστικών. 

Επίσης, ο µπλε κάδος το πρώτο διάστηµα ήταν µια καινοτοµία.
Όµως, εµείς θέλουµε να πάµε στο επόµενο βήµα. Υπήρχαν, δη-
λαδή, καλές πρακτικές, αλλά κάπου έχουν βρει τα όριά τους και
δεν στηρίχτηκαν και πολιτικά. 

Από τη µεριά µας, ακούσαµε όλα όσα ειπώθηκαν στην επι-
τροπή. Περιορίσαµε τον χρόνο για όλες τις απαντήσεις από τον
Οργανισµό Ανακύκλωσης. Θέσαµε αξιολόγηση του Οργανισµού
Ανακύκλωσης και ετήσια αναφορά και προς τη Βουλή, µε στό-
χους µετρήσιµους, για να απολογείται και το δηµόσιο. 

Από την άλλη µεριά, όµως, δεν µπορώ να δεχθώ µια συζήτηση
που λέει ότι ο Οργανισµός Ανακύκλωσης δεν θα ελέγχει. Αυτό
δεν είναι δυνατόν. Θα έχουµε έναν Οργανισµό Ανακύκλωσης που
θα είναι δυνατός και θα ελέγχει και θα έχει τη δυνατότητα να
παίρνει το προσωπικό µε ΑΣΕΠ. Δεν µπορώ να καταλάβω, δη-
λαδή, γιατί κάθε φορά που πάµε να κάνουµε έναν οργανισµό για
το περιβάλλον, θα πρέπει να απολογούµαστε γιατί πρέπει να έχει
στελέχη. 

Ο ίδιος ο Σύνδεσµος Βιοµηχανιών έχει έρθει, κατά καιρούς,
στο Υπουργείο και έχει ζητήσει οι ελεγκτικοί µηχανισµοί του πε-
ριβάλλοντος και οι δηµόσιοι µηχανισµοί να ενισχυθούν, γιατί ένα
ισχυρό δηµόσιο στον τοµέα του περιβάλλοντος κάνει καλό και
στον ιδιωτικό τοµέα. Και αυτό γιατί έχει κανόνες ισοτιµίας και
ισονοµίας. Αλλιώς, είναι «Φαρ Ουέστ» η οικονοµία µας. Μάλλον
σε αυτό έχετε συνηθίσει. Όµως, εµείς πρέπει να πάµε στον σω-
στό δρόµο τη χώρα µας. Αυτό προσπαθούµε να κάνουµε, γιατί

θέλουµε ανακύκλωση.
Διατυπώθηκε ως αντίδραση από τη µεριά της Νέας Δηµοκρα-

τίας µια υποθετική συζήτηση για τα απορρίµµατα της Αττικής.
Προσέξτε, δηλαδή, τώρα τι ακριβώς έχουν πάθει. Αυτό που ζού-
σαν οι ίδιοι και δηµιουργούσαν οι ίδιοι, τα σκουπίδια στους δρό-
µους, µε τεράστια προβλήµατα διαχείρισης και µε προβλήµατα
στη λειτουργία, µε κατολισθήσεις -αν δεν κάνω λάθος- στα Λιό-
σια εκατό µέτρων µιας πλαγιάς απορριµµάτων -που είχε γίνει- το
χρεώνουν σε εµάς ως ένα µελλοντικό σενάριο. Δηλαδή υποθέ-
τουν ότι σε δύο χρόνια θα γίνει αυτό. Άρα άρχισαν να κάνουν αν-
τιπολίτευση µε υποθέσεις για το τι πρόκειται να γίνει µετά από
δύο χρόνια. Δεν έχουν πλέον καµµία βάση για να κάνουµε µια
ουσιαστική συζήτηση για το τι πρέπει να κάνει η χώρα µας τώρα
και κάνουν υπόθεση για το µέλλον. 

Ρωτούν, λοιπόν, τι αλλάξαµε εµείς για να µην έχουµε σκουπί-
δια στους δρόµους. Εγώ θα σας απαντήσω. Δεν έχω κανένα πρό-
βληµα να απαντήσω. Το θέµα, όµως, µε τα σκουπίδια στους
δρόµους το είχατε εσείς, δεν το έχουµε εµείς. Εσείς τα δηµιουρ-
γούσατε. Και τις κατολισθήσεις στα Λιόσια εσείς τις δηµιουργού-
σατε. 

Τι έγινε λοιπόν; Πρώτα από όλα, εθνικός σχεδιασµός. Ποιος
τον έκανε; Αυτή η Κυβέρνηση, µε πράξη υπουργικού συµβουλίου
2015 -εδώ είναι ο Υπουργός που ήταν τότε- γιατί δεν είχαµε συµ-
βατή µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία εφαρµογή διαχείρισης απορ-
ριµµάτων. Περιφερειακός σχεδιασµός σε όλη την Ελλάδα 2016,
µε αποφάσεις και ΦΕΚ για όλη την Ελλάδα. Δεν είχαν κατορθω-
θεί να γίνουν σε έναν χρόνο. 

Κάναµε µήπως τίποτα για την ανακύκλωση; Η εθνική έκθεση
του 2016 λέει ότι είχαµε 13% αύξηση -διψήφιο νούµερο- και στην
ανακύκλωση του 2016, όπως όλα τα υπόλοιπα θετικά που γίνον-
ται συµπωµατικά αυτή την περίοδο στη χώρα µας. Για δείτε κάτι
συµπτώσεις. 

Είχατε µήπως βγάλει υπουργική απόφαση για τα πράσινα ση-
µεία; Δεν υπήρχε. Είχε βγει πράξη για τις περιβαλλοντικές προ-
διαγραφές των πράσινων σηµείων, για να γίνει πραγµατική ανα-
κύκλωση και διαλογή; Δεν υπήρχε. Τώρα έγινε αυτό. Μήπως
είχαν εγκριθεί έργα; Να πω µερικά; Να πω για τα έργα σε Χανιά,
Χερσόνησο, Αρχάνες, Φωκίδα, Θήβα, Ζάκυνθο, Αλεξανδρούπο-
λη, Πελοπόννησο, Ρέθυµνο; Αυτά µήπως είχαν εγκριθεί από τις
προηγούµενες κυβερνήσεις; Όχι, µε αυτή την Κυβέρνηση εγκρί-
θηκαν µε την ευρωπαϊκή λογική, δηµόσιες πολιτικές, δηµόσια
έργα διαχείρισης απορριµµάτων.

Επίσης, µε αυτή την Κυβέρνηση δόθηκαν στο ΠΕΠ Αττικής 150
εκατοµµύρια ευρώ για τις µονάδες του Γραµµατικού, του Σχι-
στού, που είναι ήδη κατατεθειµένες στο ΕΠΠΕΡΑΑ. Αναρωτιέµαι
γιατί ψάχνουν να βρουν φαντάσµατα. 

Είναι πραγµατικά όλα αυτά που σας λέω, διότι οι προηγούµε-
νες κυβερνήσεις είχαν επιλέξει να µην έχει η Περιφέρεια Αττικής
πόρους, να µην κάνει έργα απορριµµάτων. Αυτό είχε να κάνει και
µε τον χαρακτήρα που είχε η διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής
εκείνη την περίοδο. Ενώ σε όλες τις άλλες περιφέρειες δόθηκαν
πόροι, δεν δόθηκαν στο ΠΕΠ Αττικής. Τώρα δόθηκαν τα 150 εκα-
τοµµύρια ευρώ για να γίνουν έργα και στην Αττική.

Μήπως η στεναχώρια τους είχε να κάνει µε το ότι πολλά από
αυτά που ανέφερα, ήταν έργα που ήταν στο ΣΔΙΤ και όταν ο κ.
Σκρέκας ήταν στη θέση του Υπουργού; Μήπως γι’ αυτό στενα-
χωριούνται; Γιατί από αυτά που ανέφερα, πολλά ήταν, όπως για
παράδειγµα το Ρέθυµνο. Βέβαια, εγώ ξέρω και τη συζήτηση που
γινόταν στη Θεσσαλία, όπου εκλέγεται, εκείνη την περίοδο και
τη µεγάλη αντίθεση µε τον περιφερειάρχη για να µην υπάρχουν
έργα ΣΔΙΤ στη Θεσσαλία, τα οποία δεν έγιναν τελικά και γίνονται
δηµόσια έργα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Στην Κοζάνη πήγατε; Στην Κο-
ζάνη το εγκαινιάσατε; 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Επίσης, να του πω για να µην ανησυχεί,
ότι όχι µόνο στην Αττική δροµολογήθηκαν τα έργα, αλλά πρό-
σφατα ολοκληρώθηκε η αδειοδότηση και θα είναι δηµόσιο έργο
και η µονάδα των Τρικάλων και της Καρδίτσας. 

Άρα θα έχουµε έργο επεξεργασίας απορριµµάτων µε την ευ-
ρωπαϊκή λογική και στην περιφέρειά σας. Μην ανησυχείτε, λοι-
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πόν, έχουµε προλάβει και έχουµε σκεφτεί πριν από εσάς για
εσάς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Στη δυτική Μακεδονία το εγκαι-
νιάσατε;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Να πω εδώ, βέβαια, ότι υπάρχει και µια
στεναχώρια για την Αθήνα επιπλέον. Να πω ότι ήδη έχει εγκριθεί
το πράσινο σηµείο και η τοπική διαχείριση απορριµµάτων στη
Γλυφάδα, το πράσινο σηµείο και η διαχείριση απορριµµάτων στο
Αιγάλεω. Επίσης, ξέρω ότι εντός του 2017 θα εγκριθούν τα έργα
στο Περιστέρι, στη Νέα Σµύρνη, στη Νίκαια, στου Ρέντη. Σας λέω
µεγάλους δήµους. Τα λέω αυτά γιατί ρωτούν τι γίνεται στην Ατ-
τική.

Όλα αυτά θα είναι εγκεκριµένα, δηµόσια έργα, µε ευρωπαϊ-
κούς πόρους, µε την ευρωπαϊκή λογική και µε την ανακύκλωση
σε πρώτο πλάνο. Αυτά δεν υπήρχαν µέχρι τώρα. 

Αυτό, λοιπόν, πρέπει να οµολογήσουµε, ότι µε το που φύγατε,
ξαφνικά άρχισαν τα έργα, µε το που φύγατε, η ευρωπαϊκή στρα-
τηγική εφαρµόστηκε και στη διαχείριση των απορριµµάτων, γιατί
δεν τα καταφέρατε. Και γιατί δεν τα καταφέρατε; Διότι, µε αυτή
την Κυβέρνηση µπήκε στον εθνικό σχεδιασµό η χωριστή συλλογή
οργανικού, που µας ρωτάτε πού είναι. Μα, εµείς το βάλαµε σε
πράξη υπουργικού συµβουλίου. Γιατί δεν το είχατε κάνει εσείς; 

Από την ώρα που φύγατε, µπήκε σε έναν χρόνο η διαχείριση
του οργανικού και η υποχρέωση για τις κοµποστοποιήσεις και
για όλα αυτά που έχουν µπει στα µέτρα «17» και «18» του ΕΠΠΕ-
ΡΑΑ. Αυτές είναι οι αλλαγές που έγιναν ήδη. Και θα γίνουν και
στο θεσµικό πλαίσιο -το φρόντισα για το επόµενο νοµοσχέδιο,
το οποίο έρχεται- και τα έχουµε ήδη ανακοινώσει.

Όµως, δεν είναι όλα θέµατα συνδικαλισµού. Συµφωνώ, οι δή-
µοι είναι κρίσιµο θέµα. Ο δήµος, παρά το ότι έχει περιθώριο σχε-
διασµού, απόλυτα -δεν του το παίρνει κανείς και το λέω για εσάς,
επειδή αναρωτηθήκατε στην τοποθέτησή σας- πρέπει να πάρει
ουσιαστικές αποφάσεις για την αναβάθµιση της διαχείρισης
απορριµµάτων, χωρίς να χρειαστεί έγκριση από τον ΕΟΑΝ. Γιατί
όταν συνεργάζονται συστήµατα, δεν χρειάζεται έγκριση. Γιατί
κάποιος είπε ότι είναι υποχρεωτικό για τους δήµους να παίρνουν
έγκριση από τον ΕΟΑΝ. 

Όχι, δεν έχουν διαχειριστικό βάρος. Έχουν διαχειριστικό βά-
ρος µόνο όταν αναλάβουν το ποσοστό της εθνικής ευθύνης στην
περιοχή τους. Τότε θα πρέπει να κάνουν µία πρόταση, εάν δεν
συνεργάζονται µε συστήµατα, πώς θα αναλαµβάνουν την ευθύνη
στον τόπο τους. 

Είναι αρµοδιότητά µας, λοιπόν και επιλογή µας να είναι δυνατή
η αυτοδιοίκηση. Δεν πετάµε το µπαλάκι. Μιλάµε σοβαρά. Δεν θα
αλλάξει η διαχείριση των απορριµµάτων, εάν δεν πάρουν τη δια-
χείριση αυτή στην πλάτη τους και οι δήµοι, όπως και εάν δεν αλ-
λάξει η λειτουργία των πολιτών και των επιχειρήσεων. 

Όµως, δεν έχουµε αφαιρέσει υποχρεώσεις από άλλα προϊό-
ντα, γιατί και αυτό ακούστηκε, το είπε και ο κ. Καρράς προηγου-
µένως. Πρέπει να σας πω ότι έχουµε συστήµατα και για τα µη
οικιακά, όπου έχουµε ηλεκτρικό εξοπλισµό επιχειρήσεων, τα λά-
στιχα, τις µπαταρίες, τους συσσωρευτές, τα λιπαντικά και τα
έλαια, τα οχήµατα τέλους κύκλου ζωής και τα ΑΕΚΚ, δηλαδή τα
απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων. 

Είναι µέσα στο πλαίσιο και σε αυτόν τον νόµο, όπως είναι επι-
πλέον και η κοινωνική οικονοµία. Και σήµερα, επειδή είναι µία
επετειακή µέρα που ξεκινά και η έκθεση για την κοινωνική και αλ-
ληλέγγυα οικονοµία, µία δική µας πρωτοβουλία, πρέπει να το
πούµε, υπάρχει θέµα µε την πλαστική σακούλα. Να το ξεκαθαρί-
σουµε και αυτό. Υπάρχει πολύ µεγάλο ζήτηµα. Κανονικά θα
έπρεπε η απαγόρευση χρήσης της να ήταν πολιτική επιλογή.
Όµως, δεν µπορούµε να κάνουµε µία τέτοια αλλαγή, χωρίς να
λάβουµε υπ’ όψιν µας την οικονοµία και τη λειτουργία της κοι-
νωνίας µας. Σήµερα έχουµε τετρακόσια τεµάχια περίπου µέσο
όρο ανά κάτοικο τον χρόνο αναφορικά µε τη χρήση πλαστικής
σακούλας. Αυτό είναι τεράστιο νούµερο. Θα πρέπει να φθά-
σουµε στα ενενήντα τεµάχια. 

Πρέπει να το κάνουµε, λοιπόν, αυτό, επειδή έχουµε πολύ µε-
γάλο αρνητικό περιβαλλοντικό αποτύπωµα στις ακτές µας. Το
βλέπουµε παντού. Βλέπουµε παντού πλαστικές σακούλες, στα

µονοπάτια των βουνών, στους βυθούς των ελληνικών θαλασσών.
Πρέπει να πάµε σε µία διαδικασία που στο τέλος της διαδροµής
θα οδηγεί σε αποτροπή. Την αποτροπή της χρήσης της πλαστι-
κής σακούλας. 

Γι’ αυτό κάναµε εκτεταµένη διαβούλευση για την εφαρµογή,
ώστε να µην πληγεί η παραγωγή, να ενταχθούν προδιαγραφές
στην παραγωγή και να µετατραπεί η ελληνική παραγωγή και η
επιχειρηµατικότητα αυτή των χιλίων εργαζόµενων, ώστε…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Είναι δώδεκα χιλιάδες... 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ναι, έχετε δίκιο, των επιχειρήσεων είναι
µάλλον αυτό. 

Πρέπει να γίνει αυτό ώστε να ενισχυθεί η Ελλάδα και να µην
τροποποιηθεί και η εµπορία και να µην επιβαρυνθεί και η διαδι-
κασία της εµπορίας για τον καταναλωτή. 

Άρα, λοιπόν, εµείς τι είπαµε; Ότι όποιο τέλος εισαχθεί, θα πρέ-
πει να επιστρέψει στον πολίτη. Ο πολίτης θα πρέπει να καταλάβει
ότι δεν υπάρχει καµµία φορολογία σε αυτή τη διαδικασία. Και θα
πρέπει ταυτόχρονα να µην επιβαρυνθούν οι παραγωγοί, αλλά η
εργασία των δώδεκα χιλιάδων να παραµείνει στην Ελλάδα αντα-
γωνιστική. 

Τι κάνουµε λοιπόν; Πρώτα απ’ όλα, εισάγουµε τη διαδικασία
της ονοµασίας προέλευσης της σακούλας, αυτό που λέµε να
µπαίνει το barcode επάνω. Αυτό το ζήτησαν οι Έλληνες βιοµή-
χανοι και οι Έλληνες παραγωγοί, γιατί λέτε ότι δεν τους λάβαµε
υπ’ όψιν.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν είπαµε αυτό, κύριε Υπουργέ. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Αυτούς λάβαµε υπ’ όψιν.
Ενισχύεται, λοιπόν, η ανταγωνιστικότητα, διότι όλα τα no name

προϊόντα, τα οποία έρχονταν απ’ έξω και το χαµηλής ποιότητας
πλαστικό, πλέον έχουν ταυτότητα. Και ξέρουµε και από πού έρ-
χονται και ποιος θα πληρώνει το τέλος ανακύκλωσης. Δεν γινό-
ταν αυτό µέχρι τώρα. 

Άρα επιβαρύνεται, εάν θέλετε, ο µη συνεπής, µέχρι τώρα και
εάν υπήρχε κάποιος εισαγόµενος λαθραίος ανταγωνισµός και
έτσι επιβραβεύεται και ενισχύεται η ελληνική επιχείρηση. Γίνεται
ακριβώς το αντίθετο µε αυτό που είπε προηγουµένως ο εισηγη-
τής της Νέας Δηµοκρατίας. Ενισχύονται, δηλαδή, οι ελληνικές
επιχειρήσεις έναντι ενός ανταγωνισµού, ο οποίος ήταν εκτός
προδιαγραφών ή εκτός ορίων. 

Και, βέβαια, η όποια χρηµατική εισφορά υπόχρεου, που έπρε-
πε να µπαίνει µέχρι τώρα στην παραγωγή και δεν έµπαινε, δεν
είναι 3% µε 4% του κόστους, γιατί δεν υπάρχει ακόµα τιµοκατά-
λογος. Κινδυνολογείτε χωρίς λόγο. Και, βέβαια, όταν είχαν έρθει
οι παραγωγοί πλαστικής σακούλας, το γνώριζαν αυτό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Οι παραγωγοί το λένε αυτό, όχι η
Νέα Δηµοκρατία. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Και για τους παραγωγούς -οι οποίοι λέτε
ότι το λένε- πρέπει να σας πω ότι αυτό περιλαµβάνεται στην
υπουργική απόφαση του Αυγούστου. Και µετά την υπουργική
απόφαση του Αυγούστου, υπήρχε δελτίο Τύπου, διθυραµβικό εκ
µέρους των βιοµηχανιών πλαστικού, το οποίο σας κατέθεσα και
στην επιτροπή και σας το έχω δώσει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι για το κόστος. Διαστρεβλώνετε
τα πάντα. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Άρα µη δηµιουργούµε µια ψευδή εικόνα!
Εµείς βελτιώνουµε τον ανταγωνισµό για τις ελληνικές επιχειρή-
σεις και τις βοηθάµε να τροποποιήσουν το παραγωγικό τους αν-
τικείµενο, έτσι ώστε να µην µπει στους παραγωγούς, πρώτα απ’
όλα το περιβαλλοντικό τέλος της αποτροπής, γιατί οι παραγωγοί
ζήτησαν να µπει στο λιανεµπόριο. Άρα καλό κάναµε στους πα-
ραγωγούς, γιατί µπήκε στον τελικό χρήστη, στα σουπερµάρκετ
και στο λιανεµπόριο αυτό το τέλος αποτροπής, ενώ βοηθιούνται
οι παραγωγοί και έναντι του ανταγωνισµού. 

Όµως, πρέπει να προσέξουµε. Άκουσα προηγουµένως από
την τοποθέτηση της Νέας Δηµοκρατίας ότι το νοµοσχέδιο είναι
υπερφίαλο για όσα λέµε για την ανακύκλωση. 

Συγχωρήστε µε, αλλά δεν είναι υπερφίαλο το να προσεγγί-
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σουµε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο. Δεν είναι υπερφίαλο το να κά-
νουµε καλύτερο το περιβάλλον στη χώρα µας. Δεν είναι υπερ-
φίαλο το να αποφύγουµε τα πρόστιµα. Δεν είναι υπερφίαλο το
να διεκδικήσουµε µια καλύτερη ζωή για τα παιδιά της Ελλάδας.
Αυτό που γινόταν µέχρι τώρα στην Ελλάδα ήταν αρνητικό σε
όλους τους τοµείς και στον τοµέα του περιβάλλοντος. 

Θεωρώ ότι υπάρχουν καλές προτάσεις από τη συζήτηση. Εγώ
θα δεχθώ προτάσεις που έγιναν από τον εισηγητή της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης. Πρώτα απ’ όλα, θα δεχθώ τη συµµετοχή
εργαζοµένων στην Επιτροπή Διαβούλευσης. Το εισηγηθήκατε.
Θα γίνει νοµοτεχνική. 

Επίσης, θα περιορίσουµε τη δυνατότητα διόρθωσης του επι-
χειρηµατικού σχεδίου εκ των υστέρων για να είναι ξεκάθαροι οι
κανόνες, αλλά να είναι ξεκάθαρη και η αδειοδότηση του επιχει-
ρησιακού σχεδίου. Αυτά τα δύο τα είχε πει και ο κ. Δανέλλης
στην επιτροπή, τα είπε και ο κ. Αρβανιτίδης νωρίτερα. Θα γίνουν
νοµοτεχνικές µέχρι το τέλος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, συγχωρήστε µε, αλλά θα πρέπει να ανα-
φερθώ στις τροπολογίες πολύ σύντοµα.

Όσον αφορά το θέµα της δασικής τροπολογίας, θα πω δύο
πράγµατα απλά. Το πρώτο είναι ότι επιτρέπουµε, αν θέλετε, τη
νοµιµοποίηση εγκαταστάσεων υφιστάµενων κατασκηνώσεων, όχι
µόνο όπως υπήρχε µέχρι τώρα σε προστατευτικά δάση αλλά και
σε δασικές εκτάσεις. Θα το βρείτε. Είναι επέκταση ισχύοντος
νόµου που έχει µια παράταση για κατασκηνώσεις που λειτουρ-
γούν.

Το δεύτερο αφορά την κύρωση των δασικών χαρτών, το οποίο
είναι αρκετά σηµαντικό. Μας ενδιαφέρει όλους, γιατί είναι µία
προσπάθεια που γίνεται όλο τον χρόνο. Η προθεσµία αντιρρή-
σεων έληγε στις 25 Σεπτεµβρίου. Εµείς τώρα δίνουµε λίγο πε-
ρισσότερο χρόνο στις υπηρεσίες. 

Αντί να κυρωθούν οι χάρτες αυτοί για να εξεταστούν τα πρό-
δηλα σφάλµατα και οι αιτήσεις εξαγοράς στις 20 Νοεµβρίου,
πάει για τις 20 Δεκεµβρίου. Δίνουµε, δηλαδή, έναν µήνα στις υπη-
ρεσίες για να προλάβουν να δουν όλον αυτόν τον όγκο, ο οποίος
έχει κατατεθεί. Είναι πολύ σηµαντικό νοµίζω και πρέπει να το
δούµε. 

Η δεύτερη τροπολογία αφορά την εγκατάσταση µονάδων βιο-
µάζας, βιοαερίου ή βιορευστών. Είναι µία κρίσιµη διαδικασία για
τον αγροτικό χώρο, εφόσον µπορεί να συµβάλει στην ανάπτυξή
του, όταν όµως αφορά τον αγροτικό χώρο. Το πρόβληµα είναι
ότι πολλές φορές στην Ελλάδα επιδιώκεται η χωροθέτηση µονά-
δων βιοµάζας ή βιορευστών σε περιοχές που δεν συνδέονται µε
το αγροτικό προϊόν, δηλαδή δεν ωφελούν την τοπική παραγωγή,
αλλά µπαίνουν σε γη υψηλής παραγωγικότητας. 

Αυτό που εµείς πολύ απλά λέµε είναι ότι οι µονάδες βιοµάζας
ή βιορευστών µπορούν να µπαίνουν σε γη υψηλής παραγωγικό-
τητας, αρκεί να ικανοποιούν το τοπικό προϊόν σε µια ακτίνα
τριάντα χιλιοµέτρων, για να µη γίνεται αλλαγή χρήσης γης στον
αγροτικό τοµέα µε µια εισαγόµενη και ξένη προς την υψηλή πα-
ραγωγικότητα δραστηριότητα. Να γίνεται βιοτεχνική η χρήση για
ενεργειακή αξιοποίηση, αλλά µόνο αν ανταποκρίνεται στις ανάγ-
κες των τοπικών παραγωγών και συνδέεται µε αυτούς. Αυτή είναι
η δεύτερη τροπολογία. 

Η τρίτη τροπολογία αφορά τους εργαζόµενους και τον φορέα
του Πάρκου Τρίτση. Εδώ το θέµα είναι αρκετά τεχνικό. Είναι βέ-
βαια και ουσιαστικό θέµα όσον αφορά τους µισθούς και τις ει-
σφορές των εργαζοµένων. Απλά λέµε ότι αυτή η υποχρέωση του
φορέα ισχύει από τη δηµοσίευση του νόµου για τη σύσταση του
φορέα σε ΦΕΚ και όχι από την ηµέρα που πήρε ΑΦΜ ο φορέας,
γιατί υπάρχει ένα κενό στις εισφορές και στα ασφαλιστικά των
εργαζοµένων. Νοµίζω ότι πρέπει να το καλύψουµε. 

Το τελευταίο έχει να κάνει µε τη στελέχωση του Εθνικού Κέν-
τρου Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης. Εδώ προέβλεπε
ότι η στελέχωση αυτού του κέντρου θα γίνεται µόνο από θέσεις
ειδικού επιστηµονικού προσωπικού. Αυτό δεν µας έδινε τη δυνα-
τότητα µε την κινητικότητα να µεταφέρουµε και εργαζόµενους,
ΠΕ πάλι, σε αυτές τις θέσεις. Άρα από τις δεκαπέντε που είχαµε
για ειδικό επιστηµονικό προσωπικό, λέµε ότι οι πέντε µένουν για

ειδικό επιστηµονικό προσωπικό και οι υπόλοιπες γίνονται οκτώ
ΠΕ Μηχανικών, πέντε ΠΕ Περιβάλλοντος και δύο ΠΕ Γεωτεχνι-
κών. Έτσι, µπορούµε να αξιοποιήσουµε τους νόµους κινητικότη-
τας πάλι για στελέχη ΠΕ, µιας και είναι πολύ περιορισµένος ο
χώρος που µπορούµε να βρούµε το ειδικό επιστηµονικό προσω-
πικό.

Τελείωσα µε τις τροπολογίες. Αν θέλετε κάτι, έχω τη δυνατό-
τητα µετά να σας εξηγήσω. Νοµίζω ότι οφείλω να κλείσω πάλι
µε την ανακύκλωση.

Η ανακύκλωση είναι µια αδιαµφισβήτητη αξία και αρχή στη
ζωή µας. Είµαστε αρκετά πίσω και πρέπει να ενισχύσουµε πάρα
πολλές δραστηριότητες. Εξάλλου, θέλουµε να είµαστε κοινωνία
της ανακύκλωσης. Η κυριαρχία της ταφής είναι συντριπτική. Δεν
πρέπει να θάβονται τόσοι πολλοί πόροι από την εθνική οικονοµία.
Δεν πρέπει να προσβάλλουµε το περιβάλλον, το υπέδαφος, τους
εδαφικούς πόρους, τους υδροφορείς, αλλά και το περιβάλλον
που θίγεται από την εκποµπή αερίων του θερµοκηπίου από την
ταφή. 

Υπάρχουν καλά παραδείγµατα, όµως έχουµε µια πολύ µεγάλη
καθυστέρηση που ήταν και ευθύνη πολιτική. Δεν θέλουµε να πα-
ραπέµψουµε κρίσιµες αποφάσεις στο µέλλον. Νοµίζουµε ότι
ήρθε ο χρόνος για τη χώρα µας να παρθούν τώρα οι αποφάσεις
και δεν θέλουµε να υπάρχουν µικροκοµµατικά οφέλη από τη δια-
χείριση αυτή. Αντί, λοιπόν, να πληρώνουµε πρόστιµα για χωµα-
τερές, µπορούµε να επενδύσουµε στο περιβάλλον. Και η επέν-
δυση αυτή θα δώσει άµεσα και πρώτες ύλες και εργασία µε υπε-
ραξία και κυκλική οικονοµία και ποιότητα περιβάλλοντος και απο-
τελέσµατα θετικά και στον τουρισµό και στη γεωργία και στην
κτηνοτροφία. 

Το νέο θεσµικό πλαίσιο που σήµερα θα συζητήσουµε και θα
ψηφίσουµε ενισχύει τη χρηµατοδότηση της ανακύκλωσης, γιατί
οι εισφορές είναι λεφτά όλων µας και πρέπει να πιάσουν τόπο,
να πάνε στην ανακύκλωση. Αναβαθµίζει την ευθύνη της αυτοδι-
οίκησης και συνδέεται µε πολλές καινοτοµίες, όπως είναι το Ηλε-
κτρονικό Μητρώο Αποβλήτων, το Εθνικό Μητρώο Παραγωγών,
που είναι πραγµατικά καινοτοµίες και για την Ευρώπη και υπε-
ρηφανευόµαστε γι’ αυτά που γίνονται. Η αύξηση, όµως, των πό-
ρων της ανακύκλωσης και η βελτίωση της απόδοσής τους µε δια-
φάνεια ενισχύουν πρώτα απ’ όλα και πάνω απ’ όλα την αυτοδιοί-
κηση και την κοινωνία, ενισχύουν τον πολίτη.

Εκεί στοχεύει το παρόν νοµοσχέδιο, στην αναβάθµιση του
ρόλου και του πολίτη, του υπεύθυνου πολίτη για το περιβάλλον,
στην αναβάθµιση του ρόλου και των ΟΤΑ. Πρέπει να ξεφύγουµε,
πλέον, από την απαγγελία συνθηµάτων. Νοµίζω ότι έχουµε συµ-
φωνήσει όλοι για το τι είναι η ανακύκλωση. Είναι η ώρα, από σή-
µερα και µετά, να το κάνουµε πράξη, τα καλά παραδείγµατα του
παρελθόντος να τα αξιοποιήσουµε, να κάνουµε ένα διαφανές σύ-
στηµα ανακύκλωσης, να έχουµε περισσότερους πόρους. Γιατί
αυτό δεν είναι µόνο βάρος στα δηµοτικά τέλη. Είναι και η εργα-
σία -ας µην το υποτιµούµε- και η ανταγωνιστική εργασία µε υπε-
ραξία επιστηµόνων της χώρα µας και πρέπει να στηριχτούµε σ’
αυτό στο µέλλον.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο επί προσωπικού, επειδή ο κύριος Υπουργός αναφέρθηκε
στα λεγόµενά µου µε µια τάση να τα διαστρεβλώσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας
ακούµε, κύριε Σκρέκα. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Θα είµαι πολύ σύντοµος.
Άκουσα τον κύριο Υπουργό να µιλάει για πολλά πράγµατα. Φυ-

σικά, δεν συµφωνώ µε τα περισσότερα απ’ αυτά. Δεν είπε, όµως,
τίποτα -και διαστρέβλωσε αυτό που εγώ ανέφερα- για τα απορ-
ρίµµατα στην Αττική. 

Μας ανέφερε ότι ένα εργοστάσιο στο Σχιστό είναι ήδη σε µια
φάση αδειοδότησης. Αυτό το εργοστάσιο έχει δυναµικότητα εκα-
τόν ογδόντα χιλιάδων τόνων σκουπιδιών, απορριµµάτων τον
χρόνο. Η Αττική παράγει περίπου ένα εκατοµµύριο τόνους.

Εγώ ρώτησα κάτι συγκεκριµένο: Σε ενάµιση χρόνο ο ΧΥΤΑ
Φυλής κλείνει. Πού θα πάνε τα σκουπίδια της Αττικής, από τη
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στιγµή που δεν θα έχει γίνει τίποτα µέχρι τότε; Ακόµα κι αυτό το
εργοστάσιο µέχρι τότε ούτε καν θα έχει δηµοπρατηθεί, γιατί
αυτή τη στιγµή δεν έχει αδειοδοτηθεί, δεν υπάρχει µελέτη περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων και δεν έχει χωροθετηθεί. 

Άρα εγώ δεν θέλω να συνεχίσει η Κυβέρνηση να εµπαίζει τον
αθηναϊκό λαό. Θα πρέπει σήµερα να πει, σε ενάµιση χρόνο που
κλείνει ο ΧΥΤΑ της Φυλής, πού θα πάτε, κύριε Υπουργέ, τα σκου-
πίδια της Αττικής. Πού θα τα πάτε;

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα και εγώ τον

λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς τι

θέλετε, κύριε Λοβέρδο;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, ήµουν στη Διάσκεψη

των Προέδρων όταν µίλησε ο κ. Παππάς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μα,

τώρα δεν γίνεται αυτό. Απάντησε ο Κοινοβουλευτικός σας Εκ-
πρόσωπος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι δεν θέλω να του απαντήσω, ούτε
προσωπικά ούτε πολιτικά. Έχουν λεχθεί αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τότε, τι
θέλετε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Επειδή πρέπει να ψηφίσουµε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πότε να

ψηφίσουµε; Έχουµε καιρό.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχουµε καιρό, αλλά όταν θα ψηφί-

σουµε -και πρέπει να υπάρχει χρόνος στην Κυβέρνηση- θέλω να
πω στον Υπουργό, που µόλις κατήλθε από το Βήµα µια πρόταση
δική µας, για να τη συζητήσει µε τον κ. Παππά. Εάν υιοθετηθεί,
εµείς θα ψηφίσουµε. Σας παρακαλώ, µισό λεπτό θα µιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Φάµελλε, συνεννοηθείτε µε τον
συνάδελφό σας. Έφερε σήµερα είκοσι αλλαγές στον νόµο του.
Δεν τις κάνει είκοσι δύο; 

Έχουµε δύο προσθήκες, µε επιχειρήµατα όχι οψιγενή, επιχει-
ρήµατα που έχουµε καταθέσει από το 2015 και που αναδείχθη-
καν κρίσιµα στην πράξη και επίµαχα. Το «πόθεν έσχες» γιατί να
κατατίθεται µετά τον διαγωνισµό ή στην πορεία; Το «πόθεν έσ-
χες» πρέπει να κατατίθεται µαζί µε τις υπόλοιπες προϋποθέσεις
συµµετοχής στον διαγωνισµό. Ένα το κρατούµενο. Το λέγαµε,
κυρία Πρόεδρε, και στην ψήφιση του νόµου κι όταν γινόταν εκεί-
νος ο «διαγωνισµός».

Δεύτερον, κύριε Φάµελλε, έχουµε όλοι ως δεδοµένο ότι πρέπει
οι συµµετέχοντες να καταθέτουν και µια εγγύηση καλής εφαρ-
µογής. Με κριτήριο την εµπειρία, δεν είναι σωστό αυτός που την
υπογράφει να είναι αχυράνθρωπος. Δεν είναι σωστό αυτό. 

Σωστό είναι κι αυτή εκ των προτέρων, για όλο το ποσό της εγ-
γύησης, να κατατίθενται µε όρους οι οποίοι αποδεικνύουν πραγ-
µατικό επιχειρηµατία κι όχι αχυράνθρωπο. Εάν αυτά τα δύο τα
κάνετε δεκτά, εµείς θα συναινέσουµε. Εάν δεν τα κάνετε δεκτά,
δεν θα στηρίξουµε την επιλογή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λοβέρδο, οι διατάξεις περί «πόθεν έσχες» είναι σαφείς. Δεν υ-
πάρχει για υποψηφίους «πόθεν έσχες». Σας τα είχα πει και στη
Διάσκεψη των Προέδρων και στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφά-
νειας κ.λπ.. Δεν µπορεί να τροποποιήσει αυτή τη στιγµή τον νόµο
για να βάλει ειδικές διατάξεις. Το «πόθεν έσχες» το ελέγχουν συ-
γκεκριµένοι φορείς, ανάλογα µε την ιδιότητα του ελεγχόµενου.
Δεν λέµε ό,τι θέλουµε εδώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Υπάρχει απάντηση σ’ αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό

σας λέω. Τώρα, για τα υπόλοιπα, δεν τα ξέρω.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέλε-

τε εσείς τώρα, κύριε Αµυρά; Μη χάνουµε χρόνο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ίσα-ίσα κερδίζουµε χρόνο. Και θα σας

το εξηγήσω.
Είχα θέσει στην πρωτοµιλία µου το ζήτηµα που ανέφερε κι ο

κ. Λοβέρδος πριν, για το «πόθεν έσχες» και είχα πει στον κ. Παπ-
πά ότι εµείς θα τοποθετηθούµε σε σχέση µε την ψήφο µας γι’

αυτή την τροπολογία για τους διαγωνισµούς για τα κανάλια -να
το πω έτσι απλά- σε συνάρτηση µε δύο θέµατα. 

Το πρώτο είναι ο έλεγχος του «πόθεν έσχες» προ της εξέλιξης
του διαγωνισµού. Διότι δεν µπορεί για τον οποιονδήποτε τελευ-
ταίο στην ιεραρχία δηµόσιο υπάλληλο να ζητείται «πόθεν έσ-
χες»…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτός
εισπράττει, κύριε, από το δηµόσιο και ελέγχουµε το µαύρο χρή-
µα. Εδώ τι σχέση έχει; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θυµάστε όταν έγινε από
τον κ. Παππά και την Κυβέρνησή του η απόπειρα της προκήρυ-
ξης του διαγωνισµού, που εµφανίστηκαν κάποιοι καναλάρχες
που δεν είχαν «πόθεν έσχες», που το «πόθεν έσχες» του ενός είχε
µέσα βοσκοτόπια, του άλλου είχε κατσίκια και δεν ξέρω κι εγώ
τι; Αυτά να πάµε να προλάβουµε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό
που είπατε δεν είναι αλήθεια. Τέλος πάντων. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Άρα το ένα ζήτηµα είναι αυτό.
Εµείς θέλουµε πριν την έναρξη της διαδικασίας της εφαρµο-

γής του διαγωνισµού…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς τι

λέτε, ότι το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο αυτό δεν το σκέφτηκε;
Το σκέφτηκε η Δηµοκρατική Συµπαράταξη κι εσείς; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εδώ είναι Κοινοβούλιο. Δεν είναι Ραδιο-
τηλεοπτικό Συµβούλιο. Κι αν έπρεπε η Κυβέρνηση να σκέφτε-
ται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μα,
αυτά είναι προτάσεις του ΕΣΡ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, αφήστε µε να σας απαν-
τήσω. 

Πείτε µου εσείς, στην προηγούµενη προσπάθεια της Κυβέρ-
νησής σας να νοµοθετήσει για τον διαγωνισµό των καναλιών
γιατί δεν έλαβε υπ’ όψιν το ΕΣΡ; Γιατί σου έλεγε δεν είχε νόµιµη
σύνθεση και έκανε ό,τι ήθελε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Γιατί,
κύριε, δεν υπήρχε ΕΣΡ. Θα ξαναρχίσουµε τη συζήτηση; Σας πα-
ρακαλώ. Δεν κάνουµε τώρα διάλογο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μπήκε τελικά ο γάιδαρος µπροστά από
το κάρο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
υπήρχε ΕΣΡ και σπεύσατε να συνεργήσετε για να βγει, για να τε-
λειώνουµε. Τώρα υπάρχει, και οφείλουµε όλοι να υπακούµε στο
ΕΣΡ. 

Μη µιλάµε ταυτόχρονα, δεν έχει νόηµα. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μπήκε ο γάιδαρος µπροστά από το

κάρο και τσούλησε το κάρο και φθάσαµε στη σηµερινή σύνθεση!  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είναι

καλό να διαβάσετε τους νόµους για το «πόθεν έσχες», για να µην
επανέρχεστε κάθε φορά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Τους διαβάζω, αλλά αφήστε µε να δια-
τυπώσω και τη δική µας πολιτική πρόταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ξέρετε
ότι τους ξέρω πολύ καλά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Πρώτα απ’ όλα, γιατί τοποθετείστε εσείς
και όχι η Κυβέρνηση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εγώ
απαντάω γιατί ακούω. Δεν µπορώ να είµαι κουφή ενώ µιλάτε! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Πώς απαντάτε; Ως τι απαντάτε; Ως Κυ-
βέρνηση απαντάτε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι.
Μιλάω ως Πρόεδρος που παρακολουθεί τη συζήτηση. Δεν έχετε
µόνο εσείς δικαιώµατα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρακαλώ, περιοριστείτε στα καθή-
κοντα που η Έδρα σάς ορίζει. 

Λέω λοιπόν: Το πρώτο που εµείς ζητάµε είναι «πόθεν έσχες»
των καναλαρχών από την αρχή της διαδικασίας και όχι στο τέλος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ζητή-
στε το, εντάξει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι οι καναλάρχες «πόθεν έσχες» γιοκ!
Και κατά δεύτερον…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πού θα

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Κ’ - 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2017 1187



το υποβάλλουν, κύριε; Σε ποια αρχή; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Αφήστε µε να µιλήσω, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μα, τι

να µιλήσετε; Αφού δεν λέτε τα στοιχειώδη. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ας µου τα πει η Κυβέρνηση, ας µου τα

πει ο αρµόδιος Υπουργός. Γιατί δεν µου τα λέει ο αρµόδιος
Υπουργός και µου τα λέτε εσείς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σε ποια
αρχή θα το υποβάλλουν; Υπάρχουν νόµοι για το «πόθεν έσχες».
Το έχετε καταλάβει; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Γιατί µου τα λέτε εσείς; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μη δη-

µιουργείτε εντυπώσεις τώρα. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Και το δεύτερο, να υπάρχει αυτή η εγ-

γυοδοσία για την καλή εφαρµογή…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία,

τα είπατε. 
Η κ. Λιβανίου έχει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε. Μου αφαι-

ρείτε τον λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μα,

είναι δυνατόν να αφήνω τον καθένα να υποβάλλει προτάσεις; Ας
τις κάνετε γραπτές. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Αντιπαρατίθεστε µαζί µου ως Προεδ-
ρεύουσα και µου αφαιρείτε τον λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας
έδωσα εγώ τον λόγο να υποβάλετε προτάσεις; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μα, σας ζήτησα τον λόγο και µου τον
δώσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,
αλλά µιλάτε τόση ώρα για να πείτε τι; Κάντε την πρόταση γρα-
πτώς. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μα, θα το ακούγατε αν δεν µιλούσατε
συνέχεια πάνω στα λόγια µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τα ά-
κουσα πολύ καλά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κι αν ήσασταν στην αρχή της συνεδρία-
σης θα βλέπατε ότι τα είχαµε πει αυτά στον κ. Παππά, αλλά
απάντηση δεν πήραµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και τι
σηµαίνει αυτό; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Γι’ αυτό πήρα τον λόγο. 
Εν πάση περιπτώσει, η ψήφος µας θα είναι θετική, αν η Κυβέρ-

νηση λάβει υπ’ όψιν αυτά τα δύο σηµαντικά θέµατα, και θα πάµε
στο «παρών» αν δεν το κάνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Υπό
όρους. Εντάξει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Και κάτι τελευταίο.
Εσείς νοµίζετε ότι εγώ διάκειµαι αρνητικά στην τροπολογία;

Αυτό έχετε πάρει χαµπάρι; Ίσα-ίσα που αυτή η τροπολογία στην
ουσία απογυµνώνει την προηγούµενη προσπάθεια αυτής της Κυ-
βέρνησης µε τον νόµο Παππά και την ξαναβάζει σε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει.
Αυτό τώρα δεν είναι επί της τροπολογίας. Θέλετε να φιλολογή-
σετε.

Ελάτε, κυρία Λιβανίου, έχετε τον λόγο.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Τι είπατε; Δεν άκουσα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε

να φιλολογήσετε, λέω, τώρα. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Α, µισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε. Επί προ-

σωπικού θα ήθελα τον λόγο τώρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σε µέ-

να;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Βεβαίως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ε, βέ-

βαια. Όταν λέτε ότι αποδείχθηκε ότι ο προηγούµενος νόµος…Τι
νόηµα έχει;  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Γιατί µιλάτε συνέχεια; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Γιατί

θέλω να ολοκληρώσουµε τη συζήτηση. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Γιατί µιλάτε συνέχεια και γιατί βάζετε

στη συζήτηση κρίσεις και χαρακτηρισµούς;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς

µιλάτε συνέχεια. Ζητάτε τον λόγο και µιλάτε χωρίς λόγο, χωρίς
να διαβάζετε τους νόµους, χωρίς να ξέρετε το νοµικό πλαίσιο.
Οφείλω να το πω, επειδή διευθύνω τη συζήτηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ζήτησα τον λόγο. Μου τον δώσατε. Και
σας έχει πιάσει µια λογοδιάρροια και µάλιστα όχι στο πλαίσιο
των καθηκόντων σας, αλλά µιλάτε σαν µια Υπουργός ή κυβερνη-
τική Βουλευτίνα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
είµαι Υπουργός. Διευθύνω τη συζήτηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Να τη διευθύνετε. Όχι όµως, παρακαλώ,
χαρακτηρισµούς. Αν θέλετε να χαρακτηρίσετε, κατεβείτε από την
Έδρα και πάρτε τον λόγο ως απλή Βουλευτής, όπως λέει ο Κα-
νονισµός, να αντιπαρατεθείτε µαζί µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,

αυτή τη δουλειά θα κάνουµε!
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Να απαντήσω, κυρία Πρόεδρε, στον κ.
Σκρέκα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Απαν-
τήστε κι εσείς, να δούµε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Εγώ θέλω απλά να πω ότι δεν είναι κα-
θόλου πρέπον κοινοβουλευτικά να παίρνει τον λόγο επί
προσωπικού κάποιος συνάδελφος, να βάζει ζήτηµα πολιτικής, το
οποίο απαντήθηκε και να µην περιµένει καν να απαντήσω. Μιλάω
για τον κ. Σκρέκα, ο οποίος είπε κάτι και έφυγε. 

Όταν οι κινήσεις αυτές είναι καθαρά κινήσεις εντυπωσιασµού,
νοµίζω ότι είναι ξεκάθαρο γιατί µαζευόντουσαν παλιά σκουπίδια
στους δρόµους. Γιατί η πολιτική ήταν σε επίπεδο εντυπωσια-
σµού. Εγώ σας ανέφερα δέκα έργα για την Αττική, τα οποία είναι
για την ανακύκλωση, είναι για την ορθή διαχείριση και είναι σύµ-
φωνα µε την ευρωπαϊκή στρατηγική. Αν θέλετε να κάνετε συνδι-
καλισµό, να κάνετε τοποθέτηση επί προσωπικού και να φεύγετε,
νοµίζω ότι αυτό δεν είναι καν σύµφωνο µε τα κοινοβουλευτικά
ήθη τα οποία διαχρονικά υπάρχουν σε αυτή τη χώρα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει τώρα η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Λιβανίου. 
ΖΩΗ ΛΙΒΑΝΙΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, τις τελευταίες

δεκαετίες µπορούµε να αποδεχθούµε όλοι ότι η ευαισθητοποί-
ηση γύρω από τα ζητήµατα της προστασίας του περιβάλλοντος
έχει πολλαπλασιαστεί. Σε αυτό αναµφίβολα συνέβαλαν οι δρά-
σεις που αναπτύχθηκαν σε εθελοντικό επίπεδο από πολλές πε-
ριβαλλοντικές οργανώσεις, η αύξηση της ενηµέρωσης και η περι-
βαλλοντική εκπαίδευση. 

Οι µαθητές που µυήθηκαν στην ανακύκλωση µέσα από το παι-
χνίδι στα σχολεία, ανεξαρτήτως της συχνότητας που εφαρµό-
ζονταν προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, είναι σήµε-
ρα ως ενήλικες πιο υπεύθυνοι περιβαλλοντικά πολίτες. Έχουν
επηρεάσει πολλούς περισσότερους, αλλά ζητούν πληροφορίες
και σε ορισµένες περιπτώσεις, χάρη και στην παρουσία περιβαλ-
λοντικά υπεύθυνων στους δήµους, έχουν πετύχει πολλά περισ-
σότερα στο ζήτηµα της περιβαλλοντικής διαχείρισης από όσα
προέβλεπε µέχρι σήµερα το ρυθµιστικό πλαίσιο. Ένας καινούρ-
γιος οικονοµικός κόσµος ανοίγεται µπροστά µας και υπάρχουν
έτοιµες οι κοινωνικές δυνάµεις που προετοιµάζονται να αξιοποι-
ήσουν τα νέα δεδοµένα που διαµορφώνονται. 

Σήµερα µπορούµε µε ασφάλεια να αξιοποιήσουµε τα δεδο-
µένα και την εµπειρία που έχει συσσωρευτεί από τις χώρες που
πρωτοπόρησαν στην ορθή περιβαλλοντική διαχείριση των απορ-
ριµµάτων τους. 

Ο νόµος του 2001 έβαλε στη χώρα µας την ανακύκλωση. Σε
ορισµένα σηµεία λειτούργησε εξαιρετικά και µε πολύ καλά απο-
τελέσµατα. Συχνά µιλάµε για τα ζητήµατα που δεν µας αρέσουν
στην ευρωπαϊκή µας συνύπαρξη και ξεχνούµε τα θετικά. Η εξέ-
λιξη της ανακύκλωσης, η υιοθέτηση µεθόδων ανάκτησης, επα-
ναχρησιµοποίησης και αξιοποίησης πόρων που έχουµε ως χώρα
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και µέχρι σήµερα απορρίπτουµε χωρίς δεύτερη σκέψη, είναι ένα
από τα πλέον θετικά στοιχεία της ευρωπαϊκής µας πορείας. 

Ως χώρα δεν διαθέτουµε τον πλούτο που διαθέτουν άλλες
χώρες σε πρώτες ύλες. Το γεγονός αυτό µας κατατάσσει σε πολ-
λές περιπτώσεις αυτοµάτως στην κατηγορία των καταναλωτών,
σε αντιδιαστολή µε τις χώρες παραγωγούς. Η ανακύκλωση στα
επίπεδα που έχει φτάσει µπορεί να αντιστρέψει σε σηµαντικό
βαθµό αυτή την πραγµατικότητα. 

Αν, για παράδειγµα, µειωθεί ο όγκος των πρώτων υλών που ει-
σάγουµε µόνο για τα εντός της χώρας προϊόντα συσκευασίας,
θα είναι µια σηµαντική οικονοµική εξέλιξη. Αν καταφέρουµε να
αξιοποιούµε οργανικά υπολείµµατα στη γεωργική χρήση, θα
έχουµε σηµαντική εξοικονόµηση πόρων. Αν µειώσουµε το περι-
βαλλοντικό µας αποτύπωµα από τις καθηµερινές µας συνήθειες,
όπως είναι η χρήση πλαστικής σακούλας για τη µεταφορά και
του πιο µικρού αντικειµένου, θα έχουµε κάνει ένα σηµαντικό
βήµα για την περιβαλλοντική ισορροπία.

Η σηµερινή πρωτοβουλία της Κυβέρνησης έρχεται να ρυθµίσει
συγκεκριµένα οργανωτικά και λειτουργικά προβλήµατα που προ-
έκυψαν στην πράξη. Ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας της
συνολικής διαδικασίας διαχείρισης απορριµµάτων είναι σίγουρα
σηµαντικός, είναι ακόµα πιο σηµαντική όµως η ενεργός συµµε-
τοχή του συνόλου της κοινωνίας και του συνόλου της οικονοµίας. 

Θα µπορούσε κάποιος να χαρακτηρίσει ορισµένους στόχους
ιδιαίτερα δύσκολους στο να επιτευχθούν ή σε κάποιους να φαν-
τάζει απίθανο η χώρα µας να φτάσει σε τέτοιο επίπεδο οργάνω-
σης, ώστε να επιτυγχάνει τους στόχους που τίθενται σήµερα από
την Ευρωπαϊκή Ένωση και από την Κυβέρνηση για την ανακύ-
κλωση. Είναι όµως εφικτό, αν δώσουµε την αναγκαία πίστωση
χρόνου, αν δώσουµε τα κατάλληλα εργαλεία στους δήµους, αν
είµαστε αποφασισµένοι να ελέγξουµε κάθε στάδιο, χωρίς εκπτώ-
σεις, αν κινητοποιήσουµε συνολικά την κοινωνία. Είναι σηµαν-
τικό, για να πετύχουµε να δώσουµε το κατάλληλο µείγµα κινήτ-
ρων και αντικινήτρων στο σύνολο της κοινωνίας. Δεν αρκεί µόνο
ένα πλαίσιο επιβολής τελών και προστίµων, πρέπει να υπάρχει
και το σύστηµα της ανταµοιβής, πρέπει να υπάρχει και το σύ-
στηµα της µείωσης του κόστους της καθηµερινότητας.

Δεν είναι εύκολο ούτε για τις επιχειρήσεις ούτε για τους κατα-
ναλωτές να ακολουθήσουν µια υπεύθυνη περιβαλλοντικά στάση,
εάν αυτή συνεπάγεται αύξηση του κόστους ζωής, ειδικά σήµερα.
Είναι σηµαντικό, πέρα από το πλαίσιο που εκσυγχρονίζεται, να
προκύπτει άµεσο όφελος προς τον πολίτη που καταναλώνει και
διαχειρίζεται περιβαλλοντικά υπεύθυνα κάθε υλικό που δεν χρει-
άζεται.

Στόχος δεν είναι να επιβαρύνουµε τον πολίτη µε νέα οικονο-
µικά βάρη -στόχος δεν είναι η µεταφορά του κόστους της σα-
κούλας από την επιχείρηση στον καταναλωτή- ούτε βέβαια η πε-
ραιτέρω αύξηση του κόστους των προϊόντων. Στόχος είναι η δη-
µιουργία βιώσιµων κύκλων οικονοµικής διαχείρισης, κύκλων που
πρέπει να περιλαµβάνουν τους άµεσα και οικονοµικά ωφέλιµους
από το σύνολο των πολιτών που θα συνδράµουν σε αυτή την
προσπάθεια.

Αυτό µπορεί να γίνει µόνο µέσω των ΟΤΑ, µε τη µείωση των
δηµοτικών τελών και τη µείωση του κόστους που συνεπάγεται η
διαχείριση των απορριµµάτων όταν δεν διαχωρίζονται στην πηγή.
Αυτό πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα σήµερα, καθώς τα οργανωτικά
και λειτουργικά ζητήµατα που ρυθµίζει το νοµοσχέδιο δεν προ-
σελκύουν το σύνολο της προσοχής της κοινής γνώµης. Η εξοι-
κονόµηση που µπορεί να προκύψει για κάθε οικογένεια ξεχωρι-
στά µπορεί να είναι ιδιαίτερα σηµαντική, αν αναπτυχθούν ορθο-
λογικά τα συστήµατα διαλογής και µειωθεί το λειτουργικό κό-
στος των ΟΤΑ. Για να γίνει αυτό απαιτείται η επανασχεδίαση του
τρόπου συλλογής των απορριµµάτων στο σύνολο της χώρας και
σε αυτό το επίπεδο η πλειονότητα των δήµων θα χρειαστεί τη
συνδροµή των φορέων που ιδρύονται. 

Στα ζητήµατα που άπτονται του περιβάλλοντος πρέπει να επι-
δεικνύουµε τη µέγιστη δυνατή σύµπνοια. Όταν η ανάληψη δρά-
σεων υπέρ του περιβάλλοντος συνεπάγεται εξοικονόµηση πό-
ρων αλλά και άνοιγµα νέων πεδίων οικονοµικής δραστηριότητας,
δεν µιλάµε για επιχειρηµατική δραστηριότητα µόνο. Η πρόβλεψη
δραστηριοποίησης των κοινωνικών επιχειρήσεων στα ζητήµατα

της ανακύκλωσης µπορεί να δηµιουργήσει βιώσιµες και καλά
αµειβόµενες θέσεις εργασίας. Το σηµερινό νοµοσχέδιο αποδει-
κνύει ότι υπάρχουν πολλά πεδία στα οποία οφείλουµε να παρέµ-
βουµε, να τα ρυθµίσουµε ως οργανωµένη πολιτεία.

Όταν καλούµαστε να αποφασίσουµε για θέµατα που άπτονται
του περιβάλλοντος οφείλουµε να θυµόµαστε ότι αυτό που απο-
φασίζουµε σήµερα θα επηρεάσει καταλυτικά τις επόµενες γε-
νιές. Άλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάµε πως είναι δανεικός ο τόπος
που ζούµε.

Κλείνοντας, αναφορικά µε την τροπολογία που κατατέθηκε για
τις τηλεοπτικές άδειες, θέλω να πω το εξής: µε διάφορους τρό-
πους πολλοί, συµπεριλαµβανοµένων και πολιτικών δυνάµεων,
επιχείρησαν, επιχειρούν και θα επιχειρήσουν και το επόµενο διά-
στηµα να µην εφαρµοστεί ο ν.4339. Η Κυβέρνηση όµως, σε πλή-
ρη σύµπνοια και µε τη στήριξη του ελληνικού λαού, θα κάνει όλες
τις αναγκαίες ενέργειες για να εφαρµοστεί και να πληρώσουν
αυτό που πρέπει, για να σταµατήσει η «αεροπειρατεία» που εγ-
καθιδρύθηκε για δεκαετίες στη χώρα µας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς.

Θα δώσω τώρα τον λόγο στη Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ασηµακοπούλου, µετά στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
Ποταµιού κ. Δανέλλη και στη συνέχεια στον Υπουργό κ. Τσιρώνη,
για να µιλήσει για πέντε λεπτά για µια τροπολογία που έχει συ-
νυπογράψει µε τον κ. Αποστόλου, τον κ. Φάµελλο και τον κ. Στα-
θάκη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θα µιλήσω επί του νοµοσχεδίου, κυ-
ρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι, επί
του νοµοσχεδίου γενικά. Μιλάτε ως Υπουργός, εκτός σειράς δη-
λαδή, οπότε πέντε λεπτά νοµίζω ότι επαρκούν.

Μετά θα µπούµε ξανά στον κατάλογο.
Κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Εγώ, κύριε Πρόεδρε, σήµερα θα µιλήσω για την τροπολογία

στον ν.4339/2015, τον περίφηµο «νόµο Παππά» για την αδειοδό-
τηση των τηλεοπτικών καναλιών. Αξίζει, πριν µπω στην ουσία της
συζητήσεως, να κάνουµε µία σύντοµη ιστορική αναδροµή, γιατί,
όπως λένε, κρατάει δύο χρόνια αυτή η κολόνια µε τη νοµοθέτηση
για τις τηλεοπτικές άδειες από πλευράς του κ. Παππά. Συγκεκρι-
µένα, ξεκίνησε στις 24-10-2015, πριν από περισσότερο από δύο
χρόνια. Ξεκίνησε µε έναν νόµο στον οποίο οριζόταν ότι ο Υπουρ-
γός θα αποφάσιζε για τον αριθµό των αδειών, ο Υπουργός θα
καθόριζε την τιµή εκκίνησης.

Πάµε, λοιπόν, στον Ιανουάριο του 2016. Ψηφίζεται το άρθρο
279 του ν.4364/2016, το οποίο προστέθηκε στον νόµο Παππά.
Σύµφωνα µε αυτό, ο αριθµός των αδειών θα καθοριστεί µε νόµο.
Περνάει, λοιπόν, ένας µήνας περίπου και στις 11-2-2016 έρχεται
το περίφηµο άρθρο 2Α του νόµου, µε το οποίο ο κ. Παππάς κα-
θόρισε ότι οι άδειες θα είναι τέσσερις. Πάει αυτό τώρα. Τώρα
είναι επτά οι άδειες.

Στις 3-11-2016 -ν.4431/2016- αναστέλλεται το άρθρο 2Α και µε-
τατρέπεται η αρχικώς προβλεπόµενη «αιτιολογική γνώµη» του
ΕΣΡ σε «σύµφωνη γνώµη». Προβλέπεται η παροχή της προηγού-
µενης σύµφωνης γνώµης του ΕΣΡ κατά την έκδοση της ΚΥΑ περί
καθορισµού της τιµής εκκίνησης. 

Προχωράµε. Τον Ιούνιο του 2017 ψηφίζεται η κατάργηση του
άρθρου 2Α. Είναι αυτό που είχε νοµοθετηθεί, µετά είχε γίνει ανα-
στολή του και τώρα καταργείται. 

Στις 4-8-2017 έρχεται άλλη τροπολογία, σύµφωνα µε την οποία
επανακαθορίστηκε η διαδικασία αδειοδότησης γενικότερα.

Θέλω να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κυρία Πρόεδρε,
όπως ξέρει πάρα πολύ καλά ο κ. Παππάς, ότι αν κοιτάξει κανείς
τον περίφηµο «νόµο Παππά» έχουµε συνολικά, για να καταλαβαί-
νουµε, δεκαπέντε άρθρα που αφορούν στην αδειοδότηση, εκ των
οποίων µόνο τρία δεν έχουν τροποποιηθεί, τα οποία είναι οι ορι-
σµοί και κάποια βασικά πράγµατα, τα οποία συνήθως δεν τρο-
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ποποιούνται στα νοµοσχέδια.
Το άρθρο 2 έχει δεχθεί έξι τροποποιήσεις, το άρθρο 5 οκτώ

τροποποιήσεις, το άρθρο 9 εννιά τροποποιήσεις, το άρθρο 13
δέκα τροποποιήσεις και το άρθρο 2α στην αρχή προστέθηκε,
µετά είχε ανασταλεί και µετά καταργήθηκε. 

Έρχεται, λοιπόν, σήµερα ο κύριος Υπουργός και φέρνει µια
καινούργια τροπολογία µε νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες
όπως κατέθεσε στα Πρακτικά, προκύπτουν από εισηγήσεις της
Ανεξάρτητης Αρχής, του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης.
Μάλιστα. 

Προφανώς είναι σεβαστή η άποψη της ανεξάρτητης αρχής.
Ποτέ εµείς δεν την αµφισβητήσαµε και υπό άλλες συνθήκες εν-
δεχοµένως θα µπορούσαµε και να συζητήσουµε, µε µια συναι-
νετική διάθεση, για κάποιες διατάξεις οι οποίες είναι αυτονόητες,
οι οποίες είναι βελτιωτικές, οι οποίες είναι σωστές. 

Επειδή ακούστηκε για το θέµα του «πόθεν έσχες», σηµειώνω
εδώ παρενθετικά -χωρίς να θέλω να αντιπαρατεθώ µαζί σας,
κυρία Πρόεδρε, επειδή ενεπλάκητε σε µια συζήτηση, δεν ασχο-
λούµαι µε αυτό- ότι µε το άρθρο 13 του νοµοσχεδίου και µε την
τροπολογία 1226/11 που ψηφίστηκε στις 3-8-2017, το άρθρο 13
ήδη προβλέπει ότι γίνεται ένας έλεγχος του «πόθεν έσχες» και
των οικονοµικών στοιχείων για τη λειτουργία του καναλιού και
από το άρθρο 6 προβλέπεται και από το άρθρο 13 ότι γίνεται
αυτός ο έλεγχος του «πόθεν έσχες». Μάλιστα µε την τροπολογία
έχει προστεθεί ότι ζητείται και η τεχνική συνδροµή της Αρχής
Καταπολέµησης της Νοµιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατική
Ενέργεια, για να συνδράµει το ΕΣΡ σε αυτόν τον έλεγχο. Άρα
αυτό ήδη προβλέπεται. 

Αυτό το οποίο λέµε -και πολύ σωστά-, µε βάση την εµπειρία
από τον προηγούµενο διαγωνισµό και το υποστηρίζουµε και
εµείς ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση, είναι ότι ο έλεγχος αυτός θα
πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο προληπτικός γίνεται. Αυτό
πρέπει να νοµοθετηθεί, εκτός από το να προβλεφθεί και στην
προκήρυξη που αναφέρεται στη συγκεκριµένη τροπολογία στο
άρθρο 13. Πρέπει να ξέρουµε από πού προέρχονται τα χρήµατα
νωρίς στη διαδικασία, για να αποφύγουµε φαινόµενα όπως «βο-
σκοτόπια», για να αποφύγουµε φαινόµενα «λαγών» και υψηλότε-
ρου τιµήµατος, χωρίς να υπάρχει η πραγµατική πρόθεση να κα-
ταβληθεί από τους συµµετέχοντες.

Αυτό ζητάµε το οποίο θα πρέπει να γίνει και αν γίνει αυτό, µπο-
ρούµε να συζητήσουµε και άλλες αλλαγές. Δεν βλέπω, όµως,
καµµία διάθεση να υπάρχει προς αυτή την κατεύθυνση. Μάλιστα
βλέπω ακριβώς το αντίθετο. Λέει ο κύριος Υπουργός ότι ζητάει
συναίνεση. 

Εµείς, κυρία Πρόεδρε, έχουµε αποδείξει ως Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση, σε αντίθεση µε την πρακτική που είχε η σηµερινή
Πλειοψηφία όταν ήταν αντιπολίτευση, ότι έχουµε το πολιτικό
ανάστηµα και έχουµε και το θάρρος, όταν υπάρχουν πράγµατα
τα οποία θεωρούµε ότι είναι σωστά να τα υπερψηφίζουµε.

Πολλώ δε µάλλον όταν προέρχονται από την εποχή της διακυ-
βέρνησης Σαµαρά, όπως είναι ας πούµε το Ελληνικό, όπως είναι
τα αεροδρόµια, όπως είναι το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, το
οποίο λοιδορούσατε και τώρα πανηγυρίζετε. Τα ψηφίζουµε όταν
είναι στη σωστή κατεύθυνση. Αυτό που θέλει µάλλον ο κ. Παπ-
πάς, είναι να µην κάνουµε και καθόλου κριτική, παρ’ ότι είναι ο
θεσµικός µας ρόλος. Διότι ακόµα κι αν υπερψηφίζουµε, όταν κά-
νουµε κριτική αυτό ο κ. Παππάς το ονοµάζει -πώς το είπατε,
κύριε Υπουργέ;- «βρίζω και ψηφίζω», την επιχειρηµατολογία, δη-
λαδή, την κριτική που σας κάνουµε για τις παλινωδίες, για τις
πρωτοφανείς κυβιστήσεις, για την κακή νοµοθέτηση, για την
κακή πρακτική νοµοθέτησης, όπως αυτή που περιέγραψα εδώ,
που έχει γίνει «σουρωτήρι» ο νόµος. Το ίδιο έγινε, κύριε Παππά,
και στον νόµο για τη διαφήµιση που είχε δώδεκα άρθρα και φέ-
ρατε είκοσι δύο νοµοτεχνικές βελτιώσεις. Ποιος νόµος; Δεν
έµεινε τίποτα όρθιο. 

Εσείς, λοιπόν, αφού έχετε και τη διάθεση της ρίµας σήµερα,
τι κάνετε; Ψηφίζετε και ξεψηφίζετε. Τροποποιείτε τον νόµο και
δεν µετανοείτε. Ξηλώνετε και δεν µετανιώνετε. Ας ακουστεί, του-
λάχιστον, µια κουβέντα προς αυτή την κατεύθυνση. 

Για να κλείσω, κυρία Πρόεδρε, επειδή µας λέει ότι βρίζουµε
και ψηφίζουµε ή στην προκειµένη περίπτωση βρίζουµε και δεν

ψηφίζουµε, εν πάση περιπτώσει, στη διάθεση αυτή που έδειξε ο
Υπουργός, το πραγµατικό πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, δεν είναι
αν οι άλλοι Βουλευτές ή οι άλλες παρατάξεις ή τα άλλα κόµµατα
βρίζουν και ψηφίζουν ή βρίζουν και δεν ψηφίζουν. Το πραγµατικό
πρόβληµα είναι ότι ο κόσµος που σας ψήφισε, βρίζει για την
πραγµατικότητα την οποία ζει και σίγουρα δεν σας ξαναψηφίζει.
Αυτό είναι το πραγµατικό σας πρόβληµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Ποταµιού κ. Σπυ-
ρίδων Δανέλλης. 

Κύριε Δανέλλη, βλέπω ότι έχετε µιλήσει ένα λεπτό. Θα µιλή-
σετε δώδεκα λεπτά;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Όχι δεν έχω µιλήσει καθόλου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έτσι

έχει σηµειώσει ο προηγούµενος Πρόεδρος. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Δεν πρόλαβα. Παίρνω τον λόγο τώρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει.

Δώδεκα λεπτά, λοιπόν, θα µιλήσετε;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Μάλιστα, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εικόνα εξαθλίωσης στα ταµεία

των σταθµών της ΣΤΑΣΥ είναι αδιανόητη για ένα ευρωπαϊκό κρά-
τος του 21ου αιώνα. Κύριε Σπίρτζη, όταν άλλοι «τρέχουν» την τέ-
ταρτη βιοµηχανική επανάσταση, δεν είναι δυνατόν οι υπηρεσίες
που εσείς εποπτεύετε, να µην µπορούν να διαχειριστούν τη µε-
τάβαση στο ηλεκτρονικό εισιτήριο. Η πληροφορική κάνει πιο εύ-
κολη τη ζωή των ανθρώπων, δεν τη δυναστεύει. Δώστε, λοιπόν,
τώρα λύση. Σταµατήστε τις εικόνες της ντροπής τώρα. Αυτό
απαιτεί µια κοινωνία ως ελάχιστο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σήµερα ένα άκρως
σηµαντικό νοµοσχέδιο που αφορά την ανακύκλωση, η οποία, δυ-
στυχώς στη χώρα µας έχει µείνει εν πολλοίς στη δεκαετία του
’90 κι εδώ όχι εξαιτίας της κρίσης αλλά λόγω της αναβλητικότη-
τας και αναποτελεσµατικότητας των εµπλεκοµένων, λόγω της µη
ύπαρξης πολιτικής βούλησης. Κι όµως η διαχείριση των απορ-
ριµµάτων δεν είναι ζήτηµα πολυτέλειας και εστέτ περιβαλλοντι-
κών αναζητήσεων. Στην πραγµατικότητα αντανακλά το επίπεδο
πολιτισµού µιας κοινωνίας, γιατί τα σκουπίδια είναι προϊόντα του
ανθρώπινου πολιτισµού, δεν υπάρχουν στη φύση. Μόλις τον τε-
λευταίο αιώνα της τεχνολογικής προόδου δηµιουργήσαµε πλή-
θος υλικών και χηµικών ουσιών, όπως το πλαστικό, που δεν
αποδοµούνται γρήγορα ή δεν αφοµοιώνονται ποτέ. Η ευµάρεια
και ο άκρατος καταναλωτισµός των σύγχρονων κοινωνιών στις
ανεπτυγµένες χώρες αύξησε δραµατικά τον ρυθµό και τις ποσό-
τητες σκουπιδιών που παράγουµε. 

Όµως η απόφαση για το τι θα κάνουµε µε τα σκουπίδια είναι
κρίσιµη, γιατί σε µεγάλο βαθµό επιδρά στη δηµόσια υγεία και την
ποιότητα ζωής των κατοίκων τόσο άµεσα όσο και µακροπρόθε-
σµα. Είναι και κοµβική, γιατί η διαχείριση απορριµµάτων συνιστά
βασικό χαρακτηριστικό του τρόπου ζωής και οργάνωσης της
κάθε κοινωνίας. Στην Ευρώπη δοκιµάστηκαν πολλοί τρόποι και
τεχνολογίες διαχείρισης απορριµµάτων. Σήµερα µετά από πο-
λυετή πολιτική και επιστηµονική συζήτηση αναγνωρίζουµε ότι
δεν υπάρχει µαγική λύση και χρειάζεται να επαναπροσδιορί-
σουµε τον τρόπο αντίληψης της προόδου στις δυτικές κοινωνίες,
δεδοµένου ότι την είχαµε συνδέσει µε την άκριτη και αλόγιστη
υπερκατανάλωση. 

Σκεφτείτε ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση των είκοσι επτά κρατών-
µελών, ο µέσος πολίτης πετά κάθε χρόνο στα σκουπίδια εκατόν
εβδοµήντα εννιά κιλά τροφής απολύτως κατάλληλης προς βρώ-
ση, όταν άλλοι λιµοκτονούν στον πλανήτη. Μόνο στη Μεγάλη
Βρετανία η αξία της πεταµένης τροφής υπολογίζεται περίπου
στα 12 δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως. 

Δεν είναι τυχαίο ότι η πρόληψη για λιγότερα απορρίµµατα και
η επαναχρησιµοποίηση των υλικών, είναι οι πρώτες προτεραι-
ότητες. Παραµένουν, όµως, σε µεγάλο βαθµό προσωπικές επι-
λογές κοινωνικής και περιβαλλοντικής ευαισθησίας. 
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Η ανακύκλωση, σε κάθε περίπτωση, είναι πολιτική απόφαση
που προϋποθέτει συλλογική δράση και προς το παρόν µόνο οι
ανεπτυγµένες κοινωνίες την υποδέχονται θετικά. 

Δεν είναι τυχαίο πως στη χώρα µας ο προϋπολογισµός, του
οποίου η συζήτηση του προσχεδίου ξεκίνησε µία ώρα πριν, εν-
τάσσει σε ετήσια βάση κονδύλι αποθεµατικού για την αντιµετώ-
πιση έκτακτων και επειγουσών αναγκών, όπου ως έκτακτη λογί-
ζεται, µεταξύ άλλων, και η καταβολή περιβαλλοντικών προστί-
µων. Αυτό λόγω µη συµµόρφωσης της Ελλάδας σε ό,τι αφορά
τη συνέχιση της λειτουργίας ΧΑΔΑ, χώρων ανεξέλεγκτης διάθε-
σης αποβλήτων καθώς και την αδιανόητη έλλειψη συστηµάτων
επεξεργασίας των υγρών λυµάτων σε αστικές καθώς και σε πα-
ραθαλάσσιες περιοχές. 

Αν είναι δυνατόν εν έτει 2017, µία χώρα του σκληρού πυρήνα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης να συνεχίζει να πληρώνει πρόστιµα για
τέτοιες δήθεν έκτακτες και επείγουσες ανάγκες, αντί να διαθέτει
ένα ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης των αποβλήτων! 

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, θα µιλήσω τώρα επί του νοµο-
σχεδίου, που είναι ένα θετικό νοµοσχέδιο και το οποίο όπως και
ο εισηγητής µας είπε, εµείς το υπερψηφίζουµε. 

Οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της ανακύ-
κλωσης, έχουν εντοπίσει συγκεκριµένα προβλήµατα και ελλεί-
ψεις στο σχέδιο νόµου που συζητάµε. 

Επιγραµµατικά, κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, ανησυχούν
για τη µεταφορά όλης της ευθύνης της επίτευξης των στόχων
της ανακύκλωσης στα συστήµατα εναλλακτικά διαχείρισης, που
συνοδεύεται παράλληλα από πολύ αυστηρές διοικητικές και ποι-
νικές κυρώσεις στην περίπτωση της µη επίτευξης των στόχων. 

Την ίδια στιγµή αγνοείται η ευθύνη των υπολοίπων συνεµπλε-
κοµένων, όπως του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε τις συγκεκριµένες υπηρεσίες του του Ελληνικού Οργανισµού
Ανακύκλωσης αλλά και κυρίως της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Πάντως σε κάθε περίπτωση ο ν.2939/2001 όπως ισχύει σή-
µερα, µετά από τη δεκαπενταετή εφαρµογή του, έχει καταστεί
πλέον αναχρονιστικός και πρέπει να εκσυγχρονιστεί, να αλλάξει
ριζικά. Αυτό, µεταξύ άλλων, και γιατί δεν υιοθετεί τις βασικές
αρχές της οδηγίας 2008/98/ΕΕ για τη διαχείριση των αποβλήτων
ούτε, βεβαίως, την πρόσφατη οδηγία 2015/720/ΕΕ για τη µείωση
της χρήσης πλαστικής σακούλας. 

Άλλωστε στην περίπτωσή µας θα έλεγε κανείς, πως ακόµα και
η οδηγία πλαίσιο 2008/98/ΕΕ που αποτελεί και τον µπούσουλα
στη διαχείριση των απορριµµάτων, δέκα περίπου χρόνια µετά
την υιοθέτησή της είναι πληµµελώς υιοθετηµένη. 

Θυµίζω ότι το πνεύµα της οδηγίας αυτής, το διέπει η περίφηµη
Πυραµίδα Μεθοδολογιών Διαχείρισης Απορριµµάτων. Η εν λόγω
πυραµίδα έχει στη βάση της την πρόληψη, λίγο πιο πάνω την
επανάχρηση, την ανακύκλωση, την ανάκτηση ενέργειας και
τέλος την ασφαλή διάθεση στους ΧΥΤΥ. 

Στη χώρα µας δέκα χρόνια µετά η πυραµίδα είναι εντελώς ανε-
στραµµένη, µε τη βάση της να αποτελεί ακόµα η διάθεση απορ-
ριµµάτων σε ΧΥΤΑ και χωµατερές, διότι, δυστυχώς, ΧΥΤΥ προς
το παρόν δεν έχουµε. 

Έστω και µε µεγάλη καθυστέρηση αντιλαµβανόµαστε ότι, αν
δεν αναβαθµίσουµε ποιοτικά την ανακύκλωση, υιοθετώντας τη
διαλογή στην πηγή, είναι αδύνατο να προσεγγίσουµε τους στό-
χους που αποτελούν ευρωπαϊκή µας υποχρέωση, αλλά και να δη-
µιουργήσουµε προϋποθέσεις οικονοµικής βιωσιµότητας, µε την
αξιοποίηση όσο πιο καθαρού προϊόντος γίνεται. 

Ας έχουµε υπ’ όψιν µας ότι µε την προχθεσινή απόφασή της η
Κίνα αλλάζει τα δεδοµένα. Μία χώρα που αποτελεί τον µεγάλο
αγοραστή και εισαγωγέα προϊόντων ανακύκλωσης, δεδοµένου
ότι απορροφά παγκοσµίως σχεδόν τη µισή ποσότητα παραγω-
γής, µε το να µειώσει δραµατικά τις εισαγωγές της αυτές, δηµι-
ουργεί νέα δεδοµένα στη αγορά, δεδοµένα που µας αναγκάζουν,
να βελτιώσουµε την ποιότητα των προϊόντων της ανακύκλωσης
στη χώρα µας, αν θέλουµε, βεβαίως, να έχουµε µερίδιο σε αυτή
τη νέα αγορά. 

Ερχόµαστε έτσι στο άρθρο 4α, µε το οποίο διαφωνούµε, γιατί
προάγει έναν προστατευτισµό, ο οποίος θεωρούµε ότι δεν ευνοεί
τον ανταγωνισµό και κατά συνέπεια την ποιοτικότερη παραγωγή
ανακυκλώσιµων προϊόντων. Θεωρώ ότι δεν θα έπρεπε να υπάρ-

χει αυτός ο υπερπροστατευτισµός και αυτή η υπερβολική κεν-
τρική εποπτεία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν θέλουµε να είµαστε, πραγ-
µατικά, ρεαλιστές, το ουσιαστικότερο εργαλείο που έχουµε στη
διάθεσή µας για πραγµατική µείωση των απορριµµάτων, µε ταυ-
τόχρονη θεαµατική βελτίωση των ποσοστών επανάχρησης και
ανακύκλωσης, δεν είναι άλλο από την υιοθέτηση του µοντέλου
«πληρώνω όσο πετώ». 

Κλείνοντας, θέλω να πω δυο λόγια για την κατάργηση της πλα-
στικής σακούλας. Είναι ένα ζήτηµα, για το οποίο κατά κόρον
έχουµε µιλήσει στο παρελθόν και είχα και την ευκαιρία να ασχο-
ληθώ κατά τη θητεία µου στην Ευρωβουλή και τη συµµετοχή µου
στην Επιτροπή Περιβάλλοντος. Ήταν µια µεγάλη επανάσταση
αυτό που πετύχαµε, γιατί, ουσιαστικά, έπρεπε να αντιµετωπίσει
πολύ µεγάλα και οργανωµένα συµφέροντα στον χώρο της βιο-
µηχανίας.

Χρειάζεται να είµαστε τολµηροί και να στοχεύσουµε στην ορι-
στική κατάργηση της πλαστικής σακούλας. Γιατί η πλαστική σα-
κούλα που δεν έχει τιµή σήµερα στα σουπερµάρκετ, έχει κόστος
µεγάλο και κρυφό. Έχει κόστος για τα οικοσυστήµατα και το πε-
ριβάλλον, κόστος στη διαχείριση των απορριµµάτων, κόστος
ενεργειακό αλλά και αισθητικό, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την
ποιότητα της καθηµερινής ζωής µας. Έχει, όµως, και κόστος οι-
κονοµικό για τον καταναλωτή, καθώς η τιµή της ενσωµατώνεται
κρυφά στο προϊόν. 

Στη χώρα µας καταναλώνουµε δέκα δισεκατοµµύρια πλαστι-
κές σακούλες κάθε χρόνο χίλιες σακούλες ανά κάτοικο τον χρό-
νο. Υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις, προκειµένου να µειώσουµε
αυτό το τροµακτικό νούµερο; Υπάρχουν πολλές, όπως χάρτινες
σακούλες, βιοδιασπώµενες σακούλες, οι πραγµατικά βιοδιασπώ-
µενες σακούλες που δεν είναι όλες. Δηµιουργούν, όµως, κι αυτές
µε τη σειρά τους µεγάλα προβλήµατα, που, βεβαίως, δεν είναι
της στιγµής να εξετάσουµε.

Η λύση έγκειται µονάχα στην τσάντα πολλαπλών χρήσεων.
Πρέπει να την βάλουµε στη ζωή µας, όπως την είχαν βάλει δυο-
τρεις γενιές πριν οι προκάτοχοί µας. Υπάρχουν συγκεκριµένα κί-
νητρα και αντικίνητρα, προκειµένου να υιοθετηθεί πλήρως.

Θα ήθελα να καταθέσω για τα Πρακτικά ένα φυλλάδιο αυτής
της αντίληψης και αυτής της λογικής.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων Δανέλλης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν φυλλάδιο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ολοκληρωµένη διαχείριση α-
πορριµµάτων δεν αφορά µονάχα τις υποχρεώσεις µας να είµα-
στε συνεπείς στους δείκτες και στα ποσοστά, τα οποία υποχρε-
ούµαστε να έχουµε από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία µέσα σε συ-
γκεκριµένους χρονικούς ορίζοντες. Νοµίζω ότι όλοι συµµεριζό-
µαστε πλέον ότι αποτελεί θέµα ποιότητας της καθηµερινής ζωής
του κάθε πολίτη, των επισκεπτών της χώρας και, βεβαίως, ποι-
ότητας του περιβάλλοντος αλλά και απόδοσης της εθνικής µας
οικονοµίας. 

Για όλους αυτούς τους λόγους θα πρέπει πολύ γρήγορα να
αναθεωρήσουµε ό,τι έχει να κάνει µε την ορθολογική διαχείριση
και την ολοκληρωµένη εναλλακτική διαχείριση απορριµµάτων,
να οργανώσουµε το νοµοθετικό πλαίσιο που αυτοαπαιτείται και
να δώσουµε στους Έλληνες πολίτες να καταλάβουν ότι η ορθή
διαχείριση απορριµµάτων, αφορά τον καθένα µας ξεχωριστά.
Είναι στάση ζωής, στάση προσωπικής ζωής του καθενός µας. 

Θυµάµαι ότι ως Δήµαρχος Χερσονήσου, του τουριστικότερου
δήµου της Κρήτης και άρα παραγωγού µεγάλων ποσοτήτων
απορριµµάτων, προσπάθησα πάρα πολύ τότε, στο µακρινό 2003-
2004, να πείσω την Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης
ότι έπρεπε ο Δήµος Χερσονήσου να ενταχθεί στο πρόγραµµα.
Συνάντησα τεράστιες δυσκολίες. Ευτυχώς αυτά ανήκουν στο πα-
ρελθόν και οι θεσµικές αλλαγές που φέρνετε, είµαι βέβαιος ότι
θα βελτιώσουν αυτή την πραγµατικότητα.  

Θυµάµαι, επίσης, από εκείνη την εµπειρία µου ότι ο πραγµατι-
κός συµπαραστάτης στην υιοθέτηση της λογικής της ανακύκλω-
σης από την τοπική κοινωνία ήταν τα παιδιά του σχολείου και
κυρίως του δηµοτικού σχολείου, που ήταν οι µεταφορείς αυτής
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της υποχρέωσης προς τους γονείς, να ανακυκλώνουν από εδώ
και µπρος. 

Έτσι, λοιπόν, πρέπει να έχουµε κατά νου ότι οι προϋποθέσεις
επιτυχίας του εγχειρήµατος και της προσπάθειας που τώρα κα-
ταβάλλεται µε αυτό το νοµοσχέδιο, δεν είναι παρά η διαρκής
ευαισθητοποίηση των πολιτών και, βεβαίως, η αξιοπιστία του συ-
στήµατος. Διότι ένα παράπτωµα στη λειτουργία τους συστήµα-
τος πάει πίσω επί χρόνια την προσπάθεια πειθούς προς την
κοινωνία ότι το σύστηµα είναι αξιόπιστο και δεν εξαρτάται µο-
νάχα από την καλή θέληση των ίδιων των καταναλωτών. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς, κύριε Δανέλλη, και για την ακρίβεια στον
χρόνο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Χιλιοµοδίου Κο-
ρινθίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης κ. Τσιρώνης, για πέντε λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Ήµουν παρών στη Βουλή πριν από λίγες µέρες, την ώρα που
ανακοινώθηκε ο δραµατικός θάνατος του δικηγόρου Ζαφειρό-
πουλου. Πριν από λίγες ώρες ο κακοποιός, ο ένας από τους δύο
δράστες, οµολόγησε. Αναφέροµαι σε αυτό το γεγονός, γιατί την
ίδια στιγµή του δραµατικού συµβάντος από τα έδρανα της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης επιχειρήθηκε µε πολύ άκοµψο τρόπο –
και ο οποίος φαίνεται σήµερα πόσο ανεύθυνος ήταν- να πολιτι-
κοποιηθεί αυτό το δραµατικό γεγονός και, µάλιστα, να θεωρηθεί
ότι η δολοφονία έχει πολιτικά χαρακτηριστικά.

Το λέω όχι τυχαία γι’ αυτό το νοµοσχέδιο, γιατί αυτή η έλλειψη
σοβαρότητας, πραγµατικά, ώρες ώρες τροµάζει. Εδώ όσον αφο-
ρά την ανακύκλωση, θα αναφερθώ πάλι σε αγορητή της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης, που είπε χαρακτηριστικά τη φράση: «κρα-
τάει δύο χρόνια αυτή η κολώνια».

Δυστυχώς δεν κρατάει δύο χρόνια, όσον αφορά την ανοµία
στις τηλεοπτικές άδειες και πολύ περισσότερο όσον αφορά την
ανοµία στην ανακύκλωση. Κρατάει δεκαετίες αυτή η κολώνια.
Κρατάει δεκαετίες η απόλυτη ανευθυνότητα και η συστηµατική
αντίσταση σε κάθε µεταρρύθµιση. 

Μπορεί να ακούσουµε πολλά σήµερα, όπως ότι το νοµοσχέδιο
είναι πρόχειρο. Αυτή τη λέξη την ακούµε συχνά τελευταία. Δεν
µπορούµε να πούµε τίποτα άλλο και λέµε ότι είναι πρόχειρο.
Γιατί, λοιπόν, αφού από το 2008 υπάρχει η ευρωπαϊκή οδηγία,
τουλάχιστον για τις τέσσερις ροές, δεν ενσωµατώθηκε ποτέ από
τους προκατόχους µας αυτή η πραγµατικότητα, που περιλαµβά-
νει φυσικά και τη βιοµάζα;

Ρωτάω, λοιπόν, εδώ, αφού έχουµε και κάποια νούµερα για το
οικονοµικό έγκληµα που διενεργείται. Έχουµε στην Ελλάδα πε-
ρίπου πέντε εκατοµµύρια τόνους σκουπίδια –έτσι τα λένε «σκου-
πίδια»- απόβλητα στερεά αστικά και απ’ αυτά έχουµε περίπου
δυόµισι εκατοµµύρια τόνους υλικά πέρα από τα οργανικά. Απ’
αυτά τα υλικά, για παράδειγµα, το χαρτί αξίζει 80 ευρώ τον τόνο,
το γυαλί και το πλαστικό αξίζουν 200 ευρώ, το αλουµίνιο αξίζει
600 ευρώ. Εγώ, εάν σας το κάνω στρογγυλό, θα πω ότι µεσο-
σταθµικά ο τόνος αξίζει 100 ευρώ και χάνονται πάνω από 300
εκατοµµύρια από την ελληνική οικονοµία, επειδή τα πετάµε. Του-
λάχιστον άλλα 100 µε 200 εκατοµµύρια χάνονται από το οργα-
νικό. Εισάγουµε στην Ελλάδα κοµπόστ –πηγαίνετε σε οποιο-
δήποτε ανθοπωλείο- από την Αυστρία, την Ολλανδία, που είναι
τα οργανικά τους σκουπίδια. Μας τα πουλάνε. Τα αγοράζουµε
εµείς κάθε χρόνο και περίπου άλλα 200 µε 500 εκατοµµύρια ξο-
δεύουµε, για να τα θάψουµε. Άρα µιλάµε για ένα οικονοµικό έγ-
κληµα.

Πάω σε έναν άλλο τοµέα. Γιατί αναφέρθηκαν κάποιοι ότι µι-
λάµε µόνο για τα αστικά. Δεν είναι µόνο τα αστικά. Όλες και όλοι
γνωρίζουµε ότι ο µόλυβδος είναι ένα πολύτιµο υλικό, -το µέταλλο
που παίρνουµε από τις µπαταρίες αυτοκινήτων- και όλοι γνωρί-
ζουµε ότι ανακυκλώνεται σε ποσοστό άνω του 99%. Υπάρχει,
όµως, µία µικρή λεπτοµέρεια. Στα συστήµατα ανακύκλωσης εµ-
φανίζεται κάτω από το 50% δηλαδή λίγο πάνω από το 40%, -αν
θυµάµαι- αυτής της ανακύκλωσης. Όλο το υπόλοιπο ανακυκλώ-
νεται λαθραία από αεριτζήδες. Τα τοξικά στερεά απόβλητα πάνε
στα σκουπίδια, τα υγρά στο χώµα, τα αέρια στον καθαρό ουρανό
και οι υγιείς επιχειρηµατίες του κλάδου απειλούν και λένε ότι κιν-
δυνεύουν από τους αεριτζήδες, γιατί φυσικά σπάνε την αγορά,
καταστρέφουν τις τιµές. Είναι ένα οικονοµικό έγκληµα πάλι. και
οι υγιείς επιχειρήσεις απειλούνται µε κλείσιµο, επειδή κανείς δεν
φρόντισε αυτό το πράγµα να λήξει.

Πάµε εδώ στον έλεγχο. Ελέχθη ότι φτιάχνουµε ένα υπερφίαλο
οργανισµό, προσέξτε είναι πενήντα δύο ανθρώπων, έναν φαρα-
ωνικό οργανισµό για έναν στοιχειώδη έλεγχο. Αυτό το ζητάει η
επιχειρηµατικότητα. 

Το έγκληµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι διαρκές.
Ακούστηκε και κάτι άλλο ότι δεν έχουν κάποια ενδικοφανή µέσα. 

Εγώ νοµικός δεν είµαι, αλλά θα σας πω, όµως, µια πραγµατι-
κότητα. Το ΚΔΑΥ Ασπροπύργου αυτό το ευαγές ίδρυµα που πριν
από δύο χρόνια κάηκε, καιγόταν και ήταν άντρο ανοµίας, ενώ
αυτοί οι λιγοστοί επιθεωρητές περιβάλλοντος που έχουµε, το
είχαν καταγγείλει. Επανειληµµένα είχαν πάει τα πρόστιµα, τα
οποία µε διάφορα τέτοια δικονοµικά τερτίπια αιτήσεις θεραπείας
ενδικοφανείς ουδέποτε είχαν τελεσιδικήσει επί χρόνια και όχι µο-
νάχα αυτός ο εγκληµατίας δεν είχε κλείσει αυτή την επιχείρηση,
αλλά αντίθετα πήρε ταυτόχρονα και δύο παρατάσεις από το προ-
ηγούµενο καθεστώς. Γιατί πάντα όταν γίνεται περιβαλλοντικό έγ-
κληµα, αυτό πηγαίνει στις καλένδες. 

Ρωτάω, λοιπόν, το Σώµα. Αν πάρουµε αντίστοιχα το οικονοµικό
έγκληµα, θα υπήρχε ποτέ πάταξη της φοροδιαφυγής; Εάν το
ΣΔΟΕ βρει έναν επιχειρηµατία ο οποίος παραβατεί κατάφωρα
και δεν τον κλείσει επί τόπου, εάν δεν του επιβάλει επί τόπου το
πρόστιµο, αλλά αυτό το πρόστιµο πάει πέντε και δέκα χρόνια
µετά, ποτέ δεν θα παταχθεί. Αυτό, λοιπόν, κάνατε τόσα χρόνια
στο περιβαλλοντικό έγκληµα. Ποτέ δεν το πατάξατε, πάντα το
κουκουλώσατε, πάντα το αφήσατε ανεξέλεγκτο και για αυτό εί-
µαστε στη σηµερινή κατάσταση.

Εποµένως, και κλείνω µε αυτό, οι οικολογικές κορώνες που
ακούσαµε σήµερα από ορισµένες και ορισµένους, δεν αίρουν το
τεράστιο πρόβληµα, το ότι στην Ελλάδα στην πράξη δεν γίνεται
ανακύκλωση και αυτό έχει ένα τεράστιο οικονοµικό και περιβαλ-
λοντικό αποτύπωµα. 

Άρα σας καλώ την ύστατη στιγµή, κυρίες και κύριοι της Αντι-
πολίτευσης, όσοι τουλάχιστον δηλώσατε να ψηφίσετε αυτό το
νοµοσχέδιο, γιατί αν δεν το ψηφίσετε, η χώρα θα κάνει µία ακόµα
πολύ µεγάλη µεταρρύθµιση µε εσάς απ’ έξω. Εσείς χάνετε από
αυτό.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε τον κ. Τσιρώνη. Τώρα ξαναγυρίζουµε στον κατάλογο.

Τον λόγο έχει ο κ. Ακριώτης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΚΡΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, καλούµαστε να συζητήσουµε και να ψη-

φίσουµε σήµερα, το σχέδιο νόµου που αφορά την ανακύκλωση,
τον ΕΟΑΝ κ.λπ.. Αυτό το νοµοσχέδιο, προφανώς, έχει ρυθµιστικό
χαρακτήρα απέναντι σε στρεβλώσεις και παραλείψεις του πα-
ρελθόντος, όµως η πραγµατική του αξία δεν περιορίζεται στις
νοµοθετήσεις και στις οδηγίες. Αυτό το νοµοσχέδιο είναι σοβαρό
βήµα, για την πραγµάτωση όσων η Κυβέρνησή µας προτάσσει
για τη βιώσιµη ανάπτυξη της χώρας, µέσα από την οποία δια-
σφαλίζεται η προστασία του περιβάλλοντος, η υγεία και η ευη-
µερία των πολιτών.

Με το σηµερινό νοµοσχέδιο γίνεται ακόµα µία σοβαρή προ-
σπάθεια, για την αλλαγή του αποτυχηµένου παραγωγικού µον-
τέλου που εφαρµόσατε όλα τα προηγούµενα χρόνια. Η αποτυχία
σας είναι αδιαµφησβήτητη, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας και του
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ΠΑΣΟΚ, και αυτό το δείχνει το αποτέλεσµα. Δεν είναι ζήτηµα πο-
λιτικής αντιπαράθεσης, αλλά πραγµατικότητα που έρχεται να κα-
τατάξει την Ελλάδα ουραγό, σε ό,τι αφορά την ανακύκλωση και
εν γένει τη διαχείριση και εκµετάλλευση φυσικών πόρων. 

Δεν θα επαναλάβω αυτά τα στοιχεία τα οποία αναφέρθηκαν
από αρκετούς εδώ, αλλά είναι χαρακτηριστικά για το πόσο πίσω
έχουµε µείνει σε σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Όλα αυτά την
ίδια ώρα που η Ευρώπη στοχεύει µέχρι το 2030, να θέσει πίσω
της τους ΧΥΤΑ, να περάσει η ανακύκλωση αποβλήτων άνω του
70%. Όταν την ίδια ώρα στη Γερµανία µόνο το 1% των οικιακών
απορριµµάτων καταλήγει σε ΧΥΤΑ, ενώ ταυτόχρονα ανακυκλώνει
το 100% των µπαταριών της και λιπαντικών αυτοκινήτων. Όταν
την ίδια ώρα η Γαλλία ηλεκτροδότησε ένα εκατοµµύριο σπίτια
από την καύση σκουπιδιών. Όταν η Ιαπωνία που ανακυκλώνει το
98% των µετάλλων της, θα κατασκευάσει τα πέντε χιλιάδες ολυµ-
πιακά µετάλλια για τους Ολυµπιακούς Αγώνες του Τόκιο το 2020
από αυτά τα ανακυκλωµένα µέταλλα. Ας µη συνεχίσουµε τις
καλές πρακτικές των άλλων χωρών, γιατί η σύγκριση είναι απο-
γοητευτική. Αυτό καταφέρατε: να ντρεπόµαστε και να απολογού-
µαστε.

Είναι, όµως, οι υπόλοιποι Ευρωπαίοι πιο ευαίσθητοι περιβαλ-
λοντικά; Έκαναν οι πολίτες σεµινάρια για το οικολογικό αποτύ-
πωµά τους; 

Όχι απλώς οι κυβερνήσεις τους και τα θεσµικά τους όργανα
κατανόησαν έγκαιρα, πως διαχείριση απορριµµάτων σηµαίνει
αξιοποίηση και αποδοτικότητα των φυσικών πόρων, σηµαίνει
βελτίωση της οικονοµίας, σηµαίνει ανάπτυξη και µάλιστα βιώσιµη
και αειφόρα. Υπολογίζεται ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε ορί-
ζοντα το 2020 θα δηµιουργηθούν τριακόσιες είκοσι δύο χιλιάδες
θέσεις εργασίας και περισσότερες από διακόσιες σαράντα χιλιά-
δες έµµεσα θα είναι στον τοµέα της ανακύκλωσης.

Τι κάνατε οι προηγούµενοι για όλα αυτά; Τίποτα. Ολιγωρή-
σατε, δεν νοµοθετήσατε τίποτε αποτελεσµατικά, δεν δώσατε κα-
νένα κίνητρο ούτε στους ΟΤΑ ούτε στους πολίτες. Δεν συµµορ-
φωθήκατε µε τις ευρωπαϊκές προτάσεις και ούτε καν µεριµνή-
σατε, ώστε, τουλάχιστον, να υπάρχει µηχανισµός καταγραφής
στοιχείων σχετικά µε την παραγωγή στερεών αποβλήτων και την
ανακύκλωση. 

Όµως ας δούµε τι κάνουµε σήµερα εµείς. Κατ’ αρχάς το
παρόν νοµοσχέδιο είναι προϊόν πολύµηνης επεξεργασίας και εν-
τατικής διαβούλευσης µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς,
της αυτοδιοίκησης, της επιστηµονικής κοινότητας και των οικο-
λογικών και κοινωνικών οργανώσεων. Στην πλειοψηφία τους οι
φορείς συµφώνησαν µε τις προτεινόµενες ρυθµίσεις, που ενσω-
µατώνονται µε το Ενωσιακό Δίκαιο και, παράλληλα, µε τις βασι-
κές αρχές του νέου ΕΣΔΑ όπως διαµορφώθηκαν µε εξαίρεση την
ακατανόητη στάση των ΠΟΕ-ΟΤΑ. 

Συνοπτικά µε το παρόν νοµοσχέδιο πρώτον, διαµορφώνουµε
και επικαιροποιούµε τον ν.2939/2001, καθώς είναι αναντίστοιχος
µε τις απαιτήσεις και τους στόχους του ΕΣΔΑ αλλά και ανεπαρ-
κής ως προς την οδηγία 1998/2008/ΕΕ. 

Ρυθµίζουµε το βασικό θεσµικό πλαίσιο για την οργάνωση της
διαλογής στην πηγή και της ανακύκλωσης. Με αυτόν τον τρόπο
ξεκαθαρίζει ο καθοριστικός ρόλος των ΟΤΑ και καθιερώνονται
τα κίνητρα και τα αντικίνητρα τόσο για τους ΟΤΑ όσο και για τους
δηµότες όπως, λόγου χάριν, η διασύνδεση τιµολογιακής πολιτι-
κής των ΦΟΔΣΑ- Δήµων.

Ενισχύουµε τον ρόλο και την ευθύνη του Ελληνικού Οργανι-
σµού Ανακύκλωσης, ο οποίος µέχρι σήµερα παρέµεινε υποστε-
λεχωµένος, αδυνατώντας να ανταποκριθεί ενεργά στον ρόλο
του. Να σκεφθεί κανείς ότι µέχρι σήµερα δεν έχουµε επίσηµα δε-
δοµένα για την ανακύκλωση και την παραγωγή στερεών αποβλή-
των, ενώ για δράσεις εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης ούτε
λόγος. Επιπλέον µε την προσθήκη Διεύθυνσης Επιθεωρήσεων
και Ελέγχων ενισχύεται ο ρόλος ως συλλεκτικού φορέα, ώστε να
µπορεί να συµβάλλει καθοριστικά στην παρακολούθηση και τον
έλεγχο της λειτουργίας των ΣΣΕΔ.

Προσαρµόζουµε την οδηγία 2015/720/ΕΕ, που προβλέπει τη
λήψη µέτρων µείωσης της χρήσης της πλαστικής σακούλας. Ση-
µειωτέον ότι είµαι αυτός, που συνέταξε και εισηγήθηκε την έκ-
θεση για την πλαστική σακούλα στην Επιτροπή Περιβάλλοντος,

και πιστεύουµε ότι είχαµε συµβολή στην κατάθεση και προσαρ-
µογή της οδηγίας 2015/720/ΕΕ για τη χώρα µας. 

Επίσης θα ήθελα να τονίσω τη σηµασία που έχουν τα άρθρα
12 και 14 αναφορικά µε την εισφοροδιαφυγή. Χαρακτηριστικά
αναφέρω ότι όποιος παραγωγός δεν είναι φορέας ατοµικού συ-
στήµατος διαχείρισης ή δεν έχει ενταχθεί σε σύστηµα συλλογι-
κής εναλλακτικής διαχείρισης και δεν είναι εγγεγραµµένος στο
Εθνικό Μητρώο Παραγωγών Αποβλήτων, δεν θα µπορεί να δια-
κινήσει τα προϊόντα του.

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε αυτό το νοµοσχέδιο στοχεύουµε να
περάσουµε σε µια οικονοµία που είναι φιλική στο περιβάλλον και
χρησιµοποιεί µε αποδοτικό τρόπο τους πόρους που διαθέτει, δί-
νοντας την ευκαιρία να υπάρξει ανάπτυξη, από αυτό που µέχρι
εχθές ονοµάζαµε απόβλητο. Να περάσουµε αυτό το ξεπερα-
σµένο γραµµικό µοντέλο προµήθεια-παραγωγή-κατανάλωση-
απόρριψη στο σύγχρονο, κυκλικό µοντέλο οικονοµίας µε έµφαση
τη µείωση, επαναχρησιµοποίηση, επισκευή, ανακύκλωση, ανά-
κτηση.

Στόχος µας δεν είναι µια ψευδοφιλοεπενδυτική πολιτική, που
θα εξυπηρετεί λίγους και εκλεκτούς. Στόχος µας είναι η παρα-
γωγική ανασυγκρότηση της χώρας σε υγιή θεµέλια και µε αντα-
γωνιστικούς όρους.

Κύριοι συνάδελφοι, καλείστε, οι Βουλευτές όλων των κοµµά-
των, να υπερψηφίσετε το νοµοσχέδιο, ιδιαίτερα οι συνάδελφοι
των κοµµάτων των κυβερνήσεων που έχουν την ευθύνη, για το
γεγονός ότι όλα αυτά τα χρόνια έκαναν ελάχιστα για την ανακύ-
κλωση.

Ήταν αποκαλυπτική η κριτική από τους εισηγητές της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΔΗΣΥ, γιατί εµείς, των δυόµισι χρόνων, κά-
ναµε αυτά, που δεν έκαναν εκείνοι όλα τα προηγούµενα χρόνια.

Σας καλώ να σταθείτε στο ύψος των περιστάσεων, βάζοντας
ένα όριο στον ζόφο και στον πανικό που θέλετε να σπείρετε. Η
χώρα µας δεν είναι Άγρια Δύση ούτε οι άνθρωποι πεθαίνουν από
την χολέρα. Η χώρα πραγµατοποιεί ένα ποιοτικό άλµα µετά από
χρόνια παρατεταµένης ύφεσης.

Όσα διαγράµµατα κι αν αναποδογυρίσετε, µια είναι η πραγ-
µατικότητα. Η φυγή προς τα εµπρός είναι γεγονός και έχει ξεκι-
νήσει.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει τώρα η κ. Μεγαλοοικονόµου, Ανεξάρτητη Βουλευτής.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν νο-
µοσχέδιο επιτυγχάνεται η απαιτούµενη τροποποίηση του ν.2939/
2001 περί εναλλακτικής διαχείρισης των συσκευασιών και λοιπών
προϊόντων µε στόχο την προσαρµογή στην ευρωπαϊκή οδηγία
215/720.

Η εναρµόνιση της χώρας µας µε τις εκάστοτε ευρωπαϊκές
οδηγίες είναι επιτακτική, καθώς µόνο µέσω της αποτελεσµατικής
εφαρµογής αυτών µπορεί να αποφευχθεί η επιβολή προστίµων
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, που εξακολουθεί να αποτελεί ένα
µείζον θέµα µε σοβαρό αντίκτυπο στον κρατικό υπολογισµό.
Έτσι για µια ακόµη φορά διατυπώνουµε ότι βρισκόµαστε πίσω
σε πολύ µεγάλα θέµατα ανακύκλωσης και οικολογικής συνείδη-
σης και ερχόµαστε να νοµοθετήσουµε υπό την πίεση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. 

Τώρα σας ερωτώ. Πώς θα λύσει η Κυβέρνηση για άλλη µια
φορά αυτό το πρόβληµα; Φυσικά µε τον γνωστό τρόπο. Και µε τι
άλλο; Με νέες προσλήψεις οι οποίες δεν διαφαίνονται από το
πνεύµα του νοµοσχεδίου, αν και κατά πόσο είναι πραγµατικά
αναγκαίες, για να δώσουν λύσεις στις ελλείψεις του Ελληνικού
Οργανισµού ανακύκλωσης. Δεν το άκουσα να το αναφέρει κανέ-
νας συνάδελφος. Έτσι κατά την προσφιλή συνήθεια της Κυβέρ-
νησης αυξάνεται το ανθρώπινο δυναµικό του οργανισµού ανα-
κύκλωσης µε τη δηµιουργία είκοσι τριών συνολικά νέων θέσεων.
Είκοσι µία θέσεις διοικητικού προσωπικού, µια θέση νοµικού συµ-
βούλου και µια θέση δικηγόρου. Αν αυτές οι θέσεις έχουν απο-
φασιστεί να καλυφθούν µε νέες προσλήψεις, θα υπάρξει επι-
πλέον επιβάρυνση, κύριε Υπουργέ, από τον κρατικό προϋπολο-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Κ’ - 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2017 1193



γισµό, κατά 450 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, όπως ορίζει το
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 

Ένα, επίσης, προβληµατικό άρθρο είναι το 24Ιθ περί σύστασης
πενήντα τριών οργανικών θέσεων τακτικού προσωπικού του ορ-
γανισµού, όπου γίνεται λόγος για κάλυψη των εν λόγω θέσεων,
µέσω προκήρυξης, είτε µε τη διαδικασία του ΑΣΕΠ όπως λέτε,
είτε µε τη διαδικασία της κινητικότητας.

Εδώ δηµιουργείται ένα άλλο πρόσθετο θέµα. Προβλέπει το νο-
µοσχέδιο να προηγηθεί η διαδικασία της κινητικότητας και εάν
δεν καλυφθούν οι θέσεις µε αυτόν τον τρόπο, τότε και µόνο τότε
να πάµε στην πρόσληψη µέσω ΑΣΕΠ, αν δεν καλυφθούν. Συµ-
φωνείτε; Διαφορετικά µπορούµε να συµπεράνουµε ότι στο-
χεύετε µόνο και µόνο στο βόλεµα «ηµετέρων». Διότι αν καλυφ-
θούν µε την κινητικότητα, γιατί να προκηρύξετε θέσεις µε ΑΣΕΠ;
Δεν θα υπάρχει ουσία και περιεχόµενο. Γιατί αν προκηρύξετε και
νέες θέσεις, θα επιβαρύνετε κι άλλο τον προϋπολογισµό. Ήδη
θα τον έχετε επιβαρύνει µε 450 εκατοµµύρια.

Ένα άλλο ερώτηµα που δηµιουργείται. Δεν υφίσταται αντί-
στοιχη πρόβλεψη για τις αποδοχές του πρόεδρου του δ.σ. και
του διευθύνοντα συµβούλου. Αποδοχές που µένουν σε εκκρεµό-
τητα. Λέτε η έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης. Κατ’
αυτόν τον τρόπο δεν έχουµε καµία ιδέα ποιο θα είναι το βάρος
του κρατικού προϋπολογισµού. Εµένα δεν µε ενδιέφεραν τώρα
τι είπαν οι άλλοι συνάδελφοι, πού θα πηγαίνουν τα ΧΥΤΑ, πού θα
τα θάψουµε κ.λπ.. Εµένα µε ενδιαφέρει ο κρατικός προϋπολογι-
σµός. Εκεί είναι η ουσία, κύριε Υπουργέ. Οι πολίτες υποφέρουν.
Αν θα είναι η σακούλα πλαστική, πού θα τη θάψουµε, τι θα την
κάνουµε, είναι κάτι που δεν ενδιαφέρει καθόλου τον πολίτη. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο δεν υπάρχει καµµία ιδέα για τη δαπάνη
στον κρατικό προϋπολογισµό. Έτσι αυτό το νοµοσχέδιο δεν έχει
πρόβλεψη ανώτατου µισθολογίου για αυτές τις θέσεις. Μάλιστα
υπάρχει η περίεργη διατύπωση στο άρθρο ότι δεν µπορεί να
προβλεφθεί το ύψος για τον πρόεδρο και για τον διευθύνοντα
σύµβουλο. Θα είναι το ίδιο; Θα είναι µειωµένο ή θα είναι αυξη-
µένο σε σχέση µε το ήδη υπάρχον; Θα αφεθεί, για να πάρει από-
φαση ο Υπουργός. Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ. Με ποια κριτήρια
θα είναι οι απολαβές αυτών των δύο θέσεων; 

Επίσης το νοµοσχέδιο είναι τελείως ασαφές, σε σχέση µε την
απαιτούµενη εµπειρία και τις γνώσεις που θα έχουν αυτά τα δυο
µέλη στο διοικητικό συµβούλιο.

Πρώτη ερώτηση που θέλω να σας κάνω, κύριε Υπουργέ. Πώς
θα γίνει αντιληπτή η εµπειρία του αντικειµένου που θα έχουν ο
πρόεδρος και ο διευθύνων σύµβουλος; Με βάση ποια αντικειµε-
νικά κριτήρια θα κρίνετε ότι είναι έµπειροι για αυτή τη θέση ο
πρόεδρος και ο διευθύνων σύµβουλος ή άπειροι για να τους
απορρίψετε; Ποια θα είναι τα αντικειµενικά σας κριτήρια; Θα
είναι χηµικός; Με ποια κριτήρια θα κρίνετε εάν είναι έµπειρος ή
άπειρος;

Είναι τελείως γενική και αφηρηµένη η διατύπωση που υπάρχει
στο νοµοσχέδιο. Έτσι αφήνετε πολύ διευρυµένες ερµηνείες των
όρων και εάν προσεγγίσουµε τα θέµατα, θεωρώ ότι είναι πονηρά
και σκιώδη. Υπάρχει µια αοριστία στη διατύπωση που έχει τεθεί,
ίσως επίτηδες, για να εξυπηρετήσει συγκεκριµένες πολιτικές
σκοπιµότητες. 

Ξεκάθαρα σας λέω ότι είναι απαραίτητη η πληρέστερη διατύ-
πωση αυτής της διάταξης. Σας καλώ, λοιπόν, να θέσετε αντικει-
µενικά κριτήρια απόδειξης της εµπειρίας και των απαιτούµενων
γνώσεων για την κάλυψη αυτών των δυο θέσεων. Είναι σηµαντι-
κές αυτές οι δυο θέσεις και θα είναι πάρα πολύ επιβαρυντική η
µισθοδοσία τους για τον κρατικό προϋπολογισµό.

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ στην τελευταία τροπολογία που
έφερε ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, ο κ. Παππάς, και αφορά
τις τηλεοπτικές άδειες.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να θυµίσω στον κύριο Υπουργό ότι για
την όποια καθυστέρηση στη διάθεση των τηλεοπτικών αδειών,
ευθύνεται η Κυβέρνηση, η οποία έφερε τις αλλαγές στη διαδικα-
σία που κρίθηκε παράνοµη. 

Σε σχέση, λοιπόν, µε τη σηµερινή τροπολογία θα ήθελα να το-
νίσω ότι είναι απολύτως εύλογη η προσθήκη που γίνεται και απαι-
τεί να γνωρίζουµε µε απόλυτη βεβαιότητα τα φυσικά πρόσωπα
που βρίσκονται πίσω από την ιδιοκτησία ενός τηλεοπτικού κανα-

λιού. Μέχρι σήµερα έχουµε όλοι µας ταυτίσει τα κανάλια µε τε-
ραστίων διαστάσεων διαπλοκές και ύποπτες συναλλαγές µεταξύ
επιχειρηµατιών και πολιτικού κόσµου. Αυτό πρέπει, επιτέλους,
να τελειώσει, για να µπορούµε να πούµε ότι ανήκουµε σε µια πο-
λιτισµένη χώρα, όπου το σύνολο των εκλεγµένων Βουλευτών και
της Κυβέρνησης δεν εξαρτάται και δεν δέχεται πιέσεις από µε-
γαλοϊδιοκτήτες καναλιών.

Τελειώνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το εξής:.Ας είµα-
στε αυστηροί και αδιάλλακτοι σε όλα τα κακώς κείµενα που µας
έφεραν να βρισκόµαστε σήµερα αντιµέτωποι µε ένα κράτος που
έχει απέναντί του τον πολίτη, γιατί το µόνο που εξυπηρετεί είναι
τα οικονοµικά και τα ίδια συµφέροντα της µεγαλοδιαπλοκής. Ο
ελληνικός λαός δεν θα δείξει καµµιά ανοχή πλέον σε φαινόµενα
διαφθοράς, που µας υπερχρέωσαν  όλες οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις και µας κατέστρεψαν. 

Με αυτό ήθελα να τελειώσω την οµιλία µου και σας ευχαρι-
στώ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι έξι µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Σπάρτης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Κεφαλογιάννης, Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος της Νέας Δηµοκρατίας, για δώδεκα λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω, κατ’ αρχάς, µε ένα

σχόλιο, το οποίο άκουσα από τον κύριο Υπουργό, σχετικά µε µία
κριτική η οποία ασκήθηκε από τον εισηγητή µας όσο και από άλ-
λους συναδέλφους. Είναι κακό, το να εκλαµβάνει η Κυβέρνηση
το ότι εµείς ασκούµε το θεσµικό µας ρόλο ως Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση, ασκώντας κριτική ως συνδικαλισµό. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να πω στον κύριο Υπουργό ότι ως Βουλευ-
τές είµαστε εκπρόσωποι του έθνους και όχι συνδικαλιστές. Θέλω
να ελπίζω, τουλάχιστον, για τον ίδιο και την παράταξή του ότι δεν
της επιφυλάσσει το ρόλο του συνδικάτου, αλλά ως ένα κοινο-
βουλευτικό κόµµα το οποίο θα πρέπει να δρα µε βάση τους κοι-
νοβουλευτικούς κανόνες. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, θα συµφωνήσουµε –και νοµίζω κανείς
δεν θα διαφωνήσει- ότι η ανακύκλωση είναι, πράγµατι, το κλειδί
για ένα σύγχρονο µοντέλο διαχείρισης των αποβλήτων. Νοµίζω,
δεν υπάρχει καµµιά αµφιβολία ότι προς αυτή την κατεύθυνση το
υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο, πράγµατι, χρήζει επικαιροποί-
ησης. Εξάλλου αυτό είναι κάτι το οποίο ως παράταξη διαχρονικά
έχουµε επιχειρηµατολογήσει και έχουµε στηρίξει. Νοµίζω ότι στο
χώρο της οικολογίας αλλά γενικότερα στο χώρο των ανθρώπων
οι οποίοι ασχολούνται, πράγµατι, µε περιβαλλοντικά ζητήµατα,
οι απόψεις της Νέας Δηµοκρατίας βρίσκουν πολύ γόνιµο έδα-
φος. 

Μάλιστα στα τέλη του 2014 η τότε κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας είχε προτείνει στη Βουλή ένα αντίστοιχο νοµοσχέδιο,
προκειµένου να δοθεί περαιτέρω ώθηση στην ανακύκλωση, ώστε
αφ’ ενός να επιτευχθούν οι ευρωπαϊκό στόχοι αλλά και αφ’ ετέ-
ρου να µειωθεί ο όγκος των αποβλήτων, που καταλήγει στην
υγειονοµική ταφή. 

Βεβαίως δεν χρειάζεται να θυµίσω, ποια ήταν τότε η στάση της
Αντιπολίτευσης, εννοώ του ΣΥΡΙΖΑ. Ως συνήθως, δυστυχώς, οι
τότε συνάδελφοι ήταν λάβροι κατά τούτου του νοµοσχεδίου. 

Προφανώς, όµως, σήµερα ξεχνούν ότι αυτό το νοµοσχέδιο,
που συζητούµε σήµερα, στο κοµµάτι τουλάχιστον που αφορά την
ανακύκλωση και όχι τόσο στην αναδιοργάνωση του ΕΟΑΝ, βασί-
ζεται εν πολλοίς σε εκείνο ακριβώς το νοµοσχέδιο, τουλάχιστον
στο βαθµό στον οποίο περιλάµβανε την αναθεώρηση της ευρω-
παϊκής οδηγίας για την ανακύκλωση. 

Προφανώς στις τοποθετήσεις τους οι συνάδελφοι από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ παραβλέπουν ότι, δυστυχώς, χάθηκαν τρία χρόνια, όσον
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αφορά στο ζήτηµα της διαχείρισης των απορριµµάτων χωρίς,
πραγµατικά, κανένα λόγο, προκειµένου η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και
Ανεξαρτήτων Ελλήνων να συµβιβάσει τις ιδεοληψίες της µε την
πραγµατικότητα. Δηλαδή από τα τέλη του 2014 που ήταν ένα κα-
τατεθειµένο νοµοσχέδιο, εν πολλοίς µε τις διατάξεις που αφο-
ρούν τη σηµερινή οδηγία µέχρι σήµερα, κύριε Υπουργέ, χάθηκαν
τρία χρόνια. Γι’ αυτό σας εγκαλούµε και σας κάνουµε και πολι-
τική –όχι προσωπική- κριτική. 

Ακριβώς, όµως, επειδή πρόκειται για έναν συµβιβασµό ιδεο-
ληψιών µε το πραγµατικό πρόβληµα, υπάρχει και µια πολύ ση-
µαντική διαφορά σε σχέση µε το νοµοσχέδιο του 2014. Το ση-
µερινό νοµοσχέδιο παραλείπει και ίσως υπολείπεται σε τόλµη,
ως προς τις παρεµβάσεις του, σε πάρα πολλά κρίσιµα ζητήµατα,
θέτοντας τελικά εν αµφιβόλω την αποτελεσµατικότητα των δια-
τάξεων, που σήµερα συζητάµε. 

Κατ’ αρχάς για να θέσουµε το εύρος της νοµοθετικής πρωτο-
βουλίας της Κυβέρνησης στην πραγµατική του διάσταση, θα
πρέπει να πούµε ότι το φυσικό αντικείµενο του σηµερινού νοµο-
σχεδίου είναι πάρα πολύ περιορισµένο και αυτό γιατί σύµφωνα
µε τα επίσηµα στοιχεία ίσως αναφέρεται σε µόλις 750 χιλιάδες
τόνους σε σύνολο 5,7 εκατοµµυρίων τόνων αστικών αποβλήτων
στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Το νοµοσχέδιο, δηλαδή, αφορά
στην ουσία µόνο το 20% των απορριµµάτων της χώρας, καθώς
το οργανικό ή το ζυµώσιµο κλάσµα δεν αφορά υλικά συσκευα-
σίας. Επίσης αυτό δεν είναι αντικείµενο της Ελληνικής Εταιρείας
Αξιοποίησης Ανακύκλωσης ή των συστηµάτων εναλλακτικής δια-
χείρισης. 

Αυτά, δυστυχώς, τα στοιχεία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της
Συµπολίτευσης, επιλέξατε να τα αποσιωπήσετε τόσο στις παρεµ-
βάσεις σας στην επιτροπή αλλά και στην Ολοµέλεια αλλά κυρίως
στα συνοδευτικά κείµενα του νοµοσχεδίου. 

Την ίδια στιγµή, όµως, έρχεστε εδώ και χρησιµοποιείτε ως αι-
τιολογική βάση για την αναγκαιότητα της παρέµβασής σας το
χαµηλό ποσοστό ανακύκλωσης του συνόλου των αστικών απο-
βλήτων, χωρίς όµως να λέτε ότι στην ουσία η χαµηλή ανακύ-
κλωση –το ποσοστό δηλαδή- οφείλεται στην ουσία στη µη
αξιοποίηση του οργανικού κλάσµατος, για το οποίο, βεβαίως, ευ-
θύνη δεν φέρουν ούτε τα συστήµατα ούτε οι παραγωγοί των συ-
σκευασιών αλλά η πολιτεία, δηλαδή στην ουσία η Κυβέρνηση
άρα εσείς. Αναφέροµαι στα χρόνια της δικής σας διακυβέρνη-
σης. 

Είναι, πραγµατικά, εντυπωσιακό αλλά και θλιβερό συνάµα ότι
µετά από τρία ολόκληρα χρόνια, στα οποία είστε Κυβέρνηση,
µετά από τόσες κοινωνικές συγκρούσεις -που είχατε υποδαυλίσει
σε όλη την Ελλάδα γύρω από τα ζητήµατα της διαχείρισης των
αποβλήτων και των απορριµµάτων- δεν βρήκατε έστω µία ρύθ-
µιση –ούτε καν µία αναφορά- για την ενεργειακή ανάκτηση ή
ακόµα, την κοµποστοποίηση του οργανικού κλάσµατος, δηλαδή
στην ουσία του 80% των αστικών αποβλήτων της χώρας. 

Στην Ευρώπη του 2017, κύριε Υπουργέ, υπάρχουν και λειτουρ-
γούν µέχρι σήµερα γύρω στα πεντακόσια εβδοµήντα εργοστάσια
µηχανικής και βιολογικής επεξεργασίας αποβλήτων και σ’ αυτά
θα πρέπει να προσθέσετε, επίσης, άλλα τριακόσια ενενήντα ερ-
γοστάσια ενεργειακής αξιοποίησης των αποβλήτων. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, είµαστε ή δεν είµαστε ουραγοί της Ευ-
ρώπης στις υποδοµές εργοστασίων διαχείρισης απορριµµάτων;
Είναι, πράγµατι, ένα διαχρονικό πρόβληµα, αλλά εδώ σας λέω
να µου πείτε τι κάνατε σ’ αυτό το θέµα τα τελευταία τρία χρόνια.
Μην πάµε στο τι έγινε πίσω. Αυτό νοµίζω έχει κριθεί. Το είπε
εξάλλου και ο εισηγητής της παράταξής σας ότι είµαστε οι ου-
ραγοί της Ευρώπης, στα θέµατα στα οποία έχω ήδη αναφερθεί. 

Έχει ή δεν έχει η δική σας Κυβέρνηση την ευθύνη, µέσω της
οποίας δαιµονοποίησε τις εταιρείες που ενδιαφέρονται να επεν-
δύσουν σ’ αυτόν τον τοµέα; Πέταξε ή όχι η Κυβέρνησή σας στο
καλάθι των αχρήστων, σηµαντικά ποσά που δαπανήθηκαν τα
προηγούµενα χρόνια για µελέτες, προκειµένου να κατασκευα-
στούν εργοστάσια επεξεργασίας απορριµµάτων; Ανέτρεψε ή όχι
η παρούσα Κυβέρνηση τον προηγούµενο σχεδιασµό, ειδικά στην
Αττική που αναφερόµαστε στο περίπου 50% των απορριµµάτων; 

Παραλάβατε στην Αττική ένα ΠΕΣΔΑ, που είχε χωροθετηµέ-
νες, αδειοδοτηµένες και χρηµατοδοτηµένες τέσσερις έτοιµες

προς δηµοπράτηση µονάδες και δυστυχώς το ακυρώσατε. Εγ-
κρίνατε ένα αναθεωρηµένο ΠΕΣΔΑ, το οποίο επαναφέρει πέντε
µονάδες, εκ των οποίων η µια πρέπει να ανακατασκευαστεί και
να επεκταθεί και οι άλλες τέσσερις πρέπει να χωροθετηθούν,
αδειοδοτηθούν, χρηµατοδοτηθούν και δηµοπρατηθούν εκ νέου.
Δηλαδή έχουµε νέες καθυστερήσεις, µέχρι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
και Ανεξαρτήτων Ελλήνων να προσγειωθεί στην πραγµατικότητα. 

Κύριε Υπουργέ, πόσο θα διαρκέσει αυτή η διαδικασία; Νοµίζω
στην καλύτερη των περιπτώσεων περίπου δυο έτη. Αν προστε-
θούν αυτά στα τρία έτη των καθυστερήσεων, µιλάµε για περίπου
πέντε έτη καθυστερήσεων. Γι’ αυτό σας εγκάλεσε και ο συνάδελ-
φος κ. Σκρέκας προηγουµένως, για τις καθυστερήσεις που έχει
η παρούσα Κυβέρνηση.

Δυστυχώς τι καταφέρατε; Να πιέσετε περιβαλλοντικά τη λει-
τουργία του ΧΥΤΑ στη Φυλή τουλάχιστον για δυο ακόµα χρόνια
και να οδηγούµαστε, δυστυχώς, µαθηµατικά στην περαιτέρω
επέκταση της χωρητικότητάς του. Καλό είναι να γίνει µια συζή-
τηση, για το τι θα γίνει τα επόµενα χρόνια, γιατί, δυστυχώς, θα
βρισκόµαστε πάλι σ’ αυτή την Αίθουσα, όσοι θα είµαστε εκείνη
την περίοδο και θα συζητάµε, δυστυχώς ,για προβλήµατα που
θα βρούµε µπροστά µας. 

Αν προσθέσετε δε και την οικολογική καταστροφή από την πε-
τρελαιοκηλίδα στο θαλάσσιο οικοσύστηµα στον Σαρωνικό και,
δυστυχώς, τον καταστρεπτικό τρόπο µε τον οποίον η Κυβέρνησή
σας το διαχειρίστηκε, δυστυχώς, έχουµε όλοι µια πολύ καλή ει-
κόνα σχηµατοποιηµένη, ποιο είναι το οικολογικό αποτύπωµα της
Αριστεράς στην Αττική. 

Θα ήθελα, όµως, να εξηγήσω περισσότερο, γιατί το νοµοσχέ-
διο το οποίο σήµερα συζητάµε, δεν είναι ούτε τολµηρό αλλά εν
πολλοίς ούτε αποτελεσµατικό. Στο νοµοσχέδιο του 2014 υπήρχε
πρόβλεψη για κατάργηση της άδειας συλλογής και µεταφοράς
υλικών συσκευασίας και αντικατάσταση από µια απλή εγγραφή
σε ένα ηλεκτρονικό µητρώο. Δυστυχώς δεν την υιοθετήσατε.
Υπήρχε, επίσης, πρόβλεψη για διπλασιασµό του στόχου χωρι-
στής συλλογής βιοαποβλήτων από 10% σε 20% για το 2020. Θα
ήθελα, πραγµατικά, να σας ρωτήσω. Ο δικός σας στόχος, κύριε
Υπουργέ, ποιος είναι; Νοµίζω ότι η Ολοµέλεια περιµένει µια
απάντηση από εσάς. 

Η πιο προβληµατική, όµως, διάταξη και ενδεικτική της αναπο-
τελεσµατικότητας της παρούσας Κυβέρνησης είναι η παράγρα-
φος 3 του άρθρου 4γ’. Προβλέπετε τη δηµιουργία ενός επο-
πτικού οργάνου του ΣΣΕΔ που απαρτίζεται από υπόχρεους, δη-
λαδή από ανθρώπους που διαθέτουν καµµιά ειδική γνώση, για
να ελέγξουν τη µόνιµη λειτουργία του ΣΣΕΔ. Ερωτώ:.Δεν θα ήταν
πιο απλό αλλά και πιο αποτελεσµατικό, να θεσπίζεται µια ρητή
υποχρέωση ετήσιου ελέγχου των ΣΣΕΔ από ορκωτούς λογιστές,
όπως γίνεται για παράδειγµα στα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δι-
καίου; 

Το θέµα της εισφοροδιαφυγής είναι ζήτηµα αυστηροποίησης
των προστίµων ή έλλειψης πολιτικής βούλησης για την επιβολή
τους; Υπολογίζεται ότι η εισφοροδιαφυγή στο συγκεκριµένο ζή-
τηµα, µπορεί να αγγίζει ίσως και το 45%. Πόσες καταγγελίες
προς τον ΕΟΑΝ που αφορούν εισφοροδιαφυγή, έχουν εξεταστεί
και διεκπεραιωθεί; 

Κύριε Υπουργέ, σας ερωτώ συγκεκριµένα. Υπάρχουν καταγ-
γελίες που εκκρεµούν τα τελευταία τέσσερα και πέντε χρόνια και
οι αρµόδιες αρχές, δυστυχώς, δεν έχουν προβεί σε καµµιά ου-
σιαστική κίνηση; Θα ήθελα µια απάντηση σ’ αυτό. Μη µου πείτε
πάλι τι έκαναν οι προηγούµενοι. Τι κάνατε εσείς τα τελευταία
τρία χρόνια σ’ αυτό το ζήτηµα; Υπάρχουν καταγγελίες που είναι
από το 2011. Αυτά τα ζητήµατα θα µπορούσαν και ίσως θα έπ-
ρεπε να αντιµετωπιστούν από το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο, εάν
υπήρχε η πολιτική βούληση και η αποφασιστικότητα των αρµο-
δίων αρχών να ασκήσουν αποτελεσµατικά το ρόλο τους. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Στο θέµα του ΕΟΑΝ, το µισό νοµοσχέδιο αφορά στον Ελληνικό
Οργανισµό Ανακύκλωσης. Ουσιαστικά τον διπλασιάζετε σε µέ-
γεθος. Θέλετε να πιστέψουµε ότι η αποτελεσµατική λειτουργία
του Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης οφείλεται στο µικρό
του µέγεθος και στη δοµή του και δεν σχετίζεται µε την ποιότητα
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της στελέχωσης και κυρίως µε την αναποτελεσµατική διοίκησή
του;

Τι εµπόδιζε µέχρι τώρα τον ΕΟΑΝ να εξετάζει εγκαίρως την
αναθεώρηση των φακέλων των Συστηµάτων Εναλλακτικής Δια-
χείρισης; Αναφέρω συγκεκριµένο παράδειγµα: Υπάρχει αίτηµα
µείωσης εισφοράς συγκεκριµένου ΣΣΕΔ σε εφαρµογή προηγού-
µενης απόφασης έγκρισης µείωσης των τιµών που είχε εκδοθεί
από τον Απρίλιο του 2015. 

Μπορείτε, κύριε Υπουργέ, να µας δώσετε µία εξήγηση, γιατί
ενώ το αίτηµα έχει κατατεθεί από τον Νοέµβριο του 2015, πριν
από δύο χρόνια, δεν έχει ακόµη εξετασθεί; Όλοι καταλαβαί-
νουµε, λοιπόν, για ποιον λόγο γιγαντώνετε τον ΕΟΑΝ. 

Όµως, αντί να ορίζετε τα επτά από τα έντεκα µέλη του Διοικη-
τικού Συµβουλίου, δεν δίνετε καλύτερα την εποπτεία της εναλ-
λακτικής διαχείρισης κατευθείαν στις υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου; Νοµίζω ότι έτσι η Κυβέρνηση θα γλιτώσει πολύτιµο χρόνο,
όσον αφορά στη διεκπεραίωση αιτηµάτων, τα οποία –θα µου επι-
τρέψετε να σας πω- έχουν ρουσφετολογικό χαρακτήρα.

Δυστυχώς, ο νέος ΕΟΑΝ, από ό,τι δείχνουν τα πράγµατα, θα
διαχειριστεί ένα πάρα πολύ µεγάλο κονδύλι, τα έσοδα από το
τέλος για τη µείωση της χρήσης της πλαστικής σακούλας. 

Είστε σε θέση, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε σε τι ύψος περίπου
υπολογίζετε αυτό το τέλος; Κάποιοι µιλάνε για ένα κονδύλι του
ύψους περίπου των 50 εκατοµµυρίων ευρώ, µε βάση τουλάχι-
στον την κατανάλωση που γίνεται αυτή τη στιγµή. 

Εάν είναι έτσι, το ποσό αυτό ξεπερνά κατά πολύ τα έσοδα που
έχουν όλοι οι ΣΣΕΔ µαζί, δηλαδή τον ετήσιο τζίρο της «TETRA
PAK». Και σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Πού θα κατανεµηθεί αυτό
το κονδύλιο, ποιος θα το διαχειριστεί και µε ποιο τρόπο; Δεν νο-
µίζετε ότι πρέπει να µας πείτε σήµερα κάτι παραπάνω σε αυτή
την Αίθουσα, αντί να παραπέµπετε το ζήτηµα στο µέλλον µε µία
εξουσιοδοτική διάταξη;

Δυστυχώς, έχω την εντύπωση -και µακάρι να µε διαψεύσετε
µε στοιχεία ή µε δηµόσιες δεσµεύσεις σας- ότι δεν είναι στις
προθέσεις σας να επιβαρύνετε τις µικροµεσαίες ελληνικές επι-
χειρήσεις, οι οποίες καλούνται να αντεπεξέλθουν σε εντονότατο
διεθνή ανταγωνισµό και µέσα σε ένα περιβάλλον µε capital con-
trols και έλλειψη ρευστότητας. 

Και όλα αυτά, για να στελεχώσετε έναν κυβερνητικά ελεγχό-
µενο οργανισµό, που δυστυχώς θα µετατραπεί σε πηγή χρηµα-
τοδότησης καθαρά ρουσφετολογικών πολιτικών επιλογών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, µε τις τροπολο-
γίες και θα ξεκινήσω µε ένα σχόλιο για το νέο ξήλωµα του νόµου
Παππά του 2015, δηλαδή την τροπολογία που αφορά στην αδει-
οδότηση των ψηφιακών τηλεοπτικών σταθµών, η οποία αλλοιώνει
για άλλη µία φορά σε τέτοιο βαθµό το κείµενο του νόµου του
2015, που µόνο κατ’ όνοµα παραµένει. 

Νοµίζω ότι κακώς πλέον σε αυτή την Αίθουσα πρέπει να ανα-
φερόµαστε στον νόµο Παππά. Ίσως θα έπρεπε να µιλάµε για
«νόµο ΕΣΡ» ή «νόµο του Συµβουλίου της Επικρατείας». Πάντως,
σίγουρα εάν δείτε όλες τις διατάξεις που έχουν αναθεωρηθεί ή
τροποποιηθεί από την Κυβέρνηση καθ’ υπόδειξη είτε του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας είτε του ΕΣΡ, θα καταλάβετε ότι σί-
γουρα δεν έχει καµµία σχέση µε τον νόµο που είχε ψηφιστεί πριν
από δύο χρόνια. 

Πρόκειται για έναν νόµο που –να µην ξεχνιόµαστε- οδήγησε
σε έναν διαγωνισµό-παρωδία το 2016, έναν νόµο που η βασική
του φιλοσοφία κρίθηκε αντισυνταγµατική από το Συµβούλιο της
Επικρατείας και σας ανάγκασε, όπως είπα προηγουµένως, να
τροποποιήσετε µία σειρά από διατάξεις. 

Όµως, µε την τροπολογία που έρχεται σήµερα, δυστυχώς
προκαλείτε για άλλη µία φορά τους Έλληνες. Για την ταµπακιέρα
ο κύριος Υπουργός δεν µίλησε. Στην ουσία δεν λέει τίποτα. 

Θα πρέπει να απαντήσετε πολύ σύντοµα σε κάποια ερωτή-
µατα: Θα είστε µε τη νοµιµότητα ή θα είστε µε τα βοσκοτόπια
και τους περίφηµους τύπους σαν τον κ. Καλογρίτσα; Θα είστε µε
τη διαφάνεια ή µε αυτούς τους επιχειρηµατίες, οι οποίοι δηµόσια
λένε ότι ήταν «λαγοί» στη διαγωνιστική διαδικασία; Θα είστε µε
την τήρηση του Συντάγµατος ή θα είστε µε τις µεθοδεύσεις της

Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ; Θα είστε µε τη συµµόρφωση στην από-
φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας ή θα εξακολουθείτε να
έχετε τους αριστερούς τακτικισµούς;

Είτε θα προσκοµίσετε, κύριοι της Κυβέρνησης, θεσµικές εγ-
γυήσεις διαφάνειας, εγγυήσεις για τη νοµιµότητα της προέλευ-
σης των χρηµάτων, ουσιαστικό έλεγχο του πόθεν έσχες των
συµµετεχόντων στον διαγωνισµό, αλλιώς η Νέα Δηµοκρατία δεν
πρόκειται να συµφωνήσει στον τρόπο διεξαγωγής του διαγωνι-
σµού. «ΣΥΡΙΖΑ bank», βοσκοτόπια και λαγούς, πραγµατικούς ή
µεταµφιεσµένους, δεν πρόκειται να ανεχθούµε. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Η συνάδελφος κ. Χαρά Καφαντάρη, έχει τον λόγο. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καλησπέρα σας. 
Σαφώς και η διαχείριση των απορριµµάτων είναι µία δηµόσια

υπόθεση. Για τον λόγο αυτό, εδώ και χρόνια, πάνω από µία δε-
καετία έχει ξεκινήσει ένας υπεύθυνος δηµόσιος διάλογος, πολι-
τικός, επιστηµονικός, παράλληλα µε δράσεις κινηµάτων πολιτών
και φορέων για το µεγάλο αυτό ζήτηµα. 

Τα απορρίµµατα αποτελούν εν δυνάµει ένα σηµαντικό πόρο
υλικών και ενέργειας και η ορθολογική διαχείρισή τους µπορεί
να εξασφαλίσει θέσεις εργασίας και σηµαντικούς πόρους. 

Η ευρωπαϊκή στρατηγική για τη διαχείριση των στερεών απο-
βλήτων υπακούει στην ιεράρχηση της διαχείρισης, σύµφωνα µε
την ευρωπαϊκή οδηγία 98/2008, που όλοι ξέρουµε ότι θέτει σε
προτεραιότητα την πρόληψη, τη µείωση, την επαναχρησιµοποί-
ηση, την ανακύκλωση, την ανάκτηση, την ασφαλή διάθεση. 

Θα αναφερθώ, όµως, τώρα σε αυτό που είπε ο Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας προηγουµένως, ο
οποίος µας εγκάλεσε ως Κυβέρνηση ουσιαστικά για τα ζητήµατα
της νοµοθέτησης, λέγοντας ότι υπήρχαν έτοιµα σχέδια πριν από
δύο χρόνια κ.λπ. και δεν έγινε τίποτα. 

Θα έλεγα ότι οι πολιτικές οι οποίες ακολουθήθηκαν από τις
προηγούµενες κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ ουσιαστικά και επικράτησαν στη χώρα µας ήταν κοντό-
φθαλµες, επιζήµιες, χωρίς µελλοντικό σχεδιασµό και βασίστηκαν
στην ανεξέλεγκτη –ήδη τα πρόστιµα τα πληρώνουµε τώρα- λει-
τουργία χωµατερών. Με επίκληση της οικονοµικής κρίσης και
του αδιεξόδου στο θέµα της διαχείρισης και µε την επιβολή των
προστίµων οι προηγούµενες κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας
και του ΠΑΣΟΚ προχώρησαν µε επείγουσες διαδικασίες σε
εθνικό επίπεδο το σχέδιο ιδιωτικών επενδύσεων, σχέδιο που
αφορά την κατασκευή, τη λειτουργία, την εκµετάλλευση των µο-
νάδων επεξεργασίας σύµµεικτων –το τονίζω, κυρίες και κύριοι
Βουλευτές, το «σύµµεικτων»- απορριµµάτων. 

Κύριος σκοπός η ενεργειακή αξιοποίηση, ενώ άνοιγε παράλ-
ληλα ο δρόµος για την καύση, µετατρέποντας την τοπική αυτο-
διοίκηση σε εργαλείο εφαρµογής αυτής της πολιτικής, µια τοπική
αυτοδιοίκηση – εισπρακτικό µηχανισµό στην υπηρεσία επιχειρη-
µατικών συµφερόντων, που ετοιµάζονταν να λεηλατήσουν δηµό-
σιο πλούτο, λαϊκά εισοδήµατα και µε τη διαχείριση των απορ-
ριµµάτων να εκτοξεύονται τα δηµοτικά τέλη στα ύψη. 

Η εφαρµογή αυτών των σχεδίων της προηγούµενης κυβέρνη-
σης στις µεγάλες µονάδες επεξεργασίας σύµµεικτων απορριµ-
µάτων υπέσκαπτε αυτή τη λογική της δράσης ανακύκλωσης σε
τοπικό επίπεδο και το κόστος δεν ήταν µόνο περιβαλλοντικό, ή-
ταν κοινωνικό, οικονοµικό, από τη στιγµή που εµποδιζόταν η ανά-
πτυξη δραστηριοτήτων µικρής και µεσαίας κλίµακας, φιλικών στο
περιβάλλον, ήπιας τεχνολογίας, που θα µπορούσαν να συµβά-
λουν στη δηµιουργία θέσεων εργασίας και αξιοποίηση του εγ-
χώριου δυναµικού. 

Έρχοµαι, λοιπόν, τώρα στην Αττική, η οποία ακούστηκε πάρα
πολύ σήµερα από την Αντιπολίτευση και δη την Αξιωµατική. 

Θα ξεκινήσω µε το εξής: Ο περιφερειακός σχεδιασµός στην
Αττική, όπως ανέφερα πριν, προέβλεπε µεγάλες εγκαταστάσεις
επεξεργασίας σύµµεικτων απορριµµάτων. 

Ο περιφερειακός σχεδιασµός της Αττικής που παραδώσατε,
κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, προ-
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ϋπέθετε ανακύκλωση στο 8%. Μην το ξεχνάµε αυτό, γιατί µιλού-
σαµε για επεξεργασία σύµµεικτων απορριµµάτων.

Δεύτερον, ποιος δεν θυµάται τα σκουπίδια στη Φυλή, όταν έρ-
χεστε εσείς και λέτε για το τι γίνεται στη Φυλή απ’ όλη την Ελλά-
δα, από την Πελοπόννησο, µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο
επειδή ήταν σε αδιέξοδο; Μιλάτε και κρίνετε αυτήν την Κυβέρ-
νηση που επί της θητείας της, πέραν του εθνικού σχεδιασµού
που ψηφίστηκε το 2015, έχουµε τους περιφερειακούς σχεδια-
σµούς, οι οποίοι ψηφίστηκαν το 2016, µε τη λογική ενίσχυσης
ουσιαστικά της ανακύκλωσης και αυτής της διαδικασίας.

Όσον αφορά δε την Αττική 150 εκατοµµύρια ευρώ από το ΕΠ-
ΠΕΡΑΑ δίνονται για µεγάλα έργα. Ήδη είναι έτοιµα εξήντα τέσ-
σερα τοπικά σχέδια στην Αττική και λειτουργούν, όπως επίσης
είναι έτοιµες µελέτες και για άλλα ολοκληρωµένα τοπικά σχέδια. 

Τέλος, µιλάµε για εστίαση στην ανακύκλωση στην πηγή. Αυτό
κάνει και το εν λόγω νοµοσχέδιο που τροποποιεί το πλαίσιο εναλ-
λακτικής διαχείρισης στη χώρα µας. Εναρµονιζόµαστε µε την ευ-
ρωπαϊκή οδηγία σχετικά µε την πλαστική σακούλα -ήδη έγιναν
βήµατα από τον Αύγουστο- και τη µείωσή της. Δίνεται η δυνατό-
τητα στους ΟΤΑ για δηµιουργία και οργάνωση εναλλακτικής δια-
χείρισης δηµοτικών αποβλήτων. Δίνονται κίνητρα στους δήµους
για διαχείριση αποβλήτων. Δίνεται η δυνατότητα να προσλαµβά-
νεται στην ανακύκλωση προσωπικό στο τοπικό σύστηµα και να
διαθέτουν τα ανακυκλώσιµα υλικά.

Το πολύ σηµαντικό, όµως, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι
ότι αυτό το νοµοσχέδιο αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα προς την
κυκλική οικονοµία. Τι είναι η κυκλική οικονοµία; Είναι η επιµή-
κυνση του κύκλου ζωής των προϊόντων συγχρόνως µε εξοικονό-
µηση µη ανανεώσιµων φυσικών πόρων, µε περισσότερη επανα-
χρησιµοποίηση, ανακύκλωση και ανάκτηση ενέργειας και υλικών.

Είναι η µεταστροφή από το γραµµικό µοντέλο προµήθεια-πα-
ραγωγή-κατανάλωση-απόρριψη, take-make-consume-dispose,
σε ένα νέο µοντέλο που δίνει έµφαση στη µείωση-επαναχρησι-
µοποίηση-επισκευή-ανακύκλωση-ανάκτηση. Μιλάµε, δηλαδή, για
ένα άλλο αναπτυξιακό µοντέλο.

Η εξέλιξη της οικονοµίας από το µοντέλο παίρνω-φτιάχνω-δια-
θέτω, που περιορίζεται όλο και περισσότερο από τους πόρους,
σε ένα κυκλικό και αναγεννητικό µοντέλο, δηµιουργεί µια τερά-
στια ευκαιρία για επιχειρηµατική καινοτοµία. Σύµφωνα, µάλιστα,
µε µια πρόσφατη µελέτη, υπολογίζεται ότι µε την κυκλική οικο-
νοµία η Ευρωπαϊκή Ένωση µπορεί να εξοικονοµήσει από 340 έως
630 δισεκατοµµύρια δολάρια τον χρόνο σε υλικές δαπάνες, πε-
ρίπου το 3% του ΑΕΠ της Ευρώπης.

Το 2017 είναι το έτος κυκλικής οικονοµίας για την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ετοιµάζει σχετικές ντιρεκτίβες σε
σχέση µε την κυκλική οικονοµία, παρουσιάζει συγκεκριµένη
δέσµη µέτρων και δράσεων που θα συµβάλουν στο κλείσιµο του
κύκλου ζωής προϊόντων µέσω περισσότερης ανακύκλωσης-επα-
ναχρησιµοποίησης, που θα φέρουν οφέλη στο περιβάλλον, την
οικονοµία, τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ.
Το πακέτο κυκλικής οικονοµίας είναι ύψους 1,6 δισεκατοµµυ-

ρίου ευρώ. Σύµφωνα µε τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, η κυκλική οικονοµία µπορεί να δηµιουργήσει στην Ευρώπη
δύο εκατοµµύρια νέες θέσεις εργασίας. Παίρνουµε παράδειγµα
από πολλές χώρες που εφαρµόζουν το κυκλικό µοντέλο. Βέβαια,
οι εταιρείες που θα συµµετάσχουν στη διαδικασία µπορεί να
έχουν αρχικά σηµαντικά κόστη, στη φάση όµως της µετάβασης
αυτό.

Όµως, η κυκλική οικονοµία είναι µια ευκαιρία για την καινοτο-
µία και την επιχειρηµατικότητα. Ειδικά σε µια χρονική στιγµή που
το κόστος των πρώτων υλών αυξάνεται, είναι φθηνότερο να δη-
µιουργούνται υποδοµές για τη µεταποίηση παλαιότερων προϊόν-
των, όπως παραδείγµατος χάριν κάνει πλέον για τα νέα µοντέλα
της η βρετανική αυτοκινητοβιοµηχανία, που χρησιµοποιεί σε πο-
σοστό 50% ανακυκλώσιµο αλουµίνιο.

Στη χώρα µας, πέραν αυτών τα οποία ανέφερα, θέλω να πω
ότι υπάρχει και εισαγωγή προδιαγραφών προµηθειών του δηµο-
σίου, που λαµβάνουν υπ’ όψιν το οικολογικό αποτύπωµα. Δεν θα
επαναλάβω για την πλαστική σακούλα, για το ηλεκτρονικό µη-
τρώο, για τα ελαιουργεία και όλα αυτά τα οποία έγιναν.

Κλείνοντας, θεωρώ υποχρέωσή µου να πω µια κουβέντα ενη-
µερωτικά. Ίσως πολλοί το ξέρετε, αλλά δεν είναι κατάλληλα ενη-
µερωµένος -νοµίζω- ο κόσµος για τα πολλαπλά οφέλη της χρή-
σης του βιοαερίου, που αφορούν και την εν λόγω τροπολογία η
οποία έρχεται. Λόγω της κλιµατικής αλλαγής έχουµε εστιάσει
κύρια στα NOx, στο διοξείδιο του άνθρακα.

Το µεθάνιο, όµως, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι το πιο
επικίνδυνο αέριο του θερµοκηπίου.

Mε τις εγκαταστάσεις παραγωγής βιοαερίου, χρήσης αγροτι-
κών υπολειµµάτων όλων των ειδών και οργανικών ουσιαστικά πα-
ράγεται βιοαέριο πλούσιο σε µεθάνιο, έχει χρήσεις παρόµοιες
µε το φυσικό αέριο, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για παραγωγή
θερµικής και ηλεκτρικής ενέργειας. Επίσης, αποτελεί ανανεώ-
σιµη πηγή ενέργειας, ΑΠΕ -που είναι και µέσα στους στόχους
µας, άλλωστε- η οποία αποθηκεύεται σε αντίθεση µε άλλες ΑΠΕ
και το σηµαντικό είναι ότι µπορεί να καταναλωθεί εκεί που παρά-
γεται, γεγονός που αποφέρει µακροοικονοµικά οφέλη. Μιλώ
τώρα για τον αγροτικό τοµέα που εισάγεται και η εν λόγω τρο-
πολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία συνάδελφε,
ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η χρήση του φέρει περιβαλλοντικά οφέλη στο έδαφος, στα

νερά, στον αέρα, λόγω µείωσης εκποµπών µεθανίου, αλλά και
στην ξυλώδη βλάστηση, µείωση της υλοτοµίας, που σήµερα, την
περίοδο της κρίσης, ίσως αναπτύσσεται αρκετά. Να πω ότι στη
Σκανδιναβία, σε πολλές µεγάλες πόλεις λειτουργούν λεωφορεία
µε τη χρήση βιοαερίου. Στη Δανία υπάρχει κεντρικό σύστηµα χώ-
νευσης µε χρήση αγροτικών υπολειµµάτων και να πω ότι µε στοι-
χεία του 2012 -δυστυχώς, τα στοιχεία που έχω είναι παλιά-
υπήρχαν σε όλη την Ευρώπη δύο χιλιάδες εγκαταστάσεις παρα-
γωγής βιοαερίου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο, για να καταθέσει κάποιες

νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πήρα τον λόγο για να καταθέσω τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις.

Πριν σας τις δώσω, θα ήθελα να πω δυο λόγια. Οι δύο απ’ αυτές
είναι προτάσεις του κ. Αρβανιτίδη, οι οποίες έγιναν νωρίτερα. Το
πρώτο είναι ότι τροποποιούµε την Επιτροπή Διαβούλευσης και
εισάγουµε έναν εκπρόσωπο των εργαζοµένων των ΟΤΑ και έναν
εκπρόσωπο των Εργαζοµένων Ανακύκλωσης και Διαχείρισης
Αποβλήτων και έξω από τον δηµοτικό χώρο. 

Το δεύτερο είναι το εξής: Ο λόγος για τον οποίο µπορεί µόνο
στα επιχειρησιακά σχέδια να επανέλθει µετά την προθεσµία ο
ΕΟΑΝ, είναι να έρθει σε αντίθεση µε τους στόχους του νόµου.
Δηλαδή, αν προκύψει µία αντίθεση µε τους στόχους ανακύκλω-
σης της χώρας, γι’ αυτό πρέπει να επανέλθει. Δεν θα διακόψουµε
ένα σχέδιο µετά την πάροδο των τεσσάρων µηνών που έχουµε
στη διάθεσή µας για να το εγκρίνουµε.

Επίσης, ενηµερώνω την Ολοµέλεια ότι µια ακόµα νοµοτεχνική
βελτίωση είναι ότι διοικητικές παραβάσεις που είχαν διαπιστωθεί
µε τον ν.2939/2001 και δεν ολοκληρώθηκε η εξέτασή τους, µε
τον νέο νόµο εξετάζονται από τον ΕΟΑΝ. Άρα, κλείνουµε ένα µε-
ταβατικό κενό για το ποιος εξετάζει αυτές τις διατάξεις.

Καταθέτω για τα Πρακτικά τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σωκράτης Φά-

µελλος καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όσον αφορά τις δύο τροπολογίες που
έχουν κατατεθεί από Βουλευτές, είναι αρµοδιότητας άλλων Υ-
πουργών και δεν µπορούν να γίνουν αποδεκτές από εµένα. Έ-
χουν κατατεθεί στους Υπουργούς για πιθανά επόµενα νοµοσχέ-
δια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Η κ. Βαγιωνάκη Ευαγγελία έχει τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Η χώρα µας, δυστυχώς,

αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα ενός µοντέλου ανεξέλεγ-
κτης κατανάλωσης που αδιαφορεί για τους φυσικούς πόρους και
την αειφορία. Με βάση τα νούµερα που έχουµε, είµαστε εικοστή
δεύτερη χειρότερη επίδοση στην ανακύκλωση υλικών στο σύ-
νολο των είκοσι οκτώ ευρωπαϊκών κρατών. Θυµίζω δε ότι παρά
το γεγονός ότι οι ευρωπαϊκές οδηγίες θέτουν σαν ευρωπαϊκό
στόχο την ανακύκλωση του 50% των παραγόµενων υλικών ανα-
κύκλωσης µέχρι το 2020, είµαστε µία από τις επτά χώρες που
έχουµε ζητήσει την παράταση για την επίτευξη του στόχου το
2025. Μιλάµε για έναν στόχο που αν δεν αναβαθµίσουµε το θε-
σµικό πλαίσιο, αλλά κυρίως αν δεν προσπαθήσουµε όλοι µαζί να
το εφαρµόσουµε, θα είναι δύσκολο και τότε να τον πιάσουµε.

Τέλος, µην ξεχνάµε ότι πέρα από τις προφανείς συνέπειες για
το περιβάλλον µας, κάθε χρόνο πληρώνουµε για πρόστιµα στην
Ευρωπαϊκή Ένωση περίπου 50 εκατοµµύρια ευρώ για παράνο-
µες πρακτικές σε σχέση µε περιβαλλοντική διαχείριση, την ίδια
στιγµή µάλιστα που είµαστε τουριστική χώρα µε ξεχωριστό φυ-
σικό πλούτο που πρέπει να δείχνει καθαρή και τακτοποιηµένη.

Ως εκ τούτου πρέπει να επιταχύνουµε τις διαδικασίες εξοικο-
νόµησης και ορθής διαχείρισης των φυσικών πόρων, αφοµοι-
ώνοντας σταδιακά τη λογική της αειφορίας και οικοδοµώντας
ταυτόχρονα την κυκλική οικονοµία, γιατί δεν πρέπει να ξεχνάµε
ότι τα παραπάνω δεν έχουν µόνο ηθική χρησιµότητα σε µια περί
του περιβάλλοντος συζήτηση, αλλά η ανακύκλωση παράγει οι-
κονοµία, θέσεις εργασίας, ΑΕΠ, υπεραξία και πλούτο για πολ-
λούς από τους κλάδους που ασχολούνται µ’ αυτήν.

Συνεπώς µε βάση τα παραπάνω σχεδιάσαµε ένα σηµαντικό νο-
µοσχέδιο, το οποίο έγινε ακόµα πιο ενδιαφέρον µέσα από τη συ-
ζήτηση µε τους φορείς, από τους οποίους κατατέθηκαν ένα
σωρό νοµοθετικές βελτιώσεις.

Το παρόν νοµοσχέδιο στοχεύει στη σταδιακή επίτευξη των
νέων εθνικών και ευρωπαϊκών στόχων για µείωση των αποβλήτων
που καταλήγουν στην υγειονοµική ταφή. Στοχεύει στην ποιοτική
αναβάθµιση της ανακύκλωσης, γιατί στόχος µας δεν είναι µόνο
περισσότερη ανακύκλωση, αλλά και καλύτερη ανακύκλωση. 

Σ’ αυτό µπορούν και πρέπει να συµβάλουν οι οργανισµοί τοπι-
κής αυτοδιοίκησης πρώτου βαθµού, στους οποίους δίνονται κί-
νητρα, αλλά και αντικίνητρα, µέσω του Κανονισµού Τιµολόγησης
για την επεξεργασία των σύµµεικτων, αλλά και την καθιέρωση
σαφέστερου πλαισίου συµβάσεων των οργανισµών τοπικής αυ-
τοδιοίκησης µε τα ΣΣΕΔ, δηλαδή τα Συστήµατα Εναλλακτικής
Διαχείρισης και πρόβλεψη για χρηµατικό αντίτιµο για πρώτη
φορά.

Το νοµοσχέδιο στοχεύει, επίσης, στη δηµιουργία κινήτρων για
τους πολίτες προκειµένου να συµµετάσχουν στην ανακύκλωση
και να έχουν µια ανταπόδοση. Στοχεύει στην ενθάρρυνση πρω-
τοβουλιών, στην ανακύκλωση από την κοινωνική και αλληλέγγυα
οικονοµία, στην πάταξη της εισφοροδιαφυγής των παραγωγών
σε σχέση µε το τέλος ανακύκλωσης. 

Στοχεύει στην απαγόρευση διακίνησης προϊόντων παραγωγών
που δεν έχουν τηρήσει την υποχρέωση συµµετοχής σε ΣΣΕΔ και
δεν έχουν εγγραφεί στο Εθνικό Μητρώο Παραγωγών, το λεγό-
µενο «ΕΜΠΑ».

Προβλέπει εντατικοποίηση των ελέγχων. Προβλέπει αυστηρό-
τερα πρόστιµα για τους ΟΤΑ, παραγωγούς ή διαχειριστές ανα-
κυκλώσιµων υλικών και συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης.

Στοχεύει, τέλος, στην πρόβλεψη για εθνικό σύστηµα πληρο-
φόρησης του κοινού, στην πρόβλεψη ειδικών µέτρων για τη µεί-
ωση της χρήσης της πλαστικής σακούλας και στην ενίσχυση του
Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης, ΕΟΑΝ, σε ανθρώπινο δυ-

ναµικό και οργανωτική διάρθρωση, ώστε να µπορέσει να αντα-
ποκριθεί πλήρως στον πολύ σηµαντικό ρόλο που καλείται να δια-
δραµατίσει. 

Φυσικά, όπως είπα και πριν, µια νοµοθέτηση δεν λύνει όλα τα
προβλήµατα. Αντίθετα, αυτά µένει να λυθούν στην πράξη στο
διάστηµα που θα ακολουθήσει και µόνο µέσα από την εντατικο-
ποίηση της προσπάθειας, προκειµένου να εφαρµοστούν στην
πράξη όλα τα προβλεπόµενα. Γι’ αυτό απαιτείται το κράτος να
έχει έναν ισχυρό ρυθµιστικό ρόλο, διασφαλίζοντας την ορθή λει-
τουργία του συστήµατος, τη διαφάνεια και την υιοθέτηση των
βέλτιστων ευρωπαϊκών πρακτικών.

Με αυτά τα θεσµικά µέτρα και µε ενίσχυση της περιβαλλοντι-
κής εκπαίδευσης µπορούµε να πετύχουµε τους στόχους του
εθνικού σχεδιασµού. 

Είναι στοίχηµα και ζητούµενο, επίσης, να πειστούν οι παραγω-
γοί ότι η ανακύκλωση και η επεξεργασία των σκουπιδιών τους
µπορεί να οδηγήσει σε προστιθέµενη αξία τα οικονοµικά της επι-
χείρησής τους.

Τέλος, χρειάζεται και αλλαγή του τρόπου που προσεγγίζουν
την ανακύκλωση οι ίδιοι οι φορείς, µε διαφάνεια, ενεργές επεν-
δύσεις και µεταφορά πόρων στον πολίτη και στους δήµους. 

Όλα τα παραπάνω έχουν εφαρµοστεί µε επιτυχία στην πλει-
οψηφία των ευρωπαϊκών χωρών. Δεν ανακαλύπτουµε τον τροχό.
Αντίθετα, οι λύσεις είναι ήδη γνωστές και εφαρµόζονται γύρω
µας, όσο εµείς µείναµε πίσω ακολουθώντας ένα στρεβλό, αντι-
παραγωγικό και καταστροφικό για το περιβάλλον µοντέλο.

Με το νοµοσχέδιο αυτό που ψηφίζεται σήµερα, το νοµοθετικό
πλαίσιο εκσυγχρονίζεται και οι πρακτικές στην ανακύκλωση θα
βελτιωθούν, αντιγράφοντας τις ενδεδειγµένες λύσεις. Η ταχύ-
τητα και ο βαθµός επιτυχίας, όµως, εξαρτάται από εµάς και µόνο.
Είναι ένα ακόµα συλλογικό εθνικό στοίχηµα το οποίο απαγορεύε-
ται να χάσουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Όµως, όπως και σε πολλά άλλα αντίστοιχα ζητήµατα τα τελευ-
ταία χρόνια, έχουµε αποδείξει ότι µπορούµε να καταφέρουµε και
πιστεύω ότι θα τα καταφέρουµε.

Θα ολοκληρώσω µε δύο τροπολογίες. Θα ήθελα να στηρίξω
την τροπολογία που κατέθεσε το ΚΚΕ και αφορά την επαναφορά
της ατέλειας στις επαρχιακές εφηµερίδες. Εξάλλου για το θέµα
αυτό είχαµε καταθέσει µε τον κ. Μπαλωµενάκη σχετική αναφορά.

Τέλος, ήθελα να πω για την τροπολογία του Υπουργείου Ψη-
φιακής Πολιτικής ότι στην ουσία πρόκειται για µια ρύθµιση που
θωρακίζει και διασφαλίζει τη διεξαγωγή του διαγωνισµού, πράγ-
µα απαραίτητο προκειµένου το ΕΣΡ να προχωρήσει, επιτέλους,
στον διαγωνισµό για τις τηλεοπτικές άδειες. Στην ουσία δηλαδή
υιοθετούνται οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις που προτάθηκαν από
το ΕΣΡ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος

για δώδεκα λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-

τές, συζητούµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο για την ανακύκλωση συ-
σκευασιών και άλλων προϊόντων, µέσα σε ένα ευρύτερο περι-
βάλλον διαρκούς ανακύκλωσης φτώχειας, ανεκπλήρωτων υπο-
σχέσεων και επικοινωνιακών τεχνασµάτων. Όµως, θα µιλήσουµε
για αυτά στη συνέχεια και σε πολλά άλλα νοµοσχέδια.

Να περάσω στο σηµερινό νοµοσχέδιο και στην ανακύκλωση.
Είναι γνωστό το ζήτηµα. Είναι διαχρονικό. Έχει ταλαιπωρήσει τη
χώρα οικονοµικά, πολιτικά και κοινωνικά. 

Επίσης, τα οφέλη της ανακύκλωσης ή ευρύτερα, της εναλλα-
κτικής διαχείρισης των αποβλήτων είναι γνωστά και πλήρως τεκ-
µηριωµένα. Η ανακύκλωση συµβάλλει στη βιώσιµη ανάπτυξη,
από την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική πλευρά της.
Αποτελεί την πιο ολοκληρωµένη προσέγγιση για τη διαχείριση
των αποβλήτων, γιατί επιτυγχάνει οικονοµικά οφέλη, συµβάλλει
στην αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών ζητηµάτων και διασφα-
λίζει κοινωνική ισότητα και θέσεις εργασίας.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, επί της αρχής η Δηµοκρατική Συµπα-
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ράταξη θα ψηφίσει το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, παρά το γεγο-
νός ότι έχουµε ορισµένους -και θα τους πω και στην οµιλία µου-
εναλλακτικούς τρόπους αντιµετώπισης αρκετών ζητηµάτων ή, εν
πάση περιπτώσει, ανάγκης ενός ευρύτερου σχεδιασµού, στον
οποίο θα πρέπει επιτέλους να συµφωνήσει η πολιτεία γιατί αυτά
τα θέµατα είναι µακροπρόθεσµα.

Η προγραµµατική αντιπολίτευση την οποία κάνουµε σηµαίνει
ότι σας καταθέτουµε συγκεκριµένες προτάσεις. Είναι θετικό ότι
δεχθήκατε πριν από λίγο δυο συγκεκριµένες αλλαγές. Βέβαια σε
άλλες περιπτώσεις δεν το έχετε πράξει. Θα σας πω στη συνέχεια
για µια τροπολογία, όπου δεν το είχατε πράξει το προηγούµενο
χρονικό διάστηµα και θα πρέπει να απαντήσετε για ποιον λόγο
δεν το πράξατε, τους δασικούς χάρτες εννοώ, για να γίνει κατα-
νοητό, αναφέροµαι στη µετατόπιση της ηµεροµηνίας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Μάλλον δεν έχετε καταλάβει. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα σας πω στη συνέχεια,
µη προτρέχετε. 

Για να λειτουργήσει, λοιπόν, το προτεινόµενο σύστηµα θα πρέ-
πει να αποκλείει την όποια διαιώνιση του προβλήµατος από εδώ
και πέρα. Και το ερώτηµα είναι, εάν το κάνουµε αυτό, χρειάζεται
ορθολογική υποδοµή, συντονισµός και συνεργασία µεταξύ των
εµπλεκόµενων φορέων, καθώς και αντιµετώπιση και άλλων πα-
θογενειών της δηµόσιας διοίκησης. Διαφαίνεται κάτι τέτοιο; Πρέ-
πει να βάζουµε συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα; Γιατί δεν
βάζουµε σε πολλές περιπτώσεις;

Το πρόβληµα της διαχείρισης αποβλήτων αποτελεί ένα από τα
τρία σηµαντικότερα προβλήµατα παγκοσµίως, µαζί µε την έλ-
λειψη νερού και την κλιµατική αλλαγή. Καθώς λέµε για κλιµατική
αλλαγή και για περιβαλλοντικά προβλήµατα, κύριε Υπουργέ, ο
Πρωθυπουργός προσφάτως στην επίσκεψή του στις Ηνωµένες
Πολιτείες δεν ανέφερε τίποτα στον κ. Τραµπ για όλα αυτά τα ζη-
τήµατα της χώρας µας, έστω για τις θέσεις της χώρας µας. Γιατί
το λέω; Γιατί θα συµφωνήσετε ότι η πολιτική της νέας κυβέρνη-
σης των Ηνωµένων Πολιτειών στα συγκεκριµένα ζητήµατα είναι
απέναντι στα θέµατα τα οποία έχουν τεθεί παγκοσµίως στην κλι-
µατική αλλαγή, στο περιβάλλον και στην προστασία του περιβάλ-
λοντος. Συνεπώς δεν είναι ορθή στάση της ελληνικής Κυβέρ-
νησης, να µην θέτει πουθενά αυτά τα ζητήµατα. 

Αυτά τα προβλήµατα, λοιπόν, τείνουν να ενωθούν σε µια ενιαία
αντιµετώπιση, γι’ αυτό απαιτεί και µια ενιαία πολιτική. Οι αρχές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την διαχείριση των αποβλήτων α-
φορούν την πρόληψη παραγωγής, την µέγιστη ανακύκλωση στε-
ρεών αποβλήτων και την ενεργειακή χρήση των περισσευµάτων.
Αυτές οι αρχές υλοποιούνται µε το παρόν νοµοσχέδιο; 

Για να λυθεί το πρόβληµα, χρειάζεται µια αλλαγή του κατανα-
λωτικού και παραγωγικού µοντέλου, µια αλλαγή δηλαδή στη
συµπεριφορά του καταναλωτή και στην βιοµηχανία αντίστοιχα,
καθώς και τα σχετικά κίνητρα. Διαφαίνεται µια τέτοια αλλαγή νο-
οτροπίας, που να µπορέσουµε και νοµοθετικά να την βοηθή-
σουµε; Το πρόβληµα της αλλαγής διαχείρισης αποβλήτων είναι
περισσότερο κοινωνικό παρά τεχνικό ζήτηµα. Τεχνικά υπάρχουν
τρόποι. Είναι, όµως και θέµα οικονοµίας, κοινωνίας, κοινωνικών
δοµών και κατανάλωσης και προϋποθέτει και ένα προετοιµα-
σµένο και εκπαιδευµένο κοινό. Ο τοµέας της ανακύκλωσης πα-
ρουσιάζει µεγάλη δυνατότητα επενδύσεων. Το ερώτηµα είναι εάν
διευκολύνονται µε κάποιον τρόπο αυτές οι επενδύσεις και µε το
υφιστάµενο νοµοσχέδιο.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, παρά τις όποιες θετικές διατά-
ξεις, το νοµοσχέδιο αυτό και πάλι έρχεται προς ψήφιση µε µε-
γάλη καθυστέρηση, δεδοµένου ότι η διαβούλευση έληξε στις 21
Νοεµβρίου του 2016, το δε εθνικό σχέδιο διαχείρισης, του ο-
ποίου οι στόχοι αποτυπώνονται στο νοµοσχέδιο, είναι του 2015
και αφορά κυρίως την ανακύκλωση συσκευασιών, δεν παρέχει
κριτήρια περιβαλλοντικά, τεχνικά, οικονοµικά, έτσι ώστε οι ΟΤΑ
πρώτου βαθµού να επιλέξουν το κατάλληλο και αποδεκτό µον-
τέλο συλλογής. Και γενικότερα το πρόβληµα είναι ότι δεν πεί-
θουµε για την µακροχρόνια και ουσιαστική αποδοτικότητα αυτών
των κινήτρων. Αυτό είναι το κύριο ζήτηµα. Για την υλοποίηση του
χρειάζονται επτά ΚΥΑ, δυο υπουργικές αποφάσεις, ένα προ-
εδρικό διάταγµα, µια απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του

Εθνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης, που δεν γνωρίζουµε πότε
και εάν θα προλάβουν να εκδοθούν. Και άντε και πάλι από την
αρχή, το ίδιο πρόβληµα να αναπαράγεται συνεχώς. 

Έχουµε και µια επισήµανση σε αυτό το θέµα της έκθεσης της
Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής, κύριε Υπουργέ, η οποία
λέει ότι προβληµατισµός θα µπορούσε να γεννηθεί ως προς το
άρθρο 6 παράγραφος 2, εδάφιο, στοιχείο του νοµοσχεδίου πα-
ρεχόµενη σε άλλον πλην του Προέδρου της Δηµοκρατίας όρ-
γανο της διοίκησης, εξουσιοδότηση προς ρύθµιση γενικώς θε-
µάτων, όπως αυτά της δυνατότητας επιβολής πρόσθετων περιο-
ρισµών, εµπορίας ή της απαγόρευσης εµπορίας χωρίς περαι-
τέρω διευκρίνιση. Συµφωνείτε µε αυτή την επισήµανση και εάν
ναι, γιατί είναι αναγκαία να γίνεται έτσι σε αυτό το νοµοσχέδιο; 

Επιχειρείτε ενσωµάτωση ευρωπαϊκής οδηγίας χωρίς, όµως, να
προσδιορίζετε τα άρθρα που ενσωµατώνονται. Γνωρίζουµε δε
ότι η ευρωπαϊκή νοµοθεσία επί του θέµατος είναι σε στάδιο ανα-
θεώρησης, οπότε µέχρι να εφαρµοστεί η παρούσα οδηγία, θα
έχει ψηφιστεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο µια άλλη. Σχεδόν το µισό
νοµοσχέδιο αφορά τον Εθνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης, του
οποίου ο ρόλος ενισχύεται υπερβολικά σε σηµείο δηµιουργίας
ενός υπερτροφικού φορέα, ενώ παράλληλα η στελέχωσή του
επαφίεται στην ενδοκινητικότητα και δεν εξασφαλίζονται οι ανα-
γκαίοι πόροι, σε περίπτωση που δεν µπορέσει αυτή να λειτουρ-
γήσει.

Παρ’ όλα αυτά, σας έχουµε καλωσορίσει, σας καλωσορίζω ξα-
νά στον κόσµο της κινητικότητας, στην αναγκαιότητα της κινητι-
κότητας, την οποία είχατε πολεµήσει ως Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση και τώρα την αποδέχεστε ως µέσο βελτίωσης της κατανο-
µής του δυναµικού.

Δεν προβλέπει συγκεκριµένους δείκτες για την αξιολόγηση
των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης. Το διοικητικό συµ-
βούλιο του Οργανισµού καθορίζει τα πρόστιµα –στο άρθρο 18
αναφέροµαι-, αλλά δεν µας παρέχεται ένας µαθηµατικός τύπος,
ένας αλγόριθµος συγκεκριµένος γι’ αυτό. Εντύπωση, δε, προκα-
λεί το γεγονός ότι παρότι ο οργανισµός, πριν επιβάλλει το πρό-
στιµο, οφείλει να καλέσει σε απολογία, πουθενά στον νόµο δεν
προβλέπεται στάδιο προσφυγής κατά της απόφασης επιβολής
προστίµου, όπως συµβαίνει συνήθως στον δηµόσιο τοµέα.

Έχουµε να κάνουµε, δηλαδή, µε ένα νοµοσχέδιο το οποίο ανα-
κυκλώνει παλαιότερες διατάξεις, χωρίς όµως να τις βελτιώνει µα-
κροπρόθεσµα. Παρουσιάζει κενά στον στόχο της αποκέντρωσης
και καταλήγει να είναι εισπρακτικού χαρακτήρα, καθώς η έµφαση
δίνεται στα πρόστιµα, τα οποία καθορίζονται µε τρόπο µάλλον
αυθαίρετο, δεν παρέχει εγγυήσεις για τη χρηµατοδότησή του,
µε αποτέλεσµα να κινδυνεύει να µην εφαρµοστεί, καθώς δεν
υπάρχουν και συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα. Επιπρόσθετα,
δεν αναφέρεται σε µια ολοκληρωµένη και ενιαία πολιτική. Γιατί
στόχος πρέπει να είναι η αλλαγή του καταναλωτικού και παρα-
γωγικού µοντέλου και βέβαια, δεν διαφαίνεται ο τρόπος µε τον
οποίο θα διασφαλίσει, εκτός από την αντιµετώπιση των περιβαλ-
λοντικών προβληµάτων, την κοινωνική ισότητα και θέσεις εργα-
σίας.

Με άλλα λόγια, ψηφίζουµε προθέσεις. Και βεβαίως, λέµε ότι
χρειάζεται επί της αρχής µια τέτοια λογική, αλλά είναι προθέσεις.
Αυτή είναι η κριτική την οποία σας κάνουµε.

Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά δεν µπορώ να διακρίνω εάν έχετε κά-
ποια άλλη οπτική στην πράξη, σε σχέση µε το συγκριµένο ζή-
τηµα. Στην πράξη λέω, γιατί χρειάζεται µια άλλη οπτική. Απ’ αυ-
τήν την σκοπιά σας µιλάω. Εµείς το είπαµε και το επισηµάναµε.
Έχετε κάνει, όµως, µια τοµή σ’ αυτό το ζήτηµα, στο πώς διαχει-
ριζόµαστε την ανακύκλωση δηλαδή; Δεν την καταλάβαµε αυτήν
την τοµή και στην οµιλία σας.

Το πρόβληµα είναι ότι όπως και στις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας, έτσι και γενικότερα στην προστασία του περιβάλλοντος
δεν υπάρχει διάθεση για τοµές. Η οικονοµική κρίση δεν µπορεί
να συνεχίζει να αποτελεί δικαιολογία, για το ότι έχει ατονήσει
εξαιρετικά ο διάλογος για τα µεγάλα περιβαλλοντικά ζητήµατα
και ιδιαίτερα για τις ελλείψεις και τις εκκρεµότητες του θεσµικού
µας πλαισίου.

Επιπλέον, η οικονοµική κρίση δεν αποτελεί δικαιολογία ούτε
για τον τρόπο που νοµοθετείτε ούτε για τον τρόπο που στελεχώ-
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νετε τους διάφορους οργανισµούς ούτε για τις τοµές που δεν
κάνετε. Περιορίζεστε σε πρόστιµα και κυρώσεις. Εντάξει, αλλά
αυτά θα έπρεπε να λειτουργούν µόνο συµπληρωµατικά. Σ’ αυτό
να συµφωνήσουµε. Μόνο συµπληρωµατικά. Εσείς ρίχνετε όλο το
βάρος στα πρόστιµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Πείτε µας µία τοµή.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Μιλάτε για κυκλική οικονο-

µία, για θέσεις εργασίας. Κι εµείς µαζί σας στην κυκλική οικονο-
µία για θέσεις εργασίας, αλλά δεν το βλέπουµε πώς ακριβώς θα
γίνει αυτό. Παραπέµπετε, όπως σας είπα, σε κοινές υπουργικές
αποφάσεις ή απλές υπουργικές αποφάσεις, την ουσία του νοµο-
σχεδίου. Πόσο σίγουροι µπορεί να αισθανόµαστε γι’ αυτό; Και η
ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση του κοινού; Τι κάνετε γι’ αυτό;

Ρωτάει ο συνάδελφος για τοµές. Τοµές στην ευαισθητοποί-
ηση, στην εκπαίδευση του κοινού, για να γίνει η περιβαλλοντική
προστασία κτήµα της κοινωνίας. Όσα νοµοσχέδια και να φέ-
ρουµε µε τεχνικά ζητήµατα, δεν θα προχωρήσουµε ποτέ, για να
σας δώσω µια απάντηση στο πού πρέπει να κατευθυνθεί µια
τοµή, για να µπορέσει να γίνει και συζήτηση επί της ουσίας.

Και σ’ αυτόν τον τοµέα η Κυβέρνηση εφαρµόζει µια πολιτική
χωρίς ρεαλιστικό και ολοκληρωµένο σχέδιο, δηλαδή, εντός της
Κυβέρνησης –δεν είναι θέµα µόνο ενός Υπουργείου, ξέρετε,
κύριε Υπουργέ, και το ξέρετε καλά το θέµα του περιβάλλοντος,
είναι θέµα ευρύτερο- µε αποτέλεσµα να συµβαίνουν τα ίδια όπως
και σε άλλους τοµείς της πολιτικής.

Η πορεία της ανακύκλωσης στη χώρα µας δεν ήταν ποτέ εύ-
κολη υπόθεση. Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει κάποια σηµαν-
τικά βήµατα, τα οποία θα πρέπει να επιταχυνθούν. Το θέµα του
περιβάλλοντος δεν πρέπει να συνδέεται µε οποιαδήποτε πολιτικά
παιχνίδια, δεν πρέπει να περιορίζεται σε ευκαιριακές λύσεις και
σε αποσπασµατικές ενέργειες. Απαιτεί ολοκληρωµένη και ενιαία
πολιτική. Έχουµε ήδη αργήσει. Δεν υπάρχει χρονικό περιθώριο
για άλλα λάθη.

Δυστυχώς, αυτή η Κυβέρνηση ανακυκλώνει τα λάθη της σε
πολλούς τοµείς. Είναι εξαιρετικά αποτελεσµατική σε αυτό. Σας
είχαµε καταθέσει κάποια χρονική στιγµή µία τροπολογία -και µί-
λησα γι’ αυτήν, κύριε Υπουργέ- στην οποία ζητούσαµε, αν θυµά-
στε καλά, τον προηγούµενο µήνα παράταση συγκεκριµένη. Ζη-
τούσαµε να πάει µέχρι 31 Δεκεµβρίου η παράταση της προθε-
σµίας για την παράγραφο 1 του άρθρου 15. Ζητούσαµε να πάει
µέχρι τον Δεκέµβριο. Τη θεωρούσαµε και τη θεωρούµε απαραί-
τητη. Και µας είχατε απαντήσει τότε ότι «δεν µπορεί να γίνει
αυτό», «δεν µπορούµε να δώσουµε παράταση».

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Μα, δεν δίνουµε παράταση. Ποιος σας
είπε ότι δίνουµε παράταση;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν σας λέω αυτό. Σας λέω
γιατί δεν δίνουµε παράταση σε αυτό. Η ερώτηση που σας κάνω,
κύριε Υπουργέ, είναι γιατί δεν δίνετε παράταση µέχρι τον Δεκέµ-
βρη, σε κάτι το οποίο το ζητούν αυτή τη στιγµή, για να µπορέσει
να προχωρήσει το σύστηµα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Στο νοµοσχέδιο της δόµησης σας απάν-
τησα, όµως.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα µου απαντήσετε. Σας
µιλάω για αυτήν την τροπολογία που είχαµε ζητήσει. Δεν είναι
στόχος να την επανακαταθέτουµε σε κάθε νοµοσχέδιο. Γιατί δεν
δίνετε παράταση στο συγκεκριµένο για να µπορέσει να προχω-
ρήσει ένα ζήτηµα; 

Βεβαίως, ολοκληρώνοντας, στο θέµα το οποίο νοµίζω εξαντ-
λήθηκε στην αρχή, τουλάχιστον από πλευράς Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης και µε την τοποθέτηση τη δική µου στον κ. Παππά,
εµείς ασκούµε συγκεκριµένη, υπεύθυνη αντιπολίτευση στο θέµα
των αδειών από την πρώτη στιγµή. Δεν ασκούµε στείρα αντιπο-
λίτευση. 

Φέρνετε µια τροπολογία ολόκληρο σχέδιο νόµου µε είκοσι αλ-
λαγές. Σας ζητήσαµε λοιπόν και περιµέναµε να έρθει εδώ ο
Υπουργός για να πει αν αποδέχεται ή όχι δύο προϋποθέσεις, δύο
αλλαγές στην τροπολογία: η πρώτη είναι η εγγύηση καλής εκτέ-
λεσης να κατατίθεται εκ των προτέρων και όχι εκ των υστέρων
και η δεύτερη, το πόθεν έσχες να κατατίθεται µαζί µε τις άλλες

προϋποθέσεις. Πρόκειται για δύο αλλαγές συγκεκριµένες, οι
οποίες θεωρούµε θα διευκόλυναν το συγκεκριµένο ζήτηµα για
να µην παρουσιαστούν τα λάθη τα οποία είχαν παρουσιαστεί
πριν ένα, δύο χρόνια. 

Σας λέµε, λοιπόν ότι δεν έχει έρθει µέχρι στιγµής ο Υπουργός
Επικρατείας να απαντήσει ούτε θετικά ούτε αρνητικά στις δύο
συγκεκριµένες αλλαγές που ζητήσαµε. Αν γίνουν αποδεκτές,
εµείς θα ψηφίσουµε την τροπολογία την οποία έχει φέρει. Αν δεν
γίνουν αποδεκτές αυτές οι τροποποιήσεις, θα ψηφίσουµε «πα-
ρών» στη συγκεκριµένη τροπολογία. Αυτή είναι η υπεύθυνη στά-
ση µας, να ζητούµε συγκεκριµένες αλλαγές. Έτσι έγινε Εθνικό
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, όταν στη Διάσκεψη των Προέδρων
θέσαµε συγκεκριµένες προϋποθέσεις και αλλαγές, έγιναν δε-
κτές, συγκροτήθηκε το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και
µπορούµε σήµερα να προχωρούµε προς τα µπροστά.

Επιτέλους, στο θέµα των τηλεοπτικών αδειών, όπου απαιτείται,
κύριε Υπουργέ, τάξη σε ένα άναρχο τηλεοπτικό τοπίο το οποίο
υπήρχε όλα τα προηγούµενα χρόνια, εδώ και δυόµισι, τρία χρό-
νια τώρα δεν µπαίνει αυτή η τάξη. Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιο-
τηλεόρασης τώρα υπάρχει και µπορεί να προχωρήσει. Αλλά
επιτέλους οι αλλαγές να γίνονται µέσα από µια συζήτηση, όπως
εσείς δεχθήκατε ορισµένες αλλαγές πριν από λίγο. 

Εν πάση περιπτώσει, ο Υπουργός Επικρατείας µέχρι τώρα δεν
έχει καν απαντήσει –απαξιοί να απαντήσει- για ποιον λόγο τις
κάνει ή δεν τις κάνει αποδεκτές τις συγκεκριµένες αλλαγές που
ζήτησε η Δηµοκρατική Συµπαράταξη. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος έχει τώρα τον

λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένα ζήτηµα το οποίο θα µπο-

ρούσε και µπορεί να αποτελέσει πεδίο σύγκλισης και συνεννόη-
σης, είναι η επέκταση και η εφαρµογή των µηχανισµών ανακύ-
κλωσης. 

Δυστυχώς, όµως, κύριε Υπουργέ, µε την προσωπική σας στά-
ση, µε την προσωπική σας ρητορική, τόσο στις επιτροπές όσο
και σήµερα στη διαδικασία της Ολοµέλειας, θέλοντας να δυνα-
µιτίσετε και να απαξιώσετε κάθε τι το οποίο είχαν κάνει οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις, µε αυτόν τον εκπαιδευτικό ρόλο τον
οποίο διεκδικείτε στο να µας νουθετήσετε και να µας δείξετε
ποιοι είναι οι βέλτιστοι τρόποι για να προστατεύσουµε το περι-
βάλλον, θέλοντας να ιδιωτικοποιήσετε και να έχετε στη δική σας
κατοχή την απόλυτη ευαισθησία για το περιβάλλον -λες κι εµείς,
τα παιδιά µας, οι οικογένειές µας, οι επόµενες γενιές δεν ζούµε
στο ίδιο περιβάλλον και αδιαφορούµε για το περιβάλλον της
χώρας- δυναµιτίσατε αυτήν την κατάσταση. Απορρίψατε οποι-
αδήποτε νοµοτεχνική πρόταση έγινε από πλευράς του κόµµατος
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και φέρετε ακέραια την ευθύνη
για το ότι σε αυτό το νοµοσχέδιο, ενώ θα µπορούσαν να υπήρχαν
κάποιες σοβαρές συγκλίσεις, δυστυχώς, θα οδηγηθούµε σε αυτό
το αποτέλεσµα της ψηφοφορίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας µιλήσουµε όµως για το νο-
µοσχέδιο. Δυστυχώς, αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, οι επιδόσεις
της χώρας µας σε ό,τι έχει να κάνει µε την ανακύκλωση, είναι
απογοητευτικές. Ενηµερωτικά αναφέρω ότι το ποσοστό ανακύ-
κλωσης και ανάκτησης απορριµµάτων στη χώρα µας κινείται
οριακά στο 16%, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι στο 70%.

Συγκεκριµένα στην Ελλάδα, ανακυκλώνονται 15,81 κιλά απορ-
ριµµάτων ανά κάτοικο, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι στα
εκατόν δέκα κιλά. Η χώρα µας, όπως είπε και η προηγούµενη συ-
νάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ -και πρέπει να το τονίσω αυτό, γι’ αυτό
το ξαναλέω- βρίσκεται στην 22η θέση επί συνόλου είκοσι οκτώ
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αρνητική θέση, αρνητικό ρε-
κόρ. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το συλλογικό σύστηµα εναλλακτικής
διαχείρισης συσκευασιών δραστηριοποιείται στο πεδίο της ανα-
κύκλωσης των αποβλήτων των συσκευασιών, που όµως αντιπρο-
σωπεύουν το 20% περίπου του παραγόµενου όγκου απορριµ-
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µάτων. 
Είναι σαφές, λοιπόν, ότι δεν χρειάζεται µόνο βελτίωση των επι-

δόσεών µας, αλλά και αναµόρφωση του κανονιστικού και λει-
τουργικού πλαισίου για να ενισχυθούν οι υποδοµές ανακύκλω-
σης και να καλύπτουν όλες τις ανάγκες. 

Το λέω αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί σήµερα
υπάρχει ένα ατελές πλαίσιο, είναι γεγονός. Οι ατέλειες όµως και
οι αδυναµίες αυτού του πλαισίου, δυστυχώς, δεν αντιµετωπίζον-
ται µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα.

Να επισηµάνω µόνο ότι λειτουργούν διάσπαρτες, χωρίς άδειες
και χωρίς έλεγχο, εταιρείες ανακύκλωσης που δεν τηρούν τους
κανόνες, δεν σέβονται το περιβάλλον και δηµιουργούν συνθήκες
αθέµητου ανταγωνισµού. 

Η Κυβέρνηση έρχεται και αλλάζει το κανονιστικό και λειτουρ-
γικό πλαίσιο για το συλλογικό σύστηµα εναλλακτικής διαχείρισης
συσκευασιών. Πόσο όµως ενισχύεται η βιωσιµότητα και η λει-
τουργία τους, κύριε Υπουργέ, όταν θεσπίζεται η υποχρεωτική
διατήρηση αποθεµατικού της τάξης του 35%; Δεν γνωρίζετε ότι
η χώρα βρίσκεται σε καθεστώς capital control, που η δική σας
Κυβέρνηση έφερε; Δεν γνωρίζετε ότι όλη αυτή η υπερφορολό-
γηση έχει δηµιουργήσει ασφυξία στο επιχειρείν και αδυνατούν
οι εταιρείες και οι επιχειρήσεις να αποπληρώσουν τις υποχρεώ-
σεις τους;

Πάµε, όµως, και στο ζήτηµα της ουσιαστικής και αποδοτικής
εµπλοκής της αυτοδιοίκησης Α’ βαθµού στην ανακύκλωση. Μι-
λάµε για τοπικά σχέδια διαχείρισης και ορθώς µιλάµε, µόνο που
τα τοπικά αυτά σχέδια θα πρέπει να εδράζονται σε ρεαλιστικές
βάσεις, να θέτουν ρεαλιστικούς στόχους και κυρίως να αντιµε-
τωπίζουν τις τοπικές ιδιαιτερότητες.

Θα ήθελα, λοιπόν, να αναφερθώ στις νησιωτικές περιοχές, εκεί
που δεν είναι µεγάλος ο παραγόµενος όγκος ανακυκλώσιµων
απορριµµάτων και υπάρχει σαφές ζήτηµα κόστους, τεχνικές δυ-
σκολίες για τη δηµιουργία υποδοµών αλλά και προβλήµατα στη
µεταφορά, που και αυτά συνδυάζονται µε το κόστος. Αυτά τα ζη-
τήµατα, ειδικά για τις νησιωτικές περιοχές, δεν αντιµετωπίζονται
µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Νησιωτικός δήµος και νησιωτική
περιοχή σηµαίνει κάτι εντελώς διαφορετικό, αφού έχουν τελείως
διαφορετικές συνθήκες.

Δεν µπορεί να υπάρχει οριζόντια αντιµετώπιση, λοιπόν, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, να αντιµετωπίζουµε αυτούς τους δήµους
µε τον ίδιο τρόπο που αντιµετωπίζουµε έναν αστικό ή έναν ηπει-
ρωτικό δήµο. Επίσης, απουσιάζουν ρυθµίσεις που θα έδιναν κί-
νητρα για διαδηµοτική συνεργασία µεταξύ των δήµων, αλλά και
κίνητρα για ειδικές ρυθµίσεις για διαδηµοτικές συνεργασίες µε-
ταξύ των νησιωτικών δήµων σε ό,τι έχει να κάνει µε την ανακύ-
κλωση.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκεί θα έπρεπε να ρίξου-
µε ακόµη περισσότερο το βάρος µας, γιατί το παιχνίδι για την
εφαρµογή και την επέκταση της ανακύκλωσης κερδίζεται ή χά-
νεται στα µικρά σύνολα, στο τοπικό επίπεδο, στο επίπεδο των
δήµων.

Μπορεί µέχρι σήµερα οι δήµοι να είχαν περιοριστεί στο πεδίο
της συλλογής απορριµµάτων για την ανακύκλωση και τώρα µε
το νοµοσχέδιο να τους δίνεται η δυνατότητα να εµπλακούν στον
τοµέα της διαχείρισης, αλλά δεν είναι βέβαιο ότι αυτό µπορεί να
γίνει χωρίς να επιληφθούν δεδοµένα χωροταξικά προβλήµατα,
χωρίς να δοθούν  κίνητρα και χωρίς να αντιµετωπιστούν οι ιδιαι-
τερότητες που υπάρχουν, όπως αυτές που προανέφερα.

Δεν αντιλαµβάνοµαι φυσικά, κύριε Υπουργέ, από πού πηγάζει
η αισιοδοξία και η βεβαιότητά σας ότι µε την εφαρµογή αυτού
του νοµοσχεδίου θα µειωθούν τα δηµοτικά τέλη κατά 50%.

Επισηµαίνω, επίσης, ότι είναι φύσιν αδύνατο να έχει την επο-
πτεία και τον έλεγχο της εναλλακτικής ανακύκλωσης σε ολό-
κληρη τη χώρα ο Εθνικός Οργανισµός Ανακύκλωσης. Πιστεύω
ότι θα πρέπει να υπάρξει εκχώρηση αρµοδιοτήτων και στην το-
πική αυτοδιοίκηση.

Σε ό,τι αφορά τώρα το άρθρο 6, για τον περιορισµό της χρή-
σης της πλαστικής σακούλας, φυσικά και όλοι µέσα σε αυτήν την
Αίθουσα είµαστε σύµφωνοι ως προς αυτόν τον στόχο. Χρειάζε-
ται, όµως, ένας ορθολογισµός στον υπολογισµό της επιβολής
του τέλους διαχείρισης σε εταιρείες οι οποίες παράγουν αυτές

τις πλαστικές σακούλες.
Είναι ελληνικές εταιρείες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι

οποίες λειτουργούν ανταγωνιστικά ακόµα και απέναντι σε κινέζι-
κες εταιρείες. Προσφέρουν δουλειά σε δώδεκα χιλιάδες τουλά-
χιστον Έλληνες πολίτες και η επιβολή 4% επί του τζίρου θα οδη-
γήσει σε κλείσιµο και σε χιλιάδες ανθρώπους να βρίσκονται στο
κατώφλι της ανεργίας. Κανείς δεν λέει ότι δεν πρέπει να υπάρχει
ένα τέλος. Το τέλος, όµως, αυτό θα πρέπει να µειωθεί στο 1%
του τζίρου, µε δεδοµένο ότι το περιθώριο κέρδους αυτών των
εταιρειών είναι πραγµατικά πολύ µικρό.

Μία αναφορά, κύριε Πρόεδρε, και στον Εθνικό Οργανισµό
Ανακύκλωσης, ο οποίος αναβαθµίζεται.

Κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, εσείς βεβαίως, νοµίζετε ότι ανα-
βαθµίζετε τον συγκεκριµένο οργανισµό, µε την τροποποίηση του
οργανογράµµατός του και τη σύσταση πενήντα ενός θέσεων.

Εµείς θεωρούµε ότι οι τριάντα µία θέσεις, που υπάρχουν στο
οργανόγραµµα είναι επαρκείς, αρκεί να καλυφθούν και να στε-
λεχωθούν, αφού σήµερα ο οργανισµός είναι υποστελεχωµένος.
Είναι θετική η ρύθµιση που προβλέπει ότι τα πρόστιµα που θα
επιβάλλονται από τον οργανισµό για την περιβαλλοντική επιβά-
ρυνση από τη µη τήρηση των κανόνων ανακύκλωσης θα εισπράτ-
τονται από την εφορία και σύµφωνα τον Κώδικα Είσπραξης
Δηµοσίων Εσόδων.

Έτσι πιστεύουµε κι εµείς ότι θα αυξηθεί η εισπραξιµότητα των
προστίµων. Το ερώτηµα, όµως, είναι ποιος µπορεί να µας διαβε-
βαιώσει ότι τα χρήµατα αυτά θα αποδίδονται στον Εθνικό Οργα-
νισµό Ανακύκλωσης, µε δεδοµένο ότι υπάρχει το µεσοπρόθεσµο.
Ποιος µας διαβεβαιώνει δηλαδή ότι τα χρήµατα αυτά δεν θα πη-
γαίνουν για να κλείσουµε τις µαύρες τρύπες του προϋπολογι-
σµού και την αστοχία των εσόδων, που έχετε.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι η χώρα δεν
πάσχει τόσο σε επίπεδο θεσµικών παρεµβάσεων, αλλά στο ζή-
τηµα της εφαρµογής αυτών των παρεµβάσεων. Περιµένω, λοι-
πόν, από την Κυβέρνηση σαφείς δεσµεύσεις για τον χρόνο έκδο-
σης όλων αυτών των υπουργικών αποφάσεων, προκειµένου να
εφαρµοστεί ο νόµος ο οποίος θα ψηφιστεί. 

Δυστυχώς, δεν περίµενα αυτήν την αντιµετώπιση από τον Υ-
πουργό, όπως είπα και στην αρχή της τοποθέτησής µου, για όλες
αυτές τις προτάσεις τις οποίες έκανε η Νέα Δηµοκρατία στις επι-
τροπές. 

Οφείλουµε, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να καταλά-
βουµε όλοι ότι το περιβάλλον δεν έχει χρώµα, δεν είναι µπλε,
πράσινο, κίτρινο, µαύρο. Το περιβάλλον είναι η κληρονοµιά, την
οποία εµείς παραλάβαµε από τις προηγούµενες γενιές και πρέ-
πει να την παραδώσουµε στις επόµενες σε µια ακόµα καλύτερη
κατάσταση. Και σε αυτό θα πρέπει να δουλέψουµε όλοι µαζί,
χώρια από τις ιδεοληψίες µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Νικόλαος Ξυδάκης έχει τον λόγο για δώδεκα
λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα

ολοκληρώνουµε την ψήφιση ενός νοµοσχεδίου για το οποίο έγινε
εκτενής συζήτηση και ακούστηκαν από πολλές πλευρές -και από
τους φορείς που ήρθαν και τους ακούσαµε και από τα πολιτικά
κόµµατα- πολλά πράγµατα.

Η δική µου αίσθηση είναι ότι, παρά την επιµέρους κριτική που
ασκείται, υπάρχει γενική συµφωνία και πάµε σε µια ψήφιση, µε
τη σύµφωνη γνώµη πολλών Βουλευτών. Αυτό δείχνει ότι αντιλαµ-
βανόµαστε, τουλάχιστον το 2017, την τεράστια οικονοµική, κοι-
νωνική και πολιτική σηµασία του πώς διαχειριζόµαστε τα απορ-
ρίµµατα και το πώς κάνουµε ανακύκλωση. 

Χρειαζόµαστε ακόµη µερικά βήµατα, µερικά βήµατα τόλµης.
Και οι ολίγες παρατηρήσεις που θα κάνω επιλεκτικά, είναι περισ-
σότερο παραινέσεις και εκκλήσεις στην πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου να γίνει πολύ περισσότερο τολµηρή.

Πρώτη παρατήρηση, που αφορά όλους µας, είναι η διαχείριση
των στερεών αστικών αποβλήτων και όχι τόσο των υλικών συ-
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σκευασίας, για τα οποία έχουµε πετύχει ένα αξιοπρεπές ποσο-
στό -είµαστε κοντά στον ευρωπαϊκό µέσο όρο- τα στερεά αστικά
απόβλητα και τα οργανικά απόβλητα, τα οποία εξακολουθούµε
να τα θάβουµε στους ΧΥΤΑ και στις χωµατερές σε ποσοστό 80%.

Είναι ένα ποσοστό, το οποίο δεν µας τιµά και σαν οικονοµία
χειµαζόµενη και σαν κοινωνία, που θέλει να βλέπει µπροστά. Και
δεν µας τιµά, επίσης, γιατί πληρώνουµε εκατοµµύρια ευρώ κατ’
έτος για να θάβουµε απόβλητα, τα οποία δεν είναι άχρηστα. Πλη-
ρώνουµε εκατοµµύρια ευρώ πρόστιµο κάθε χρόνο στις ευρωπαϊ-
κές αρχές για τις παράνοµες χωµατερές.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο είναι έκκληση και προς την Κυβέρνηση
της Αριστεράς που έχει περιβαλλοντική συνείδηση και προς τους
Βουλευτές, που αντιλαµβάνονται προς τα πού θα πρέπει να κι-
νηθεί η Ελλάδα µετά την κρίση, είναι να ζητήσουµε επειγόντως
από το Υπουργείο Περιβάλλοντος το στρατηγικό σχέδιο ανάπτυ-
ξης των οργανικών αποβλήτων για τα χρόνια, που µας έρχονται
και πώς θα γίνει µια συστράτευση όλης της κοινωνίας, ποιο είναι
το σχέδιο του λεγόµενου «καφέ κάδου». Αυτό πρέπει να ζητάµε
και αυτό θα πρέπει να είναι η επόµενη µας συζήτηση.

Δεύτερη παρατήρηση. Η νοµοθεσία για την ανακύκλωση είναι
σε ισχύ πάνω από µια δεκαετία. Ενσωµάτωσε µια ευρωπαϊκή
οδηγία, η οποία γενικά λειτούργησε καλά σε όλη την Ευρώπη και
την ανακύκλωση στα υλικά συσκευασίας, την έκανε ευθύνη των
παραγωγών και των εισαγωγέων, αυτών που διαθέτουν προϊόν.
Φαίνεται ότι λειτούργησε η βασική αντίληψη, δεν επιβάρυνε το
δηµόσιο και πέτυχε κάποια σχετικά ικανοποιητικά ποσοστά ανα-
κύκλωσης.

Ωστόσο, έχουµε κάποιες παρατηρήσεις, που ακούσαµε από
τα συλλογικά συστήµατα, που φέρουν κυρίως το βάρος της υλο-
ποίησης αυτής της ανακύκλωσης. Μια παρατήρηση, η οποία
ακούστηκε και εδώ, είναι ότι ο νόµος επιβάλει ένα πλαφόν στο
αποθεµατικό, να είναι έως 10% το κόστος διοικητικής λειτουρ-
γίας. Αυτό γενικά, είναι σωστό και είναι κατανοητό το κίνητρο του
Υπουργείου. 

Ωστόσο, στα έξοδα λειτουργίας, δεν µπορείς να έχεις ένα ορι-
ζόντιο κριτήριο. Το έχουµε δει και σε άλλους νόµους αυτό. Σε
έναν οργανισµό που έχει 3,4 εκατοµµύρια έσοδα οι 300.000 είναι
υπερ-αρκετές. Σε έναν οργανισµό µικρό, ένα µικρό συλλογικό
σύστηµα που έχει 300.000 έσοδα, µε 30.000 δεν µπορεί να πλη-
ρώσει ούτε τρεις υπαλλήλους ούτε ρεύµα ούτε ενοίκιο ούτε άλλα
λειτουργικά.

Νοµίζω ότι θα ζητηθούν εξαιρέσεις από τον ΕΟΑΝ, τον επο-
πτεύοντα οργανισµό, αλλά καλό θα είναι σε κάποια µελλοντική
σκέψη, να το δούµε αυτό πιο ελαστικά. 

Ο ΕΟΑΝ είναι ένα άλλο ζήτηµα. Ο νόµος προβλέπει την ενί-
σχυσή του. Είναι υποστελεχωµένος, λειτουργεί ακόµα µε παλιές
ταχύτητες, αργές. Επικαλέστηκε ο Υπουργός την έκθεση του
2016. Δεν είναι δηµοσιευµένη, δεν είναι αναρτηµένη στο site, κύ-
ριε Υπουργέ. Την αναζήτησα. Δεν έχουν εγκριθεί ούτε του 2015
ούτε του 2016 από το διοικητικό συµβούλιο. Δεν έχουν δηµοσι-
ευθεί. Δεν υπάρχουν στη διάθεση του κάθε πολίτη. Οι εκθέσεις
του 2015 και του 2016 είναι πολύτιµα δηµόσια στοιχεία, τα οποία
προβάλουν και υποστηρίζουν το εποπτικό έργο της πολιτείας.
Θα έπρεπε να είναι στη διάθεσή µας. Είναι ολιγωρία αυτή, η
οποία δεν δικαιολογείται. Διότι εδώ χρησιµοποιούµε αυτά τα
στοιχεία. Μας τα δίνει το Υπουργείο. 

Θα πρέπει, λοιπόν, µε όλη αυτή την ενίσχυση που προβλέπει
ο νόµος και την εκφρασµένη πολιτική βούληση του Υπουργείου,
ο ΕΟΑΝ, ο εποπτεύων οργανισµός, ο οποίος έχει αποφασιστικές
αρµοδιότητες και ελέγχου και κυρώσεων, να παίξει έναν αποφα-
σιστικό ρόλο. 

Πληροφορηθήκαµε, επίσης, από τους φορείς ότι υπάρχει ένα
πολύ µεγάλο ποσοστό εισφοροδιαφυγής, ένα ποσοστό περίπου
40% µε 45%, το οποίο φρενάρει την ανακύκλωση. Έχουµε και
µια µείωση της κατανάλωσης και έτσι φρενάρεται η ανακύκλωση,
η ανάπτυξη δηλαδή των µηχανισµών. Αν δηλαδή οι µισοί υπό-
χρεοι καταβολής εισφοράς στο συλλογικό σύστηµα συσκευα-
σίας δεν καταβάλουν και παρ’όλα αυτά διαθέτουν τα προϊόντα
τους, έχουµε σοβαρό δοµικό πρόβληµα. 

Θα πρέπει, λοιπόν, ο εποπτεύων οργανισµός να κινηθεί γρή-
γορα και µε κυρωτικές διαδικασίες, γιατί είναι αθέµιτος ανταγω-

νισµός. Υπάρχει παραγωγός σοβαρός, ο οποίος καταβάλει την
εισφορά του και µετέχει στα συστήµατα και υπάρχουν και παρα-
γωγοί, όπως αυτοί που κάνουν µπανάνες. Στη συσκευασία της
µπανάνας δεν πληρώνουν τίποτα, σε συνεννόηση µε τους τρεις,
τέσσερις µεγάλους λιανοπωλητές ας πούµε, έχει βρεθεί. Τέτοια
είναι τα ζητήµατα, διότι ψηφίζουµε τους καλύτερους νόµους και
δυστυχώς, από αδράνεια, ολιγωρία ή άλλες αδυναµίες της διοί-
κησης, οι νόµοι µένουν στα χαρτιά. 

Επίσης, στις αρµοδιότητες του ΕΟΑΝ, τον οποίο ενισχύουµε,
είναι να παρακολουθεί και να ελέγχει την ορθή λειτουργία των
συλλογικών συστηµάτων. Θα θέλαµε να µάθουµε σε κάποιον εύ-
λογο χρόνο αν υπάρχουν συλλογικά συστήµατα που έχουν ελεγ-
χθεί, έχουν βρεθεί ότι δεν πληρούν τους όρους λειτουργίας και
παρ’όλα αυτά λειτουργούν. Υπάρχουν τέτοια;

Από την όλη συζήτηση που έγινε, φάνηκε ότι όλη αυτή η βιο-
µηχανία ανακύκλωσης, που έχει στηθεί, είναι µια βιοµηχανία, η
οποία παρουσιάζει υγιή οικονοµική εικόνα, υγιή στοιχεία, δηµι-
ουργεί πλούτο, ανοίγει πολλές θέσεις εργασίας, µε χιλιάδες ερ-
γαζόµενους κι έχει και ανοδική πορεία, παρά τον περιορισµό της
κατανάλωσης τα χρόνια της κρίσης. Είναι µια κερδοφόρος βιο-
µηχανία. 

Αυτό που πρέπει να δούµε, είναι, µαζί µε αυτήν την υγιή βιο-
µηχανία, πώς θα στηρίξουµε περαιτέρω την επιχειρηµατικότητα,
την κοινωνική και αλληλέγγυα επιχειρηµατικότητα, πώς θα δώ-
σουµε νέες ευκαιρίες, κυρίως σε συνδυασµό µε ένα φιλόδοξο
και τολµηρό πρόγραµµα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, πώς θα
δηµιουργήσουµε εµείς, η Κυβέρνηση των µεταρρυθµίσεων της
Αριστεράς, µια νέα περιβαλλοντική συνείδηση, ενεργό συνεί-
δηση, µε αποτύπωµα στην οικονοµία και την καθηµερινή ζωή, όχι
ευχολόγια. Δεν είναι γενικώς και αορίστως µια οικολογία για χα-
ριτωµένους. Είναι οικονοµία, είναι πλούτος, είναι οργάνωση της
καθηµερινής ζωής. 

Θα σας πω δύο παραδείγµατα και θα τελειώσω µε αυτά. Ά-
κουσα µια οµιλία του Αντιπεριφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας,
του κ. Γιουτίκα, ο οποίος µίλησε για τα επικίνδυνα βιοµηχανικά
απόβλητα. Ήταν τριάντα τέσσερις χιλιάδες τόνοι το 2011 και το
2020 µε προβολές, σύµφωνα µε τα σηµερινά στοιχεία, θα πάνε
στις δεκατρείς χιλιάδες. Είναι µόνο η µείωση της βιοµηχανικής
παραγωγής ή έχουµε διοχέτευση επικίνδυνων βιοµηχανικών
απορριµµάτων σε κρυφή απόρριψη, σε τυχαία απόρριψη εκτός
συστήµατος, είτε εξαγωγής στο εξωτερικό; Είναι τέτοια πράγ-
µατα, τα οποία θα πρέπει να ελέγξουν οι αρµόδιες εποπτικές
αρχές. 

Θέλω να αναφέρω δύο παραδείγµατα και να κάνω δύο εκκλή-
σεις προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Είµαι νησιώτης και τα-
ξιδεύω πολλές φορές τον χρόνο. Κάθε ηµέρα µία µεσαίου πλη-
θυσµού ελληνική πόλη βρίσκεται στα πλοία, περίπου σαράντα χι-
λιάδες άνθρωποι. Δεν έχω δει ποτέ σύστηµα ανακύκλωσης πάνω
στα πλοία. 

Μπορούµε να δώσουµε ένα παιδαγωγικό παράδειγµα προς
τους Έλληνες πολίτες ότι, σε αυτόν τον εύκολο, περιορισµένο
χώρο γίνεται ανακύκλωση συσκευασίας; Μπορούµε να δώσουµε
και ένα µάθηµα αγωγής προς τους τουρίστες, που ταξιδεύουν
να σέβονται τη χώρα που τους φιλοξενεί; 

Δεύτερο ζήτηµα. Μιλήσατε αναλυτικά για τη νάιλον σακούλα.
Είπατε ότι θα έπρεπε να τολµήσουµε. Ίσως είναι λίγο νωρίς ακό-
µη. Δίνουµε ένα περιθώριο. Γνώµη µου είναι ότι θα πρέπει να τολ-
µήσουµε να καταργήσουµε τη νάιλον σακούλα, έστω και από
τώρα. Θα πρέπει να είµαστε τολµηροί και να ζητήσουµε πράγ-
µατα. 

Η νάιλον σακούλα δεν είναι απλώς µια διευκόλυνση στον πε-
λάτη του σούπερ µάρκετ. Είναι καταστροφή του πολυτιµότερου
πόρου που έχουµε για ανάταξη της πληγωµένης ελληνικής οικο-
νοµίας. Όταν υπολογίζουµε ότι ο τουρισµός είναι 20% του ΑΕΠ
και ο Έλληνας και ξένος τουρίστας βλέπει στο δάσος, στη ρε-
µατιά, στην παραλία, τη νάιλον σακούλα, την οποία καταπίνουν
τα ψάρια και ότι όλη η, σε κίνδυνο, ιχθυοχλωρίδα του Αιγαίου
τρώει σακούλα, εµείς τι περιµένουµε; Να µην στενοχωρηθεί ο
πελάτης του σούπερ µάρκετ; Να τολµήσουµε. Γι’ αυτό είµαστε
εδώ. Γι’ αυτό είµαστε η Κυβέρνηση της Αριστεράς µέσα στην
κρίση, για να τολµήσουµε σε τέτοια πράγµατα, να προχωρή-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Κ’ - 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2017 1205



σουµε µε τη σακούλα, να προχωρήσουµε σε τέτοια πράγµατα,
που εκτός από ουσιαστικό περιβαλλοντικό αποτύπωµα έχουν οι-
κονοµικό κέρδος και τεράστιο µήνυµα πολιτικής αγωγής προς
τον ελληνικό λαό. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε. 

Το λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Συρµαλένιος Νικόλαος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Υ-

πουργέ, πραγµατικά νοµίζω ότι το παρόν νοµοσχέδιο το οποίο
συζητάµε σήµερα αποτελεί ένα νοµοσχέδιο µακράς πνοής, που,
βεβαίως, µπορεί να βελτιωθεί και θα βελτιώνεται όσο περνάει ο
καιρός. Συµφωνώ και µε πολλές από τις παρατηρήσεις του συ-
ναδέλφου κ. Νίκου Ξυδάκη. 

Θέλω να πω ότι αυτό το νοµοσχέδιο αποτελεί πραγµατικά το-
µή, διότι εντάσσεται πλήρως σε ένα νέο αναπτυξιακό σχέδιο, το
οποίο ξεπερνάει αυτό το αναπτυξιακό µοντέλο, που ζήσαµε τις
προηγούµενες δεκαετίες και το οποίο µας έφερε στη χρεωκοπία
το 2010. Είναι ένα νοµοσχέδιο που εντάσσεται απολύτως στη λο-
γική της βιώσιµης ανάπτυξης, µιας ανάπτυξης µε κοινωνικό και
οικολογικό πρόσηµο και έτσι πρέπει να το βλέπουµε. 

Εποµένως, δεν είναι απλώς ένα νοµοσχέδιο εφαρµογής µιας
ευρωπαϊκής οδηγίας ή αναθεώρησης ενός πλαισίου, το οποίο
υπήρξε από το 2001, αλλά στην ουσία δεν εφαρµόστηκε. Και δεν
εφαρµόστηκε µε συνευθύνη και των κεντρικών κυβερνήσεων,
αλλά και των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθ-
µού, που όφειλαν να έχουν προχωρήσει πολύ πιο συγκεκριµένα
και µε πολύ πιο γοργά βήµατα σε αυτό που λέµε «εναλλακτική
διαχείριση των απορριµµάτων». 

Στον τοµέα, λοιπόν, της εναλλακτικής διαχείρισης, παρά το ότι
υπήρξε από το 2001 το νοµοθετικό πλαίσιο, ελάχιστα πράγµατα
έγιναν. Το 16% ποσοστό της ανακύκλωσης τα λέει όλα, όπως και
το 85%, που φτάνει στους ΧΥΤΑ, όπου υπάρχουν ΧΥΤΑ, γιατί δεν
υπάρχουν παντού ακόµα. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και για την εφαρµογή του παρόν-
τος νοµοσχεδίου, αλλά και για το τι θα γίνει γενικώς στη συνέ-
χεια, ο ρόλος των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης είναι πάρα
πολύ κρίσιµος. 

Είναι κρίσιµος και για την υλοποίηση και τη διαχείριση του
εθνικού σχεδιασµού, των περιφερειακών σχεδιασµών, αλλά και
των τοπικών σχεδίων διαχείρισης, που έχουν ψηφιστεί στη λογική
µιας ολοκληρωµένης διαχείρισης από τη διαλογή στην πηγή,
στην ανακύκλωση, στην κοµποστοποίηση, στην επαναχρησιµο-
ποίηση, στη λειτουργία των χώρων απόθεσης των υπολειµµάτων,
που πρέπει να ελαχιστοποιηθούν κι όχι να είναι το 85%, αλλά το
15% σε µια προοπτική. 

Επίσης, είναι κρίσιµος ο ρόλος των ΟΤΑ και του ΕΟΑΝ, του
Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης, για τη διάδοση, διαφή-
µιση, διαπαιδαγώγηση των πολιτών και των τοπικών κοινωνιών,
δηλαδή για τη διαµόρφωση µιας νέας κοινωνικής συνείδησης και
συµπεριφοράς, έτσι ώστε οι πολίτες να καταστούν συνυπεύθυ-
νοι, τόσο για την καθηµερινότητα διαχείρισης των σκουπιδιών,
που πετάµε, αλλά τελικά και ως συµµέτοχοι οι πολίτες σε ένα άλ-
λο µοντέλο ανάπτυξης, που θα ανεβάσει τη συµβολή της χώρας
στη διάσωση του πλανήτη. Διότι περί αυτού πρόκειται και νοµίζω
ότι ο εισηγητής µας κ. Γιώργος Δηµαράς ανέδειξε αυτά τα ζητή-
µατα στην πρωτολογία του. 

Μίλησα, λοιπόν, για τον κρίσιµο ρόλο των ΟΤΑ και ιδιαίτερα
στα νησιά, τα οποία συνδέονται µε ραγδαία τουριστική ανά-
πτυξη. Υπάρχουν ακόµα το 2017 σοβαρά προβλήµατα. Υπάρχουν
ακόµα χώροι ανεξέλεγκτης διαχείρισης απορριµµάτων, για τους
οποίους πληρώνουµε πρόστιµα -ο Υπουργός είπε περίπου 50
εκατοµµύρια- υπάρχει πρόβληµα χωροθέτησης ακόµα και χώρων
υγειονοµικής ταφής υπολειµµάτων και συνεχιζόµενων συγκρού-
σεων για την τελική επιλογή της χωροθέτησης, υπάρχει πρό-
βληµα χωροθέτησης των κέντρων διαλογής, υπάρχει ζήτηµα
µεταφοράς. Όλα αυτά τα ζητήµατα δεν έχουν λυθεί ακόµα σε
πολλά από τα νησιά και µάλιστα, σε πολλά από τα τουριστικά
ανεπτυγµένα νησιά.  

Υπάρχει, επίσης, και ένα έλλειµµα, στα συλλογικά συστήµατα

διαχείρισης, το οποίο δεν το άκουσα. Είναι το έλλειµµα επεξερ-
γασίας των υπολειµµάτων της µεταλλουργίας και ιδιαίτερα σε
ό,τι αφορά εµάς και στη Σύρο, της ναυπηγοεπισκευής ζώνης,
όπου για παράδειγµα, δεν έχει λυθεί το θέµα: τα υπολείµµατα
της διαδικασίας της αµµοβολής, πώς θα αντιµετωπιστούν και
πού θα πηγαίνουν. 

Επανερχόµενος, λοιπόν, στους ΟΤΑ, θέλω να πω ότι είναι ση-
µαντικό ότι στα άρθρα 8 και 9, ιδιαίτερα για τα νησιά, υπάρχουν
κίνητρα, όπως υπάρχουν και πρόστιµα στα άρθρα 17 και 18. Βε-
βαίως, είναι σηµαντικό ότι µαζί µε τους ΟΤΑ, εναποτίθεται και
στους φορείς κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονοµίας ένας ση-
µαντικός ρόλος.

Θα µιλήσω, επίσης, για την τροπολογία παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από βιοαέριο και βιοµάζα, η οποία είναι πολύ ση-
µαντική. Εκτός των άλλων, ικανοποιεί και το αίτηµα της Ένωσης
Αγροτικών Συνεταιρισµών Νάξου, για το οποίο έγινε, δυστυχώς,
µεγάλη σπέκουλα. Διαχωρίστηκαν οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ -
κατά την ηγεσία της ΕΑΣ- και η Οργάνωση του ΣΥΡΙΖΑ σε φίλους
και εχθρούς των αγροτών και της ΕΑΣ Νάξου. 

Θέλω να διαβεβαιώσω ότι και µε τη σηµερινή ψήφιση αποδει-
κνύεται ότι δεν υπάρχουν εχθροί ούτε της αγροτικής παραγωγής
της Νάξου ούτε των αγροτών της Νάξου. Υπάρχουν µόνο φίλοι,
οι οποίοι υλοποιούν σήµερα αυτό το αίτηµα, στο οποίο δεν περι-
λαµβάνονταν η πρότασή τους, η µονάδα αυτή παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργεια από βιοαέριο και βιοµάζα να αποτελεί επέκταση
αδειοδοτηµένων αγροτοκτηνοτροφικών εγκαταστάσεων σε πε-
ριοχή πρώτης αγροτικής, παραγωγικής χρήσης και όχι άλλες µο-
νάδες, οι οποίες δεν συνδέονται µε την αγροτοκτηνοτροφική
παραγωγή.    

Κλείνοντας, θέλω να κάνω µια παρατήρηση για τη στάση της
Νέας Δηµοκρατίας. Δυστυχώς, αυτή η οβιδιακή µεταστροφή της
στάσης της από το «ναι» στις επιτροπές στο σηµερινό «όχι», δεί-
χνει ότι επικράτησε, για άλλη µία φορά, η µικροκοµµατική αντί-
ληψη της σηµερινής ηγεσίας της Νέας Δηµοκρατίας, που απο-
δεικνύεται και σε αυτό το θέµα µη σοβαρή και επιφανειακή. 

Είναι, όµως, φανερό ότι ο λαός δεν πρόκειται να ακολουθήσει
αυτές τις τακτικές και σίγουρα, αγαπητοί συνάδελφοι, θα σας
γυρίσει την πλάτη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Συγχωρείστε µου µια

µικρή παρένθεση, που δεν έχει καµµία σχέση µε το σηµερινό νο-
µοσχέδιο. Δεν έχουν περάσει ούτε δύο εβδοµάδες όταν εµβρόν-
τητοι -ήµουν παρών εγώ, ο Νίκος Ξυδάκης και άλλοι συνάδελφοι-
είδαµε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας
-δεν θέλω να πιστεύω κακοπροαίρετα- να αποδίδει πολιτικές ευ-
θύνες στη δολοφονία Ζαφειρόπουλου.

Σήµερα έχει βρεθεί ο ένοχος και έχει οµολογήσει αυτή τη δο-
λοφονία και δεν έχει καµµία σχέση, βέβαια, µε πολιτικά κίνητρα.
Οι αρχαίοι έλεγαν: «Μην προτρεχέτω η γλώττα της διανοίας».
Και σταµατάω εδώ, γιατί έχουµε δει πάρα πολλές τέτοιου είδους
κορώνες τον τελευταίο καιρό. 

Στο θέµα µας τώρα. Εγώ θέλω να πάω πολύ πίσω και να θυ-
µίσω κάτι πολύ σηµαντικό, που έλεγε στο «Κοινωνικό Συµβόλαιο»
ο Ρουσσώ: «Η φύση εκδικείται αυτούς που παραβιάζουν τους κα-
νόνες της». Κάποιοι τότε επιπόλαια έλεγαν, έλα µωρέ ένας φιλό-
σοφος είναι τώρα και κάτι µας λέει. Όχι, καθόλου έτσι δεν είναι.

Χρειάστηκαν πολλά χρόνια, πάνω από πενήντα χρόνια -θα
έλεγα- για να δούµε στην πράξη τι ακριβώς εννοούσε τότε ο
Ρουσσώ. Και εξηγούµαι. Στο βωµό του κέρδους θυσιάστηκε και
θυσιάζεται καθηµερινά το περιβάλλον. Κάποτε, έτσι επιπόλαια
βλέπαµε κάποιους αξούριστους, περίεργους, µε κάτι αµπέχονα,
που είχαν προβλέψει σχεδόν µε µαθηµατική ακρίβεια τι θα γίνει
στον πλανήτη γη.

Σήµερα, µε µαθηµατική ακρίβεια, εισπράττουµε αυτά που δεν
ακολουθήσαµε. Το δάσος του Αµαζονίου, που είναι το 1/5 του
πνεύµονα του πλανήτη, έχει µείνει σχεδόν το µισό και κάτι λιγό-
τερο. Βλέπουµε αυτά τα περίεργα της κλιµατικής αλλαγής -και
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δεν είναι ένα και δύο τα παραδείγµατα, αλλά είναι δεκάδες για
να µην πω εκατοντάδες- και τα κοιτάµε έτσι και λέµε ότι είναι φυ-
σικό φαινόµενο. Όχι δεν είναι!

Και είδαµε, µάλιστα, µε απίστευτη επιµονή τον Πρόεδρο των
Ηνωµένων Πολιτειών να αµφισβητεί στη Σύνοδο του Παρισιού
την καθυστερηµένη ευαισθησία των Ευρωπαίων για την κλιµατική
αλλαγή και ξεσηκώθηκαν πλέον οι ίδιοι οι άνθρωποι, που είχαν
βάλει το χεράκι τους και του είπαν, τι είναι αυτά που λες;.

Έχουν σχέση αυτά µε το νοµοσχέδιο; Εγώ λέω ότι έχουν πολύ
µεγάλη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση -οφείλουµε να το πούµε αυτό- είχε
µια ευαισθησία, ήταν πρωτοπόρος σε θέµατα περιβάλλοντος.
Πραγµατικά, ήταν πρωτοπόρος. Και δεν νοείται αυτή τη στιγµή
σύγχρονη κοινωνία, κατά τη γνώµη µου, εάν η βιώσιµη ανάπτυξη
και η ανακύκλωση δεν είναι κοµµάτι αυτής της κοινωνίας. Δεν νο-
είται σύγχρονη κοινωνία, όπου η εκπαίδευση για το περιβάλλον
να είναι κύριο µάθηµα, βασικό µάθηµα.

Χάρηκα γιατί άκουσα και τον ίδιο τον Υπουργό να λέει: εµείς
σαν χώρα, τι έχουµε κάνει;. Έχουµε κάνει ελάχιστα και πρέπει
να έχουµε την ειλικρίνεια να το αναγνωρίζουµε.

Είδα πριν από λίγη ώρα, γιατί έχω την υποµονή να παρακο-
λουθώ τους πάντες, τον κ. Σκρέκα να κάνει δήθεν προκλητική
ερώτηση στον Υπουργό: «Τι θα κάνετε σε ενάµιση χρόνο; Δεν θα
υπάρχει…» κ.λπ.. Μια παλιά παροιµία λέει «στου κρεµασµένου
το σπίτι δεν µιλάνε για σκοινί».

Ξέρουµε όλοι ότι πράγµατι, τον εικοστό αιώνα η αλόγιστη
χρήση των φυσικών πόρων και η υπερκατανάλωση ήταν σήµα
κατατεθέν. Όχι πια! Και οφείλουµε να το οµολογήσουµε. Η µε-
ταπολεµική Ευρώπη έχει αλλάξει, έχει υιοθετήσει σχεδόν όλες
τις απόψεις των περιβαλλοντικών κινηµάτων. 

Πριν από πέντε ηµέρες η WWF έκανε έναν υπολογισµό στο
πνευµατικό κέντρο του Δήµου Αθηναίων. Ήταν πραγµατικά, συγ-
κλονιστικά τα στοιχεία και χάρηκα αυτά τα παιδιά, που σχεδόν
έχουν δικαιωθεί, αν όχι σε όλα, στα περισσότερα απ’ αυτά είχαν
πει. 

Τι θέλω να πω; Ένα βήµα είναι. Δεν σηµαίνει ότι το νοµοσχέδιο
λύνει όλα τα προβλήµατα. Για όνοµα του Θεού! Είναι ένα βήµα,
όµως, που δυστυχώς κανείς δεν ενδιαφερόταν για δεκαετίες να
το κάνει, γιατί το πολιτικό κόστος ήταν µεγάλο. Κανείς δεν επέν-
δυε τότε ούτε στη γνώση ούτε στην τεχνολογία µε µακροπρόθε-
σµη προοπτική. Η ανακύκλωση υπήρξε θύµα αυτής της
νοοτροπίας και χάρηκα σε µια συνέντευξη που ο Υπουργός έχει
µιλήσει αυτήν τη γλώσσα. 

Τι σηµαίνει ανακύκλωση, έτσι µε απλά ελληνικά; Πέρα από τις
πρώτες ύλες, την εργασία, την υπεραξία, την ποιότητα ζωής, την
ποιότητα στο περιβάλλον εµείς είµαστε τουριστική χώρα. Ποια
είναι η βαριά βιοµηχανία; Ο τουρισµός, η γεωργία, η κτηνοτρο-
φία. Άµεση, αµεσότατη σχέση! 

Άκουσα µε πολύ σεβασµό και τον κ. Αµυρά και τον Εκπρόσωπο
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, ακόµα όµως και µια Βουλευ-
τίνα της Νέας Δηµοκρατίας, που ξέρω ότι έχει ευαισθησίες, την
κ. Ράπτη, και χάρηκα. Όλοι µαζί µπορούµε να συµβάλουµε. Δεν
παίρνει άλλη αναβολή. 

Και δεν είναι καθόλου πολυτέλεια τα πενήντα τέσσερα άτοµα.
Κύριε Υπουργέ, έπρεπε να είναι παραπάνω. Είναι λίγα. Είναι θέµα
ζωής από εδώ και πέρα.

Θέλω, επίσης, εδώ να πω το εξής: Κάποιοι, στον βωµό του κέρ-
δους, περιφρονούν σχεδόν τα πάντα. Έχετε προσέξει στους
σταθµούς του µετρό πόσο ωραία συνυπάρχει κάτι το αρχαίο µε
ένα σύγχρονο έργο. Όπως τα αρχαία, για παράδειγµα, στο θέµα
του Ελληνικού. Ναι, πολύ καλά έκανε το Υπουργείο Πολιτισµού
και στήλωσε τα πόδια. Από τα έξι χιλιάδες τριακόσια, περίπου τα
τριακόσια θα αναδείξουν και την επένδυση. Πού είναι το πρό-
βληµα; 

Τελειώνοντας, γιατί εγώ δεν θα χρησιµοποιήσω όλον τον χρό-
νο µου, θέλω να αναδείξω ένα σηµείο, που δείχνει ότι κάτι αλλά-
ζει σε αυτήν τη χώρα. Αυτό είναι το Ηλεκτρονικό Μητρώο Απο-
βλήτων. Χαίροµαι πολύ που το είδα. 

Για κάποιους ,αυτά µοιάζουν σανσκριτικά. Τι είναι αυτό; Πριν
από µερικές ηµέρες, σε ένα άλλο νοµοσχέδιο για τα αυθαίρετα,
είδαµε την Ηλεκτρονική Ταυτότητα Κτηρίων, σανσκριτική γραφή.
Πριν λίγο καιρό η Όλγα Γεροβασίλη πέρναγε την ηλεκτρονική

υπογραφή, πέρναγε τον ηλεκτρονικό τρόπο να πληρωνόµαστε,
το πλαστικό χρήµα, όπως και την ηλεκτρονική πλέον καθιέρωση
της Υπηρεσίας µιας Στάσης. Χρειαζόµασταν έξι µήνες και τρια-
κόσιες υπογραφές, ενώ στην Εσθονία µέσα σε δεκαοκτώ λεπτά
δηµιουργείται µια εταιρεία. Και έπεται συνέχεια.

Γίνεται θόρυβος, µεγάλος µάλιστα, τις τελευταίες ηµέρες για
το ηλεκτρονικό εισιτήριο. Δεν έπρεπε να γίνει; Τι να κάνουµε;
Κάθε αλλαγή, που κάποιοι δεν έκαναν, για το πολιτικό κόστος ή
για άλλους λόγους -δεν µε ενδιαφέρει- είναι θέµα κριτικής. Τι έγι-
νε; Γιατί κάνουµε κριτική; Μπορούσε να το αντιµετωπίσει ο Σπίρ-
τζης µε τη µία; Όχι. Έπεσαν απάνω. 

Η ερώτηση είναι στον κ. Σκρέκα και σε πολλούς άλλους: Ρε
παιδιά, είχατε σαράντα-πενήντα χρόνια. Τα πιο πολλά από αυτά
είναι κατακτήσεις…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εσείς πού ήσασταν;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μη µε διακόπτετε. Αδι-

κείτε τον εαυτό σας, όταν µε διακόπτετε. Εγώ δεν έχω διακόψει
ποτέ κανέναν τρία, τριάµισι χρόνια, που είµαι στη Βουλή. 

Πού ήσασταν; Τι σας εµπόδιζε να κάνετε το πλαστικό χρήµα;
Τι σας εµπόδιζε να µπείτε στην ανακύκλωση; Τι σας εµπόδιζε να
κάνετε κάτι, για να φύγει η χώρα µπροστά, παρά δουλεύατε µόνο
για διακόσιες οικογένειες; Αυτές έχουν µεταφέρει 800 δισεκα-
τοµµύρια -θα το λέω συνέχεια!- στο εξωτερικό! Είναι 800 δισε-
κατοµµύρια! Διαβάστε τι γράφει η «DIE WELT» -το έχω µαζί µου-,
σε ποιους οικονοµικούς παραδείσους είναι τα 800 δισεκατοµµύ-
ρια, σε ποιες offshore, σε τι Panama papers! 

Μια παρένθεση: Κάποια δηµοσιογράφος, που έκανε πραγµα-
τική δηµοσιογραφία και έφαγε τη λάσπη του αιώνα, δολοφονή-
θηκε πρόσφατα. Μήπως σας θυµίζει κάτι αυτό; 

Αντ’ αυτού, τι βλέπουµε τον τελευταίο καιρό; Μήπως είδατε τι
δήλωσε η κ. Τσακάλου τώρα που εκδικάζεται η υπόθεση της
«SIEMENS»; Εγώ δεν θέλω να σας τα θυµίσω, γιατί θα γίνω κα-
κός. Πώς κυβερνιόταν η χώρα αυτή; 

Να φύγουµε, λοιπόν, όλοι µαζί µπροστά. Η ηλεκτρονική δια-
κυβέρνηση µας περιµένει. Η Εσθονία έχει δώσει τον τόνο. Μια
χώρα, που δεν ήταν καν χώρα πριν είκοσι πέντε χρόνια, αυτή τη
στιγµή έχει οικονοµικούς δείκτες, που τους ζηλεύουν οι Γερµα-
νοί, οι Γάλλοι, οι Εγγλέζοι και οι Αµερικάνοι.

Το κάνει αυτή η Κυβέρνηση; Ναι, το κάνει. Αν ψάξετε όλα τα
νοµοσχέδια, κάτι καινούργιο θα δείτε. Ελάτε να βοηθήσουµε όλοι
µαζί. Δεν έχουµε την πολυτέλεια, ως χώρα, να τσακωνόµαστε
άλλο. Ας ανεβάζω τους τόνους της φωνής, είµαι ο πρώτος που
θα αναγνωρίσω το καλό στον αντίπαλό µου. Και το έχω κάνει. 

Για παράδειγµα, µου άρεσε η δήλωση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, όταν συµβούλευε τον Κουρτς να µην συνεργάζεται µε τους
ακροδεξιούς. Εγώ αυτή τη δήλωση τη θεωρώ θετική και δεν έχω
κανένα πρόβληµα να το πω, όπως και άλλα πολλά θετικά, που
έχουν πει αντίπαλοί µας. Και σήµερα, εδώ, άκουσα τον Γιώργο
Αµυρά, τον φίλο µου, που έκανε ωραίες και σωστές προτάσεις.
Πιστεύω ότι ο Υπουργός έχει αυτιά να τα ακούσει. Δεν έχουµε
άλλο την πολυτέλεια να αφήσουµε αυτή τη χώρα σε διακόσιες
οικογένειες. Για να µην σας θυµίσω και άλλα δυσάρεστα και γίνω
κακός.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα µαθητές και µαθήτριες και πέντε εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Αλµυρού Μαγνη-
σίας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω άλλη µια ανα-
κοίνωση προς το Σώµα: Οι Υπουργοί Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, Εσωτερικών, Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Εθνικής Άµυνας,
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Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Εξωτερικών, Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών,
Υγείας, Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Υποδοµών και Μεταφορών και Τουρισµού, καθώς και οι
Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµίας και Ανάπτυξης
και Εθνικής Άµυνας κατέθεσαν την 1-11-2017 σχέδιο νόµου µε
τίτλο: «Δια βίου εκπαίδευση προσωπικού Υπουργείου Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, ενδυνάµωση της διαφάνειας και της
αξιοκρατίας σε θέµατα αρµοδιότητας Υπουργείου Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, ενίσχυση της κοινωνικής συµµετοχής
στην ακτοπλοΐα, θέµατα πολιτικού προσωπικού, συµπλήρωση
διατάξεων για τα λιµενικά έργα και άλλες διατάξεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης

για επτά λεπτά.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µια ανα-

γκαία παρέµβαση. Είχα σκοπό να µιλήσω µόνο για το θέµα της
τροπολογίας, που από ότι φαίνεται, θα απολαύσει τη µεγαλύτερη
δυνατή -συντριπτική- πλειοψηφία, αυτή που αφορά τη δροµολό-
γηση των διαδικασιών, έτσι ώστε να αποκατασταθεί το καθεστώς
στο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο της ανοµίας και της ασωτίας και επι-
τέλους, να πληρωθούν αυτές οι άδειες, που αποτελούν δηµόσια
κτήση. Ωστόσο, αφού εκφράσω τη χαρά µου, γιατί διαδέχοµαι
στο Βήµα τον Θανάση Παπαχριστόπουλο, θα κάνω µια αναγκαία
παρέµβαση. 

Κύριε Πρόεδρε, θα µου το συγχωρήσετε και θα καταλάβετε
γιατί. Διότι ήµουν έτοιµος να προσφύγω στην Επιτροπή Δεοντο-
λογίας της Βουλής.

Την αµέσως προηγούµενη φορά που βρισκόµουν στο Βήµα
της Ολοµέλειας, όταν συζητούσαµε το νοµοσχέδιο του Βαγγέλη
Αποστόλου για την τιµολόγηση των προϊόντων που πληρώνονται
µετά από επτά, δέκα µήνες µε ανοικτά τιµολόγια κ.λπ. –αφού κα-
τήλθα από το Βήµα και εξήλθα από την Αίθουσα και άκουσα τον
Γιώργο Αµυρά να ανακοινώνει το αποτρόπαιο γεγονός της δο-
λοφονίας του αδικοχαµένου Μιχάλη Ζαφειρόπουλου- έγινα απο-
δέκτης των κατηγοριών από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο κ.
Κωνσταντίνο Τζαβάρα, εγώ προσωπικά, όσο και αν σας φαίνεται
παράξενο αυτό. 

Δεν θα κάνω κανέναν απολύτως χαρακτηρισµό. Απολύτως κα-
νέναν. Θα διαβάσω µόνο για τα Πρακτικά, θα καταθέσω και θα
αιτηθώ. Διαβάζω από την οµιλία του, που έγινε εν τη απουσία
µου εδώ, µέσα στην ιερή Αίθουσα της Ολοµελείας του Ελληνικού
Κοινοβουλίου. Λέει ο κ. Τζαβάρας «Άκουσα προηγουµένως έναν
συνάδελφο που, απευθυνόµενος στη δική µας παράταξη, έλεγε
ότι είµαστε το κόµµα των µεσαζόντων». Κάνω µια παρένθεση, ξέ-
χασε να πει «και όχι των αγροτών και των κτηνοτρόφων». Ήταν
µια καθαρά πολιτική εκτίµηση-αξιολόγηση.

Συνεχίζω: «Αυτό δεν είναι πολιτικό επιχείρηµα. Αυτό είναι
ύβρις! Όποιος δεν έχει τα κότσια και όποιος δεν έχει τη δύναµη
της ψυχής, του µυαλού, αλλά και της επιστηµονικής τεκµηρίω-
σης που απαιτεί µια τέτοια επίκληση και µια τέτοια απεύθυνση
του λόγου προς τον αντίπαλό του, αυτός κυριολεκτικά κατευθύ-
νει προς συγκεκριµένα πρόσωπα, προς συγκεκριµένους πολιτι-
κούς ανθρώπους τα όπλα εκείνων, οι οποίοι δεν καταλαβαίνουν
από δηµοκρατία.»

Καταθέτω στα Πρακτικά την οµιλία του κ. Τζαβάρα.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αµέσως µετά, ήλθαν τα Γραφεία Τύπου για αναπαραγωγή και
βγήκε δελτίο Τύπου από τα site. Έλεγαν «Συγκεκριµένα, ο γαλά-
ζιος Βουλευτής κατηγόρησε ευθέως τον Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ
Αλέξανδρο Τριανταφυλλίδη, που είχε χαρακτηρίσει νωρίτερα τη
Νέα Δηµοκρατία «κόµµα µεσαζόντων», ότι µε τον λόγο του κα-
τευθύνει το χέρια όσων δεν σέβονται τη Δηµοκρατία κατά συγ-
κεκριµένων πολιτικών προσώπων και κοµµάτων».

Αυτό είναι δηµοσίευµα από το «SKAI.GR», το οποίο επίσης κα-
ταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης  καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όταν ρωτήθηκα την επόµενη µέρα στον τηλεοπτικό σταθµό
«ALPHA», είπα: «Σέβοµαι τη µνήµη του αδικοχαµένου Μιχάλη Ζα-
φειρόπουλου και η σιωπή µου αποτελεί το ελάχιστο σέβας στον
πόνο της οικογένειάς του και δεν µιλώ. Ζήτησα από την Ελληνική
Αστυνοµία να σπεύσει και να πράξει άµεσα το χρέος της». 

Σήµερα, µετά τις πρωινές ανακοινώσεις της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας για τη σύλληψη και την οµολογία των ενόχων της δολο-
φονίας του Μιχάλη Ζαφειρόπουλου, απευθύνοµαι στον Κοινο-
βουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, τον συνάδελφό
µου Κωνσταντίνο Τζαβάρα. Εάν θέλετε να λέτε σοβαρά ότι εκ-
προσωπείτε το ελάχιστο κοινοβουλευτικό ήθος, την ελάχιστη κοι-
νοβουλευτική δεοντολογία, τον ελάχιστο παρονοµαστή συµπε-
ριφοράς και ήθους που, όπως είπατε, διδάσκουµε µέσα από την
Αίθουσα του Κοινοβουλίου, τότε σας καλώ να ζητήσετε µια συ-
γνώµη.

Σας καλώ, κύριε Τζαβάρα, και διά του Γραµµατέα της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας, που βλέπω µπροστά µου, του κ. Τσιάρα.
Σας παρακαλώ να µεταφέρετε το αίτηµά µας, το αίτηµα της
πραγµατικότητας, δεκαοκτώ µέρες µετά.

Σιώπησα δεκαοκτώ ολόκληρες µέρες και δεν είπα κουβέντα.
Και περίµενα αυτή τη στιγµή, από το Βήµα της Βουλής, να κατα-
θέσει ο κ. Τζαβάρας, ο συνάδελφός µας, µια συγγνώµη για το
ατόπηµά του να στοχοποιήσει έναν συνάδελφό του µέσα στην
Αίθουσα του Κοινοβουλίου, να ενοχοποιήσει ευθέως, να πει δη-
λαδή ότι ο λόγος µου βάζει όπλα στα χέρια ανθρώπων. Είναι
ένας άνθρωπος που, µαζί µε τη συντριπτική πλειοψηφία, το σύ-
νολο των συναδέλφων, καταγγέλλει κάθε µορφή βίας, απ’ όπου
και αν προέρχεται.

Σας ευχαριστώ για την κατανόησή σας, κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,

πρέπει να συνεννοηθούµε. Εγώ µε πολύ µεγάλο σεβασµό άκου-
σα την ανάγκη σας να αναφερθείτε σε αυτό το θέµα. Όµως έχετε
µιλήσει ήδη πεντέµισι λεπτά. Τουλάχιστον στο άλλο θέµα, να µην
περάσετε τα τρία λεπτά, σας παρακαλώ πάρα πολύ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, θα
κλείσω. Ήδη µε τις τοποθετήσεις τους, καταλαβαίνω την ανα-
γκαιότητα της συντριπτικής πλειοψηφίας της Βουλής, δηλαδή
του συνόλου σχεδόν των κοµµάτων του Ελληνικού Κοινοβουλίου,
να εξουσιοδοτήσει και να προικοδοτήσει το Εθνικό Ραδιοτηλεο-
πτικό Συµβούλιο µε νοµική, πολιτική, ηθική και επιστηµονική τεκ-
µηρίωση και να στηρίξει τις επιλογές του. Η συγκεκριµένη
τροπολογία δεν κάνει τίποτε άλλο από το να φέρει τις υποδείξεις
αυτές, που δεν είναι άλλες από ποιες, κύριοι συνάδελφοι; Προ-
βλέπεται ότι οι χορηγηθείσες άδειες ενηµερωτικού προγράµµα-
τος θα είναι αποκλειστικά και µόνο γενικού περιεχοµένου. Κα-
ταργείται εφεξής η υποκατηγορία θεµατικού περιεχοµένου. Αυτό
προστατεύει τους ανθρώπους, οι οποίοι θα διεκδικήσουν και θα
πάρουν την άδεια, δηλαδή δεν θα έχουν έναν αθέµιτο ανταγωνι-
σµό.

Δεύτερον, καθορίζεται σε 50% από 30%, που ισχύει, το ποσο-
στό ενασχόλησης των δελτίων ειδήσεων µε θέµατα τοπικού εν-
διαφέροντος. Ορίζεται ότι καταπίπτει και η τυχόν προβλεπόµενη
από την προκήρυξη του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου,
εγγυητική επιστολή συµµετοχής στη διαγωνιστική διαδικασία. Τί-
θενται µεταβατικές διατάξεις σχετικά µε το καθεστώς λειτουρ-
γίας των ήδη λειτουργούντων παρόχων περιεχοµένου.

Σ’ αυτό, λοιπόν, το ζήτηµα, σ’ αυτό το θέµα, νοµίζω ότι θα
υπάρξει η µέγιστη δυνατή πλειοψηφία, η οποία θα προικοδοτήσει
το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο µε την αναγκαία πραγµα-
τικά δύναµη να αντιµετωπίσει όλα τα θέµατα, γιατί πιστεύω ότι
κανείς από εµάς δεν θέλει να συνεχιστεί αυτό το άναρχο και
άσωτο τοπίο στα ραδιοτηλεοπτικά πράγµατα.

Επτά άδειες. Τις αποφάσισε το ΕΣΡ. Είναι 35 εκατοµµύρια το
ελάχιστο έως 245 εκατοµµύρια. Απόφαση του ΕΣΡ. Έτσι, στην
τύχη; Όχι. Είναι και υπάρχει η τεκµηρίωση από τον προηγούµενο
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διαγωνισµό. Τετρακόσια άτοµα ο ελάχιστος αριθµός εργαζοµέ-
νων. Προστατεύονται οι εργασιακές σχέσεις.

Είναι σαφές, όπως είπε και ο Υπουργός το πρωί, µαζί βέβαια
και µε τη σωτήρια ρύθµιση για τον ΕΔΟΕΑΠ, ότι είναι ανάγκη, ως
πολιτικό σύστηµα να ορθώσουµε, κύριε Κεφαλογιάννη, τείχος
όλοι µαζί –το πιστεύω αυτό και εκφράζω την απόλυτη στήριξή
µου- σ’ αυτή τη διαδικασία, έτσι ώστε να µην τεθεί ποτέ ξανά –
µε αυτό κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και σας ευχαριστώ για την ανοχή
σας- το δίληµµα: «Με τον λαό ή µε τους νταβατζήδες;». 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκατέσσερις Αµερικανοί φοιτητές και τρεις
συνοδοί από το Princeton University.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο συνάδελφος κ. Μεγαλοµύστακας Αναστάσιος έχει τον λόγο
για δώδεκα λεπτά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΥΣΤΑΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία και
κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω την οµιλία µου µε ένα, όχι τόσο
άσχετο µε αυτό που συζητάµε, θέµα, ωστόσο νοµίζω ότι είναι
σκόπιµο να το αναφέρω. 

Πριν από λίγη ώρα παρακολούθησα µια επιτροπή που έτρεχε
παράλληλα µε την Ολοµέλεια, η οποία είχε τίτλο: «Το διάστηµα
και οι εφαρµογές του: Μία αναπτυξιακή ευκαιρία για την Ελ-
λάδα», όπου ο οµιλητής που µας ενηµέρωνε σχετικά ήταν ο ακα-
δηµαϊκός Δρ. Σταµάτιος Κριµιζής. Αυτός ο άνθρωπος µάς εξή-
γησε ποιες εφαρµογές µπορούµε, µέσω του διαστήµατος να
έχουµε, για να κάνουµε πιο εύκολη τη ζωή µας. 

Άκουσα πάρα πολλούς οµιλητές -είτε της Κυβέρνησης είτε της
Αντιπολίτευσης- να µιλούν για λειτουργία βάσης ηλεκτρονικών
δεδοµένων, για το ηλεκτρονικό εισιτήριο. Έχουµε φθάσει στο
2017, που έχουµε σχεδόν κατακτήσει το διάστηµα, που µε δορυ-
φόρους µπορούµε να διαβάζουµε ακόµη και τις πινακίδες των
αυτοκινήτων και ερχόµαστε στην Ελλάδα να συζητήσουµε τα αυ-
τονόητα, αυτά που έπρεπε να έχουν γίνει χθες. 

Και αυτό δεν είναι ένα «κατηγορώ» προς την Κυβέρνηση, αλλά
σε όλο το πολιτικό σύστηµα, που διοικεί µέχρι σήµερα. Όταν,
εποµένως, κάνουµε τα αυτονόητα, δεν πρέπει να υπερηφανευό-
µαστε τόσο, αλλά κυρίως να ντρεπόµαστε για όλο το πολιτικό
σύστηµα, που είχαµε µέχρι σήµερα στη χώρα µας.

Έρχοµαι τώρα στο σηµερινό νοµοσχέδιο, το οποίο αφορά ένα
εξαιρετικά σηµαντικό θέµα, τον τοµέα την ανακύκλωσης, που
είναι ένας τοµέας στον οποίο η Ελλάδα είναι ουραγός ανάµεσα
στους Ευρωπαίους εταίρους. Είµαστε ο φτωχός συγγενής σ’
αυτή την ευρωπαϊκή οικογένεια, καθώς, καµµία από τις προηγού-
µενες κυβερνήσεις -και µέχρι τώρα ούτε η σηµερινή- εξέτασαν
αυτό το ζήτηµα, µε την πρέπουσα σηµασία. 

Κανένας δεν έδωσε τη σηµασία που έπρεπε στην εκπαίδευση,
σχετικά µε αυτό. Θα έπρεπε οι νέοι να εκπαιδευτούν και εν γένει
οι πολίτες στο να σέβονται το περιβάλλον και να το προστα-
τεύουν. Τίποτα τέτοιο δεν έγινε. 

Πόσοι από τους πολίτες σήµερα γνωρίζουν τι είναι η αειφορία
ή κυκλική οικονοµία; Ποιος γνωρίζει εάν στις γειτονιές υπάρχουν
κάδη για όλα τα υλικά, για το πλαστικό, για το γυαλί, για το χαρτί;
Ποιος γνωρίζει εάν τα cd ή οι σκληροί δίσκοι θα πρέπει να πετι-
ούνται µέσα στον µπλε κάδο ανακύκλωσης; 

Σας καλώ όλους εδώ µέσα να κάνετε κάποιες επισκέψεις,
ακόµη και στους δήµους, τους οποίους έχετε κοντά και να ρω-
τήσετε τους υπαλλήλους, που είναι υπεύθυνοι γι’ αυτό, σε ποι-
ους κάδους πρέπει να πετάµε αυτά τα υλικά. Είµαι σίγουρος ότι
θα αντικρίσετε αυτό που αντίκρισα κι εγώ, να υπάρχουν αντι-
κρουόµενες απόψεις και έλλειψη σχετικής γνώσης. 

Εποµένως, µιλάµε για έλλειµα ενηµέρωσης. Εκεί πρέπει να
στοχεύσουµε. Πρέπει από το νηπιαγωγείο κιόλας µέχρι και τη δι-

οίκηση, σε όλους τους πολίτες είτε µε τηλεοπτικά σποτ είτε µε
κάποιες πολύ προσεγµένες καµπάνιες και µε άλλους χίλιους τρό-
πους, που µπορούµε να βρούµε, να καλλιεργήσουµε µια περι-
βαλλοντική συνείδηση κι επιτέλους, να δούµε κάτι στην πράξη,
να µη µένουµε µόνο στα λόγια. 

Είναι γνωστό και από επιτροπές, αλλά και από άλλες τοποθε-
τήσεις µας στην Ολοµέλεια, ότι σηµαία της Ένωσης Κεντρώων
είναι η ανάπτυξη παιδείας σε όλα τα θέµατα. Ειδικά στο θέµα
αυτό, πρέπει να υπάρξει παιδεία ανακύκλωσης. Εποµένως, δεν
θα µπορούσαµε, σε καµµία περίπτωση, να ταχθούµε κατά των
θεωρητικών αρχών, που εισάγει αυτό το νοµοσχέδιο. 

Ειδικότερα, είµαστε πολύ θετικοί µε το άρθρο 16, στο οποίο
προβλέπεται οργάνωση από τον ΕΟΑΝ ενός εθνικού συστήµατος
πληροφόρησης κι ενηµέρωσης για τους χρήστες και τους κατα-
ναλωτές. Είναι αυτό που χρειάζεται, αρκεί να λειτουργήσει σω-
στά. 

Ερχόµαστε, όµως, τώρα στις πικρές αλήθειες, που αντιµετωπί-
ζει η κοινωνία µας. Από τον πρώτο ν.4042/2011 µε τον οποίο ει-
σήχθη στην ουσία στην ελληνική κοινωνία η έννοια της ανακύ-
κλωσης, αλλά µέχρι τον τελευταίο νόµο του 2012 δεν µπορέσαµε
–ή δεν µπόρεσαν οι µέχρι τώρα Κυβερνήσεις- να προωθήσουµε
αποτελεσµατικά την ανακύκλωση. 

Κανένας δεν πέτυχε τους στόχους. Κανένας δεν προσπάθησε
ούτε καν προσπάθησε να προσαρµοστεί µε τις ευρωπαϊκές οδη-
γίες. Και αυτό νοµίζω είναι ευθύνη όλων. Θα το λέω και θα το ξα-
ναλέω, γιατί όλοι πρέπει να καταλάβουµε τι σφάλµατα έχουν
γίνει στο παρελθόν. 

Διαβάζοντας το νοµοσχέδιο, είχα την αίσθηση ότι αφορά κά-
ποια άλλη χώρα. Άκουσα και τον Υπουργό πολύ προσεκτικά να
λέει ότι είµαστε πολύ µπροστά και αυτό, ενδεχοµένως, να απο-
τελέσει κι ένα µικρό πρόβληµα. Γιατί; Διότι δεν έχουµε το επί-
πεδο που έχει η Σουηδία στα περιβαλλοντικά θέµατα. Δεν έχουµε
την ενηµέρωση, όπως προείπα. Δεν έχουµε τη σχετική παιδεία.
Πολύ φοβάµαι ότι πολύ διαφορετικές συνθήκες, που υπάρχουν
στην Ελλάδα, δεν θα µας επιτρέψουν να υλοποιήσουµε και να
εφαρµόσουµε αυτούς τους νόµους που θα έπρεπε –επαναλαµ-
βάνω- να έχουν ληφθεί εδώ και πολλά χρόνια. 

Ποιος δεν θα συµφωνούσε µε όλους τους στόχους που έχουν
τεθεί σε αυτό το νοµοσχέδιο; Είµαστε υπέρ της υποστήριξης των
ΟΤΑ. Ωστόσο, δεν ξέρουµε πώς αυτά τα 10.000.000 θα είναι αρ-
κετά, ώστε να ανταπεξέλθουν οι ΟΤΑ στις αυξηµένες υποχρεώ-
σεις που δηµιουργούνται. 

Όλοι γνωρίζουµε πολύ καλά ότι τα περισσότερα συστήµατα
ανακύκλωσης λειτουργούν κάτω από την επιτήρηση των ΟΤΑ, οι
οποίοι στην ουσία, διαχειρίζονται τη µεγαλύτερη ποσότητα ανα-
κυκλώσιµων υλικών. Ωστόσο, αντιµετωπίζουν σηµαντικά οικονο-
µικά και τεχνικά προβλήµατα, καθώς δεν έχουν ούτε προσωπικό,
αλλά ούτε τον κατάλληλο εξοπλισµό. 

Εννοείται πως τασσόµαστε υπέρ των κινήτρων για τους ΟΤΑ,
οι οποίοι επιτυγχάνουν υψηλούς στόχους ανακύκλωσης, που ορί-
ζονται µε το άρθρο 9. Πρόκειται, όµως, για κίνητρα, που δεν µπο-
ρούµε να αξιολογήσουµε και να κρίνουµε σε ικανοποιητικό βαθ-
µό, καθώς αφήνετε πάρα πολλές καθοριστικές και κρίσιµες λε-
πτοµέρειες να διαµορφωθούν για τα κίνητρα µε κοινή υπουργική
απόφαση. Εσείς δηλαδή θέλετε να υποστηρίξουµε µια διάταξη
«γουρούνι στο σακί». Λέτε, πάρτε την, ψηφίστε τη και θα δούµε
εµείς πώς θα το κάνουµε». Πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί
και µε τα προεδρικά διατάγµατα και µε τις υπουργικές αποφά-
σεις. 

Συνεχίζουµε για να δούµε ποιες άλλες είναι οι τραγικές εικόνες
που αντιµετωπίζουµε σήµερα σε αυτόν το χώρο στην πατρίδα
µας. Αυτή τη στιγµή, συνεχίζουµε να στέλνουµε στον ΧΥΤΑ το
83% των αποβλήτων µας, όταν ο µέσος όρος στην Ευρώπη είναι
31%. 

Επίσης, παρά το γεγονός ότι οι ευρωπαϊκές οδηγίες µάς λένε
να ανακυκλώνουµε το 50% των υλικών µέχρι το 2020, εµείς ζη-
τάµε να έχουµε παράταση ως το 2025. Ανήκουµε σε αυτή τη
µικρή οµάδα των επτά χωρών, που ζητάµε παράταση, για να επι-
τύχουµε αυτόν τον στόχο.

Επίσης, µε άλλα στοιχεία, οι δήµοι ανακυκλώνουν µόνο το
4,7% των ανακυκλώσιµων υλικών, ενώ τα Συστήµατα Εναλλακτι-
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κής Διαχείρισης ανακυκλώνουν µόνο το 16%. Είναι ένας πολύ µι-
κρός αριθµός, σε σχέση µε τον µέσο όρο που υπάρχει στην Ευ-
ρώπη. 

Από το 1980, δηλαδή, περίπου σαράντα χρόνια µέχρι σήµερα,
καµµία κυβέρνηση δεν έθεσε ως προτεραιότητα την προστασία
του περιβάλλοντος. Είναι τραγικό αυτό που συνέβη. Καµµία κυ-
βέρνηση δεν κατήρτισε έναν οδικό χάρτη πάνω στον οποίο να
πορευτούµε και όχι αυτά τα σχέδια που δίναµε στην Ευρώπη,
απλώς για να αποφύγουµε τα πρόστιµα, έτσι ώστε να µην υπάρ-
χουν ΧΑΔΑ στην Ελλάδα. Είµαστε στο 2017, είπαµε και πριν ότι
έχουµε κατακτήσει το διάστηµα και εµείς ακόµη έχουµε χωµα-
τερές που έχουν κλείσει και δεν ξέρουµε πού πηγαίνουν τα από-
βλητά τους. Υπάρχουν τέτοια παραδείγµατα και στην Πελοπόν-
νησο.

Θέλω τώρα να καταθέσω στα Πρακτικά µία περίληψη της ετή-
σιας έκθεσης, καθώς και αποσπάσµατα της WWF, που µας δεί-
χνουν ποια είναι η κατάσταση στην Ελλάδα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Σερρών κ. Αναστάσιος Μεγα-
λοµύστακας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η έκθεση εντοπίζει ως κορυφαίο πρόβληµα την παράνοµη διά-
θεση αποβλήτων. Στα στερεά απόβλητα το 2017 σηµατοδοτείται
από δύο καταδικαστικές αποφάσεις για την Ελλάδα από το Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο, οι οποίες αφορούν την έλλειψη σχεδιασµού
για τα επικίνδυνα απόβλητα, που το δικαστήριο µας επέβαλε
10.000.000 ευρώ πρόστιµο και ποινή 30.000 ευρώ για κάθε
ηµέρα, που δεν προσαρµοζόµαστε και δεν συµµορφωνόµαστε
µε την απόφαση.

Τα πρόστιµα η Ελλάδα τα έχει συνηθίσει βέβαια, γιατί τα τε-
λευταία χρόνια έχουµε 40.000.000 ευρώ πρόστιµα για τέτοιου εί-
δους υποθέσεις. Και δυσκολευόµαστε, κύριε Υπουργέ, -δε
φταίτε µόνο εσείς- να βρούµε 1,5 εκατοµµύριο για να συνεχίσουν
οι εργασίες στο Τύµβο Καστά. Είναι ένα πολύ-πολύ απλό παρά-
δειγµα, που µπορώ να αναφέρω εγώ από την καθηµερινότητά
µου, το να µην έχουµε λεφτά για να κάνουµε πολύ σηµαντικά
έργα και να πληρώνουµε πρόστιµα.

Κάποιες ακόµη από τις παθογένειες που υπάρχουν στον τοµέα
της ανακύκλωσης στον ελληνικό χώρο είναι τα χαµένα κονδύλια,
που δεν εκµεταλλευτήκαµε, είναι η έλλειψη σχεδιασµού, όπως
είπα και πριν, αλλά και η παραοικονοµία που υπάρχει στον χώρο
της ανακύκλωσης. 

Πιστεύουµε -ελπίζουµε να µην επαληθευτούµε- ότι αυτό το νο-
µοσχέδιο δεν προβλέπει καµµία απολύτως λύση γι’ αυτό το πρό-
βληµα, σύµφωνα µε µελέτες. Στο 1 δισεκατοµµύριο υπολογί-
ζεται, σύµφωνα µε µελέτες, ο τζίρος ο οποίος έχει να κάνει µε
την παραοικονοµία στα ανακυκλώσιµα υλικά. 

Η Ένωση Κεντρώων έχει κάποιες βασικές θέσεις γι’ αυτόν τον
χώρο. Είµαστε υπέρ της εγκατάστασης κάδων σε όλες τις γειτο-
νιές για κάθε υλικό. Θέλουµε να δίνουµε κίνητρα στους πολίτες,
αλλά και στους δήµους να συµµετέχουν στην πρόληψη, δηµιουρ-
γία, αλλά και στην ανακύκλωση απορριµµάτων. 

Επίσης, πιστεύουµε ότι κάθε δήµος θα έπρεπε να έχει αυτάρ-
κεια στη διαχείριση των ανακυκλώσιµων υλικών και να µην υπάρ-
χουν δήµοι πρώτης και δεύτερης κατηγορίας, ενώ ΧΥΤΑ να
δηµιουργούνται σε τοποθεσίες, όπως σε παλαιά λατοµεία, έτσι
ώστε να µην ενοχλούνται και οι παρακείµενοι οικισµοί, όπου σε
αυτούς θα γίνεται όλη η διαδικασία κοµποστοποίησης και επε-
ξεργασίας των απορριµµάτων.

Θεωρούµε πολύ σηµαντική την προώθηση συνεργασίας µε-
ταξύ των ΟΤΑ για την αποκοµιδή των προϊόντων που προέρχον-
ται από τη χηµική βιοµηχανία, καθώς και τον προγραµµατισµό
για δηµιουργία ειδικών εργοστασίων που θα επεξεργάζονται
αυτά τα επικίνδυνα απόβλητα. Δεν µπορούµε να στέλνουµε τα
υλικά µας, τα επικίνδυνα αυτά απόβλητα στη Γερµανία για να τα
διαχειρίζονται και µάλιστα να πληρώνουµε γι’ αυτό. Φτάνει!

Ακόµη µία φορά, σας το είπα και πριν, βλέπουµε και σε αυτό
το νοµοσχέδιο να υπάρχουν πάρα πολλές υπουργικές αποφά-
σεις και να ρυθµίζονται θέµατα µε υπουργικές αποφάσεις. Αυτό
είναι απαράδεκτο για εµάς. Το τονίζουµε κάθε φορά που βλέ-
πουµε κάτι τέτοιο στα νοµοσχέδια που φέρνετε. 

Υπάρχουν επτά που έχουµε εντοπίσει στο άρθρο 2, στο άρθρο
5, στο άρθρο 6, στο άρθρο 9, στο άρθρο 17 και κυρίως στο άρθ-
ρο 21. Αυτή αποτελεί και αποκορύφωµα, καθώς όλα όσα αποφα-
σίζετε µε αυτό το άρθρο, δίνεται η δυνατότητα να αλλαχθούν µε
ένα προεδρικό διάταγµα. Αυτό δεν είναι κάτι που εµείς θέλουµε.
Αυτό δεν είναι κάτι διαφορετικό από αυτά που τόσα χρόνια κα-
τηγορούσατε εσείς.

Επίσης, µας βρίσκει αντίθετους και η διάταξη σε µία περίοδο
κρίσης, µε την οποία ενισχύετε και επεκτείνετε τον Ελληνικό Ορ-
γανισµό Ανακύκλωσης, όταν δεν µπορούµε να πληρώσουµε τις
υφιστάµενες οργανικές θέσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ πολύ λίγο χρόνο για να ολοκλη-
ρώσω!

Είναι πολύ δύσκολο να το κατανοήσει ο απλός Έλληνας πολί-
της, όταν δεν µπορούµε να ανταπεξέλθουµε σε αυτά που υπάρ-
χουν ήδη, να δηµιουργούµε και νέα. Δεν θέλουµε να πιστέψουµε
ότι το κάνετε για να δηµιουργήσετε ένα πεδίο εξυπηρέτησης
κοµµατικών συµφερόντων και να διογκώσετε το πελατειακό κρά-
τος και γι’ αυτό θα είστε υπόλογοι. Δεν µπορούµε να καταλά-
βουµε γιατί προχωράτε σε µία τέτοια κίνηση, όταν στενεύετε
ασφυκτικά το κοστούµι για τις ΣΣΕΔ και τις ΑΣΕΔ.

Κλείνοντας, θέλω να υπογραµµίσω ότι επειδή το 80% του πε-
ριβαλλοντικού δικαίου που έχουµε αυτή τη στιγµή πηγάζει από
την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, η σωστή µεταφορά για την εφαρµογή
των σχετικών οδηγιών και κανονισµών πρέπει να αντιµετωπιστεί
µε ύψιστη προτεραιότητα. 

Δυστυχώς, η µέχρι τώρα πολιτική σας δεν το έχει δείξει αυτό,
καθώς καταργήσατε ουσιαστικά το Γραφείο Διεθνών και Κοινο-
τικών Θεµάτων της Γενικής Γραµµατείας της Κυβέρνησης, το
οποίο ερχόταν και µας διόρθωνε από το να κάνουµε σφάλµατα
κατά τη διαδικασία εφαρµογής της φιλοευρωπαϊκής οδηγίας.
Αυτό το γραφείο µας γλίτωσε από 500 εκατοµµύρια και µάλιστα
βραβεύτηκε γι’ αυτό και εσείς ήρθατε και το καταργήσατε, όχι
σήµερα, αλλά σε προηγούµενο νοµοσχέδιο.

Υπάρχουν πάρα πολλά πράγµατα που µπορούν να γίνουν στον
χώρο της ανακύκλωσης γενικότερα και ειδικότερα στο πεδίο της
προστασίας του περιβάλλοντος. Πρέπει να εκµεταλλευτούµε όλα
τα ευρωπαϊκά κονδύλια, για να µην αφήσουµε καµµία τρύπα σε
αυτόν τον χώρο στην Ελλάδα. Είµαστε πάρα πολύ πίσω και δεν
πρέπει να κωλυσιεργούµε άλλο. 

Μάλιστα, όλο αυτό πρέπει να το κάνουµε, λαµβάνοντας υπ’
όψιν ότι υπάρχουν και µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις, που
µπορούν να δηµιουργηθούν στη διαχείριση αυτών των απορριµ-
µάτων. Δεν πρέπει να τις αφήσουµε αυτές απ’ έξω, δεν πρέπει
όλο το οικονοµικό όφελος να πάει σε µεγάλες πολυεθνικές και
πρέπει να βασιστούµε σε αυτό. Θα ανοίξουν πάρα πολλές θέσεις
εργασίας, θα υπάρχουν έσοδα για το κράτος από τη διαχείριση
των σκουπιδιών ή των απορριµµάτων. 

Εµείς είµαστε υπέρ στο να δηµιουργηθούν τέτοιες δοµές, εί-
µαστε υπέρ νοµοσχεδίων τα οποία θα βοηθήσουν στο να αφή-
σουµε µία κληρονοµιά για τις επόµενες γενιές, γιατί εάν συνε-
χίσουµε µε αυτόν τον τρόπο θα καταστραφούµε. 

Ωστόσο, αυτό που πρέπει να έχουµε όλοι στο µυαλό µας σε
αυτή την Αίθουσα είναι ότι όλα αυτά πρέπει να γίνονται µε δια-
βούλευση, µε ειλικρινή διάλογο και να παίρνουµε τις αποφάσεις
σε τόσο σηµαντικά θέµατα όλοι µαζί. Δεν µπορούµε να υποστη-
ρίζουµε ότι είµαστε σε δηµοκρατία, εάν δεν υπάρχει ουσιαστικός
διάλογος. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να µιλήσετε τώρα;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Να τοποθετηθώ µετά τις δευτεροµιλίες; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχουµε τους ειδικούς

αγορητές, οι οποίοι, εάν θέλουν, θα δευτερολογήσουν. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Όποτε θέλετε εσείς.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Δηµαρά, ξέρω
ότι εκτός από εσάς και ο κ. Μπουκώρος θέλει να τοποθετηθεί.
Είναι όλοι οι ειδικοί αγορητές εδώ. Δεν ξέρω εάν θέλουν όλοι να
µιλήσουν. Θα πάµε µε τη σειρά. 

Απλώς, παρακαλώ να συντοµεύσετε λίγο τις δευτερολογίες,
γιατί στις πρωτολογίες υπήρχε υπέρβαση του χρόνου από όλους
σχεδόν. Εκτός από τον κ. Λαζαρίδη, βλέπω ότι όλοι οι υπόλοιποι
έχουν υπερβεί τον χρόνο.

Ο κ. Δηµαράς έχει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, στην

πρωτοµιλία µου είπα ότι ο πλανήτης βρίσκεται σε µία ιστορική,
αλλά κρίσιµη και επικίνδυνη καµπή. Και είναι δύο τα στοιχεία που
τη χαρακτηρίζουν. Το ένα είναι ο υπερπληθυσµός και το άλλο
είναι ο υπερκαταναλωτισµός. 

Εάν δούµε τα διαγράµµατα και στα δύο αυτά, είναι σαν να τρε-
λαίνονται. Εκεί που πηγαίνουν σχεδόν οριζόντια, ο υπερπληθυ-
σµός και ο υπερκαταναλωτισµός, συνδυαζόµενα και τα δύο δη-
µιουργούν αυτό που όλοι ξέρουµε, εκτάσεις ολόκληρες δασών
να κόβονται. Κάποια χρόνια στον Αµαζόνιο κόβονταν δάση όσο
η έκταση της χώρας µας. Δεν ξέρω εάν συνεχίζεται αυτό, πιθα-
νώς να έχει µειωθεί σε κάποιο βαθµό. 

Επίσης, βλέπουµε εκτάσεις που µετατρέπονται από γόνιµες
σε άγονες, τα νερά υποβαθµίζονται ως υδροφόροι ορίζοντες από
τις αρδεύσεις και ένα σωρό άλλα στοιχεία που κάνουν το φαινό-
µενο επικίνδυνο. 

Είναι δεδοµένο ότι δεν µπορούµε να συνεχίσουµε να ζούµε
όπως ζούµε µέχρι τώρα. Πρέπει να κάνουµε ένα σωρό πράγµατα
και ένα από τα βασικά, το οποίο συζητάµε σήµερα, είναι το θέµα
της ανακύκλωσης.  

Αυτό το νοµοσχέδιο και αυτή η λογική της ανακύκλωσης είναι
ένα λιθαράκι στο θέµα της κυκλικής οικονοµίας και η κυκλική οι-
κονοµία είναι µία παράµετρος σε αυτό που λέµε βιώσιµη οικονο-
µία, που θέλει και άλλα στοιχεία. Δεν φτάνει µόνο η κυκλική οικο-
νοµία. 

Περίµενα, κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, όπως
είχε διαµορφωθεί και η εικόνα στις επιτροπές ότι θα υποστηρί-
ζατε αυτό το νοµοσχέδιο. Μπορεί να διαφωνούµε σε κάποια άρ-
θρα κ.λπ., αλλά το νοµοσχέδιο είναι προφανώς σε καλή κατεύ-
θυνση και αυτό φάνηκε και από τα άλλα κόµµατα της Αντιπολί-
τευσης. Ενώ δηλώσατε στις επιτροπές ότι θα το ψηφίζατε,
έρχεστε σήµερα και λέτε ότι δεν το ψηφίζετε επί της αρχής. 

Στο νοµοσχέδιο τίποτα δεν άλλαξε στην ουσία. Η δική σας
θέση, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, άλλαξε. Εγώ νοµίζω ότι δύο
ερµηνείες υπάρχουν γι’ αυτό: 

Η µία ερµηνεία είναι να είναι µία κεντρική πολιτική επιλογή ότι,
παρ’ όλο που σε πολλά πράγµατα συµφωνούµε, πρέπει να δια-
φωνούµε έτσι για τη διαφωνία. Αυτό, όµως, δεν βοηθάει τη λο-
γική και την ηθική του κοινοβουλευτισµού.

Η δεύτερη ερµηνεία είναι να πάµε στην άλλη θεωρία που είπα
για τον Μπούχτσιν, ότι το σύστηµα το συγκεκριµένο το καπιταλι-
στικό δεν µπορεί να είναι οικολογικό ή θα είναι οικολογικό όσο ο
κροκόδειλος µπορεί να µάθει να τρώει χόρτα ή το λιοντάρι να
συζεί µε τα πρόβατα.

Δεν ξέρω ποια από τις δύο ερµηνείες ισχύει, αλλά θεωρώ αδι-
καιολόγητο το ότι αλλάξατε στάση και περίµενα στα ζητήµατα
που γενικά συµφωνούµε και να τα ψηφίζουµε και να τα υποστη-
ρίζουµε στη συνέχεια. Θα είναι πολύ σηµαντικό πλέον στα ζητή-
µατα που είναι κοινής αποδοχής να µπορούµε να προχωράµε.

Αναγνωρίζω και τιµώ την έντιµη και λογική στάση των άλλων
κοµµάτων της Αντιπολίτευσης. 

Επίσης, εκτιµώ, κατανοώ την άποψη του ΚΚΕ, παρ’ όλο που
εµένα δεν µε πείθει στο ότι µπορούµε να καταψηφίζουµε πράγ-
µατα τα οποία προφανώς στις σηµερινές, στις δεδοµένες συν-
θήκες ξέρουµε ότι βοηθάνε στην εξοικονόµηση των φυσικών
πόρων, στην κυκλική οικονοµία ή ακόµα και σε αυτό που λέµε
κοινωνική οικονοµία, που τελικά δεν είναι κοινωνική οικονοµία οι
κλασικές καπιταλιστικές επιχειρήσεις. Είναι συνεργασίες πολιτών
µε ειδικούς όρους που είναι σε άλλη, µία εναλλακτική λογική πα-
ραγωγής. Δεν είναι οι κλασικές καπιταλιστικές επιχειρήσεις.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ο καπιταλισµός που είπατε
προηγουµένως.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Το είπε ο Μπούχτσιν.
Πώς, λοιπόν, να είναι κάποιος αντίθετος στο να βάζουµε στό-

χους για να πλησιάσουµε τους ευρωπαϊκούς στόχους και τις επι-
τυχίες, στο ότι δίνουµε στους δήµους κίνητρα και αντικίνητρα για
να πετύχουν τους στόχους, στο ότι τους δίνονται και οικονοµικά
δεδοµένα για να κάνουν τα τοπικά σχέδια ανακύκλωσης, στο ότι
ενισχύεται ο ΕΟΑΝ, που εκ των πραγµάτων -όλοι το καταλαβαί-
νουµε- µε έντεκα ανθρώπους δεν µπορεί να κάνει τη δουλειά, να
κάνει και τους ελέγχους και τον σχεδιασµό και να βοηθάει και
την ανακύκλωση, στο ότι δηµιουργείται -πώς θα καταγράψεις αν
δεν δηµιουργηθεί;- το Εθνικό Μητρώο Παραγωγών;

Λογικά πράγµατα έρχονται µε τον νόµο.Τίθενται ποιοτικοί στό-
χοι για αναβάθµιση της ανακύκλωσης µε τα τέσσερα ρεύµατα
και στους κάδους. Θεσµοθετείται διαφάνεια στα ΣΣΕΔ και υπο-
χρέωση δηµοσιοποίησης των στοιχείων τους. Δίνονται δικαιώ-
µατα και δυνατότητες στον ΕΟΑΝ να κάνει ελέγχους. 

Έχει τόσα θετικά στοιχεία το νοµοσχέδιο που θα περίµενα
πραγµατικά όλοι µαζί εδώ να τα ψηφίσουµε και να συνεργαστού-
µε για το παραπέρα, γιατί δεν φτάνει η ψήφιση του νόµου, όπως
είπαν πάρα πολλοί οµιλητές. Ο νόµος αλλάζει πράγµατα σε θε-
τική κατεύθυνση. Πρέπει, όµως, να κινητοποιηθούµε όλοι, η κοι-
νωνία και οι πολίτες σε αυτήν την κατεύθυνση, για ενηµέρωση
του πολίτη, για ενίσχυση της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης.
Χρειαζόµαστε πράγµατι τόλµη και δράση σε τοπικό επίπεδο,
αλλά και σε γενικό, κεντρικό, κρατικό επίπεδο για να αλλάξουν
τα πράγµατα για τη χώρα µας, για το καλό των πολιτών και για
το καλό του πλανήτη.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι επτά µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Σπάρτης (δεύτερο
τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Μπουκώρος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Γενικά για το νοµοσχέδιο θα ήθελα να επισηµάνω ότι κανείς

δεν είναι αντίθετος -το είπαµε και στις επιτροπές, το είπα και
στην πρωτολογία µου- µε τη βελτίωση της ανακύκλωσης, µε τη
βελτίωση των αποτελεσµάτων της.

Απλώς αναδείχθηκε από τη συζήτηση ότι το νοµοσχέδιο αυτό
δεν θα είναι λειτουργικό και δεν θα πιάσει τους στόχους. Κατη-
γορήσαµε το νοµοσχέδιο για υπερρύθµιση, για µεγάλες κρατικές
παρεµβάσεις, για ζητήµατα τα οποία πιστεύουµε ότι δεν θα λει-
τουργήσουν. Το γεγονός ότι χρειάζονται επτά κοινές υπουργικές
αποφάσεις, ένα προεδρικό διάταγµα, µία υπουργική απόφαση
και µία εκτεταµένης σηµασίας απόφαση του διοικητικού συµβου-
λίου του ΕΟΑΝ αποδεικνύει ότι απαιτείται έτσι δευτερογενής πα-
ραγωγή νοµοθετικού έργου που θα θέσει όλους τους στόχους
εκτός χρονοδιαγραµµάτων. Αυτό, αν θέλετε, υπαγορεύει και την
αλλαγή στάσης της Νέας Δηµοκρατίας και όχι µόνο.

Επισκιάστηκε, κύριε Υπουργέ, σήµερα το νοµοσχέδιό σας από
δυο-τρία πράγµατα. Η επιχείρηση, αν θέλετε, εκµετάλλευσης -
εντός ή εκτός εισαγωγικών η λέξη- της εξιχνίασης µιας δολοφο-
νίας, την οποία όλοι καταδικάζουµε µε τρόπο απερίφραστο, το
ζήτηµα του ΧΥΤΑ Φυλής, για το οποίο δεν δώσατε καµµία απάν-
τηση και η τροπολογία Παππά για τις αδειοδοτήσεις των τηλεο-
πτικών σταθµών επισκιάζουν το νοµοσχέδιο.

Όσον αφορά στην αλλαγή στάσης, δεν χρειάζεται να λέµε πε-
ρισσότερα. Το 2020 θα δούµε αν θα επιβεβαιωθεί η στάση της
Νέας Δηµοκρατίας ή αν θα επιβεβαιωθεί το νοµοσχέδιο που σή-
µερα εισηγείται η Κυβέρνηση.

Εν συνεχεία, κύριε Υπουργέ, δεν πήραµε απαντήσεις για τον
ΧΥΤΑ Φυλής. Ασκήσατε αντιπολίτευση στην Αντιπολίτευση και
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µάλιστα, σε έντονο τόνο, λέγοντας ότι σας κατηγορούµε για κάτι
που θα συµβεί, σαν να είναι ξένα τα στοιχεία της πρόβλεψης και
του προγραµµατισµού στην πολιτική διαδικασία.

Δηλαδή, τι εννοείτε, κύριε Υπουργέ; Ότι δεν θα παρέλθει το
διάστηµα των δεκαοκτώ µηνών, που είναι η διάρκεια του ΧΥΤΑ
Φυλής ή θα πάψει η Αττική να παράγει απορρίµµατα; Παράγει
τα µισά απορρίµµατα της χώρας. Με δεδοµένο αυτό, δεν πρό-
κειται να συµβεί. Συµβαίνει τώρα και θα κληθούµε να το αντιµε-
τωπίσουµε και θα είναι ίσως ένα από τα µεγαλύτερα ζητήµατα
των επόµενων δύο ετών.

Μας λέτε για ένα εργοστάσιο στο Σχιστό το οποίο βρίσκεται
ακόµα και αυτό σε θεωρητικό επίπεδο, δεν έχει προχωρήσει τί-
ποτε άλλο, καµιά χωροθέτηση, καµιά µελέτη, για ένα εργοστάσιο
που θα επεξεργάζεται εκατόν ογδόντα χιλιάδες τόνους απορριµ-
µάτων, ελάχιστη ποσότητα, και µας λέτε να µην ανησυχούµε.

Ανησυχούµε, κύριε Υπουργέ και προσπαθούµε να εµφυσή-
σουµε στην Κυβέρνηση έναν προβληµατισµό για το µείζον αυτό
ζήτηµα της διαχείρισης των απορριµµάτων στο λεκανοπέδιο Ατ-
τικής. Είναι υπερβολικοί οι φόβοι µας, όταν στενεύει τόσο πολύ
το χρονικό διάστηµα που απαιτείται να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα;
Γι’ αυτό σας λέµε ότι και το νοµοσχέδιο για την ανακύκλωση δεν
θα λειτουργήσει και θα τεθεί εκτός χρονοδιαγραµµάτων. Νοµίζω
ότι είναι ξεκάθαρα αυτά που υποστηρίζουµε.

Αν θέλετε τη φιλοδοξία µου, αυτή είναι να επιβεβαιωθείτε ε-
σείς, αλλά δεν το θεωρούµε εφικτό, γι’ αυτό καταψηφίζουµε. Και
δεν το θεωρούµε εφικτό και στη µεγάλη εικόνα συνολικά της δια-
χείρισης των απορριµµάτων στην Αττική. Καθυστερείτε δραµα-
τικά, καθυστερείτε απελπιστικά, αυτό σας λέµε. Είναι αυτό πολι-
τική εκµετάλλευση; Εκτός και αν πονηρά σκεπτόµενη η Κυβέρ-
νηση, θεωρεί ότι «θα έρθει η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη και της Νέας Δηµοκρατίας σε σύντοµο χρονικό διάστηµα
και αυτή η βραδυφλεγής βόµβα θα σκάσει στα χέρια της». Αν
αυτό συµβαίνει και αυτό το στηλιτεύουµε.

Θα ήθελα τώρα να αναφερθώ σε ένα ζήτηµα που ανέκυψε
κατά τη διάρκεια της σηµερινής συνεδρίασης, από τη στιγµή που
περισσότεροι του ενός συνάδελφοι -για να µη θεωρηθεί προσω-
πικό- βρήκαν την ευκαιρία να ασκήσουν κριτική στον Κοινοβου-
λευτικό µας Εκπρόσωπο, τον κ. Τζαβάρα, για ένα σχόλιο που είχε
κάνει την ηµέρα της δολοφονίας του αείµνηστου Ζαφειρόπου-
λου. Ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος έχει και την ευρυµά-
θεια και το κοινοβουλευτικό ήθος και την εµπειρία να µην
κατηγορεί κανέναν συνάδελφο προσωπικά για τέτοιου είδους ζη-
τήµατα.

Όµως κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει όλοι να αποδε-
χτούµε ότι η φραστική βία είναι γνώρισµα και του Κοινοβουλίου
των τελευταίων ετών. Τι θέλετε να σας θυµίσω; Το «προδότες»,
«γερµανοτσολιάδες», «µεσάζοντες», «ή µε τον λαό ή µε τους ντα-
βατζήδες» και µυριάδες άλλες εκφράσεις που δηλητηριάζουν
την πολιτική ζωή; Έχετε την εντύπωση ότι αυτή η φραστική βία
δεν είναι το πρελούδιο µιας ωµής βίας που συνήθως την ακολου-
θεί είτε µε πολιτικές δολοφονίες είτε µε δολοφονίες του κοινού
ποινικού δικαίου;

Ασφαλώς δεν ενοχοποιούµε κανέναν προσωπικά. Όµως όταν
δηλητηριάζεται η ατµόσφαιρα, έχετε την εντύπωση ότι δεν έ-
χουµε τέτοια οδυνηρά αποτελέσµατα; Δεν συντελούµε όλοι µας;

Να σας πω και για τις συνολικές ευθύνες του πολιτικού συστή-
µατος, και τις δικές µας, αν θέλετε, αλλά και όλων των κυβερνή-
σεων και της σηµερινής. Όταν σε τούτη εδώ τη χώρα, την κοιτίδα
της δηµοκρατίας, σχεδιάζονται δολοφονίες µέσα από σωφρονι-
στικά καταστήµατα, υπάρχουν δολοφόνοι οι οποίοι εκµεταλ-
λεύονται ευεργετήµατα νόµων που έχουµε συναποφασίσει ή όχι,
αυτά δεν είναι γενικές πολιτικές ευθύνες; Μην προβαίνετε λοιπόν
ορισµένοι, αυτοθυµατοποιούµενοι, τόσο διασταλτικές ερµηνείες
ότι ο κ. Τζαβάρας κατηγόρησε κάποιον συγκεκριµένα.

Όµως θεωρώ ότι εφ’ όσον καταδικάζουµε όλοι την ωµή βία,
πρέπει να καταδικάζουµε και τη φραστική βία που είναι ο προ-
θάλαµος που δηλητηριάζει την ατµόσφαιρα και πολλές φορές
οδηγεί σε τέτοια οδυνηρά αποτελέσµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Αρβανιτίδης έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα δευτερο-

λογήσω. Απλώς, θέλω να εκφράσω την ικανοποίησή µου όσον
αφορά τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις που έκανε ο Υπουργός, για
τις οποίες πιστεύω ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο συνάδελφος κ. Συν-

τυχάκης έχει τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να κάνω ορισµένες παρατηρήσεις επί του νοµοσχε-

δίου και για τα όσα ειπώθηκαν. 
Ο κύριος Υπουργός έθεσε ορισµένα ζητήµατα στην τοποθέ-

τησή του, όπου πιο ξεκάθαρα αποτυπώνεται η πρόθεση της Κυ-
βέρνησης για την πλήρη παράδοση της ανακύκλωσης στα µικρά
και κυρίως στα µεγάλα συµφέροντα. Οµολόγησε ευθέως ότι µε
το σχέδιο νόµου ανοίγει πανιά στην επιχειρηµατικότητα. Κάπως
έτσι το ανέφερε. Γονυπετής, λοιπόν, η Κυβέρνηση εκλιπαρεί το
ξένο κεφάλαιο για επενδύσεις στη διαχείριση των απορριµµά-
των. Άλλωστε, σε χρόνο πιθανά ανύποπτο είχε πει ο κύριος Υ-
πουργός ότι η εφαρµογή της ισχύουσας νοµοθεσίας είναι τόσο
επαρκής που θα µπορούσε να αυξήσει τον ετήσιο κύκλο εργα-
σιών κατά 1.675.000.000 ευρώ. Για ποιον; Για το λαϊκό νοικοκυριό
ή για τους µονοπωλιακούς οµίλους; Προφανώς για τους δεύτε-
ρους. 

Στην τοποθέτησή σας, δύο ή τρεις φορές είπατε ότι το σχέδιο
νόµου το επικροτούν οι βιοµήχανοι, τα συστήµατα διαχείρισης
και η ΕΕΑΑ. Είστε ειλικρινής. Είναι ένα νοµοσχέδιο κατά παραγ-
γελία των µονοπωλιακών οµίλων. Εδώ που τα λέµε, µάλιστα, ο
ρόλος των δήµων θα είναι απλώς το προγεφύρωµα επί της ου-
σίας των επιχειρηµατικών οµίλων για τις επιδιώξεις τους και, ταυ-
τόχρονα, ο συνδετικός κρίκος κράτους και ιδιωτών για τις συ-
µπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

Νοµίζω ότι όλα αυτά είναι αποκαλυπτικά και από την άποψη
ότι κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης, αλλά και κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης στην επιτροπή, επιλέξατε ως συνοµιλητές το
βιοµηχανικό και εµπορικό κεφάλαιο, τους κατασκευαστικούς οµί-
λους, ενώ για τα όσα είπαν οι εργαζόµενοι στην ακρόαση των
φορέων και για την απειλή που δέχονται από την εργοδοσία για
τη δουλειά τους, για τα δικαιώµατά τους, δεν κάνατε καµµία απο-
λύτως κουβέντα!

Κύριε Υπουργέ, κατηγορείτε τη Νέα Δηµοκρατία ότι προω-
θούσε τις συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Έτσι ακρι-
βώς είναι. Είναι κατ’ εξοχήν κόµµα του κεφαλαίου. Εσείς λέτε ότι
προωθείτε τις δηµόσιες επενδύσεις. Όχι, κύριε Υπουργέ. Κάνετε
ακριβώς το ίδιο που κάνει και η Νέα Δηµοκρατία. Οι πάλαι ποτέ
καταδικασµένες από τον ΣΥΡΙΖΑ συµπράξεις δηµόσιου και ιδιω-
τικού τοµέα αποτελούν τώρα τον σκληρό πυρήνα της πολιτικής.
Υλοποιείτε τις πέντε συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα
που πάσχιζαν να προωθήσουν το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία,
όπως στη Δυτική Μακεδονία, στην Ήπειρο, στις Σέρρες, στην
Ηλεία, στην Πελοπόννησο όπου έχει συναφθεί προγραµµατική
σύµβαση µεταξύ ΦΟΔΣΑ και περιφέρειας. Έχει προκύψει και η
έκτη ΣΔΙΤ για τη µονάδα στη Θήβα. Έχει ήδη υπογραφεί. 

Όσον αφορά την καύση, δεν είπατε κάτι. Εγώ το θέτω και θα
σας πω γιατί. Σας λέγαµε στην επιτροπή, αλλά και σήµερα, ότι
µε το πρόσχηµα µίας ψεύτικης επιφύλαξης ανοίγει διάπλατα ο
δρόµος για την καύση των απορριµµατογενών καυσίµων, µαζί
και των υπολειµµάτων από τις µονάδες επεξεργασίας των σύµ-
µεικτων αποβλήτων. 

Δεν θα σας πω για την ΑΓΕΤ στον Βόλο. Σας τα είπαµε στην
επιτροπή. Ξεµπλοκάρατε την αδειοδότηση που αφορούσε τις λι-
µενικές εγκαταστάσεις και δίνετε έτσι τη δυνατότητα στην «ΑΓΕΤ
Ηρακλής» να καίει, σε πρώτη φάση, διακόσιες χιλιάδες απορριµ-
µατογενή καύσιµα και µάλιστα εισαγόµενα από την Ιταλία. 

Θα σας πω για την τροπολογία για τη βιοµάζα -ουσιαστικά
πρόκειται για καύση της βιοµάζας-, την οποία βέβαια και κατα-
ψηφίζουµε. Αποτελεί πρόκληση να προωθείται η ενεργειακή καύ-
ση γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων σε ένα νοµοσχέδιο που
υποτίθεται ότι προτάσσει και προωθεί την ανακύκλωση, όπως
εσείς λέτε. 
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Πράγµατι, όπως οµολογείτε στην αιτιολογική έκθεση, οι απαι-
τούµενες ποσότητες πρώτης ύλης προέρχονται από αγροτικές
ή κτηνοτροφικές ή δασικές εκµεταλλεύσεις. Τι κάνετε; Με την
υπ’ όψιν τροπολογία επιτρέπεται σε περιοχές εκτός Αττικής η εγ-
κατάσταση µονάδων ηλεκτρικής ενέργειας απεριόριστης εγκα-
τεστηµένης ισχύος από βιοµάζα, βιοαέριο ή βιορευστά. Ο µόνος
περιορισµός που τίθεται είναι ότι οι απαιτούµενες ποσότητες
πρώτης ύλης πρέπει να προέρχονται από αγροτικές ή κτηνοτρο-
φικές ή δασικές εκµεταλλεύσεις που βρίσκονται σε απόσταση µι-
κρότερη των τριάντα χιλιοµέτρων. Πρόκειται για µια έκταση δύο
χιλιάδων οκτακοσίων είκοσι έξι τετραγωνικών χιλιοµέτρων, µε-
γαλύτερη και από αυτήν του Νοµού Ηρακλείου που είναι δύο χι-
λιάδες εξακόσια σαράντα ένα τετραγωνικά χιλιόµετρα. Δηλαδή
οι επιχειρηµατικοί όµιλοι θα τρίβουν τα χέρια τους. 

Όταν αποκαλύπταµε µε συγκεκριµένες αναφορές ότι και µέσα
από το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο για την ανακύκλωση ο στόχος
της Κυβέρνησης είναι να προωθήσει την καύση, ο κύριος Υπουρ-
γός έλεγε: «Όχι, δεν είναι έτσι. Είναι ψέµατα». Με τη συγκεκρι-
µένη τροπολογία επιβεβαιώνεται ότι πρόκειται για µια καραµπι-
νάτη αλήθεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, να χρησιµοποιήσω λίγο χρόνο
παραπάνω, γιατί εδώ είναι τροπολογίες, είναι πάρα πολλά ζητή-
µατα. Αντιλαµβάνεστε τώρα ότι σε πέντε λεπτά δεν µπορούν να
ειπωθούν όλα αυτά τα ζητήµατα.

Μιλήσατε για τα αντικίνητρα ως µέτρο πίεσης για την εφαρ-
µογή της πολιτικής σας. Ας δούµε, λοιπόν, το ζήτηµα της πλα-
στικής σακούλας. Ενσωµατώνετε οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και επιβάλλετε ένα χαράτσι στην πλαστική σακούλα, για να
τροφοδοτούνται και τα έσοδα του ΕΟΑΝ µε αυτόν τον τρόπο. 

Το ΚΚΕ δεν είναι ούτε υπέρ της πλαστικής σακούλας, αλλά
ούτε και θα συνηγορήσει στη λογική των αντικινήτρων, δηλαδή
στο χαράτσωµα του λαϊκού νοικοκυριού για την εξάλειψη της
πλαστικής σακούλας προκειµένου να προωθήσετε άλλη επιλογή,
πανάκριβη, της µιας χρήσης τις βιοδιασπώµενες σακούλες.

Υπάρχουν, λοιπόν, πολλοί τρόποι να ξεπεραστεί αυτό. Σας κά-
ναµε συγκεκριµένη πρόταση, σε σχέση µε το παραδοσιακό δι-
χτάκι, το οποίο µπορεί να παρέχεται δωρεάν σε σηµεία πώλησης
των προϊόντων. Δεν είπατε τίποτα. Τι κάνετε µε αυτόν τον τρόπο;
Αθωώνετε την καταστροφική για πολλά θαλάσσια είδη δράση
του εφοπλιστικού κεφαλαίου. 

Βγαίνει ο κ. Ξυδάκης και λέει: «Να τολµήσει η Αριστερά να το
εφαρµόσει». Σιγά µη στάξει η ουρά του γαϊδάρου από αριστερο-
σύνη! 

Τι κάνετε µε αυτόν τον τρόπο; Στην ουσία αθωώνετε, απαλ-
λάσσετε το εφοπλιστικό κεφάλαιο, διότι η θάλασσα δεν κατα-
στρέφεται µόνο από τις πλαστικές σακούλες. Αναδείξτε το γεγο-
νός ότι το εφοπλιστικό κεφάλαιο δρα ασύδοτα και ρυπαίνει το
θαλάσσιο περιβάλλον, όπως και οι βιοµηχανίες ρυπαίνουν το επί-
γειο περιβάλλον.

Το ΚΚΕ ανέπτυξε την άποψή του σε σχέση µε τα ζητήµατα της
ανακύκλωσης. 

Να πω µόνο ότι σε σχέση µε την τροπολογία που κατέθεσε το
ΚΚΕ, σχετικά µε την επαναφορά ταχυδροµικής ατέλειας επαρ-
χιακού Τύπου, ο κύριος Υπουργός δεν βρήκε να πει απολύτως
τίποτα. Με το που τελείωσε την τοποθέτησή του, εγώ τον βρήκα
τον Υπουργό, ο οποίος είπε: «Δεν µας το επιτρέπει ο ΟΟΣΑ». Δεν
το επιτρέπει δηλαδή η εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ. Με αυτόν τον
τρόπο δικαιολόγησε την άρνηση της επαναφοράς της ταχυδρο-
µικής ατέλειας, ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα, και νοµίζουµε ότι ου-
σιαστικά υποτάσσεται µε αυτόν τον τρόπο στα κελεύσµατα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΟΣΑ, στο όνοµα δήθεν της ενί-
σχυσης του υγιούς ανταγωνισµού και ανάπτυξης της υγιούς επι-
χειρηµατικότητας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Στην πραγµατικότητα η Κυβέρνηση διατήρησε την ταχυδρο-
µική έκπτωση µόνο για τις νοµαρχιακές και τοπικές εφηµερίδες.
Γιατί; Για να εξυπηρετήσει τις καταχωρίσεις του δηµοσίου και
οργανισµών του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Πρόκειται για µια

άδικη και επιλεκτική ρύθµιση. Είναι καταστροφική για πολλές πε-
ριφερειακές και τοπικές εφηµερίδες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σε σχέση µε την τροπολογία για το Πάρκο Τρίτση, θα συµφω-

νήσουµε να πληρωθούν οι εισφορές και τα δεδουλευµένα. Όµως
να πούµε ότι είναι ένα πάρκο χιλίων διακοσίων στρεµµάτων µε
τρεις εργαζόµενους. Αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορούν ούτε να
λειτουργήσουν, ούτε να συντηρήσουν, ούτε και να φυλάξουν το
πάρκο, άρα χρειάζεται πρόσληψη µόνιµου προσωπικού µε πλήρη
εργασιακά δικαιώµατα. 

Ψηφίζουµε «παρών» για τη στελέχωση του ΕΚΠΑΑ, γιατί είµα-
στε αντίθετοι αφ’ ενός στην κινητικότητα, αλλά από την άλλη θε-
ωρούµε ότι υπάρχει αυτή η αναγκαιότητα για το προσωπικό, που
κατά την άποψή µας θα έπρεπε να ήταν µε πρόσληψη για µόνιµη
και σταθερή δουλειά. 

Αυτά ήθελα να σας πω και σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Ο συνάδελφος κ. Λαζαρίδης έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είπα προηγουµένως και στην πρωτολογία µου, οι Ανε-

ξάρτητοι Έλληνες είµαστε θετικοί, γιατί το νοµοσχέδιο σαφώς
είναι θετικό, όπως είπαµε και στις επιτροπές και όπως τοποθετή-
θηκαν και οι φορείς. 

Εκείνο που ήθελα να πω, µετά την ανάλυση της τροπολογίας
από πλευράς του Υπουργού κ. Παππά, είναι ότι ειπώθηκαν κά-
ποια σχόλια από την Αντιπολίτευση και συγκεκριµένα από έναν
συνάδελφο, ότι επιτέλους πρέπει να µπει κάποια τάξη στο ρα-
διοτηλεοπτικό τοπίο µετά από χρόνια κ.λπ. και πράγµατι εξεπλά-
γην ακούγοντας αυτό το πράγµα. Για είκοσι πέντε χρόνια αυτή η
Κυβέρνηση κυβερνούσε και δεν έβαζε σε τάξη το ραδιοτηλεο-
πτικό τοπίο; Πραγµατικά, κύριοι συνάδελφοι, εξεπλάγην. 

Αντιθέτως, αυτή η Κυβέρνηση εδώ και δύο, δυόµισι χρόνια
προσπαθεί να βάλει σε τάξη το ραδιοτηλεοπτικό τοπίο και αυτοί
οι οποίοι εµποδίζουν είναι τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης, της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αλλά και της Ελάσσονος Αντιπολί-
τευσης, τα δύο κόµµατα τα οποία κυβερνούσαν επί τόσα χρόνια
τον τόπο και τελευταία συγκυβερνούσαν κιόλας, ήταν και συνέ-
ταιροι. Αυτοί εµπόδιζαν. Και τελευταία προέβαλαν πολλά εµπό-
δια. Μάλιστα, να µην ξεχνάµε ότι εµπόδιζαν και τη σύσταση του
ΕΣΡ και το Συµβούλιο της Επικρατείας έκρινε αντισυνταγµατική
ακριβώς αυτή την παρεµπόδιση σύστασης του ΕΣΡ. 

Κάτι άλλο που θα ήθελα να πω είναι το εξής. Πρόσφατα, πριν
από µερικές µέρες κατέθεσε η γραµµατέας του Χριστοφοράκου.
Τι είπε; Σηµεία και τέρατα για τα δύο κόµµατα που κυβερνούσαν
και συγκυβερνούσαν στο τέλος. Μέχρι και προικιά για το σπίτι
τους είχε φροντίσει ο Χριστοφοράκος να τους εξασφαλίσει, πέρα
από το τι έδινε στα δύο κόµµατα. Έδινε -λέει- 2% στο κόµµα που
κυβερνούσε, για να του εξασφαλίζει δουλειές και 2% έδινε σε
αυτό που ήταν στην Αντιπολίτευση, για να µην παραπονιέται. Δη-
λαδή τόσο ωραία τακτοποιηµένα τα είχαν! Και είπε πάρα πολλά,
δεν θέλω να αναφέρω ονόµατα, τα έγραψαν οι εφηµερίδες. 

Και εγώ ρωτάω τώρα. Με εξέπληξε το γεγονός ότι ο Τύπος,
τα Μέσα, που κανονικά θα έπρεπε να βοούσαν όλες αυτές τις
µέρες, τηρούν σιγή ιχθύος. Γιατί άραγε; Μα, γιατί τόσα χρόνια
τους φρόντιζαν, τους χάιδευαν, τους εξασφάλιζαν µε τα θαλασ-
σοδάνεια κ.λπ., που έχουµε πει τόσες φορές. 

Μεθαύριο, την Παρασκευή θα συζητήσουµε την ερώτηση που
κατέθεσε ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Βέβαια
προβλέπεται άλλη µια πανωλεθρία για την Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση και για τον Αρχηγό της. Θα γίνει -λέει- συζήτηση για την
αύξηση της εγκληµατικότητας, γιατί –λέει- είχαµε αύξηση της εγ-
κληµατικότητας. 

Εδώ έχω κάποια στοιχεία από την ΕΛΑΣ και την Europol και
αξίζει να τα δούµε. Ανθρωποκτονίες: Το 2008 ήταν εκατόν τριά-
ντα εννέα. Το 2012 ήταν εκατόν εξήντα πέντε. Το 2016 ήταν ογ-
δόντα µία. Να το επαναλάβω.  Το 2012 ήταν εκατόν εξήντα πέντε
οι ανθρωποκτονίες και το 2016 ήταν ογδόντα µία. 

Ληστείες: Το 2008 ήταν τρεις χιλιάδες διακόσιες ενενήντα
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τρεις. Το 2012 ήταν πέντε χιλιάδες εννιακόσιες ενενήντα δύο. Το
2016 ήταν τέσσερις χιλιάδες επτακόσιες τριάντα οχτώ. 

Κλοπές: Το 2008 έγιναν εξήντα επτά χιλιάδες τριακόσιες, το
2012 ογδόντα επτά χιλιάδες εννιακόσιες δώδεκα και το 2016
εβδοµήντα πέντε χιλιάδες ογδόντα τρεις. 

Βιασµοί: Το 2008 έγιναν διακόσιοι τριάντα δύο, το 2012 εκατόν
εξήντα επτά και το 2016 εκατόν πενήντα πέντε. 

Τράφικινγκ: Το 2008 είχαµε τριακόσια ογδόντα έξι, το 2012
πεντακόσια ενενήντα εννέα και το 2016 εκατόν εβδοµήντα πέντε.

Από πού έχουµε αύξηση της εγκληµατικότητας; Αντιθέτως,
έχουµε µείωση της εγκληµατικότητας κι όχι µόνο µείωση, αλλά
έχει ανέβει και η αποτελεσµατικότητα της αστυνοµίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Βλέπουµε πως ό,τι εγκλήµατα είχαµε, ειδικά πρόσφατα, τα
οποία απασχόλησαν την κοινή γνώµη –τελειώνω σε λιγότερο από
ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε-, όλα αυτά εξιχνιάστηκαν σε πολύ λίγο
χρόνο και συνελήφθησαν και οι δράστες. Είχαµε τελευταία και
εξιχνίαση στην υπόθεση του µακαρίτη Ζαφειρόπουλου, όπου ε-
δώ για άλλη µια φορά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση ανέβασε τους
τόνους και βιάστηκε αµέσως να χρωµατίσει πολιτικά το έγκληµα,
ενώ δεν είχε καµµία σχέση. Επρόκειτο για έγκληµα του κοινού
Ποινικού Δικαίου, παρά το γεγονός ότι προσπάθησαν να το εκ-
µεταλλευτούν κι αυτό πολιτικά. Έλεος! Και η Αντιπολίτευση πρέ-
πει να έχει κάποιο συγκεκριµένο πλαίσιο, να έχει κάποια συγκε-
κριµένα όρια.

Εµείς το στηρίζουµε, όπως είπαµε κι όπως είπα και στην αρχή
της τοποθέτησής µου, το νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς, κύριε συνάδελφε.
Πάντως, επιτρέψτε µου µε όλο τον σεβασµό που σας έχω προ-

σωπικά, κύριε συνάδελφε -και το ξέρετε-, να κάνω µια παρατή-
ρηση ως Προεδρεύων. Η δευτερολογία σας ήταν η µισή για τον
Χριστοφοράκο και η άλλη µισή για την εγκληµατικότητα. Κάποια
στιγµή πρέπει να δείχνουµε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Να σας απαντήσω από το µικρόφω-
νο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν είναι θέµα να µου
απαντήσετε, διότι…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Όχι, θα σας απαντήσω από το µικρό-
φωνο, διότι από µικροφώνου µου κάνατε την παρατήρηση. Κα-
ταγράφεται η παρατήρησή σας και θα πρέπει να καταγραφεί και
η δική µου απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ξέρετε ότι ο Προ-
εδρεύων δεν είναι τροχονόµος. Δεν δίνει απλώς τον λόγο. Εγώ
δεν διανοήθηκα ποτέ µου ούτε πρόκειται να το κάνω, εάν ξεφεύ-
γει από το θέµα ένας οµιλητής, να τον διακόπτω. Αλλά θέλω ιδι-
αίτερα να ασχοληθείτε και λίγο µε το θέµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Βεβαίως. Θα σας απαντήσω. Κύριε
Πρόεδρε, το πρωί ο Προεδρεύων -και εγώ τον σεβάστηκα τον
κύριο Πρόεδρο, αλλά βλέπω ότι συνεχίζεται και τώρα- δεν έκανε
κανένα σχόλιο σε Βουλευτές της Αντιπολίτευσης, οι οποίοι χρη-
σιµοποιήσαν τα δύο τρίτα του χρόνου τους για να αντιπολιτευ-
τούν την Κυβέρνηση και να αναπτύσσουν εδώ…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Αυτό πρέπει να κάνουν. Μην µπερ-
δεύεστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Βεβαίως. Εγώ δεν τους κατηγόρησα.
Κι εγώ δεν έχω δικαίωµα να απαντήσω σ’ αυτά τα σχόλια που
έκαναν οι συνάδελφοι; Έχω και δικαίωµα να πω, απευθυνόµενος
στον Προεδρεύοντα, ότι, εάν εµένα µε παρατηρεί, γιατί µίλησα
το πρωί για τις τράπεζες, το θέµα αυτό το είχε ανοίξει ο συνά-
δελφος, ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας. Κι εγώ απήντησα…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εγώ; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Βεβαίως. Μιλήσατε για capital con-

trol.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εσείς αναφερθήκατε στις τράπεζες.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Εσείς µιλήσατε για capital control το

πρωί, κάνατε µια σύγκριση του ελληνικού τραπεζικού συστήµα-
τος µε την Ευρώπη κι εγώ σας είπα να µην κάνετε συγκρίσεις,
γιατί καµµία ευρωπαϊκή χώρα δεν έκλεισε τρεις τράπεζες. Εσείς

τις κλείσατε τις τράπεζες. Αυτό ενοχλεί, σαφώς. Η πραγµατικό-
τητα ενοχλεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μην επαναλαµβά-
νουµε τώρα την πρωινή συζήτηση. Να είµαστε συνεννοηµένοι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Και τώρα, βεβαίως, έκανα µια ανα-
φορά, γιατί και ο κύριος συνάδελφος και µίλησε νωρίτερα για…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, εν
πάση περιπτώσει, δεν θα ξανακάνατε την αναφορά τώρα. Και δεν
είναι θέµα συµπολίτευσης και αντιπολίτευσης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Όχι. Δεν θα µε σχολιάζετε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ξέρετε ότι εάν ο Προ-

εδρεύων εφαρµόσει τον Κανονισµό, τότε δεν πρέπει να ξεφεύ-
γετε απ’ το θέµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Δεν µπορεί να υπάρχει λογοκρισία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ποτέ δεν έχει γίνει

αυτό, διότι συνήθως, όλοι το καταλαβαίνουµε…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Και θα ξεκινήσετε από εµένα τη λο-

γοκρισία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Αφήστε µε να σας πω,

κύριε συνάδελφε. Συνήθως, στη Βουλή συµβαίνει να γίνονται πα-
ρεκκλίσεις από το θέµα και να αναφέρονται και τρέχοντα ζητή-
µατα. Όταν, όµως, µία οµιλία ενός συναδέλφου εξ ολοκλήρου
δεν περιλαµβάνει το θέµα και αναφέρεται σε άλλα θέµατα, έχει
υποχρέωση ο Προεδρεύων µε όλο τον σεβασµό –και το έκανα
µε όλον τον σεβασµό- να σας κάνει αυτήν την παρατήρηση. Σε
τι ενοχληθήκατε, δεν µπορώ να καταλάβω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Κι εγώ σας απαντώ µε σεβασµό, κύ-
ριε Πρόεδρε, και σας λέω ότι εδώ είµαστε Βουλευτές και ασκού-
µε πολιτική. Στην πρωτολογία µου, βεβαίως, τοποθετήθηκα για
το νοµοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σύµφωνοι, απλώς,
κύριε συνάδελφε, δεν καταργούµε τον Κανονισµό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Έχω δικαίωµα να δώσω πολιτικές
απαντήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο Κανονισµός δεν κα-
ταργείται. Παρεκκλίσεις υπάρχουν, αλλά δεν τον καταργούµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Από εµένα καταργείται ο Κανονισµός,
κύριε Πρόεδρε; Εγώ απαντώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κ. Σαρίδης έχει τον
λόγο.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου είχατε πει ότι θα

µου δίνατε τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Είπαµε στο τέλος των

αγορητών, κύριε συνάδελφε. 
Ο κ. Σαρίδης έχει µείνει και ο κ. Αµυράς. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Μια µικρή παρέµβαση δύο λεπτών ζή-

τησα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Σαρίδη, επιτρέ-

πετε στον κ. Ξυδάκη να κάνει µια παρέµβαση;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Βεβαίως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Ξυδάκη, έχετε

τον λόγο, παρακαλώ, για ένα λεπτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Δεν θέλω να δευτερολογήσω. Θέλω να

σχολιάσω την παρέµβαση του εισηγητή κ. Μπουκώρου. 
Ξαναγυρνάµε σε ένα θέµα το οποίο είχε κλείσει εκείνη τη βρα-

διά. Δεν πρέπει να ξαναγυρίσουµε. Τελεί εν αδίκω η Αντιπολί-
τευση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν ήσασταν εδώ, κύριε Ξυδάκη;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Βεβαίως. Επειδή ήµουν εδώ και εγώ

το χειρίστηκα, σας λέω: Μην επανέρχεστε. Μην µιλάτε για φρα-
στική βία ως πρελούδιο άλλων πράξεων. Αυτά είναι θεωρία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Συγγνώµη, ποιος το επανέφερε το
θέµα; Δεν το επανέφερε ο κ. Τριανταφυλλίδης;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Σας παρακαλώ, κύριε Τσιάρα. Σας πα-
ρακαλώ!

Ήταν λάθος. Ήταν ατόπηµα αυτό που είπε ο κ. Τζαβάρας. Τον
τιµώ και τον υπολήπτοµαι. Ήταν λάθος τραγικό. Και γι’ αυτό µε
µεγάλη µετριοπάθεια και µε µεγάλη σοβαρότητα χειριστήκαµε
εκείνη τη βραδιά την παρέµβασή του. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Με οξύτητα το έκανα εγώ;
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Σας παρακαλώ. Δυο λεπτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριοι συνάδελφοι,

δεν µπορεί να γίνει έτσι ο διάλογος. 
Κύριε Μπουκώρο, θα σας δώσω τον λόγο για ένα λεπτό µετά.

Παρακαλώ αφήστε τον κ. Ξυδάκη να πει αυτό που θέλει.
Ευχαριστώ πολύ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ήταν λάθος, ήταν τουλάχιστον µια

υπερερµηνεία. Δυστυχώς, επειδή βλέπω συνεχώς τον λόγο της
Αντιπολίτευσης περί εκρήξεως της ανοµίας και περί µίας κατα-
στάσεως η οποία ξεφεύγει από οποιαδήποτε πραγµατικότητα,
θέλω να πω κάτι. Ο κ. Λαζαρίδης προηγουµένως προσκόµισε κά-
ποια στοιχεία. Τα έχετε µελετήσει;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Βεβαίως.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Από το 2010 έως σήµερα έχουν υπο-

διπλασιαστεί οι εγκληµατικές πράξεις. Εγώ θα πάω ένα βήµα πα-
ραπέρα. Δεν λέω ότι, αν υποδιπλασιάστηκαν οι ανθρωποκτονίες,
έγινε ξαφνικά παράδεισος η Ελλάδα. Μπορεί να έχουµε άλλες
µορφές βίαιων συµπεριφορών, απειλών, λόγων να φοβάται ο κό-
σµος, αλλά αυτή η διαρκής δηµαγωγική επίκληση κλίµατος ανο-
µίας από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση και µέρος της ελάσσονος
αντιπολίτευσης, δεν ερείδεται σε κανένα στοιχείο, δεν ερείδεται
σε πραγµατικά περιστατικά και αυτό το οποίο γίνεται είναι µια
διαρκής τροφοδότηση νοσηρής φοβίας στον πληθυσµό.

Τροφοδοτείτε τον φόβο και τους µπαµπούλες, τα φαντά-
σµατα. Δεν κάνετε πολιτική έτσι και δεν προσφέρετε καµµία υπη-
ρεσία στον ελληνικό λαό και την κοινωνία. Σας παρακαλούµε να
κατεβάσετε τους τόνους, όπως συµφωνήσαµε, να παραµείνουν
χαµηλά από την πρώτη στιγµή. Σας παρακαλώ, µην το τραβάτε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Ξυδάκη, σας ευ-
χαριστούµε. Νοµίζω ότι είπατε αυτό που θέλατε να πείτε. Θα κα-
τεβούν οι τόνοι. Να είστε βέβαιος.

Κύριε Μπουκώρο, όσο πιο σύντοµα µπορείτε.
Ευχαριστώ πολύ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ τον

λόγο για ένα λεπτό. Ειλικρινά για ένα λεπτό. 
Θεωρώ ότι προσέγγισα το όλο ζήτηµα, επειδή αρκετοί συνά-

δελφοι έθεσαν το ζήτηµα και επανέφεραν την υπόθεση την οποία
ο κ. Ξυδάκης, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ,
υποστήριξε ότι έπρεπε να έχει κλείσει. 

Δεν την επαναφέραµε εµείς, κύριε Ξυδάκη, αλλά νοµίζω ότι κι
εσείς συµφωνείτε ότι η φραστική βία και αυτό το δηλητήριο στην
πολιτική ατµόσφαιρα δεν έχει προσφέρει τίποτα καλό. Και γι’
αυτό δεν είµαστε υπεύθυνοι εµείς ως παράταξη, κύριε Ξυδάκη. 

Είναι υπερβολικό, κύριε Πρόεδρε, να µας κατηγορούν εκπρό-
σωποι πολιτικών παρατάξεων που όλα τα προηγούµενα χρόνια
χρησιµοποίησαν µια συγκεκριµένη τακτική και µια φρασεολογία
και να µας ζητούν ηπιότητα αντιπολίτευσης. Είναι υπερβολικό!
Όλοι γνωριζόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ.
Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Η Ένωση Κεντρώων έχει τοποθετηθεί ότι θα ψηφίσει «παρών»

επί της αρχής στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Θα στηρίξει όλα
τα άρθρα εκείνα τα οποία ανοίγουν δρόµους για το µέλλον και
θα δώσει την ανοχή της στα περισσότερα άρθρα του νοµοσχε-
δίου ψηφίζοντας «παρών», την ανοχή για να δούµε την εξέλιξη
και τη χρησιµότητα αυτών. 

Θα εξαντλήσω τη δευτερολογία µου, λοιπόν, µε τον σχολιασµό
των πέντε υπουργικών τροπολογιών που εντάχθηκαν στο υπό
ψήφιση νοµοσχέδιο. 

Θα ξεκινήσω από την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1323 του
Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής µε την οποία ο αρµόδιος Υ-
πουργός ο κ. Παππάς εισηγείται την τροποποίηση του ν.4339/
2015 σχετικά µε τη διαδικασία αδειοδότησης των ιδιωτικών τη-
λεοπτικών σταθµών. 

Αντιλαµβάνοµαι πως και οι είκοσι τροποποιήσεις που περιέχει
αυτή η τροπολογία προτάθηκε από την ίδια την Ανεξάρτητη Αρ-
χή, από το ίδιο το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Αν αυτό
ισχύει, τότε µε δεδοµένο αυτό, πως δηλαδή η Βουλή καλείται να
δείξει εµπιστοσύνη σε µια ανεξάρτητη αρχή η οποία εξαιτίας
ακριβώς του τρόπου που συγκροτήθηκε χαίρει ήδη –τουλάχιστον

θεωρητικά- της εµπιστοσύνης όλων µας, δεν µπορούµε παρά να
αντιµετωπίσουµε µε θετική προαίρεση και υποστηρικτική διά-
θεση την εν λόγω τροπολογία. 

Δεν διαφωνούµε σε καµµία συγκεκριµένη διάταξη. Θα ψηφί-
σουµε, όµως, «παρών», γιατί από τη µία πλευρά επιθυµούµε να
µπει µια τάξη στο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο, αλλά από την άλλη θέ-
λουµε να καταδείξουµε την απογοήτευσή µας για το πόσο δύ-
σκολο αποδεικνύεται πως είναι αυτό µε την ευθύνη να βαραίνει
αποκλειστικά το εγχώριο πολιτικό σύστηµα.

Είναι αλήθεια πως η συγκρότηση και λειτουργία του ΕΣΡ απο-
τέλεσε αντικείµενο µικροκοµµατικής εκµετάλλευσης και αιτία
σφοδρών παραπολιτικών συγκρούσεων, δηµιουργώντας την εν-
τύπωση πως στη χώρα µας µαίνεται ένας αµείλικτος πόλεµος,
πως συγκρούονται µεταξύ τους ισχυρά επιχειρηµατικά συµφέ-
ροντα, αδιαφορώντας για την ποιότητα της ενηµέρωσης των πο-
λιτών. Αυτό είναι µία πληγή της δηµοκρατίας µας. Υπεύθυνοι
πολίτες µπορεί να είναι µόνο οι ενηµερωµένοι πολίτες. Και για
να µπορούν να ενηµερωθούν υπεύθυνα οι πολίτες, πρέπει να
µπει µια τάξη στα κανάλια.

Θα το πετύχει αυτό η συγκεκριµένη τροπολογία; Με την ψήφο
όσων τη στηρίξουν και µε την ανοχή της Ένωσης Κεντρώων η
ευθύνη που συνοδεύει τις προτάσεις του ΕΣΡ µεταφέρεται σή-
µερα σε εµάς στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Είµαστε συνυπεύθυνοι
στην προσπάθεια να εξασφαλίσουµε στους Έλληνες την ποι-
ότητα στην ενηµέρωση που τους αξίζει. Αυτό θα πρέπει να µας
υποχρεώνει να συνεργαζόµαστε και όχι να ανταλλάσσουµε χα-
ρακτηρισµούς και ειρωνείες, όπως ακούστηκαν σε αυτήν εδώ την
Αίθουσα µε δεδοµένη τη συγκεκριµένη τροπολογία.

Προχωρώ στον σχολιασµό των υπολοίπων τροπολογιών. Στην
τροπολογία µε γενικό αριθµό 1321, που αφορά την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας σε αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας
µε αξιοποίηση βιοµάζας, βιοαερίου, θα ψηφίσουµε «παρών», πε-
ριµένοντας µε αγωνία να δούµε την εξέλιξη αυτής της πολύ ση-
µαντικής προσπάθειας δηλώνοντας πάντα έτοιµοι να παρέµ-
βουµε ασκώντας κοινοβουλευτικό έλεγχο, όποτε αυτό κρίνουµε
ότι θα είναι χρήσιµο. 

Δεν θα καταψηφίσουµε ούτε την τροπολογία µε γενικό αριθµό
1322, που ρυθµίζει ζητήµατα που αφορούν τους εργαζόµενους
στον φορέα διαχείρισης του Μητροπολιτικού Πάρκου «Αντώνης
Τρίτσης». Θα δώσουµε ανοχή. Θα ψηφίσουµε κι εδώ «παρών»,
αλλά σας ενηµερώνω πως σύντοµα θα σας ζητήσουµε, κύριε
Υπουργέ, να έρθετε να µας πείτε τις λεπτοµέρειες, σε ποια κα-
τάσταση δηλαδή βρίσκεται σήµερα το πάρκο Τρίτση και αν έχουν
βελτιωθεί τα πράγµατα. Τότε θα µάθουµε αν πράξαµε ορθά που
δίνουµε ανοχή, κάτι που, σύµφωνα πάντα µε την αντίληψη της
Ένωσης Κεντρώων, µας καθιστά κι εµάς συνυπεύθυνους.

Στην Ένωση Κεντρώων έχουµε την πλήρη επίγνωση των ευθυ-
νών µας και το θάρρος να τις αναλαµβάνουµε.

Όσον αφορά τις άλλες δύο τροπολογίες, την τροπολογία µε
γενικό αριθµό 1324 και την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1326,
η µια µε το πρώτο της άρθρο τροποποιεί τον ν.4280/2014, ώστε
να παραταθεί έως τον Αύγουστο του 2018 η λειτουργία των κα-
τασκηνώσεων που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις της δασικής
περιβαλλοντολογικής και πολεοδοµικής νοµοθεσίας, ενώ µε το
δεύτερο άρθρο δίνει παράταση µέχρι τις 11 του ερχόµενου Δε-
κέµβρη των προθεσµιών για την επεξεργασία των αντιρρήσεων
για την κύρωση των δασικών χαρτών και η άλλη, η τροπολογία
µε γενικό αριθµό 1326 τροποποιεί διατάξεις του σχετικού προ-
εδρικού διατάγµατος 325 σχετικά µε την οργάνωση και λειτουρ-
γία του ΕΚΠΑΑ και επιχειρεί να λύσει προβλήµατα υποστελέ-
χωσης µε διάφορους τρόπους. Και για αυτές τις δύο τροπολο-
γίες η Ένωση Κεντρώων είναι θετική.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο κ. Αµυράς έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Δεν θα µιλήσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει, κύριε Αµυρά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Θα απαντήσω µόνο σε ζητήµατα που µπήκαν από τους Κοινο-
βουλευτικούς Εκπροσώπους και από τις δευτεροµιλίες. Δεν θα
διευκρινίσω ζητήµατα, δεν θέλω να µιλήσω πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, να
σας ρωτήσω, πόσο χρόνο θέλετε;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Πέντε λεπτά δώστε µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Θέλω να ξεκινήσω µε το τι είναι τελικά
συνδικαλισµός. Πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε. Προφανώς δεν έχει
κανένα κακό ο συνδικαλισµός και η εκπροσώπηση σωµατείων και
εργατικών δικαιωµάτων. Ο συνδικαλισµός, όµως, -αναφέρθηκα
προηγουµένως- είναι το να χρησιµοποιήσετε τα επιχειρήµατα τα
οποία δεν αντιστοιχούν στην πραγµατικότητα, για να δηµιουργή-
σετε µια εντύπωση, λαϊκίζοντας πιθανά ή φωνάζοντας δυνατά ή
δηµιουργώντας µια θεατρικότητα στην επιχειρηµατολογία σας,
χωρίς να αναφέρεστε στο νοµοσχέδιο. Αυτό έκανε ο κ. Σκρέκας,
σε αυτό αναφέροµαι και, αν έρθει, θα το πω και παρόντος αυτού.

Είπατε, παραδείγµατος χάριν, ότι χάθηκαν τρία χρόνια. Εγώ
περιέγραψα ότι στα τρία χρόνια έγινε νέος εθνικός σχεδιασµός,
γιατί ήταν εκτός οδηγίας, όλοι οι περιφερειακοί σχεδιασµοί µε
τα ΦΕΚ τους και τις στρατηγικές µελέτες περιβαλλοντικών περι-
πτώσεων, εντάχθηκαν τουλάχιστον δέκα έργα ήδη σε δηµόσια
χρηµατοδότηση, βγήκαν υπουργικές αποφάσεις για τα πράσινα
σηµεία, έχει γίνει ο νόµος της ανακύκλωσης. Δεν τα λες και λίγα
για τρία χρόνια, όταν τα προηγούµενα χρόνια είχαµε µόνον πρό-
στιµα και χωµατερές.

Όµως, κύριε Κεφαλογιάννη, εγώ ήθελα ειλικρινά, και µε την
επιστηµονική µου γνώση, αν θέλετε, να σας πω ότι κάνατε ένα
τεράστιο λάθος. Είπατε -και πρέπει να το προσέξετε και ως κόµ-
µα αυτό, το λέω πολιτικά- ότι το νοµοσχέδιο αυτό αναφέρεται
στο 20% των απορριµµάτων. Είναι πολύ µεγάλο λάθος. Η οδηγία
2008/1998/ΕΕ έχει ξεκαθαρίσει ότι υπάρχει ιεραρχία στη διαχεί-
ριση απορριµµάτων µε προτεραιότητα στην επαναχρησιµοποί-
ηση και την ανακύκλωση. Η υποχρέωση του 50% ανακύκλωση µε
διαλογή στην πηγή και η ανάκτηση είναι ευρωπαϊκό πλαίσιο. Δεν
αναφερόµαστε επ’ ουδενί στο 20%. Αναφερόµαστε σε ένα πο-
σοστό που, µε βάση τον εθνικό σχεδιασµό, µπορεί να είναι και
70% και αυτός πρέπει να είναι ο στόχος της κοινωνίας µας. Εάν
εσείς υποχωρείτε τόσο πολύ στους στόχους της ανακύκλωσης,
στο τέλος θα επικυρώσετε ότι καλά κάνουµε και θάβουµε το
80%. Προσέξτε αυτό το µεγάλο τεχνικό και πολιτικό λάθος, το
οποίο έχετε κάνει.

Ρωτήσατε, όµως, εάν κάναµε κάτι για την εισφοροδιαφυγή.
Πρέπει, πράγµατι, να απαντήσουµε. Κοιτάξτε. Το Εθνικό Μητρώο
Παραγωγών, το οποίο έχουµε κάνει, είχε πεντακόσιες νέες εγ-
γραφές παραγωγών που δεν ήταν εγγεγραµµένοι και το έκανε
αυτή η Κυβέρνηση πριν ακόµα νοµοθετηθεί η υποχρέωση της
αναγραφής του µητρώου στα φορολογικά έγγραφα που το κά-
νουµε τώρα, πριν ακόµα νοµοθετηθούν οι υποχρεώσεις στους
διακινητές, που δεν µπορούν να διακινούν, εάν κάποιος δεν είναι
στο µητρώο. 

Με αυτήν την Κυβέρνηση τον τελευταίο χρόνο έχουµε πεντα-
κόσιες εγγραφές στο ΕΜΠΑ, για να µην πω τις είκοσι τέσσερις
χιλιάδες εγγραφές στο ηλεκτρονικό µητρώο αποβλήτων, που
πλέον ελέγχουµε τις ροές αποβλήτων, κάτι που δεν γινόταν στο
παρελθόν, γιατί καταγράφονται πλέον όλες οι ροές αποβλήτων. 

Να µην αναφερθώ στο 13% αύξηση ανακύκλωσης το 2016,
συµφωνώντας ότι πρέπει να αναρτηθούν προφανώς δηµόσια και
οι εκθέσεις που ήδη έχουν εγκριθεί στο διοικητικό συµβούλιο.

Να πω και κάτι ακόµα. Μας κατηγορήσατε ότι δεν λέµε τι γίνε-
ται ο πόρος πλαστικής σακούλας. Εγώ θα σας παραπέµψω σε
ΦΕΚ. Δηλαδή, εάν δεν έχετε διαβάσει το σχετικό ΦΕΚ του σηµε-
ρινού νοµοσχεδίου, το οποίο βγήκε τον Αύγουστο, δεν µπορώ
εγώ να κάνω τον έξυπνο ή να σας πω κάτι παραπάνω. Δεν µπορώ
να πω κάτι διαφορετικό. 

Σας λέω, λοιπόν, ότι στο άρθρο 3α του ΦΕΚ, που βγήκε για την
ΚΥΑ της πλαστικής σακούλας φέτος τον Αύγουστο, λέει ότι όλοι
οι πόροι πηγαίνουν για την προώθηση, τη δωρεάν διάθεση και

την πριµοδότηση επαναχρησιµοποιούµενης σακούλας ή µέσου
αποθήκευσης, που µπορεί να είναι και το διχτάκι που είπε προ-
ηγουµένως ο κ. Συντυχάκης. Το λέµε ρητά σε ΦΕΚ δηµοσιευµέ-
νο. Μην αναρωτιέστε και µε ρωτάτε ποιος θα είναι...

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Πώς υπολογίζετε τους πόρους;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Σας παρακαλώ, κύριε Κεφαλογιάννη, δεν
σας διέκοψα.

Ρωτήσατε και µε έναν θεατρικό τρόπο γιατί δεν λέει το Υπουρ-
γείο τι θα γίνει ο πόρος πλαστικής σακούλας. Είναι γραµµένο σε
ΦΕΚ. Και προφανώς ο προϋπολογισµός είναι από 40 έως 50 εκα-
τοµµύρια, παρ’ ότι, όµως, δεν γνωρίζουµε ακόµα πόσοι πολίτες
θα αποτραπούν από τη χρήση της σακούλας, διότι εµάς ο στό-
χος µας είναι να είναι µηδέν, κύριε Κεφαλογιάννη. Ο δικός σας
πείτε µας ποιος είναι. Εµείς ξέρουµε ποιος είναι ο στόχος µας.
Η ανακύκλωση και το περιβάλλον είναι ο δικός µας στόχος.

Τώρα από εκεί και µετά, όµως, ειλικρινά δεν µπορώ να κατα-
λάβω ποιος σας έκανε παρατήρηση και αλλάξατε θέση. Εάν πάλι
κάποιος αντιπρόεδρος, σκιώδης πρόεδρος που κυκλοφορεί στα
γραφεία σας -από το ΛΑΟΣ, αν δεν κάνω λάθος-σας τράβηξε το
αυτί και πάλι αλλάξατε θέση, δεν είναι συνεπές για ένα κόµµα
που θέλει να γίνει κυβέρνηση, που τάχατες λέει ότι θα είναι κυ-
βέρνηση µετά από τρία χρόνια να αλλάζει θέση µέσα σε µια
εβδοµάδα µέσα στο Κοινοβούλιο.

Εσείς, όµως, ανακαλύψατε ένα απίθανο σενάριο, αυτό που ζή-
σατε εσείς εκπαιδευµένοι στις σακούλες στους δρόµους και στα
σκουπίδια, για να κατηγορήσετε την Κυβέρνηση και να δικαιολο-
γήσετε ότι γι’ αυτόν τον λόγο δεν ψηφίζετε τον νόµο της ανακύ-
κλωσης. 

Για την ανακύκλωση θα µας πείτε τι θέση παίρνετε; Για ένα
υποθετικό σενάριο, που δεν στηρίζεται πουθενά, διότι εµείς λύ-
νουµε το πρόβληµα και της Αττικής, σας απάντησα στην τοπο-
θέτησή µου. Εσείς εξακολουθείτε να ανακυκλώνετε ένα σενάριο. 

Μας είπε ο κ. Μπουκώρος ότι διαφωνεί µε την ορολογία «µε-
σάζοντα» για το κόµµα σας. Συγγνώµη, αλλά γιατί ακόµα το
κόµµα σας δεν έχει απαντήσει για την εµπλοκή του κ. Αυγενάκη,
Γραµµατέα της Νέας Δηµοκρατίας, ο οποίος µπορεί να λειτούρ-
γησε και ως µεσάζοντας σε ένα εγκληµατικό κύκλωµα εξυπηρέ-
τησης ποινικών; Πείτε µου γιατί δεν πήρατε θέση ακόµα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Με τα πληρωµένα όπλα ασχολείστε;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Μήπως για τον ίδιο λόγο που δεν πήρατε
θέση για τη δωρεάν χρηµατοδότηση της «SIEMENS» προς τη
Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, για τον ίδιο λόγο. Φαίνεται ότι έ-
χετε µια επιλεκτική σχέση µε τη νοµιµότητα. Αυτό κάνετε. Τη µια
εβδοµάδα το ένα, την άλλη εβδοµάδα το άλλο. Δεν έχει καµµία
σηµασία. Εντυπώσεις να δηµιουργούνται και κάποιοι δικοί µας
καναλάρχες να παίζουν τις ειδήσεις που µας ενδιαφέρουν.

Τώρα από εκεί και µετά ο κ. Δανέλλης είχε δίκιο. Μεταφέρουµε
την ευθύνη στα συστήµατα. Πράγµατι, αυτοί που διαχειρίζονται
τον δηµόσιο κοινωνικό πόρο της ανακύκλωσης πρέπει να είναι
υπεύθυνοι και για την απόδοση στον βαθµό των συµβολαίων που
έχουν. Δεν υπάρχει, όµως, επιβάρυνση του κρατικού προϋπολο-
γισµού, ιδιαίτερα από τη λειτουργία του ΕΟΑΝ και από το νέο
οργανόγραµµα. 

Αντιθέτως, εµείς δηµιουργούµε κριτήρια για την πλήρωση των
θέσεων, δηλαδή από το µητρώο στελεχών θα πληρωθούν οι θέ-
σεις και θα πληρωθούν µε βάση τα κριτήρια του µητρώου στε-
λεχών. Αλίµονο, κάποιος είπε µε τι κριτήρια θα γίνει κάποιος
πρόεδρος ή διευθύνων σύµβουλος. Και βέβαια, από εκεί και µετά
ο ΕΟΑΝ έπρεπε να ενισχυθεί στο κοµµάτι του ελεγκτικού µηχα-
νισµού και των ΟΤΑ. Θέλετε ή όχι να ενισχυθεί σε αυτούς τους
δύο τοµείς; Αυτά τα δύο θέλουµε να ενισχύσουµε µόνο. Το υπό-
λοιπο οργανόγραµµα παραµένει σχεδόν το ίδιο.

Τώρα όσον αφορά αυτά που έβαλε ο κ. Θεοχαρόπουλος. Η
επισήµανση της Επιστηµονικής Επιτροπής της Βουλής λέει ότι
θα µπορούσε να γεµίσει προβληµατισµούς η δυνατότητα να επι-
λυθεί µε υπουργική απόφαση περαιτέρω διευκρίνιση του θέµα-
τος της πλαστικής σακούλας. Δεν υπάρχει, όµως, τέτοιο ζήτηµα,
διότι ήδη η υπουργική απόφαση έχει δηµοσιευτεί για την πλα-
στική σακούλα και το γνωρίζετε. Είναι αυτή η οποία ανέφερα
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προηγουµένως και στον κ. Κεφαλογιάννη. Υπάρχουν, όµως, δεί-
κτες αξιολόγησης των ΣΣΕΔ και αυτά είναι τα σχέδια τους και ο
ετήσιος απολογισµός, γιατί αναφερθήκατε σε αυτά. Θα υπάρχει
αλγόριθµος για να µην υπάρχει υποκειµενισµός στη διατύπωση
του προστίµου κι αυτό είναι υποχρέωσή µας. Και εδώ θα ήθελα
να πω αν υπάρχουν τελικά πολλές ΚΥΑ ή όχι, γιατί το βάλατε πολ-
λές φορές. 

Κοιτάξτε, το να υπάρχει υπουργική απόφαση, για να οριστούν
τα µέλη της επιτροπής διαβούλευσης που προβλέπεται στο νο-
µοσχέδιο, δεν είναι µία ΚΥΑ, η οποία -αν θέλετε- παραπέµπει σε
υπουργική απόφαση κάτι σηµαντικό. Όπως επίσης και η συγκρό-
τηση του ΔΣ του ΕΟΑΝ, όταν στέλνουν τους εκπροσώπους
στους φορείς. Είναι τελείως πρακτικές υπουργικές αποφάσεις
που δεν αναστέλλουν επ’ ουδενί τη λειτουργία της ανακύκλωσης.
Όπως και ο καθορισµός αµοιβών, για παράδειγµα, του διοικητι-
κού συµβουλίου του ΕΟΑΝ. Δεν είναι ζητήµατα, δηλαδή, τα
οποία επηρεάζουν το νοµοσχέδιο και την ανακύκλωση ή, αν θέ-
λετε, η εφαρµογή προτύπων διαχείρισης στον Ελληνικό Οργανι-
σµό Τυποποίησης. Αυτές είναι υπουργικές αποφάσεις. 

Ας µην κοροϊδευόµαστε, κύριοι συνάδελφοι, κανένα ουσια-
στικό θέµα της ανακύκλωσης δεν παραπέµπεται σε ΚΥΑ. Όσον
αφορά για το προεδρικό διάταγµα, είναι στην πιθανότητα που
επιλέξουµε να αλλάξουµε οργανωτική διάρθρωση και συγκρό-
τηση οργάνων στο ΕΟΑΝ. Άρα, για τα υπηρεσιακά ζητήµατα το
στέλνουµε στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας ως οφείλουµε και
δεν το αποφασίζουµε µε υπουργική απόφαση. Άρα, δεν αναστέλ-
λεται, δεν καθυστερεί επ’ ουδενί η λειτουργία -αν θέλετε- της
ανακύκλωσης από τις υπουργικές αποφάσεις ή από την προχει-
ρότητα νοµοσχεδίου, όπως κάποιος κατέθεσε. 

Υπάρχει, όµως, άλλη οπτική, κύριε Θεοχαρόπουλε -και θέλω
να το πω- στη διαχείριση των απορριµµάτων. Η τοµή που ζητή-
σατε είναι το εθνικό σχέδιο διαχείρισης και η πράξη υπουργικού
συµβουλίου 2015. Εκεί είναι οι αλλαγές οι µεγάλες, που είναι
πολύ πιο µπροστά κι από την ευρωπαϊκή στρατηγική, ως οφεί-
λαµε ως χώρα να βάλουµε τον πήχη πιο ψηλά. Αυτή είναι η αλλα-
γή που κάνουµε που δεν τολµούσαν να κάνουν οι προηγούµενες
κυβερνήσεις. 

Κι από εκεί και µετά εγώ θέλω να συµφωνήσω ότι το κρίσιµο,
κύριε Ξυδάκη, είναι το θέµα του οργανικού και η στρατηγική µας
για το οργανικό. Έχουµε βάλει στους χώρους συνάθροισης κοι-
νού και στα καράβια και στα λιµάνια την υποχρεωτική ανακύ-
κλωση στα καθαρά ρεύµατα, που το προτείνατε κι εσείς, και,
βέβαια, είναι πάρα πολύ σηµαντικό το εθνικό σχέδιο διαχείρισης
επικινδύνων αποβλήτων -το ανέφερε, αν δεν κάνω λάθος και ο κ.
Συρµαλένιος, το αναφέρατε κι εσείς- διότι και το υπόλειµµα της
αµµοβολής, αλλά και τα επικίνδυνα, τα οποία διαπιστώσατε εσείς
ότι µειώνονται -επί της ουσίας πεντακόσιοι πενήντα χιλιάδες
τόνοι εσωτερικά απόβλητα επικίνδυνα έχει η χώρα µας- είναι ένα
από τα κοµµάτια του προστίµου που πληρώνει η χώρα µας στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και είναι εκεί που πρέπει και ο ιδιωτικός το-
µέας να αναλάβει τις πρωτοβουλίες για τις µονάδες διαχείρισης
των επικινδύνων τους. 

Εµείς έχουµε δώσει περιθώριο µέχρι τέλους του χρόνου στις
επιχειρήσεις που παράγουν επικίνδυνα. Δεν µπορούν να µην ανα-
λάβουν την ευθύνη του παραγωγού, διότι εµείς δεν θα κάνουµε
τώρα πια τα στραβά µάτια, όπως γινόταν τα προηγούµενα χρόνια
κι επιβάρυνε και την επιχειρηµατικότητα. 

Υπάρχουν πράγµατι έλεγχοι στα συστήµατα, γιατί ρωτήσατε
γι’ αυτό. Υπήρχαν ήδη παλαιότεροι έλεγχοι που είχαν οδηγήσει
και σε πρόταση διακοπής λειτουργίας συστήµατος. Έχουµε ήδη
ολοκληρωµένους δύο ελέγχους. Έχουµε ήδη, όµως, παραγγείλει
ελέγχους και σε όλα τα υπόλοιπα συστήµατα, γιατί θέλω να εί-
µαστε συνεπείς και µε την κριτική η οποία µας γίνεται για το κα-
λύτερο αποτέλεσµα. 

Όµως, εγώ θέλω να πω στον κ. Συντυχάκη ότι δεν υπάρχει κα-
νένα θέµα ΣΔΙΤ στη Θήβα. Δεν ξέρω από πού το µάθατε, αλλά
µάλλον είχατε λάθος πληροφόρηση. Όπως επίσης ότι αυτή η Κυ-
βέρνηση απαγόρευσε τη χρηµατοδότηση από τον πόρο ανακύ-
κλωσης του RDF, άρα δεν χρηµατοδοτείται η καύση από την ανα-
κύκλωση. Το διαχωρίσαµε. 

Επίσης, όσον αφορά την βιοµάζα και τα βιορευστά -για να κα-

ταλάβουµε κάτι, γιατί µάλλον δεν καταλάβατε- εµείς περιορίσαµε
τις εξαιρέσεις που είχε µέχρι τώρα η νοµοθεσία. Δεν επιτρέψαµε.
Περιορίζουµε εξαιρέσεις. Δηλαδή, υπήρχαν παραθυράκια για να
χωροθετούνται οπουδήποτε, χωρίς άδεια λειτουργίας και χωρίς
έλεγχο από το δηµόσιο, µονάδες βιορευστών και βιοµάζας. Δικός
σας Βουλευτής µού έχει ζητήσει να κάνω αυτήν την παρέµβαση
για την Αιτωλοακαρνανία. Άρα, είναι προς όφελος και της δικής
σας πρότασης. Θέλω να το διερευνήσετε. 

Περιορίζουµε, λοιπόν, τη δυνατότητα αγροτική γη να τροπο-
ποιείται σε βιοτεχνική ή ενεργειακή γη ή χώρος υποδοχής, διότι
δεν πρέπει παρά µόνο να ανταποκρίνεται στις τοπικές µονάδες.
Κι ελέγξτε το παρακαλώ, διότι πρόσφατα το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος σε επίσκεψή του και στη Δυτική Ελλάδα δεσµεύτηκε για
να περιορίσει αυτήν την χωρίς κανόνες και χωρίς έλεγχο χωρο-
θέτηση µονάδων βιορευστών σε όλη την Ελλάδα, παραθυράκι
που αφέθηκε από προηγούµενες κυβερνήσεις. Περιορίζουµε
εξαιρέσεις, λοιπόν, κύριε Συντυχάκη και το έχει ζητήσει και συ-
νάδελφός σας από την Αιτωλοακαρνανία. 

Επίσης, θέλω να πω ότι το νοµοσχέδιο αυτό δεν είναι µονοπω-
λιακό. Το να επιτρέπεται το «ανακυκλώνω» στην πηγή της Πάτ-
ρας µια ΚΟΙΝΣΕΠ µε έναν εργαζόµενο να κάνει σωστά ανακύ-
κλωση δεν είναι µονοπωλιακή πολιτική. Το να έχουν -το έχω επα-
ναλάβει- µια µονάδα δύο εργαζοµένων που, για παράδειγµα,
στους Ταγαράδες διαχωρίζουν πλαστικό Θεσσαλονίκης και το
δίνουν στη βιοµηχανία δεν είναι µονοπώλιο. Το να έχουν τρεις
χηµικοί µηχανικοί µια µονάδα αξιοποίησης ενέργειας στη βιοµη-
χανική περιοχή Ηρακλείου δεν είναι µονοπωλιακό. Το να είναι
τέσσερις αγελαδοτρόφοι στην Κορώνεια της Θεσσαλονίκης και
να έχουν την κοπριά τους και να την κάνουν ενέργεια δεν είναι
µονοπωλιακό. 

Αυτά εσείς νοµίζετε ότι είναι µονοπωλιακά; Μάλλον έχετε κάνει
κάποιο µεγάλο λάθος στην πολιτική σας θεώρηση και σας κα-
λούµε να βρούµε µια λύση προς όφελος της εργασίας και της
µικρής και µεσαίας επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

Τέλος, νοµίζω ότι απάντησα σε όσα τουλάχιστον πρόλαβα να
σηµειώσω, ξεκαθαρίζοντας ότι, για εµάς, το ζήτηµα είναι να
βρούµε έναν κοινό δρόµο για την ανακύκλωση. Όµως, θα µου
επιτρέψετε να πω κάτι που περιµένει η Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη και για την τροπολογία του κ. Παππά. 

Δύο ζητήµατα υπάρχουν, τα οποία έχουν µπει κατά την άποψή
σας. Το ένα είναι το «πόθεν έσχες» και το άλλο είναι η εγγυητική
συµµετοχής. Πολύ απλά να σας πω ότι από κάποια έρευνα που
κάναµε και µε στοιχεία που µου έδωσε ο συνάδελφος Υπουργός
υπάρχουν δύο έλεγχοι του «πόθεν έσχες» στην υφιστάµενη πλέ-
ον νοµοθεσία. 

Το ένα είναι όσον αφορά την κάλυψη του µετοχικού κεφα-
λαίου, διότι είναι προϋπόθεση στη συµµετοχή στον διαγωνισµό.
Αυτό προβλέπεται στο άρθρο 6 του ν. 4339. 

Το δεύτερο είναι ότι µετά την ανακήρυξη υπερθεµατιστή για
την κάλυψη του ποσού της προσφοράς, στο άρθρο 13, εφαρµό-
ζεται για δεύτερη φορά το «πόθεν έσχες», όπως προβλέπει και
η νοµοθεσία, γιατί δεν µπορείς να προβλέψεις υποθετικό «πόθεν
έσχες» επί γενικής ερωτήσεως. 

Το ένα είναι, λοιπόν, για το µετοχικό κεφάλαιο και το δεύτερο
είναι για την προσφορά του υπερθεµατιστή. Άρα, διπλά καλύπτε-
ται το θέµα του «πόθεν έσχες». Αυτή είναι και η πρόταση του ΕΣΡ
εξάλλου. 

Τέλος, όσον αφορά την εγγυητική, ο νόµος εξουσιοδοτεί την
προκήρυξη να βάλει τις προϋποθέσεις συµµετοχής, άρα και την
εγγυητική συµµετοχής. Στο άρθρο 11, λοιπόν, δίνουν τη δυνατό-
τητα στο ΕΣΡ να βάλει την εγγυητική συµµετοχής στις προϋπο-
θέσεις της διακήρυξης και του διαγωνισµού. Προβλέπεται και
αυτό στο νόµο και υφίσταται το άρθρο 11 του ν.4339. Άρα, και
τα δύο ζητήµατα που ζητήσατε, επειδή το ζητήσαµε και µε τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, διερεύνησε το αρµό-
διο Υπουργείο ότι αναταποκρίνεται στις κατευθύνσεις που έχει
ήδη ο νόµος και δεν περιορίζεται επ’ ουδενί το ζήτηµα της ευρύ-
τερης αποδοχής της τροπολογίας που βάλαµε σήµερα. 

Τέλος, κλείνω µε τους δασικούς χάρτες.
Κύριε Πρόεδρε, συγχωρήστε µε, αλλά υπάρχει ένα δηµοσί-

ευµα που µπορεί να παραπλανήσει τον κόσµο. Δεν δίνεται καµµία
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παράταση µε τη σηµερινή τροπολογία στην ανάρτηση δασικών
χαρτών, που τελείωσε στις 25 Σεπτεµβρίου, και κακώς, κατά την
άποψή µου, η Δηµοκρατική Συµπαράταξη τότε το αιτήθηκε. 

Επειδή µου ζητήσατε να απαντήσω γιατί αρνηθήκαµε αυτή την
τροπολογία, το έκανα στο νοµοσχέδιο της δόµησης. Θα το ξα-
ναπώ σήµερα. Να σας πω ένα παράδειγµα. Ζητάτε, παραδείγµα-
τος χάριν, να υπάρχει παράταση δασικών χαρτών για κάτι που
έχει κλείσει, η ανάρτησή τους, δηλαδή, στις 25 Σεπτεµβρίου. Κα-
ταλαβαίνετε ότι δεν µπορεί να γίνει παράταση για κάτι που έχει
σταµατήσει. 

Δεύτερον, αν το κάνουµε, δεν θα έχουµε κύρωση δασικών
χαρτών και δεν θα ξεκινήσει η διαδικασία έκδοσης αδειών δόµη-
σης, οι βεβαιώσεις επί τοπογραφικού των µηχανικών για να µην
πηγαίνουν κάποιοι δασαρχεία. Δεν θα ξεκολλήσει η αναπτυξιακή
διαδικασία. 

Τρίτον, το ζητάτε γιατί τάχατε οι δήµοι δεν έχουν στείλει στοι-
χεία. Το γράφετε στην τροπολογία σας. Ανακοίνωσα ήδη ότι και
οι εκατόν είκοσι δήµοι που εντάσσονται στους πρώτους δασι-
κούς χάρτες έστειλαν στοιχεία. 

Άρα, εφόσον δόθηκαν οκτώµισι µήνες, µε προσωπική ενηµέ-
ρωση όλων των παραγωγών αγροτών µε sms από τον Ιούνιο, µε
οκτώµισι µήνες παράταση της ανάρτησης, να δοθεί παράταση
για κάτι που καθυστερεί την ανάπτυξη; 

Τι δίνουµε σήµερα; Δεν δίνουµε παράταση στην ανάρτηση δα-
σικών χαρτών, γιατί γράφτηκε σε ένα site και µπορεί κάποιοι να
παραπλανηθούν. Δίνουµε παράταση ενός µήνα στις υπηρεσίες
για να αξιολογήσουν και να εξετάσουν τις αιτήσεις, ώστε η µε-
ρική κύρωση που θα γίνει να είναι πλήρης. Διότι θέλουµε µέχρι
τέλος του χρόνου η χώρα µας να έχει για πρώτη φορά το 35%
της έκτασής της κυρωµένο σε χάρτη, πλην προφανώς των αν-
τιρρήσεων που θέλουν εξάµηνη εξέταση. 

Άρα, ο ένας µήνας που δίνουµε παράταση σήµερα αφορά
µόνο την εξέταση των πρόδηλων σφαλµάτων, των λαθών της δι-
οίκησης και των αιτήσεων εξαγοράς που γίνονται για τους αγρό-
τες, για να εξασφαλιστούν οι επιδοτήσεις τους, που εµείς το
δηµιουργήσαµε ως θεσµικό πλαίσιο. 

Αυτό θα δώσει τη δυνατότητα µέχρι το τέλος του Δεκεµβρίου
να έχουν τελειώσει όλες οι διαδικασίες εντός των υπηρεσιών.
Δεν µπορεί ο πολίτης πλέον για τις ήδη αναρτηµένες περιοχές
να υποβάλλει αντίρρηση. Έχει κλείσει 25 Σεπτέµβρη. 

Ξεκινήσαµε ήδη αυτή την εβδοµάδα. Σηκώθηκαν νέες περιο-
χές, νέοι χάρτες αρχίζουν να εξετάζονται. Εδώ τώρα στρέφεται
το ενδιαφέρον µας, στις νέες περιοχές. Άρα, δεν υπήρχε καµµία
σκοπιµότητα ούτε κανένας δήµος το ήθελε. Δεν υπήρχε λόγος
για εκείνη την τροπολογία που υποβάλατε, πέρα του ότι έχει λή-
ξει από 25 Σεπτέµβρη.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο για να απαντήσω στον Υπουργό ως Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος. Δεν έχω πάρει τη δευτερολογία µου εξάλλου. Θα
είµαι πολύ σύντοµος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχουµε ολοκληρώσει
και µπαίνουµε στην ψηφοφορία. 

Εν πάση περιπτώσει, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ήµουν πολύ προσεκτικός στην

τοποθέτησή µου. Όταν σας µίλησα για το 20%, κύριε Υπουργέ,
αναφέρθηκα στο ότι τα υλικά συσκευασίας –µάλιστα, χρησιµο-
ποίησα πληροφορίες που έρχονται από το δικό σας Υπουργείο-
αφορούν κυρίως επτακόσιες πενήντα χιλιάδες τόνους σε σύνολο
5,7 εκατοµµυρίων τόνων, που αφορά το σύνολο των αστικών
αποβλήτων. Γι’ αυτό είπα ότι στην ουσία το νοµοσχέδιο αφορά
µόνο το 20%. Δεν αναφέρθηκα καθόλου στο οργανικό ή στο ζυ-
µώσιµο κλάσµα. 

Σας έθεσα, βέβαια, και µία σειρά από ερωτήµατα, στα οποία,
βεβαίως, δεν έλαβα απάντηση. Για παράδειγµα, για τη θέση σας
για τα εργοστάσια µηχανικής και βιολογικής επεξεργασίας των
αποβλήτων ή για τα εργοστάσια ενεργειακής αξιοποίησης των
αποβλήτων. 

Βεβαίως, δεν έλαβα καµµία απάντηση όσον αφορά τον σχε-

διασµό διαχείρισης των αποβλήτων στην Αττική, που, όπως όλοι
γνωρίζουµε σε αυτή την Αίθουσα, αφορά το 50% των απορριµ-
µάτων. 

Καµµία, βεβαίως, απάντηση δεν έλαβα από εσάς για τις κα-
ταγγελίες που υπάρχουν στην ΕΟΑΝ ήδη από το 2012 - 2013 και
επόµενα έτη, όπου, δυστυχώς, καθυστερούν οι διαδικασίες.
Όπως σας είπα προηγουµένως, δεν αφορά την στελέχωση ή την
υποστελέχωση του συγκεκριµένου φορέα, αλλά αφορά την κακή
λειτουργία του συγκεκριµένου.

Επίσης, όσον αφορά το ΦΕΚ το οποίο επικαλείστε, που ανα-
φέρεται στο πώς θα διαχειριστείτε σαν Υπουργείο τα χρήµατα
που θα προέλθουν από τις πλαστικές σακούλες, δυστυχώς, η
απάντησή σας µου επιβεβαίωσε τους χειρότερούς µου φόβους
ότι δυστυχώς, δεν υπάρχει κανένα σχέδιο. Μου επιβεβαιώσατε
µεν το ύψος του ποσού, ότι µπορεί να είναι µεταξύ 40 - 50 εκα-
τοµµυρίων, αλλά δυστυχώς δεν υπάρχει κανένας σχεδιασµός. Η
επίκληση του ΦΕΚ από µόνη της δεν δείχνει ότι υπάρχει κάποιος
σχεδιασµός.

Και κλείνω µε µία φράση. Μπήκατε στον πειρασµό, κύριε
Υπουργέ, και λυπάµαι που το κάνατε αυτό, και αναφερθήκατε σε
θέµατα άσχετα για το νοµοσχέδιο, που τουλάχιστον εγώ προσω-
πικά, αλλά νοµίζω και κανένας από την παράταξη δεν τα έθιξε.
Αναφερθήκατε στα δηµοσιεύµατα µιας κυριακάτικης εφηµερί-
δας. Δυστυχώς, µέχρι πρότινος ξέραµε ότι ο κ. Βαξεβάνης εµ-
φανιζόταν ως, σχεδόν, εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ. Σήµερα
διαπιστώσαµε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ εµφανίζεται ως εκπρόσωπος Τύπου
του κ. Βαξεβάνη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Παρ’ ότι, προφανώς, εγώ δεν µπορώ να
σας αλλάξω άποψη και θεωρώ ότι έχω απαντήσει για όλα τα ζη-
τήµατα που βάλατε και, προφανώς, επειδή τα υπόλοιπα θέµατα
έχουν µπει και από τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο, τον κ. Τζανα-
κόπουλο, για την εµπλοκή του κ. Αυγενάκη, αλλά πάλι δεν πή-
ρατε θέση ακόµα και τώρα, γιατί δεν τολµάτε να πάρετε θέση,
το καλύτερο θα ήταν, αφού µας κατηγορήσατε για εκπρόσωπο
Τύπου του κ. Βαξεβάνη, να µας πείτε και τι έχει κάνει ο κ. Αυγε-
νάκης. Δεν πήρατε θέση ούτε γι’ αυτό, ούτε για τη «SIEMENS».
Ωραία. Εγώ, λοιπόν, θα τα αφήσω αυτά για την Παρασκευή. 

Επειδή, όµως, οφείλω κοινοβουλευτικά να απαντήσω για τις
τροπολογίες –γι’ αυτό πήρα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε- θέλω να
πω ότι η µία τροπολογία, έτσι κι αλλιώς, που αφορά τα θέµατα
επαρχιακού Τύπου είναι αρµοδιότητα του κ. Παππά και δεν µπο-
ρώ να την κάνω εγώ αποδεκτή. Αν θέλει, να επανέλθει το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα, ο κ. Συντυχάκης, σε άλλη διαδικασία. Είπε κι
ο ίδιος για µία συνοµιλία ιδιωτική που είχε µε τον Υπουργό. 

Θέλω να αναφερθώ στην τροπολογία του κ. Λαζαρίδη που
αφορά τα θέµατα των ζώων και τους χώρους φιλοξενίας των
ζώων συντροφιάς ή των αδέσποτων. Υπάρχει και µία άλλη πρό-
ταση τροπολογίας. Έχω ζητήσει αυτή η πρόταση να έρθει σε
επόµενο νοµοσχέδιο που θα είναι για τις περιοχές NATURA. Εκεί
θα παρακαλούσα να δούµε και το δικό σας θέµα, γιατί αφορά τη
Γενική Διεύθυνση Πολεοδοµίας και άλλα ζητήµατα που δεν
άπτονται των δικών µου αρµοδιοτήτων. 

Δεσµεύοµαι, λοιπόν, ότι θα εξετάσουµε τη δική σας πρόταση
γιατί αφορά ένα σηµαντικό θέµα που µπορεί να λύσει ζητήµατα
χώρων φιλοξενίας ζώων συντροφιάς. Να το δούµε µαζί µε τον
χώρο φιλοξενίας αδέσποτων ζώων. Είναι µια ρύθµιση που πρέπει
να γίνει, αλλά να την δούµε µε βάση και τη γνώµη της υπηρεσίας.
Δεν προλαβαίνω σήµερα να έχω την κατάλληλη επεξεργασία. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συ-
νόλου του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Τροποποίηση του ν.2939/2001 για την εναλλακτική
διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, προσαρµογή
στην Οδηγία 2015/720/ΕΕ, ρύθµιση θεµάτων του Ελληνικού Ορ-

1218 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



γανισµού Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις». 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Τροπο-
ποίηση του ν.2939/2001 για την εναλλακτική διαχείριση των συ-
σκευασιών και άλλων προϊόντων, προσαρµογή στην Οδηγία
2015/720/ΕΕ, ρύθµιση θεµάτων του Ελληνικού Οργανισµού Ανα-
κύκλωσης και άλλες διατάξεις», έγινε δεκτό επί της αρχής κατά
πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και η ψήφισή τους θα
γίνει χωριστά. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1, όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2, όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 4
έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7, όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8, όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 9

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 10

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 11

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 12

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 13

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 14

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 15

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 16

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 17

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 18

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 19

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20, όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 20

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 21

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 22

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 23

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 24 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 24

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 25 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το άρθρο 25

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1321 και ειδικό 156 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): H Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1321 και ειδικό156 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1322 και ειδικό 157 ως έχει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1322 και ειδικό157 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1323 και ειδικό 158 ως έχει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1323 και ειδικό 158 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1324 και ειδικό 159 ως έχει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1324 και ειδικό 159 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδια άρθρα.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1326 και ειδικό 161 ως έχει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1326 και ειδικό αριθµό 161 έγινε δεκτή ως
έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο
άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Το ακροτελεύτιο άρ-

θρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας: «Τροποποίηση του ν.2939/2001 για την εναλλακτική
διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, προσαρµογή
στην Οδηγία 2015/720/ΕΕ, ρύθµιση θεµάτων του Ελληνικού Ορ-
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γανισµού Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της
αρχής και επί των άρθρων. 

Προχωρούµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Χρυσή Αυγή είναι

απούσα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας: «Τροποποίηση του ν.2939/2001 για την εναλλακτική
διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, προσαρµογή
στην Οδηγία 2015/720/ΕΕ, ρύθµιση θεµάτων του Ελληνικού Ορ-
γανισµού Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου και έχει ως εξής:

«Τροποποίηση του ν.2939/2001 για την εναλλακτική διαχεί-
ριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, προσαρµογή
στην Οδηγία 2015/720/ΕΕ, ρύθµιση θεµάτων του Ελληνικού Ορ-
γανισµού Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1

Το άρθρο 1 του ν. 2939/2001 (Α’ 179) αντικαθίσταται ως εξής:
«1. Σκοπός του παρόντος είναι: 
α) η κατά προτεραιότητα πρόληψη δηµιουργίας αποβλήτων,

σύµφωνα µε το άρθρο 23 του ν. 4042/2012 (Α’ 24),
β) η κατά προτεραιότητα προετοιµασία για επαναχρησιµοποί-

ηση και η ανακύκλωση των αποβλήτων συσκευασιών και άλλων
προϊόντων, σύµφωνα µε το άρθρο 27 του ν. 4042/2012,

γ) ο καθορισµός στόχων προετοιµασίας για επαναχρησιµοποί-
ηση και η ανακύκλωση των αποβλήτων συσκευασίας από την
οποία προκύπτουν σαφή περιβαλλοντικά, οικονοµικά και κοινω-
νικά οφέλη, καθώς και η διασφάλιση ότι πολύτιµα υλικά ανακτών-
ται προοδευτικά και αποτελεσµατικά µέσω της ορθής διαχεί-
ρισης των αποβλήτων, σύµφωνα µε την ιεράρχηση των µεθόδων
διαχείρισής τους, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ότι τα αξιοποι-
ήσιµα υλικά που περιέχονται στα απόβλητα διοχετεύονται ξανά
στην οικονοµία, συµβάλλοντας έτσι στην κυκλική οικονοµία,

δ) η ανάκτηση, άλλου είδους, ως δευτερεύουσα επιλογή και
εφόσον έχουν εξαντληθεί οι δυνατότητες εφαρµογής των ανώ-
τερων ιεραρχικά δράσεων και εργασιών διαχείρισης αποβλήτων
συσκευασιών και άλλων προϊόντων, σύµφωνα µε το άρθρο 29
του ν. 4042/2012,

ε) ο περιορισµός των συνολικών επιπτώσεων της χρήσης των
πόρων και η βελτίωση της αποδοτικότητάς της, µε την ανάκτηση
δευτερογενών πρώτων υλών, 

στ) η βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων όλων των φο-
ρέων που εµπλέκονται στον κύκλο ζωής των αποβλήτων συ-
σκευασιών και άλλων προϊόντων,

ζ) η εφαρµογή της αρχής της διευρυµένης ευθύνης των πα-
ραγωγών, σύµφωνα µε το άρθρο 25 του ν. 4042/2012, ώστε να
επιτυγχάνεται η προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπι-
νης υγείας, σύµφωνα µε το πλαίσιο των κανόνων και των απαι-
τήσεων του άρθρου 29 του ν. 4042/2012, συµβάλλοντας µε
αυτόν τον τρόπο στην αειφόρο ανάπτυξη. 

2. Ειδικότερα, µε τις ρυθµίσεις του νόµου αυτού επιδιώκεται: 
α) η υλοποίηση της στρατηγικής, της πολιτικής, των στόχων,

των δράσεων και των µέτρων του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης
Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) που κυρώθηκε µε την 51373/4684/25.11.2015
(Β’ 2706) κοινή απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης και του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και εγκρίθηκε µε την 49/15.12.2015 (Α’ 174)

Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου, σύµφωνα µε το άρθρο 31 του
ν. 4342/2015 (Α’ 143),

β) η πρόληψη της δηµιουργίας αποβλήτων συσκευασιών και
άλλων προϊόντων, σύµφωνα µε το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο
Πρόληψης Δηµιουργίας Αποβλήτων που κυρώθηκε µε την 51373/
4684/25.11.2015 (B’ 2706) κ.υ.α. και εγκρίθηκε µε την 49/
15.12.2015 (A’ 174) Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου, σύµφωνα µε
το άρθρο 31 του ν. 4342/2015 (A’ 143 ),

γ) η µείωση της τελικής διάθεσης των αποβλήτων συσκευα-
σιών ή άλλων προϊόντων µε την ενθάρρυνση κατά προτεραιότητα
της προετοιµασίας για επαναχρησιµοποίησή τους, καθώς και της
ανάκτησης υλικών και ανακύκλωσής τους, ώστε να µειωθεί η κα-
τανάλωση ενέργειας και πρωτογενών πρώτων υλών. Η ανάκτηση
ενέργειας αποτελεί δευτερεύουσα επιλογή και µόνο εφόσον έχει
τηρηθεί αυστηρά η ιεράρχηση των εργασιών διαχείρισης απο-
βλήτων, 

δ) ο καθορισµός ποσοτικών στόχων για την προετοιµασία για
επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση και τις άλλες εργασίες
ανάκτησης των αποβλήτων συσκευασιών και άλλων προϊόντων, 

ε) ο σχεδιασµός και η καθιέρωση προγραµµάτων επιστροφής
(εγγυοδοσίας), συλλογής και ανάκτησης µε τη συµµετοχή όλων
των εµπλεκόµενων µερών,

στ) η ενθάρρυνση πρωτοβουλιών συµµετοχής της κοινωνικής
οικονοµίας και η ανάπτυξη συνεργασιών µεταξύ των τοπικών κοι-
νωνιών και των εµπλεκόµενων φορέων στη διαχείριση αποβλή-
των µε σκοπό την κοινωνική συµµετοχή, τον κοινωνικό έλεγχο και
την επίτευξη κοινωνικών συναινέσεων,

ζ) η βελτιστοποίηση της λειτουργίας των Συστηµάτων Εναλ-
λακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ) µε τη θέσπιση όρων που αποσκο-
πούν στη διαφάνεια, τον καλύτερο έλεγχο και τον εξορθολο-
γισµό του κόστους των αντίστοιχων υπηρεσιών, καθώς και η προ-
ώθηση οικονοµικά και περιβαλλοντικά βιώσιµων επενδύσεων,
ώστε να προκύπτει ανταποδοτικό όφελος προς τον πολίτη από
την ανακύκλωση,

η) ο καθορισµός των βασικών απαιτήσεων ως προς τη σύν-
θεση και τη φύση της επαναχρησιµοποιήσιµης και αξιοποιήσιµης
συσκευασίας και άλλων προϊόντων συµπεριλαµβανοµένης της
ανακύκλωσης,

θ) ο διαχωρισµός των αποβλήτων στην πηγή, ως ο πλέον δό-
κιµος τρόπος συλλογής, ώστε να επιτυγχάνεται υψηλό επίπεδο
ανακύκλωσης και ανάκτησης υλικών,

ι) ο περιορισµός των συνολικών επιπτώσεων της χρήσης των
πόρων και η βελτίωση της αποδοτικότητάς της, µε την ανάκτηση
δευτερογενών πρώτων υλών και την ανάπτυξη της αντίστοιχης
αγοράς, 

ια) η υιοθέτηση προτύπων τυποποίησης των συσκευασιών,
ιβ) η πρόβλεψη µέτρων και όρων για τη συµµετοχή στην ευ-

θύνη των παραγωγών συσκευασιών και άλλων προϊόντων,
ιγ) η καθιέρωση προγραµµάτων ενηµέρωσης του καταναλωτή

για την προσαρµογή της στάσης και της συµπεριφοράς του κατά
τη διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων,

ιδ) η καθιέρωση διαδικασίας πληροφόρησης του κοινού στον
τοµέα των τεχνικών προτύπων και προδιαγραφών.

3. Οι ρυθµίσεις του νόµου αυτού ως προς τις συσκευασίες και
τα απόβλητα των συσκευασιών εναρµονίζονται µε τις διατάξεις
της Οδηγίας 94/62/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 20ής Δεκεµβρίου 1994 «για τις συσκευασίες και
τα απόβλητα της συσκευασίας» (EE L 365/10/31.12.1994).»

Άρθρο 2

1. Οι παράγραφοι 4 έως 28 του άρθρου 2 του ν. 2939/ 2001,
όπως το άρθρο 2 τροποποιήθηκε µε το άρθρο 46 του ν. 4042/
2012 (Α’ 24) και συµπληρώθηκε µε την υ.α. 9268/4069/2007 (Β’
286), αντικαθίστανται ως εξής: 

«4.«Άλλα προϊόντα»: τα προϊόντα τα οποία µετά τη χρήση τους
και αφού καταστούν απόβλητα, επικίνδυνα ή µη, υπόκεινται σε
διαχείριση σύµφωνα µε την ιεράρχηση των εργασιών όπως προ-
βλέπεται στο άρθρο 29 του ν. 4042/2012 και πρωτίστως σε προ-
ετοιµασία προς επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση. Στα άλλα
προϊόντα περιλαµβάνονται ιδίως οχήµατα, λάστιχα, καταλύτες
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οχηµάτων, απόβλητα έλαια, ηλεκτρικές στήλες και συσσωρευ-
τές, ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισµός, είδη επίπλωσης,
έντυπο υλικό, ρουχισµός, στρώµατα ύπνου. Στα «άλλα προϊόντα»
µπορεί να περιλαµβάνονται και απόβλητα, όπως τα βιοαπόβλητα,
τα Απόβλητα Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ),
µικρές ποσότητες επικίνδυνων αποβλήτων οικιακής χρήσης. 

5.«Πρόληψη συσκευασίας»: η µείωση της ποσότητας και της
ζηµιογόνου για το περιβάλλον δράσης:

α) των περιεχοµένων υλικών και ουσιών στις συσκευασίες και
τα απόβλητα συσκευασίας, 

β) των συσκευασιών ή των αποβλήτων σε επίπεδο παραγωγι-
κών διαδικασιών και στα στάδια της εµπορίας, διανοµής, χρήσης
και εξάλειψης, ιδίως µε την ανάπτυξη «καθαρών» προϊόντων και
τεχνολογιών.

6.«Απόβλητα συσκευασίας»: η συσκευασία ή το υλικό συ-
σκευασίας που καλύπτεται από τον ορισµό του αποβλήτου του
άρθρου 11 του ν. 4042/2012, εξαιρουµένων των καταλοίπων πα-
ραγωγής.

7.«Επαναχρησιµοποίηση συσκευασίας»: η διεργασία, µε την
οποία οι συσκευασίες πολλαπλής χρήσης επαναπληρούνται ή
χρησιµοποιούνται για τον ίδιο σκοπό για τον οποίο έχουν σχε-
διαστεί µε ή χωρίς την υποστήριξη βοηθητικών προϊόντων που
υπάρχουν στην αγορά και που επιτρέπουν την επαναπλήρωση
των συσκευασιών αυτών.

8.«Εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων συσκευασιών και άλλων
προϊόντων»: οι εργασίες συλλογής, στις οποίες περιλαµβάνεται
και η εγγυοδοσία, καθώς και οι εργασίες µεταφοράς, µεταφόρ-
τωσης, αποθήκευσης, προετοιµασίας για επαναχρησιµοποίηση,
ανακύκλωσης και κάθε άλλο είδος ανάκτησης των χρησιµοποι-
ηµένων συσκευασιών πολλαπλής χρήσης ή των αποβλήτων των
συσκευασιών και άλλων προϊόντων.

9.«Σύστηµα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ)»: η οργάνωση σε
ατοµική ή συλλογική βάση της εναλλακτικής διαχείρισης των
χρησιµοποιηµένων συσκευασιών ή των αποβλήτων των συσκευα-
σιών και άλλων προϊόντων µε σκοπό την κατά προτεραιότητα
προετοιµασία για επαναχρησιµοποίηση - ανακύκλωση και, εφό-
σον εξαντληθούν οι δυνατότητες των δράσεων αυτών, για άλλου
είδους ανάκτηση των αποβλήτων συσκευασιών ή άλλων προϊόν-
των. Τα ΣΕΔ εξυπηρετούν αποκλειστικά σκοπούς δηµόσιου συµ-
φέροντος.

10.«Οικονοµικοί παράγοντες σε σχέση µε τις συσκευασίες»: οι
προµηθευτές υλικών συσκευασίας, οι παραγωγοί και µετατρο-
πείς συσκευασιών, τα εµφιαλωτήρια, οι χρήστες, οι εισαγωγείς,
οι έµποροι, οι διανοµείς, οι δηµόσιες αρχές και οι δηµόσιοι ορ-
γανισµοί, στους οποίους περιλαµβάνονται και οι oργανισµοί το-
πικής αυτοδιοίκησης.

11.«Σύστηµα εγγυοδοσίας»: το σύστηµα εναλλακτικής διαχεί-
ρισης αποβλήτων συσκευασιών, κατά το οποίο ο αγοραστής συ-
σκευασµένου προϊόντος καταβάλλει στον πωλητή χρηµατικό
αντίτιµο (εγγυοδοτικό αντίτιµο), το οποίο του αποδίδεται κατά
την επιστροφή της συσκευασίας, µίας ή πολλαπλής χρήσης µε
σκοπό την εναλλακτική διαχείρισή της.

12.«Πρώτη ύλη»: το προϊόν που αντλείται πρωτότυπα από το
φυσικό περιβάλλον.

13.«Πρωτογενές υλικό»: το υλικό το οποίο είναι προϊόν επε-
ξεργασίας πρώτων υλών ανεξάρτητα από το στάδιο της επεξερ-
γασίας έως και το τελικό προϊόν.

14.«Δευτερογενές υλικό»: το υλικό το οποίο είναι προϊόν επε-
ξεργασίας πρωτογενών υλικών, τα οποία φέρουν την ιδιότητα
του αποβλήτου.

15.Ελληνικός Οργανισµός Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.): το νοµικό
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, το οποίο ιδρύθηκε µε το άρθρο 24
του παρόντος µε την επωνυµία Εθνικός Οργανισµός Εναλλακτικής
Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.)
και µετονοµάστηκε σε Ε.Ο.ΑΝ. µε την παρ. 1 του άρθρου 46 του
ν. 4042/2012 (Α’ 24). Ο Ε.Ο.ΑΝ. έχει την ευθύνη για την υλοποίηση
των στόχων του νόµου αυτού.

16.«Παραγωγός συσκευασιών»: το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο,
το οποίο:

α) συσκευάζει προϊόντα ή αναθέτει σε τρίτο τη συσκευασία
προϊόντων µε σκοπό να διαθέσει τα συσκευασµένα προϊόντα

στην ελληνική αγορά, 
β) εισάγει συσκευασµένα προϊόντα µε σκοπό τη διάθεσή τους

στην ελληνική αγορά,
γ) κατασκευάζει ή εισάγει συσκευασίες µε σκοπό τη διάθεσή

τους στην ελληνική αγορά.
17.«Διακινητής συσκευασµένων προϊόντων»: το φυσικό ή νο-

µικό πρόσωπο που εκθέτει στην αγορά συσκευασµένα προϊόντα
ή χρησιµοποιεί συσκευασίες για πλήρωση σε σηµεία πώλησης,
προκειµένου να χρησιµοποιηθούν ή να καταναλωθούν από το
κοινό.

18.«Διακινητής άλλων προϊόντων»: το φυσικό ή νοµικό πρό-
σωπο που διακινεί στην αγορά προϊόντα από αυτά που αναφέ-
ρονται στην παράγραφο 4. Με την κοινή απόφαση των Υπουργών
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος και
Ενέργειας που εκδίδεται δυνάµει του άρθρου 17 παράγραφος 1
εξειδικεύεται το περιεχόµενο του όρου διακινητής άλλων προ-
ϊόντων για κάθε συγκεκριµένο προϊόν. 

19.«Παραγωγός ή διαχειριστής άλλων προϊόντων»: ο παραγω-
γός ή ο διαχειριστής των προϊόντων που αναφέρονται στην πα-
ράγραφο 4. Το περιεχόµενο του όρου «παραγωγός ή διαχει-
ριστής άλλων προϊόντων» εξειδικεύεται για κάθε συγκεκριµένο
προϊόν µε την κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας που εκδί-
δεται δυνάµει του άρθρου 17 παράγραφος 1 ή µε τα προγράµ-
µατα που εκπονεί ο Ε.Ο.ΑΝ. και εγκρίνονται µε κοινή απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας και των κατά περί-
πτωση αρµόδιων Υπουργών σύµφωνα µε το άρθρο 15.

20.«Εθελοντική συµφωνία»: η επίσηµη συµφωνία που συνάπτε-
ται µεταξύ των αρµόδιων δηµόσιων αρχών και των ενδιαφεροµέ-
νων τοµέων δραστηριότητας, η οποία πρέπει να είναι ανοικτή σε
όλα τα µέρη που επιθυµούν να συµµορφωθούν µε τους όρους
της συµφωνίας προκειµένου να συµβάλουν στην εκπλήρωση των
στόχων του παρόντος νόµου.

21.«Φορέας Συλλογικού Συστήµατος Εναλλακτικής Διαχείρι-
σης (ΣΣΕΔ)»: το νοµικό πρόσωπο που λειτουργεί υπό τον τύπο
ανώνυµης εταιρείας ή εταιρείας περιορισµένης ευθύνης ή οµόρ-
ρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας ή αστικής εταιρείας και έχει
ως αποκλειστικό σκοπό την οργάνωση και λειτουργία εγκεκριµέ-
νου από τον Ε.Ο.ΑΝ. ΣΕΔ σε συλλογική βάση (ΣΣΕΔ).

22.«Φορέας Ατοµικού Συστήµατος Εναλλακτικής Διαχείρισης
ΣΕΔ»: το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που είναι παραγωγός συ-
σκευασιών ή παραγωγός ή διαχειριστής άλλων προϊόντων και
οργανώνει και λειτουργεί για τα απόβλητά του εγκεκριµένου από
τον Ε.Ο.ΑΝ. ΣΕΔ σε ατοµική βάση (ΑΣΕΔ).

23.«Πλαστικό υλικό»: το πολυµερές σύµφωνα µε την παρ. 5
του άρθρου 3 του Κανονισµού 1907/2006 του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συµβουλίου (L 396), στο οποίο ενδεχοµένως
έχουν προστεθεί πρόσθετα ή άλλες ουσίες και το οποίο µπορεί
να αποτελέσει κύριο δοµικό στοιχείο των σακουλών µεταφοράς. 

24.«Πλαστικές σακούλες µεταφοράς»: οι σακούλες µεταφο-
ράς, µε ή χωρίς λαβή, από πλαστικό υλικό, οι οποίες διατίθενται
στους καταναλωτές στο σηµείο πώλησης εµπορευµάτων ή προ-
ϊόντων.

25.«Οξοδιασπώµενες πλαστικές σακούλες µεταφοράς»: οι
πλαστικές σακούλες µεταφοράς από πλαστικά υλικά, στα οποία
περιλαµβάνονται πρόσθετα που καταλύουν τη διάσπαση των
πλαστικών υλικών σε µικροτµήµατα. 

26.«Λεπτές πλαστικές σακούλες µεταφοράς»: πλαστικές σα-
κούλες µεταφοράς µε πάχος τοιχώµατος µικρότερο των 50 µι-
κροµέτρων (µm),

27.«Πολύ λεπτές πλαστικές σακούλες µεταφοράς»: πλαστικές
σακούλες µεταφοράς µε πάχος τοιχώµατος µικρότερο από 15
µικρόµετρα (µm) που χρησιµοποιούνται για λόγους υγιεινής ή
παρέχονται ως πρωτογενής συσκευασία χύδην τροφίµων, όταν
η χρήση τους συµβάλλει στην αποφυγή σπατάλης τροφίµων,

28.«Επαναχρησιµοποιήσιµες σακούλες ή τσάντες µεταφο-
ράς»: οι πλαστικές σακούλες µεταφοράς εµπορευµάτων ή προ-
ϊόντων µε πάχος τοιχώµατος µεγαλύτερο ή ίσο των 50 µικρο-
µέτρων (µm), που είναι κατασκευασµένες σύµφωνα µε το πρό-
τυπο UNE 53942 ή άλλο ισοδύναµο πρότυπο, καθώς επίσης οι
πλαστικές σακούλες/ τσάντες µεταφοράς εµπορευµάτων ή προ-
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ϊόντων µε µεγαλύτερες διαστάσεις από αυτές που καλύπτει το
ανωτέρω πρότυπο και οι τσάντες από κάθε άλλο είδος υλικού,
που έχουν σχεδιασθεί µε σκοπό την επαναχρησιµοποίησή τους
(σακούλες ή τσάντες πολλαπλών χρήσεων). Οι επαναχρησιµο-
ποιήσιµες σακούλες ή τσάντες µεταφοράς υπάγονται στην έν-
νοια της συσκευασίας της περίπτωσης γ’ της παραγράφου 1 του
άρθρου 2.»

2. Στο άρθρο 2 του ν. 2939/2001 προστίθενται παράγραφοι 29
έως 33 ως εξής: 

«29.«Βιοαποδοµήσιµες (ή βιοαποικοδοµήσιµες)/ λιπασµατο-
ποιήσιµες πλαστικές σακούλες µεταφοράς»: οι πλαστικές σακού-
λες µεταφοράς οι οποίες, στο πλαίσιο τήρησης των απαιτήσεων
της παρ. 1 (περίπτωση γ.3 και γ.4) του άρθρου 6 του ν. 2939/
2001, υπόκεινται σε ανακύκλωση µέσω βιοαποδόµησης ή λιπα-
σµατοποίησης, σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ
13432 «Απαιτήσεις για συσκευασία ανακτήσιµη µέσω λιπασµα-
τοποίησης και βιοαποικοδόµησης — Σχήµα δοκιµής και κριτήρια
αξιολόγησης για την τελική αποδοχή της συσκευασίας» ή µε
άλλο Ευρωπαϊκό Πρότυπο.

30.«Σηµεία πώλησης εµπορευµάτων ή προϊόντων»: οριοθετη-
µένος και διαµορφωµένος χώρος, όπου ασκείται λιανικό εµπόριο
εµπορευµάτων ή προϊόντων, στα οποία περιλαµβάνονται τα τρό-
φιµα και ποτά.

31.«Έµπορος»: φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή επιχείρηση λιανι-
κού εµπορίου, συµπεριλαµβανοµένου του ηλεκτρονικού εµπο-
ρίου που, στο πλαίσιο της άσκησης της εµπορικής του δραστη-
ριότητας, παρέχει στους καταναλωτές, κατά την πώληση εµπο-
ρευµάτων ή προϊόντων, πλαστικές σακούλες µεταφοράς. Στην
έννοια του εµπόρου περιλαµβάνονται και οι επαγγελµατίες πω-
λητές που δραστηριοποιούνται σε ακάλυπτους δηµόσιους, δη-
µοτικούς, ιδιωτικούς ή εκκλησιαστικούς χώρους και γενικά
χώρους που δεν αποτελούν επαγγελµατική στέγη αλλά επιτρέ-
πεται σε αυτούς η άσκηση εµπορικής δραστηριότητας (υπαίθριο
εµπόριο). 

32.«Παραγωγός πλαστικής σακούλας µεταφοράς»: το φυσικό
ή νοµικό πρόσωπο που εισάγει ή κατασκευάζει πλαστικές σακού-
λες µεταφοράς οι οποίες, µέσω των διακινητών/διανοµέων ή των
εµπόρων, προορίζονται να καταλήξουν στον καταναλωτή για τη
µεταφορά εµπορευµάτων ή προϊόντων. 

33.«Διακινητής/διανοµέας πλαστικών σακουλών µεταφοράς»:
το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο στην αλυσίδα εφοδιασµού, το
οποίο διαθέτει στο λιανικό εµπόριο πλαστικές σακούλες µεταφο-
ράς. Ο διακινητής/διανοµέας πλαστικών σακουλών µεταφοράς
µπορεί να είναι και παραγωγός κατά την έννοια της παραγράφου
32.»

Οι όροι «απόβλητα», «επικίνδυνα απόβλητα», «διαχείριση απο-
βλήτων», «συλλογή», «χωριστή συλλογή», «πρόληψη», «επανα-
χρη- σιµοποίηση», «επεξεργασία», «ανάκτηση», «προετοιµασία
για επαναχρησιµοποίηση», «ανακύκλωση» και «διάθεση» έχουν
την έννοια που προβλέπεται στο άρθρο 11 του ν. 4042/2012.»

Άρθρο 3

Το άρθρο 4 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 4
Γενικές αρχές εναλλακτικής διαχείρισης 

των απόβλητων συσκευασιών και άλλων προϊόντων

Κατά την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων συσκευασιών
και άλλων προϊόντων τηρούνται οι ακόλουθες αρχές:

α) της ιεράρχησης των δράσεων και εργασιών διαχείρισης των
αποβλήτων, µε προτεραιότητα στην προετοιµασία για επαναχρη-
σιµοποίηση, στην ανακύκλωση και, εφόσον έχουν εξαντληθεί τα
περιθώρια αυτών, την άλλου είδους ανάκτηση, σύµφωνα µε το
άρθρο 29 του ν. 4042/2012,

β) της διευρυµένης ευθύνης του παραγωγού, σύµφωνα µε το
άρθρο 25 του ν. 4042/2012,

γ) ο ρυπαίνων πληρώνει,
δ) της ευθύνης όλων των εµπλεκόµενων οικονοµικών παρα-

γόντων, δηµόσιων και ιδιωτικών,

ε) της δηµοσιότητας των µέτρων που λαµβάνονται για την
εφαρµογή του παρόντος προς τους χρήστες και καταναλωτές,
προκειµένου να αναδειχθεί ο καθοριστικός ρόλος και η συµβολή
των χρηστών και καταναλωτών στην εναλλακτική διαχείριση των
αποβλήτων συσκευασιών και άλλων προϊόντων.»

Άρθρο 4

Μετά το άρθρο 4 του ν. 2939/2001 προστίθενται άρθρα 4Α, 4Β
και 4Γ ως εξής: 

«Άρθρο 4Α
Ρυθµίσεις για τους Φορείς ΣΣΕΔ και ΑΣΕΔ

1. Οι φορείς ΣΣΕΔ έχουν ως αποκλειστικό σκοπό την οργά-
νωση και λειτουργία ΣΣΕΔ εγκεκριµένου από τον Ε.Ο.ΑΝ.. Επι-
τρέπεται η λειτουργία περισσοτέρων του ενός φορέων ΣΣΕΔ για
την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων συσκευασίας ή για
κάθε ρεύµα αποβλήτων άλλων προϊόντων.

2. Μέτοχοι ή εταίροι φορέα ΣΣΕΔ µπορούν να είναι αποκλει-
στικά:

α) οι παραγωγοί συσκευασίας ή οι παραγωγοί ή διαχειριστές
άλλων προϊόντων ή τα νοµικά πρόσωπα, τα οποία οργανώνονται
αποκλειστικά από παραγωγούς συσκευασίας ή παραγωγούς ή
διαχειριστές άλλων προϊόντων µε σκοπό την οργάνωση φορέα
ΣΣΕΔ και για τα οποία ισχύουν κατ’ αντιστοιχία οι όροι και περιο-
ρισµοί των παραγράφων 3, 4, 5, 7 και 8 που ισχύουν για τους φο-
ρείς ΣΣΕΔ, 

β) οι Ο.Τ.Α. Α’ βαθµού και η ΚΕΔΕ σε συνεργασία µε τους πα-
ραγωγούς ή διαχειριστές της περίπτωσης α’. Οι µετοχές του
φορέα ΣΣΕΔ που λειτουργεί υπό τον τύπο ανώνυµης εταιρείας
είναι υποχρεωτικά ονοµαστικές.

3. Η ιδιότητα του µετόχου ή εταίρου φορέα ΣΣΕΔ είναι ασυµ-
βίβαστη µε την ιδιότητα του µετόχου, του µέλους οργάνου διοί-
κησης ή στελέχους που κατέχει θέση ευθύνης και προΐσταται σε
τµήµα, διεύθυνση ή γενική διεύθυνση επιχείρησης, η οποία εκτε-
λεί εργασίες επεξεργασίας ή συλλογής και µεταφοράς αποβλή-
των ή εν γένει εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων συσκευασιών
ή άλλων προϊόντων. Το ασυµβίβαστο του προηγουµένου εδα-
φίου δεν ισχύει:

α) για τους Ο.Τ.Α. Α’ βαθµού και την ΚΕΔΕ,
β) για τις περιπτώσεις µετόχου ή εταίρου φορέα ΣΣΕΔ, στις

οποίες το µεγαλύτερο µέρος του κύκλου εργασιών της επιχείρη-
σης αφορά δραστηριότητες που τον καθιστούν υπόχρεο παρα-
γωγό.

4. Απαγορεύεται η κατοχή µετοχών ή µερίδων φορέα ΣΣΕΔ
από πρόσωπα που: 

α) τελούν σε πτώχευση, παύση εργασιών, αναγκαστική διαχεί-
ριση ή αναστολή εργασιών ή έχει κινηθεί σε βάρος τους διαδι-
κασία κήρυξης σε πτώχευση, εκκαθάριση, αναγκαστικής διαχεί-
ρισης, αναστολής εργασιών ή παρόµοια διαδικασία, 

β) έχουν καταδικαστεί αµετάκλητα για αδίκηµα του άρθρου 25
του ν. 1882/1990 (Α’ 43) ή του άρθρου 66 του ν. 4174/2013 (Α’
170) ή του άρθρου 157 του ν. 2960/2001 (Α’ 265) ή του άρθρου
405 του Ποινικού Κώδικα ή για παράβαση των διατάξεων που
προστατεύουν από τον αθέµιτο ανταγωνισµό ή προστατεύουν
τον ελεύθερο ανταγωνισµό ή για αδίκηµα της παρ. 1 του άρθρου
37 του ν. 4042/2012 ή του άρθρου 28 του ν. 1650/1986 (Α’ 160).

5. Το ασυµβίβαστο της παραγράφου 3 και τα κωλύµατα της
περίπτωσης β’ της παραγράφου 4 ισχύουν και για την ιδιότητα
µέλους του διοικητικού συµβουλίου ή άλλου οργάνου διοίκησης
ή στελέχους που κατέχει θέση ευθύνης και προΐσταται σε τµήµα,
διεύθυνση ή γενική διεύθυνση του φορέα ΣΣΕΔ. Το ασυµβίβαστο
της παραγράφου 3 για µέλη διοικητικού συµβουλίου ή άλλου ορ-
γάνου διοίκησης ή στελέχους που κατέχει θέση ευθύνης και προ-
ΐσταται σε τµήµα, διεύθυνση ή γενική διεύθυνση φορέα ΣΣΕΔ
ισχύει και όταν σύζυγος ή συγγενής εξ αίµατος σε ευθεία
γραµµή και σε πλάγια γραµµή µέχρι και δευτέρου βαθµού ή εξ
αγχιστείας µέχρι και δευτέρου βαθµού των ανωτέρω προσώπων
είναι και µέτοχος, µέλος οργάνου διοίκησης ή στέλεχος που κα-
τέχει θέση ευθύνης και προΐσταται σε τµήµα, διεύθυνση ή γενική
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διεύθυνση επιχείρησης, η οποία αναλαµβάνει εργασίες επεξερ-
γασίας ή συλλογής και µεταφοράς αποβλήτων. Η εξαίρεση της
περίπτωσης β’ της παραγράφου 3 δεν ισχύει για τα ασυµβίβαστα
της παρούσας παραγράφου. 

6. Αν συντρέξει κάποιο από τα ασυµβίβαστα της παραγράφου
3 ή από τα κωλύµατα της παραγράφου 4 στο πρόσωπο µετόχου
ή εταίρου φορέα ΣΣΕΔ, το πρόσωπο αυτό υποχρεούται να µετα-
βιβάσει τις µετοχές ή τα µερίδια που κατέχει σε πρόσωπα των
περιπτώσεων α’ ή β’ της παραγράφου 2, τα οποία εκδηλώνουν
σχετικό ενδιαφέρον, µέσα σε τέσσερις (4) µήνες από το χρόνο
που γεννάται το ασυµβίβαστο ή το κώλυµα. Αν συντρέξει κάποιο
από τα ασυµβίβαστα ή τα κωλύµατα της παραγράφου 5 στο πρό-
σωπο µέλους διοικητικού συµβουλίου ή άλλου οργάνου διοίκη-
σης ή διευθυντικού στελέχους ή στελέχους µε θέση ευθύνης που
προΐσταται σε τµήµα, διεύθυνση ή γενική διεύθυνση φορέα
ΣΣΕΔ, ο φορέας ΣΣΕΔ οφείλει µέσα σε ένα (1) µήνα να προβεί
στις αναγκαίες ενέργειες για τη συµµόρφωσή του µε τις παρα-
γράφους 3, 4 και 5. Για τους υφιστάµενους φορείς οι προθεσµίες
των προηγούµενων εδαφίων ξεκινούν από την έναρξη ισχύος του
παρόντος. 

7. Οι φορείς ΣΣΕΔ απαγορεύεται να εκτελούν οι ίδιοι εργασίες
εναλλακτικής διαχείρισης και να διαθέτουν σχετικές για το σκοπό
αυτόν άδειες. Αν εξαιτίας έλλειψης επιχειρηµατικού ενδιαφέρον-
τος από τον ιδιωτικό ή τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα καθίσταται
αδύνατη η συλλογή-µεταφορά ή η επεξεργασία αποβλήτων, η
εκτέλεση τέτοιων εργασιών επιτρέπεται ύστερα από προηγού-
µενη έγκριση του Ε.Ο.ΑΝ.. Η έγκριση του Ε.Ο.ΑΝ. δίνεται µε από-
φαση του Δ.Σ. µέσα σε τρεις (3) µήνες από την υποβολή τεκµη-
ριωµένου αιτήµατος, µετά την άπρακτη πάροδο της οποίας το
αίτηµα θεωρείται εγκεκριµένο. Εξαιρούνται της απαγόρευσης τα
Κέντρα Διαλογής Ανακυκλώσιµων Υλικών (ΚΔΑΥ), τα οποία έχουν
υλοποιηθεί πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος. 

8. Η διανοµή κερδών από τον φορέα ΣΣΕΔ στους µετόχους ή
τους εταίρους του απαγορεύεται.

9. Με την επιφύλαξη της παρ.1 του άρθρου 2 του ν. 4412/2016
(Α’ 147), η προµήθεια αγαθών, η λήψη ή η ανάθεση υπηρεσιών
και η ανάθεση έργων και µελετών από τους φορείς ΣΣΕΔ διενερ-
γούνται σύµφωνα µε Κανονισµό Προµηθειών, Υπηρεσιών, Έργων
και Μελετών του φορέα, ο οποίος καταρτίζεται σύµφωνα µε κα-
τευθυντήριες οδηγίες που εκδίδει ο Ε.Ο.ΑΝ.. Οι κατευθυντήριες
οδηγίες αναρτώνται στο διαδικτυακό τόπο του Ε.Ο.ΑΝ. και διέ-
πονται από τις αρχές της δηµοσιότητας, της διαφάνειας και της
ίσης µεταχείρισης των ενδιαφεροµένων. Οι φορείς ΣΣΕΔ έχουν
την υποχρέωση να υποβάλουν προς έγκριση στον Ε.Ο.ΑΝ. τον
Κανονισµό Προµηθειών, Υπηρεσιών και Έργων και Μελετών, το
αργότερο µέσα σε δύο (2) µήνες από την ανάρτηση των ανω-
τέρω κατευθυντήριων οδηγιών, καθώς και ύστερα από κάθε σχε-
τική τροποποίησή τους. Η έγκριση του Ε.Ο.ΑΝ. δίνεται µε
απόφαση του Δ.Σ. µέσα σε δύο (2) µήνες από την υποβολή του
Κανονισµού Προµηθειών, Υπηρεσιών, Έργων και Μελετών. Αν ο
Ε.Ο.ΑΝ. δεν απαντήσει εντός της ανωτέρω προβλεπόµενης προ-
θεσµίας, ο Κανονισµός θεωρείται εγκεκριµένος. Μέχρι την κα-
τάρτιση των ανωτέρω κατευθυντήριων οδηγιών από τον Ε.Ο.ΑΝ.,
οι φορείς ΣΣΕΔ οφείλουν να εφαρµόζουν Κανονισµό Προµη-
θειών, Υπηρεσιών, Έργων και Μελετών που καταρτίζουν οι ίδιοι,
ο οποίος εγκρίνεται από τον Ε.Ο.ΑΝ. µέσα σε τρεις (3) µήνες από
την υποβολή του, άλλως θεωρείται εγκεκριµένος. 

10. Ο φορέας ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ υποχρεούται να υποβάλει στον
Ε.Ο.ΑΝ. για αξιολόγηση έκθεση ετήσιου προγραµµατισµού για
το επόµενο έτος, στην οποία περιλαµβάνονται κατ’ ελάχιστο ανα-
λυτικός προϋπολογισµός, προγραµµατισµός των εργασιών εναλ-
λακτικής διαχείρισης, σε εθνικό και περιφερειακό ή και τοπικό
επίπεδο. Η έκθεση ως προς τον προγραµµατισµό των εργασιών
περιλαµβάνει τουλάχιστον τις δράσεις, το σκοπό, τα µέσα υλο-
ποίησης και τον προϋπολογισµό του κόστους. Στην έκθεση του
φορέα ΑΣΕΔ και ΣΣΕΔ περιλαµβάνεται, για αξιολόγηση από τον
Ε.Ο.ΑΝ., αναλυτικό ετήσιο πρόγραµµα ενηµέρωσης και ευαισθη-
τοποίησης του κοινού, που περιλαµβάνει τουλάχιστον τις δρά-
σεις, το σκοπό, τα µέσα υλοποίησης και τον προϋπολογισµό του
κόστους. Επιτρέπεται υπέρβαση του κόστους του προγράµµα-
τος µέχρι ποσοστού 10% επί του προϋπολογισµένου ποσού εφό-

σον αυτό αιτιολογείται. Στο πλαίσιο της αξιολόγησης ο Ε.Ο.ΑΝ.
µπορεί να αξιώσει την από κοινού διεξαγωγή ενηµερωτικών δρά-
σεων και προγραµµάτων ευαισθητοποίησης µε άλλους φορείς
ΣΣΕΔ, λαµβάνοντας υπόψη τις ενδεχόµενες συνέργειες ή επικα-
λύψεις µε άλλα προγράµµατα ενηµέρωσης ή ευαισθητοποίησης.
Η έκθεση υποβάλλεται στον Ε.Ο.ΑΝ. έως την 30ή Νοεµβρίου του
προηγούµενου έτους. Το ειδικότερο περιεχόµενο της έκθεσης,
ο τρόπος αξιολόγησης και δηµοσιοποίησής της και κάθε άλλο
θέµα σχετικό µε την εφαρµογή της παρούσας ρυθµίζονται µε
απόφαση του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ., η οποία δηµοσιεύεται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως. 

11. Ο φορέας ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ υποχρεούται να υποβάλει στον
Ε.Ο.ΑΝ. για αξιολόγηση λεπτοµερή ετήσια έκθεση σχετικά µε τη
λειτουργία του, τον τρόπο εκπλήρωσης των υποχρεώσεών του,
καθώς και αναλυτικά οικονοµικά στοιχεία στα οποία περιλαµβά-
νονται τα αντίστοιχα στοιχεία του επιχειρησιακού σχεδίου που
συνοδεύει την έγκριση οργάνωσης και λειτουργίας του. Η έκ-
θεση υποβάλλεται στον Ε.Ο.ΑΝ. έως την 30ή Απριλίου του επό-
µενου έτους µε βάση τα έως τότε διαθέσιµα οικονοµικά στοιχεία.
Με την οριστικοποίηση των οικονοµικών αποτελεσµάτων του
φορέα, υποβάλλονται αµελλητί στον Ε.Ο.ΑΝ. και τα οικονοµικά
αυτά στοιχεία. Η έκθεση, µετά την αξιολόγηση, δηµοσιεύεται
χωρίς καθυστέρηση στην ιστοσελίδα του Ε.Ο.ΑΝ.. Το ειδικότερο
περιεχόµενο της έκθεσης, ο τρόπος αξιολόγησης και δηµοσιο-
ποίησής της και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την εφαρµογή της
παρούσας ρυθµίζονται µε απόφαση του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ., η
οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

12. Ο φορέας ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ υποχρεούται να υποβάλει αληθή
και τεκµηριωµένα στοιχεία στον Ε.Ο.ΑΝ. αναφορικά µε τις ποσό-
τητες αποβλήτων συσκευασιών ή άλλων προϊόντων, ανά είδος
και κατηγορία αυτών, που οδηγήθηκαν προς επεξεργασία στο
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, καθώς και τη µεθοδολογία συγ-
κέντρωσης των στοιχείων αυτών.

13. Ο Ε.Ο.ΑΝ. ελέγχει το διοικητικό κόστος λειτουργίας των
φορέων ΣΣΕΔ κατά την εξέταση των επιχειρησιακών τους σχε-
δίων, κατά τη διαδικασία έγκρισης, ανανέωσης ή τροποποίησης
των ΣΣΕΔ, καθώς και κατά την υποβολή των ετήσιων εκθέσεων
των φορέων. Ως διοικητικό κόστος θεωρείται ιδίως το κόστος
της µισθοδοσίας, η αποζηµίωση µελών του διοικητικού συµβου-
λίου, τα µισθώµατα και τα κοινόχρηστα, το κόστος αναλωσίµων,
τα αναγκαία έξοδα υποδοχής και φιλοξενίας, καθώς και το κό-
στος λήψης αναγκαίων υπηρεσιών, όπως υπηρεσίες λογιστικής
υποστήριξης, νοµικές και συµβουλευτικές υπηρεσίες, ο έλεγχος
του φορέα ΣΣΕΔ από τρίτους και η φύλαξη και ο καθαρισµός των
εγκαταστάσεών του. Το διοικητικό κόστος λειτουργίας των φο-
ρέων ΣΣΕΔ δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 10% των εσόδων
του φορέα ΣΣΕΔ από εισφορές, µέσα στην προηγούµενη χρήση,
χωρίς προηγούµενη απόφαση του Ε.Ο.ΑΝ. µε την οποία εγκρί-
νεται αιτιολογηµένο αίτηµα του φορέα ΣΣΕΔ, µέσα σε προθεσµία
δύο (2) µηνών από την υποβολή του αιτήµατος, µετά την άπρα-
κτη πάροδο της οποίας το αίτηµα θεωρείται εγκεκριµένο. Στο ως
άνω ποσοστό δεν περιλαµβάνεται το έκτακτο κόστος για δικα-
στικές υποθέσεις, το κόστος των σχετικών δικηγορικών αµοιβών,
καθώς και το κόστος για ελέγχους σε τρίτους. 

Οι διατάξεις του τρίτου εδαφίου δεν εφαρµόζονται κατά τα
τρία (3) πρώτα χρόνια λειτουργίας των φορέων ΣΣΕΔ, καθώς και
για φορείς ΣΣΕΔ των οποίων το κόστος λειτουργίας είναι µόνο
διοικητικό, όπως αυτό περιγράφεται ανωτέρω. Διαρκείς υποχρε-
ώσεις του φορέα ΣΣΕΔ, που συνιστούν διοικητικό κόστος λει-
τουργίας του, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο δεύτερο εδάφιο,
και έχουν αναληφθεί κατά τα τρία (3) πρώτα έτη λειτουργίας του,
δεν συνιστούν νόµιµη αιτία υπέρβασης του ποσοστού που ορί-
ζεται στο τρίτο εδάφιο της παρούσας.

14. Το κατά το άρθρο 5 του ν. 3220/2004 (Α’ 15) ειδικό αποθε-
µατικό φορέα ΣΣΕΔ, ο οποίος έχει συµπληρώσει τριετή λειτουρ-
γία, δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει κατά το τέλος του έτους το
35% των εσόδων του τρέχοντος έτους λειτουργίας, χωρίς προ-
ηγούµενη απόφαση του Ε.Ο.ΑΝ., µε την οποία εγκρίνεται αιτιο-
λογηµένο αίτηµα του φορέα µέσα σε προθεσµία δύο (2) µηνών
από την υποβολή του αιτήµατος, µετά την άπρακτη πάροδο της
οποίας το αίτηµα θεωρείται εγκεκριµένο. Αν το ειδικό αποθεµα-
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τικό υπερβαίνει το ανωτέρω ποσοστό χωρίς προηγούµενη έγ-
κριση του Ε.Ο.ΑΝ., ο φορέας ΣΣΕΔ υποχρεούται να το χρησιµο-
ποιήσει για τους σκοπούς και σύµφωνα µε τους όρους και το
χρονοδιάγραµµα που καθορίζει ο Ε.Ο.ΑΝ. µε απόφασή του. 

15. Οι φορείς ΣΣΕΔ υποχρεούνται να ελέγχουν αν οι παραγω-
γοί αποβλήτων συσκευασίας ή οι παραγωγοί ή διαχειριστές απο-
βλήτων άλλων προϊόντων τηρούν τους όρους των συµβάσεων
ένταξής τους στο ΣΣΕΔ. 

16. Ο φορέας ΣΣΕΔ λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση, εκτός
από τις περιπτώσεις που προβλέπεται από τη νοµοθεσία, ανά-
λογα µε τη νοµική µορφή του και όταν ανακληθεί ή δεν ανανεω-
θεί η απόφαση έγκρισης λειτουργίας ΣΣΕΔ ή όταν αφαιρεθεί η
έγκριση λειτουργίας του από τον Ε.Ο.ΑΝ.. Μετά το πέρας της
εκκαθάρισης το κεφάλαιο που έχει καταβληθεί από τους µετό-
χους ή τους εταίρους αποδίδεται σε αυτούς και το προϊόν που
έχει αποµείνει περιέρχεται στον Ε.Ο.ΑΝ., ο οποίος υποχρεούται
να το διαθέσει αντίστοιχα σε ΣΣΕΔ αποβλήτων συσκευασιών ή
άλλων προϊόντων ανάλογα µε το ΣΣΕΔ που έχει τεθεί σε εκκα-
θάριση, για εργασίες εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων
που εµπίπτουν στο αντικείµενο λειτουργίας του φορέα ΣΣΕΔ που
εκκαθαρίστηκε και να καθορίσει τους ειδικότερους όρους της
διάθεσης, ώστε να επιτευχθούν αποτελέσµατα αντίστοιχα του
ΣΣΕΔ που εκκαθαρίστηκε. 

17. Οι παράγραφοι 3, 5, 9 και 13 δεν εφαρµόζονται στην περί-
πτωση των φορέων ΣΣΕΔ αποβλήτων από εκσκαφές, κατα-
σκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ).

Άρθρο 4Β
Διατάξεις γενικής εφαρµογής για τα ΑΣΕΔ και ΣΣΕΔ

1. Οι παραγωγοί συσκευασιών, οι παραγωγοί ή διαχειριστές
άλλων προϊόντων, υποχρεούνται να σχεδιάζουν, να οργανώνουν
και να λειτουργούν σύστηµα εναλλακτικής διαχείρισης. 

2. Σε οργάνωση ΑΣΕΔ ή σε συµµετοχή σε ΣΣΕΔ υποχρεούνται:
α) οι παραγωγοί οι οποίοι: αα) συσκευάζουν προϊόντα ή αναθέ-
τουν σε τρίτο τη συσκευασία προϊόντων, µε σκοπό να τα διαθέ-
σουν στην ελληνική αγορά, εκτός της συσκευασίας σε πλαστικές
σακούλες µεταφοράς, ββ) εισάγουν συσκευασµένα προϊόντα µε
σκοπό τη διάθεσή τους στην ελληνική αγορά, β) οι παραγωγοί
πλαστικών σακουλών µεταφοράς και γ) οι παραγωγοί ή διαχει-
ριστές άλλων προϊόντων, όπως το περιεχόµενο του όρου «άλλα
προϊόντα» εξειδικεύεται για κάθε συγκεκριµένο προϊόν µε την
κοινή υπουργική απόφαση του άρθρου 17 παράγραφος 1. 

3. Αν το ΣΣΕΔ δεν περιλαµβάνει το σύνολο των κατηγοριών ή
υλικών ή ειδών συσκευασίας ή άλλου προϊόντος, οι παραγωγοί
της παραγράφου 2 υποχρεούνται να συµµετέχουν και σε άλλο
κατάλληλο ΣΣΕΔ ως προς την κατηγορία, το υλικό, το είδος της
συσκευασίας ή την κατηγορία ή το είδος του άλλου προϊόντος,
που δεν περιλαµβάνεται στο ΣΣΕΔ στο οποίο έχουν ενταχθεί. Αν
το ΑΣΕΔ δεν περιλαµβάνει το σύνολο των κατηγοριών ή υλικών
ή ειδών συσκευασίας ή άλλου προϊόντος, οι παραγωγοί της πα-
ραγράφου 2 υποχρεούνται να συµµετέχουν σε άλλο κατάλληλο
ΣΣΕΔ ως προς την κατηγορία, το υλικό, το είδος της συσκευα-
σίας ή την κατηγορία ή το είδος του άλλου προϊόντος, που δεν
περιλαµβάνεται στο ΑΣΕΔ που έχουν οργανώσει. 

4. Η συµµετοχή των υπόχρεων της παραγράφου 2 σε ΣΣΕΔ
πραγµατοποιείται µε την υπογραφή σχετικής σύµβασης µε το
φορέα ΣΣΕΔ. Η συµµετοχή σε ΣΣΕΔ: 

α) συνεπάγεται την υποχρέωση καταβολής στο φορέα ΣΣΕΔ
χρηµατικής εισφοράς για κάθε συσκευασία ή άλλο προϊόν που
διαθέτει ο υπόχρεος στην αγορά, στην οποία περιλαµβάνεται και
το ποσοστό επί της εν λόγω εισφοράς που αποδίδεται στον
Ε.Ο.ΑΝ., σύµφωνα µε το άρθρο 24Ε, β) παρέχει το δικαίωµα στον
υπόχρεο να χρησιµοποιεί σήµανση µε την ένδειξη που περιγρά-
φεται στη σύµβαση ως απόδειξη της ένταξής του στο ΣΣΕΔ, γ)
απαλλάσσει τους υπόχρεους από την ευθύνη της εναλλακτικής
διαχείρισης των αποβλήτων συσκευασιών ή άλλων προϊόντων. 

5. Οι χρηµατικές εισφορές που καταβάλλουν στους φορείς
ΣΣΕΔ οι υπόχρεοι της παραγράφου 2, οι οποίοι εντάσσονται σε
αυτά, διατίθενται αποκλειστικά για την κάλυψη του κόστους της
εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων συσκευασιών ή άλλων

προϊόντων µε σκοπό την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί.
Οι χρηµατικές εισφορές πρέπει να καλύπτουν το συνολικό κό-
στος της διαχείρισης αποβλήτων για τα προϊόντα τα οποία δια-
θέτουν στην αγορά, στο οποίο περιλαµβάνονται ιδίως: α) το
κόστος της χωριστής συλλογής και µεταφοράς, διαλογής και
επεξεργασίας που απαιτείται για την επίτευξη των στόχων δια-
χείρισης των αποβλήτων, αφού αφαιρεθούν τα έσοδα από την
επαναχρησιµοποίηση ή τις πωλήσεις δευτερογενών πρώτων
υλών των συνεργαζόµενων µε τα ΣΣΕΔ Ο.Τ.Α. Α’ Βαθµού ή φο-
ρέων διαχείρισης αποβλήτων, β) το κόστος παροχής επαρκούς
πληροφόρησης στους κατόχους αποβλήτων σχετικά µε τα δια-
θέσιµα συστήµατα, γ) το κόστος ευαισθητοποίησης και ενηµέ-
ρωσης των πολιτών για την πρόληψη δηµιουργίας αποβλήτων
και τη χωριστή συλλογή, δ) το κόστος συγκέντρωσης στοιχείων
και υποβολής εκθέσεων, ε) οι δαπάνες αυτοέλεγχου των ΣΣΕΔ
και οι δαπάνες των τακτικών ανεξάρτητων ελέγχων που υποστη-
ρίζουν τους αυτοελέγχους, στ) το διοικητικό κόστος. Ο προσδιο-
ρισµός του ύψους των χρηµατικών εισφορών γίνεται µε βάση το
πραγµατικό κόστος στο τέλος του κύκλου ζωής των επιµέρους
προϊόντων ή οµάδων παρόµοιων προϊόντων, αφού ληφθεί υπόψη
η δυνατότητα επαναχρησιµοποίησης και ανακύκλωσής τους και
βασίζεται στο βελτιστοποιηµένο κόστος των υπηρεσιών που πα-
ρέχονται στις περιπτώσεις κατά τις οποίες δηµόσιες επιχειρήσεις
διαχείρισης αποβλήτων είναι υπεύθυνες για την εκπλήρωση µέ-
ρους των λειτουργικών υποχρεώσεων. Τα ΣΣΕΔ, κατά τον προσ-
διορισµό της χρηµατικής εισφοράς, λαµβάνουν υπόψη το
κριτήριο της παρούσας παραγράφου, καθώς και την υποχρέωση
δηµιουργίας κινήτρων οικολογικού σχεδιασµού των προϊόντων
µε σκοπό τη διευκόλυνση της πρόληψης επαναχρησιµοποίησης
και ανακύκλωσης και τη συνεισφορά στην αποδοτικότητα των
πόρων. 

6. Κάθε ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ πρέπει να σχεδιάζεται, να οργανώνεται
και να λειτουργεί ούτως ώστε να: α) αποφεύγεται η διάκριση σε
βάρος των εισαγόµενων προϊόντων, καθώς και εµπόδια στο εµ-
πόριο ή στρεβλώσεις στον ανταγωνισµό, σύµφωνα µε το εθνικό
και ενωσιακό δίκαιο, β) λαµβάνονται κατά κύριο λόγο υπόψη οι
απαιτήσεις σε θέµατα προστασίας: αα) του περιβάλλοντος και
της υγείας, ββ) της υγιεινής και της ασφάλειας των καταναλω-
τών, γγ) των δικαιωµάτων βιοµηχανικού και εµπορικού απορρή-
του, γ) επιλέγεται η πλέον ενδεδειγµένη µέθοδος εναλλακτικής
διαχείρισης της προετοιµασίας επαναχρησιµοποίησης, συλλο-
γής, µεταφοράς, αποθήκευσης, ανάκτησης και ανακύκλωσης
των αποβλήτων, σύµφωνα µε την ιεράρχηση των δράσεων και
εργασιών διαχείρισης αποβλήτων του άρθρου 29 του ν. 4042/
2012 και κατ’ εφαρµογή των προγραµµάτων του άρθρου 5 του
παρόντος, δ) δηµιουργούνται κίνητρα οικολογικού σχεδιασµού
των προϊόντων µε σκοπό τη διευκόλυνση της πρόληψης επανα-
χρησιµοποίησης και ανακύκλωσης και τη συνεισφορά στην απο-
δοτικότητα των πόρων, ε) προσδιορίζεται µε σαφήνεια το
γεωγραφικό επίπεδο και το είδος του προϊόντος που αφορά, στ)
διατίθενται τα αναγκαία λειτουργικά και οικονοµικά µέσα για την
εκπλήρωση των υποχρεώσεών του στο πλαίσιο της διευρυµένης
ευθύνης του παραγωγού, ζ) εφαρµόζεται επαρκής µηχανισµός
αυτοελέγχου που υποστηρίζεται από τακτικούς ανεξάρτητους
ελέγχους για την αξιολόγηση της οικονοµικής διαχείρισης του
φορέα και της ποιότητας των στοιχείων που συλλέγονται και
υποβάλλονται στον Ε.Ο.ΑΝ., η) τίθενται στη διάθεση του κοινού
πληροφορίες σχετικά µε την ιδιοκτησία του φορέα, τους παρα-
γωγούς ή διαχειριστές που έχουν ενταχθεί στο ΣΣΕΔ και τον
αριθµό Εθνικού Μητρώου Παραγωγών (ΕΜΠΑ) αυτών, το ύψος
των χρηµατικών εισφορών που καταβάλλονται συνολικά από αυ-
τούς, αλλά και πληροφορίες για τις επιχειρήσεις διαχείρισης
αποβλήτων, όπως είναι τα στοιχεία της επιχείρησης που κάνει τη
διαχείριση των αποβλήτων, το είδος των εργασιών εναλλακτικής
διαχείρισης που υλοποιεί, η περιβαλλοντική αδειοδότηση αυτών,
οι κωδικοί Ευρωπαϊκού Καταλόγου Αποβλήτων (ΕΚΑ) που διαχει-
ρίζεται, καθώς και ο αριθµός Ηλεκτρονικού Μητρώου Αποβλήτων
(ΗΜΑ) των επιχειρήσεων και των Ο.Τ.Α. που συνεργάζονται µε
το φορέα ΣΣΕΔ ή ΑΣΕΔ. 

7. Οι παραγωγοί υποχρεούνται να υποβάλλουν στον Ε.Ο.ΑΝ.
και στα ΣΣΕΔ αληθή στοιχεία για τις ποσότητες συσκευασιών και
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άλλων προϊόντων που διαθέτουν στην αγορά. 
8. Οι κατασκευαστές και οι εισαγωγείς συσκευασιών µε σκοπό

τη διάθεση στην ελληνική αγορά έχουν υποχρέωση να παραλαµ-
βάνουν το δευτερογενές υλικό, όπως ορίζεται στην παράγραφο
14 του άρθρου 2 και προέρχεται από την επεξεργασία αποβλή-
των συσκευασίας, και να το χρησιµοποιούν για την παραγωγή
νέων προϊόντων.

9. Για την οργάνωση και λειτουργία κάθε ΑΣΕΔ και ΣΣΕΔ απαι-
τείται η προηγούµενη έκδοση απόφασης έγκρισης του ΑΣΕΔ ή
ΣΣΕΔ από το Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ., η οποία τίθεται σε ισχύ µε τη δη-
µοσίευσή της στο διαδικτυακό τόπο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Η έγκριση του
Ε.Ο.ΑΝ. δίνεται µε απόφαση του Δ.Σ. µέσα σε τέσσερις (4) µήνες
από την υποβολή του αιτήµατος, µετά την άπρακτη πάροδο της
οποίας το αίτηµα θεωρείται εγκεκριµένο. Στην περίπτωση αυτή,
ο Ε.Ο.ΑΝ. µπορεί πάντως και µετά την πάροδο της ως άνω προ-
θεσµίας να ζητήσει, εάν το περιεχόµενο του επιχειρησιακού σχε-
δίου αποκλίνει από τους στόχους της παραγράφου 1 του άρθρου
10 και της παραγράφου 1 του άρθρου 17 ή έρχεται σε αντίθεση
µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου,  την τροποποίηση του επι-
χειρησιακού σχεδίου και, σε περίπτωση µη συµµόρφωσης, να
προβεί σε ανάκληση της έγκρισης. Για την έκδοση απόφασης έγ-
κρισης ή ανανέωσης απαιτείται καταβολή από τον φορέα στον
Ε.Ο.ΑΝ. ανταποδοτικού τέλους, το ύψος του οποίου ανέρχεται
σε περίπτωση: α) ΑΣΕΔ: αα) πανελλαδικής κλίµακας σε 19.500
ευρώ, ββ) Αττικής σε 9.000 ευρώ, γγ) Θεσσαλονίκης σε 6.000
ευρώ, δδ) υπολοίπων Περιφερειακών Ενοτήτων (ΠΕ), συµπερι-
λαµβανοµένων των ΠΕ της Κρήτης σε 3.000 ευρώ και εε) των νη-
σιών, εκτός Κρήτης σε 1.500 ευρώ, β) ΣΣΕΔ: αα) πανελλαδικής
κλίµακας σε 36.000 ευρώ, ββ) Αττικής σε 18.000 ευρώ, γγ) Θεσ-
σαλονίκης σε 12.000 ευρώ, δδ) υπολοίπων ΠΕ, συµπεριλαµβα-
νοµένων των ΠΕ της Κρήτης, σε 4.500 ευρώ και εε) νησιών, εκτός
Κρήτης, σε 1.500 ευρώ.

Στην περίπτωση που το ΣΕΔ δεν είναι πανελλαδικής εµβέλειας
το ύψος του ανταποδοτικού τέλους το οποίο καταβάλλεται προ-
κύπτει αθροιστικά ανάλογα µε τις ΠΕ ή τα νησιά που δραστηριο-
ποιείται και δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσό που αντιστοιχεί
στο ανταποδοτικό τέλος της πανελλαδικής εµβέλειας για ΑΣΕΔ
ή ΣΣΕΔ αντίστοιχα. 

10. Η απόφαση έγκρισης ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ ισχύει για έξι (6) έτη
και µπορεί να ανανεώνεται µε τροποποίηση ή αναθεώρηση του
επιχειρησιακού σχεδίου, εφόσον απαιτείται. Η απόφαση έγκρι-
σης ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ ανακαλείται από τον Ε.Ο.ΑΝ., αν διαπιστωθεί
ότι δεν συνέτρεχαν οι όροι και οι προϋποθέσεις µε τους οποίους
έχει εγκριθεί. Η διαδικασία και οι ειδικότερες προϋποθέσεις ανα-
νέωσης, τροποποίησης ή ανάκλησης της έγκρισης, καθώς και
κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την εφαρµογή της παρούσας, µπορεί
να ρυθµίζεται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση του Ε.Ο.ΑΝ.. 

11. Ο Ε.Ο.ΑΝ. τηρεί το Εθνικό Μητρώο Παραγωγών Συσκευα-
σιών και Άλλων Προϊόντων (ΕΜΠΑ), στο οποίο καταχωρίζονται
υποχρεωτικά οι υπόχρεοι παραγωγοί συσκευασιών και οι υπό-
χρεοι παραγωγοί άλλων προϊόντων της παραγράφου 2. Από την
υποχρέωση καταχώρισης στο µητρώο εξαιρούνται οι διαχειρι-
στές των ΑΕΚΚ, όπως αυτοί ορίζονται στο άρθρο 3 της 36259/
1757/2010 (Β’ 1312) κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονο-
µίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Με απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθορίζονται ο τρόπος κατάρτισης
και τήρησης του µητρώου, η διαδικασία εγγραφής στο µητρώο
και τα στοιχεία που απαιτούνται για την καταχώριση. 

12. Η τήρηση των υποχρεώσεων των παραγράφων 2 και 11
αποτελούν ειδικό όρο εκτέλεσης της σύµβασης σύµφωνα µε το
άρθρο 130 του ν. 4412/2016. 

13. Η παράγραφος 5 δεν εφαρµόζεται στην περίπτωση των
φορέων ΣΣΕΔ αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατε-
δαφίσεις (ΑΕΚΚ).

14. Οι υπόχρεοι παραγωγοί της παραγράφου 2 υποχρεούνται
να αναγράφουν τον αριθµό του Εθνικού Μητρώου Παραγωγών
Συσκευασιών και άλλων προϊόντων στα παραστατικά πώλησης,
τα οποία αναφέρονται στα άρθρα 8 έως 14 του ν. 4308/2014 (Α’
251). 

Άρθρο 4Γ
Εποπτεία και διαφάνεια των ΣΣΕΔ

1. Κάθε φορέας ΣΣΕΔ υποχρεούται να τηρεί και να διαθέτει,
ύστερα από αίτηµα υπόχρεου της παραγράφου 2 του άρθρου
4β που συµµετέχει ή συνεργάζεται µε αυτόν, πληροφορίες σχε-
τικά µε τους παραγωγούς που έχουν ενταχθεί στο εν λόγω ΣΣΕΔ,
τις χρηµατικές εισφορές που καταβάλλονται συνολικά στο ΣΣΕΔ,
τα στοιχεία των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων συλλογής, µετα-
φοράς και επεξεργασίας, καθώς και των συµβάσεων που έχουν
συναφθεί µε το φορέα ΣΣΕΔ, τα σηµεία και κέντρα συλλογής
αποβλήτων, καθώς και το σύνολο των ποσοτήτων, των οποίων η
διαχείριση έλαβε χώρα µε ευθύνη του εν λόγω ΣΣΕΔ.

2. Οι φορείς ΣΣΕΔ υποχρεούνται να δέχονται κάθε αίτηµα συµ-
µετοχής υπόχρεης κατά κύρια δραστηριότητα επιχείρησης στη
µετοχική ή εταιρική τους σύνθεση, οφείλουν δε το αργότερο
µέσα σε ένα (1) έτος από την υποβολή σχετικού αιτήµατος να
προβαίνουν στις απαιτούµενες ενέργειες µε βάση τη νοµική
µορφή υπό την οποία λειτουργούν, προκειµένου να καταστεί δυ-
νατή η συµµετοχή του υπόχρεου. Η υποχρέωση καλύπτεται µε
τη συµµετοχή σε οποιοδήποτε από τα νοµικά πρόσωπα της πε-
ρίπτωσης α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 4Α. 

3. Στο επιχειρησιακό σχέδιο κάθε φορέα ΣΣΕΔ περιλαµβάνεται
υποχρεωτικά πρόταση συγκρότησης και λειτουργίας εποπτικού
οργάνου που απαρτίζεται από υπόχρεους της παραγράφου 2
του άρθρου 4Β, οι οποίοι συνεργάζονται µε αυτόν, ο αριθµός και
τα µέλη του εποπτικού οργάνου, ο τρόπος επιλογής και η θητεία
αυτών, καθώς και οι αναγκαίες λεπτοµέρειες της λειτουργίας
του. Το εποπτικό όργανο είναι αρµόδιο για την παρακολούθηση
της λειτουργίας του φορέα ΣΣΕΔ σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της
νοµοθεσίας. Αν πιθανολογείται η τέλεση παράβασης, το επο-
πτικό όργανο υποβάλει σχετική αναφορά στον Ε.Ο.ΑΝ.. Αν υπο-
βληθεί αναφορά στον Ε.Ο.ΑΝ. από το εποπτικό όργανο
διενεργείται έλεγχος και συντάσσεται έκθεση ελέγχου µέσα σε
τρεις (3) µήνες από την υποβολή της. 

4. Η παράγραφος 2 δεν εφαρµόζεται στην περίπτωση των φο-
ρέων ΣΣΕΔ αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδα-
φίσεις (ΑΕΚΚ).»

Άρθρο 5

Το άρθρο 5 του ν. 2939/2001, όπως τροποποιήθηκε µε το
άρθρο της 9268/469/2007 (Β’ 268) κοινής υπουργικής απόφασης,
αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 5
Προγράµµατα πρόληψης και εναλλακτικής διαχείρισης απο-

βλήτων συσκευασίας

1. Ο Ε.Ο.ΑΝ. εκπονεί και εφαρµόζει προγράµµατα πρόληψης
δηµιουργίας αποβλήτων και εναλλακτικής διαχείρισης των απο-
βλήτων συσκευασιών. Τα προγράµµατα αυτά αναφέρονται στην
πρόληψη των ζηµιογόνων για το περιβάλλον δράσεων που προ-
έρχονται από τις συσκευασίες και τη διαχείριση των αποβλήτων
των συσκευασιών και στη λήψη των ενδεδειγµένων µέτρων, σύµ-
φωνα µε τις γενικές αρχές του άρθρου 4.

2. Τα προγράµµατα: α) καθορίζουν µε σαφή τρόπο τους ρό-
λους, τις αρµοδιότητες και τις υποχρεώσεις των συντελεστών
που εµπλέκονται στην εφαρµογή της διευρυµένης ευθύνης του
παραγωγού, περιλαµβανοµένων των παραγωγών και των εισα-
γωγέων, καθώς και των ΣΕΔ που αυτοί έχουν συστήσει, των οι-
κονοµικών παραγόντων σύµφωνα µε την παράγραφο 10 του
άρθρου 2 και των συντελεστών της κοινωνικής οικονοµίας, β)
διασφαλίζουν την ίση µεταχείριση µεταξύ των παραγωγών, γ) πε-
ριλαµβάνουν µέτρα για την ενθάρρυνση: αα) της επαναχρησιµο-
ποίησης των συσκευασιών, εφόσον, σύµφωνα µε τις προδια-
γραφές του συσκευαζόµενου προϊόντος, η επαναχρησιµοποίηση
είναι οικολογικά συµφέρουσα, τεχνολογικά και οικονοµικά εφι-
κτή, ββ) της χρήσης υλικών που προέρχονται από ανακυκλωµένα
απόβλητα συσκευασίας για την παραγωγή συσκευασιών και λοι-
πών προϊόντων, βελτιώνοντας τις συνθήκες της αγοράς για τα
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εν λόγω υλικά, γγ) του περιορισµού ή και της απαγόρευσης χρή-
σης υλικών για την κατασκευή συσκευασιών άλλων προϊόντων,
δ) περιλαµβάνουν: αα) µέτρα για την καθιέρωση προγραµµάτων
χωριστής συλλογής των αποβλήτων, µε υποχρεωτική τη συµµε-
τοχή σε αυτά του τελικού χρήστη ή καταναλωτή, ββ) µεθόδους
για την οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων
συσκευασιών σύµφωνα µε το άρθρο 7, γγ) µέτρα για την επί-
τευξη των ποσοτικών στόχων σύµφωνα µε το άρθρο 10, δδ) κα-
τευθυντήριες γραµµές για την οργάνωση προγραµµάτων επι-
στροφής, συλλογής και ανάκτησης σύµφωνα µε το άρθρο 7, εε)
γενικές προδιαγραφές για τη χορήγηση εγκρίσεων συστηµάτων
εναλλακτικής διαχείρισης, σύµφωνα µε το άρθρο 7, στστ) µέτρα
ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης του καταναλωτή ή άλλου τε-
λικού χρήστη, κατ’ εφαρµογή του παρόντος, ζζ) παροχή κινή-
τρων στους κατόχους αποβλήτων, ώστε να συµµετέχουν στα
υφιστάµενα συστήµατα χωριστής συλλογής, ηη) τεχνικά µέτρα
για την αντιµετώπιση δυσκολιών που ανακύπτουν κατά την εφαρ-
µογή του παρόντος, κυρίως στις πρωτογενείς συσκευασίες ια-
τρικών βοηθηµάτων και φαρµακευτικών προϊόντων, στις µικρές
συσκευασίες, καθώς και στις συσκευασίες πολυτελείας, όπως τα
µέτρα αυτά καθορίζονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά τα
οριζόµενα στην παρ. 1 του άρθρου 20 της Οδηγίας 94/62/ΕΚ,
όπως τροποποιήθηκε µε την παρ. 7 του άρθρου 1 της Οδηγίας
2004/12/ΕΚ, θθ) τη λήψη πρόσθετων µέτρων πρόληψης για το
µέγιστο δυνατό περιορισµό της περιβαλλοντικής επίπτωσης της
συσκευασίας, χωρίς να τίθενται σε κίνδυνο οι θεµελιώδεις λει-
τουργίες της. Στα µέτρα αυτά µπορεί να περιλαµβάνεται και η
εκπόνηση περιβαλλοντικού δείκτη σχετικά µε τη συσκευασία, ο
οποίος να καθιστά την πρόληψη των αποβλήτων της απλούστερη
και περισσότερο αποτελεσµατική. 

3. Στα προγράµµατα εναλλακτικής διαχείρισης είναι δυνατό
να προβλέπεται ευθύνη του παραγωγού της συσκευασίας, ως
πρόσθετο µέτρο πρόληψης, προκειµένου να ελαχιστοποιούνται
περαιτέρω οι ζηµιογόνες περιβαλλοντικές επιπτώσεις των συ-
σκευασιών. 

4. Τα προγράµµατα εγκρίνονται µε κοινή απόφαση του Υπουρ-
γού Περιβάλλοντος και Ενέργειας και των κατά περίπτωση αρ-
µόδιων Υπουργών.»

Άρθρο 6

Μετά το άρθρο 6 του ν. 2939/2001 προστίθεται άρθρο 6Α ως
εξής:

«Άρθρο 6Α
Μέτρα διαχείρισης των πλαστικών 

σακουλών µεταφοράς 

1. Οι παραγωγοί των πλαστικών σακουλών µεταφοράς υπο-
χρεούνται να διαθέτουν στην αγορά τις πλαστικές σακούλες µε-
ταφοράς µε σήµανση, η οποία φέρει τον τόπο και την ηµερο-
µηνία παραγωγής και τον Αριθµό Εθνικού Μητρώου Παραγωγού
(ΕΜΠΑ), µε ευκρινή τρόπο ήτοι µε χαρακτήρες µεγέθους τουλά-
χιστον 1,2 χιλιοστών και σε εµφανή θέση στο σώµα της πλαστι-
κής σακούλας. 

2. Από την 1η Ιανουαρίου 2018 επιβάλλεται στους καταναλω-
τές η καταβολή περιβαλλοντικού τέλους ανά τεµάχιο λεπτής
πλαστικής σακούλας µεταφοράς, µε εξαίρεση τις πολύ λεπτές
πλαστικές σακούλες µεταφοράς της παραγράφου 27 του άρ-
θρου 2 και τις βιοαποδοµήσιµες (ή βιοαποικοδοµήσιµες)/λιπα-
σµατοποιήσιµες πλαστικές σακούλες µεταφοράς της παρα-
γράφου 29 του ίδιου άρθρου. Το τέλος ορίζεται από την 1 Ια-
νουαρίου του 2018 στα τρία (3) λεπτά και από την 1η Ιανουαρίου
2019 στα επτά (7) λεπτά. Το ποσό του περιβαλλοντικού τέλους
αναγράφεται µε τρόπο διακριτό και ευανάγνωστο στα παραστα-
τικά πώλησης προ του ΦΠΑ. Το περιβαλλοντικό τέλος έχει αντα-
ποδοτικό χαρακτήρα και τα έσοδα από αυτό αποτελούν δηµόσιο
έσοδο, το οποίο εισπράττεται από την Α.Α.Δ.Ε. και στη συνέχεια
αποδίδεται υπέρ του Ε.Ο.ΑΝ..

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Οικονοµίας και Ανάπτυξης και Οικονοµικών, η οποία εκδί-

δεται µετά από εισήγηση του Ε.Ο.ΑΝ.: α) καθορίζονται: αα) οι
πλαστικές σακούλες µεταφοράς, για τις οποίες δεν επιτρέπεται
η δωρεάν διάθεση ανάλογα µε το είδος τους και το πάχος του
τοιχώµατός τους, ββ) ύστερα και από γνώµη της Ανεξάρτητης
Αρχής Δηµοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.), ο τρόπος και η διαδικασία
καταβολής, είσπραξης και απόδοσης του περιβαλλοντικού τέ-
λους που αναφέρεται στο δεύτερο εδάφιο της παρούσας παρα-
γράφου, γγ) οι δράσεις ανταποδοτικού χαρακτήρα που χρηµατο-
δοτούνται από τα περιβαλλοντικά τέλη, οι φορείς διαχείρισης και
ο τρόπος διάθεσης των εσόδων από τα περιβαλλοντικά τέλη, δδ)
οι υποχρεώσεις των εµπόρων, των παραγωγών πλαστικών σα-
κουλών µεταφοράς, των διακινητών και διανοµέων πλαστικών
σακουλών µεταφοράς για την εφαρµογή του παρόντος άρθρου,
εε) τα σηµεία πώλησης στα οποία εφαρµόζονται τα ως άνω
µέτρα, στστ) οι έλεγχοι και οι επιβαλλόµενες κυρώσεις για την
παράβαση των µέτρων, β) ρυθµίζεται κάθε άλλο θέµα σχετικό µε
τη διαχείριση των πλαστικών σακουλών µεταφοράς για την εναρ-
µόνιση της νοµοθεσίας µε την Οδηγία 2015/720/ΕΕ, όπως ο τρό-
πος παρακολούθησης και αξιολόγησης της εφαρµογής των
µέτρων, η πρόβλεψη της δυνατότητας επιβολής πρόσθετων πε-
ριορισµών εµπορίας ή απαγόρευσης της εµπορίας, γ) ρυθµίζον-
ται θέµατα σχετικά µε τη σήµανση των σακουλών και την παροχή
κινήτρων στους παραγωγούς βιοαποδοµήσιµων και λιπασµατο-
ποιήσιµων πλαστικών σακουλών. Μέχρι την έκδοση της ως άνω
κοινής υπουργικής απόφασης διατηρείται σε ισχύ η 180036/952/
10.8.2017 (Β’ 2812) κοινή υπουργική απόφαση, εκτός αν έρχεται
σε αντίθεση µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου.

3. Οι Ο.Τ.Α. υποχρεούνται κατά την κατάρτιση των Τοπικών
Σχεδίων Διαχείρισης Αποβλήτων (ΤΣΔΑ) να µεριµνούν για την
υλοποίηση των εθνικών µέτρων µείωσης της χρήσης των λεπτών
πλαστικών σακουλών µεταφοράς από τους καταναλωτές και να
τοποθετούν στα Πράσινα Σηµεία υποδοχείς προσωρινής αποθή-
κευσης πλαστικών σακουλών.» 

Άρθρο 7

Το άρθρο 7 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 7
Ειδικές διατάξεις οργάνωσης και λειτουργίας ΑΣΕΔ 

και ΣΣΕΔ απόβλητων συσκευασιών

1. Τα ΑΣΕΔ και τα ΣΣΕΔ αποβλήτων συσκευασιών λαµβάνουν
υπόψη, εκτός απ’ όσα ορίζονται στο άρθρο 4Β, και τις απαιτήσεις
σε θέµατα προστασίας της ποιότητας, της γνησιότητας και των
τεχνικών χαρακτηριστικών των συσκευασµένων αγαθών και των
χρησιµοποιούµενων υλικών και αποβλέπουν:     

α) στη συλλογή αποβλήτων συσκευασίας από τον καταναλωτή
ή άλλο τελικό χρήστη ή από τη ροή των αποβλήτων, προκειµένου
να διοχετεύονται προς τις πλέον ενδεδειγµένες εναλλακτικές λύ-
σεις διαχείρισης αποβλήτων,       

β) στην προετοιµασία για επαναχρησιµοποίηση και στην ανα-
κύκλωση των αποβλήτων συσκευασίας µε τη χρησιµοποίηση βέλ-
τιστων διαθέσιµων τεχνικών, 

γ) στην επίτευξη των ποσοτικών στόχων που τους τίθενται
σύµφωνα µε το άρθρο 10. 

2. Τα ΣΣΕΔ αποβλήτων συσκευασιών είναι ανοικτά στη συµµε-
τοχή των λοιπών οικονοµικών παραγόντων.

3. Η οργάνωση από τους φορείς ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ αποβλήτων συ-
σκευασιών της χωριστής συλλογής των επιµέρους υλικών συ-
σκευασίας, από γυαλί, πλαστικό, µέταλλα και χαρτί, είναι υπο-
χρεωτική σύµφωνα µε τις προβλέψεις του οικείου Τοπικού Σχε-
δίου Διαχείρισης και του οικείου εγκεκριµένου Περιφερειακού
Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ). 

4. Για την έγκριση οργάνωσης και λειτουργίας κάθε  ΑΣΕΔ
αποβλήτων συσκευασιών απαιτείται ο παραγωγός να καταθέσει
στον Ε.Ο.ΑΝ. επιχειρησιακό σχέδιο και στοιχεία από τα οποία: α)
αποδεικνύεται ότι ο παραγωγός διαθέτει την απαιτούµενη οικο-
νοµική και τεχνική υποδοµή για την εφαρµογή του ΑΣΕΔ, β) απο-
δεικνύεται ότι το ΑΣΕΔ ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του
άρθρου 4Β, γ) προσδιορίζονται οι στόχοι και οι µέθοδοι εναλλα-

1228 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κτικής διαχείρισης µε ειδικές προβλέψεις για τα νησιά και τις
αποµακρυσµένες περιοχές. Οι στόχοι που υποχρεούται να επι-
τύχει κάθε ΑΣΕΔ προκύπτουν µε αναγωγή των στόχων που προ-
βλέπονται στο άρθρο 10 και αφορούν στο σύνολο των συσκευα-
σιών που διατίθενται στην εγχώρια αγορά, στις ποσότητες των
συσκευασιών που διαθέτει ο παραγωγός που οργανώνει το ΑΣΕΔ
στην εγχώρια αγορά, δ) προκύπτει το ποσό του εγγυοδοτικού
αντιτίµου, εφόσον προτείνεται η εφαρµογή συστήµατος εγγυο-
δοσίας. 

Το ειδικότερο περιεχόµενο του ανωτέρω επιχειρησιακού σχε-
δίου περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα του παρόντος.

5. Για την έγκριση οργάνωσης και λειτουργίας κάθε ΣΣΕΔ απο-
βλήτων συσκευασιών ο φορέας ΣΣΕΔ απαιτείται: α) να καταθέσει
στον Ε.Ο.ΑΝ. επιχειρησιακό σχέδιο και στοιχεία από τα οποία:
αα) αποδεικνύεται ότι ο φορέας ΣΣΕΔ πληροί τις προϋποθέσεις
των παραγράφων 2 έως και 15 του άρθρου 4Α, διαθέτει την απαι-
τούµενη τεχνική υποδοµή και οικονοµική κατάσταση για τη λει-
τουργία του ΣΣΕΔ και ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του
άρθρου 4Β, ββ) προσδιορίζεται το ποσό της χρηµατικής εισφο-
ράς που καταβάλλουν στο φορέα ΣΣΕΔ οι παραγωγοί που εν-
τάσσονται στο ΣΣΕΔ. Η εισφορά πρέπει να προσδιορίζεται µε την
εφαρµογή διαφανών, αντικειµενικών και ευχερώς ελέγξιµων κρι-
τηρίων, όπως το είδος, ο όγκος και το βάρος της συσκευασίας,
η ποσότητα των παραγόµενων αποβλήτων, το ρυπαντικό φορτίο
και το κόστος διαχείρισης των συγκεκριµένων αποβλήτων, γγ)
καθορίζονται το γεωγραφικό πεδίο εφαρµογής, το είδος των συ-
σκευασιών, οι στόχοι, το χρονοδιάγραµµα επίτευξής τους και οι
µέθοδοι εναλλακτικής διαχείρισης. Ειδική πρόβλεψη απαιτείται
για τα νησιά και τις αποµακρυσµένες περιοχές. Οι στόχοι που
υποχρεούται να επιτύχει το ΣΣΕΔ είναι αυτοί που προκύπτουν µε
αναγωγή των στόχων που προβλέπονται στο άρθρο 10 και αφο-
ρούν στο σύνολο των συσκευασιών που διατίθενται στην εγχώ-
ρια αγορά, στις ποσότητες των συσκευασιών που διαθέτουν οι
συµµετέχοντες στο ΣΣΕΔ παραγωγοί στην εγχώρια αγορά, δδ)
προσδιορίζεται το ποσό του εγγυοδοτικού αντιτίµου, εφόσον
εφαρµόζεται σύστηµα εγγυοδοσίας, εε) προκύπτει ότι διασφα-
λίζεται η χωριστή συλλογή των επιµέρους υλικών συσκευασίας
σύµφωνα µε την παράγραφο 3, β) να διασφαλίζει τη δυνατότητα
ένταξης χωρίς διακρίσεις στο ΣΣΕΔ των ενδιαφερόµενων παρα-
γωγών συσκευασιών και να προσδιορίζει το πλαίσιο των συµβά-
σεων ένταξης των παραγωγών στο ΣΣΕΔ µε περιγραφή των
συµβατικών υποχρεώσεων των µερών, γ) να διασφαλίζει την κα-
τάρτιση συµβάσεων συνεργασίας του φορέα ΣΣΕΔ µε τους
Ο.Τ.Α. Α’ Βαθµού ή µε τους φορείς κοινωνικής αλληλέγγυας οι-
κονοµίας, σύµφωνα µε το άρθρο 8, και να προσδιορίζει το πλαί-
σιο των συµβάσεων αυτών.

Το ειδικότερο περιεχόµενο του ανωτέρω επιχειρησιακού σχε-
δίου για την περίπτωση α’ περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα του
παρόντος. 

6. Με την απόφαση έγκρισης της οργάνωσης και λειτουργίας
κάθε ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ συσκευασιών επιβάλλονται όροι που αφο-
ρούν ιδίως: α) τον προσδιορισµό των βραχυπρόθεσµων και µα-
κροπρόθεσµων στόχων εναλλακτικής διαχείρισης και τις αντί-
στοιχες προθεσµίες για την επίτευξή τους, β) την εφαρµοστέα
βασική µέθοδο για τη συλλογή των αποβλήτων συσκευασιών, µε
την οποία επιτυγχάνονται οι ποσοτικοί στόχοι του ΑΣΕΔ ή του
ΣΣΕΔ, καθώς και τις µεθόδους µε τις οποίες επιτυγχάνονται
άλλοι στόχοι, οι οποίοι καταγράφονται χωριστά, γ) τον τρόπο επι-
βεβαίωσης των ποσοτήτων αποβλήτων συσκευασίας που ανακυ-
κλώνονται, δ) την υποχρέωση παρακολούθησης, σε τακτά δια-
στήµατα, των αποτελεσµάτων των βραχυπρόθεσµων και µακρο-
πρόθεσµων στόχων που έχουν επιτευχθεί στις καθορισµένες
προθεσµίες και τη γνωστοποίησή τους στον Ε.Ο.ΑΝ., ε) τη µη
υπέρβαση του ανώτατου ύψους αποθεµατικού που ορίζεται στην
παράγραφο 14 του άρθρου 4A, στ) την υποχρέωση δηµοσιοποί-
ησης, µέσω του τύπου ή µε κάθε άλλο πρόσφορο µέσο εξίσου
προσιτό στο κοινό, της δράσης του ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ, των βραχυ-
πρόθεσµων και µακροπρόθεσµων στόχων που επιδιώκει και των
αποτελεσµάτων της παρακολούθησης και ζ) τον προσδιορισµό
της χρηµατικής εισφοράς που καταβάλλουν στο φορέα ΣΣΕΔ οι
παραγωγοί που εντάσσονται στο ΣΣΕΔ και τον τρόπο και τις προ-

ϋποθέσεις αναπροσαρµογής της σε τακτά διαστήµατα.
7. Η έγκριση του Ε.Ο.ΑΝ. παρέχεται µε απόφαση του Δ.Σ., η

οποία εκδίδεται µέσα σε τέσσερις (4) µήνες από την υποβολή
του σχετικού αιτήµατος µε πλήρη φάκελο. Μετά την πάροδο
άπρακτης της πιο πάνω προθεσµίας το αίτηµα θεωρείται εγκε-
κριµένο. Στην περίπτωση αυτή, ο Ε.Ο.ΑΝ. µπορεί πάντως και
µετά την πάροδο της ως άνω προθεσµίας να ζητήσει, εάν το πε-
ριεχόµενο του επιχειρησιακού σχεδίου αποκλίνει από τους στό-
χους της παραγράφου 1 του άρθρου 10 και της παραγράφου 1
του άρθρου 17 ή έρχεται σε αντίθεση µε τις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου, την τροποποίηση του επιχειρησιακού σχεδίου και,
σε περίπτωση µη συµµόρφωσης, να προβεί σε ανάκληση της έγ-
κρισης.»

Άρθρο 8

Το άρθρο 8 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 8
Όροι και προϋποθέσεις για την εναλλακτική διαχείριση των δη-

µοτικών αποβλήτων συσκευασιών

1. Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) Α’ Βαθµού φέ-
ρουν την ευθύνη της εναλλακτικής διαχείρισης των δηµοτικών
αποβλήτων συσκευασίας, σύµφωνα µε την παράγραφο 2.

2. Ειδικότερα, η οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης των
δηµοτικών αποβλήτων συσκευασιών πραγµατοποιείται από: α)
τους ΟΤΑ Α’ Βαθµού ή β) τους ΟΤΑ Α’ Βαθµού σε συνεργασία
µε τους φορείς ΣΣΕΔ αποβλήτων συσκευασιών ή και τους φορείς
κοινωνικής αλληλέγγυας οικονοµίας του άρθρου 3 του ν. 4430/
2016 (Α’ 205), εφόσον αυτό προβλέπεται στα Τοπικά Σχέδια Δια-
χείρισης Αποβλήτων (ΤΣΔΑ) ή υπάρχει έγγραφη συµφωνία
αυτών µε τους ΟΤΑ Α’ Βαθµού, οι οποίοι δραστηριοποιούνται
στα διοικητικά όρια της περιφερειακής ενότητας ή των όµορων
ΟΤΑ. 

3. Για την οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης των δηµο-
τικών αποβλήτων συσκευασιών από ΟΤΑ Α’ βαθµού, όταν πραγ-
µατοποιείται µόνο από τον οικείο ΟΤΑ, σύµφωνα µε την περί-
πτωση α’ της παραγράφου 2, ο ΟΤΑ υποβάλλει στον Ε.Ο.ΑΝ. αί-
τηση που συνοδεύεται από το σχέδιο εναλλακτικής διαχείρισης
των αποβλήτων συσκευασιών για έγκριση. Το σχέδιο εναλλακτι-
κής διαχείρισης αναφέρει και εξειδικεύει τη διαχείριση των απο-
βλήτων συσκευασιών µε βάση και το οικείο ΤΣΔΑ και περιλαµ-
βάνει φάκελο και στοιχεία ώστε κατ’ ελάχιστο να: α) καθορίζεται
το είδος των αποβλήτων συσκευασιών, οι στόχοι, το χρονοδιά-
γραµµα επίτευξής τους και η µέθοδος εναλλακτικής διαχείρισης
που θα ακολουθηθεί. Ειδική πρόβλεψη απαιτείται για τα νησιά
και τις αποµακρυσµένες περιοχές. Οι στόχοι που υποχρεούται
να επιτύχει ο ΟΤΑ προκύπτουν µε αναγωγή στους στόχους που
προβλέπονται από το άρθρο 10 και αφορούν στο σύνολο των
αποβλήτων συσκευασιών, στις ποσότητες των δηµοτικών απο-
βλήτων συσκευασίας του ΟΤΑ Α’ βαθµού, β) προκύπτει ότι δια-
σφαλίζεται η χωριστή συλλογή των επιµέρους αποβλήτων υλικών
συσκευασίας, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 7 και
γ) αποδεικνύεται ότι ο ΟΤΑ διαθέτει την απαιτούµενη τεχνική και
οικονοµική υποδοµή για την εφαρµογή και τη βιώσιµη λειτουργία
του. 

Η απόφαση έγκρισης του Ε.Ο.ΑΝ. εκδίδεται µέσα σε τέσσερις
(4) µήνες από την ηµεροµηνία κατάθεσης της αίτησης µε το σχέ-
διο εναλλακτικής διαχείρισης και πλήρη φάκελο, εφόσον πλη-
ρούνται οι στόχοι, οι όροι και οι προϋποθέσεις του παρόντος
νόµου, µετά την άπρακτη πάροδο της οποίας το αίτηµα θεωρεί-
ται εγκεκριµένο. Στην περίπτωση αυτή, ο Ε.Ο.ΑΝ. µπορεί πάντως
και µετά την πάροδο της ως άνω προθεσµίας να ζητήσει, εάν το
περιεχόµενο του επιχειρησιακού σχεδίου αποκλίνει από τους
στόχους της παραγράφου 1 του άρθρου 10 και της παραγράφου
1 του άρθρου 17  ή έρχεται σε αντίθεση µε τις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου,  την τροποποίηση του επιχειρησιακού σχεδίου
και, σε περίπτωση µη συµµόρφωσης, να προβεί σε ανάκληση της
έγκρισης. Αν η αίτηση απορριφθεί, ο ΟΤΑ υποχρεούται να συ-
νεργαστεί για την εναλλακτική διαχείριση των δηµοτικών απο-
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βλήτων συσκευασιών άµεσα µε φορέα ΣΣΕΔ απόβλητων συ-
σκευασιών. 

4. Στην περίπτωση α’ της παραγράφου 2, οι ΟΤΑ, εφόσον ορ-
γανώνουν αυτοτελώς την εναλλακτική διαχείριση των δηµοτικών
αποβλήτων συσκευασιών, υποχρεούνται να καταρτίζουν και να
υποβάλουν στον Ε.Ο.ΑΝ., µέχρι τις 30 Απριλίου κάθε έτους, λε-
πτοµερή έκθεση σχετικά µε τον τρόπο εκπλήρωσης των υποχρε-
ώσεών τους, καθώς και αναλυτικά οικονοµικά και ποσοτικά
στοιχεία για το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος. Επιπλέον, υπο-
βάλλουν έκθεση για τον προγραµµατισµό των ενεργειών τους
για το επόµενο ηµερολογιακό έτος, σύµφωνα µε την παράγραφο
11 του άρθρου 4Α. 

5. Για την οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης των δηµο-
τικών αποβλήτων συσκευασιών από τα ΣΣΕΔ καταρτίζονται εξα-
ετείς συµβάσεις συνεργασίας µεταξύ: α) των φορέων ΣΣΕΔ και
των ΟΤΑ Α’ βαθµού, β) των φορέων ΣΣΕΔ και των φορέων κοι-
νωνικής αλληλέγγυας οικονοµίας του άρθρου 3 του ν. 4430/
2016, εφόσον οι τελευταίοι προβλέπονται στα ΤΣΔΑ ή υπάρχει
σχετική απόφαση Δηµοτικού Συµβουλίου. Με τη σύµβαση καθο-
ρίζονται ιδίως: αα) τα επιχειρησιακά σχέδια της εναλλακτικής
διαχείρισης που περιλαµβάνουν ιδίως τις εργασίες διαχείρισης
των αποβλήτων συσκευασιών, τις οποίες αναλαµβάνουν τα συµ-
βαλλόµενα µέρη, τους ποσοτικούς στόχους, το χρονοδιάγραµµα
επίτευξής τους και τις προδιαγραφές των ανακτώµενων υλικών,
ββ) το πλαίσιο, οι όροι και τα κριτήρια υπολογισµού του ανταλ-
λάγµατος που καταβάλλεται από το φορέα ΣΣΕΔ στους ΟΤΑ Α’
Βαθµού και στους φορείς κοινωνικής αλληλέγγυας οικονοµίας.
Το αντάλλαγµα συνίσταται στην παροχή εξοπλισµού ή και χρη-
µατικού ανταλλάγµατος. Το χρηµατικό αντάλλαγµα πρέπει να αν-
ταποκρίνεται στο πραγµατικό κόστος της συνολικής διαχείρισης
των δηµοτικών αποβλήτων συσκευασιών, στο οποίο συνυπολο-
γίζεται η µείωση των δαπανών των ΟΤΑ Α’ Βαθµού λόγω της
εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων συσκευασιών, γγ) τα
µέτρα που λαµβάνονται και οι συνέπειες που επέρχονται στην
περίπτωση αθέτησης των συµβατικών υποχρεώσεων των µερών.

6. Αν διαπιστώνεται αδυναµία συµφωνίας µεταξύ υπόχρεων
φορέων διαχείρισης των δηµοτικών αποβλήτων και διαχειριστών
των συσκευασιών για τους όρους σύναψης της σύµβασης συ-
νεργασίας, το θέµα παραπέµπεται µε µέριµνα ενός των ενδιαφε-
ρόµενων µερών στο διοικητικό συµβούλιο του Ε.Ο.ΑΝ. για
συµβιβαστική επίλυση της διαφοράς. Τα µέρη δύνανται να απο-
δεχθούν τη συµβιβαστική λύση που προτείνεται για την επίλυση
της διαφοράς. Η τήρηση της διαδικασίας αυτής αποτελεί υπο-
χρεωτική προδικασία πριν την προσφυγή στα αρµόδια δικαστή-
ρια.

7. Οι φορείς ΑΣΕΔ αποβλήτων συσκευασιών µπορούν επίσης
να οργανώνουν την εναλλακτική διαχείριση δηµοτικών αποβλή-
των συσκευασιών που αφορά τη δραστηριότητά τους.

8. Οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 7 εφαρµόζον-
ται και για τις υποχρεώσεις των ΟΤΑ Α’ βαθµού που προκύπτουν
είτε από την οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης των δηµο-
τικών αποβλήτων συσκευασιών είτε από την εκτέλεση της σύµ-
βασης συνεργασίας µε φορέα ΣΣΕΔ. Οι ΟΤΑ Α’ βαθµού λαµ-
βάνουν τα αναγκαία µέτρα για την οµαλή και αποδοτική λειτουρ-
γία της εναλλακτικής διαχείρισης. Τα µέτρα αυτά αναφέρονται
κυρίως στην εφαρµογή συστηµάτων επιστροφής και συλλογής
των αποβλήτων συσκευασιών µε υποχρεωτική τη συµµετοχή του
καταναλωτή ή του τελικού χρήστη. Με απόφαση του δηµοτικού
συµβουλίου του ΟΤΑ Α’ Βαθµού που δηµοσιεύεται στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβερνήσεως, µπορεί να εξειδικεύονται τα µέτρα του
προηγούµενου εδαφίου και να προβλέπεται η επιβολή προστίµου
από είκοσι (20) έως πεντακόσια (500) ευρώ, ανάλογα µε τη βα-
ρύτητα και τη συχνότητα της παράβασης, σε βάρος του κατανα-
λωτή ή του τελικού χρήστη που δεν συµµορφώνεται µε τα µέτρα
αυτά.

9. Με απόφαση του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ., η οποία δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται το ειδικότερο
περιεχόµενο της έκθεσης της παραγράφου 4, τα ελάχιστα µέτρα
που λαµβάνονται για την οµαλή και αποδοτική λειτουργία της
εναλλακτικής διαχείρισης, σύµφωνα µε την παράγραφο 5, και
κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την εφαρµογή του παρόντος άρθρου. 

10. Δεν αποκλείεται η δραστηριότητα των ατόµων που ευκαι-
ριακά ασχολούνται µε τη συλλογή ανακυκλώσιµων χρησιµοποι-
ηµένων υλικών, των σχολείων, των προσκόπων και των οικολο-
γικών οργανώσεων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, µε την προ-
ϋπόθεση ότι δεν παρακωλύεται το έργο των εγκεκριµένων συ-
στηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης. Οι ΟΤΑ α’ βαθµού ενθαρ-
ρύνουν και δύνανται να συµµετέχουν σε πρωτοβουλίες σύνδεσης
της ανακύκλωσης µε δραστηριότητες ιδίως αθλητικές, πολιτιστι-
κές και εκπαιδευτικές, όπως το οικολογικό εισιτήριο.»

Άρθρο 9

Το άρθρο 9 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 9 

1. Οι Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ), κατά
τη διαµόρφωση του κανονισµού τιµολόγησης, προσδιορίζουν τα
τέλη που καταβάλλονται από τους ΟΤΑ ανά παρεχόµενη υπηρε-
σία σε συνάρτηση µε την απόδοση της διαλογής στην πηγή, την
εκτροπή οργανικών αποβλήτων από την υγειονοµική ταφή, τη
συλλογή αποβλήτων συσκευασιών ανά κάτοικο και την πραγµα-
τοποιηθείσα ανακύκλωση σε σύνδεση µε τους στόχους ανά ΟΤΑ,
όπως αυτοί προσδιορίζονται βάσει του Τοπικού Σχεδίου και του
οικείου ΠΕΣΔΑ. 

2. Στην περίπτωση των νησιωτικών ΟΤΑ Α’ Βαθµού, εφαρµό-
ζονται κίνητρα και αντικίνητρα από τα ΣΣΕΔ αποβλήτων συ-
σκευασιών ανάλογα µε την επίτευξη των στόχων, τα οποία
προβλέπονται υποχρεωτικά στα επιχειρησιακά σχέδια που εγκρί-
νονται από τον Ε.Ο.ΑΝ..

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας καθορίζεται η διαµόρφωση του κανονισµού
τιµολόγησης των ΦοΔΣΑ για την εφαρµογή της παραγράφου 1.» 

Άρθρο 10

Το άρθρο 10 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως εξής:    

«Άρθρο 10
Ποσοτικοί στόχοι για την ανακύκλωση των απόβλητων συ-

σκευασιών και την επαναχρησιµοποίηση

1. Οι φορείς ΣΣΕΔ και ΑΣΕΔ αποβλήτων συσκευασιών υποχρε-
ούνται στη σταδιακή επίτευξη των ποσοτικών στόχων του ΕΣΔΑ
που εγκρίθηκε µε την 49/15.12.2015 Πράξη του Υπουργικού Συµ-
βουλίου µε αναγωγή στις ποσότητες συσκευασιών των παραγω-
γών που έχουν ενταχθεί σε αυτά.

2. Ο Ε.Ο.ΑΝ. παρακολουθεί την πορεία υλοποίησης των στό-
χων ανακύκλωσης των αποβλήτων συσκευασιών και θέτει τους
κατάλληλους όρους και προϋποθέσεις κατά την έγκριση, τροπο-
ποίηση ή ανανέωση των επιχειρησιακών σχεδίων των ΣΕΔ. Για το
σκοπό αυτόν ο Ε.Ο.ΑΝ. εισηγείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας τη λήψη των αναγκαίων µέτρων στο πλαίσιο εφαρ-
µογής του σχετικού προγράµµατος, σύµφωνα µε το άρθρο 5. Αν
δεν έχει καταρτισθεί το πρόγραµµα αυτό, ο Ε.Ο.ΑΝ. εισηγείται
στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύµφωνα µε τις γε-
νικές αρχές εναλλακτικής διαχείρισης που προβλέπονται στο
άρθρο 4. 

3. Τα απόβλητα συσκευασιών που εξάγονται σύµφωνα µε τον
Κανονισµό (ΕΚ) 1013/2006 υπολογίζονται για την εκπλήρωση των
υποχρεώσεων και στόχων της παραγράφου 1. Στην περίπτωση
µεταφοράς των αποβλήτων συσκευασιών εκτός Ευρωπαϊκής
Ένωσης ο εξαγωγέας πρέπει να αποδεικνύει ότι η ανακύκλωση
πραγµατοποιήθηκε υπό συνθήκες ισοδύναµες µε εκείνες που
ορίζει η εθνική και ενωσιακή νοµοθεσία.

4. Τα µέτρα και οι στόχοι που αναφέρονται στις παραγράφους
1 και 2 δηµοσιεύονται από τον Ε.Ο.ΑΝ. και αποτελούν αντικεί-
µενο ενηµερωτικής εκστρατείας προς το ευρύ κοινό και τους οι-
κονοµικούς παράγοντες σε συνδυασµό µε το άρθρο 19.

5. Για να εκτιµηθεί κατά πόσο έχουν επιτευχθεί οι στόχοι που
ορίζονται στην παράγραφο 1 λαµβάνονται υπόψη: α) ως βάρος
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των αποβλήτων συσκευασίας που ανακυκλώθηκαν νοείται το
βάρος των εισερχόµενων αποβλήτων στην τελική διεργασία ανα-
κύκλωσης (εισροή), β) ως βάρος των αποβλήτων συσκευασίας
που προετοιµάστηκαν για επαναχρησιµοποίηση, νοείται το
βάρος των αποβλήτων συσκευασίας που έχουν υποβληθεί στις
αναγκαίες εργασίες ελέγχου, καθαρισµού και επισκευής, ώστε
να καταστεί δυνατή η επαναχρησιµοποίησή τους χωρίς περαι-
τέρω διαλογή και προεπεξεργασία, γ) προϊόντα και συστατικά
προετοιµασµένα για επαναχρησιµοποίηση από αναγνωρισµέ-
νους φορείς προετοιµασίας για επαναχρησιµοποίηση ή συστή-
µατα παρακράτησης ποσού έναντι επιστροφής.»

Άρθρο 11

Η παρ. 2 του άρθρου 11 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως
εξής:

«2. Για λόγους αναγνώρισης και κατάταξης η επιχείρηση που
προβαίνει σε προµήθεια ή κατασκευή της συσκευασίας µπορεί
να αναγράφει επί της συσκευασίας τη φύση των χρησιµοποιηµέ-
νων υλικών συσκευασίας. Η αρίθµηση και οι συντοµογραφίες,
στις οποίες βασίζεται το σύστηµα αναγνώρισης περιλαµβάνονται
στην απόφαση της Επιτροπής 97/129/ΕΚ της 28ης Ιανουαρίου
1997 (L 50).»

Άρθρο 12

Το άρθρο 12 του ν. 2939/2001, το οποίο τροποποιήθηκε µε το
άρθρο δέκατο τέταρτο του ν. 4296/2014 (Α’ 214), αντικαθίσταται
ως εξής:

«Άρθρο 12
Υποχρεώσεις διακινητών συσκευασίας και φορέων 

λειτουργίας χώρων συνάθροισης κοινού, 
µαζικής εστίασης και υπηρεσιών του Δηµοσίου

1. Οι διακινητές συσκευασµένων προϊόντων υποχρεούνται να
µην διακινούν προϊόντα των οποίων οι παραγωγοί δεν έχουν εκ-
πληρώσει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις παραγρά-
φους 2 και 11 του άρθρου 4Β. 

2. Μέσα σε ένα (1) έτος από την έναρξη ισχύος του παρόντος
οι φορείς λειτουργίας χώρων συνάθροισης κοινού, όπως κινηµα-
τογράφοι, θέατρα, αθλητικές εγκαταστάσεις µε κερκίδες, εµπο-
ρικά κέντρα, συνεδριακά κέντρα, τουριστικές εγκαταστάσεις,
εγκαταστάσεις εκπαίδευσης, νοσοκοµεία, κλινικές, αεροδρόµια,
λιµάνια, κεντρικοί σιδηροδροµικοί σταθµοί, επιβατηγά – οχηµα-
ταγωγά πλοία, λιµάνια, πανεπιστήµια, συναυλιακοί χώροι, τρά-
πεζες, καθώς και οι επιχειρήσεις µαζικής εστίασης παρασκευής
και προσφοράς πλήρους γεύµατος, κατά την έννοια της παρ. 5Δ
του άρθρου 2 της 47829/ 23.6.2017 (Β’ 2161) απόφασης του
Υπουργού Υγείας, µε δυνατότητα άνω των 100 εξυπηρετούµενων
ατόµων, όπως αυτή υπολογίζεται στην ανωτέρω υγειονοµική διά-
ταξη, υποχρεούνται να διασφαλίζουν τη χωριστή συλλογή των
επιµέρους υλικών συσκευασίας, σύµφωνα µε την παράγραφο 3
του άρθρου 7. Ως φορέας λειτουργίας νοείται ο κάτοχος της αν-
τίστοιχης άδειας λειτουργίας. 

3. Οι δηµόσιες υπηρεσίες, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δι-
καίου, οι δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµοί, καθώς και οι
ΟΤΑ, υποχρεούνται να διασφαλίζουν τη χωριστή συλλογή των
επιµέρους υλικών συσκευασίας, σύµφωνα µε την παράγραφο 3
του άρθρου 7.» 

Άρθρο 13

Το άρθρο 15 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 15
Προγράµµατα πρόληψης και εναλλακτικής 

διαχείρισης άλλων προϊόντων

1. Ο Ε.Ο.ΑΝ. εκπονεί και εφαρµόζει προγράµµατα πρόληψης
και εναλλακτικής διαχείρισης για τα άλλα προϊόντα. Τα προγράµ-

µατα αυτά περιλαµβάνουν κατευθυντήριες γραµµές και µέτρα,
σύµφωνα µε το άρθρο 4 και το εκάστοτε ισχύον Εθνικό Σχέδιο
Διαχείρισης Αποβλήτων και Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης
Δηµιουργίας Αποβλήτων, τα οποία έχουν εγκριθεί µε την 49/
15.12.2015 (Α’174) Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου.

2. Το περιεχόµενο των προγραµµάτων για κάθε προϊόν είναι
ανάλογο µε τα προγράµµατα για την πρόληψη και εναλλακτική
διαχείριση των αποβλήτων συσκευασίας, σύµφωνα µε το άρθρο
5 εκτός εάν ισχύουν ειδικότερες προβλέψεις από τις διατάξεις
της κείµενης νοµοθεσίας για ορισµένα προϊόντα, όπως για τις
ηλεκτρικές στήλες, τους συσσωρευτές, τον ηλεκτρικό και ηλε-
κτρονικό εξοπλισµό. Τα προγράµµατα εγκρίνονται µε κοινή από-
φαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας και των κατά
περίπτωση αρµόδιων Υπουργών.» 

Άρθρο 14

Το άρθρο 16 του ν. 2939/2001, το οποίο τροποποιήθηκε µε το
άρθρο 4 και την παρ. 1α του άρθρου 10 του ν. 3854/2010 (Α’ 94),
αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 16
Όροι και προϋποθέσεις για τη διάθεση στην αγορά

των άλλων προϊόντων

1. Οι διακινητές άλλων προϊόντων υποχρεούνται να µην διακι-
νούν προϊόντα οι παραγωγοί των οποίων δεν έχουν εκπληρώσει
τις υποχρεώσεις των παραγράφων 2 και 11 του άρθρου 4Β. 

2. Για τη διακίνηση στην αγορά των προϊόντων αυτών εφαρ-
µόζονται ευρωπαϊκά, διεθνή ή εθνικά πρότυπα που αναφέρονται
στις απαιτήσεις ως προς τη σύνθεση και την επαναχρησιµοποι-
ήσιµη και την ανακτήσιµη φύση τους. Τα πρότυπα διαχείρισης
άλλων προϊόντων που έχουν εγκριθεί από τον Ελληνικό Οργανι-
σµό Τυποποίησης (ΕΛΟΤ) µπορεί να καθίστανται υποχρεωτικά
µε κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και Οικονοµίας και Ανάπτυξης, που εκδίδεται ύστερα από εισή-
γηση του Ε.Ο.ΑΝ..»

Άρθρο 15

Το άρθρο 17 του ν. 2939/2001, όπως τροποποιήθηκε µε τις πα-
ραγράφους 1, 2 και 3 του άρθρου 5 του ν. 3854/ 2010, την παρ.
9 του άρθρου 46 του ν. 4042/2012 (Α’ 24) και την παρ. 2 του δέ-
κατου πέµπτου άρθρου του ν. 4296/ 2014 (Α’ 214), αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«Άρθρο 17
Ειδικές διατάξεις οργάνωσης και λειτουργίας ΑΣΕΔ και ΣΣΕΔ

αποβλήτων άλλων προϊόντων

1. Με κριτήρια ιδίως τις ιδιότητες, τη χρήση και την εµπορία
των άλλων προϊόντων εκδίδεται κοινή απόφαση των Υπουργών
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, ύστερα από εισήγηση του Ε.Ο.ΑΝ., µε την οποία: α)
καθορίζονται τα άλλα προϊόντα για τα οποία η εναλλακτική δια-
χείριση των αποβλήτων τους γίνεται µε οργάνωση και λειτουργία
ΑΣΕΔ ή µε συµµετοχή σε ΣΣΕΔ, β) καθορίζονται τα άλλα προ-
ϊόντα για τα οποία δεν απαιτείται να γίνεται µε οργάνωση ΑΣΕΔ
ή µε συµµετοχή σε ΣΣΕΔ, γ) εξειδικεύεται το περιεχόµενο του
όρου παραγωγός ή διαχειριστής άλλου προϊόντος της παραγρά-
φου 19 του άρθρου 2 και του όρου διακινητής άλλων προϊόντων
της παραγράφου 18 του άρθρου 2 για κάθε συγκεκριµένο προϊόν
και δ) καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις για την
οργάνωση και λειτουργία των ΑΣΕΔ και ΣΣΕΔ ή για την µε άλλο
τρόπο οργάνωση της διαχείρισης αποβλήτων, οι υποχρεώσεις
των παραγωγών ή διαχειριστών και κάθε θέµα σχετικό µε την
εναλλακτική διαχείριση ή τη διαχείριση των αποβλήτων άλλων
προϊόντων, όπως οι ποσοτικοί στόχοι συλλογής και ανάκτησης,
ανακύκλωσης, το πρόγραµµα και η οργάνωση των εργασιών της
εναλλακτικής διαχείρισης, οι ειδικότεροι όροι συµµετοχής σε
ΣΣΕΔ, οι τεχνικές προδιαγραφές και τα προγράµµατα, οι µέθοδοι
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και τα µέτρα που θα χρησιµοποιούνται, καθώς και οι ειδικότερες
προϋποθέσεις έγκρισης των ΣΕΔ από τον Ε.Ο.ΑΝ..

2. Οι δηµόσιες υπηρεσίες, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δι-
καίου, οι δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµοί, καθώς και οι ΟΤΑ
οργανώνουν τη συλλογή των αποβλήτων των άλλων προϊόντων
που προέρχονται από τη δραστηριότητά τους, σε συνεργασία µε
τα ΣΣΕΔ αποβλήτων άλλων προϊόντων, εκτός αν ορίζεται διαφο-
ρετικά µε την κοινή υπουργική απόφαση της παραγράφου 1.»

Άρθρο 16

Το άρθρο 19 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 19
Εθνικό σύστηµα πληροφόρησης του κοινού

Ο Ε.Ο.ΑΝ. οργανώνει εθνικό σύστηµα πληροφόρησης για τους
χρήστες των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, τους κατανα-
λωτές και κάθε ενδιαφερόµενο ιδιωτικό ή δηµόσιο φορέα, το
οποίο αφορά ιδίως στα προγράµµατα πρόληψης και εναλλακτι-
κής διαχείρισης των αποβλήτων συσκευασιών ή άλλων προϊόν-
των, στις µεθόδους επιστροφής, συλλογής και ανακύκλωσης,
στο ρόλο των χρηστών καταναλωτών ως παραγόντων συµβολής,
στην αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων και την ουσιαστική
συµµετοχή τους στην επιστροφή και τη συλλογή/διαλογή, στην
πηγή των χρησιµοποιηµένων συσκευασιών ή των αποβλήτων συ-
σκευασίας και άλλων προϊόντων και στη σηµασία των σηµάνσεων
στις συσκευασίες που διακινούνται στην αγορά.»

Άρθρο 17

Μετά το άρθρο 19 του ν. 2939/2001 προστίθεται άρθρο 19Α
ως εξής:        

«Άρθρο 19Α 
Έλεγχοι

1. Ο Ε.Ο.ΑΝ. οργανώνει και διενεργεί ελέγχους σχετικά µε: α)
την τήρηση και εφαρµογή των προγραµµάτων εναλλακτικής δια-
χείρισης (άρθρα 5 και 15), β) τη λειτουργία των ΑΣΕΔ και ΣΣΕΔ
στο σύνολό τους, την τήρηση και εφαρµογή του εγκεκριµένου
επιχειρησιακού σχεδίου, τα τεχνικά και οικονοµικά στοιχεία και
την αξιοπιστία των παρεχόµενων από τους φορείς ΑΣΕΔ και
ΣΣΕΔ δεδοµένων, γ) την τήρηση της υποχρέωσης των παραγω-
γών συσκευασιών ή των παραγωγών/διαχειριστών άλλων προ-
ϊόντων για την οργάνωση και λειτουργία ΑΣΕΔ ή την ένταξη τους
σε ΣΣΕΔ, δ) τις πληροφορίες που παρέχονται στον Ε.Ο.ΑΝ. από
τους υπόχρεους παραγωγούς, σχετικά µε τις διακινούµενες στην
ελληνική αγορά ποσότητες συσκευασιών και άλλων προϊόντων,
ε) τη νόµιµη διακίνηση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων,
στ) τη νόµιµη διακίνηση των αποβλήτων συσκευασιών και άλλων
προϊόντων, ζ) τη νόµιµη χρήση της σήµανσης, η) την τήρηση από
τους φορείς διαχείρισης αποβλήτων των προϋποθέσεων, όρων
και υποχρεώσεών τους για την εναλλακτική διαχείριση, που
απορρέουν από το νόµο ή από σύµβαση µε ΣΣΕΔ συσκευασιών
και άλλων προϊόντων, θ) την τήρηση από τους ΟΤΑ των όρων και
υποχρεώσεων που ορίζονται στον παρόντα και ι) την τήρηση
κάθε άλλης υποχρέωσης που απορρέει από τον παρόντα.

2. Οι έλεγχοι διακρίνονται σε τακτικούς και έκτακτους. Οι τα-
κτικοί έλεγχοι διενεργούνται µε βάση ετήσιο πρόγραµµα ελέγ-
χων που εκπονείται από τον Ε.Ο.ΑΝ.. Έκτακτοι έλεγχοι διενερ-
γούνται οποτεδήποτε, αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας. 

3. Ο Ε.Ο.ΑΝ., κατά τη διενέργεια µέρους ή του συνόλου των
ελέγχων, επιτρέπεται να υποβοηθείται από νοµικά πρόσωπα ιδιω-
τικού δικαίου ή φυσικά πρόσωπα που διαθέτουν τα απαιτούµενα
τυπικά και ουσιαστικά προσόντα και τα οποία θα συνάπτουν σχε-
τική σύµβαση µε τον Ε.Ο.ΑΝ..

4. Κατά τη διενέργεια των ελέγχων ο Ε.Ο.ΑΝ. µπορεί να ζητά
τη συνδροµή του Σώµατος Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, των
αρµόδιων για την περιβαλλοντική αδειοδότηση της εγκατάστα-
σης αρχών, των περιβαλλοντικών ελεγκτών του άρθρου 20 του

ν. 4014/2011 (Α’ 209), των διωκτικών οικονοµικών αρχών της
χώρας, της Ειδικής Γραµµατείας Σ.Δ.Ο.Ε., της ΕΛΤΕ, των ελεγ-
κτικών υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης και
των Διευθύνσεων Ανάπτυξης των περιφερειακών ενοτήτων της
χώρας, καθώς και κάθε άλλης δηµόσιας αρχής. Με κοινή από-
φαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργού µπορεί να καθορίζεται ο τρόπος
συνδροµής των ανωτέρω αρχών στον ελεγκτικό ρόλο του
Ε.Ο.ΑΝ..

5. Οι δηµόσιες υπηρεσίες, οι υπηρεσίες της τοπικής αυτοδιοί-
κησης όλων των βαθµών και κάθε διοικητική αρχή υποχρεούνται
να παρέχουν κάθε αιτούµενη από τον Ε.Ο.ΑΝ. συνδροµή για την
εκτέλεση των ελέγχων. 

6. Οι ελεγχόµενοι από τον Ε.Ο.ΑΝ. είναι υποχρεωµένοι να πα-
ρέχουν κάθε δυνατή διευκόλυνση για την οµαλή και απρόσκοπτη
διεξαγωγή των ελέγχων. Στις διευκολύνσεις αυτές περιλαµβά-
νονται ιδίως η ελεύθερη πρόσβαση στους χώρους, η παροχή
αδαπάνως κάθε στοιχείου ή πληροφορίας που θα ζητηθεί, καθώς
και η διευκόλυνση δειγµατοληψιών. Σε περίπτωση άρνησης ελέγ-
χου ο Ε.Ο.ΑΝ. ζητά την εισαγγελική εντολή για τη συνδροµή
αστυνοµικής αρχής. 

7. Ύστερα από κάθε έλεγχο συντάσσεται έκθεση ελέγχου,
στην οποία καταγράφονται µεταξύ άλλων ο σκοπός και τα ευρή-
µατα του ελέγχου και ιδίως οι παραβάσεις που διαπιστώθηκαν.
Αν διαπιστωθούν παραβάσεις, η έκθεση ελέγχου κοινοποιείται
στον ελεγχόµενο, ο οποίος καλείται να υποβάλει εγγράφως τις
απόψεις του µέσα σε δεκαπέντε (15) ηµέρες από την κοινοποί-
ηση της έκθεσης ελέγχου. Μετά την πάροδο της προθεσµίας
αυτής, το διοικητικό συµβούλιο του Ε.Ο.ΑΝ., εφόσον διαπιστώσει
την τέλεση παράβασης, εκδίδει απόφαση βεβαίωσης παράβασης
και επιβάλλει το διοικητικό πρόστιµο σύµφωνα µε το άρθρο 20Α.
Η απόφαση του Δ.Σ. επιδίδεται στον παραβάτη.»

Άρθρο 18

1. Το άρθρο 20 του ν. 2939/2001, όπως τροποποιήθηκε µε το
άρθρο 6 του ν. 3854/2010 (Α’ 94), αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 20
Ποινικές κυρώσεις

1. Οι νόµιµοι εκπρόσωποι και οι διευθύνοντες σύµβουλοι των
φορέων ΣΣΕΔ, τα οποία παραβιάζουν την απαγόρευση του πρώ-
του εδαφίου της παραγράφου 7 του άρθρου 4Α, τιµωρούνται µε
φυλάκιση τριών (3) µηνών έως τριών (3) ετών ή χρηµατική ποινή
από τρεις χιλιάδες (3.000) έως εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ ή
και µε τις δύο (2) αυτές ποινές. 

2. Όποιος παραβιάζει τα ασυµβίβαστα των παραγράφων 3, 4
και 5 του άρθρου 4Α τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον τριών
(3) µηνών ή χρηµατική ποινή από χίλια (1.000) έως τριάντα χιλιά-
δες (30.000) ευρώ ή και µε τις δύο (2) αυτές ποινές. 

3. Όποιος από πρόθεση δηλώνει στον Ε.Ο.ΑΝ. άλλες από τις
πραγµατικές ποσότητες ή παραλείπει να δηλώσει τις πραγµατι-
κές ποσότητες αποβλήτων που οδηγήθηκαν προς επεξεργασία,
παραβαίνοντας σχετική υποχρέωση που απορρέει από τις δια-
τάξεις του παρόντος, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός
(1) έτους ή χρηµατική ποινή από δέκα χιλιάδες (10.000) έως
εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ ή και µε τις δύο αυτές ποινές,
στην περίπτωση δε των ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ στην ποινή υπόκεινται ο
νόµιµος εκπρόσωπος και ο διευθύνων σύµβουλος.

4. Όποιος παρεµποδίζει ή µε οποιονδήποτε τρόπο αποφεύγει
τη διενέργεια ελέγχων που αποφασίστηκαν από τον Ε.Ο.ΑΝ.,
σύµφωνα µε το άρθρο 19Α, καθώς και όποιος αρνείται την πα-
ροχή στοιχείων ή πληροφοριών κατά τη διενέργεια των ελέγχων
αυτών ή παρέχει ψευδείς πληροφορίες ή στοιχεία, τιµωρείται µε
φυλάκιση τουλάχιστον τριών (3) µηνών ή χρηµατική ποινή από
χίλια (1.000) έως τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ ή και µε τις δύο
(2) αυτές ποινές, στην περίπτωση δε των φορέων    ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ
στην ποινή υπόκεινται ο νόµιµος εκπρόσωπος και ο διευθύνων
σύµβουλος.»

2. Μετά το άρθρο 20 του ν. 2939/2001 προστίθεται άρθρο 20Α

1232 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ως εξής: 

«Άρθρο 20Α
Διοικητικές Κυρώσεις 

1. Στον παραγωγό συσκευασιών και στον παραγωγό ή διαχει-
ριστή άλλων προϊόντων που παραβαίνει την παράγραφο 2 του
άρθρου 4Β επιβάλλεται διοικητικό πρόστιµο ίσο µε το διπλάσιο
των χρηµατικών εισφορών που είχε την υποχρέωση να καταβάλει
σε ΣΣΕΔ κατά το χρονικό διάστηµα που είχε διαρκέσει η παρά-
βαση.

2. Στον παραγωγό συσκευασιών και στον παραγωγό ή διαχει-
ριστή άλλων προϊόντων που παραβαίνει την παράγραφο 11 του
άρθρου 4Β επιβάλλεται διοικητικό πρόστιµο από εκατό (100) έως
πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ. 

3. Στο διακινητή συσκευασµένων προϊόντων που παραβαίνει
την παράγραφο 1 του άρθρου 12 και στον διακινητή άλλων προ-
ϊόντων που παραβαίνει την παράγραφο 1 του άρθρου 16 επιβάλ-
λεται διοικητικό πρόστιµο από πεντακόσια (500) έως πενήντα
χιλιάδες (50.000) ευρώ. 

4. Στον παραγωγό συσκευασιών και στον παραγωγό άλλων
προϊόντων που παραβαίνει την υποχρέωση της παρ. 14 του άρ-
θρου 4B επιβάλλεται πρόστιµο από εκατό (100) έως πέντε χιλιά-
δες (5.000) ευρώ. 

5. Στους φορείς ΑΣΕΔ και ΣΣΕΔ που παραβαίνουν τις παρα-
γράφους 1,2, 6, και 8 έως 14 του άρθρου 4Α ή όρο που έχει τεθεί
στην απόφαση έγκρισης ή ανανέωσης ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ, επιβάλλε-
ται, πρόστιµο από πεντακόσια (500) έως εκατό χιλιάδες (100.000)
ευρώ, ανάλογα µε τη σοβαρότητα της παράβασης, την υπο-
τροπή και το βαθµό υπαιτιότητας του φορέα. 

6. Στους φορείς ΑΣΕΔ και ΣΣΕΔ που δεν εξοφλούν το τιµολό-
γιο προς τον Ε.Ο.ΑΝ., µέσα σε δύο (2) µήνες από την ηµεροµηνία
έκδοσής του, επιβάλλεται προσαύξηση 10% επί του οφειλόµενου
ποσού.

7. Για τους φορείς ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ, οι οποίοι έχουν συµπληρώσει
δύο (2) ηµερολογιακά έτη λειτουργίας και δεν έχουν επιτύχει
τους ποσοτικούς στόχους που είχαν την υποχρέωση να επιτύ-
χουν στο προηγούµενο ηµερολογιακό έτος, επιβάλλονται διοι-
κητικά πρόστιµα από δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ έως πε-
ντακόσιες χιλιάδες (500.000) µε κριτήρια ιδίως την απόκλιση από
τους τιθέµενους στόχους και το ύψος των χρηµατικών εισφορών
του έτους αναφοράς. Στους φορείς ΑΣΕΔ µπορεί επιπλέον να
επιβληθεί η υποχρέωση να ενταχθούν σε ΣΣΕΔ, µέσα σε προθε-
σµία δύο (2) µηνών. Αν η προθεσµία παρέλθει άπρακτη, ο
Ε.Ο.ΑΝ. µπορεί να αφαιρέσει την έγκριση λειτουργίας του ΑΣΕΔ. 

8. Για τους ΟΤΑ Α’ βαθµού που παραβαίνουν τις υποχρεώσεις
των παραγράφων 1 και 4 του άρθρου 8 επιβάλλεται πρόστιµο
από χίλια (1000) έως εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ. Με κοινή
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και Περιβάλλοντος και
Ενέργειας καθορίζεται η µέθοδος επιµέτρησης του επιβαλλόµε-
νου προστίµου λαµβάνοντας υπόψη τα κριτήρια της παραγρά-
φου 13, καθώς και άλλα σχετικά κριτήρια και ιδίως δηµογραφικά,
γεωµορφολογικά, διοικητικά, οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλ-
λοντικά. 

9. Στον παραγωγό συσκευασιών και στον παραγωγό ή διαχει-
ριστή άλλων προϊόντων που, από πρόθεση, δεν δηλώνει προς το
ΣΣΕΔ και τον Ε.Ο.ΑΝ. τις πραγµατικές ποσότητες συσκευασιών
ή άλλων προϊόντων επιβάλλεται διοικητικό πρόστιµο από πεντα-
κόσια (500) έως ένα εκατοµµύριο (1.000.000) ευρώ. 

10. Στον παραγωγό συσκευασιών και στον παραγωγό ή δια-
χειριστή άλλων προϊόντων, στο διακινητή συσκευασιών ή στον
διακινητή άλλων προϊόντων, καθώς και στο φορέα ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ
που παρεµποδίζει ή µε οποιονδήποτε τρόπο αποφεύγει τη διε-
νέργεια ελέγχων που αποφασίστηκαν από τον Ε.Ο.ΑΝ., σύµφωνα
µε το άρθρο 19Α, επιβάλλεται διοικητικό πρόστιµο από πεντάκό-
σια (500) έως ένα εκατοµµύριο (1.000.000) ευρώ. 

11. Στους φορείς διαχείρισης αποβλήτων, σύµφωνα µε το
άρθρο 11 του ν. 4042/2012, που δεν τηρούν τους όρους και υπο-
χρεώσεις για την εναλλακτική διαχείριση, επιβάλλεται διοικητικό
πρόστιµο από πεντακόσια (500) έως πενήντα χιλιάδες (50.000)
ευρώ. 

12. Στον έµπορο που παραβαίνει τις υποχρεώσεις του που
προβλέπονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 6α επιβάλλεται
πρόστιµο από διακόσια (200) µέχρι πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ.

13. Οι κυρώσεις επιβάλλονται από το διοικητικό συµβούλιο του
Ε.Ο.ΑΝ., ύστερα από κλήση του καθ’ ου να εκθέσει τις απόψεις
του µέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών. Αν η παράβαση
βεβαιώθηκε στα πλαίσια ελέγχου, σύµφωνα µε το άρθρο 19Α, η
σχετική έκθεση κοινοποιείται στον ελεγχόµενο µαζί µε την κλήση
του σε απολογία. Για την επιµέτρηση της κύρωσης λαµβάνονται
υπόψη κυρίως η σοβαρότητα της παράβασης, η συµµόρφωση ή
µη στις υποδείξεις των αρµόδιων οργάνων µετά τη διαπίστωση
της παράβασης, οι παρόµοιες παραβάσεις στο παρελθόν και ο
βαθµός υπαιτιότητας, το όφελος που έχει αποκοµίσει ο παραβά-
της από την παράβαση και τα οικονοµικά του µεγέθη. Με την επι-
φύλαξη της παραγράφου 8, µε απόφαση του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ.,
που αναρτάται στο διαδικτυακό τόπο που τηρεί ο Ε.Ο.ΑΝ., µπο-
ρεί να καθορίζονται αναλυτικές µεθοδολογίες προσδιορισµού
των διοικητικών κυρώσεων ανά διαφορετική κατηγορία παρα-
βάτη του ν. 2939/2001 και ανά είδος παράβασης, µε βάση κατ’
ελάχιστο τα προαναφερόµενα κριτήρια.

14. Τα πρόστιµα που επιβάλλονται σύµφωνα µε τον παρόντα,
βεβαιώνονται από τον Ε.Ο.ΑΝ., εισπράττονται σύµφωνα µε τις
διατάξεις του ΚΕΔΕ και αποδίδονται στον Ε.Ο.ΑΝ.. Ειδικά, στην
περίπτωση µη καταβολής του περιβαλλοντικού τέλους του άρ-
θρου 6Α το ποσό του τέλους που δεν καταβλήθηκε και του προ-
στίµου βεβαιώνεται από τον Ε.Ο.ΑΝ. στη Δ.Ο.Υ. φορολογίας του
υπόχρεου και εισπράττεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα
Εισπράξεως Δηµοσίων Εσόδων (ΚΕΔΕ).

15. Αν διαπιστωθεί από την αξιολόγηση της ετήσιας έκθεσης
της παραγράφου 11 του άρθρου 4Α ή ύστερα από διενέργεια
ελέγχου του άρθρου 19Α ότι ο φορέας    ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ παρου-
σιάζει ουσιαστική απόκλιση από το επιχειρησιακό σχέδιο και
τους όρους έγκρισής του, ο Ε.Ο.ΑΝ. θέτει ειδικούς όρους µε
προθεσµία συµµόρφωσης και αν επί δύο (2) φορές το ΑΣΕΔ ή
ΣΣΕΔ δεν συµµορφώνεται, ο Ε.Ο.ΑΝ. αφαιρεί την έγκριση οργά-
νωσης και λειτουργίας του ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ.» 

Άρθρο 19

1. Η παρ. 2 του άρθρου 24 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται ως
εξής:

«2. Ο Ε.Ο.ΑΝ. εδρεύει στην Αθήνα, έχει διοικητική και οικονο-
µική αυτοτέλεια και υπάγεται στην εποπτεία του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας.»

2. Η παρ. 3 του άρθρου 24 του ν. 2939/2001, όπως τροποποι-
ήθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 3854/ 2010, αντικαθί-
σταται ως εξής:

«3. Σκοπός του Ε.Ο.ΑΝ. είναι η εφαρµογή της πολιτικής για
την πρόληψη και την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων συ-
σκευασιών και των άλλων προϊόντων, καθώς και η εισήγηση στον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας για το σχεδιασµό της πο-
λιτικής αυτής. Για την επίτευξη του σκοπού του ο Ε.Ο.ΑΝ., εκτός
από όσα αναφέρονται στον παρόντα, έχει τις ακόλουθες αρµο-
διότητες: α) Γνωµοδοτεί για οποιοδήποτε θέµα παραπέµπεται σε
αυτόν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά
µε την εφαρµογή του παρόντος. β) Καταρτίζει και υποβάλλει
στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας και στην Ειδική Μό-
νιµη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελ-
λήνων, αα) ετήσια έκθεση προγραµµατισµού σχετικά µε την
πρόβλεψη για τους στόχους που πρέπει να επιτευχθούν ανά
ρεύµα αποβλήτου σύµφωνα µε το ΕΣΔΑ καθώς και το σχεδιασµό
του Ε.Ο.ΑΝ. για την επίτευξη αυτών, τα προγράµµατα πρόληψης
και εναλλακτικής διαχείρισης που πρόκειται να εκπονηθούν και
να εφαρµοστούν εκ µέρους του Ε.Ο.ΑΝ. σύµφωνα µε τα άρθρα
5 και 15, τα προγράµµατα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης
του κοινού που πρόκειται να εκτελέσει καθώς και τον οικονοµικό
προϋπολογισµό του επόµενου έτους και ββ) ετήσια έκθεση σχε-
τικά µε την εφαρµογή του παρόντος, η οποία περιλαµβάνει, ανα-
φορικά µε το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος, ιδίως τα εξής
θέµατα: την επίτευξη ή µη των εθνικών στόχων κατά την κρίσιµη
χρονική περίοδο, την παρουσίαση των αιτίων τυχόν αποκλίσεων
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από αυτούς, καθώς και προτάσεις για την επίτευξή τους µέσα σε
εύλογο χρονικό διάστηµα, τα προγράµµατα πρόληψης και εναλ-
λακτικής διαχείρισης συσκευασιών και άλλων προϊόντων που ει-
σηγήθηκε ή εκπόνησε ή εφάρµοσε ο Ε.Ο.ΑΝ. σύµφωνα µε τα
άρθρα 5 και 15, την αξιολόγηση των ΣΕΔ µε βάση τις σχετικές
ετήσιες εκθέσεις τους, αναφορικά µε την επίτευξη των στόχων
τους και τη διαχείριση των πόρων τους, την έγκριση νέων ΣΕΔ ή
την ανανέωση υφιστάµενων, τους ελέγχους που πραγµατοποι-
ήθηκαν, τις κυρώσεις που επιβλήθηκαν και τα πρόστιµα που ει-
σπράχθηκαν, τις ενέργειες για την αντιµετώπιση µη ένταξης
παραγωγών σε ΣΕΔ, την εκπόνηση ή ανάθεση µελετών και ερευ-
νών, τα προγράµµατα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης, τον
οικονοµικό απολογισµό του προηγούµενου έτους. Η οικεία έκ-
θεση προγραµµατισµού υποβάλλεται έως τις 31 Δεκεµβρίου
κάθε έτους για το επόµενο έτος και η έκθεση απολογισµού υπο-
βάλλεται έως τις 15 Σεπτεµβρίου κάθε έτους για το προηγού-
µενο ηµερολογιακό έτος και περίληψη αυτών αναρτάται στην
ιστοσελίδα του Ε.Ο.ΑΝ.. Το περιεχόµενο της έκθεσης µπορεί να
εξειδικεύεται περαιτέρω µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας. γ) Εκπονεί ή αναθέτει µελέτες και χρηµα-
τοδοτεί έρευνες που εξυπηρετούν το σκοπό του. δ) Εκτελεί και
εφαρµόζει κάθε είδους εθνικά ή κοινοτικά προγράµµατα που του
ανατίθενται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας για
την υλοποίηση των στόχων του παρόντος, µε παράλληλη ανά-
ληψη, απορρόφηση και διαχείριση των σχετικών κονδυλίων της
Ε.Ε.. ε) Συντονίζει τη δραστηριότητα των άλλων αρµόδιων φο-
ρέων του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα για το σχεδιασµό και την
εφαρµογή σχεδίων και προγραµµάτων εναλλακτικής διαχείρισης
και παρέχει τη συνδροµή του όταν απαιτείται. στ) Συνάπτει συµ-
φωνίες µε φορείς ΣΣΕΔ ή ΑΣΕΔ για την επίτευξη των σκοπών του
παρόντος. ζ) Συνεργάζεται µε όργανα ή οργανισµούς άλλων
χωρών, καθώς και µε διεθνείς οργανισµούς για ανταλλαγή πλη-
ροφοριών και κατάρτιση κοινών προγραµµάτων. η) Οργανώνει
συνέδρια και εκπαιδευτικά προγράµµατα και θ) βεβαιώνει τα
τέλη και τα πρόστιµα που επιβάλλονται σύµφωνα µε τα άρθρα
6Α και 20Α.»

3. Η παρ. 10 του άρθρου 24 του ν. 2939/2001 αντικαθίσταται
ως εξής:

«10. Ο Ε.Ο.ΑΝ. έχει τα δικονοµικά προνόµια του Δηµοσίου. Τα
προνόµια του Δηµοσίου έχει και στην αναγκαστική εκτέλεση και
ιδίως εκείνα που αφορούν κατάταξη σε πλειστηριασµό ή πτώ-
χευση.»

Άρθρο 20

Μετά το άρθρο 24 του ν. 2939/2001 προστίθενται άρθρα 24Α,
24Β, 24Γ, 24Δ, 24Ε, 24ΣΤ, 24Ζ, 24Η, 24Θ, 24Ι, 24ΙΑ, 24ΙΒ, 24ΙΓ,
24ΙΔ, 24ΙΕ, 24ΙΣΤ, 24ΙΖ, 24ΙΗ, 24ΙΘ, 24Κ, 24ΚΑ, 24ΚΒ, 24ΚΓ, ως
εξής:

«Άρθρο 24Α

1. Όργανα διοίκησης του Ε.Ο.ΑΝ. είναι το Διοικητικό Συµβού-
λιο (Δ.Σ.), ο Πρόεδρος του Δ.Σ. και ο Διευθύνων Σύµβουλος.

2. Τα όργανα διοίκησης: α) εισηγούνται στον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας την πολιτική της πρόληψης δηµιουρ-
γίας αποβλήτων και της εναλλακτικής διαχείρισης των συσκευα-
σιών και των άλλων προϊόντων και β) µεριµνούν για την επίτευξη
των στόχων του παρόντος. 

3. Το διοικητικό συµβούλιο του Ε.Ο.ΑΝ. συγκροτείται από εκ-
προσώπους του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, αιρετούς εκπρο-
σώπους των ΟΤΑ Α’ Βαθµού, καθώς και εκπροσώπους συλλογι-
κών φορέων και περιβαλλοντικών οργανώσεων. Με κοινή από-
φαση των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας ορίζεται η αµοιβή του Προέδρου και του Διευθύνοντος
Συµβούλου του Ε.Ο.ΑΝ., καθώς και η αποζηµίωση των µελών του
διοικητικού συµβουλίου του Ε.Ο.ΑΝ..

Άρθρο 24Β
Διοικητικό Συµβούλιο

1. Το διοικητικό συµβούλιο (Δ.Σ.) του Ε.Ο.ΑΝ. είναι ενδεκαµε-
λές και αποτελείται από τον Πρόεδρο, τον Διευθύνοντα Σύµ-
βουλο και εννέα (9) τακτικά µέλη, συγκροτείται δε µε απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Ο Πρόεδρος, ο Δι-
ευθύνων Σύµβουλος, µαζί µε τους αναπληρωµατικούς τους, και
πέντε (5) τακτικά µέλη, µαζί µε τα αναπληρωµατικά τους, επιλέ-
γονται σύµφωνα µε το άρθρο 8 του ν. 4369/2016 (Α’ 33). Τα υπό-
λοιπα τέσσερα (4) τακτικά µέλη του Δ.Σ. ορίζονται, µαζί µε τα
αναπληρωµατικά τους, ως ακολούθως: ένα (1) µέλος ορίζεται µε
απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ένα
µέλος (1) υποδεικνύεται από την Κεντρική Ένωση Δήµων Ελλά-
δος (Κ.Ε.Δ.Ε.), ένα (1) µέλος υποδεικνύεται από την Κεντρική
Ένωση Επιµελητηρίων και ένα (1) µέλος προτείνεται, πλειοψη-
φικά, από τις περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις
(Μ.Κ.Ο.) που έχουν προσκληθεί από τον Υπουργό. 

Μέχρι τη συγκρότηση του Δ.Σ., σύµφωνα µε τα προηγούµενα
εδάφια της παρούσας, το Δ.Σ. συγκροτείται ως ακολούθως: ο
Πρόεδρος και ο Διευθύνων Σύµβουλος, µαζί µε τους αναπληρω-
µατικούς τους, και τέσσερα (4) τακτικά µέλη, µαζί µε τα αναπλη-
ρωµατικά τους, ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας. Τα υπόλοιπα πέντε (5) τακτικά µέλη, µαζί
µε τα αναπληρωµατικά τους, ορίζονται ως ακολούθως: ένα (1)
µέλος ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ένα (1)
µέλος ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, ένα (1) µέλος προτείνεται από την Κ.Ε.Δ.Ε., ένα (1) µέλος
από την Κεντρική Ένωση Επιµελητηρίων και ένα µέλος (1) προ-
τείνεται πλειοψηφικά από τις περιβαλλοντικές Μ.Κ.Ο. που έχουν
προσκληθεί από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

2. Οι φορείς που εκπροσωπούνται στο Δ.Σ. υποχρεούνται
µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες από τη σχετική έγγραφη πρό-
σκληση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας να υποδεί-
ξουν τους εκπροσώπους τους µε τους αναπληρωτές τους. Αν η
προθεσµία αυτή παρέλθει άπρακτη, το διοικητικό συµβούλιο
συγκροτείται από τα λοιπά µέλη µέχρι την υπόδειξη και το διορι-
σµό των υπό κρίση εκπροσώπων. Αν παρέλθει η προθεσµία των
τριάντα (30) ηµερών χωρίς κάποιος φορέας, που εκπροσωπείται
στο διοικητικό συµβούλιο, να έχει υποδείξει τον εκπρόσωπό του,
ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας µπορεί µε απόφασή
του να ορίσει αυτός το µέλος του Δ.Σ.. 

3. Με την επιφύλαξη των άρθρων 7 και 8 του ν. 4369/ 2016, η
θητεία των µελών του Δ.Σ. ορίζεται σε τέσσερα (4) έτη και παρα-
τείνεται αυτοδίκαια έως τον ορισµό νέου Δ.Σ.. Κατ’ εξαίρεση η
πρώτη θητεία του Διευθύνοντος Συµβούλου λήγει µε τη λήξη της
θητείας του πρώτου Δ.Σ. που ορίζεται µετά την έναρξη ισχύος
του παρόντος. 

Σε περίπτωση θανάτου, αποβολής της ιδιότητας µε την οποία
διορίστηκαν ως µέλη, συνδροµής στα πρόσωπά τους λόγου που
συνεπάγεται αντικειµενική αδυναµία άσκησης των καθηκόντων
τους και παραίτησης, τα µέλη αντικαθίστανται για το υπόλοιπο
της θητείας τους µε τη διαδικασία των παραγράφων 1 και 2. Σε
οποιαδήποτε περίπτωση, η θητεία µέλους του Δ.Σ. δεν µπορεί
να υπερβαίνει τις δύο συνεχόµενες θητείες. 

4. Τα µέλη του Δ.Σ. πρέπει να έχουν γνώσεις και εµπειρία σε
θέµατα περιβάλλοντος ή εναλλακτικής διαχείρισης. Η ιδιότητα
µέλους του Δ.Σ. είναι ασυµβίβαστη µε την ιδιότητα µετόχου ή
εταίρου, µέλους οργάνου διοίκησης ή στελέχους που κατέχει
θέση ευθύνης και προΐσταται σε τµήµα, διεύθυνση ή γενική δι-
εύθυνση, του φορέα ΣΣΕΔ ή επιχείρησης, η οποία εκτελεί εργα-
σίες επεξεργασίας ή συλλογής και µεταφοράς αποβλήτων ή εν
γένει εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων συσκευασιών ή άλλων
προϊόντων. Τα ασυµβίβαστα του προηγούµενου εδαφίου ισχύουν
και για τους συζύγους και τους συγγενείς των µελών του Δ.Σ. εξ
αίµατος ή εξ αγχιστείας µέχρι και δευτέρου βαθµού. 

5. Το Δ.Σ. συγκαλείται από τον Πρόεδρό του και συνεδριάζει
τακτικά τουλάχιστον µία (1) φορά το µήνα. Το Δ.Σ. µπορεί να
συγκληθεί εκτάκτως από τον Πρόεδρό του ή ύστερα από έγ-
γραφο αίτηµα προς τον Πρόεδρο τριών (3) τουλάχιστον µελών
του. Στο αίτηµα καθορίζεται και το προς συζήτηση θέµα. Ο Πρό-
εδρος διευθύνει τις συνεδριάσεις του Δ.Σ. και καθορίζει τα θέ-
µατα της ηµερήσιας διάταξης.

6. Στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. παρίσταται, εφόσον ζητηθεί από
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τον Πρόεδρο του Δ.Σ., εκπρόσωπος της νοµικής υπηρεσίας του
Ε.Ο.ΑΝ., καθώς και εκπρόσωπος της αρµόδιας Διεύθυνσης του
Ε.Ο.ΑΝ, κατά την παρουσίαση εισηγήσεων αρµοδιότητάς της.
Μπορεί επίσης να προσκληθεί εκπρόσωπος των εργαζοµένων
του Ε.Ο.ΑΝ., όταν συζητούνται εργασιακά θέµατα. Στις συνε-
δριάσεις καλούνται και παρίστανται, εφόσον το επιθυµούν, τα
αναπληρωµατικά µέλη του Δ.Σ. χωρίς δικαίωµα ψήφου. Μπορεί,
επίσης, να καλούνται και οι εκπρόσωποι των εγκεκριµένων ΑΣΕΔ
και ΣΣΕΔ, όταν συζητούνται θέµατα που τους αφορούν. 

Άρθρο 24Γ
Αρµοδιότητες Διοικητικού Συµβουλίου

1. Το Δ.Σ. χαράζει την πολιτική του Ε.Ο.ΑΝ. και καθορίζει τα
µέσα εφαρµογής της για την πληρέστερη εκπλήρωση των σκο-
πών του. Ειδικότερα, το Δ.Σ.: 

α) Εισηγείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας: αα)
τα προγράµµατα πρόληψης και εναλλακτικής διαχείρισης απο-
βλήτων συσκευασιών και άλλων προϊόντων, σύµφωνα µε τα άρ-
θρα 5 και 15, ββ) την υποχρεωτική εφαρµογή των προτύπων που
έχουν εγκριθεί από τον ΕΛΟΤ για τις συσκευασίες και τα άλλα
προϊόντα, σύµφωνα µε τα άρθρα 6 και 16, γγ) τον επιµερισµό των
υποχρεώσεων των παραγωγών συσκευασιών, σύµφωνα µε το
άρθρο 7, δδ) παρεκκλίσεις από τους ποσοτικούς στόχους που
προβλέπονται στο άρθρο 10, εε) την έκδοση κανονισµών σχετικά
µε τη διαδικασία χορηγήσεων, ανανεώσεων, τροποποιήσεων,
αναστολών ή ανακλήσεων των εγκρίσεων των συστηµάτων εναλ-
λακτικής διαχείρισης που προβλέπονται στο άρθρο 4Β, στστ) την
τροποποίηση του ποσού των ανταποδοτικών τελών που προβλέ-
πονται στο άρθρο 4Β, ζζ) τη σήµανση των συσκευασιών σύµ-
φωνα µε το άρθρο 11, ηη) τον καθορισµό ειδικότερων όρων και
προϋποθέσεων για την εναλλακτική διαχείριση άλλων προϊόντων
σύµφωνα µε το άρθρο 17, θθ) ποσοτικούς στόχους για εναλλα-
κτική διαχείριση άλλων προϊόντων σύµφωνα µε το άρθρο 17, ιι)
την απαγόρευση ή τον περιορισµό της χρήσης ορισµένων υλι-
κών, την επιβολή χρήσης κάποιας συγκεκριµένης σύνθεσης υλι-
κών ή επαναχρησιµοποίηση ή εγγυοδοσία, ιαια) τη λήψη των
αναγκαίων νοµοθετικών και διοικητικών µέτρων για την αποτελε-
σµατικότερη υλοποίηση των στόχων του παρόντος, ιβιβ) προ-
γράµµατα επενδύσεων για την προστασία του περιβάλλοντος,
προκειµένου να γίνει σχετική χρηµατοδότηση από το Δηµόσιο ή
διεθνείς οργανισµούς και ιγιγ) την τροποποίηση των άρθρων 24Ι
έως και 24Κ. 

β) Χορηγεί, ανανεώνει, τροποποιεί ή ανακαλεί τις εγκρίσεις
των ατοµικών ή συλλογικών συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρι-
σης, σύµφωνα µε τα άρθρα 4Α και 4Β.

γ) Στις περιπτώσεις υπέρβασης του ειδικού αποθεµατικού
κατά τα προβλεπόµενα στην παράγραφο 14 του άρθρου 4Α
στους φορείς ΣΣΕΔ, θέτει όρους και προϋποθέσεις για τη χρήση
του ποσού της υπέρβασης. 

δ) Αποφασίζει για τη µεταβίβαση στον Ε.Ο.ΑΝ. της έκτακτης
εισφοράς, σύµφωνα µε την παράγραφο 16 του άρθρου 4Α. 

ε) Εγκρίνει την οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης από
τους ΟΤΑ Α’ Βαθµού, σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου
8. 

στ) Απευθύνει προς τα ΣΕΔ και τους παραγωγούς, είτε αυτε-
παγγέλτως είτε ύστερα από αίτηµα των οικονοµικών παραγόντων
ή τρίτου, οδηγίες ή συστάσεις για την εφαρµογή των διατάξεων
του παρόντος και υποβάλλει προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας προτάσεις σχετικές µε θέµατα πολιτικής αναφο-
ρικά µε την πρόληψη και την εναλλακτική διαχείριση. 

ζ) Επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις σύµφωνα µε το άρθρο 20A.
η) Εντέλλεται, ύστερα από εισήγηση του Προέδρου, τη διε-

νέργεια των ελέγχων που προβλέπονται στον παρόντα νόµο. 
θ) Γνωµοδοτεί για οποιοδήποτε θέµα παραπέµπεται σε αυτό

από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά µε την
εφαρµογή του παρόντος. 

ι) Υποβάλλει εκθέσεις στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας σχετικά µε την εφαρµογή του  ν. 2939/2001.

ια) Αναθέτει µελέτες και χρηµατοδοτεί έρευνες που εξυπηρε-
τούν το σκοπό του. 

ιβ) Συνάπτει συµφωνίες µε ατοµικά ή συλλογικά συστήµατα
εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασίας άλλων προϊόντων για την
επίτευξη των σκοπών του Ε.Ο.ΑΝ..

ιγ) Αποφασίζει για τη διενέργεια προµηθειών και µισθώσεων,
τη σύναψη συµβάσεων και την εκτέλεση έργων, τη διενέργεια
κάθε δαπάνης που υπερβαίνει το ποσό της απευθείας ανάθεσης,
όπως ορίζεται από τις κείµενες διατάξεις και τον οργανισµό του
Ε.Ο.ΑΝ.. 

ιδ) Εγκρίνει τον προϋπολογισµό, τον ισολογισµό και τον απο-
λογισµό του Ε.Ο.ΑΝ.. 

ιε) Ορίζει τους προϊσταµένους Διευθύνσεων, Τµηµάτων και
Γραφείων.

ιστ) Αποφασίζει για κάθε υπηρεσιακό και πειθαρχικό θέµα του
προσωπικού του Οργανισµού και επιλαµβάνεται για κάθε σχετικό
θέµα. 

ιζ) Αποφασίζει για θέµατα που παραπέµπονται σε αυτό από
τον Πρόεδρο του Ε.Ο.ΑΝ. ή τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας.

2. Το Δ.Σ. µπορεί µε απόφασή του να αναθέτει την άσκηση µέ-
ρους των αρµοδιοτήτων του στον Πρόεδρο του Δ.Σ. και στον Δι-
ευθύνοντα Σύµβουλο. 

3. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. εκπροσωπεί τον Ε.Ο.ΑΝ. δικαστικώς
και εξωδίκως. Αν απαιτείται από το νόµο αυτοπρόσωπη παρου-
σία του Προέδρου για εκπροσώπηση του Ε.Ο.ΑΝ. ενώπιον δικα-
στηρίου ή άλλης αρχής, ο Πρόεδρος µπορεί να εξουσιοδοτεί
ειδικά µέλος του Δ.Σ. ή δικηγόρο του Ε.Ο.ΑΝ..

4. Το Δ.Σ. ορίζει ως γραµµατέα του υπάλληλο του Οργανισµού
µε τον αναπληρωτή του.

Άρθρο 24Δ
Αρµοδιότητες του Διευθύνοντος Συµβούλου

1. Ανώτατο εκτελεστικό όργανο του Ε.Ο.ΑΝ. είναι ο Διευθύνων
Σύµβουλος. Έχει το δικαίωµα να αποφασίζει για κάθε ζήτηµα το
οποίο, κατά τον παρόντα ή σύµφωνα µε άλλες διατάξεις της κεί-
µενης νοµοθεσίας, δεν έχει υπαχθεί στην αρµοδιότητα του Δ.Σ..
Όταν απουσιάζει ή κωλύεται, αναπληρώνεται για το εκτελεστικό
του έργο από τον αρχαιότερο διευθυντή.

2. Ειδικότερα, ο Διευθύνων Σύµβουλος: α) προΐσταται των
υπηρεσιών και του προσωπικού του Ε.Ο.ΑΝ., διευθύνει και ελέγ-
χει το έργο τους και λαµβάνει κάθε αναγκαίο µέτρο για την
οµαλή λειτουργία τους, β) εισηγείται στο Δ.Σ. τον ορισµό των
προϊσταµένων Διευθύνσεων, Τµηµάτων και Γραφείων και αποφα-
σίζει για την τοποθέτηση των υπαλλήλων σε Διευθύνσεις, Τµή-
µατα και Γραφεία ύστερα από συνεργασία µε τους προϊστα-
µένους των Διευθύνσεων, γ) αποφασίζει τη χορήγηση άδειας
απουσίας και µετακίνησης του προσωπικού του Ε.Ο.ΑΝ. εκτός
έδρας, είτε στο εσωτερικό είτε στο εξωτερικό, δ) είναι πειθαρχι-
κός προϊστάµενος του προσωπικού και µπορεί να επιβάλει σε
αυτό τις ποινές της επίπληξης και του προστίµου ίσου µε τις απο-
δοχές ενός (1) µισθού, ενώ για την επιβολή ανώτερης ποινής ει-
σηγείται σχετικά στο Δ.Σ., ε) έχει την ευθύνη της υλοποίησης των
αποφάσεων του Δ.Σ., καθώς και του εγκεκριµένου από το Δ.Σ.
επιχειρησιακού σχεδίου του Οργανισµού, δίνοντας έµφαση στην
εκτέλεση των προγραµµάτων και στην επίτευξη των στόχων. Σε
τακτά χρονικά διαστήµατα, τα οποία δεν µπορεί να υπερβαίνουν
το τρίµηνο, υποβάλλει αναφορά στο Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ. για την πο-
ρεία των προγραµµατισµένων δράσεων και τα αποτελέσµατα
των ενεργειών που έχουν υλοποιηθεί, στ) είναι αρµόδιος για την
ανάληψη υποχρεώσεων σε βάρος των πιστώσεων του προϋπο-
λογισµού του Ε.Ο.ΑΝ., ζ) εισηγείται στο Δ.Σ. προς έγκριση θέ-
µατα αρµοδιότητας των υπηρεσιών του Ε.Ο.ΑΝ. αλλά και
οποιοδήποτε άλλο θέµα κρίνει ότι απαιτείται, η) µπορεί να παρα-
πέµπει στο Δ.Σ. θέµατα αρµοδιότητάς του για λήψη απόφασης,
θ) µε απόφασή του µπορεί να αναθέτει στους διευθυντές του Ορ-
γανισµού να ασκούν παράλληλα µε αυτόν ορισµένες από τις αρ-
µοδιότητές του, ι) αποφασίζει για τη διενέργεια προµηθειών και
µισθώσεων, τη σύναψη, τροποποίηση και λύση συµβάσεων για
προµήθεια αγαθών και για µισθώσεις, εκτέλεση έργων ή παροχή
υπηρεσιών της στενότερης εποπτείας του, µέχρι του ποσού των
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είκοσι χιλιάδων (20.000) ευρώ, καθώς και για χορήγηση πάγιων
προκαταβολών µέχρι του ποσού αυτού, εφόσον έχουν προβλε-
φθεί στον εγκεκριµένο από το Δ.Σ. προϋπολογισµό, ια) αποφα-
σίζει για την εκποίηση ή την καταστροφή άχρηστου υλικού,
καθορίζοντας και τον τρόπο πραγµατοποίησής του, ιβ) εντέλλε-
ται τη διενέργεια έκτακτων και επειγόντων ελέγχων, ιγ) ζητά τη
συνδροµή των ελεγκτικών οργάνων άλλων φορέων του Δηµο-
σίου για τη διενέργεια ελέγχων, σύµφωνα µε τον παρόντα στο
πλαίσιο των κοινών αρµοδιοτήτων τους µε τον Ε.Ο.ΑΝ., ιδ)
ύστερα από καταγγελία εκ µέρους οικονοµικών παραγόντων,
όπως αυτοί ορίζονται στην παράγραφο 10 του άρθρου 2 ή τρίτων
ή και αυτεπαγγέλτως, µετά τη διενέργεια ελέγχου, καλεί τους
παραβάτες να συµµορφωθούν µε τις διατάξεις του παρόντος.

Άρθρο 24Ε
Πόροι του Ε.Ο.ΑΝ.

1. Πόροι του Ε.Ο.ΑΝ. είναι οι Ετήσιες Εισφορές ΣΕΔ υπέρ
Ε.Ο.ΑΝ., οι οποίες διαµορφώνονται ως εξής: α) Τα ΑΣΕΔ και
ΣΣΕΔ, που δεν προβλέπουν χρηµατικές εισφορές από υπόχρε-
ους, αποδίδουν στον Ε.Ο.ΑΝ. ετησίως ποσό ίσο µε 4.000 ευρώ
ανά περιφέρεια που περιλαµβάνεται στο πεδίο εφαρµογής τους
και έως το ανώτατο ποσό των 20.000 ευρώ. β) Τα ΣΣΕΔ, στα
οποία οι υπόχρεοι παραγωγοί συσκευασιών και άλλων προϊόντων
έχουν την υποχρέωση καταβολής χρηµατικών εισφορών, αποδί-
δουν ετησίως στον Ε.Ο.ΑΝ. ποσό ίσο µε το 2% αυτών των ετή-
σιων χρηµατικών εισφορών, όπως αυτές τιµολογήθηκαν κατά τη
διάρκεια της προηγούµενης ετήσιας διαχειριστικής περιόδου. 

2. Το ετήσιο ποσό που αποδίδουν τα ΣΕΔ στον Ε.Ο.ΑΝ. κατα-
βάλλεται στο σύνολό του το πρώτο δεκαήµερο του µηνός Σε-
πτεµβρίου κάθε ηµερολογιακού έτους: α) ανταποδοτικά τέλη για
την έγκριση των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης, β) τα
πρόστιµα από διοικητικές κυρώσεις, γ) έσοδα που µπορεί να
προκύψουν από την επιβολή οικονοµικών µέτρων σχετικών µε
την εφαρµογή προγραµµάτων πρόληψης, δ) ενωσιακοί πόροι
που διατίθενται για την εκπόνηση προγραµµάτων µελετών και
ερευνών σχετικά µε θέµατα που ανάγονται στους σκοπούς του
Ε.Ο.ΑΝ., ε) πρόσοδοι από την εκµετάλλευση περιουσιακών στοι-
χείων από επιχορηγήσεις ελληνικών και ξένων οργανισµών και
από δωρεές ή κληρονοµιές, στ) ειδικές εισφορές και χρηµατο-
δοτήσεις από δηµόσιες επιχειρήσεις, άλλους δηµόσιους φορείς,
διεθνείς οργανισµούς, ιδιωτικές επιχειρήσεις ή ιδιώτες, ζ) οι ει-
σπράξεις από εκδόσεις και εν γένει δραστηριότητες του Ε.Ο.ΑΝ.. 

Οι πόροι του Ε.Ο.ΑΝ. διατίθενται για τις δαπάνες λειτουργίας
του και για τη µερική ή ολική χρηµατοδότηση µελετών, προγραµ-
µάτων, έργων ή δραστηριοτήτων Ο.Τ.Α. Α’ βαθµού και δηµόσιων
ή ιδιωτικών φορέων για την επίτευξη των στόχων του παρόντος.

Άρθρο 24ΣΤ
Ανάληψη υποχρεώσεων, αναγνώριση, εκκαθάριση 

και εντολή πληρωµής εξόδων

Για τη λήψη απόφασης και την εκτέλεση οποιασδήποτε δαπά-
νης του Ε.Ο.ΑΝ. που υπερβαίνει τις 20.000 ευρώ απαιτείται έγ-
κριση του Δ.Σ.. Δεν απαιτείται έγκριση για δαπάνες που προ-
βλέπονται από τα εγκεκριµένα προγράµµατα προµηθειών, καθώς
και για πάγιες δαπάνες, όπως αποδοχές προσωπικού και µισθώ-
µατα. 

Άρθρο 24Ζ
Επιτροπή Διαβούλευσης

1. Συνιστάται επιτροπή µη αµειβόµενη για τη διαβούλευση επί
θεµάτων εναλλακτικής διαχείρισης µε τους κοινωνικούς εταίρους
και τους επαγγελµατικούς φορείς που δραστηριοποιούνται στην
εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων, η οποία αποτελείται από: α)
τον Πρόεδρο του Ε.Ο.ΑΝ., ως πρόεδρο, β) ένα µέλος του Δ.Σ.
ως αναπληρωτή προέδρου, γ) έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, δ) τον προϊστάµενο του Τµήµατος
Διαχείρισης Αστικών, Βιοµηχανικών και Συναφών Αποβλήτων του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ε) έναν εκπρόσωπο

της Κ.Ε.Δ.Ε., στ) δύο εκπροσώπους συστηµάτων εναλλακτικής
διαχείρισης, οι οποίοι εναλλάσσονται ανά διετία, ζ) έναν εκπρό-
σωπο των επιχειρήσεων εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων
συσκευασιών και άλλων προϊόντων, η) έναν εκπρόσωπο του Συν-
δέσµου Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών, θ) έναν εκπρόσωπο της
Γενικής Συνοµοσπονδίας Επαγγελµατιών Βιοτεχνών Εµπόρων
Ελλάδος, ι) έναν εκπρόσωπο της Ελληνικής Συνοµοσπονδίας Εµ-
πορίου και Επιχειρηµατικότητας, ια) δύο εκπροσώπους των οι-
κολογικών οργανώσεων, ιβ) δύο εκπροσώπους της Κεντρικής
Ένωσης Επιµελητηρίων, ιγ) δύο εκπροσώπους των φορέων κοι-
νωνικής αλληλέγγυας οικονοµίας, ιδ) έναν εκπρόσωπο των ερ-
γαζοµένων στον κλάδο της ανακύκλωσης και της διαχείρισης των
αποβλήτων, ιε) έναν εκπρόσωπο των εργαζοµένων στους Ο.Τ.Α.
στον κλάδο της καθαριότητας.

Αν δεν υφίσταται επαγγελµατική ένωση ή δευτεροβάθµια ορ-
γάνωση των φορέων, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
καλεί τους φορείς να υποδείξουν τους εκπροσώπους τους και,
σε περίπτωση αδυναµίας ορισµού εκπροσώπου, οι φορείς συµ-
µετέχουν εκ περιτροπής κατ’ έτος στις συνεδριάσεις της Επιτρο-
πής. 

2. Όταν συζητείται θέµα που αφορά συγκεκριµένο ρεύµα απο-
βλήτων που υπόκειται σε εναλλακτική διαχείριση, στις συνεδριά-
σεις καλείται και εκπρόσωπος των ΣΕΔ που δραστηριοποιούνται
σε αυτό το ρεύµα αποβλήτων, εφόσον δεν υπάρχει ήδη εκπρό-
σωπός τους. 

3. Ο Ε.Ο.ΑΝ. µπορεί να ζητά τη γνωµοδότηση της Επιτροπής
Διαβούλευσης, ύστερα από εισήγηση του Δ.Σ., για θέµατα που
αφορούν τη ρύθµιση, οργάνωση, λειτουργία και τα αποτελέ-
σµατα της εναλλακτικής διαχείρισης στο πλαίσιο του παρόντος.

4. Τα µέλη της επιτροπής υποδεικνύονται από τους φορείς
που εκπροσωπούν και η Επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Με την ίδια διαδικασία
αντικαθίστανται τα µέλη της επιτροπής. Με όµοια απόφαση µπο-
ρεί να καθορίζεται κάθε θέµα σχετικό µε την εκτέλεση του έργου
της επιτροπής. Η επιτροπή συγκαλείται κάθε τρεις (3) µήνες µε
µέριµνα του προέδρου της ή εκτάκτως εφόσον το ζητήσει ο πρό-
εδρος της επιτροπής ή το 1/3 των µελών. 

Άρθρο 24Η
Ειδικές οικονοµικές διατάξεις

1. Η διαχειριστική περίοδος αρχίζει την 1η Ιανουαρίου και
λήγει την 31η Δεκεµβρίου.

2. Ο Ε.Ο.ΑΝ. τηρεί τα λογιστικά του βιβλία κατά τη διπλογρα-
φική µέθοδο, σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα του
ν. 4308/2014. 

3. Η ταµειακή διαχείριση του Ε.Ο.ΑΝ. γίνεται µέσω τήρησης
έντοκων τραπεζικών λογαριασµών.

Άρθρο 24Θ
Αποφάσεις διενέργειας διαγωνισµών

Για την έγκριση σύναψης συµβάσεων προµηθειών και υπηρε-
σιών, έργων και µελετών του Ε.Ο.ΑΝ., µπορεί να συντάσσεται
συνοπτικό τεχνικό δελτίο από το αρµόδιο για τη διοικητική υπο-
στήριξη τµήµα, το οποίο περιλαµβάνει τουλάχιστον τη σκοπιµό-
τητα και το γενικό αντικείµενο, το χαρακτηρισµό της δηµο-
πρατούµενης προµήθειας, τον ενδεικτικό προϋπολογισµό, συµ-
περιλαµβανοµένου του Φ.Π.Α., την επιλεγείσα διαδικασία ανάθε-
σης και την προβλεπόµενη διάρκεια της σύµβασης. 

Άρθρο 24Ι
Οργανωτική Διάρθρωση του Ε.Ο.ΑΝ.

1. Στον Ε.Ο.ΑΝ. συνιστώνται τέσσερις (4) Διευθύνσεις: α) Δι-
εύθυνση Οικονοµικών, Διοικητικών Υπηρεσιών και Πληροφορι-
κής, β) Διεύθυνση Εναλλακτικής Διαχείρισης, γ) Διεύθυνση
Έρευνας, Πρόληψης και Επικοινωνίας, δ) Διεύθυνση Επιθεωρή-
σεων και Ελέγχων.

2. Συνιστώνται στον Ε.Ο.ΑΝ. Νοµική Υπηρεσία, Γραφείο Δια-
χείρισης Ποιότητας, καθώς και γραφείο Προέδρου και Διοικητι-
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κού Συµβουλίου. 

Άρθρο 24ΙΑ
Διάρθρωση και αρµοδιότητες της Διεύθυνσης 

Οικονοµικών, Διοικητικών Υπηρεσιών
και Πληροφορικής

1. Η Διεύθυνση Οικονοµικών, Διοικητικών Υπηρεσιών και Πλη-
ροφορικής έχει την ευθύνη για το σχεδιασµό, την εφαρµογή και
την υποστήριξη των οικονοµικών, διαχειριστικών και διοικητικών
διαδικασιών που απαιτούνται για τη λειτουργία του Ε.Ο.ΑΝ.. Στο
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της:

α) έχει την ευθύνη της σύνταξης του προϋπολογισµού, τον
οποίο εισηγείται για έγκριση στο Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ.,

β) µεριµνά για την παροχή έγκαιρων και αξιόπιστων στοιχείων
για τον προϋπολογισµό του φορέα στο εποπτεύον Υπουργείο,
στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και στο Υπουργείο Οικονο-
µικών,

γ) µεριµνά για την πιστή τήρηση των στόχων ισοζυγίου, των
ανωτάτων ορίων Ε.Ο.ΑΝ. του προϋπολογισµού και του Μ.Π.Δ.Σ.,
για τη µη συσσώρευση ληξιπρόθεσµων οφειλών, καθώς και για
την ανάληψη υποχρεώσεων από τον Ε.Ο.ΑΝ., ώστε να διενερ-
γούνται δαπάνες µόνον εφόσον υπάρχει αντίστοιχη πίστωση
στον οικείο προϋπολογισµό,

δ) υπογράφει αρµοδίως τις βεβαιώσεις επί των σχεδίων των
σχετικών πράξεων, για την ύπαρξη της απαιτούµενης πίστωσης
και για τη µη υπέρβαση του οριζόµενου κάθε φορά από το αρ-
µόδιο όργανο ποσοστού διάθεσης της πίστωσης,

ε) υποβάλλει αρµοδίως τις εκθέσεις προς την αρµόδια
Δ.Υ.Ε.Ε. σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 4270/2014 (Α’ 143)
όπως ισχύει και των διατάξεων του π.δ. 80/2016 (Α’ 145),

στ) υποβάλλει αρµοδίως τις εκθέσεις επί διαφωνιών µε τον δια-
τάκτη ως προς τη νοµιµότητα και κανονικότητα των εκκαθαριζό-
µενων δαπανών και την υποβολή της µετά του σχετικού φακέλου
στη Διεύθυνση Συντονισµού και Ελέγχου Εφαρµογής Δηµοσιο-
λογιστικών Διατάξεων µε σχετική κοινοποίηση στην αρµόδια Γε-
νική Διεύθυνση Δηµοσιονοµικών Ελέγχων του Γενικού Λογιστη-
ρίου του Κράτους (Γ.Λ.Κ.), σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παρ.
1 του άρθρου 26 του ν. 4270/2014,

ζ) υποβάλλει αρµοδίως τις εκθέσεις προς την αρµόδια Υπηρε-
σία προκειµένου να κινηθεί η προβλεπόµενη από τις κείµενες δια-
τάξεις διαδικασία του επιτόπιου ελέγχου,

η) παρέχει υποστήριξη για την ορθολογική αξιοποίηση των
πόρων του Ε.Ο.ΑΝ. βάσει των γενικών αρχών και κανόνων για τη
δηµοσιονοµική διαχείριση του ν. 4270/2014 µε εισήγησή του στο
Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ.,

θ) διενεργεί τις δηµοσιονοµικές δεσµεύσεις,
η) εγκρίνει τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις του Οργανι-

σµού, 
ι) έχει την ευθύνη για την εύρυθµη λογιστική και ταµειακή δια-

χείριση, 
ια) έχει την ευθύνη για τη διαχείριση και την αξιολόγηση του

ανθρώπινου δυναµικού,
ιβ) έχει την ευθύνη για το σχεδιασµό και την εκτέλεση των ανα-

γκαίων προµηθειών, 
ιγ) έχει την ευθύνη για τη διοικητική υποστήριξη των Υπηρε-

σιακών Μονάδων,
ιδ) έχει την ευθύνη της διοικητικής µέριµνας, 
ιε) έχει την ευθύνη του προσδιορισµού, του σχεδιασµού και

της κάλυψης των αναγκών του οργανισµού σε πληροφοριακά
συστήµατα, βάσεις δεδοµένων και διαδικτυακές εφαρµογές,

ιστ) έχει την ευθύνη της παροχής τεχνικής υποστήριξης, εκ-
παίδευσης και ενηµέρωσης στους χρήστες των υπηρεσιών πλη-
ροφορικής του Οργανισµού, 

ιζ) έχει την ευθύνη της λειτουργίας του δικτυακού τόπου του
Ε.Ο.ΑΝ.. 

2. Η Διεύθυνση Οικονοµικών, Διοικητικών Υπηρεσιών και Πλη-
ροφορικής διαρθρώνεται σε πέντε τµήµατα: α) Τµήµα Οικονοµι-
κής Διαχείρισης και εκτέλεσης Προϋπολογισµού, β) Τµήµα
Εσόδων και Πληρωµών, γ) Τµήµα Προµηθειών, δ) Τµήµα Διοικη-
τικών Υπηρεσιών και ε) Τµήµα Πληροφορικής και Ηλεκτρονικής

Διακυβέρνησης. Ο Προϊστάµενος της Διεύθυνσης Διοικητικού –
Οικονοµικού ασκεί καθήκοντα Προϊσταµένου των Οικονοµικών
Υπηρεσιών (Π.Ο.Υ.). 

3. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Οικονοµικής Διαχείρισης
και εκτέλεσης Προϋπολογισµού υπάγονται:

α) η κατάρτιση του σχεδίου απόφασης ανάληψης υποχρεώ-
σεων, κατόπιν τεκµηριωµένου αιτήµατος του διατάκτη και η κα-
ταχώρηση των αναλαµβανόµενων δεσµεύσεων στα οικεία λογι-
στικά βιβλία και στο Μητρώο Δεσµεύσεων,

β) ο έλεγχος τήρησης των περί ανάληψης υποχρεώσεων δια-
τάξεων και η σύνταξη βεβαίωσης επί των σχεδίων των σχετικών
πράξεων για την ύπαρξη της απαιτούµενης πίστωσης και για τη
µη υπέρβαση του οριζόµενου κάθε φορά από το αρµόδιο όργανο
ποσοστού διάθεσης της πίστωσης,

γ) η σύνταξη έκθεσης προς την αρµόδια Δηµοσιονοµική Υπη-
ρεσία Εποπτείας και Ελέγχου (Δ.Υ.Ε.Ε.) σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του ν. 4270/2014 όπως ισχύει και των διατάξεων του π.δ.
80/2016,

δ) η συλλογή όλων των απαραίτητων και νόµιµων δικαιολογη-
τικών πληρωµής των δαπανών (εκτός αυτών που διαβιβάζονται
από το Τµήµα Προµηθειών), ο έλεγχος νοµιµότητας και κανονι-
κότητας, η τήρηση των λογιστικών βιβλίων που προβλέπονται
από τις ισχύουσες διατάξεις και η εκκαθάριση όλων των δαπα-
νών µε βάση πλήρη και νόµιµα δικαιολογητικά,

ε) η έκδοση χρηµατικών ενταλµάτων για την πληρωµή των δα-
πανών, µέσα στα καθοριζόµενα κατά µήνα όρια πληρωµών και
εντός των προβλεπόµενων προθεσµιών από το ενωσιακό και
εθνικό κανονιστικό πλαίσιο,

στ) η σύνταξη έκθεσης επί διαφωνιών µε τον διατάκτη ως προς
τη νοµιµότητα και κανονικότητα των εκκαθαριζόµενων δαπανών
και η υποβολή της µετά του σχετικού φακέλου στο Γ.Λ.Κ. σύµ-
φωνα µε τα οριζόµενα στο ν. 4270/2014,

ζ) η σύνταξη έκθεσης προς την αρµόδια Υπηρεσία προκειµέ-
νου να κινηθεί η προβλεπόµενη από τις κείµενες διατάξεις διαδι-
κασία του επιτόπιου ελέγχου,

η) η εισήγηση για τον καταλογισµό δηµοσίων υπολόγων και
αχρεωστήτως λαβόντων,

θ) η εκτέλεση δικαστικών αποφάσεων από τις οποίες προκύ-
πτει επιβάρυνση στον προϋπολογισµό του φορέα και κοινοποί-
ηση στη Δ.Υ.Ε.Ε. των δικαστικών αποφάσεων, 

ι) η έκδοση ενταλµάτων για τη µεταβίβαση πιστώσεων σε δευ-
τερεύοντες διατάκτες,

ια) η παροχή βεβαίωσης επί των πράξεων διορισµών, εντά-
ξεων, µετατάξεων, αποσπάσεων και προαγωγών του προσωπι-
κού κάθε κατηγορίας του Ε.Ο.ΑΝ. για την ύπαρξη σχετικών
προβλέψεων στον προϋπολογισµό του,

ιβ) η παροχή στοιχείων, βεβαιώσεων και οδηγιών αναφορικά
µε αποδοχές, πρόσθετες αµοιβές, αποζηµιώσεις, κρατήσεις
κ.λπ., για το πάσης φύσεως προσωπικό του Ε.Ο.ΑΝ.,

ιγ) η τήρηση µισθολογικών Μητρώων, καθώς και στοιχείων για
τα ταµεία κοινωνικής ασφάλισης πάσης φύσεως προσωπικού του
Ε.Ο.ΑΝ., 

ιδ) η παροχή οικονοµικών στοιχείων για τη συνταξιοδότηση
υπαλλήλων,

ιε) η παρακολούθηση της εργατικής, ασφαλιστικής και φορο-
λογικής νοµοθεσίας,

ιστ) η συνεργασία µε τα Τµήµατα και τις Διευθύνσεις του
Ε.Ο.ΑΝ. για την κατάρτιση του ενοποιηµένου προϋπολογισµού
του οργανισµού. 

4. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Εσόδων και Πληρωµών
υπάγονται: 

α) η παραγωγή ηλεκτρονικών εντολών µεταφοράς και πίστω-
σης λογαριασµού προς τις Τράπεζες για την εξόφληση των εκ-
διδόµενων χρηµατικών ενταλµάτων, 

β) η µέριµνα για τη διενέργεια συµψηφισµών και απόδοση στο
Δηµόσιο και στα οικεία ασφαλιστικά ταµεία των οφειλών των δι-
καιούχων που αναγράφονται στις σχετικές βεβαιώσεις φορολο-
γικών και ασφαλιστικών οφειλών, 

γ) η ενηµέρωση των δικαιούχων και των φορέων για την έκ-
δοση χρηµατικών ενταλµάτων και την πληρωµή των δικαιούχων,

δ) η παρακολούθηση, επεξεργασία και αναφορά της συγκέν-
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τρωσης εσόδων του Ε.Ο.ΑΝ.,
ε) ο έλεγχος των δικαιολογητικών και των υποστηρικτικών

στοιχείων των εσόδων, η έκδοση των νόµιµων παραστατικών και
η αποστολή τους στους δικαιούχους,

στ) η ενηµέρωση της Διεύθυνσης Οικονοµικών, Διοικητικών
Υπηρεσιών και Πληροφορικής για διαφορές ή αποκλίσεις µεταξύ
των δικαιολογητικών και των υποστηρικτικών στοιχείων των εσό-
δων και των εισπρακτέων και η σύνταξη εισήγησης για τη διενέρ-
γεια ελέγχων,

ζ) η σύνταξη εισήγησης για την καλύτερη εκµετάλλευση των
ιδίων πόρων του Ε.Ο.ΑΝ.. 

5. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Προµηθειών υπάγονται: 
α) η έγκαιρη συγκέντρωση αιτηµάτων αναγκών προµηθειών

από το σύνολο των υπηρεσιών του Ε.Ο.ΑΝ. και η κατάρτιση του
Ενιαίου Προγράµµατος Προµηθειών πάσης φύσεως υλικών, εξο-
πλισµού και εφοδίων για τις ανάγκες των υπηρεσιών και για τη
συντήρηση και αποκατάσταση κάθε είδους εξοπλισµού (ηλε-
κτρονικού, µηχανολογικού και εξοπλισµού πληροφορικής),

β) ο προγραµµατισµός και η υλοποίηση των τακτικών και έκτα-
κτων προµηθειών και η άµεση και έγκαιρη παροχή στοιχείων στη
Διεύθυνση για την κατάρτιση του ετήσιου τακτικού προϋπολογι-
σµού,

γ) η διενέργεια των απαραίτητων διαδικασιών για τη σύναψη
και εποπτεία εκτέλεσης συµβάσεων προµήθειας ειδών και παρο-
χής υπηρεσιών/έργων, που αφορούν στις υπηρεσίες του Ε.Ο.ΑΝ.
κατόπιν σχετικού αιτήµατος από τις κατά περίπτωση αρµόδιες
οργανικές µονάδες του Ε.Ο.ΑΝ. και σύµφωνα µε τους γενικούς
και ειδικούς όρους και τις απαιτούµενες τεχνικές προδιαγραφές,
οι οποίες απαραίτητα συνοδεύουν το αίτηµα των αρµόδιων υπη-
ρεσιών, 

δ) η συγκέντρωση και ο έλεγχος της πληρότητας των νόµιµων
δικαιολογητικών των ανωτέρω δαπανών, µετά την ολοκλήρωση
των διαδικασιών, και η διαβίβαση τους στο τµήµα Οικονοµικής
Διαχείρισης και εκτέλεσης Προϋπολογισµού για εκκαθάριση και
πληρωµή,

ε) η τήρηση και επεξεργασία ηλεκτρονικού αρχείου µε τα στοι-
χεία της διαγωνιστικής διαδικασίας και των συµβάσεων, η δια-
χείριση και παρακολούθηση συµβάσεων που διενεργεί η Διεύ-
θυνση,

στ) η συνεργασία µε το αρµόδιο τµήµα για την ενηµέρωση του
Μητρώου Δεσµεύσεων,

ζ) η µέριµνα για την παραλαβή, διαχείριση, αποθήκευση και
διακίνηση υλικών για την τήρηση σχετικού αρχείου καθώς και για
την καταστροφή και εκποίηση του άχρηστου υλικού και άλλων
περιουσιακών στοιχείων του Ε.Ο.ΑΝ.,

η) η παρακολούθηση και ενηµέρωση για τις αναλώσεις και την
ανάγκη ανανέωσης των αποθεµάτων του Ε.Ο.ΑΝ. και ο ορισµός
διαχειριστών αναλωσίµου και µη υλικού,

θ) η συγκέντρωση και ο έλεγχος της πληρότητας των νόµιµων
δικαιολογητικών όλων των λειτουργικών δαπανών του Ε.Ο.ΑΝ.,
συµπεριλαµβανοµένων ιδίως της ύδρευσης, του ηλεκτρικού ρεύ-
µατος, του φυσικού αερίου, των µισθωµάτων, των τηλεπικοινω-
νιακών τελών, των κοινόχρηστων δαπανών των υπηρεσιών, των
ταχυδροµικών τελών, της κίνησης και κυκλοφορίας των υπηρε-
σιακών αυτοκινήτων, και η διαβίβασή τους στο τµήµα Οικονοµι-
κής Διαχείρισης για εκκαθάριση και πληρωµή, 

ι) η µέριµνα για τη συντήρηση, την επισκευή και την ασφάλεια
κτιρίων, εγκαταστάσεων και εξοπλισµού (ηλεκτρολογικές, υ-
δραυλικές και λοιπές εργασίες συντήρησης, λήψη αναφορών
βλαβών και επισκευή αυτών), την καθαριότητα, τη φύλαξη των
χώρων του Ε.Ο.ΑΝ., υπηρεσιακών αυτοκινήτων/δικύκλων, καθώς
και τη λειτουργία του ιατρείου,

ια) η εισήγηση για τον ορισµό υπευθύνων για θέµατα ασφά-
λειας και υγείας των εργαζοµένων και πυρασφάλειας των κτι-
ρίων,

ιβ) η εξασφάλιση της προσβασιµότητας και λοιπών διευκολύν-
σεων για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες στους χώρους λειτουργίας
του Ε.Ο.ΑΝ., 

ιγ) η υλοποίηση των απαραίτητων διαδικασιών µίσθωσης ακι-
νήτων για τη στέγαση των υπηρεσιών του Ε.Ο.ΑΝ., παρακολού-
θησης των σχετικών συµβάσεων και λύσης της µίσθωσης και οι

διαδικασίες µετεγκατάστασης.
6. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Διοικητικών Υπηρεσιών

υπάγονται:
α) η παρακολούθηση και τήρηση της εργατικής και ασφαλιστι-

κής νοµοθεσίας, της νοµοθεσίας για την υγεία και ασφάλεια στην
εργασία και της νοµοθεσίας που διέπει τη λειτουργία του Οργα-
νισµού σε ό,τι αφορά θέµατα µισθοδοσίας και προµηθειών, 

β) η τήρηση των διαδικασιών που σχετίζονται µε θέµατα προσ-
λήψεων, αποσπάσεων, µετατάξεων, µεταφορών, απολύσεων
συνταξιοδότησης και γενικότερα κάθε είδους υπηρεσιακών µε-
ταβολών του προσωπικού,

γ) ο σχεδιασµός και η υλοποίηση εκπαιδευτικών ενεργειών
διαρκούς επιµόρφωσης του προσωπικού του Οργανισµού, σύµ-
φωνα µε τις εκπαιδευτικές ανάγκες, όπως διαµορφώνονται και
καταγράφονται από τις αρµόδιες διευθύνσεις και τµήµατα και σε
συνεργασία µε αυτές, 

δ) η διεκπεραίωση θεµάτων διοικητικής µέριµνας, τα οποία πε-
ριλαµβάνουν θέµατα υγείας και ασφάλειας εργαζοµένων, πυρα-
σφάλειας, καθαριότητας και φύλαξης των χώρων, 

ε) η τήρηση του κεντρικού πρωτοκόλλου των εισερχόµενων
και εξερχόµενων εγγράφων του Οργανισµού, η εσωτερική δια-
κίνηση των εγγράφων, η διεκπεραίωση της αλληλογραφίας και
η έκδοση ακριβών αντιγράφων των εξερχόµενων εγγράφων, 

στ) η τήρηση αρχείου και ηλεκτρονικής βάσης µε τα στοιχεία
του υπηρετούντος ανθρώπινου δυναµικού του Ε.Ο.ΑΝ. και η έκ-
δοση κάθε είδους βεβαιώσεων, πιστοποιητικών, πράξεων και
στοιχείων που δύναται να χορηγηθούν µε βάση τις αρµοδιότητες
και τα τηρούµενα αρχεία του Τµήµατος, 

ζ) ο χειρισµός όλων των θεµάτων υπηρεσιακής κατάστασης
και πειθαρχικού ελέγχου του υπηρετούντος ανθρώπινου δυναµι-
κού του Ε.Ο.ΑΝ., 

η) η αναγνώριση προϋπηρεσίας του ανθρώπινου δυναµικού
του Ε.Ο.ΑΝ., 

θ) οι διαδικαστικές ενέργειες για την επιλογή και τοποθέτηση
των Προϊσταµένων των οργανικών µονάδων του Ε.Ο.ΑΝ., 

ι) ο χειρισµός θεµάτων για την πρακτική άσκηση στον Ε.Ο.ΑΝ.
σπουδαστών ΤΕΙ και ΑΕΙ, 

ια) η µέριµνα για την κατάρτιση, αξιολόγηση και ανασχεδίαση
περιγραµµάτων καθηκόντων και προσόντων των θέσεων εργα-
σίας, οργάνωσης των υπηρεσιών και η επεξεργασία στοιχείων
για την εκτίµηση των αναγκών του Ε.Ο.ΑΝ., 

ιβ) η εφαρµογή συστηµάτων στοχοθεσίας και µεθόδων µέτρη-
σης της αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας, η αξιολό-
γηση των αποτελεσµάτων των µετρήσεων και η διατύπωση
συγκεκριµένων προτάσεων για τη βελτίωση της λειτουργίας των
υπηρεσιών του Ε.Ο.ΑΝ., 

ιγ) η συγκρότηση των προβλεπόµενων συλλογικών οργάνων,
οµάδων εργασίας και επιτροπών του Ε.Ο.ΑΝ. και ο ορισµός εκ-
προσώπων του Ε.Ο.ΑΝ. σε συλλογικά όργανα, οµάδες εργασίας
και επιτροπές Υπουργείων και άλλων φορέων, 

ιδ) η χορήγηση άδειας άσκησης ιδιωτικού έργου µε αµοιβή,
ιε) η χορήγηση πάσης φύσεως αδειών και ο χειρισµός κάθε

συναφούς θέµατος σχετικά µε τις παρουσίες των υπαλλήλων
καθώς και η µέριµνα για την έκδοση αποφάσεων µετακίνησης
εντός και εκτός επικράτειας των υπαλλήλων µε οποιαδήποτε
σχέση εργασίας. 

7. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Πληροφορικής και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης υπάγονται:

α) ο σχεδιασµός, η ανάπτυξη, η διατήρηση και η αναβάθµιση
των πληροφοριακών συστηµάτων και των βάσεων δεδοµένων
που απαιτούνται για την κάλυψη των αναγκών του Οργανισµού,
όπως αυτές προσδιορίζονται από τις λοιπές διευθύνσεις και τµή-
µατα, 

β) ο σχεδιασµός, η ανάπτυξη, η διατήρηση και αναβάθµιση των
διαδικτυακών υπηρεσιών και εφαρµογών του Οργανισµού, όπως
ο ιστότοπος και οι λογαριασµοί κοινωνικής δικτύωσης του
Ε.Ο.ΑΝ., σε συνεργασία µε τις κατά περίπτωση αρµόδιες διευ-
θύνσεις και τµήµατα,

γ) η διαχείριση των υπηρεσιών διαδικτύου του Ε.Ο.ΑΝ., όπως
internet και e-mail, καθώς και του δικτύου πληροφορικής και επι-
κοινωνιών του Οργανισµού, 
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δ) η παροχή τεχνικής υποστήριξης, συµβουλών, ενηµέρωσης
και εκπαίδευσης στους χρήστες των υπηρεσιών πληροφορικής
σε όλο το εύρος των υπηρεσιών του Ε.Ο.AN.,

ε) η διασφάλιση της ασφάλειας των συστηµάτων πληροφορι-
κής και επικοινωνιών του Οργανισµού, 

στ) η µέριµνα για την ορθή λειτουργία, τη συντήρηση και απο-
κατάσταση βλαβών του εξοπλισµού πληροφορικής και τηλεπι-
κοινωνιών,

ζ) η µέριµνα για την τηλεφωνική (σταθερή και κινητή) και τη-
λεπικοινωνιακή εξυπηρέτηση του Ε.Ο.ΑΝ., καθώς και η διακοπή
συνδέσεων, επανασυνδέσεων γραµµών, κ.λπ..

Άρθρο 24ΙΒ
Διάρθρωση και αρµοδιότητες της Διεύθυνσης 

Εναλλακτικής Διαχείρισης

1. Η Διεύθυνση Εναλλακτικής Διαχείρισης έχει τις εξής αρµο-
διότητες:

α) εισηγείται στον Διευθύνοντα Σύµβουλο τη λήψη των ανα-
γκαίων νοµοθετικών και διοικητικών µέτρων για την αποτελεσµα-
τικότερη υλοποίηση των στόχων εναλλακτικής διαχείρισης του
παρόντος, 

β) έχει την ευθύνη της παρακολούθησης της επίτευξης των
ποσοτικών στόχων που τίθενται από τον παρόντα, 

γ) εισηγείται στο Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ. τη χορήγηση έγκρισης, τρο-
ποποίησης, ανανέωσης, καθώς και την αναστολή ή την ανάκληση
της έγκρισης των Συστηµάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης,

δ) έχει την εποπτεία της λειτουργίας των ΣΕΔ, 
ε) έχει την ευθύνη: 
αα) της σύνταξης των κανονισµών σχετικά µε τη διαδικασία έγ-

κρισης, ανανέωσης, τροποποίησης, αναστολής και ανάκλησης
της έγκρισης των ΣΕΔ, τους οποίους εισηγείται στο Δ.Σ. του
Ε.Ο.ΑΝ.,

ββ) της σύνταξης των οδηγών της ετήσιας έκθεσης που κατα-
τίθεται από τους φορείς ΣΣΕΔ και ΑΣΕΔ, καθώς και τους ΟΤΑ Α’
βαθµού όπου απαιτείται, σχετικά µε τον απολογισµό των δρά-
σεων του προηγούµενου έτους και τον προγραµµατισµό του
αµέσως επόµενου έτους, τους οποίους εισηγείται για έγκριση
στον Διευθύνοντα Σύµβουλο,

γγ) της σύνταξης των προδιαγραφών αξιολόγησης των επιχει-
ρησιακών σχεδίων και των ετήσιων απολογιστικών εκθέσεων των
ΣΕΔ, καθώς και των ετήσιων απολογιστικών εκθέσεων των ΟΤΑ
Α’ βαθµού, τις οποίες εισηγείται για έγκριση στον Διευθύνοντα
Σύµβουλο,

δδ) της τήρησης του Εθνικού Μητρώου Παραγωγών (ΕΜΠΑ),
εε) της τήρησης άλλων βάσεων δεδοµένων που σχετίζονται µε

τις δραστηριότητες της εναλλακτικής διαχείρισης, όπως του µη-
τρώου χώρων που χρήζουν αποκατάστασης,

στστ) της παρακολούθησης της επίδοσης των ΟΤΑ Α’ βαθµού
και των ΦοΔΣΑ αλλά και των λιµένων και λιµενικών ταµείων στην
ανακύκλωση αποβλήτων που εντάσσονται στην εναλλακτική δια-
χείριση,

ζζ) της παρακολούθησης της επίδοσης των Υπόχρεων Φορέων
Διαχείρισης Αποβλήτων που συνεργάζονται µε φορείς ΣΣΕΔ ή
ΑΣΕΔ µέσω του Ηλεκτρονικού Μητρώου Αποβλήτων (ΗΜΑ),

ηη) της κατάρτισης εκθέσεων σχετικά µε την εφαρµογή της
εναλλακτικής διαχείρισης και της αποστολής τους προς τις επο-
πτεύουσες αρχές,

στ) εισηγείται στον Διευθύνοντα Σύµβουλο:
αα) για τροποποίηση του ποσού των ανταποδοτικών τελών, 
ββ) για παρεκκλίσεις από τους ποσοτικούς στόχους, 
γγ) σχετικά µε τη σήµανση των συσκευασιών και άλλων προ-

ϊόντων.
2. Η Διεύθυνση Εναλλακτικής Διαχείρισης συγκροτείται από

τα εξής Τµήµατα:
α) Τµήµα Συστηµάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης,
β) Τµήµα Υπόχρεων Παραγωγών και Φορέων Διαχείρισης Απο-

βλήτων,
γ) Τµήµα Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
3. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Συστηµάτων Εναλλακτικής

Διαχείρισης υπάγονται:
α) η αξιολόγηση των επιχειρησιακών σχεδίων των Συστηµάτων

Εναλλακτικής Διαχείρισης και η προετοιµασία του σχεδίου από-
φασης αρχικής έγκρισης, ανανέωσης, τροποποίησης, αναστολής
ή ανάκλησης, 

β) η εποπτεία της λειτουργίας των ΣΕΔ, στην οποία περιλαµ-
βάνονται µεταξύ άλλων η παρακολούθηση της τήρησης των
όρων χορήγησης των εγκρίσεων τους και των εγκεκριµένων επι-
χειρησιακών τους σχεδίων, η παρακολούθηση των ποσοτικών
στόχων, καθώς και η αξιολόγηση των ετήσιων απολογιστικών
τους εκθέσεων και γενικότερα όποιων άλλων στοιχείων καταθέ-
τουν τα ΣΕΔ ή ζητούνται από τον Ε.Ο.ΑΝ.,

γ) η προετοιµασία της εισήγησης για τροποποίηση των επιχει-
ρησιακών σχεδίων των εγκεκριµένων ΣΕΔ, µε πρωτοβουλία του
Ε.Ο.ΑΝ., λαµβάνοντας υπόψη παραµέτρους όπως η υποχρέωση
µείωσης του ειδικού αποθεµατικού, η µη επίτευξη των στόχων
και άλλα θέµατα που προκύπτουν κατά την εποπτεία λειτουργίας
των ΣΕΔ,

δ) η σύνταξη των κανονισµών σχετικά µε τη διαδικασία έγκρι-
σης, ανανέωσης, τροποποίησης, αναστολής και ανάκλησης της
έγκρισης των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης, 

ε) η σύνταξη του οδηγού της ετήσιας έκθεσης που κατατίθεται
από τους φορείς ΣΣΕΔ και ΑΣΕΔ σχετικά µε τον απολογισµό των
δράσεων του προηγούµενου έτους και τον προγραµµατισµό του
αµέσως επόµενου έτους,

στ) η σύνταξη προδιαγραφών αξιολόγησης των επιχειρησια-
κών σχεδίων και των ετήσιων απολογιστικών εκθέσεων,

ζ) η κατάρτιση εκθέσεων σχετικά µε την εφαρµογή της εναλ-
λακτικής διαχείρισης,

η) η αξιολόγηση της ανάγκης τροποποίησης του ύψους των
ανταποδοτικών τελών των ΣΕΔ,

θ) η αξιολόγηση της ανάγκης παρέκκλισης από τους ποσοτι-
κούς στόχους, 

ι) η εισήγηση για τον καθορισµό ειδικότερων όρων και προ-
ϋποθέσεων για την εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και
άλλων προϊόντων, 

ια) η εισήγηση για τη λήψη των αναγκαίων νοµοθετικών και δι-
οικητικών µέτρων για την αποτελεσµατικότερη υλοποίηση των
στόχων του παρόντος,

ιβ) η παρακολούθηση των ευρωπαϊκών πολιτικών και νοµοθε-
τικών εξελίξεων που αφορούν τη δραστηριότητα του τµήµατος
και εισήγηση στη Διεύθυνση για λήψη των αναγκαίων νοµοθετι-
κών και διοικητικών µέτρων.

4. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Υπόχρεων Παραγωγών και
Φορέων Διαχείρισης Αποβλήτων υπάγονται:

α) η τήρηση του Εθνικού Μητρώου Παραγωγών (ΕΜΠΑ) προ-
ϊόντων ενταγµένων στην εναλλακτική διαχείριση,

β) η ευθύνη για θέµατα που αφορούν τη σήµανση των συ-
σκευασιών και άλλων προϊόντων,

γ) η τήρηση άλλων βάσεων δεδοµένων που σχετίζονται µε τις
δραστηριότητες της εναλλακτικής διαχείρισης, όπως µητρώο
χώρων που χρήζουν αποκατάστασης, 

δ) η παρακολούθηση της επίδοσης των Φορέων Διαχείρισης
Αποβλήτων που συνεργάζονται µε φορείς ΣΣΕΔ ή ΑΣΕΔ µέσω
του Ηλεκτρονικού Μητρώου Αποβλήτων (ΗΜΑ),

ε) η παρακολούθηση των ευρωπαϊκών πολιτικών και νοµοθετι-
κών εξελίξεων που αφορούν τη δραστηριότητα του τµήµατος και
η εισήγηση στη Διεύθυνση για λήψη των αναγκαίων νοµοθετικών
και διοικητικών µέτρων.

5. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Τοπικής Αυτοδιοίκησης
υπάγονται:

α) η παρακολούθηση της επίδοσης των ΟΤΑ Α’ βαθµού και των
ΦοΔΣΑ στην ανακύκλωση αποβλήτων που εντάσσονται στην
εναλλακτική διαχείριση, αξιοποιώντας και την πληροφορία που
εισάγεται στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων (ΗΜΑ), η πα-
ροχή οδηγιών και κατευθύνσεων για βελτιστοποίηση της ανακύ-
κλωσης, η παρακολούθηση της απόδοσης πράσινων σηµείων, η
καταγραφή και παρακολούθηση της προετοιµασίας για επανα-
χρησιµοποίηση, 

β) η σύνταξη του οδηγού της ετήσιας έκθεσης που κατατίθεται
από τους ΟΤΑ Α’ βαθµού ή τους ΦοΔΣΑ, σχετικά µε τον απολο-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Κ’ - 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2017 1239



γισµό των δράσεων του προηγούµενου έτους και τον προγραµ-
µατισµό του αµέσως επόµενου έτους,

γ) η σύνταξη προδιαγραφών αξιολόγησης των ετήσιων απο-
λογιστικών εκθέσεων που υποβάλλουν οι ΟΤΑ Α’ βαθµού ή οι
ΦοΔΣΑ,

δ) η αξιολόγηση των εκθέσεων που υποβάλλουν οι  ΟΤΑ Α’
βαθµού ή οι ΦοΔΣΑ για τα απόβλητα συσκευασίας σε εφαρµογή
της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 2939/2001, 

ε) η εισήγηση της προσφορότερης δυνατής συµβιβαστικής
λύσης αν διαπιστώνεται ασυµφωνία µεταξύ των ΣΕΔ και των ΟΤΑ
Α’ βαθµού ή των ΦοΔΣΑ ή των φορέων κοινωνικής αλληλέγγυας
οικονοµίας του άρθρου 3 του  ν. 4430/2016, αναφορικά µε τους
όρους σύναψης της σύµβασης συνεργασίας, 

στ) η παρακολούθηση των ευρωπαϊκών πολιτικών και νοµοθε-
τικών εξελίξεων που αφορούν τη δραστηριότητα του τµήµατος
και η εισήγηση στη Διεύθυνση για λήψη των αναγκαίων νοµοθε-
τικών και διοικητικών µέτρων.

Άρθρο 24ΙΓ
Διάρθρωση και αρµοδιότητες της Διεύθυνσης 

Έρευνας, Πρόληψης και Επικοινωνίας

1. Η Διεύθυνση Έρευνας, Πρόληψης και Επικοινωνίας έχει τις
εξής αρµοδιότητες:

α) εισηγείται στο Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ. τον ετήσιο προγραµµατισµό
ερευνητικών δράσεων και µελετών του Οργανισµού,

β) έχει την ευθύνη για τη διερεύνηση και ένταξη του οργανι-
σµού σε ερευνητικές δράσεις, καθώς και για το συντονισµό της
υλοποίησης των ερευνητικών προγραµµάτων και µελετών,

γ) εισηγείται στον Διευθύνοντα Σύµβουλο σχέδιο προγραµµά-
των πρόληψης για την έκδοση σχετικών κοινών υπουργικών απο-
φάσεων σε εφαρµογή των άρθρων 5 και 15,

δ) έχει την ευθύνη, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, της παρακολού-
θησης της εφαρµογής των ενεργειών πρόληψης σύµφωνα µε το
Εθνικό Σχέδιο Πρόληψης Δηµιουργίας Αποβλήτων, τις εθνικές
πολιτικές και τις γενικότερες κατευθύνεις της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, 

ε) έχει την ευθύνη της σύνταξης οδηγών αξιολόγησης της επί-
δοσης των δράσεων πρόληψης τους οποίους εισηγείται στον Δι-
ευθύνοντα Σύµβουλο του Ε.Ο.ΑΝ., 

στ) εισηγείται στο Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ. τον ετήσιο προγραµµατι-
σµό των δράσεων επικοινωνίας, δηµοσιότητας και ευαισθητοποί-
ησης του Ε.Ο.ΑΝ., 

ζ) έχει την ευθύνη της δηµιουργίας συστηµάτων πληροφόρη-
σης του κοινού, της παραγωγής ενηµερωτικού υλικού και της
υλοποίησης δράσεων και εκδηλώσεων για την προβολή της δρα-
στηριότητας του οργανισµού στους εµπλεκόµενους φορείς και
το κοινό,

η) έχει την ευθύνη του περιεχοµένου του δικτυακού τόπου του
Ε.Ο.ΑΝ.,

θ) έχει την ευθύνη της σύνταξης και αποστολής των δελτίων
τύπου του E.O.AN..

2. Η Διεύθυνση Έρευνας, Πρόληψης και Επικοινωνίας συγκρο-
τείται από τα εξής Τµήµατα:

α) Τµήµα Έρευνας και Πρόληψης.
β) Τµήµα Επικοινωνίας και Δηµοσίων Σχέσεων.
3. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Έρευνας και Πρόληψης

υπάγονται:
α) η καταγραφή των αναγκών του Οργανισµού για µελέτες και

ερευνητικά προγράµµατα, σε συνεργασία µε τα λοιπά τµήµατα
του Οργανισµού,

β) η διερεύνηση και υποβολή προτάσεων, καθώς και η ένταξη
του οργανισµού σε ευρωπαϊκά και εθνικά προγράµµατα έρευνας
και ανάπτυξης σχετικά µε το αντικείµενο του Οργανισµού,

γ) ο συντονισµός των δράσεων υλοποίησης των εγκεκριµένων
ερευνητικών προγραµµάτων και µελετών,

δ) η παρακολούθηση της εφαρµογής των ενεργειών πρόλη-
ψης για την εναλλακτική διαχείριση, όπως η απαγόρευση ή ο πε-
ριορισµός της χρήσης ορισµένων υλικών, η επιβολή χρήσης
κάποιας συγκεκριµένης σύνθεσης υλικών ή η επιβολή υποχρέω-

σης επαναχρησιµοποίησης ή εγγυοδοσίας,
ε) η παρακολούθηση, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρε-

σίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, της εφαρ-
µογής του Εθνικού Σχεδίου Πρόληψης Δηµιουργίας Αποβλήτων,

στ) η σύνταξη οδηγών αξιολόγησης της επίδοσης των δρά-
σεων πρόληψης,

ζ) η παρακολούθηση των ευρωπαϊκών πολιτικών και νοµοθετι-
κών εξελίξεων που αφορούν τη δραστηριότητα του τµήµατος και
εισήγηση στη Διεύθυνση για λήψη των αναγκαίων νοµοθετικών
και διοικητικών µέτρων.

4. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Επικοινωνίας και Δηµο-
σίων Σχέσεων υπάγονται:

α) η προετοιµασία του ετήσιου προγράµµατος των δράσεων
επικοινωνίας, δηµοσιότητας και ευαισθητοποίησης του Ε.Ο.ΑΝ.
σε συνεργασία µε τα άλλα τµήµατα του Οργανισµού,

β) η παραγωγή έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού για την προ-
βολή της δραστηριότητας και των υπηρεσιών του Οργανισµού, 

γ) ο συντονισµός και η οργάνωση συνεδρίων, ενηµερωτικών
δράσεων, εκδηλώσεων και προγραµµάτων ευαισθητοποίησης
των εµπλεκόµενων φορέων και του κοινού σε συνεργασία µε την
καθ’ ύλη αρµόδια διεύθυνση ή το αρµόδιο τµήµα,

δ) η σύνταξη και αποστολή δελτίων τύπου, 
ε) η µελέτη, εισήγηση και παρακολούθηση της εφαρµογής µέ-

τρων για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας και της εξυπηρέτησης
των πολιτών µε τις υπηρεσίες του Οργανισµού,

στ) η µέριµνα για την ορθή χρήση του σήµατος και των συµ-
βόλων του Οργανισµού,

ζ) η µέριµνα για την καθηµερινή αποδελτίωση του Τύπου σχε-
τικά µε θέµατα που αφορούν τον Οργανισµό.

Άρθρο 24ΙΔ
Διάρθρωση και αρµοδιότητες της Διεύθυνσης 

Επιθεωρήσεων και Ελέγχων

1. Η Διεύθυνση Επιθεωρήσεων και Ελέγχων έχει τις εξής αρ-
µοδιότητες: 

α) εισηγείται στον Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ προς έγκριση το ετήσιο
πρόγραµµα των τακτικών επιθεωρήσεων και ελέγχων σε φορείς
ΑΣΕΔ ή ΣΣΕΔ, υπόχρεους φορείς διαχείρισης αποβλήτων, υπό-
χρεους παραγωγούς και διαχειριστές αποβλήτων,

β) εισηγείται στον Διευθύνοντα Σύµβουλο για κάθε έκτακτο ή
επείγοντα έλεγχο που προκύπτει κατά τη διάρκεια του έτους, 

γ) εισηγείται στον Διευθύνοντα Σύµβουλο τα κριτήρια και τη
διαδικασία επιλογής και αξιολόγησης επιθεωρητών και ελεγκτών, 

δ) έχει την ευθύνη της σύνταξης των προδιαγραφών επιθεω-
ρήσεων και ελέγχου, τις οποίες εισηγείται για έγκριση στον Δι-
ευθύνοντα Σύµβουλο,

ε) έχει την ευθύνη της διενέργειας των τακτικών και έκτακτων
επιθεωρήσεων και ελέγχων και της τελικής αποτίµησης των απο-
τελεσµάτων τους,

στ) εισηγείται στον Πρόεδρο την επιβολή κυρώσεων, όπου
απαιτείται,

ζ) εισηγείται στον Διευθύνοντα Σύµβουλο τις µεθοδολογίες
υπολογισµού προστίµων για τις διάφορες κατηγορίες παραβά-
σεων και παραβατών µε βάση τα κριτήρια που ορίζονται από τη
νοµοθεσία,

η) προετοιµάζει αναφορά προς τον Διευθύνοντα Σύµβουλο
σχετικά µε την επίδοση και τα αποτελέσµατα των ενεργειών της
Διεύθυνσης, τουλάχιστον σε ετήσια βάση ή και όποτε άλλοτε ζη-
τηθεί ή κριθεί απαραίτητο.

2. Η Διεύθυνση Επιθεωρήσεων και Ελέγχων συγκροτείται από
τα εξής Τµήµατα:

α) Τµήµα Διενέργειας Επιθεωρήσεων και Ελέγχων.
β) Τµήµα Υποστήριξης Επιθεωρήσεων και Ελέγχων. 
3. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Διενέργειας Επιθεωρή-

σεων και Ελέγχων υπάγονται:
α) η προετοιµασία του ετήσιου προγράµµατος των τακτικών

επιθεωρήσεων και ελέγχων, καθώς και ο προγραµµατισµός των
έκτακτων επιθεωρήσεων και ελέγχων που προκύπτουν κατά τη
διάρκεια του έτους, σε συνεργασία µε τα τµήµατα της Διεύθυν-
σης Εναλλακτικής Διαχείρισης και µε το Τµήµα Έρευνας και
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Πρόληψης για τα επιµέρους θέµατα που αφορούν κάθε συνερ-
γαζόµενο τµήµα,

β) η σύνταξη των προδιαγραφών επιθεωρήσεων και ελέγχων,
σε συνεργασία µε τα τµήµατα της Διεύθυνσης Εναλλακτικής Δια-
χείρισης και µε το Τµήµα Έρευνας και Πρόληψης, για τα επιµέ-
ρους θέµατα που αφορούν κάθε συνεργαζόµενο τµήµα,

γ) η ευθύνη της διενέργειας των τακτικών και έκτακτων επιθε-
ωρήσεων και ελέγχων και της σύνταξης έκθεσης ελέγχου των
αποτελεσµάτων,

δ) η προετοιµασία της µεθοδολογίας υπολογισµού προστίµων
για τις διάφορες κατηγορίες παραβάσεων και παραβατών, 

ε) η εισήγηση στο Δ.Σ. της έκθεσης ελέγχου και η εισήγηση
της επιβολής κυρώσεων. 

4. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος Υποστήριξης Επιθεωρή-
σεων και Ελέγχων υπάγονται:

α) η ευθύνη της έκδοσης και παρακολούθησης των εντολών
µετακίνησης των επιθεωρητών/ελεγκτών και των συναφών µε
αυτές ενεργειών διεκπεραίωσης,

β) η παρακολούθηση της εφαρµογής των αποφάσεων επιβο-
λής κυρώσεων,

γ) η τήρηση αρχείου διενεργηθέντων ελέγχων και επιθεωρή-
σεων,

δ) η παρακολούθηση των ευρωπαϊκών πολιτικών και νοµοθε-
τικών εξελίξεων που αφορούν τη δραστηριότητα του τµήµατος
και η εισήγηση στη Διεύθυνση για λήψη των αναγκαίων νοµοθε-
τικών και διοικητικών µέτρων. 

Άρθρο 24ΙΕ
Νοµική Υπηρεσία

1. Στην αρµοδιότητα της Νοµικής Υπηρεσίας υπάγονται ιδίως:
α) η µέριµνα για την εξώδικη λύση των διαφορών του Οργανι-

σµού µε τρίτους και τους εργαζόµενους στον Ε.Ο.ΑΝ., καθώς
και ο δικαστικός χειρισµός κάθε υπόθεσης, στα πλαίσια της εξα-
σφάλισης των συµφερόντων του Ε.Ο.ΑΝ., 

β) η υποβολή εκθέσεων στο Δ.Σ. σχετικά µε την έκβαση δικα-
στικής ή διοικητικής υπόθεσης,

γ) η γνωµοδότηση και παροχή νοµικών συµβουλών για κάθε
θέµα που κρίνει σκόπιµο ο Πρόεδρος του Δ.Σ. και ο Διευθύνων
Σύµβουλος. Για το σκοπό αυτόν συνεργάζεται µε τις υπηρεσίες
του Ε.Ο.ΑΝ., οι όποιες υποχρεούνται να του χορηγούν τα ανα-
γκαία για το σκοπό αυτόν στοιχεία,

δ) η ευθύνη για την ενηµέρωση των υπηρεσιών σχετικά µε νο-
µοθετικές ρυθµίσεις που αφορούν ή και ενδιαφέρουν τον
Ε.Ο.ΑΝ., 

ε) η ευθύνη για την τήρηση και ενηµέρωση αρχείου των δικα-
στικών υποθέσεων και γνωµοδοτήσεων και τη φύλαξή τους,

στ) η επιµέλεια των συµβάσεων που συνάπτει ο Ε.Ο.ΑΝ. µε
τρίτα µέρη,

ζ) η συµβολή στη νοµοτεχνική επεξεργασία των προτεινόµε-
νων από τον Ε.Ο.ΑΝ. νοµοθετικών και διοικητικών ρυθµίσεων. 

2. Στη Νοµική Υπηρεσία παρέχεται γραµµατειακή υποστήριξη
από τις υπηρεσίες του Οργανισµού.

Άρθρο 24ΙΣΤ 
Γραφείο Διαχείρισης Ποιότητας

Στις αρµοδιότητες του Γραφείου Διαχείρισης Ποιότητας υπά-
γονται:

α) η εφαρµογή των αρχών της Διοίκησης Ολικής Ποιότητας
και η µελέτη και εισήγηση µέτρων προτυποποίησης των διοικη-
τικών διαδικασιών, βάσει σύγχρονων διεθνών, ευρωπαϊκών και
εθνικών προτύπων για συστήµατα διαχείρισης, 

β) η µελέτη, η εισήγηση και η παρακολούθηση της εφαρµογής
µέτρων για την απλούστευση γραφειοκρατικών τύπων και διαδι-
κασιών και την κατάργηση περιττών διατυπώσεων,

γ) η εφαρµογή συστηµάτων στοχοθεσίας και µεθόδων µέτρη-
σης της αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας, η αξιολό-
γηση των αποτελεσµάτων των µετρήσεων και η διατύπωση
συγκεκριµένων προτάσεων για τη βελτίωση της λειτουργίας των
υπηρεσιών του Οργανισµού,

δ) η σύνταξη και περιγραφή των θέσεων εργασίας και των κα-
θηκόντων του προσωπικού σε συνεργασία µε τις αρµόδιες Διευ-
θύνσεις και Τµήµατα, καθώς και η εισήγηση προς έγκριση από
τον Διευθύνοντα Σύµβουλο.

Άρθρο 24ΙΖ
Γραφείο Προέδρου και Διοικητικού Συµβουλίου

Το Γραφείο Προέδρου και Διοικητικού Συµβουλίου είναι αρµό-
διο για τη διοικητική υποστήριξη του Προέδρου στην άσκηση των
αρµοδιοτήτων του, καθώς και για τη γραµµατειακή υποστήριξη
της λειτουργίας του Διοικητικού Συµβουλίου του Ε.Ο.ΑΝ.. Το
Γραφείο υπάγεται απευθείας στον Πρόεδρο του Ε.Ο.ΑΝ.. Η υπο-
στήριξη περιλαµβάνει:

α) την προετοιµασία των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης των
συνεδριάσεων, σε συνεργασία µε τις κάθε φορά αρµόδιες Υπη-
ρεσιακές Μονάδες του Ε.Ο.ΑΝ.,

β) τη σύνταξη και την κοινοποίηση της ηµερήσιας διάταξης
των συνεδριάσεων στα µέλη του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ.,

γ) την πρόσκληση των µελών για τη συµµετοχή τους στις συ-
νεδριάσεις,

δ) την τήρηση των πρακτικών κατά τη διάρκεια των συνεδριά-
σεων,

ε) την επιµέλεια σύνταξης των πρακτικών, καθώς και τη µέρι-
µνα για την υπογραφή και τη δηµοσίευσή τους,

στ) την έκδοση των επίσηµων αντιγράφων των πρακτικών ή
αποσπασµάτων τους,

ζ) τη διαβίβαση των αποφάσεων του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ. στις εµ-
πλεκόµενες Υπηρεσιακές Μονάδες,

η) την τήρηση των βιβλίων αποφάσεων και γνωµοδοτήσεων
του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ.,

θ) την τήρηση του βιβλίου καταχώρησης των προσκλήσεων
των συνεδριάσεων,

ι) την τήρηση του αρχείου των εισηγήσεων, των πρακτικών και
των αποφάσεων του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ.,

ια) τη διοικητική υποστήριξη των µελών του Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ.,
ιβ) τη µέριµνα για τη γραµµατειακή και διοικητική υποστήριξη

του Προέδρου.

Άρθρο 24ΙΗ
Προσόντα διορισµού

Τα προσόντα διορισµού του πάσης φύσεως προσωπικού του
Οργανισµού, καθορίζονται σύµφωνα µε το π.δ. 50/2001 (Α’ 39),
για το προσοντολόγιο των υπαλλήλων του δηµόσιου τοµέα. Με
την προκήρυξη πλήρωσης θέσεων µπορεί να καθορίζονται πρό-
σθετα προσόντα διορισµού κατά κατηγορία, κλάδο και ειδικό-
τητα.

Άρθρο 24ΙΘ
Οργανικές θέσεις

1. Συνιστώνται οι κατωτέρω οργανικές θέσεις τακτικού προ-
σωπικού του Οργανισµού, το οποίο θα απασχολείται µε σχέση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, και κατανέµονται
στις ακόλουθες κατηγορίες και ειδικότητες ανά κλάδο:

Είκοσι (20) θέσεις ΠΕ Μηχανικών
Δέκα (10) θέσεις ΠΕ Περιβάλλοντος
Δύο (2) θέσεις ΠΕ Γεωτεχνικών
Μία (1) θέση ΤΕ Μηχανικών
Εννέα (9) θέσεις ΠΕ Διοικητικού� Οικονοµικού
Δύο (2) θέσεις ΠΕ Πληροφορικής
Μία (1) θέση ΤΕ Διοικητικού�Λογιστικού
Μία (1) θέση ΤΕ Πληροφορικής
Πέντε (5) θέσεις ΔΕ Διοικητικών Γραµµατέων.
Στις ανωτέρω οργανικές θέσεις δεν συµπεριλαµβάνεται η

θέση του Προέδρου, του Διευθύνοντος Συµβούλου, δύο (2) θέ-
σεις Νοµικών Συµβούλων και µία (1) θέση Δικηγόρου.

2. Με την προκήρυξη πλήρωσης θέσεων καθορίζεται ο αριθ-
µός των υπαλλήλων που επιλέγονται για την πλήρωση κενών ορ-
γανικών θέσεων της παραγράφου 1. Με απόφαση του Δ.Σ. του
Οργανισµού, ύστερα από πρόταση του Διευθύνοντος Συµβού-
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λου, κατανέµονται οι θέσεις στις διευθύνσεις και τα τµήµατα του
Οργανισµού. 

Άρθρο 24Κ
Προϊστάµενοι Διευθύνσεων και Τµηµάτων

1. Στις θέσεις Προισταµένων Διευθύνσεων και Προϊσταµένων
των Τµηµάτων της Διεύθυνσης Οικονοµικών, Διοικητικών Υπηρε-
σιών και Πληροφορικής τοποθετούνται υπάλληλοι του προσωπι-
κού του Ε.Ο.ΑΝ., που ανήκουν στην κατηγορία ΠΕ µε ειδικότητες
Διοικητικού�Οικονοµικού. Στη θέση προϊσταµένου του Τµήµατος
Πληροφορικής και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης τοποθετούνται
υπάλληλοι κατηγορίας και ειδικότητας ΠΕ Πληροφορικής.

2. Στις θέσεις Προισταµένων Διεύθυνσης και Προϊστάµενων
των Τµηµάτων των λοιπών Διευθύνσεων του Οργανισµού τοπο-
θετούνται υπάλληλοι του προσωπικού του Ε.Ο.ΑΝ., που ανήκουν
στις κατηγορίες και ειδικότητες ΠΕ Μηχανικών και ΠΕ Περιβάλ-
λοντος.

Άρθρο 24ΚΑ 

Οι δαπάνες για την εκπλήρωση του σκοπού του Ε.Ο.ΑΝ. πραγ-
µατοποιούνται σύµφωνα µε τον οικονοµικό κανονισµό του που
καταρτίζεται από τον Ε.Ο.ΑΝ. και εγκρίνεται µε κοινή απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Ο
Οικονοµικός Κανονισµός ρυθµίζει τα σχετικά µε την κατάρτιση,
τροποποίηση και εκτέλεση του προϋπολογισµού, την αντιµετώ-
πιση τυχών έκτακτων δαπανών, τον τρόπο και το περιεχόµενο
της εισήγησης για την εκτέλεση δαπανών εκ µέρους του, καθώς
και την παρακολούθηση της εκτέλεσης και πληρωµής των δαπα-
νών. 

Άρθρο 24ΚΒ

1. Το Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ. µεριµνά για την κατάρτιση Κανονισµού
Προσωπικού, ο οποίος εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

2. Ο Κανονισµός Προσωπικού ρυθµίζει τα σχετικά µε την εξέ-
λιξη του προσωπικού και την επιλογή και τοποθέτηση αυτών σε
θέση ευθύνης, την αξιολόγηση του προσωπικού, τα περιγράµ-
µατα θέσεων, το ωράριο απασχόλησης, την εξειδίκευση των αρ-
µοδιοτήτων κάθε τµήµατος, τον τρόπο αίτησης και χορήγησης
κανονικών και έκτακτων αδειών, το πειθαρχικό δίκαιο των υπαλ-
λήλων του Ε.Ο.ΑΝ., µε την επιφύλαξη των διατάξεων των άρ-
θρων 103 έως 146 του ν. 3528/2007 (Α’ 26) και κάθε άλλο συνα-
φές θέµα. 

Άρθρο 24ΚΓ

1. Οι θέσεις του προσωπικού του Ε.Ο.ΑΝ. καλύπτονται µε
προσλήψεις υπαλλήλων µέσω διαγωνισµού που διενεργεί σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις του ν. 2190/1994 (Α’28), είτε µέσω του ενι-
αίου συστήµατος κινητικότητας σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.
4440/2016 (Α’ 224). 

2. Για τις αποδοχές του προσωπικού του Ε.Ο.ΑΝ. εφαρµόζον-
ται αναλόγως οι διατάξεις του ν. 4354/2015 (Α’ 176). Στο προσω-
πικό του Ε.Ο.ΑΝ. καταβάλλονται δαπάνες µετακίνησης, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του ν. 4336/2015 (Α’ 94). Οι υπάλληλοι που απο-
σπώνται στον Ε.Ο.ΑΝ. από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας και τους άλλους φορείς του δηµόσιου τοµέα δικαιούν-
ται τις αποδοχές της οργανικής τους θέσης, µε τις προϋποθέσεις
καταβολής τους. Υπόχρεος στην καταβολή των ως άνω δαπανών
είναι ο Ε.Ο.ΑΝ..»

Άρθρο 21
Εξουσιοδοτική διάταξη

Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουρ-
γών Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµικών και Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας µπορεί να τροποποιούνται τα άρθρα 24ΣΤ έως
24ΚΒ του ν. 2939/2001 σχετικά µε τη συγκρότηση και τη λειτουρ-

γία των οργάνων διοίκησης του Ε.Ο.ΑΝ., την οργανωτική διάρ-
θρωση κατά τοµέα δράσης του Ε.Ο.ΑΝ., την κατάσταση του προ-
σωπικού, την οικονοµική διαχείριση, τις προµήθειες, τα θέµατα
διοικητικής µέριµνας, τα θέµατα οργάνωσης των υπηρεσιών και
των αρµοδιοτήτων τους, τον αριθµό των οργανικών θέσεων του
προσωπικού και την κατανοµή του σε ειδικότητες, καθώς και τα
απαιτούµενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα για την κάλυψη
των θέσεων αυτών.

Άρθρο 22

Η παρ. 1 του άρθρου 130 του ν. 4412/2016 (Α’ 147) τροποποι-
είται ως ακολούθως:

«Άρθρο 130

1. Οι αναθέτουσες αρχές επιβάλλουν τον όρο ότι κατά την
εκτέλεση της σύµβασης ο ανάδοχος τηρεί τις υποχρεώσεις
στους τοµείς του περιβαλλοντικού, κοινωνικοασφαλιστικού και
εργατικού δικαίου, που έχουν θεσπισθεί µε το δίκαιο της Ένω-
σης, το εθνικό δίκαιο, συλλογικές συµβάσεις ή διεθνείς διατάξεις
περιβαλλοντικού, κοινωνικοασφαλιστικού και εργατικού δικαίου,
οι οποίες απαριθµούνται στο Παράρτηµα X του Προσαρτήµατος
Α’. Ειδικά: α) στις συµβάσεις παροχής υπηρεσιών καθαρισµού ή
φύλαξης, περιλαµβάνονται, επιπλέον του όρου του πρώτου εδα-
φίου, τα στοιχεία που αναφέρονται στις περιπτώσεις α’ έως στ’
της παρ. 1 του άρθρου 68 του    ν. 3863/2010 (Α’ 115), όπως εκά-
στοτε ισχύει, καθώς και ο ειδικός όρος της παραγράφου 3 του
ίδιου άρθρου και β) στις συµβάσεις προµηθειών προϊόντων που
εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ν. 2939/2001, επιπλέον του
όρου του πρώτου εδαφίου περιλαµβάνεται ο όρος ότι ο ανάδο-
χος υποχρεούται κατά την υπογραφή της σύµβασης και καθ’ όλη
τη διάρκεια εκτέλεσης να τηρεί τις υποχρεώσεις των παραγρά-
φων 2 και 11 του άρθρου 4β ή και της παρ. 1 του άρθρου 12 ή
και της παρ. 1 του άρθρου 16 του ν. 2939/2001. Η τήρηση των
υποχρεώσεων ελέγχεται από την αναθέτουσα αρχή µέσω του
αρχείου δηµοσιοποίησης εγγεγραµµένων παραγωγών στο
Εθνικό Μητρώο Παραγωγών (ΕΜΠΑ) που τηρείται στην ηλεκτρο-
νική σελίδα του Ε.Ο.ΑΝ. εντός της προθεσµίας της παραγράφου
4 του άρθρου 105 και αποτελεί προϋπόθεση για την υπογραφή
του συµφωνητικού, στο οποίο γίνεται υποχρεωτικά µνεία του
αριθµού ΕΜΠΑ του υπόχρεου παραγωγού. Η µη τήρηση των
υποχρεώσεων του προηγούµενου εδαφίου έχει τις συνέπειες της
παραγράφου 5 του άρθρου 105. Οι όροι της παρούσας παρα-
γράφου αναφέρονται ήδη στα έγγραφα της σύµβασης.» 

Άρθρο 23
Μεταβατικές διατάξεις

1. Μέσα σε έξι (6) µήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος
τα ΣΣΕΔ και ΑΣΕΔ υποχρεούνται να υποβάλουν αναθεωρηµένο
επιχειρησιακό σχέδιο προκειµένου να συµµορφωθούν µε τις
απαιτήσεις του παρόντος. Η απόφαση έγκρισης εκδίδεται από
τον Ε.Ο.ΑΝ. εντός προθεσµίας έξι (6) µηνών από την υποβολή
πλήρους φακέλου. 

2. Με την έναρξη ισχύος του παρόντος και µε την επιφύλαξη
των αναφεροµένων στην παράγραφο 7 του άρθρου 4Α, λήγει η
ισχύς των αδειών συλλογής και µεταφοράς που διαθέτει φορέας
ΣΣΕΔ, ενώ λοιπές διοικητικές άδειες για την εκτέλεση εργασιών
εναλλακτικής διαχείρισης λήγουν ένα χρόνο µετά την έναρξη
ισχύος του παρόντος. 

3. Μέσα σε έξι (6) µήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος,
οι φορείς ΣΣΕΔ που εµπίπτουν στην παρ. 14 του άρθρου 4Α του
ν. 2939/2001, υποβάλλουν στον Ε.Ο.ΑΝ. επιχειρησιακό σχέδιο
µείωσης του ειδικού αποθεµατικού µε συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα, το οποίο περιλαµβάνει τα αναγκαία µέτρα για την αξιο-
ποίηση του ειδικού αποθεµατικού για την προώθηση της
εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων που εµπίπτουν στους
σκοπούς λειτουργίας τους, µε την ανάπτυξη έργων και υποδο-
µών κυρίως για τους δήµους όπου απαιτείται. Το επιχειρησιακό
σχέδιο εγκρίνεται µε απόφαση του Ε.Ο.ΑΝ..
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4. Οι φορείς ΣΣΕΔ που λειτουργούν κατά την έναρξη ισχύος
του παρόντος και οι µέτοχοι ή µεριδιούχοι των φορέων αυτών
οφείλουν να συµµορφωθούν µε τις   παραγράφους 2, 3, 4 και 5
του άρθρου 4Α του ν. 2939/ 2001, µέσα σε προθεσµία τεσσάρων
(4) µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος. 

5. Τα καταστατικά των φορέων ΣΣΕΔ που λειτουργούν κατά
την έναρξη ισχύος του παρόντος προσαρµόζονται στις διατάξεις
των παρόντος µέσα σε προθεσµία έξι µηνών από την έναρξη
ισχύος του. Αν παραλειφθεί η υποχρέωση του προηγούµενου
εδαφίου, επιβάλλεται µε απόφαση του Ε.Ο.ΑΝ. πρόστιµο 1.000
ευρώ για κάθε ηµέρα καθυστέρησης εκπλήρωσης της υποχρέ-
ωσης αυτής, σε βάρος του φορέα ΣΣΕΔ. Για διοικητικές παρα-
βάσεις που προβλέπονται στο ν. 2939/2001 και τελέσθηκαν µέχρι
την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου οι σχετικές κυρώσεις
επιβάλλονται από το Δ.Σ. του Ε.Ο.ΑΝ..

6. Η υποχρέωση των παραγωγών πλαστικών σακουλών µετα-
φοράς να διαθέτουν στην αγορά πλαστικές σακούλες µεταφο-
ράς µε σήµανση, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 6Α,
αρχίζει να εφαρµόζεται µετά την εξάντληση των αποθεµάτων και
πάντως όχι πέραν από τις 10.6.2018. 

7. Προκειµένου για την πρώτη κάλυψη των κενών οργανικών
θέσεων, ο Ε.Ο.ΑΝ. µπορεί να προσλαµβάνει προσωπικό µε συµ-
βάσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου. Για τις προσλήψεις
αυτές, εκδίδεται προκήρυξη από τον Ε.Ο.ΑΝ. µετά από έλεγχο
νοµιµότητας που διενεργεί το ΑΣΕΠ και περιλαµβάνει τον αριθµό
ανά ειδικότητα του προσωπικού που θα προσληφθεί καθώς και
σύντοµη περιγραφή των απαιτήσεων. Για την έκδοση της προ-
κήρυξης, απαιτείται η προηγούµενη έγκριση της επιτροπής της
33/27.12.2006 (Α’ 280) Π.Υ.Σ.. Η προκήρυξη δηµοσιεύεται στην
ιστοσελίδα του Ε.Ο.ΑΝ. και του ΑΣΕΠ, καθώς και σε δύο εφηµε-
ρίδες ευρείας κυκλοφορίας των Αθηνών. Με κοινή απόφαση των
Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης και Οικονοµικών καθορίζονται: α) τα απαιτούµενα ανά
ειδικότητα προσόντα (κύρια, πρόσθετα ή επικουρικά) β) τα κρι-
τήρια κατάταξης, γ) η προθεσµία υποβολής αιτήσεων των υπο-
ψηφίων και ο τρόπος υποβολής τους, δ) τα απαιτούµενα δικαιο-
λογητικά, ε), καθώς και κάθε θέµα σχετικό µε τα ανωτέρω.

Οι υποψήφιοι υποβάλλουν τις αιτήσεις τους στον Ε.Ο.ΑΝ., ο
οποίος τις αξιολογεί και συντάσσει προσωρινούς πίνακες απο-
κλειοµένων, πίνακες κατάταξης και πίνακες επιλεγοµένων, τους
οποίους δηµοσιεύει στην ιστοσελίδα του, αποστέλλοντας ταυτό-
χρονα στο ΑΣΕΠ τους σχετικούς πίνακες για έλεγχο νοµιµότη-
τας. Εντός προθεσµίας δέκα (10) ηµερών από τη δηµοσίευση, οι
υποψήφιοι µπορούν να υποβάλλουν ένσταση στο ΑΣΕΠ κατά των
προσωρινών πινάκων. Το ΑΣΕΠ διενεργεί τον έλεγχο νοµιµότη-
τας, καθώς και τον κατ’ ένσταση έλεγ»

χο των πινάκων µέσα σε ένα (1) µήνα από την ηµεροµηνία υπο-
βολής των πινάκων και εν συνεχεία ενηµερώνει τον Ε.Ο.ΑΝ., προ-
κειµένου να καταρτίσει τον οριστικό πίνακα προσληπτέων. 

8. Η παράγραφος 12 του άρθρου 4Β και το άρθρο 22 του πα-
ρόντος νόµου εφαρµόζονται σε όλες τις δηµόσιες συµβάσεις
που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής των άρθρων αυτών, η
έναρξη της διαδικασίας σύναψης των οποίων, σύµφωνα µε τα
άρθρα 61 και 120 του ν. 4412/2016, λαµβάνει χώρα µετά την
1η.1.2018. 

9. Οι παραγωγοί πλαστικών σακουλών µεταφοράς υπέχουν
την υποχρέωση της παρ. 2 του άρθρου 4Β του  ν. 2939/2001 από
1.1.2018.

Άρθρο 24
Καταργούµενες διατάξεις 

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργούνται η παρ. 5
του άρθρου 6 και οι παράγραφοι 4 έως 9, 11, 12 του άρθρου 24
του ν. 2939/2001 (Α’ 179), τα άρθρα 1 έως 9 του π.δ. 99/2008 (Α’
154) και το π.δ. 170/2008  (Α’ 228).

Άρθρο 25
Παράρτηµα

Προσαρτάται και αποτελεί αναπόσπαστο µέρος του ν. 2939/

2001 το Παράρτηµα. Το Παράρτηµα µπορεί να τροποποιείται µε
απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Άρθρο 26
Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας σε αγροτική γη

υψηλής παραγωγικότητας µε αξιοποίηση βιοµάζας, βιοαε-
ρίου ή βιορρευστών

Κατά παρέκκλιση της περίπτωσης α’ της παρ. 6 του άρθρου
56 του ν. 2637/1998 (Α’ 200):

α) σε αγροτεµάχια, που βρίσκονται σε περιοχές της Επικρά-
τειας εκτός Αττικής και χαρακτηρίζονται από τη Διεύθυνση Αγρο-
τικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της οικείας Περιφερειακής
Ενότητας ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας, η εγκατά-
σταση σταθµών για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από
βιοµάζα, βιοαέριο ή βιορρευστά, επιτρέπεται υπό την προϋπό-
θεση ότι οι απαιτούµενες ποσότητες πρώτης ύλης προέρχονται
από αγροτικές ή κτηνοτροφικές ή δασικές εκµεταλλεύσεις που
βρίσκονται σε απόσταση µικρότερη των τριάντα (30) χιλιοµέ-
τρων,

β) σε αγροτεµάχια, που βρίσκονται σε περιοχές της Επικρά-
τειας εκτός Αττικής και έχουν ήδη καθοριστεί ως αγροτική γη
υψηλής παραγωγικότητας από εγκεκριµένες Ζώνες Οικιστικού
Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) του άρθρου 29 του    ν. 1337/1983 (Α’ 33), η εγ-
κατάσταση σταθµών για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
από βιοµάζα ή βιοαέριο εγκατεστηµένης ηλεκτρικής ισχύος έως
και 500 kW, επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι: αα) οι απαι-
τούµενες ποσότητες πρώτης ύλης προέρχονται από αγροτικές
ή κτηνοτροφικές ή δασικές εκµεταλλεύσεις που βρίσκονται σε
απόσταση µικρότερη των τριάντα (30) χιλιοµέτρων και ββ) οι
σταθµοί ανήκουν σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα εγγεγραµµένα
στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων του ν.
3874/2010 (Α’ 151) και είναι εγκατεστηµένοι εντός της Περιφε-
ρειακής Ενότητας στην οποία βρίσκονται οι αγροτικές εκµεταλ-
λεύσεις τους, όπως αυτές ορίζονται στο ν. 3874/2010.

Η τήρηση των προϋποθέσεων των περιπτώσεων α’ και β’ εξε-
τάζεται κατά το στάδιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης των
σταθµών. Οι προϋποθέσεις αυτές πρέπει να συντρέχουν και για
αιτήµατα έκδοσης ή τροποποίησης απόφασης έγκρισης περιβαλ-
λοντικών όρων που έχουν υποβληθεί και δεν έχει εκδοθεί από-
φαση µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος.

Άρθρο 27

Στην παρ. 1 του άρθρου 60 του ν. 4414/2016 (Α’ 149) προστί-
θενται εδάφια ως εξής:

«Στο Ν.Π.Ι.Δ. «Φορέας Διαχείρισης Μητροπολιτικού Πάρκου
Περιβαλλοντικών και Εκπαιδευτικών Δραστηριοτήτων και Ανά-
πτυξης Κοινωνικής Οικονοµίας Αντώνης Τρίτσης» µεταβιβάζονται
οι πάσης φύσεως οφειλές µισθών, εισφορών, συµπεριλαµβανο-
µένων τυχόν προσαυξήσεων, καθώς και λοιπές υποχρεώσεις
προς φορείς κοινωνικής ασφάλισης που αφορούν το προσωπικό,
του οποίου οι εργασιακές σχέσεις µεταβιβάστηκαν σε αυτό, σύµ-
φωνα µε το πρώτο εδάφιο της ίδιας παραγράφου. Η ισχύς του
προηγούµενου εδαφίου αρχίζει από 9.8.2016.»

Άρθρο 28

1.α) Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 2 του ν. 4339/
2015 (Α’ 133), µετά τη φράση «προγράµµατος ενηµερωτικού»
προστίθεται η φράση «γενικού περιεχοµένου», µετά τη φράση «ή
µη ενηµερωτικού» προστίθεται η λέξη «περιεχοµένου» και δια-
γράφεται η παρατιθέµενη εν συνεχεία φράση «είδος περιεχοµέ-
νου σε περίπτωση ενηµερωτικού προγράµµατος (γενικού ή
θεµατικού περιεχοµένου),».

β) Στην παρ. 7 του άρθρου 2 του ν. 4339/2015 µετά τη φράση
«το είδος προγράµµατος (ενηµερωτικού» προστίθεται η φράση
«γενικού περιεχοµένου», µετά τις λέξεις «ή µη» προστίθεται η
λέξη «ενηµερωτικού», µετά τη φράση «σε περίπτωση που η υπο-
βαλλόµενη αίτηση αφορά τη χορήγηση άδειας παρόχου» δια-
γράφεται η φράση «θεµατικού περιεχοµένου ή» και µετά τη
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φράση «µη ενηµερωτικού» προστίθεται η λέξη «περιεχοµένου».
γ) Μετά την παρ. 7 του άρθρου 2 του ν. 4339/2015 προστίθεται

παράγραφος 8 ως εξής: 
«8. Οι τυπικές και ουσιαστικές προϋποθέσεις της αδειοδότη-

σης και της λειτουργίας των παρόχων περιεχοµένου, καθώς και
οι όροι ανάκλησης των σχετικών αδειών διέπονται από το ελλη-
νικό δίκαιο, οι δε συναφείς υποθέσεις υπάγονται αποκλειστικά
στα ελληνικά δικαστήρια.»

2.  Στην περίπτωση α’ της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «εταιρίες της ηµεδαπής ή» αντικαθίσταται
η φράση «της αλλοδαπής» από τη φράση «κράτους-µέλους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ε.Ο.Χ. που υπάγονται στη δικαιο-
δοσία του ελληνικού κράτους, σύµφωνα µε το άρθρο 3 του π.δ.
109/2010 (ενσωµάτωση άρθρου 2 της Οδηγίας 2010/13/ΕΕ)».

3.  Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «προγράµµατος γενικού περιεχοµένου» αν-
τικαθίσταται το σηµείο στίξης «,» µε τη λέξη «και» και µετά το
γράµµα «β)» διαγράφεται η φράση «το ποσό των πέντε εκατοµ-
µυρίων (5.000.000) ευρώ για τη χορήγηση άδειας παρόχου πε-
ριεχοµένου ενηµερωτικού προγράµµατος θεµατικού περιε-
χοµένου και γ)».

4.α) Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 4339/
2015 αντικαθίσταται ως εξής:

«Η ίδια υποχρέωση επιβάλλεται και στις ανώνυµες εταιρίες µε-
τόχους των υποψηφίων, καθώς και στις ανώνυµες εταιρίες µετό-
χους αυτών, διαδοχικώς µέχρι φυσικού προσώπου.»

β) Μετά το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν.
4339/2015 προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Σε τελικό βαθµό, οι µετοχές των µετόχων εταιριών των υπο-
ψηφίων καταλήγουν υποχρεωτικώς σε φυσικά πρόσωπα.»

γ) Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «κατά το δίκαιο» αντικαθίσταται η φράση
«άλλου κράτους, εντός ή εκτός» από τη φράση «κράτους-µέ-
λους», µετά τη φράση «της Ευρωπαϊκής Ένωσης» προστίθεται η
φράση «και του Ε.Ο.Χ.» και µετά τη φράση «µέχρι φυσικού προ-
σώπου» διαγράφεται η φράση «, µε σκοπό τον έλεγχο της συν-
δροµής των λόγων αποκλεισµού από τη διαγωνιστική διαδικασία
αδειοδότησης του παρόντος».

δ) Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «δραστηριότητάς τους ή για» αντικαθίσταν-
ται οι λέξεις «συγκεκριµένη δραστηριότητα» µε τη φράση «δρα-
στηριότητα σχετικά µε Μ.Μ.Ε.».

ε) Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 4339/2015 προ-
στίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Στην περίπτωση που δεν προβλέπεται υποχρέωση ονοµαστι-
κοποίησης των µετοχών κατά το ανωτέρω δίκαιο, προσκοµίζεται
σχετική βεβαίωση από αρµόδια αρχή της χώρας αυτής, εφόσον
υπάρχει σχετική πρόβλεψη, διαφορετικά προσκοµίζεται υπεύ-
θυνη δήλωση του υποψηφίου.»
στ) Το πρώτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 4339/2015
διαγράφεται.

ζ) Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 4339/
2015, η φράση «Στην περίπτωση που δεν επιβάλλεται υποχρέ-
ωση ονοµαστικοποίησης, η αλλοδαπή ανώνυµη» αντικαθίσταται
από τη φράση «Η υποψήφια», µετά τη φράση «στο Ε.Σ.Ρ.» η
φράση «κατάσταση των µετόχων της» αντικαθίσταται από τη
φράση «υπεύθυνη δήλωση του νοµίµου εκπροσώπου της στην
οποία θα αναφέρονται οι πραγµατικοί µέτοχοι της εταιρίας δια-
δοχικώς µέχρι φυσικού προσώπου», µετά τη φράση «που κατέ-
χουν» προστίθεται η φράση «ή ελέγχουν», µετά τη φράση
«δικαιωµάτων ψήφου» διαγράφεται η φράση «της εταιρίας» και
η φράση «ή των πραγµατικών δικαιούχων κατά την έννοια» αντι-
καθίσταται από τη φράση «εφαρµοζοµένων των διατάξεων».

η) Το τρίτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 4339/2015
αντικαθίσταται ως εξής:

«Για τον έλεγχο εκπλήρωσης της υποχρέωσης αυτής, τηρείται
σε κάθε περίπτωση η αρχή της αναλογικότητας.»

5.  Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 6 του ν. 4339/
2015, όπως ισχύει, µετά τη φράση «που λειτουργούν στην ηµε-
δαπή,» διαγράφεται η φράση «εφόσον αυτοί αποκτούν εισόδηµα
στην ηµεδαπή,» και µετά τη φράση «του άρθρου 5 του ν. 3592/

2007» προστίθεται η φράση «, τηρουµένων των ενωσιακών κανό-
νων για την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων και την ελευ-
θερία εγκατάστασης και παροχής υπηρεσιών».

6.α) Στην περίπτωση γ’ της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «παρόχους περιεχοµένου» διαγράφεται η
φράση «ενηµερωτικού προγράµµατος θεµατικού περιεχοµένου
ή».

β) Στην περίπτωση α’ της παρ. 3 του άρθρου 8 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «ποσοστό τουλάχιστον» η φράση «τριάντα
τοις εκατό (30%)» αντικαθίσταται από τη φράση «πενήντα τοις
εκατό (50%)» και µετά τη φράση «αφορά σε θέµατα τοπικού εν-
διαφέροντος,» η φράση «ισοµερώς κατανεµηµένο µεταξύ των
νοµών της περιφέρειας» αντικαθίσταται από τη φράση «που αφο-
ρούν το σύνολο των γεωγραφικών και διοικητικών ενοτήτων». 

γ) Στην περίπτωση β’ της παρ. 3 του άρθρου 8 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «αφορούν σε θέµατα τοπικού ενδιαφέρον-
τος» η φράση «ισοµερώς κατανεµηµένες µεταξύ των νοµών της
περιφέρειας» αντικαθίσταται από τη φράση «που αφορούν το σύ-
νολο των γεωγραφικών και διοικητικών ενοτήτων».

δ) Στην παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 4339/2015, µετά τη φράση
«εµβέλειας παρόχου περιεχοµένου» διαγράφεται η φράση «ενη-
µερωτικού προγράµµατος θεµατικού περιεχοµένου ή».

7.α) Στην παρ. 1 του άρθρου 9 του ν. 4339/2015, µετά τη φρά-
ση «προγράµµατος (ενηµερωτικού» διαγράφεται το σηµείο στί-
ξης «,», µετά τη λέξη «γενικού» διαγράφεται η φράση «ή θεµατι-
κού» και µετά τη φράση «ή µη ενηµερωτικού» προστίθεται η λέξη
«περιεχοµένου».

β) Στην περίπτωση α’ της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «γενικού περιεχοµένου» το σηµείο στίξης
«,» αντικαθίσταται από τη λέξη «και».

γ) Η περίπτωση β’ της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 4339/2015,
όπως ισχύει, καταργείται.

δ) Στην περίπτωση γ’ της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 4339/
2015, όπως ισχύει, το αλφαβητικό στοιχείο «γ» αντικαθίσταται
από το αλφαβητικό στοιχείο «β».

8.α) Στο τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 13 του ν.
4339/2015, µετά τη φράση «του προηγούµενου εδαφίου» προ-
στίθεται η φράση «, ενώ καταπίπτει και η τυχόν προβλεπόµενη
από την Προκήρυξη του Ε.Σ.Ρ. εγγυητική επιστολή συµµετοχής
του στη διαγωνιστική διαδικασία».

β) Στο τέλος του τρίτου εδαφίου της παρ. 3 του άρθρου 13
του ν. 4339/2015, όπως ισχύει, µετά τη φράση «ο επόµενος πλει-
οδότης» προστίθεται η φράση «, ενώ καταπίπτει και η τυχόν προ-
βλεπόµενη από την Προκήρυξη του Ε.Σ.Ρ. εγγυητική επιστολή
συµµετοχής του στη διαγωνιστική διαδικασία».

γ) Η παρ. 5 του άρθρου 13 του ν. 4339/2015 αντικαθίσταται ως
εξής: 

«5. Στην περίπτωση που ο αριθµός των προεπιλεγέντων συµ-
µετεχόντων είναι ίσος ή µικρότερος του αριθµού των δηµοπρα-
τούµενων αδειών, κάθε ένας από αυτούς ανακηρύσσεται αυτο-
δικαίως προσωρινός υπερθεµατιστής για τη χορήγηση µίας
άδειας στην ορισθείσα τιµή εκκίνησης της δηµοπρασίας. Τυχόν
εναποµένουσες άδειες επαναπροκηρύσσονται υποχρεωτικά από
το Ε.Σ.Ρ. µε την ίδια τιµή εκκίνησης για την ίδια κατηγορία
αδειών, εφόσον µέχρι τη δηµοσίευση της επόµενης προκήρυξης
για τη χορήγηση άλλης κατηγορίας αδειών παρόχων περιεχοµέ-
νου εκδηλωθεί έµπρακτο ενδιαφέρον από έναν τουλάχιστον υπο-
ψήφιο µε την κατάθεση στο Ε.Σ.Ρ. σχετικής αίτησης που συ-
νοδεύεται από εγγυητική επιστολή, ισόποση µε εκείνη που είχε
οριστεί για τη συµµετοχή στην προηγούµενη αδειοδοτική διαδι-
κασία. Σε περίπτωση άπρακτης παρέλευσης του παραπάνω χρο-
νικού ορίου, τυχόν εναποµένουσες άδειες αποδεσµεύονται για
την προκήρυξη άλλης κατηγορίας αδειών παρόχων περιεχοµέ-
νου. Η διαδικασία των προηγούµενων δύο εδαφίων τηρείται ανα-
λόγως και στην περίπτωση µαταίωσης του διαγωνισµού, λόγω
µηδενικής προσέλευσης υποψηφίων. Τα ανωτέρω ισχύουν ανα-
λόγως και σε περίπτωση οριστικής παύσης της λειτουργίας αδει-
ούχου παρόχου περιεχοµένου, για οποιονδήποτε λόγο.»

δ) Μετά την παρ. 7 του άρθρου 13 του ν. 4339/2015 προστίθε-
ται παράγραφος 8 ως εξής: 

«8. Μετά τη χορήγηση όλων των προκηρυχθεισών αδειών πα-
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ρόχων περιεχοµένου επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής ευρυεκποµ-
πής ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέλειας ενηµερωτικού προ-
γράµµατος γενικού περιεχοµένου, δεν επιτρέπεται η προκήρυξη
επιπλέον αδειών της ίδιας παραπάνω κατηγορίας για όλη τη χρο-
νική ισχύ των χορηγηθεισών αδειών, µε την εξαίρεση της περί-
πτωσης οριστικής παύσης λειτουργίας αδειούχου παρόχου ή
ανάκλησης της άδειας λειτουργίας αυτού.»

9.α) Στην παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 4339/2015, µετά τη
φράση «ο Αριθµός Προγράµµατος (Logical Channel Number -
LCN)», προστίθεται η φράση «η απόδοση του οποίου γίνεται µε
τον τρόπο που προβλέπεται στην Προκήρυξη του Ε.Σ.Ρ.,».

β) Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 14 του ν. 4339/
2015, µετά τη φράση «Επιτρέπεται η» η φράση «δικτύωση παρό-
χων περιεχοµένου περιφερειακής εµβέλειας µε όχι περισσότε-
ρους από δύο παρόχους» αντικαθίσταται από τη φράση
«αναµετάδοση µέσω δικτύωσης του προγράµµατος παρόχου πε-
ριεχοµένου περιφερειακής εµβέλειας από έναν µόνο πάροχο»
και µετά τη φράση «του Ε.Σ.Ρ., στο οποίο» η λέξη «υποβάλουν»
αντικαθίσταται από τη λέξη «υποβάλλεται».

γ) Μετά το πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 14 του ν.
4339/2015 προστίθεται εδάφιο ως εξής: «Δεν µπορεί να αποτε-
λέσει αντικείµενο συµφωνίας δικτύωσης πρόγραµµα, το οποίο ο
πάροχος περιεχοµένου αναµεταδίδει µέσω δικτύωσης από έτερο
πάροχο περιεχοµένου περιφερειακής εµβέλειας.»

δ) Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 14 του ν. 4339/
2015, η φράση «Οι πάροχοι περιεχοµένου που δικτυώνονται µπο-
ρούν να µεταδίδουν το πρόγραµµα του παρόχου ή των παρόχων
µε τους οποίους τελούν» αντικαθίσταται από τη φράση «Ο πά-
ροχος περιεχοµένου που δικτυώνεται µπορεί να µεταδίδει το
πρόγραµµα του παρόχου µε τον οποίο τελεί».

10. Μετά το άρθρο 14 του ν. 4339/2015 προστίθεται άρθρο
14Α ως εξής:

«Άρθρο 14Α
Λειτουργούντες πάροχοι περιεχοµένου

1. Οι λειτουργούντες, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου, πάροχοι περιεχοµένου που δεν θα συµµετάσχουν παρα-
δεκτώς σε προκηρυχθείσα αδειοδότηση για την εµβέλεια και τον
τύπο προγράµµατος που αφορά η ενεστώσα λειτουργία τους
µπορούν να συνεχίσουν να εκπέµπουν έως τρεις (3) µήνες κατ’
ανώτατο όριο µετά τη δηµοσίευση της προκήρυξης. Μετά την
παρέλευση της ως άνω προθεσµίας, τερµατίζεται η λειτουργία
τους µε απόφαση του Ε.Σ.Ρ. που κοινοποιείται για την εφαρµογή
της στην Ε.Ε.Τ.Τ. και τον αρµόδιο πάροχο δικτύου.

2.  Οι λειτουργούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου, πάροχοι περιεχοµένου που θα συµµετάσχουν ανεπιτυχώς
σε προκηρυχθείσα αδειοδότηση για την εµβέλεια και τον τύπο
προγράµµατος που αφορά η ενεστώσα λειτουργία τους, µπο-
ρούν να συνεχίσουν να εκπέµπουν έως τρεις (3) µήνες κατ’ ανώ-
τατο όριο από την ανακήρυξη των οριστικών υπερθεµατιστών.
Μετά την παρέλευση της ως άνω προθεσµίας, τερµατίζεται η λει-
τουργία τους µε απόφαση του Ε.Σ.Ρ. που κοινοποιείται για την
εφαρµογή της στην Ε.Ε.Τ.Τ. και τον αρµόδιο πάροχο δικτύου.

3.  Οι λειτουργούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου πάροχοι περιεχοµένου που θα ανακηρυχθούν οριστικοί

υπερθεµατιστές σε προκηρυχθείσα αδειοδότηση για την εµβέ-
λεια και τον τύπο προγράµµατος που αφορά η ενεστώσα λει-
τουργία τους, συνεχίζουν την εκποµπή τους µέχρι την έναρξη
της λειτουργίας τους ως αδειούχοι πάροχοι περιεχοµένου σύµ-
φωνα µε τις προβλέψεις του παρόντος νόµου.

4.  Απαγορεύεται η εκτός αδειοδοτικής διαδικασίας µεταβολή
της φυσιογνωµίας προγράµµατος και της εµβέλειας εκποµπής
των λειτουργούντων, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου, παρόχων περιεχοµένου.»

11. Στην παρ. 3 του άρθρου 15 του  ν. 4339/2015, µετά τη
φράση «Σε περίπτωση ανάκλησης άδειας κατά τα ανωτέρω, το
Ε.Σ.Ρ.» η φράση «δύναται να την επαναπροκηρύξει» αντικαθίστα-
ται από τη φράση «την επαναπροκηρύσσει σύµφωνα µε την παρ.
5 του άρθρου 13».

Άρθρο 29
Τροποποίηση της παρ. 10 του άρθρου 52

του ν. 4280/2014 (Α’ 159)

Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 10 του άρθρου 52 του ν. 4280/
2014 (Α’159) η φράση «µε την επιφύλαξη της παρ. 4 του άρθρου
45 του ν. 998/1979, εκδίδεται και επί εκτάσεων της κατηγορίας
β’ της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 998/1979» αντικαθίσταται από
τη φράση «εκδίδεται και επί εκτάσεων της κατηγορίας α’ της
παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 998/1979, σύµφωνα µε τα οριζόµενα
στην παρ. 15 του άρθρου 45 του ν. 998/1979».

Άρθρο 30
Παράταση της προθεσµίας των παραγράφων 1 και 2 

του άρθρου 17 του ν. 3889/2010 (Α’ 182)

Στις περιπτώσεις που η προθεσµία υποβολής αντιρρήσεων της
παρ. 1 του άρθρου 15  του ν. 3889/2010 (Α’182) έληξε στις 25
Σεπτεµβρίου 2017, οι προθεσµίες των παραγράφων 1 και 2 του
άρθρου 17 του ν. 3889/2010 παρατείνονται µέχρι τις 11 Δεκεµ-
βρίου 2017.

Άρθρο 31

1. Στην παρ. 1 του άρθρου 7 του π.δ. 325/2000 (Α’ 266) αντι-
καθίστανται οι λέξεις «ορισµένου χρόνου διάρκειας τριών (3)
ετών, που µπορεί να ανανεώνεται» µε τις λέξεις «αορίστου χρό-
νου».

2. Η περίπτωση α’ της παρ. 1 του άρθρου 7 του π.δ. 325/2000
αντικαθίσταται ως εξής:

«α. Πέντε (5) θέσεις ειδικού επιστηµονικού προσωπικού κατά
την έννοια της παρ. 2 του άρθρου 25 του ν. 1943/1991 (Α’ 50), 8
θέσεις ΠΕ Μηχανικών, 5 θέσεις ΠΕ Περιβάλλοντος και 2 θέσεις
ΠΕ Γεωτεχνικών.»

Άρθρο 32
Έναρξη ισχύος

Οι διατάξεις του παρόντος αρχίζουν από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επιµέρους διατάξεις του.
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Για τα Ατοµικά Συστήµατα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Συσκευασιών
1. Κατάθεση από πλευράς του ενδιαφερόµενου φακέλου, ο οποίος περιλαµβάνει πέραν των στοιχείων
που προκύπτουν από τις διατάξεις του παρόντος νόµου και τα ακόλουθα κατ’ελάχιστο στοιχεία:

ββ) είδος και ετήσιες ποσότητες συσκευασιών που έθετε στην αγορά για

την τελευταία τριετία,
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B. Για τα Συλλογικά Συστήµατα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Συσκευασιών
1. Κατάθεση από πλευράς των ενδιαφεροµένων φακέλου, ο οποίος περιλαµβάνει πέραν των στοιχείων
που προκύπτουν από τις διατάξεις του παρόντος νόµου και τα ακόλουθα κατ’ελάχιστον στοιχεία:
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α)

β) 

γ)

δ)

ε)

φορείς κοινωνικής αλληλέγγυας οικονοµίας, φορείς διαχείρισης αποβλήτων.

προτίθεται να οργανώσει το σύστηµα».



Αθήνα,                                 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΨΗΦΙΑΚΗΣ 4. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

7. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 8. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

9. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 10. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

11. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 12. Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

13. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 14. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

15. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 16. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για
την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την ψή-
φιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.00’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 2 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                            ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


